


Жар­ко Пе­цић

ЗБО ­Г ОМ  К РА ­Ј И ­НО





Жар­ко Пе­цић

ЗБО­ГОМ КРА­ЈИ­НО

Но­ви Сад, 2023.



Збо­гом Кра­ји­но

Ау­тор
Жар­ко Пе­цић

Из­да­вач
Ар­хив Вој­во­ди­не, Но­ви Сад

За из­да­ва­ча
др Не­бој­ша Ку­зма­но­вић

Уред­ник­ Тех­нич­ки уред­ник­
Мир­ко Ра­да­ко­вић­ Ма­ри­ја Бо­жић­

Ра­чун­ска при­пре­ма­ Ко­рек­ту­ра­
Ве­се­лин Сте­фа­но­вић­,
Владимир Ватић

Је­ле­на Ан­тић

Ди­зајн ко­ри­ца
Ма­ри­ја Бо­жић

Штам­па
САЈНОС, Нови Сад

Ти­раж
300

Мар­ке­тинг
pe­cic­zar­ko@g­mail.co­m

CIP – Каталогизација у публикацији
Библиотека Матице српске, Нови Сад
821.163.41-94

ПЕЦИЋ, Жарко, 1953-
Збогом Крајино / Жарко Пецић. - Нови Сад : Архив Вој

во­дине, 2023 (Нови Сад : Сајнос). - 251 стр. : илустр. ; 24 cm. 
- (Библиотека Посебна издања / Архив Војводине, Нови Сад)
Тираж 300.
ISBN 978-86-6178-019-6
COBISS.SR-ID 116876041



САДРЖАЈ

Увод­не на­по­ме­не . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Уме­сто пред­го­во­ра . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Жар­ко Пе­цић – Офи­цир ду­бо­ке Ср­би­је . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13

ДЕО ПР­ВИ: 
СРП­СКИ ДО­БРО­ВО­ЉАЦ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

До­ње Стр­њи­ке . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Бо­ро­во Се­ло . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Срп­ски до­бро­во­љац . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Олу­ка у Да­љу . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37
Ер­дут . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40
Ка­пе­тан Ко­ле . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44
Ко­ман­дант Ар­кан . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50
Дра­ма у шу­ми Ђер­гај . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55
Бр­ша­дин­ски си­лос . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59
На­пад на Бу­џак . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65
На­пад на се­ло Бог­да­нов­це . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69
Од по­зор­ни­ка до ге­не­ра­ла – При­ча о Ба­џи . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
Ко­ман­дант Ма­чак . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90
Отаџ­би­на зо­ве . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95

ДЕО ДРУ­ГИ: 
У ОД­БРА­НИ СРП­СТВА . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 99

Жар­ко­вац . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 101
Где је не­стао нај­леп­ши град на Ду­на­ву . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 114
Вој­во­да То­ма Ни­ко­лић . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 117
Жи­во­јин из Пи­ро­ма­на . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 124
На­пад на Га­бош . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 129
Поп До­бри­во­је . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 131
Ка­ра­џи­ће­во – Срп­ски Со­лун . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 134
Док­тор­ка Бе­ба . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 137
Де­цем­бар­ски пло­ту­ни . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 140
По­глед у на­зад . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 143
Ор­ден ко­ји је по­кре­нуо су­је­ту и за­вист . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 147
Ју­ли­ја . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 149

5



6

Жарко Пецић

ДЕО ТРЕ­ЋИ: 
АР­ТИ­ЉЕ­РИЈ­СКИ БА­РАЖ У КРА­ЈИ­НИ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 157

По­но­во на оку­пу у пу­ку . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 159
На ва­тре­ном по­ло­жа­ју . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 163
Об­ра­чун на срп­ски на­чин – Тач­но у под­не . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 167
Пр­во ва­тре­но кр­ште­ње . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170
Сло­бод­на шет­ња Ву­ко­ва­ром . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174
Па­ци­фи­ста и де­зер­тер . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 177
На­пад на се­ло Сви­ња­рев­це . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 182
На ре­зер­вном по­ло­жа­ју . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 185
По­вра­так . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 188
Дра­гој­лов крај . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 191

ДЕО ЧЕ­ТВР­ТИ:
ПО ЧЕ­ТВР­ТИ ПУТ МЕ­ЂУ СР­БЉИ­МА . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 197

У су­срет Олу­ји . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 199
Ста­ро дру­штво на оку­пу . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 207
Ко­ман­дант Ле­ги­ја . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 213
У иш­че­ки­ва­њу на­па­да . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 216
Пар­ти­зан­ка Ми­ра . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 222
Ли­фе­ран­ти, за­бу­шан­ти и рат­ни про­фи­те­ри . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 226
Друг Љу­бин­ко . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 233
Аме­ри­ка­нац ко­ји је во­лео Ср­бе . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 237
Збо­гом Кра­ји­но . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 240

Епи­лог . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 243
О ау­то­ру . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 251



Уну­ку Ма­ти­ји и си­ну Сте­ва­ну. 
С љу­ба­вљу.
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ча­сним са по­но­сом
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УВОД­НЕ НА­ПО­МЕ­НЕ

Књи­га је на­пи­са­на на осно­ву ствар­них до­га­ђа­ја ко­ји су се де­си­ли за 
вре­ме гра­ђан­ског ра­та у СФРЈ на под­руч­ју За­пад­ног Сре­ма у пе­ри­о­ду од 
по­чет­ка 1991. го­ди­не до кра­ја 1995. го­ди­не.

Не­ка име­на и на­дим­ци су псе­у­до­ним, те је сва­ка слич­ност или по­ду
дар­ност слу­чај­на и не­на­мер­на.

Ге­не­рал Ми­лан Гру­јић:
„Са­да ме до­бро слу­шај. Ићи ћеш та­мо у рат­ну зо­ну, из­вр­ши­ћеш обу­ку 

са љу­ди­ма ко­ји су од­ре­ђе­ни да ру­ку­ју тим ору­ђи­ма и ка­да их об­у­чиш вра
ти­ћеш се на­зад. О ово­ме ни­ко­ме не­мој да при­чаш а ја ћу твом ко­ман­дан­ту 
да об­ја­сним где си оти­шао, ти му са­мо ре­ци да идеш на Ко­смај да об­у­ча­ваш 
ре­зер­вни са­став не­ке ТО је­ди­ни­це и ни­шта ви­ше. Да­ље, ка­да одеш та­мо 
не­мој да но­сиш вој­ну ле­ги­ти­ма­ци­ју, уни­фор­му са на­шим озна­ка­ма, ски­ни 
чи­но­ве и не­мој ниг­де да се по­ја­вљу­јеш јав­но, по­себ­но не у ме­ди­ји­ма, из­бе
га­вај кон­такт са пред­став­ни­ци­ма ме­ђу­на­род­них ор­га­ни­за­ци­ја. Не пред
став­љај се по чи­ну, име­ну и пре­зи­ме­ну већ ко­ри­сти не­ки на­ди­мак. У слу
ча­ју да те за­ро­бе ре­ћи ћеш да си са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но до­шао, узео си го­ди
шњи од­мор да по­мог­неш љу­ди­ма... Уо­ста­лом ти те љу­де по­зна­јеш, то је 
тво­ја та­зби­на, оже­њен си из Бо­бо­те... Је л’ та­ко? Раз­у­мео си све, чу­вај се, 
ово су мут­на вре­ме­на. Ми као ЈНА још увек се не ме­ша­мо у њи­хо­ве су­ко­бе. 
Све што бу­деш ви­део та­мо, ћу­ти, ни­ко­ме ни­шта не го­во­ри, ка­да се бу­деш 
вра­тио до­ћи ћеш пр­во код ме­не...ˮ

Про­шло је 30 го­ди­на, ни­сам ни­ко­ме при­чао, ћу­тао сам. Са­да ћу све да 
вам ис­при­чам… Не баш све.
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УМЕ­СТО ПРЕД­ГО­ВО­РА

Не­ки од њих, уче­сни­ци опи­са­них до­га­ђа­ја и ју­на­ци мо­јих при­ча до­шли 
су ни­от­ку­да или су се ту на­шли за­то што су осе­ћа­ли да тре­ба ту да бу­ду, 
за­то што су зна­ли да уко­ли­ко и они оду оти­ћи ће све, на­ци­ја, по­нос, те­ко
ви­не, част, не­по­о­ра­не њи­ве, не­ски­ну­та ле­ти­на...

Не­ки од њих су циљ­но до­шли, не­ки ср­цем али све­јед­но је ка­ко су до
шли или се ту на­шли, за­јед­нич­ко им је хра­брост јер је то био рат, а у ње­му 
се гу­бе жи­во­ти „о’час по­слаˮ што би се ре­кло на њи­хо­вом ло­ка­ли­зму.

Зна­ли су да мо­ра­ју од­бра­ни­ти не­што што је не­ко за­цр­тао као не­од
бра­њи­во, да оства­ре циљ о ко­ме су ма­шта­ли а ко­ји је био већ уна­пред 
од­ре­ђен од не­ких дру­гих. Све­јед­но што ни­су има­ли моћ од­лу­чи­ва­ња, од
лу­чи­ли су да се бо­ре до кра­ја, да­ли су све од се­бе а по­је­ди­ни су да­ли и 
се­бе.

Не­ки од њих ни­ка­да ни­су схва­ти­ли за­што су до­шли или за­што је тре
ба­ло да до­ђу ов­де. Ово ни­је био њи­хов рат, они су жи­ве­ли и жи­ве­ће од 
илу­зи­ја, ре­ша­ва­ће све про­бле­ме иза ку­ло­а­ра, јед­но­став­но то се ни­је ти­ца
ло њих. Ти­ца­ло се не­ких дру­гих ко­ји су уме­сто њих би­ли та­мо бо­ре­ћи се 
за њи­хо­ву бу­дућ­ност и на­ша по­ко­ле­ња.

Због не­ких од њих ни­сам же­лео да пре­ћу­тим, хтео сам са­мо да их не 
за­бо­ра­вим.

Ау­тор
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ЖАР­КО ПЕ­ЦИЋ – ОФИ­ЦИР ДУ­БО­КЕ СР­БИ­ЈЕ

Зва­нич­но, Ср­би­ја ни­је уче­ство­ва­ла у ра­ту ко­ји је бе­снео у ав­но­јев­ској 
Хр­ват­ској 1991-1995. го­ди­не. Али су, као што се зна, у ње­му уче­ство­ва­ли 
мно­ги Ср­би из ав­но­јев­ске Ср­би­је, као уо­ста­лом и из ав­но­јев­ске Цр­не Го­ре 
и БиХ. Та рас­цеп­ка­ност Ср­ба по ве­штач­ким гра­ни­ца­ма ја­сно го­во­ри о пра
вој свр­си тог по­сле­рат­ног срп­ског „раз­гра­ни­че­ња”.

Ме­ђу­тим, да ни­је би­ло АВ­НОЈ-а, ско­ро си­гур­но не би­ло ни ра­та 1990-их.
У иде­ал­ном све­ту прав­де Хр­ват­ска би још 1945. го­ди­не би­ла ка­жње­на 

за чу­до­ви­шна зло­де­ла пр­вен­стве­но над срп­ским на­ро­дом по­чи­ње­на то­ком 
Дру­гог свет­ског ра­та. Под ми­ни­мум је тре­ба­ло да бу­де ста­вље­на под ста
ра­тељ­ство, ка­ко је сма­трао аме­рич­ки пред­сед­ник Френ­клин Ру­звелт, ко
ји на­жа­лост ни­је до­че­као крај ра­та. Ме­ђу­тим, уме­сто за­слу­же­не ка­зне, под 
фир­мом „брат­ства и је­дин­ства” и при­сил­ног за­бо­ра­ва и опро­ста оно­га што 
се ни­је сме­ло ни за­бо­ра­ви­ти ни опро­сти­ти – јер ни­ка­квог по­ка­ја­ња ни 
мол­бе за опрост ни­ка­да ни­је би­ло – не са­мо да Хр­ват­ска ни­је ка­жње­на, 
већ је на­гра­ђе­на ве­ћин­ски срп­ским те­ри­то­ри­ја­ма на ко­ји­ма је по­чи­њен 
је­дан од нај­чу­до­ви­шни­јих ге­но­ци­да ко­је исто­ри­ја бе­ле­жи. Срп­ски на­род 
је та­ко за­тво­рен у но­ви, „мек­ши” ло­гор оме­ђен АВ­НОЈ-ем­. Ге­но­цид, ма­да 
фор­мал­но осу­ђи­ван, био је те­ри­то­ри­јал­но на­гра­ђен. Пу­тем те пер­фид­не 
пре­ва­ре, хр­ват­ском ге­но­ци­ду над Ср­би­ма дат је је­дан не­из­го­во­ре­ни али 
ду­бљи ле­ги­ти­ми­тет, јед­но ду­бо­ко сим­бо­лич­но оправ­да­ње.

Сва­ки Ср­бин ко ни­је под­ле­гао ма­сов­ној ти­то­и­стич­кој хип­но­зи знао је 
или бар слу­тио да ће се ци­ља­но ис­тре­бље­ње Ср­ба на том про­сто­ру, за­ус
тав­ље­но са­мо за­хва­љу­ју­ћи са­ве­знич­кој по­бе­ди 1945. го­ди­не и – са­да је 
ја­сно – са­мо при­вре­ме­ној, по­ли­тич­ки свр­сис­ход­ној и не­ис­кре­ној осу­ди 
све­га што је би­ло по­ве­за­но за на­ци­змом, на­ста­ви­ти чим се бу­де ука­за­ла 
но­ва при­ли­ка. Рат ко­ји са­да бе­сни у Укра­ји­ни са­мо је на­ста­вак ра­та ко­ји 
је за­по­чет, од­но­сно на­ста­вљен, раз­би­ја­њем СФРЈ и отво­ре­ном за­пад­ном 
ре­ха­би­ли­та­ци­јом хр­ват­ских на­ци­стич­ких са­ве­зни­ка. Та ре­ха­би­ли­та­ци­ја 
је за­пра­во тај­но по­че­ла још кра­јем Дру­гог свет­ског ра­та кроз дис­крет­ну 
по­др­шку отва­ра­њу тзв. па­цов­ских ка­на­ла, пу­тем ко­јих је мно­гим на­ци
стич­ким и уста­шким зло­чин­ци­ма омо­гу­ће­но да по­бег­ну у Ла­тин­ску Аме
ри­ку и дру­ге зе­мље и та­ко из­бег­ну за­слу­же­ну ка­зну.

Из тог угла гле­да­но, ни­је ни­ма­ло чуд­но што је „ли­бе­рал­ни и де­мо
крат­ски” За­пад на по­чет­ку ју­го­сло­вен­ске кри­зе сво­јим по­ли­тич­ким при
зна­њем пру­жио су­штин­ску по­др­шку Туђ­ма­но­вом ста­ву да чу­до­ви­шна НДХ 
„ни­је би­ла са­мо пу­ка ’квислиншк­а творба’ и ’фашистички злочин’, већ и 
из­раз ка­ко по­ви­је­сних те­жњи хр­ват­ског на­ро­да за сво­јом са­мо­стал­ном 
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др­жа­вом, та­ко и спо­зна­ја ме­ђу­на­род­них чим­бе­ни­ка, у овом слу­ча­ју вла­де 
Хи­тле­ро­ве Ње­мач­ке”.

Да­кле, Туђ­ман је фак­тич­ки на­цр­тао кон­ти­ну­и­тет из­ме­ђу Хи­тле­ро­ве 
Не­мач­ке и да­на­шњег по­ли­тич­ког За­па­да, ко­ји је пре­по­знао сво­је са­вез­ни
ке не у на­след­ни­ци­ма ан­ти­на­ци­стич­ког от­по­ра у Ју­го­сла­ви­ји, већ у на
след­ни­ци­ма НДХ ко­ји су спро­ве­ли но­во ет­нич­ко чи­шће­ње срп­ског на­ро­да. 
Баш као што са­да пре­по­зна­је са­ве­зни­ке у на­след­ни­ци­ма Бан­де­ри­не Укра
ји­не, фа­на­тич­но по­све­ће­ним бри­са­њу свих ру­ских тра­го­ва из исто­риј­ске 
Ма­ло­ру­си­је.

Ге­о­по­ли­тич­ки ви­хор ко­ји је усле­дио па­дом Бер­лин­ског зи­да ни­је до
нео гро­мо­гла­сно на­ја­вљи­ва­ни „крај исто­ри­је” већ за­пра­во њен ос­вет­ни­чки 
по­вра­так. У За­гре­бу (као и у Са­ра­је­ву) је, да­кле, тај по­вра­так оз­ва­ни­чен 
усто­ли­че­њем од­го­ва­ра­ју­ћих по­ли­тич­ких ре­жи­ма, су­штин­ских на­став­ља
ча на­ци­стич­ких кви­слин­га огр­ну­тих у ца­ре­во но­во „де­мо­крат­ско” ру­хо. 
На­жа­лост, срп­ска исто­риј­ска свест се ни­је до­вољ­но бр­зо вра­ти­ла у Бео
град, где је ти­то­и­стич­ка илу­зи­ја би­ла нај­ду­бље уко­ре­ње­на – и то не са­мо 
идеј­но, не­го и ин­те­ре­сно и ин­сти­ту­ци­о­нал­но – па је сто­га би­ло не­у­по­ре
ди­во те­же с њом пре­ко но­ћи иза­ћи на крај. До­каз за то је што ни да­на­шња 
Ср­би­ја још ни­је ус­пе­ла да то те­мељ­но ура­ди на уну­тра­шњем пла­ну.

Ме­ђу­тим, још по­чет­ком 1990-их се по­вра­так исто­ри­је и, са­мим тим, 
ис­то­риј­ске са­мо­све­сти уве­ли­ко од­ви­јао у ср­ци­ма и гла­ва­ма мно­гих срп
ских по­је­ди­на­ца, ко­ји су искон­ски осе­ти­ли тре­ну­так, искон­ски про­чи­та
ли зна­ке вре­ме­на и ода­зва­ли се по­зи­ву оне Ср­би­је ко­ја је та­ко не­про­ми
шље­но за­ко­па­на 1918. го­ди­не. Ме­ђу нај­и­стак­ну­ти­јим та­квим по­је­дин­ци
ма је и мој при­ја­тељ Жар­ко Пе­цић.

Од пр­вог тре­нут­ка кад смо се упо­зна­ли, за ме­не је пу­ков­ник Пе­цић 
био и остао оли­че­ње срп­ског офи­ци­ра, у скла­ду са ме­ри­лом ко­је ми је у 
свест ис­кон­ски угра­дио је­дан од 1300 ка­пла­ра, мој де­да-стриц Жи­во­рад 
Па­вић. Оног истог што је по­ра­зио оку­па­то­ра на Це­ру и Ко­лу­ба­ри, га­зио 
пре­ко Про­кле­ти­ја и по­бед­нич­ки се вра­тио пре­ко Кај­мак­ча­ла­на. Али и 
истог оног чи­ја су хра­брост, по­сто­ја­ност и по­жр­тво­ва­ност ка­сни­је ис­ко
ри­шће­ни за да­ри­ва­ње сло­бо­де они­ма ко­ји је то­ли­ко ви­со­ко це­не да су је­два 
че­ка­ли да је се пр­вом при­ли­ком од­рек­ну и пљу­ну по они­ма ко­ји су им је 
не­се­бич­но до­не­ли.

Тај срп­ски офи­цир без срп­ске зе­мље је ка­сни­је уто­пљен не у јед­ну већ 
у две ју­го­сло­вен­ске вој­ске. Али је пу­ков­ник Пе­цић жи­ви до­каз да ње­гов 
дух ипак ни­кад ни­је ни уга­шен ни по­ра­жен, већ са­мо ду­бо­ко по­ти­снут. 
Ка­да су се по­вам­пи­ри­ле утва­ре НДХ и по­ве­ден но­ви рат про­тив Ср­ба у 
ав­но­јев­ској Хр­ват­ској, до­та­да­шњи офи­цир ЈНА је, без би­ло ка­кве при­си­ле 
или обе­ћа­не до­би­ти, по­сту­пио као ро­ђе­ни срп­ски вој­ник, чак и у од­су­ству 
срп­ске др­жа­ве. Оти­шао је као до­бро­во­љац, ну­де­ћи сво­је зна­ње, ис­ку­ство, 
храб­рост и сам жи­вот у од­бра­ни срп­ског на­ро­да из­ван ве­штач­ких ме­ђа 
ко­је је на­мет­нуо АВ­НОЈ, и ти­ме об­но­вио спо­ну из­ме­ђу слав­не пред­ју­го­сло
вен­ске Ср­би­је и оне ко­ја се још увек са му­ком по­но­во ра­ђа.
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Оти­шао је да се бо­ри са по­сле­ди­ца­ма од­лу­ка у ко­јим ни­је уче­ство­вао. 
Мо­гао је као мно­ги ко­ји су од тих од­лу­ка и те ка­ко про­фи­ти­ра­ли да ка­же 
– то се ме­не не ти­че или, још го­ре, да сте­рил­но и ап­стракт­но „осу­ђу­је рат
но лу­ди­ло” и се­бе при­ка­зу­је као не­ког ко је из­над та­квих на­вод­но пре­ва
зи­ђе­них и при­зем­них ства­ри. Мо­гао је да по­тра­жи ме­сто у не­кој бе­о­град
ској кан­це­ла­ри­ји. Мо­гао је чак да се ста­ви на рас­по­ла­га­ње сва­ка­квим про
за­пад­ним НВО, ко­је су већ уве­ли­ко ло­ви­ле ду­ше по раз­ва­ли­на­ма про­па­ле 
ју­го­сло­вен­ске др­жа­ве и иде­је. Мо­гао је и да, раз­о­ча­ран ре­зул­та­ти­ма ра­та 
у ко­јем Ср­би­ја ни­је уче­ство­ва­ла, диг­не ру­ке од све­га и ни­шта не на­пи­ше. 
Али ни­је.

Ко­ли­ко је ва­жно би­ти све­док или не­по­сред­ни уче­сник, то­ли­ко је ва
жно и ста­но­ви­ште са ко­јег се то чи­ни. Кроз очи и све­до­че­ња овог искон­ског 
срп­ског офи­ци­ра не до­би­ја­мо са­мо дра­го­це­ни, не­по­сред­но про­жи­вље­ни 
увид у рат­не суд­би­не и стра­хо­те смут­ног вре­ме­на ко­је не­ми­нов­но пра­ти 
рас­пад сва­ке др­жа­ве, већ нам и искон­ски на­ви­ру обри­си на­ци­о­нал­них 
про­пу­ште­них при­ли­ка, не­до­ре­че­них те­жњи и ви­ше­де­це­ниј­ске де­зо­ри­јен
та­ци­је ко­ја је усле­ди­ла. Схва­та­мо за­што Ср­би­ја ни­ка­ко не мо­же да до­би­је 
ра­то­ве у ко­јим не уче­ству­је. А све то уз анег­до­те из жи­во­та из­ван ра­ти­шта, 
ко­је нам на ге­ни­јал­но јед­но­ста­ван на­чин до­ча­ра­ва­ју оп­шту ат­мос­фе­ру 
зе­мље и дру­штва у пре­ви­ра­њу, а по­го­то­во на про­сто­ру ис­точ­ног де­ла ав
но­јев­ске Хр­ват­ске где је ау­тор скром­но и без јав­ног ис­ти­ца­ња оба­вљао 
сво­ју до­бро­вољ­ну вој­ну и на­ци­о­нал­ну ду­жност.

На са­мом за­кљу­че­њу Ми­ров­не кон­фе­рен­ци­је у Вер­са­ју ко­јом је оз­ва
ни­чен за­вр­ше­так Пр­вог свет­ског ра­та, фран­цу­ски пре­ми­јер Жорж Кле
ман­со је ре­као: „При­ли­ком за­кљу­че­ња ове на­ше Кон­фе­рен­ци­је ми­ра, ја 
мо­рам, пре не­го што си­ђем са овог по­ди­ју­ма да из­ра­зим сво­је ве­ли­ко жа
ље­ње што са по­ли­тич­ке по­зор­ни­це све­та не­ста­је јед­но ве­ли­ко исто­риј­ско 
име, а то је Ср­би­ја.”

Да је та­да спро­ве­ден ре­фе­рен­дум ме­ђу Пе­ци­ће­вим прет­ход­ни­ци­ма, 
при­пад­ни­ци­ма срп­ског вој­нич­ког ко­ра, Кле­ман­со те и да­нас по­тре­сне ре
чи ве­ро­ват­но не би ни до­био при­ли­ку да из­го­во­ри. Али је тај срп­ски дух 
ипак не­ка­ко оп­стао ис­под по­вр­ши­не у ко­шмар­ном ве­ку ко­ји је усле­дио. Тај 
дух је ди­зао два ан­ти­на­ци­стич­ка устан­ка у по­ро­бље­ној Евро­пи то­ком 
Дру­гог свет­ског ра­та, ди­зао от­пор но­вој НДХ па чак и по­вра­тио део оте­тих 
срп­ских те­ри­то­ри­ја за­пад­но од Дри­не то­ком 1990-их у ско­ро не­мо­гу­ћим 
ус­ло­ви­ма ме­ђу­на­род­не изо­ла­ци­је и не­при­ја­тељ­ске јед­но­по­лар­не хе­ге­мо
ни­је, ди­зао уса­мље­ни от­пор зло­чи­нач­кој НА­ТО агре­си­ји 1999. А и са­да 
ди­же убе­дљи­во нај­ја­чи от­пор но­вом по­ро­бља­ва­њу европ­ског кон­ти­нен­та 
и но­вој агре­си­ји на Ру­си­ју и пра­во­сла­вље од стра­не но­вог рај­ха.

За­слу­гу за ту ис­трај­ност срп­ског от­по­ра не­ма­ју, са из­у­зет­но рет­ким 
изу­зе­ци­ма, по­ли­ти­ча­ри, већ љу­ди ко­ји су оста­ли при­вр­же­ни искон­ској 
Ср­би­ји. Је­дан од та­квих је и Жар­ко Пе­цић, истин­ски офи­цир оне ду­бо­ке 
Ср­би­је ко­ја је та­ко ла­ко­ми­сле­но по­ти­сну­та од стра­не де­ла срп­ске ели­те 
1918. го­ди­не, али ко­ја, сад се ви­ди, ни­кад ни­је ни уни­ште­на ни по­ра­же­на. 
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Сто­га овај рат­ни ме­мо­ар та­ко­ђе пред­ста­вља ва­жан, уни­ка­тан до­при­нос 
пу­ном, слав­ном по­врат­ку исто­риј­ског име­на Ср­би­је на по­ли­тич­ку по­зор
ни­цу све­та, ко­јем би се дух Кле­ман­соа сва­ка­ко об­ра­до­вао.

По­зна­ва­ју­ћи Пе­ци­ћа, не­ће он ни из те за­вр­шни­це из­о­ста­ти.

Алек­сан­дар Па­вић
по­ли­ти­ко­лог



ДЕО ПР­ВИ

СРП­СКИ ДО­БРО­ВО­ЉАЦ
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До­ње Стр­њи­ке

Те 7500. го­ди­не1 срб­ске2 про­ле­ће је по­че­ло не­што ра­ни­је са раз­бук
та­лим и ми­ри­сним цве­то­ви­ма кај­си­је. Се­део сам ис­под сто­лет­ног ора­ха 
омам­љен уз­да­си­ма ми­ри­сног цве­та и не­мо по­сма­трао ка­ко се не­бом ле­њо 
ко­тр­ља­ју пер­ја­ни ку­му­лу­си но­се­ћи ми­рис ки­ше. Цео Бо­леч3 је био пре­кри
вен треп­та­вим ва­зду­хом ко­ји је до­но­сио не­ки чу­дан осе­ћај не­ми­ра. По­гле
дом сам тра­жио од­го­вор за ко­ји ни­сам имао пи­та­ње, за­гле­дан не­мо пре­ма 
се­лу Ри­то­пе­ку иза ко­га се на­зи­ре Ду­нав, ве­ли­ка и не­мир­на ре­ка. Све је 
уне­до­глед не­мир­но, чи­ни се као да ва­здух тре­пе­ри не­ким чуд­ним рит­мом 
и по­ла­ко се при­бли­жа­ва а по­том про­ди­ре у ду­шу ства­ра­ју­ћи осе­ћај зеб­ње 
ко­ју ни­сам мо­гао да де­фи­ни­шем.

За­гле­дан та­ко у бес­крај че­као сам од­го­вор до­ла­зе­ће слут­ње ко­ја ме 
је ти­шти­ла али као да га је ве­тар раз­би­јао на ко­ма­ди­ће мо­за­и­ка не до­зво
лив­ши да га скло­пим и до­би­јем ре­ше­ње.

Ни­ко ни­је мо­гао да на­слу­ти да до­ла­зи рат, пра­ви рат. Не онај ка­ко смо 
га до са­да тре­ни­ра­ли на вој­ним ве­жба­ма и по­ли­го­ни­ма као две за­ра­ће­не 
стра­не „пла­виˮ и „цр­ве­ни ,ˮ где по­бед­ни­ци и гу­бит­ни­ци на кра­ју у не­кој 
ка­фа­ни за­гр­ље­ни уз пе­сму, иће и пи­ће пре­при­ча­ва­ју пре­ђа­шње до­га­ђа­је, 
ко је био бо­љи и чи­ја је ха­у­би­ца из пр­ве по­го­ди­ла циљ.

„Ре­као сам ти бре, тре­бао си од­мах по­сле пр­ве ис­па­ље­не гра­на­те за 
сле­де­ћу да ко­ман­ду­јеш де­сно 200 и да­ље 200, да до­би­јеш пр­ву ра­кљу а 
он­да је пре­по­ло­виш и ту ти је циљ ,ˮ га­ла­мио је из свег гла­са ма­јор Ди­ка, 
ко­ман­дант пр­вог ха­у­бич­ког ди­ви­зи­о­на, оба­ви­јен обла­ком ди­ма ко­ји се 
про­сти­рао це­лом ка­фа­ном До­ње Стр­њи­ке.

По­ред ње­го­вог гром­ког гла­са ау­то­ри­тет је да­ва­ло ње­го­вих 125 kg те
лес­не ма­се, цр­ве­ни обра­зи од ви­на ко­је је пио као во­ду, а бо­га­ми и зна­ње 
из Пра­ви­ла га­ђа­ња зе­маљ­ском ар­ти­ље­ри­јом (ПГЗА) или ка­ко смо је по­пу
лар­но зва­ли ПЕ-ГА-ЗА. Сви зна­ју ка­да Ди­ка до­би­је по­зив за вој­ну ве­жбу, он 
од­мах по­чи­ње са при­пре­ма­ма још у ди­рек­тор­ској фо­те­љи. Чи­та вој­на пра
ви­ла и упут­ства те увек спре­ман до­ла­зи на вој­ну ве­жбу. По­себ­но је во­лео 
да из­у­ча­ва ПЕ­ГА­ЗУ и на га­ђа­њи­ма је био нај­бо­љи а он­да би на кра­ју у ка
фа­ни ко­ле­га­ма, ре­зер­вним офи­ци­ри­ма, др­жао пре­да­ва­ње ка­ко би би­ло да 
је би­ло и да су они мо­гли бо­ље, али ето, ни­су до­бро про­у­чи­ли ПЕ­ГА­ЗУ.

1 7500. го­ди­на срб­ска или 1991. го­ди­на по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру. Срб­ски ка
лен­дар по­ти­че из вре­ме­на Вин­чан­ске кул­ту­ре. Био је зва­нич­ни ка­лен­дар свих срп­ских 
др­жа­ва до 19. ве­ка.

2 Срб­ски – При­дев ко­ји је ко­ри­шћен пре Ву­ко­ве (Вук Сте­фа­но­вић Ка­ра­џић) ре­фор­ме 
сла­ве­но­серб­ског је­зи­ка (1847. год.). Ау­тор же­ли да скре­не па­жњу на по­ле­ми­ку ко­ја се води 
до да­наш­њих да­на да ли се ка­же срб­ски или срп­ски, да ли смо Ср­би или Ср­пи.

3 Бо­леч – На­се­ље­но ме­сто са око 6000 ста­нов­ни­ка, оп­шти­на Гроц­ка, Бе­о­град.
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„’Ајде Ди­ко шта при­чаш, не­маш пој­ма, ни­сам мо­гао да ко­ман­ду­јем 200 
ме­та­ра да­ље ка­да је циљ био на пред­њем на­ги­бу а та­да не ва­жи...ˮ Ни­је ни 
за­вр­шио ма­јор Ва­га ка­да га Ди­ка пре­се­че:

„Ма ка­кав пред­њи на­гиб ка­да је ле­ви из­ви­ђач из­ме­рио ма­ње од 45 
сте­пе­ни, са­мо га ни­си до­бро чуо и за­то си по­гре­шио, при­знај!ˮ Не да Ди­ка, 
и ко зна ка­ко би се за­вр­шио овај ду­ел да пе­ва­чи­ца ни­је за­пе­ва­ла ње­го­ву 
оми­ље­ну пе­сму, те он ско­чи, за­гр­ли је и по­че са њом да пе­ва, а пе­вао је лепо.

„Да зна зо­ра, да зна зо­ра ко­ју дра­гу љу­бим ја...ˮ ори­ло се ка­фа­ном.
Ка­ко про­шле го­ди­не, та­ко и ове, дру­же­ње са ре­зер­вним офи­ци­ри­ма 

у ка­сар­ни у Бо­ле­чу би­ло је то­ли­ко че­сто да смо жи­ве­ли и ра­ди­ли као сло
жна по­ро­ди­ца. Офи­ци­ри­ма ни­је тре­ба­ло сла­ти по­зив за ве­жбу, до­ла­зи­ли 
су на те­ле­фон­ски по­зив а исто та­ко и ве­ћи део ре­зер­вног са­ста­ва. Има­ли 
смо по­ред по­сто­је­ће по­зи­вар­ске слу­жбе раз­ра­ђен си­стем по­зи­ва­ња те­ле
фо­ном, пи­ра­ми­дал­но. По­зва­ли би­смо те­ле­фо­ном кључ­не офи­ци­ре, а они би 
поз­ва­ли сво­је пр­во­пот­чи­ње­не и та­ко ре­дом по ду­би­ни би­ли би по­зи­ва­ни 
сви офи­ци­ри на ко­манд­ним ду­жно­сти­ма и они дру­ги ко­ји су пред­став­ља­ли 
кључ­ну ка­ри­ку у про­це­су мо­би­ли­за­ци­је. Ти­ме смо у нај­кра­ћем ро­ку има­ли 
је­згро мо­би­ли­са­ног са­ста­ва пу­ка ко­је је би­ло спрем­но за при­хват ос­та­лих 
при­пад­ни­ка рат­ног са­ста­ва. То смо по­сти­за­ли за­хва­љу­ју­ћи са­вес­ном и од
го­вор­ном ра­ду ре­зер­вних офи­ци­ра. Они су би­ли фа­кул­тет­ски об­ра­зо­ва­ни 
и од­го­вор­ни љу­ди, углав­ном ди­рек­то­ри дру­штве­них пред­у­зе­ћа, про­фе­со
ри, ле­ка­ри и љу­ди слич­них за­ни­ма­ња. Дух дру­гар­ства и при­ја­тељ­ства био 
је при­су­тан јед­на­ко на за­да­ци­ма ко­је смо из­вр­ша­ва­ли, а и по­сле за­вр­шет­ка 
свих ак­тив­но­сти, у сло­бод­но вре­ме. За­вр­ше­так ве­жбе смо увек про­сла
вља­ли не­где у не­кој ка­фа­ни а то смо на­зи­ва­ли глав­на ве­жба.

„Где ће­мо да из­ве­де­мо глав­ну ве­жбу ,ˮ пи­тао би увек вод­ник Ар­са или 
„Ар­са отровˮ ка­ко смо га зва­ли, ре­фе­рент АБ­ХО4 у пу­ку.

„Ја пред­ла­жем да иде­мо у ка­фа­ну Код Ра­це ,ˮ за­гр­ме ма­јор Ди­ка.
„Ма ни­је ти до­бра иде­ја, је­сте да је кло­па до­бра али не­ма му­зи­ке ,ˮ не 

сла­же се ма­јор Љу­бо.
„’Ало бре љу­ди, шта се пре­пи­ре­те ка­да је про­ве­ре­но да у ка­фа­ни До­ње 

Стр­њи­ке има до­бро је­ло и пи­ће а још бо­ља пе­ваљ­ка ,ˮ до­ба­цу­је ма­јор Ва­га, 
ко­ман­дант дру­гог ди­ви­зи­о­на.

„Та­ко је, До­ње Стр­њи­ке ,ˮ по­ви­ка­ше у глас не­ко­ли­ко њих као знак одо
бра­ва­ња.

„До­бро, зна­чи До­ње Стр­њи­ке ,ˮ за­кљу­чи Ди­ка. Гру­пи ко­ја је жуч­но рас
прав­ља­ла при­бли­жа­вао се ко­ман­дант пу­ка, пот­пу­ков­ник Дра­гој­ло, сав 
цр­вен у ли­цу од ви­ски­ја ко­ји је упра­во сам кон­зу­ми­рао у кан­це­ла­ри­ји 
стра­жа­ре јер ни­је же­лео да то ску­по­це­но пи­ће де­ли са дру­ги­ма. Као и увек, 
на­до­бу­дан, нер­во­зан, не­кул­ту­ран, са оскуд­ном ре­то­ри­ком, ко­ри­сте­ћи увек 
исту по­шта­па­ли­цу „што ’но се ка­жеˮ при­ла­зио је гру­пи спре­ман за сва­ђу.

„Шта ра­ди­те? Је л’ сам рек’о да има све да се за­вр­ши до кра­ја и што ’но се 
ка­же све ле­по сло­жи па он­да вољ­но ,ˮ нер­во­зним гла­сом уко­рио их је Дра­гој­ло.

4 АБ­ХО – Атом­ско би­о­ло­шка и хе­миј­ска од­бра­на, род коп­не­не вој­ске у ЈНА.
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„Али дру­же пот­пу­ков­ни­че, све смо за­вр­ши­ли па је Ди­ка пред­ло­жио 
да иде­мо у До­ње Стр­њи­ке ,ˮ ре­фе­ри­сао је по оби­ча­ју ка­пе­тан Зо­ран.

„Ма как’е Стр­њи­ке бре ,ˮ на­сме­ја се Дра­гој­ло ки­се­ло, не же­ле­ћи да по
ка­же за­до­вољ­ство што је чуо та­кав пред­лог.

„Бо­ље је што ’но се ка­же да иде­мо у ка­фа­ну Код Ра­це ,ˮ до­дао је ау­то
ри­та­тив­но Дра­гој­ло об­ли­зу­ју­ћи се при по­ми­сли на уку­сну јаг­ње­ти­ну и 
бе­ли мрс ко­ји је у ка­фа­ни Код Ра­це био спе­ци­ја­ли­тет ку­ће.

„Је­сте, али Ди­ка је пред­ло­жио Стр­њи­ке јер та­мо има до­бра пе­ваљ­ка ,ˮ 
опет ће Ва­га, ис­ти­чу­ћи у пр­ви план Ди­ку јер је он био Дра­гој­лов љу­би­мац 
па к’о ве­ли не мо­же да га од­би­је, а и око пла­ћа­ња не­ће би­ти про­бле­ма јер 
ће Ди­ка то све под­ми­ри­ти пре­ко ра­чу­на фир­ме.

Чим је по­ме­ну­та пе­ва­чи­ца, за Дра­гој­ла ви­ше ни­је би­ло ди­ле­ме, иа­ко 
је во­лео да се пи­та за све. То је Ди­ка до­бро знао па ће на кра­ју да по­ен­ти­ра:

„Дра­гој­ло, ми смо са­мо раз­ма­тра­ли где ће­мо а ти као ко­ман­дант од
лу­чи ,ˮ по­ку­ша­вао је Ди­ка да ста­ви Дра­гој­ла у ко­ман­дант­ску по­зи­ци­ју за 
до­но­ше­ње од­лу­ке.

„До­бро, са­да нек’ бу­де та­ко али дру­ги пут, што ’но се ка­же, има не­ког 
да ка­зним ,ˮ по­ку­шао је Дра­гој­ло да бу­де ду­хо­вит, опет се ки­се­ло на­сме­јао 
и ти­ме по­ка­зао да је љут због то­га што се о овом пред­ло­гу рас­пра­вља­ло 
без ње­го­вог зна­ња и при­су­ства.

„Где је на­чел­ник шта­ба ,ˮ по­ви­ка на сав глас Дра­гој­ло.
„Ено га до­ле, се­ди ис­под ора­ха ,ˮ ја­вио се вод­ник Сло­ба, ре­фе­рент оп

штих по­сло­ва у пу­ку, ко­га су сви зва­ли се­кре­та­ри­ца.
„Дру­же ма­јо­ре! Ма­јор Пе­цић! Зо­ве Вас ко­ман­дант ,ˮ ви­као је вод­ник 

Сло­ба сав узру­јан у жур­би да удо­во­љи Дра­гој­лу.
Пре­нух се из ду­бо­ког раз­ми­шља­ња а по­том угле­дах Сло­бу се­кре­та

ри­цу ка­ко тр­чи пре­ма ме­ни и ма­ше ру­ком те ме још ви­ше ухва­ти не­ка 
зеб­ња. Знао сам да ће са­да Дра­гој­ло на ме­ни да тре­ни­ра стро­го­ћу и да 
гра­ди свој ау­то­ри­тет пред ре­зер­вним офи­ци­ри­ма за ко­ји је био убе­ђен да 
се гра­ди дре­ком, га­ла­мом а не зна­њем и лич­ним при­ме­ром ка­ко су нас 
учи­ли у вој­ним шко­ла­ма.

Тро­мо сам устао и по­ла­ко кре­нуо ка гру­пи ко­ја је зна­ла све Дра­гој­ло
ве по­те­зе на­па­мет до тан­чи­на и ис­хо­де истих.

„Је л’ све за­вр­ше­но до кра­ја, је­су ли сви ура­ди­ли до­ку­мен­та, на­не­ли 
си­туа­ци­ју на ма­пе и све оста­ло ,ˮ пи­та ме Дра­гој­ло аро­гант­но по­ви­ше­ним 
то­ном да се ви­ди ка­ко је он ко­ман­дант.

„Оста­ло је још не­што ма­ло да се до­ра­ди, дао сам од­мор, има још 10 
ми­ну­та до по­чет­ка ча­са па на­ста­вља­мо ,ˮ ре­кох са­свим мир­ним то­ном.

„Слу­шај ме до­бро, ти, ка­пе­тан Ву­ко­та и ка­пе­тан Зо­ран оста­ће­те да то 
ле­по до­ра­ди­те а ми иде­мо не­што ра­ни­је па ће­мо до­ћи ве­че­рас да пре­кон
тро­ли­ше­мо ,ˮ ре­че нер­во­зним гла­сом по­ка­зу­ју­ћи сав свој бес ко­ји га ни­је 
на­пу­штао од са­зна­ња да се рас­пра­вља­ло о ка­фа­ни без ње­га.

Да би по­ка­зао свој ау­то­ри­тет од­лу­чио је да нас тро­ји­ца не иде­мо са 
њи­ма. Увек је та­ко ме­њао од­лу­ке из ча­са у час, би­ло да се ра­ди о не­ком 
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важ­ном за­дат­ку или о ка­фа­ни, све­јед­но, био је склон да ство­ри кон­фу­зи­ју 
што је код ре­зер­вних офи­ци­ра ства­ра­ло не­по­ве­ре­ње у ње­го­ве од­лу­ке. Због 
то­га ни са­да ни­је ишло све по ње­го­вом пла­ну.

„Не иде­мо ни ми док се све не за­вр­ши ,ˮ опет ће Ди­ка као не­ко ко мо­же 
да се су­прот­ста­ви Дра­гој­лу.

Као што ре­кох, сви су зна­ли Дра­гој­ла на­па­мет, прек, др­зак, по­во­дљив 
а са­да ка­да му је про­ра­дио же­лу­дац од ви­ски­ја не­ма од­у­ста­ја­ња, мо­ра се 
ићи што пре у ка­фа­ну.

„До­бро, што ’но се ка­же иде­мо сви али кад се вра­ти­мо не­ма спа­ва­ња 
док се све не за­вр­ши. Tи ми лич­но од­го­ва­раш ,ˮ ре­че стро­го на­ред­бо­дав­но 
упи­ру­ћи пр­стом пре­ма ме­ни са бе­сом у гла­су за­то што ни­је баш све ишло 
по ње­го­вом пла­ну.

Кре­ну­ли смо у не­ко­ли­ко во­зи­ла пре­ма ка­фа­ни До­ње Стр­њи­ке.
„Је­си ли га са­мо ви­део ка­ко те не под­но­си и ко­ри­сти сва­ку при­ли­ку 

да те омаловажaва пред љу­ди­ма али са­мо да знаш Пе­цо, те­бе вој­ска мно­го 
во­ли, по­шту­је и це­ни а и ве­ру­је ти ,ˮ про­ко­мен­та­ри­сао је Ва­га док смо по
ла­ко во­зи­ли сме­де­рев­ским пу­тем пре­ма ка­фа­ни.

„Ма не­ма ве­зе, пу­сти са­да то, ни­је то­ли­ко бит­но ,ˮ ре­кох тек да про­ко
мен­та­ри­шем јер ни­сам хтео да се упу­штам у ди­ску­си­ју око Дра­гој­ла да 
се­би не ква­рим рас­по­ло­же­ње.

Сти­го­смо пред ка­фа­ну из ко­је је до­пи­ра­ла гла­сна му­зи­ка и на­гла­ше­ни 
удар­ци у буб­ње­ве. При­ли­ком ула­ска у ка­фа­ну Ди­ка дрек­ну:

„Му­зи­ка туш! Ула­зе офи­ци­ри ар­ти­ље­риј­ског пу­ка ко­ји бра­ни Бе­о­град. 
Га­зда, спа­јај сто­ло­ве, има нас се­дам­на­ест. Не­мој са­да да по­стро­ја­вам особ
ље ка­фа­не!ˮ

На­ста­де кра­так та­јац, при­сут­ни го­сти као да се ма­ло упла­ши­ше Ди
ки­не по­ја­ве и гром­ког гла­са а он­да се про­ло­ми смех у ка­фа­ни јер је то би
ла ша­ла. По­зна­ва­ли смо га­зду ка­фа­не, ње­го­во осо­бље и чла­но­ве бен­да. 
Пе­ва­чи­ца Ма­ја при­ђе и три пу­та се по­љу­би са Ди­ком ко­ји је још по­љу­би у 
ру­ку. Ко­но­ба­ри бр­зо спо­ји­ше сто­ло­ве и по­слу­жи­ше пи­ће. За то вре­ме пе
ва­чи­ца Ма­ја до­говoри са му­зи­ча­ри­ма ре­пер­то­ар за ову при­ли­ку а он­да 
по­че ве­се­ље.
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Су­коб хр­ват­ских по­ли­ца­ја­ца и срп­ских те­ри­то­ри­ја­ла­ца 02. ма­ја 1991. 
го­ди­не у Бо­ро­ву Се­лу озна­чио је по­че­так кр­ва­вог гра­ђан­ског ра­та ко­ји ће 
се де­си­ти а ког ни­смо има­ли у на­шим рат­ним пла­но­ви­ма, ни­ти учи­ли у 
вој­ним шко­ла­ма и ве­жба­ли­шти­ма. За­пра­во сва­ка по­ми­сао да ће се та­ко 
не­што до­го­ди­ти би­ла је са­мо у гла­ва­ма оних ко­ји су то пла­ни­ра­ли или 
оних ко­ји су већ јед­ном ис­ку­си­ли па су са­да пре­по­зна­ли већ ви­ђе­ну мат
ри­цу.

Ка­да је ХДЗ5 у Хр­ват­ској по­бе­ди­ла на из­бо­ри­ма (22. апри­ла 1990. год.) 
у се­лу Бог­да­нов­ци по­ред Ву­ко­ва­ра ста­нов­ни­ци Хр­ва­ти пе­кли су во­ла на 
ра­жњу у знак те по­бе­де. Упра­во тих да­на бо­ра­вио сам у се­лу Бо­бо­та ко­је 
је на­ста­ње­но срп­ским жи­вљем. У ве­чер­њим са­ти­ма се­део сам са та­стом, 
зва­ли смо га Ба­ћо, ис­пред ку­ће и пре­при­ча­ва­ли пре­ђа­шње до­га­ђа­је.

„Знаш ли ти, Жар­ко, да ће опет рат. Ова­ко су уста­ше у оном ра­ту увек 
пе­кле во­ла на ра­жњу ка­да би се вра­ти­ли са не­ког кр­ва­вог пи­ра над Ср­би
ма ,ˮ при­ча Ба­ћо асо­ци­ра­ју­ћи на про­сла­ву у Бог­да­нов­ци­ма, а за­тим на­ста­ви 
да­ље да ми об­ја­шња­ва.

„Ју­че сам срео Бран­ка из Па­че­ти­на, ре­че ми ка­ко је до­ста Хер­це­го­ва­ца 
до­шло у овај крај. Рас­по­ре­ђе­ни су по хр­ват­ским се­ли­ма од Ву­ко­ва­ра до 
Вин­ко­ва­ца. То ти је за­то што је Па­ве­лић он­да, по­сле оног ра­та, у овај крај 
на­се­лио Сла­вон­це и За­гор­це а они су „ме­ка­ни ,ˮ ни­су ра­то­бор­ни као Хер­це
гов­ци. Не­ма уста­ша без Хер­це­го­ва­ца.ˮ

Слу­шам га са не­ве­ри­цом а опет не мо­гу да му не ве­ру­јем јер је до­бро 
упам­­тио Дру­ги свет­ски рат у ко­ме је са­мо се­ло Бо­бо­та да­ло пре­ко 800 
жр­та­ва а у ло­гор Ја­се­но­вац од­ве­де­но и по­гу­бље­но 172 ста­нов­ни­ка, углав
ном муш­ка­ра­ца, те за­то же­не ни­ка­да ни­су ски­ну­ле цр­ни­ну. Ско­ро сва­ка 
ку­ћа је да­ла бар јед­ну жр­тву. Ни­је ово пр­ви пут да ме је Ба­ћо упо­зо­ра­вао 
на од­но­се из­ме­ђу Ср­ба и Хр­ва­та у овом под­руч­ју из­ме­ђу Оси­је­ка и Вин­ко
ва­ца па све до гра­ни­це са Ср­би­јом у ко­ме су хр­ват­ска и срп­ска се­ла рас­по
ре­ђе­на по прин­ци­пу ле­о­пар­до­ве ко­же али са ве­ћин­ским срп­ским жи­вљем. 
При­чао ми је до­га­ђа­је из про­шло­сти ко­ји су оста­ви­ли не­из­бри­сив траг и 
ко­ји су они, Ср­би, до­бро упам­ти­ли.

Јед­ног ле­та ишли смо на њи­ву да по­гле­да­мо ка­ко је ро­дио ку­ку­руз. 
Та њи­ва на­ла­зи­ла се у бли­зи­ни се­ла Ће­ли­је.

„Ви­диш, ово је ве­штач­ко се­ло, са­гра­ђе­но на ле­ди­ни и на­ста­ње­но Хрва
ти­ма ,ˮ по­ка­зу­је Ба­ћо ру­ком пре­ма се­лу.

„Ка­ко ве­штач­ко се­ло ,ˮ упи­тах зна­ти­жељ­но.

5 ХДЗ – Хр­ват­ска де­мо­крат­ска за­јед­ни­ца, по­ли­тич­ка стран­ка у Хр­ват­ској.
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„Ту ни­ка­да ни­су жи­ве­ли Хр­ва­ти, њих је од ’41. до ’44. на­се­лио Ан­те 
Па­ве­лић да би по­ме­шао ста­нов­ни­штво. По­гле­дај. Се­ло Ће­ли­је се на­ла­зи 
тач­но из­ме­ђу три нај­ве­ћа срп­ска се­ла: Бо­бо­та, Си­лаш и Те­ња. Та­квих при
ме­ра има пу­но у овом де­лу За­пад­ног Сре­ма. По­ли­ти­ка је би­ла да бу­де што 
ма­ње Ср­ба а до­се­ли­ти што ви­ше Хр­ва­та ,ˮ за­кљу­чио је Ба­ћо.

Мо­жда га ни­сам нај­бо­ље та­да раз­у­мео али са­да сам по­чео све ви­ше 
да схва­там од­но­се у ве­штач­кој тво­ре­ви­ни зва­ној СФРЈ. Шко­ло­вао сам се 
пет го­ди­на у За­дру у вре­ме бу­ја­ња хр­ват­ског на­ци­о­на­ли­зма под на­зи­вом 
МА­СПОК6 где сам мо­гао да ви­дим до­ста слич­них при­ме­ра. Да­нас, ка­да све 
ана­ли­зи­рам, до­би­јам ја­сни­ју сли­ку шта се ов­де до­га­ђа. Ми ко­ји смо ро­ђе
ни и од­ра­ста­ли у ет­нич­ки чи­стој срп­ској сре­ди­ни, у Ср­би­ји, те­шко смо 
мо­гли та­да да раз­у­ме­мо до­га­ђа­је у Хр­ват­ској. За­то ме ни­је мно­го за­чу­ди­ло 
не­схва­та­ње тре­нут­не си­ту­а­ци­је од стра­не по­је­ди­них по­ли­ти­ча­ра и при
пад­ни­ка ЈНА7, а и обич­ног све­та. Ко­ли­ка је не­ин­фор­ми­са­ност би­ла у Ср­би
ји го­во­ри по­да­так да су се љу­ди че­сто пи­та­ли „ода­кле то­ли­ко Ср­ба жи­ви 
у Хр­ват­ској?ˮ Не зна­ју­ћи го­то­во ни­шта о Вој­ној Кра­ји­ни, о исто­ри­ји Ср­ба, 
Ду­ша­но­вој ца­ре­ви­ни у ко­јој је Ду­бров­ник био нај­ве­ћи срп­ски град и слич
но, са­мо су слу­ша­ли и гле­да­ли ве­сти са не­ве­ри­цом. При­зна­јем да бих и сам 
био ус­кра­ћен за те ин­фор­ма­ци­је да се ни­сам шко­ло­вао у За­дру и да се ни
сам оже­нио Срп­ки­њом из Хр­ват­ске.

Ко­му­ни­зам, ла­жно брат­ство и је­дин­ство, жи­вот у ве­штач­кој др­жав­ној 
тво­ре­ви­ни узео је ко­нач­но свој да­нак – жи­во­те не­ду­жних љу­ди ко­ји су 
про­тив сво­је во­ље уву­че­ни у рат.

Ин­док­три­ни­ран у вој­ној шко­ли ко­му­ни­стич­ком иде­о­ло­ги­јом ни­сам 
та­да мо­гао нај­бо­ље да са­гле­дам хр­ват­ски на­ци­о­на­ли­зам ко­ји ни­ка­да од 
по­след­њег ра­та ни­је ни пре­ста­јао али сам га бо­ље по­зна­вао од мно­гих 
ко­ји су до­но­си­ли кључ­не од­лу­ке. У то­ме је по­ен­та срп­ске тра­ге­ди­је, што 
су на кључ­ним по­зи­ци­ја­ма у ЈНА и СФРЈ би­ли они ко­ји ни­су раз­у­ме­ли шта 
се до­га­ђа у овој др­жа­ви или они ко­ји су зна­ли али ни­су сме­ли или ни­су 
хте­ли да из­не­су чи­ње­ни­це, јед­ни за­рад фо­те­ље и по­ло­жа­ја, дру­ги из на
цио­нал­них по­бу­да.

*

Кра­јем ме­се­ца ма­ја за­зво­нио је те­ле­фон у кан­це­ла­ри­ји на по­слу где 
сам ра­дио.

„Здра­во, Жа­ре ов­де сам у Бе­о­гра­ду, да ли мо­же­мо да­нас да се ви­ди­мо?ˮ 
Чуо сам по­зна­ти глас.

„Мо­же, где да до­ђем?ˮ
„У ре­сто­ран Лон­дон, у три са­та по под­не.ˮ
Био је то Ми­ћа из се­ла Па­че­тин код Вин­ко­ва­ца, ро­ђак мо­је су­пру­ге. У 

до­го­во­ре­но вре­ме на­шли смо се у ре­сто­ра­ну Лон­дон. Са њи­ме је био Го­ран 
6 МА­СПОК – Ма­сов­ни по­крет или Хр­ват­ско про­ле­ће.
7 ЈНА – Ју­го­сло­вен­ска на­род­на ар­ми­ја.
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Ха­џић, је­дан од во­ђа Срп­ског на­ци­о­нал­ног ве­ћа Ис­точ­не Сла­во­ни­је Ба­ра­ње 
и За­пад­ног Сре­ма, и не­ки Слав­ко ко­га ни­сам по­зна­вао.

„Ето, код нас по­чео рат па смо до­шли код те­бе за ма­лу по­моћ. С об­зи
ром на то да си ти ар­ти­ље­рац а ми смо на­ба­ви­ли не­ке ми­но­ба­ца­че 82 mm 
и 120 mm до­шли смо да нам даш не­ку ли­те­ра­ту­ру ка­ко би­смо мо­гли да их 
упо­тре­би­мо ,ˮ из­ла­же Ми­ћа, она­ко ле­жер­но као да по­ру­чу­је код ко­но­ба­ра 
де­сет ће­ва­па са лу­ком и пи­во.

Гле­дам га у не­ве­ри­ци, шта овај чо­век при­ча, ка­кви ми­но­ба­ца­чи, ка­ква 
ли­те­ра­ту­ра, и на­кон не­ко­ли­ко ми­ну­та отре­жње­ња упи­тао сам:

„Ода­кле вам ми­но­ба­ца­чи, они се не ку­пу­ју на пи­ја­ци? А дру­го, зар 
ствар­но ми­сли­те да се ар­ти­ље­ри­ја учи из ли­те­ра­ту­ре? Мо­же, али тре­ба­ће 
вам бар че­ти­ри го­ди­не, ко­ли­ко је и ме­ни би­ло по­треб­но у сред­њој Вој­ној 
шко­ли а ка­сни­је још то­ли­ко у Вој­ној ака­де­ми­ји, па плус вре­ме про­ве­де­но 
у тру­пи. Има ли та­мо не­ко ко је био у вој­сци ар­ти­ље­рац или у шко­ли ре
зерв­них офи­ци­ра? Где је ЈНА ,ˮ и да­ље у не­ве­ри­ци по­ста­вљам пи­та­ња о 
оно­ме шта се та­мо де­ша­ва.

„Не­ма. Ти знаш да су код нас углав­ном слу­жи­ли вој­ску у ау­то-је­ди­ни
ци или по­за­ди­ни ,ˮ на­сме­јао се Ми­ћа а и Го­ран га по­др­жао одо­бра­ва­њем, 
за­тим је на­ста­вио да при­ча.

„ЈНА се не ме­ша. Они углав­ном одр­жа­ва­ју не­ку там­пон-зо­ну, али тек 
ка­да до­ђе до су­ко­ба. Из­гле­да да не схва­та­ју шта се де­ша­ва, па за­то ми хо
ће­мо да се са­мо­ор­га­ни­зу­је­мо и да не че­ка­мо нож под гр­ло. По­ста­ви­ли смо 
стра­же око сва­ког срп­ског се­ла и за са­да још не­ма озбиљ­них су­ко­ба али 
ће их уско­ро би­ти па за­то же­ли­мо да бу­де­мо спрем­ни ,ˮ за­вр­шио је са из
ла­га­њем Ми­ћа.

„До­бро, ако је та­ко ја ћу при­пре­ми­ти све што је по­треб­но од ли­те­ра
ту­ре и при­бо­ра за упо­тре­бу ми­но­ба­ца­ча, али по­што се то не мо­же тек 
та­ко нау­чи­ти по­ћи ћу да вам на ли­цу ме­ста по­ка­жем ка­ко се то ра­ди. Ме
ђу­тим, по­сто­ји је­дан про­блем, а то је што ја не мо­гу да идем ка­да хо­ћу јер 
имам оба­ве­за у мо­јој је­ди­ни­ци већ ћу по­ћи са­да за ви­кенд на соп­стве­ни 
ри­зик а ви, уко­ли­ко же­ли­те да бу­дем са ва­ма, тра­жи­те ме пре­ко оно­га ко 
вам је дао то оруж­је. Тај је си­гур­но до­вољ­но мо­ћан да мо­же да сре­ди мој 
до­ла­зак јер са­мо та­ко мо­гу да до­ђем та­мо код вас.ˮ

Го­ран и Ми­ћа се та­јан­стве­но по­гле­да­ше а за­тим по­тврд­но обо­ји­ца 
клим­ну­ше гла­вом. Ра­ста­до­смо се са до­го­во­ром за пе­так, да се ви­ди­мо и 
по­ђе­мо у зо­ну су­мра­ка.

Од­ла­зе­ћи пре­ма ста­ну по­но­во сам раз­ми­шљао и по­на­вљао Ба­ћи­не 
ре­чи, да­кле рат је по­чео а да ми ов­де у Бе­о­гра­ду, Ср­би­ји па и ЈНА ни­шта не 
ви­ди­мо или се бар та­ко чи­ни. Тек је про­шло 16 ча­со­ва, бе­о­град­ске ули­це 
пу­не без­бри­жних ше­та­ча, у ба­шта­ма ка­фи­ћа га­ла­ма и му­зи­ка као да је рат 
по­чео не­где у Ази­ји или Афри­ци. О ста­њу у Хр­ват­ској се на ТВ-у из­но­се 
вес­ти о не­кој бал­ван ре­во­лу­ци­ји, по­ста­вља­њу ба­ри­ка­да са срп­ске или хр­ват
ске стра­не, по­бу­ни Ср­ба или на­о­ру­жа­ва­њу Хр­ва­та али се на­во­ди да је све 
под кон­тро­лом. Ми у вој­сци до­би­ја­мо не­што бо­ље ин­фор­ма­ци­је, ме­ђу­тим, 
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ни­шта не мо­же­мо ни­ти сме­мо да пред­у­зи­ма­мо без од­лу­ке Пред­сед­ни­штва 
СФРЈ, а оно је у ра­су­лу.

Су­тра­дан, на по­слу, кре­нуо сам у на­бав­ку ли­те­ра­ту­ре за ми­но­ба­ца­че, 
таб­ли­це га­ђа­ња, то­по­граф­ских ка­ра­та под­руч­ја око Ву­ко­ва­ра и дру­гог 
пра­те­ћег при­бо­ра. Ни­ко­ме ни­сам го­во­рио о мо­јим на­ме­ра­ма а ни­сам ни 
имао ко­ме јер љу­ди око ме­не ско­ро да ни­су ни­шта зна­ли а још су ма­ње 
осе­ћа­ли си­ту­а­ци­ју у Хр­ват­ској. Ка­да сам при­ку­пио све што сам сма­трао 
да је по­треб­но ипак сам од­лу­чио да се по­ве­рим свом дру­гу из ка­сар­не, 
ка­пе­та­ну Ко­ле­ту. Он ни­је био про­фе­си­о­нал­ни офи­цир, за­вр­шио је Фа­кул
тет на­род­не од­бра­не и пе­ша­диј­ску шко­лу ре­зер­вних офи­ци­ра у Би­ле­ћи. 
Но­сио је чин ка­пе­та­на у ре­зер­ви али је био на ду­жно­сти на­чел­ни­ка шта­ба 
бри­га­де те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не и чо­век са ко­јим сам се дру­жио у ка­сар­ни, 
ве­о­ма ко­му­ни­ка­ти­ван, ин­те­ли­ген­тан, са па­три­от­ским на­бо­јем. Ка­да сам 
му из­ло­жио сво­је на­ме­ре од­мах се по­ну­дио да по­ђе­мо за­јед­но. Ни­сам имао 
на­ме­ру да га увла­чим у ово али је ин­си­сти­рао те сам при­стао. У че­твр­так 
уве­че ја­вио ми се Го­ран те­ле­фо­ном и ре­као да су­тра ују­тру у се­дам са­ти 
бу­дем код глав­не По­ште у гра­ду и да ће до­ћи чо­век ко­ли­ма и до­ве­сти ме 
до Но­вог Бе­о­гра­да, где ће­мо се са­ста­ти и кре­ну­ти да­ље. Упо­знао сам га са 
чи­ње­ни­цом да ће са на­ма по­ћи и ка­пе­тан Ко­ле.

У пе­так ују­тру, тач­но у се­дам са­ти, Ко­ле и ја смо че­ка­ли пла­ву Опел 
Ас­ко­ну да нас од­ве­зе до Го­ра­на. Убр­зо се по­ја­ви­ло оче­ки­ва­но во­зи­ло. Био 
је то ка­пе­тан КОС-а8, Љу­бан са ко­јим смо се упо­зна­ли и на­ста­ви­ли пут до 
Но­вог Бе­о­гра­да. Љу­бан је ра­дио као офи­цир без­бед­но­сти у ко­ман­ди РВ и 
ПВО9 на чи­јем че­лу се на­ла­зио ге­не­рал Ан­тон Тус. Од­мах на по­чет­ку раз
го­во­ра упи­тао сам га:�

„Зар не ви­диш да је рат по­чео а ви на че­лу ва­зду­хо­плов­ства др­жи­те 
њи­хо­вог чо­ве­ка. За­што?ˮ

„Ни­је баш та­ко као што ми­слиш, он је ча­стан офи­цир, до­бар ко­ман
дант ,ˮ прав­дао га Љу­бан.

Ни­је ме из­не­на­дио ње­гов од­го­вор јер то са­мо го­во­ри ко­ли­ко је ЈНА 
би­ла инерт­на. Ка­да је­дан офи­цир КОС-а не мо­же да про­це­ни ко ка­ко раз
миш­ља шта ре­ћи о оста­ли­ма. Ка­сни­је, ка­да је ге­на­рал Тус пре­шао у Хр­ват
ску вој­ску на ње­го­во ме­сто је по­ста­вљен опет Хр­ват, ге­не­рал Звон­ко Јур
је­вић. Не­ка­ко баш тих да­на опет сам се срео са ка­пе­та­ном Љу­ба­ном и под
се­тио га на раз­го­вор око Ан­то­на Ту­са те га по­но­во упи­тах:

„За­што опет по­ста­ви­сте Хр­ва­та за ко­ман­дан­та РВ и ПВО?ˮ
„Е, са­да гре­шиш, ге­не­рал Јур­је­вић је дру­га при­ча, по­ти­че из пар­ти

зан­ске по­ро­ди­це. Ју­го­сло­вен је по опре­де­ље­њу, по­ро­ди­ца му је ов­де у Бео
гра­ду ,ˮ опет га прав­дао Љу­бан.

Ка­сни­је је и овај ге­не­рал на­нео ште­ту срп­ском на­ро­ду, не у ме­ри као 
ње­гов прет­ход­ник јер је оп­струк­ци­јом и не­чи­ње­њем учи­нио рат­но ваз­ду
хо­плов­ство не­е­фи­ка­сним у по­чет­ној фа­зи ра­та. Ни­је одо­бра­вао деј­ство 

8 КОС – Кон­тра­о­ба­ве­штај­на слу­жба у ЈНА.
9 РВ и ПВО – Рат­но ва­зду­хо­плов­ство и про­тив­ва­зду­шна од­бра­на, вид ЈНА.
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ави­ја­ци­је по па­ра­вој­ним хр­ват­ским сна­га­ма ко­је су чи­ни­ле зло­де­ла. Тек 
ка­да је сме­њен са по­сто­је­ће ду­жно­сти до­шло је до же­шће упо­тре­бе ваз­ду
хо­пло­ва у ра­ту. Да­нас овај ге­не­рал ужи­ва у пен­зи­ји са ста­ном у Бе­о­гра­ду.

Ис­кљу­чи­во су Ср­би би­ли ин­док­три­ни­ра­ни ко­му­ни­стич­ком иде­о­ло
ги­јом и ла­жним брат­ством и је­дин­ством. На­жа­лост, са­мо ма­њи број офи
ци­ра Ср­ба на кључ­ним по­зи­ци­ја­ма у ЈНА је на вре­ме схва­тио и про­це­нио 
опас­ност ко­ја је во­ди­ла у рат.

Го­ран је за­хва­лио Љу­ба­ну на по­мо­ћи а Ко­ле­та и ме­не је при­мио у свој 
ау­то те смо кре­ну­ли на се­вер. Ус­пут нам је опи­сао си­ту­а­ци­ју на под­руч­ју 
око Ву­ко­ва­ра и ре­као да је гра­ни­ца за­тво­ре­на те да иде­мо прав­цем Но­ви 
Сад – Бач­ка Па­лан­ка – Вај­ска и да ће­мо та­мо пре­ћи ре­ку Ду­нав чам­цем до 
Бо­ро­вог Се­ла.

Дан је био пра­ви лет­њи, без обла­ка. То­га да­на по­че­ло је ле­то. Док смо 
се кре­та­ли пре­ма Бач­кој Па­лан­ци осе­ћао се ми­рис Ду­на­ва. Се­тио сам се да 
се ис­пред Па­лан­ке не­по­сред­но по­ред глав­ног пу­та на­ла­зи има­ње мо­је тет
ке Љу­би­це ко­ја је са по­ро­ди­цом жи­ве­ла у Но­вом Са­ду. Пред­ло­жио сам да 
свра­ти­мо и пре­дах­не­мо, био сам си­гу­ран да су на има­њу с об­зи­ром на то да 
је леп дан. Та­ко је и би­ло. Тет­ка, те­ча и се­стра из­не­на­ди­ше се ка­да нас угле
да­ше а тет­ка је по­ну­ди­ла да се од­мо­ри­мо уз ка­фу и пи­ту ко­ју је упра­во из
ва­ди­ла из рер­не. По­ку­шао сам да из­бег­нем сва пи­та­ња с ње­не стра­не али 
ка­да је Го­ран пред­ло­жио да је бо­ље да се са­да, ту опре­ми­мо не­го ис­пред 
скел­ског пре­ла­за у Вај­ској, све јој је би­ло ја­сно. Ка­ко смо Ко­ле и ја по­шли у 
ци­вил­ном оде­лу Го­ран је отво­рио ге­пек во­зи­ла у ко­ме се на­ла­зи­ло не­ко
ли­ко ком­пле­та ма­скир­них уни­фор­ми те се сва тро­ји­ца пре­сву­ко­смо. Го­ран 
је имао свој ре­вол­вер, ја та­ко­ђе, а Ко­ле је по­нео пи­штољ шкор­пи­он10.

До­ма­ћи­ни нас у чу­ду ис­пра­ти­ше, тет­ка ме по­љу­би и су­зних очи­ју по
ру­чи да се чу­вам.

На­ста­ви­ли смо да­ље пут кроз пре­див­не вој­во­ђан­ске кра­јо­ли­ке. Тек 
око по­дне­ва сти­гли смо на скел­ски пре­лаз Вај­ска где нас је че­као ча­мац. 
Пре­лаз су обез­бе­ђи­ва­ли при­пад­ни­ци САЈ-а11 по­кра­јин­ског МУП-а.12 Бр­зо 
смо пре­шли на су­прот­ну оба­лу и тог тре­нут­ка сам пр­ви пут за­ко­ра­чио у 
рат­ну зо­ну.

Бо­ро­во Се­ло, нај­ве­ће срп­ско на­се­ље у овом де­лу Хр­ват­ске, сим­бол от
по­ра уста­шком те­ро­ру, сме­ште­но уз де­сну оба­лу Ду­на­ва а од Ву­ко­ва­ра или 
Бо­ро­ва на­се­ља де­лио га је пољ­ски ае­ро­дром ко­ји је ујед­но био ли­ни­ја раз
д­ва­ја­ња две­ју за­ра­ће­них стра­на.

У ва­зду­ху се осе­ћао ми­рис ба­ру­та и па­ље­ви­не, из да­љи­не су до­пи­ра­ли 
зву­ци по­вре­ме­них ра­фа­ла из пе­ша­диј­ског оруж­ја и по не­ка де­то­на­ци­ја. На 
ули­ци на­род ужур­ба­но хо­да док се на­о­ру­жа­ни ци­ви­ли, оде­ве­ни у раз­ли
чи­те уни­фор­ме или ком­би­на­ци­ју ци­вил­не оде­ће и уни­фор­ме, на не­ким пре
ра­ђе­ним во­зи­ли­ма кре­ћу у ра­зним прав­ци­ма што ода­је ути­сак ха­о­тич­ног 

10 Шкор­пи­он – Ау­то­мат­ски пи­штољ За­ста­ва М84 ка­ли­бра 7,65 mm.
11 САЈ – Спе­ци­јал­на ан­ти­те­ро­ри­стич­ка је­ди­ни­ца МУП-а Ср­би­је.
12 МУП – Ми­ни­стар­ство уну­тра­шњих по­сло­ва Ре­пу­бли­ке Ср­би­је.
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по­кре­та. Од­мах ту по­ред шко­ле ста­јао је је­дан ци­вил­ни ка­ми­он са це­ра­дом. 
На ка­ро­се­ри­ји чи­ја је зад­ња стра­ни­ца би­ла спу­ште­на угле­дао сам по­ло
же­но бе­жи­вот­но те­ло чо­ве­ка у уни­фор­ми. Ре­ко­ше ми да је упра­во по­ги­нуо 
је­дан при­пад­ник од­бра­не Бо­ро­ва Се­ла, по­го­дио га ме­так пра­во у че­ло. 
Да­кле, иста сли­ка ко­ју смо гле­да­ли са­мо пре­ко ТВ-а ка­да су нас ре­пор­те­ри 
из­ве­шта­ва­ли са да­ле­ких ра­ти­шта са­да је ето, тик по­ред нас.

Го­ран нас је од­вео у ку­ћу Јо­це Ву­че­но­ви­ћа ко­ји је био за­ду­жен за при
хват по­мо­ћи из Ср­би­је. Жи­вео је са оцем, мај­ком и се­стром, а су­пру­гу и 
де­цу је по­слао у Ср­би­ју код ро­ђа­ка.

При­ли­ком упо­зна­ва­ња, Јо­цин отац се пред­ста­вио као де­да а мај­ка као 
ба­ба те ће та­ко оста­ти до кра­ја ра­та. Ни­ка­да ни­сам са­знао њи­хо­ва име­на, 
јед­н­остав­но смо их зва­ли де­да и ба­ба. Мно­го ле­пих тре­ну­та­ка смо Ко­ле и 
ја ка­сни­је до­жи­ве­ли у овој ку­ћи. Ба­ба нас је ре­дов­но до­че­ки­ва­ла са не­ком 
по­сла­сти­цом као што су штру­дла с ма­ком, уштип­ци или па­ла­чин­ке. Док 
би де­да из­но­сио ра­ки­ју да на­здра­ви­мо и упо­зна­мо га са рат­ном си­ту­а­ци
јом, ба­ба би од­мах не­што из­не­ла на сто да се на­ђе уз ра­ки­ју а по­том би 
из­но­си­ла и не­ку од по­сла­сти­ца. Че­сто смо у тој ку­ћи но­ћи­ли. Јед­но­став­но, 
осе­ће­ли смо се као код сво­је ку­ће. Мно­ги са­стан­ци ва­жних љу­ди, као и 
до­не­те од­лу­ке де­ша­ва­ле су се упра­во у овој ку­ћи. Де­да и ба­ба, као љу­ба­зни 
до­ма­ћи­ни све су уго­сти­ли она­ко баш од ср­ца, тру­де­ћи се да ни­ко не оде а 
да ни­је не­што по­јео или по­пио. Ба­ба је стал­но не­што спре­ма­ла од је­ла те 
сам је јед­ном упи­тао:

„Ба­ба, за­што спре­маш то­ли­ко је­ла сва­ки дан?ˮ
„Мо­рам, сва­ки дан не­ко свра­ти, ето да се на­ђе, рат је ,ˮ го­во­ри­ла би.
Њи­хо­ва кћер­ка Би­сер­ка та­ко­ђе је уче­ство­ва­ла у до­че­ку љу­ди ко­ји су 

сва­ко­днев­но ту до­ла­зи­ли и сва­ког је са за­бри­ну­тим по­гле­дом и зеб­њом у 
ср­цу до­че­ка­ла и ис­пра­ти­ла. Та сва­ко­днев­на бри­га и жи­вот под тен­зи­јом 
уз то­пов­ску ка­но­на­ду и ноћ­не ра­фа­ле од­ра­зи­ла се на ње­но здра­вље јер јој 
се по­ре­ме­тио рад ти­ро­ид­не жле­зде. На­кон ра­та је опе­ри­са­на у Бе­о­гра­ду 
од стра­не вр­хун­ског хи­рур­га, док­то­ра Алек­сан­дра Ди­кли­ћа, ко­ји је ина­че 
био на­чел­ник са­ни­те­та у мо­јој рат­ној је­ди­ни­ци у Бо­ле­чу. Лич­но сам по
сре­до­вао у то­ме за­мо­лив­ши док­то­ра Ди­кли­ћа да је опе­ри­ше и због то­га 
ми је вео­ма дра­го.

Тај ви­кенд у Бо­ро­ву Се­лу про­те­као је у по­се­ти ло­кал­них вој­них фор
ма­ци­ја ко­је су би­ле устро­је­не по те­ри­то­ри­јал­ном прин­ци­пу од­но­сно по 
се­ли­ма са срп­ским ста­нов­ни­штвом.

Го­ран ме је од­мах упо­знао са Или­јом Ко­ји­ћем, при­пад­ни­ком по­ли­ци
је, ко­ји се ста­вио на че­ло од­бра­не Ср­ба у том де­лу Кра­ји­не на­кон тра­гич­не 
по­ги­би­је Ву­ка­ши­на Шо­шко­ћа­ни­на, ко­ман­дан­та од­бра­не Бо­ро­ва Се­ла. Или
ја ме по­вео до пр­ве фор­ма­ци­је ми­но­ба­ца­ча (МБ) 82 mm ко­ји­ма је ко­ман
до­вао Ра­ден­ко за­ва­ни Ра­ле, је­ди­ни об­у­че­ни ар­ти­ље­рац и то на ми­но­ба­ца
чи­ма у Бо­ро­ву Се­лу. Ра­ле је слу­жио вој­ни рок у ЈНА на МБ 82 mm као ко
ман­дир оде­ље­ња – де­се­тар. Оку­пио је бив­ше вој­ни­ке ЈНА ко­ји су слу­жи­ли 
вој­ни рок у ар­ти­ље­риј­ским је­ди­ни­ца­ма та­ко да је имао уз сва­ки ми­но­ба­цач 
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нај­ма­ње јед­ног ар­ти­љер­ца, док је оста­ле чла­но­ве по­слу­ге сам обу­ча­вао. 
Оно што ни­је баш нај­бо­ље знао, то је ру­ко­ва­ње и упра­вља­ње ва­тром ми
но­ба­ца­ча. На ли­цу ме­ста сам га об­у­чио и по­ка­зао му нај­кра­ћи ме­тод ру
ко­­ва­ња ва­тром и дао му упут­ства ка­ко да­ље да се уса­вр­ша­ва. У то­ку мо­је 
вој­­­нич­ке ка­ри­је­ре ко­ман­до­вао сам пет го­ди­на ме­шо­ви­том ми­но­ба­цач­ком 
ба­­те­ри­јом ко­ја је у свом са­ста­ву има­ла ми­но­ба­ца­че ка­ли­бра 82 mm и 120 
mm. На број­ним га­ђа­њи­ма са вој­ни­ци­ма то­ком обу­ке уса­вр­шио сам ру­ко
ва­ње ми­но­ба­ца­чи­ма до пер­фек­ци­је, по­себ­но са ми­но­ба­ца­чи­ма 82 mm ко
ји су се сма­тра­ли пе­ша­диј­ским ору­ђи­ма и ко­ји­ма су углав­ном ру­ко­ва­ли 
пе­ша­дин­ци. На ова ору­ђа сам при­ме­нио и до­дао не­ке еле­мен­те из пра­ви
ла га­ђа­ња ору­ђи­ма зе­маљ­ске ар­ти­ље­ри­је, то је она чу­ве­на ПЕ-ГА-ЗА ко­ја 
нам је би­ла основ обу­ке у ар­ти­ље­ри­ји. Та­ко сам са сво­јом ме­то­дом га­ђа­ња 
ми­но­ба­ца­чи­ма 82 mm мо­гао већ дру­гом ми­ном да по­го­дим циљ ве­о­ма 
пре­ци­зно. Убр­зао сам и на­чин за­у­зи­ма­ња еле­ме­на­та за га­ђа­ње на ни­шан
ским спра­ва­ма, та­ко да је га­ђа­ње овим ми­но­ба­ца­чи­ма де­ло­ва­ло ве­о­ма 
ефи­ка­сно.

Оби­ла­зе­ћи ли­ни­ју раз­гра­ни­че­ња срп­ских и хр­ват­ских сна­га уо­чио сам 
да има до­ста про­пу­ста у ор­га­ни­за­циј­ском сми­слу и да је по­треб­на обу­ка од 
стра­не про­фе­си­о­на­ла­ца. За­то ме је за­чу­ди­ло ка­ко је не­ко мо­гао да на­о­ру­жа 
овај на­род и до­де­ли им сло­же­не си­сте­ме а да не по­ша­ље не­ко­га ко ће да 
их об­у­чи. Ка­сни­је сам до­био од­го­вор и на то пи­та­ње упра­во од Го­ра­на.

Та­ко­ђе сам уо­чио да по­ред ми­но­ба­ца­ча 82 mm и 120 mm има­ју и брд
ске то­по­ве 76 mm Б-1. Ко­ман­дир фор­ма­ци­је то­по­ва био је Ра­до­ван, ко­ји је 
у вој­сци био ар­ти­ље­рац. Он је ве­о­ма бр­зо при­хва­тио не­ке мо­је при­мед­бе 
и су­ге­сти­је ко­је сам му дао. Ус­пео сам за ова три да­на да оби­ђем све ар­ти
ље­риј­ске фор­ма­ци­је у том де­лу фрон­та, по­мог­нем и усме­рим их на пра
вил­ну обу­ку и ко­ри­шће­ње ми­но­ба­ца­ча и то­по­ва ко­је су има­ли. Ви­део сам 
за­до­вољ­ство у љу­ди­ма ко­ји су би­ли вољ­ни да се бо­ре за оп­ста­нак на сво­јој 
зе­мљи али и жал што око се­бе не­ма­ју ви­ше струч­них љу­ди ко­ји ће их обу
чи­ти у ру­ко­ва­њу на­о­ру­жа­њем.

У од­ла­ску увек исто пи­та­ње:
„Да ли ће­те опет до­ћи?ˮ Шта сам мо­гао да им ка­жем осим да слег­нем 

ра­ме­ни­ма или од­го­во­рим:
„Ви­де­ћу, ра­дим на то­ме. Не за­ви­си све од ме­не.ˮ Осе­ћао сам ве­ли­ку не

ла­год­ност. Од сво­је пет­на­е­сте го­ди­не сам у вој­сци, осам го­ди­на сам се не
пре­кид­но шко­ло­вао за рат, то­ком слу­жбе об­у­ча­вао дру­ге а сад, ка­да је рат 
на­мет­нут мом на­ро­ду де­лу­јем не­моћ­но, не мо­гу да оста­нем са­мо­вољ­но да 
им по­мог­нем јер би он­да био де­зер­тер, од­мет­ник и ве­ро­ват­но ка­жњен.

Го­ра­ну сам ре­као да сам по­тре­бан ов­де као струч­на по­моћ, те тре­ба 
да по­кре­не про­це­ду­ру за мој до­ла­зак. Рас­та­ли смо се уз обе­ћа­ње да ће­мо 
Ко­ле и ја до­ћи опет са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но чим нам се ука­же при­ли­ка а ве­за­но 
за оба­ве­зе у сво­јим је­ди­ни­ца­ма. До­тле не­ка се над­ле­жни по­бри­ну око на
шег до­ла­ска.



30

Срп­ски до­бро­во­љац

По по­врат­ку из Бо­ро­ва Се­ла на­ста­вио сам са сво­јим оба­ве­за­ма на по
слу сва­ко­днев­но раз­ми­шља­ју­ћи о си­ту­а­ци­ји ко­ју сам ви­део. Оно што ме 
је нај­ви­ше ти­шти­ло то је уло­га ЈНА у овом лу­ди­лу. Нај­пре, рат у Сло­ве­ни­ји 
где смо пот­пу­но па­ли на ис­пи­ту ка­да нас је не­ки вој­но не­у­ки Ја­нез Јан­ша 
по­ра­зио и по­ни­зио. Ни­сам мо­гао да схва­тим ка­ко то да смо се цео жи­вот 
шко­ло­ва­ли и ве­жба­ли за рат, ва­жи­ли за ја­ку и углед­ну вој­ну си­лу у Евро
пи, а са­да та­ко ла­ко па­да­мо на ис­пи­ту. Али ка­да ви­дим не­по­сред­но по­ред 
ме­не јед­ног Дра­гој­ла и на­чин ње­го­вог раз­ми­шља­ња бу­де ми од­мах ја­сно 
да так­вих има до­ста на кључ­ним по­зи­ци­ја­ма у ЈНА. За­то ме не чу­ди чи­ње
ни­ца да нам се де­ша­ва­ју до­га­ђа­ји у ко­ји­ма нас вој­но не­у­ки по­ни­жа­ва­ју и 
ума­њу­ју нам углед.

На­дах­нут па­три­о­ти­змом и во­љом љу­ди ко­је сам срео у Бо­ро­ву Се­лу 
са не­стр­пље­њем сам че­као да ме не­ко по­зо­ве и по­но­во упу­ти та­мо. Вре­ме 
је про­ла­зи­ло, а он­да кра­јем ав­гу­ста по­звао ме те­ле­фо­ном лич­но ге­не­рал 
Ми­лан Гру­јић, ко­ман­дант Ко­ман­де од­бра­не гра­да Бе­о­гра­да.

„Жар­ко, од­мах до­ђи код ме­не.ˮ
Ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа сам ве­о­ма до­бро по­зна­вао, био је ко­ман­дант ар­ти

ље­риј­ског пу­ка у ко­ме сам слу­жбо­вао на­кон за­вр­ше­не Вој­не aкадамије у 
гар­ни­зо­ну Ки­че­во у Ре­пу­бли­ци Ма­ке­до­ни­ји. Ста­ри оба­ве­шта­јац, пре то­га 
је слу­жбо­вао у Грч­кој као вој­ни ата­ше, ве­о­ма му­дар и до­бар ко­ман­дант. 
Због сво­је пра­вич­но­сти ужи­вао је по­што­ва­ње од стра­не свих ко­ји су са 
њи­ме ра­ди­ли. Ср­бин, ро­ђен у Па­кра­цу, у Дру­гом свет­ском ра­ту уста­ше су 
му по­би­ле ве­ћи део фа­ми­ли­је, ка­сни­је ће се ис­по­ста­ви­ти да је је­дан од 
рет­ких ко­ји је раз­у­мео шта се та­мо де­ша­ва.

Ушав­ши у кан­це­ла­ри­ју ср­дач­но смо се по­здра­ви­ли, а он­да ме упи­тао:
„Ти си био та­мо, је л’ тач­но?ˮ
Био сам за­те­чен. „Ка­ко је знао, ода­кле му ин­фор­ма­ци­ја ,ˮ раз­ми­шљао 

сам. Ни­је ни са­че­као мој од­го­вор не­го је од­мах пре­шао на сле­де­ће пи­та­ње:
„До­бро, ни­је тре­ба­ло да идеш без пи­та­ња али са­да има­мо дру­ги про

блем. Да ли знаш да ру­ку­јеш ла­ким ра­кет­ним лан­се­ром 128 mm М-71?ˮ
„Да, као што зна­те у на­шем пу­ку има­мо је­дан ди­ви­зи­он ви­ше­цев­них 

ба­ца­ча ра­ке­та 128 mm Пла­мен а ово ору­ђе је са­мо јед­на цев на­пра­вље­на 
као лан­сер ра­ке­та. Имао сам при­ли­ке да ру­ку­јем тим лан­се­ром, та ору­ђа 
на­ла­зе се у са­ста­ву је­ди­ни­ца ТО13 ,ˮ од­го­во­рио сам.

„Са­да ме до­бро слу­шај. Ићи ћеш та­мо у рат­ну зо­ну, из­вр­ши­ћеш обу­ку 
са љу­ди­ма ко­ји су од­ре­ђе­ни да ру­ку­ју тим ору­ђи­ма и ка­да их об­у­чиш вра

13 ТО – Те­ри­то­ри­јал­на од­бра­на, ком­по­нен­та ору­жа­них сна­га СФРЈ, не­за­ви­сна од ЈНА. 
Нај­ши­ри и нај­ма­сов­ни­ји об­лик ор­га­ни­зо­ва­ња гра­ђа­на за ору­жа­ну бор­бу у СФРЈ.
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ти­ћеш се на­зад. О ово­ме ни­ко­ме не­мој да при­чаш а ја ћу твом ко­ман­дан­ту 
да об­ја­сним где си оти­шао, ти му са­мо ре­ци да идеш на Ко­смај14 да обу­ча
ваш ре­зер­вни са­став не­ке је­ди­ни­це ТО и ни­шта ви­ше. Да­ље, ка­да одеш 
та­мо не­мој да но­сиш вој­ну ле­ги­ти­ма­ци­ју, уни­фор­му са на­шим озна­ка­ма, 
ски­ни чи­но­ве и не­мој ниг­де да се по­ја­вљу­јеш јав­но, по­себ­но не у ме­ди­ји­ма. 
Из­бе­га­вај кон­такт са пред­став­ни­ци­ма ме­ђу­на­род­них ор­га­ни­за­ци­ја. Не 
пред­ста­вљај се по чи­ну, име­ну и пре­зи­ме­ну већ ко­ри­сти не­ки на­ди­мак. У 
слу­ча­ју да те за­ро­бе, ре­ћи ћеш да си са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но до­шао, узео си 
го­ди­шњи од­мор да по­мог­неш љу­ди­ма. Уо­ста­лом, ти те љу­де по­зна­јеш, то 
је тво­ја та­зби­на, оже­њен си из Бо­бо­те. Је л’ та­ко? Раз­у­мео си све, чу­вај се, 
ово су мут­на вре­ме­на. Ми као ЈНА још увек се не ме­ша­мо у њи­хо­ве су­ко­бе. 
О све­му што бу­деш ви­део та­мо ћу­ти, ни­ко­ме ни­шта не го­во­ри, ка­да се бу
деш вра­тио до­ћи ћеш пр­во код ме­не. Да ли ти је ово што сам ре­као ја­сно? ,ˮ 
из­де­кла­мо­вао је ге­не­рал Гру­јић.

Ово ње­го­во из­ла­га­ње схва­тио сам ујед­но као до­бро­на­ме­ран са­вет и 
су­ге­сти­ју али и као на­ре­ђе­ње.

„Раз­у­мео сам све дру­же ге­не­ра­ле, не­го са­мо хо­ћу да зна­те да та­мо има 
мно­го про­бле­ма око обу­ке, не­до­ста­је им стру­чан ка­дар. Они су се на­о­ру
жа­ли из на­ших ма­га­ци­на, ви­део сам озна­ке на сан­ду­ци­ма са оруж­јем и 
му­ни­ци­јом, ни­су их ни по­ски­да­ли ,ˮ обра­зло­жио сам му де­та­ље ко­је сам 
ви­део на ли­цу ме­ста.

„До­бро, знам, не­мој ни­ко­ме о то­ме да при­чаш а уко­ли­ко же­ле струч­ну 
обу­ку не­ка до­ве­ду љу­де ова­мо, ето у При­гре­ви­цу15, на при­мер, ту ће­мо их 
обу­ча­ва­ти ,ˮ за­кљу­чио је.

„Раз­у­мео сам, ка­да кре­ћем ,ˮ упи­тао сам не­стр­пљи­во.
„Од­мах, ево ти бро­је­ви те­ле­фо­на, ја­ви­ћеш се Јо­ви­ци или Бра­ци, они 

ће да­ље пред­у­зе­ти све да те та­мо пре­ба­це.ˮ Дао ми је је­дан па­пи­рић на 
ко­ме су би­ли ис­пи­са­ни бро­је­ви те­ле­фо­на и име­на.

Ни­сам знао ко су Јо­ви­ца и Бра­ца, све­јед­но је, осе­тио сам ве­ли­ку ра­дост 
и олак­ша­ње, као да идем у сва­то­ве а не у рат. До­шао сам ку­ћи, узео сву 
по­треб­ну опре­му и оруж­је а он­да сам са оног спи­ска те­ле­фо­ном по­звао 
Бра­цу.

„До­ђи су­тра ра­но ују­ту код ме­не у стан, нај­ка­сни­је до 8 са­ти ,ˮ ре­че 
Бра­ца, за­тим ми је из­дик­ти­рао адре­су ста­но­ва­ња. Су­тра­дан у за­ка­за­но 
вре­ме упо­знао сам Бра­цу, ви­со­ког др­жав­ног функ­ци­о­не­ра и бли­ског са
рад­ни­ка пред­сед­ни­ка Ми­ло­ше­ви­ћа. Ту је био и Или­ја Ко­јић, по­ли­ца­јац, 
са­мо­зва­ни ко­ман­дант САО16 Ис­точ­не Сла­во­ни­је Ба­ра­ње и За­пад­ног Сре­ма.

Бра­ца је од­мах пре­шао на кон­кре­тан раз­го­вор.
„Ова­ко ма­јо­ре, идеш та­мо и оста­јеш док се рат не за­вр­ши, по­мо­ћи ћеш 

у обу­ци и ор­га­ни­за­ци­ји те­ри­то­ри­ја­ла­ца. Ка­да се вра­тиш че­ка те пи­штољ 

14 Ко­смај – пла­ни­на у Ср­би­ји, у око­ли­ни Со­по­та и Мла­де­нов­ца.
15 При­гре­ви­ца – На­се­ље у Ср­би­ји у За­пад­но­бач­ком окру­гу.
16 САО – Срп­ска ау­то­ном­на област.
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ЦЗ 99 са по­све­том од ме­не, је­си ли раз­у­мео?ˮ Бра­ца је де­ло­вао од­луч­но и 
са­мо­у­ве­ре­но.

„Раз­у­мео сам, и ја бих же­лео да бу­де та­ко али ме­ни је ге­не­рал Гру­јић 
ре­као да тре­ба да из­вр­шим не­ку обу­ку и ка­да то за­вр­шим да се вра­тим. 
То мо­ра­те са њи­ме да ре­ши­те.ˮ Об­ја­снио сам му да у вој­сци не­ма са­мо­во­ље, 
те да се све ра­ди по на­ре­ђе­њу.

„До­бро, сад ћу ја то да ре­шим ,ˮ ре­че Бра­ца и узе те­ле­фон да по­зо­ве 
ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа.

На­кон раз­го­во­ра са њи­ме по­звао ме до те­ле­фо­на и дао ми слу­ша­ли­цу.
„Жар­ко, оста­ћеш та­мо ко­ли­ко бу­де по­треб­но, је­си ли раз­у­мео ,ˮ ре­као 

је ге­не­рал Гру­јић и по­но­во ми по­же­лео сре­ћу.
„Ето ви­диш ма­јо­ре, све смо ре­ши­ли, са­да ће те Или­ја од­ве­сти у Бо­ро

во Се­ло а ми се уско­ро ви­ди­мо. До­ћи ћу ја та­мо. Срећ­но ма­јо­ре!ˮ Бра­ца ме 
je љу­ба­зно, са осме­хом ис­пра­тио до из­ла­за.

До­ле на ули­ци нас је че­као по­ли­циј­ски Пух те Или­ја и ја кре­ну­смо но
вим пу­тем Бе­о­град – Но­ви Сад – Бач­ки Пе­тро­вац – Оџа­ци – Срп­ски Ми­ле
тић, те на­по­кон сти­го­смо у Бо­го­је­во а за­тим пре­ко мо­ста, Ер­ду­та и Да­ља 
у Бо­ро­во Се­ло. Бо­го­јев­ски мост је био про­хо­дан на­кон осло­бо­ђе­ња Ер­ду­та 
од стра­не ЈНА и ТО (25. ју­ла 1991. го­ди­не). Оти­шли смо у ку­ћу код ба­бе и 
де­де ко­ји се об­ра­до­ва­ше и из­не­ше од­мах не­што за је­ло и пи­ће.

„Си­гур­но сте умор­ни од пу­та, ’ајде Или­ја не­мој од­мах Жа­ре­та на за
да­так, не­ка ма­ло од­мо­ри ,ˮ ре­че ба­ба и по­зва нас да ру­ча­мо. У то­ку руч­ка 
по­ја­вио се Го­ран Ха­џић.

„До­бро­до­шао Жа­ре!ˮ Об­ра­до­вао се Го­ран вид­но рас­по­ло­жен.
Тај на­ди­мак ће ми оста­ти то­ком це­лог ра­та и ти­ме сам ис­пу­нио је­дан 

за­да­так ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа.
Оно што ме је нај­ви­ше оку­пи­ра­ло то­ком пу­та би­ло је пи­та­ње ка­ко је 

ге­не­рал знао да сам до­ла­зио у Бо­ро­во Се­ло. На то пи­та­ње од­го­вор ми је 
дао Го­ран, упра­во са­да за вре­ме руч­ка.

„Знаш ли да смо те од­мах тра­жи­ли ка­да си се вра­тио за Бе­о­град? На
ша ве­за је ге­не­рал у пен­зи­ји Ра­до­ји­ца Не­не­зић. Ње­му смо да­ли за­да­так да 
тра­жи те­бе и Ко­ле­та. Он је оти­шао код на­чел­ни­ка Ге­не­рал­шта­ба, ге­не­ра
ла Бла­го­ја Аџи­ћа и ре­као му ка­ко два офи­ци­ра до­бро­вољ­ца же­ле да до­ђу 
ов­де да се бо­ре. Аџић га је по­том упу­тио код ге­не­ра­ла Ан­дри­је Си­ли­ћа, 
на­чел­ни­ка шта­ба Пр­ве ар­ми­је, јер је он био над­ле­жан за вас. Ка­да је Не­не
зић оти­шао код ге­не­ра­ла Си­ли­ћа и ис­при­чао му да сте већ би­ли ов­де и да 
же­ли­те опет до­бро­вољ­но да до­ђе­те овај је по­звао ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа ко­ји је 
ваш не­по­сред­ни ко­ман­дант и уко­рио га ре­чи­ма: „Знаш ли ти да не­ки тво
ји офи­ци­ри тај­но од­ла­зе у под­руч­је Ву­ко­ва­ра, ви­ди да се то ви­ше не по­но
ви ,ˮ ре­као му је Си­лић и на­вео је ва­ша име­на.ˮ Ис­при­чао је Го­ран до де­та­ља 
цео про­цес ко­ји се во­дио око мог и Ко­ле­то­вог до­ла­ска. На­рав­но, ге­не­рал 
Ан­дри­ја Си­лић био је Хр­ват и ни­је одо­бра­вао тај по­сту­пак.

Не­ве­ро­ват­но је да су на кључ­ним по­зи­ци­ја­ма у ЈНА пред по­че­так ра­та 
у СФРЈ би­ли по­ста­вље­ни Хр­ва­ти или Ју­го­сло­ве­ни. Оту­да та кон­фу­зи­ја у 



33

Збогом Крајино

де­ло­ва­њу ЈНА и ње­ном опре­де­ље­њу на по­чет­ку ра­та. Про­ћи ће до­ста вре
ме­на док се ре­до­ви у ЈНА не бу­ду кон­со­ли­до­ва­ли и ста­ли у од­бра­ну угро
же­ног срп­ског на­ро­да.

На­кон руч­ка Или­ја ме је од­вео у јед­ну со­бу у ко­јој је би­ло пу­но уни
фор­ми и то ма­скир­них или ка­ко су их зва­ли мар­ти­ћев­ке по Ми­ла­ну Мар
ти­ћу, во­ђи от­по­ра Ср­ба у Кни­ну. Иза­брао сам јед­ну, а у дру­гом углу со­бе 
би­ло је не­ко­ли­ко раз­ли­чи­тих сим­бо­ла и ам­бле­ма из­ве­же­них та­ко да се 
мо­гу за­ка­чи­ти на уни­фор­му. Је­дан ми се од­мах до­пао, срп­ска тро­бој­ка на 
ко­јој је ћи­ри­ли­цом ис­пи­са­но СРП­СКИ ДО­БРО­ВО­ЉАЦ. Узео сам га и при­ка
чио из­над ле­вог џе­па. Или­ја ме по­гле­дао и за­до­вољ­но се на­сме­јао.

„Пра­ви из­бор ,ˮ ре­че и по­ве­де ме до шко­ле у цен­тар се­ла где се на­ла­зио 
цен­тар ве­зе. Упо­знао ме је са још не­ким љу­ди­ма ко­ји су би­ли укљу­че­ни у 
ор­га­ни­за­ци­ју од­бра­не срп­ских на­се­ља. Они су ми из­не­ли про­бле­ме и су
ге­сти­је, са­ве­то­ва­ли ме ода­кле нај­пре да кре­нем. Да­ли су ми јед­но те­рен­ско 
во­зи­ло, џип мар­ке НИ­САН, ко­јим је тре­ба­ло да се кре­ћем по те­ре­ну. Од 
нао­ру­жа­ња, по­ред мог лич­ног ре­вол­ве­ра узео сам још и пи­штољ шкор­пи­он 
са не­ко­ли­ко окви­ра му­ни­ци­је и две бом­бе.

Та­ко сам по­стао пр­ви офи­цир ЈНА ко­ји је до­бро­вољ­но до­шао на те­ри
то­ри­ју САО Кра­ји­не и ста­вио се у од­бра­ну свог на­ро­да.

*

Ни­је ми тре­ба­ло мно­го вре­ме­на да са­гле­дам ком­плет­ну си­ту­а­ци­ју на 
ли­ни­ји раз­два­ја­ња за­ра­ће­них стра­на, нај­пре од Бо­ро­ва Се­ла до Бр­ша­ди­на, 
а ка­сни­је и на оста­лим де­ло­ви­ма фрон­та. Про­шао сам дуж те ли­ни­је и од
мах уо­чио ве­ли­ке ор­га­ни­за­циј­ске про­пу­сте. За­па­зио сам ха­о­тич­но ста­ње 
у Бо­ро­ву Се­лу, сла­бу ор­га­ни­за­ци­ју у Бр­ша­ди­ну, док је не­што бо­ља си­ту­а
ци­ја би­ла у Тр­пи­њи за­хва­љу­ју­ћи та­мо­шњем ко­ман­дан­ту ТО Бо­ри Др­жа
ји­ћу, ко­ји је имао ве­ли­ки углед и ау­то­ри­тет код ме­шта­на.

Оби­ла­зе­ћи сва­ко­днев­но по­ло­жа­је на ли­ни­ји раз­два­ја­ња јед­ног да­на 
за­те­као сам се са не­ко­ли­ко при­пад­ни­ка ТО Бо­ро­ва Се­ла у ре­јо­ну Цре­пу­ља. 
То је на­се­ље на кра­ју Бо­ро­ва Се­ла пре­ма Бо­ро­ву на­се­љу из­ме­ђу ко­јих се 
про­сти­рао пољ­ски ае­ро­дром. Сва­ко­днев­на пу­шка­ра­ња са обе стра­не би­ла 
су вео­ма опа­сна по ста­нов­ни­ке ко­ји ту жи­ве па сам кре­нуо са пе­то­ри­цом 
те­ри­то­ри­ја­ла­ца да са­гле­дам си­ту­а­ци­ју. У бли­зи­ни јед­не ку­ће, не­по­сред­но 
уз ае­ро­дром, за­у­ста­ви­ли су ме је­дан мла­дић и де­вој­ка.

„Го­спо­ди­не, ја сам пре­во­ди­лац, а ово је но­ви­нар­ка из фран­цу­ског ли
ста Ле Мон­де. Же­ли да раз­го­ва­ра са Ва­ма ,ˮ пред­ста­вио се мла­дић.

„За­што баш са мном ,ˮ од­го­во­рио сам.
„За­то што ми­сли да сте Ви глав­ни ,ˮ обра­зло­жио је пре­во­ди­лац.
„За­што она ми­сли да сам глав­ни ,ˮ на­ста­вио сам ди­ја­лог.
„При­ме­ти­ла је да се сви ови љу­ди обра­ћа­ју Ва­ма, а Ви им не­што об­јаш

ња­ва­те па де­лу­је као да сте не­ки шеф или слич­но ,ˮ по­ку­ша­вао је да об­раз
ло­жи пре­во­ди­лац.
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„Ре­ци­те јој да ја ни­сам глав­ни и на­ђи­те не­ког дру­гог ,ˮ за­вр­шио сам 
раз­го­вор и окре­нуо се ре­ша­ва­њу про­бле­ма због ко­га смо до­шли.

На­кон са­гле­да­ва­ња си­ту­а­ци­је кре­нуо сам са гру­пом пре­ма шко­ли. 
Ме­ђу­тим, она је упор­но ишла за на­ма. Пра­ти­ла ме је у сто­пу. Ка­да смо ушли 
у јед­ну учи­о­ни­цу, опет ће онај пре­во­ди­лац:

„Го­спо­ди­не, она мо­ли за кра­так раз­го­вор.ˮ
„До­бро, шта же­ли?ˮ При­стао сам да оба­ви­мо раз­го­вор.
ЛМ17: „Ка­ко се зо­ве­те?ˮ Пре­вео је пре­во­ди­лац ње­но пи­та­ње.
„На фран­цу­ском Жак, та­ко не­ка на­пи­ше ,ˮ ре­као сам пре­во­ди­о­цу.
ЛМ: „Шта Вам је то на из­над ле­вог џе­па на уни­фор­ми? Шта ту пи­ше?ˮ 

По­ка­за­ла је ру­ком на при­ка­чен нат­пис из­над џе­па.
„Срп­ски до­бро­во­љац ,ˮ ого­во­рио сам, а пре­во­ди­лац је пре­вео.
ЛМ: „Шта то зна­чи?ˮ
„То зна­чи да сам до­бро­вољ­но до­шао из Ср­би­је да по­мог­нем свом на

ро­ду.ˮ
ЛМ: „У че­му им по­ма­же­те?ˮ
„У обу­ци на ми­но­ба­ца­чи­ма. Зна­те, слу­жио сам вој­ни рок као ни­шан­џи

ја и раз­у­мем се до­бро у ми­но­ба­ца­че, а по­сле то­га сам као при­пад­ник ре­зерв
ног са­ста­ва и да­ље ве­жбао на том ору­ђу ,ˮ по­чео сам да из­ми­шљам при­чу.

ЛМ: „Шта сте по про­фе­си­ји? Где ра­ди­те?ˮ
„Ин­же­њер ор­га­ни­за­ци­је ра­да, ра­дим у јед­ној бе­о­град­ској фир­ми.ˮ То 

ми је пр­во па­ло на па­мет јер сам сво­је­вре­ме­но же­лео баш то да сту­ди­рам.
ЛМ: „По ком сте осно­ву до­шли ов­де? Ка­ко сте оста­ви­ли по­сао у фир­ми?ˮ
„Узео сам го­ди­шњи од­мор.ˮ
ЛМ: „Шта ће­те пред­у­зе­ти уко­ли­ко рат по­тра­је ду­же од ва­шег го­диш­њег 

од­мо­ра?ˮ
„Узе­ћу не­пла­ће­но од­су­ство, а има и дру­гих на­чи­на, но на­дам се да ће 

се рат бр­зо за­вр­ши­ти.ˮ
ЛМ: „Ко угро­жа­ва Ср­бе у Хр­ват­ској?ˮ
„Уста­ше. Али то је део исто­ри­је, не­мам са­да вре­ме­на да Вам об­јаш­ња

вам. Из­ви­ни­те ме.ˮ
ЛМ: „Хва­ла Вам, пу­но сре­ће!ˮ
„Хва­ла и Ва­ма, по­здра­ви­те брат­ски фран­цу­ски на­род ,ˮ за­вр­шио сам 

раз­го­вор и одах­нуо.
Ис­пу­нио сам и ово обе­ћа­ње да­то ге­не­ра­лу Гру­ји­ћу да се не­ћу по­јав

љи­ва­ти у ме­ди­ји­ма и да ћу кри­ти свој иден­ти­тет. С об­зи­ром на то да сам 
кључ­не по­дат­ке из­ми­слио, то зна­чи као да се ни­сам ни по­ја­вио у ме­ди­ји­ма. 
До кра­ја ра­та сам из­бе­га­вао ме­ди­је и да­ва­ње ин­тер­вјуа, ма­да су то ви­ше 
пу­та тра­жи­ли од ме­не.

Тај са­вет ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа и зна­чај ње­го­вих ре­чи схва­ти­ћу озбиљ­но 
тек на­кон за­вр­ше­ног ра­та.

17 ЛМ – Ле Мон­де, фран­цу­ски ча­со­пис.
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СРП­СКИ ДО­БРО­ВО­ЉАЦ

За­блу­де од по­чет­ка су­ко­ба: ­
Ам­блем ко­ји су но­си­ли при­пад­ни­ци ТО, САО Сла­во­ни­ја, Ба­ра­ња и За­пад­ни Срем ­

са ју­го­сло­вен­ском тро­бој­ком и зве­здом пе­то­кра­ком.
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Хр­ва­ти су, од по­чет­ка су­ко­ба, зна­ли шта хо­ће. Но­ва нов­ча­ни­ца је из­да­та ­
8. ок­то­бра 1991. го­ди­не. Та­да је Хр­ват­ска још увек би­ла у са­ста­ву СФРЈ.

 

Ср­би, као и увек ка­сне у сво­јим од­лу­ка­ма.­
Пр­ве нов­ча­ни­це РСК из­да­те су тек сре­ди­ном 1992. го­ди­не.
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Кра­јем ав­гу­ста Или­ја ме је оба­ве­стио да има­мо је­дан ва­жан са­ста­нак 
у Да­љу и да оба­ве­зно до­ђем. До­шао сам у за­ка­за­но вре­ме на до­го­во­ре­но 
мес­то и за­те­као Јо­ви­цу, ње­го­вог по­моћ­ни­ка Френ­ки­ја и Бра­цу. Би­ли су ту 
још Или­ја и Го­ран, пу­ков­ник Ман­да­рић са дво­ји­цом офи­ци­ра из Но­во­сад
ског кор­пу­са и пу­ков­ник Та­со, ко­ман­дант 51. мтбр. На рад­ном сто­лу би­ла 
је ра­ши­ре­на то­по­граф­ска кар­та са уцр­та­ним пла­ном деј­ства је­ди­ни­ца ЈНА 
ори­јен­ти­са­них пре­ма Ву­ко­ва­ру.

Раз­го­вор је за­по­чео Јо­ви­ца ис­ти­чу­ћи ка­ко би тре­ба­ло што пре ослобо
ди­ти Ву­ко­вар и кре­ну­ти да­ље у из­во­ђе­ње вој­них опе­ра­ци­ја у ду­би­ну тери
то­ри­је Хр­ват­ске, те да је пред­сед­ник Ми­ло­ше­вић ја­ко за­бри­нут за це­ло
куп­ну си­ту­а­ци­ју а по­себ­но за Ву­ко­вар у ко­ме су бло­ки­ра­ни вој­ни­ци ЈНА у 
ка­сар­ни и део ци­ви­ла срп­ске на­ци­о­нал­но­сти. Са опе­ра­ци­јом тре­ба по­че­ти 
од­мах, те је циљ овог са­стан­ка да пред­став­ник ЈНА из­не­се план, а ТО Кра
ји­не да из­не­се по­дат­ке о сна­га­ма ко­ји­ма рас­по­ла­же и ко­је се мо­гу ан­га­жо
ва­ти у овој опе­ра­ци­ји. Пу­ков­ник Ман­да­рић је из­нео План опе­ра­ције ко­ји 
је на­цр­тан на ма­пи. Њи­ме је пред­ви­ђа­но да 51. ме­ха­ни­зо­ва­на бри­га­да 
но­во­сад­ског кор­пу­са ко­ја се већ на­ла­зи­ла на про­сто­ру Ер­дут, Даљ и Бо­ро
во Се­ло уз по­др­шку бри­гад­не и кор­пу­сне ар­ти­ље­ри­је кре­не у на­пад на 
Ву­ко­вар. Пла­ни­ра­на на­пад­на опе­ра­ци­ја из­ве­ла би се у две фа­зе. У пр­вој 
фа­зи на­па­да пла­ни­ра­но је гру­пи­са­ње глав­них сна­га бри­га­де на прав­цу 
Бо­ро­во Се­ло – Бо­ро­во На­се­ље. По­моћ­не сна­ге гру­пи­са­ти на прав­цу, се­ло 
Тр­пи­ња – Тр­пињ­ска це­ста – же­ле­знич­ка ста­ни­ца Ву­ко­вар. Ова фа­за на­па­да 
за­вр­ши­ла би се код же­ле­знич­ке ста­ни­це Ву­ко­вар где би се глав­не и по­моћ
не сна­ге спо­ји­ле а по­том на­ста­ви­ле да­љи на­пад пре­ма цен­тру гра­да. У 
дру­гој фа­зи опе­ра­ци­је пла­ни­ра­но је ко­нач­но осло­ба­ђа­ње гра­да од хр­ват
ских па­ра­вој­них сна­га. Пу­ков­ник Ман­да­рић је пре­ци­зно об­ја­шња­вао сва­ки 
де­таљ на пе­дант­но ис­цр­та­ној ма­пи, док су га сви па­жљи­во слу­ша­ли.

Пра­те­ћи пу­ков­ни­ко­во из­ла­га­ње од­мах сам уо­чио да је План опе­ра­ци
је ра­ђен у не­ком од удоб­них ка­би­не­та ко­ман­де 1. Ар­ми­је уз ка­фу, као да се 
ра­ди о не­кој штаб­ној рат­ној ве­жби ко­је смо без­број пу­та си­му­ли­ра­ли у 
мир­но­доп­ско вре­ме, без из­ви­ђа­ња те­ре­на и без тач­но утвр­ђе­ног ствар­ног 
ста­ња на са­мом бо­ји­шту. Мо­рао сам да ре­а­гу­јем и на­кон из­ла­га­ња сам се 
пр­ви ја­вио за реч.

„Уз ду­жно ува­жа­ва­ње и по­што­ва­ње оних ко­ји су овај План опе­ра­ци­је 
ура­ди­ли мо­гу да ка­жем да ће он, уко­ли­ко се ова­ко бу­де ре­а­ли­зо­вао, до­жи
ве­ти фи­ја­ско и то на са­мом по­чет­ку опе­ра­ци­је.ˮ

Сви су ме за­чу­ђе­но по­гле­да­ли, по­себ­но пу­ков­ник Ман­да­рић ко­ји је 
од­мах оштро ре­а­го­вао:
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„Ко је овај чо­век? У шта се он раз­у­ме?ˮ По­гле­дао је у Јо­ви­цу и Бра­цу 
упит­ним по­гле­дом, док му се на ли­цу оцр­та­вао ти­хи бес. С об­зи­ром на то 
да ни­сам но­сио чи­но­ве и да сам се на по­чет­ку пред­ста­вио као не­ко ис­пред 
шта­ба ТО ни­је знао ко сам. Јо­ви­ца је сми­ре­но од­го­во­рио:

„Он је ма­јор ЈНА. Раз­у­ме се до­бро у не­ке рад­ње, пу­сти га не­ка образло
жи то што је ре­као.ˮ

На­ста­вио сам са из­ла­га­њем ко­ри­сте­ћи План опе­ра­ци­је на ма­пи.
„Ово сам ре­као за­то што је си­ту­а­ци­ја на те­ре­ну пот­пу­но дру­га­чи­ја од 

Ва­ше за­ми­сли. На­пад бри­га­де на глав­ном прав­цу на­па­да где га Ви пла­ни
ра­те не мо­же се из­ве­сти без ве­ли­ких гу­би­та­ка. Из­ме­ђу на­се­ља Цре­пу­ља, 
ко­је се на­ла­зи на кра­ју Бо­ро­ва Се­ла пре­ма Бо­ро­ву На­се­љу на­ла­зи се ве­ли
ки бри­са­ни про­стор ду­жи­не око 1 km и при­бли­жно то­ли­ке ши­ри­не. То је 
за­пра­во пољ­ски ае­ро­дром, ту је њи­хо­ва од­бра­на нај­ја­ча. Они се са на­шим 
сна­га­ма пу­шка­ра­ју од дру­гог ма­ја, ско­ро 4 ме­се­ца, по­зна­ју сва­ки пе­даљ 
про­сто­ра и оче­ку­ју на­пад са те стра­не. Да­кле, на­ше сна­ге ће би­ти из­ло­же
не же­сто­кој ва­три из свог на­о­ру­жа­ња за­то то ни­је до­бар пра­вац глав­ног 
уда­ра. Овај дру­ги, или по­моћ­ни пра­вац на­па­да на Тр­пињ­ској це­сти, мо­же 
се при­хва­ти­ти али и он је до­бро бра­њен па тре­ба до­бро раз­ра­ди­ти так­ти
ку на­па­да. Ово го­во­рим за­то што сам сва­ки пе­даљ овог про­сто­ра про­у­чио 
кре­ћу­ћи се ли­ни­јом до­ди­ра и знам шта се та­мо до­га­ђа. Осим то­га, Бо­ро­во 
На­се­ље је стро­го ур­ба­на сре­ди­на са ви­со­ким стам­бе­ним згра­да­ма ко­је су 
ја­ко по­год­не за бра­ни­о­ца и пру­жа­ње от­по­ра на­па­да­чу. Ни­је ми ја­сно ка­ко 
је не­ко мо­гао да ура­ди ова­кав план без де­таљ­ног из­ви­ђа­ња и по­зна­ва­ња 
си­ту­а­ци­је на те­ре­ну ,ˮ за­вр­шио сам сво­је из­ла­га­ње.

На­ста­ло је ко­ме­ша­ње, пу­ков­ник Ман­да­рић је од­јед­ном про­ме­нио ли
це из бе­сног ста­ња у од­ва­жан и пр­ко­сан из­раз, за­тим је зна­чај­но по­гле­дао 
Јо­ви­цу па опет Бра­цу.

„До­бро, шта пред­ла­жеш ма­јо­ре ,ˮ упи­тао је ти­хим гла­сом Јо­ви­ца.
„Пред­ла­жем да ни­ка­ко не иде­мо у фрон­тал­ни на­пад не­го да из­вр­ши

мо пре­се­ца­ње гра­да на не­ко­ли­ко де­ло­ва, по­сте­пе­но, део по део, из прав­ца 
Тр­пињ­ске це­сте и Бр­ша­ди­на ко­ри­сте­ћи ла­ка оклоп­на во­зи­ла, пре све­га 
пра­ге18 и да ре­ша­ва­мо ку­ћу по ку­ћу. Та­ко ће­мо до­ћи до же­ле­знич­ке ста
ни­це и од­во­ји­ти Бо­ро­во На­се­ље од Ву­ко­ва­ра. Бо­ро­во На­се­ље би оста­ло у 
бло­ка­ди а ми би­смо кре­ну­ли пре­ма са­мом гра­ду опет по­ла­ко од­се­ца­ју­ћи 
део по део. То би­смо ми мо­гли да из­ве­де­мо са на­шим сна­га­ма ТО уз по­др
шку ЈНА ко­ја би нас пра­ти­ла.ˮ Де­таљ­но сам на ма­пи по­ка­зао сво­ју за­ми­сао.

Пр­ви је ре­а­го­вао Френ­ки.
„Ми­слим да је ово до­бро ре­ше­ње, сви­ђа ми се.
Та­ко смо ми ре­ша­ва­ли про­бле­ме на­се­ља у Книн­ској кра­ји­ни, од­се­ца

њем де­ла по де­ла са ла­ким то­по­ви­ма и те­шким ми­тра­ље­зи­ма на во­зи­ли­ма.ˮ
По­но­во је реч узео пу­ков­ник Ман­да­рић. Ис­пр­сио се, још зва­нич­ни­је 

пре­ле­тео по­гле­дом пре­ко свих при­сут­них, а он­да ре­као:
18 Пра­га – Ла­ки са­мо­ход­ни про­тив­а­ви­он­ски топ опре­мљен са два то­па ка­ли­бра 30 

mm. Раз­ви­јен у Че­хо­сло­вач­кој 1950. год.
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„Ја сам до­био на­ре­ђе­ње од ко­ман­дан­та Пр­ве ар­ми­је и са­мо мо­гу да вас 
оба­ве­стим да ми, као ЈНА, пре­у­зи­ма­мо од­го­вор­ност. Та­мо је на­ша ка­сар­на 
и у њој бло­ки­ра­ни вој­ни­ци ко­је мо­ра­мо што пре да осло­бо­ди­мо. Кре­ће­мо 
у на­пад већ су­тра ,ˮ за­вр­шио је из­ла­га­ње пу­ков­ник Ман­да­рић, по­ку­пио 
ма­пу и па­пи­ре и оти­шао.

Јо­ви­ца је са чу­ђе­њем по­гле­дао у Френ­ки­ја и Бра­цу и за­тим се обра­тио 
ме­ни ре­кав­ши:

„Ма­јо­ре, са­да је све у ру­ка­ма ЈНА, ти ви­ше не­маш од­го­вор­ност за по
сле­ди­це, по­ку­шао си да им скре­неш па­жњу на бит­не ства­ри, шта је ту је. 
Оста­је да ви­ди­мо ко је био у пра­ву.ˮ

Су­тра­дан је све би­ло спрем­но за на­пад по Пла­ну опе­ра­ци­је ко­ји је 
пред­ста­вљен на са­стан­ку у Да­љу.

На­ла­зио сам се на ко­манд­ном ме­сту 51. мо­то­ри­зо­ва­не бри­га­де у ре
јо­ну Са­ву­ља на ула­зу у Бо­ро­во Се­ло ко­јом је ко­ман­до­вао пу­ков­ник Енес 
Та­со и по­сма­трао при­пре­ме за по­че­так на­па­да.

Са пу­ков­ни­ком Та­сом ко­мен­та­ри­сао сам де­та­ље са ју­че­ра­шњег са
стан­ка у Да­љу др­же­ћи се и да­ље свог ста­ва. Ме­ђу­тим, он је био са­мо­у­ве­рен 
у ус­пех ко­ји тре­ба да усле­ди. Је­ди­ни­це бри­га­де су за­у­зе­ле бор­бе­ни рас­по
ред за на­пад и че­ка­ле сиг­нал. Гле­да­ју­ћи ту си­лу и сна­гу бри­га­де мно­ги 
меш­та­ни су иза­шли на ули­це и раз­дра­га­но по­здра­вља­ли вој­ни­ке, ба­ца­ли 
цве­ће на тен­ко­ве, а вој­ни­ке у стро­ју да­ри­ва­ли ра­зним по­кло­ни­ма: ве­же­ним 
пеш­ки­ри­ма, ма­ра­ма­ма, хра­ном и пи­ћем. Ме­ђу­тим, вој­ни­ци ни­су по­ка­зи
ва­ли ни­ка­кву еу­фо­рич­ност већ су ди­сци­пли­но­ва­но слу­ша­ли на­ре­ђе­ња 
сво­јих ста­ре­ши­на за­у­зи­ма­ју­ћи по­ло­жај за на­пад.

А он­да хла­дан туш. Пред сам по­че­так на­па­да хр­ват­ска па­ра­вој­ска је 
ос­ма­тра­ју­ћи при­пре­ме за на­пад ис­па­ли­ла не­ко­ли­ко ми­на ми­но­ба­ца­чи­ма 
по ре­јо­ну Цре­пу­ља. Јед­на ми­на је па­ла усред стро­ја вој­ни­ка ко­је је не­ки 
па­мет­ња­ко­вић по­стро­ја­вао на пр­вој ли­ни­ји да би им из­дао по­след­ња упут
ства пред на­пад. По­ги­ну­ла су че­ти­ри вој­ни­ка и јед­на бол­ни­чар­ка док је 
не­ко­ли­ко ра­ње­но. На­пад је од­мах об­у­ста­вљен, а у се­лу ле­лек и оп­шта жа
лост за из­гу­бље­ним мла­дим жи­во­ти­ма.

Сви смо би­ли ту­жни, мо­рал је за тре­ну­так пао код свих ко­ји су чу­ли 
ту вест, а она се ве­о­ма бр­зо про­ши­ри­ла це­лом Кра­ји­ном. На­рав­но, ни­су 
изо­ста­ле ни спе­ку­ла­ци­је про­пра­ће­не ре­чи­ма: из­да­ја, про­да­ја и то­ме слич
но али мо­ра­ло се ићи да­ље.

Би­ће по­треб­но до­ста вре­ме­на и де­таљ­них при­пре­ма за оп­шти на­пад на 
Ву­ко­вар. У зо­ну бор­бе­них деј­ста­ва по­че­ле су да при­сти­жу и дру­ге је­ди­ни­це 
Но­во­сад­ског кор­пу­са, а ка­сни­је и оста­ле је­ди­ни­це из Пр­ве ар­ми­је ЈНА. Ко
ман­да Но­во­сад­ског кор­пу­са пре­се­ли­ла је ко­манд­но ме­сто у Даљ. За то време 
ни хр­ват­ска па­ра­вој­ска ни­је се­де­ла скр­ште­них ру­ку. По­че­ли су да до­вла­че 
све­же сна­ге и на­о­ру­жа­ње и да ор­га­ни­зу­ју још же­шћу од­бра­ну Ву­ко­ва­ра.

Мо­гло је да бу­де све јед­но­став­ни­је и бр­же да је на са­стан­ку у Да­љу 
до­не­та дру­га­чи­ја од­лу­ка и при­ме­ње­на бо­ља так­ти­ка. Мо­гло је али ни­је. 
За­то ће та­ква бр­зо­пле­то до­не­ше­на од­лу­ка и не­струч­но пла­ни­ра­ње све нас 
ску­по ко­шта­ти.
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Или­ја Ко­јић се ни­је сна­ла­зио у уло­зи ко­ман­дан­та шта­ба ТО. Ре­ша­вао 
је ви­ше ег­зи­стен­ци­јал­не про­бле­ме ста­нов­ни­штва не­го бор­бе­не за­дат­ке, 
а и био је уса­мљен у то­ме, без ика­кве по­др­шке. За­то сам од­мах по­чео са 
ор­га­ни­за­ци­јом и фор­ми­ра­њем шта­ба ТО за СБЗС (Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За
пад­ни Срем). У ло­кал­ној шко­ли оку­пио сам све оне ко­ји су има­ли ау­то­ри
тет и не­ки ути­цај у на­ро­ду, а он­да им пре­зен­то­вао ка­ко тре­ба да из­гле­да 
штаб ТО, од­но­сно ко­је ор­га­не мо­ра да има да би функ­ци­о­ни­сао. На том 
са­стан­ку је био при­су­тан и Го­ран Ха­џић ко­ји ће ка­сни­је до­не­ти уред­бу о 
фор­ми­ра­њу шта­ба ТО са свим ор­га­ни­ма ко­је ће­мо ка­сни­је на­до­гра­ђи­ва­ти.

За не­ко­ли­ко да­на до­шли су Јо­ви­ца и Бра­ца. Са­ста­ли смо се у ку­ћи код 
ба­бе и де­де. Упо­знао сам их са си­ту­а­ци­јом и ре­као да су ми у обу­ци те­ри
то­ри­ја­ла­ца нео­п­ход­ни по­моћ­ни­ци за обу­ку је­ди­ни­ца пе­ша­ди­је. Пред­ло­жио 
сам да убр­за­ју до­ла­зак ка­пе­та­на Ко­ле­та и да ми по­ша­љу не­ко­ли­ко при
пад­ни­ка САЈ-а19. За обу­ку ар­ти­ље­ра­ца ми ви­ше ни­ко ни­је био по­тре­бан јер 
сам мо­гао све сам да ис­пра­тим. Обе­ћа­ли су да ће то за­вр­ши­ти.

И за­и­ста, за два да­на до­шли су у Бо­ро­во Се­ло ка­пе­тан Ко­ле, а из САЈ-а 
Те­пи и Шикс. Од­мах су кре­ну­ли са пе­ша­диј­ском обу­ком.

*

Ме­ђу­тим, про­бле­ми су су би­ли мно­го ве­ћи не­го што сам мо­гао да за
ми­слим. Штаб ТО за Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За­пад­ни Срем ни­је мо­гао ни­ка­ко 
да функ­ци­о­ни­ше у Бо­ро­ву Се­лу. Ту је би­ло сте­ци­ште свих из­бе­гли­ца и 
сти­за­ња ху­ма­ни­тар­не по­мо­ћи та­ко да се ни­је мо­гло ра­ди­ти на вој­ном ор
га­ни­зо­ва­њу, а Или­ја се ви­ше ба­вио про­бле­ми­ма ко­ји ти­ште ста­нов­ни­штво 
не­го про­бле­ми­ма од­бра­не срп­ске те­ри­то­ри­је. За­то сам од­лу­чио да одем 
за Бео­град и озбиљ­но по­раз­го­ва­рам са Јо­ви­цом и Бра­цом.

По до­ла­ску у Бе­о­град пре­до­чио сам им ка­ко сам за­ми­слио рад шта­ба 
ТО и ком­плет­ну ор­га­ни­за­ци­ју обу­ке. Пред­ло­жио сам да по­ша­љу још спе
ци­ја­ла­ца из САЈ-а јер се то по­ка­за­ло као ве­о­ма до­бро, те да сме­ни­мо Или
ју и уме­сто ње­га по­ста­ви­мо не­ког из струк­ту­ра МУП-а. Ра­до сам хтео да 
при­хва­тим ту оба­ве­зу али с об­зи­ром на то да ЈНА још увек зва­нич­но ни­је 
уме­ша­на у су­коб, то ни­је би­ло мо­гу­ће јер ми не би одо­бри­ли, и ова­ко сам 
у не­ку ру­ку на тај­ном за­дат­ку. Та­ко­ђе сам пред­ло­жио да се штаб ТО пре
ме­сти из Бо­ро­ва Се­ла у Даљ или не­где дру­где.

Јо­ви­ца и Бра­ца су ре­а­го­ва­ли ве­о­ма бр­зо. Оти­шао сам у стан да узмем 
још не­ке ства­ри и да се су­тра­дан вра­тим, ме­ђу­тим то ве­че по­звао ме Јо­ви­ца 
и ре­као:

19 САЈ – Спе­ци­јал­на ан­ти­те­ро­ри­стич­ка је­ди­ни­ца МУП-а Ср­би­је.
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„Оно што си тра­жио обез­бе­ђе­но ти је, они су са­да на пу­ту. Ка­да стиг
неш та­мо по­тра­жи Ба­џу, да­ље све знаш шта тре­ба да ра­диш.ˮ

Су­тра­дан сам кре­нуо на­зад у Бо­ро­во Се­ло и упу­тио се пра­во у шко­лу. 
Ту сам за­те­као Го­ра­на, Или­ју и пет­на­ест спе­ци­ја­ла­ца САЈ-а. Го­ран ми је 
од­мах пред­ста­вио глав­ног ме­ђу њи­ма, ома­њег чо­ве­ка спорт­ски гра­ђе­ног 
са оштрим и од­луч­ним по­гле­дом. Био је то Ра­до­ван Стој­чић – Ба­џа, ко­ман
дант САЈ-а, имао је 40 го­ди­на.

„Ја сам Ба­џа ,ˮ пред­ста­вио се уз вој­нич­ки став и сна­жан сти­сак ру­ке.
„Ја сам Жар­ко. Ка­ко ти је пра­во име?ˮ
„Зо­ви ме Ба­џа, то је до­вољ­но.ˮ
Као да му је би­ло кри­во што не знам ње­го­во пу­но име и пре­зи­ме јер 

је ве­ро­ват­но ми­слио да ма­ло ко ни­је чуо за ње­га. Био је ко­ман­дант САЈ-а 
и ви­це­шам­пи­он СФРЈ-а у џу­доу. Је­дан од тр­о­ји­це ко­ји су за вре­ме по­бу­не 
Шип­та­ра у Ста­ром Руд­ни­ку на Ко­со­ву и Ме­то­хи­ји (28. 02. 1989. год.) ушли 
у руд­ник и из­ба­ци­ли ше­зде­сет по­бу­ње­них Шип­та­ра на по­вр­ши­ну. Са њиме 
су би­ли На­сер Орић и Не­го­ван Ра­до­ва­но­вић. Они су се са пу­ном рат­ном 
оп­ре­мом на се­би спу­сти­ли кроз вен­ти­ла­ци­о­ни отвор низ ко­но­пац на ду
би­ну од 80 ме­та­ра и на тај на­чин из­не­на­ди­ли шип­тар­ске ру­да­ре.

Ни­сам за­и­ста знао за ње­га, а ову при­чу о Ста­ром Руд­ни­ку лич­но ми 
је ис­при­чао Не­го­ван, је­дан од уче­сни­ка тог до­га­ђа­ја. Ре­као ми је и то да је 
Ба­џа лич­но раз­ра­дио ту ак­ци­ју а он­да је тај пред­лог из­нео ми­ни­стру МУП-а. 
Пред­лог је при­хва­ћен, ак­ци­ја је из­ве­де­на бри­љант­но, а за тај под­виг би­ли 
су сви на­гра­ђе­ни од ми­ни­стра МУП-а Ср­би­је.

„До­бро, ме­не зо­ви Жа­ре, сви ме та­ко зо­ву ,ˮ за­вр­шио сам са упо­зна­ва­њем.
Би­ло је то 21. сеп­тем­бра 1991. го­ди­не.

* *

Да­љи след до­га­ђа­ја се од­ви­јао ве­о­ма бр­зо. Го­ран је до­нео од­лу­ку да 
се штаб ТО за Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За­пад­ни Срем пре­се­ли у Ер­дут у цен­тар 
за обу­ку те­ри­то­ри­ја­ла­ца. Би­ла је то сјај­на од­лу­ка. Цен­тар је имао све усло
ве за вој­ну обу­ку и ор­га­ни­за­ци­ју. То је био цен­тар за обу­ку те­ри­то­ри­јал­них 
је­ди­ни­ца Хр­ват­ске као што је Бу­бањ По­ток у Бе­о­гра­ду био Цен­тар за обу
ку те­ри­то­ри­јал­них је­ди­ни­ца Ср­би­је. За ко­ман­дан­та Цен­тра по­ста­вљен је 
Ар­кан са сво­јим при­пад­ни­ци­ма Срп­ске до­бро­во­љач­ке гар­де или Ти­гро­ви 
ка­ко су се зва­ли.

Та­ко сам упо­знао Жељ­ка Ра­жна­то­ви­ћа – Ар­ка­на, ко­ји је до та­да са 
сво­јим бор­ци­ма био у се­лу Те­ња. За ње­га сам пр­ви пут чуо ка­да је тре­ба­ло 
да одем у Те­њу и са­гле­дам тре­ба ли та­мо ка­ква по­моћ. Ме­ђу­тим, Или­ја ми 
је ре­као да не­ма по­тре­бе да идем јер је та­мо Ар­кан са сво­јим Ти­гро­ви­ма и 
да је све под кон­тро­лом. Сви су при­ча­ли о ње­му али ни­сам знао ко је он и 
ето, са­да сам га упо­знао.

По пре­се­ље­њу у Ер­дут ор­га­ни­зо­ва­ли смо при­хват и обу­ку до­бро­воља
ца ко­ји су при­сти­за­ли из ра­зних кра­је­ва бив­ше „Ју­ге ,ˮ нај­ви­ше из Ср­би­је а 
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до­ла­зи­ли су из Грч­ке, Ру­си­је и дру­гих др­жа­ва. За обу­ку смо ко­ри­сти­ли 
при­пад­ни­ке САЈ-а ко­је је до­вео Ба­џа, на­рав­но ту је био и ка­пе­тан Ко­ле.

Пред­лог ко­ји сам из­нео Јо­ви­ци и Бра­ци та­ко­ђе је ре­а­ли­зо­ван. Уме­сто 
Или­је Ко­ји­ћа за ко­ман­дан­та шта­ба ТО Сла­во­ни­је, Ба­ра­ња и За­пад­ног Сре
ма по­ста­вљен је Ба­џа, а за на­чел­ни­ка шта­ба Жи­ка Трај­ко­вић. Ко­ле је био 
ин­струк­тор за обу­ку пе­ша­ди­је а ја ин­струк­тор за ар­ти­ље­ри­ју. По­ста­вље
ни су и оста­ли чла­но­ви шта­ба ТО. Сву струч­ну по­моћ око устрој­ства и 
кон­крет­них за­да­та­ка чла­но­ва шта­ба ура­дио сам на осно­ву стру­ке и пра
ви­ла, као и ду­го­го­ди­шњег ис­ку­ства и ра­да у ЈНА.

Или­ја је пре­ме­штен у вла­ду САО Кра­ји­не на ме­сто ми­ни­стра од­бра­не 
у знак за­хвал­но­сти за до­при­нос у по­чет­ном пе­ри­о­ду ра­та.

* * *

Жи­вот и рад у Цен­тру за обу­ку у Ер­ду­ту био је ве­о­ма ди­на­ми­чан. Ра
дио сам свој по­сао око обу­ке ар­ти­ље­ра­ца од­ла­зе­ћи у сва­ко ме­сто где су 
би­ли по­ста­вље­ни по­ло­жа­ји ар­ти­ље­ри­је. Ме­ђу­тим, Ба­џа је же­лео да бу­дем 
стал­но са њи­ме јер сам до­бро по­зна­вао рас­по­ред на­ших сна­га и те­рен по 
ко­ме смо се кре­та­ли. Знао сам ско­ро сва­ко се­ло у тро­у­глу Ву­ко­вар, Оси­јек, 
Вин­ков­ци. Бло­ка­да око Ву­ко­ва­ра про­те­за­ла се на ли­ни­ји Бо­ро­во Се­ло – Трпи
ња – Ли­по­ва­ча – Бр­ша­дин, до ре­ке Ву­ке. Пра­вац Ву­ко­вар – Бог­да­нов­ци – Ма
рин­ци – Ну­штар, био је под кон­тро­лом хр­ват­ских сна­га и то је био је­ди­ни 
пра­вац за снаб­де­ва­ње Ву­ко­ва­ра. Да­ље од те ли­ни­је са ис­точ­не стра­не 
Ву­ко­ва­ра до Ду­на­ва де­ло­ва­ле су дру­ге сна­ге ТО а ка­сни­је и је­ди­ни­це ЈНА 
са ко­ји­ма до па­да Бог­да­но­ва­ца ни­смо има­ли до­ди­ра.

Да­кле, са Ба­џом сам оби­ла­зио сва се­ла у том тро­у­глу за­кључ­но до 
Си­ла­ша и Те­ње док ни­је отво­рен пут ка гру­пи срп­ских се­ла пре­ма Вин­ков
ци­ма. То су: Остро­во, Га­бош, Мар­ку­ши­ца, Под­ри­ње, Ада, Пе­тро­ва Сла­ти­на, 
Шо­до­лов­ци и Ка­ра­џи­ће­во. До­ста нас је за­бри­ња­ва­ла си­ту­а­ци­ја у тим се
ли­ма јер ни­смо мо­гли да оде­мо до њих за­то што је по­сто­ја­ла пре­пре­ка 
ко­ју су чи­ни­ла хр­ват­ска се­ла: Тор­дин­ци, Ан­тин, Ко­рођ и Ла­сло­во. Би­ли су 
доб­ро ор­га­ни­зо­ва­ни, ни­су до­зво­ља­ва­ли про­лаз пре­ма срп­ски­ма се­ли­ма. 
Ме­ђу­тим, по­сто­ја­ли су не­ки пољ­ски пу­те­ви и ста­зе из­ме­ђу тих се­ла ко­ји
ма су по­вре­ме­но до­ла­зи­ли ку­ри­ри и до­но­си­ли су нам из­ве­шта­је. Го­во­ри­ли 
су нам да се не бри­не­мо док је та­мо ко­ман­дант Ма­чак ко­ји је ор­га­ни­зо­вао 
од­бра­ну тих срп­ских се­ла. Же­ле­ли смо што пре да ус­по­ста­ви­мо кон­такт 
са тим срп­ским се­ли­ма и упо­зна­мо ко­ман­дан­та Мач­ка.

По­вољ­на окол­ност ко­ја нам је омо­гу­ћи­ла да бр­же осло­бо­ди­мо се­ла 
ко­ја су нас спре­ча­ва­ла на пу­ту пре­ма Мар­ку­ши­ци и оста­лим срп­ским се
ли­ма био је до­ла­зак два­на­е­сте ме­ха­ни­зо­ва­не бри­га­де из Оси­је­ка у ово 
под­руч­је. Ова бри­га­да ко­јом је ко­ман­до­вао пу­ков­ник Бо­ра Ива­но­вић би­ла 
је бло­ки­ра­на у ка­сар­ни у Оси­је­ку и на по­ли­го­ну „ЦЕˮ на из­ла­зу из гра­да 
пре­ма се­лу Те­ња. Од­луч­но­шћу ко­ман­де бри­га­де и ул­ти­ма­ту­мом ко­ји је дат 
гра­до­на­чел­ни­ку Оси­је­ка ова бри­га­да се уз ми­ни­мал­не гу­бит­ке из­ву­кла 
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из под­руч­ја гра­да (17.09.1991. го­ди­не), до­шла у срп­ска се­ла Те­њу, Бо­бо­ту, 
Ве­ру и Си­лаш и за­у­зе­ла по­ло­жа­је пре­ма не­при­ја­те­љу. Ка­сни­је, на­кон до­ла
ска 12. мтрб, при­пад­ни­ци ТО се­ла Си­лаш за­у­зе­ли су се­ло Ко­рођ, а 30. сеп
тем­бра при­­пад­ни­ци ТО се­ла Мар­ку­ши­ца по­зва­ли су ме­шта­не се­ла Ан­тин 
да на­пу­сте се­ло ра­ди њи­хо­ве без­бед­но­сти и спре­ча­ва­ња евен­ту­ал­не ко
ла­те­рал­не ште­те. Већ на­кон то­га мо­гли смо сло­бод­но да оде­мо до Мар­ку
ши­це и дру­гих срп­ских се­ла.

Ба­џа и ја смо оти­шли у Мар­ку­ши­цу где нас је до­че­као ко­ман­дант ТО 
Дра­ган Пет­ко­вић – Ма­чак. Од­мах смо уо­чи­ли да је он ве­о­ма до­бро при­пре
мио од­бра­ну се­ла без ичи­је по­мо­ћи и при­су­ства је­ди­ни­ца ЈНА. Та­ко­ђе смо 
об­и­шли и оста­ла се­ла и по­ну­ди­ли по­моћ. За­па­зио сам да је по­треб­на струч
на обу­ка код ар­ти­ље­ра­ца па сам тих да­на до­ста вре­ме­на про­вео у тим 
се­ли­ма и об­у­ча­вао их.

* * * *

На­ред­них не­ко­ли­ко да­на бо­ра­вио сам у Мар­ку­ши­ци и окол­ним се­ли
ма а по­не­кад сам мо­рао да одем и у Ер­дут. Вра­ћа­ју­ћи се јед­но ве­че око 
по­но­ћи за Ер­дут на из­ла­зу из се­ла Ве­ра за­у­ста­вио ме је је­дан те­ри­то­ри­ја
лац, ста­ри­ји чо­век.

„Из­ви­ни, мо­рам не­што да ти ка­жем, ви­дим да че­сто но­ћу идеш сам 
овим пу­тем, где идеш ,ˮ упи­тао ме је са на­ме­ром да ми још не­што ка­же.

„За Ер­дут ,ˮ од­го­во­рио сам.
„Ви­ди ова­ко, са­да ка­да иза­ђеш из се­ла пут во­ди кроз ку­ку­ру­зе, а до 

ер­дут­ског пу­та има 7 km. Тај део ни­ко не чу­ва. По­не­кад но­ћу чу­јем ка­ко 
љу­ди иду кроз ку­ку­ру­зе од Оси­је­ка пре­ма Ву­ко­ва­ру и обрат­но па мо­жеш 
да на­ле­тиш на њих. Је­дан наш је ско­ро стра­дао. Нај­бо­ље пу­туј да­њу, но­ћу 
ни­ко не иде ,ˮ упо­зо­рио ме је овај чо­век.

„Хва­ла, упам­ти­ћу то ,ˮ за­хва­ло сам и кре­нуо за Ер­дут.
А ја сам ми­слио да сам без­бе­дан јер но­сим две бом­бе а на се­ди­шту 

су­во­за­ча др­жим шкор­пи­он са мет­ком у це­ви. Ни­сам уоп­ште раз­ми­шљао 
ка­ква све опа­сност вре­ба на том ду­гом пу­ту ко­ји че­сто пре­ла­зим, и то но­ћу.

Пре­о­ку­пи­ран сва­ко­днев­ним про­бле­ми­ма на ко­је сам на­и­ла­зио ни­сам 
имао вре­ме­на да раз­ми­шљам о то­ме. Та­кво је ста­ње из­ме­ђу сва­ког се­ла. 
Стра­же су углав­ном на при­ла­зи­ма док из­ме­ђу њих по­сто­ји бри­сан про­стор 
по­кри­вен ку­ку­ру­зом ко­ји је од­лич­на ма­ска. Ку­ку­ру­зи су ове го­ди­не ро­дили 
као ни­ка­да до са­да, ста­бла су им то­ли­ко ви­со­ка да тенк мо­же нео­па­же­но 
да про­ђе. Ка­сни­је, до­ла­ском је­ди­ни­ца ЈНА, си­ту­а­ци­ја се из­ме­ни­ла, сва­ки 
ме­ђу­про­стор је био за­по­сед­нут и кон­тро­ли­сан.

Тек ка­да је све про­шло, на­кон не­ко­ли­ко го­ди­на по­чео сам да ана­ли
зи­рам сва­ку си­ту­а­ци­ју кроз ко­ју сам про­шао. Схва­тио сам да по­ред зна­ња 
и веш­ти­не ко­је сам сте­као у вој­сци ипак по­сто­ји не­што што се зо­ве рат­на 
сре­ћа, суд­би­на или не­што тре­ће.

Шта ме је са­чу­ва­ло од зла то са­мо Бог зна.
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Вра­ћа­ју­ћи се за Бе­о­град, Ко­ле и ја, пу­ни ути­са­ка пре­при­ча­ва­ли смо 
до­га­ђа­је то­ком бур­ног ви­кен­да ко­ји смо про­ве­ли у Бо­ро­вом Се­лу и око­ли
ни. Сте­као сам ути­сак да Ко­ле ми­сли исто што и ја, да је нео­п­ход­но да се 
мак­си­мал­но ан­га­жу­је­мо ка­ко би­смо по­мо­гли тим љу­ди­ма у обу­ци и ор­га
ни­за­ци­ји ко­ја би им по­мо­гла да лак­ше из­не­су те­рет ра­та ко­ји их че­ка у 
на­ред­ном пе­ри­о­ду. У том раз­ми­шља­њу пре­ки­де ме Ко­ле пи­та­њем:

„Знаш ли Жа­ре да сам ја имао обу­ку на ми­но­ба­ца­чи­ма 82 mm у шко­ли 
ре­зер­вних офи­ци­ра али ни­смо ра­ди­ли ова­ко ка­ко си ти по­ка­зи­вао овим 
мом­ци­ма та­мо. Ипак је то ви­ше ар­ти­ље­риј­ски не­го ка­ко смо ми то у пе­ша
ди­ји учи­ли. Да ли би мо­гао да ме на­у­чиш ка­ко ти то ра­диш на твој на­чин ,ˮ 
упи­тао ме зна­ти­жељ­но.

„Ва­жи дру­же Ко­ле, са­мо не знам ка­ко ка­да у мом пу­ку не­ма ми­но­ба
ца­ча.ˮ По­ку­ша­вао сам да га од­вра­тим од те на­ме­ре јер са­мо ми је још би­ло 
по­треб­но да об­у­ча­вам Ко­ле­та, раз­ми­шљао сам.

„Али за­то има у мо­јој бри­га­ди ,ˮ од­го­во­рио је као из то­па.
„До­бро, али где ће­мо да ра­ди­мо? Знаш да у ка­сар­ни има да се чу­де шта 

то ра­ди­мо а онај твој лу­ди ко­ман­дант има да нас про­гла­си за те­ро­ри­сте.ˮ 
По­ку­ша­вао сам да му об­ја­сним си­ту­а­ци­ју у ко­јој смо се на­ла­зи­ли јер је став 
ЈНА не­ме­ша­ње у су­ко­бе.

„Не бри­ни, имам иде­ју. Код ме­не ће­мо ку­ћи, у мом дво­ри­шту ,ˮ ве­о­ма 
оз­биљ­но је пред­ло­жио Ко­ле.

Ни­сам имао од­го­вор на овај пред­лог.
До­го­во­ре­но и од­мах учи­ње­но. Су­тра­дан смо из ма­га­ци­на узе­ли ми­но

ба­ца­че и то је­дан МБ 82 mm и је­дан ла­ки МБ 120 mm, по­тре­бан при­бор и 
ин­стру­мен­те, те јед­ним во­зи­лом све то пре­ве­зли до ње­го­ве ку­ће у дво­ри­ште. 
Ко­ле­то­ва ку­ћа на­ла­зи­ла се на Дор­ћо­лу20, дво­ри­ште је би­ло опа­са­но ви­со­ким 
зи­дом та­ко да смо мо­гли на ми­ру и без при­су­ства јав­но­сти да ра­ди­мо. По­сле 
рад­ног вре­ме­на до­ла­зи­ли би­смо у дво­ри­ште и ве­жба­ли, та­ко­ђе смо ко­ри
сти­ли сва­ки сло­бо­дан тре­ну­так и оста­ја­ли би­смо до ка­сно у ноћ.

Ко­ле се баш до­ста по­све­тио про­бле­му ко­ји нас је за­де­сио и до­га­ђа­јима 
ко­је смо до­жи­ве­ли при­ли­ком пр­вог на­шег од­ла­ска у Бо­ро­во Се­ло. Са­мо је о 
то­ме же­лео да при­ча­мо и пла­ни­ра­мо ка­ко да им по­мог­не­мо. Нај­ви­ше нас је 
бри­ну­ло ка­ко то да ЈНА ни­је пред­у­зе­ла енер­гич­не ме­ре да раз­о­ру­жа хр­ват
ске па­ра­вој­не сна­ге на вре­ме не­го до­зво­ља­ва да се су­ко­би све ви­ше ши­ре.

Ка­ко ни­је би­ло ве­сти од Го­ра­на о на­шем зва­нич­ном од­ла­ску у Бо­ро­во 
Се­ло, од­лу­чи­ли смо да опет оде­мо са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но на­кон 15 да­на од 
пр­вог од­ла­ска.

20 Дор­ћол – Део Бе­о­гра­да, оп­шти­на Ста­ри град.
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По­звао сам Или­ју пре­ко цен­тра за ве­зу у Бо­ро­ву Се­лу да по­ша­ље вози
ло по Ко­ле­та и ме­не. До­шао је је­дан при­пад­ник МУП-а из Но­вог Са­да и на 
до­го­во­ре­ном ме­сту нас пре­у­зео. Опет смо истим пу­тем по­шли назaд у 
Бо­ро­во Се­ло, су­сре­ли се са истим љу­ди­ма на чи­јим смо ли­ци­ма при­ме­ти­ли 
оза­ре­ност и ра­дост што нас ви­де. Ово­га пу­та обу­ку сам из­вр­шио уз аси­стен
ци­ју ка­пе­та­на Ко­ле­та, нај­пре у Бо­ро­ву Се­лу, Тр­пи­њи, Бо­бо­ти и Па­че­ти­ну. 
Ма­да је вре­ме би­ло крат­ко, ми смо би­ли за­до­вољ­ни учин­ком јер смо ради
ли од ју­тра до ка­сних ве­чер­њих ча­со­ва, а он­да смо у ку­ћи код ба­бе и де­де 
пре­при­ча­ва­ли до­га­ђа­је до иза по­но­ћи. У не­де­љу уве­че те­шка ср­ца и са 
ве­ли­ком ту­гом кре­ну­ли смо на­зад за Бе­о­град.

Ка­да је Ко­ле по­чет­ком сеп­тем­бра по­но­во до­шао у Бо­ро­во Се­ло са њиме 
су до­шла и два при­пад­ни­ка САЈ-а, Те­пи и Шикс. Тај ње­гов до­ла­зак је одо
брио ге­не­рал Гру­јић на мо­је ин­си­сти­ра­ње пре­ко Јо­ви­це и Бра­це. Ко­ле, 
Те­пи и Шикс су од­мах кре­ну­ли са ин­тен­зив­ном пе­ша­диј­ском обу­ком. Јед
ног да­на сам про­ла­зио по­ред њих и по­сма­трао ка­ко ве­жба­ју те­ри­то­ри­јал
це. Би­ло је пра­во за­до­вољ­ство гле­да­ти ка­ко они то ра­де, по­себ­но сам био 
изне­на­ђен ка­ко се Ко­ле унео у обу­ку, био је строг и упо­ран, сва­ку рад­њу је 
пр­во по­ка­зао а он­да зах­те­вао да сви по­но­ве до са­вр­шен­ства. Исто та­ко су 
се по­на­ша­ли Те­пи и Шикс. Био сам за­до­во­љан што је све кре­ну­ло у до­бром 
сме­ру.

Ка­сни­је, ка­да смо пре­шли у Ер­дут у Цен­тар за обу­ку ТО, Ко­ле и ја смо 
би­ли сме­ште­ни у исту со­бу ин­тер­на­та. Ви­ђа­ли смо се по­не­кад уве­че и до 
ка­сно у ноћ пре­при­ча­ва­ли до­га­ђа­је.

На­кон не­ког вре­ме­на Ко­ле је фор­ми­рао спе­ци­јал­ни ди­вер­зант­ски од
ред од до­бро­во­ља­ца ко­ји је био раз­ме­штен у Аљ­ма­шу. За тај од­ред би­ла је 
ди­рект­но над­ле­жна Ко­ман­да но­во­сад­ског кор­пу­са.

Ка­да је кра­јем сеп­тем­бра кре­нуо оп­шти на­пад на Ву­ко­вар у ко­ме је, 
по­ред ЈНА, уче­ство­ва­ло 100 при­пад­ни­ка ТО, на­шао сам се на Тр­пињ­ској 
це­сти са Ба­џом и Жи­ком ра­ди уви­да у ста­ње на бо­ји­шту.

До­шли смо до пр­ве ли­ни­је фрон­та, у Хер­це­го­вач­ку ули­цу, и ту за­те­кли 
јед­ну ве­о­ма дра­ма­тич­ну сце­ну. У то­ку на­па­да ЈНА и ТО до­шло је до за­сто
ја, че­о­ни тен­ко­ви су се због ја­ке ва­тре по­ву­кли не­ких 100-150 ме­та­ра уна
зад. Ис­пред њих су оста­ли бор­ци ТО не­за­шти­ће­ни а ме­ђу њи­ма и Ко­ле са 
сво­јом гру­пом. Има­ли су ве­зу са ко­ман­дан­том ЈНА од­го­вор­ним за на­пад и 
тра­жи­ли ми­но­ба­цач­ку по­др­шку да би мо­гли да се из­ву­ку. Ко­ман­дир ми
но­ба­цач­ке ба­те­ри­је је био по­за­ди, на по­ла­зном по­ло­жа­ју уда­ље­ном око 1,5 
km, а на­пред је ис­ту­рио из­ви­ђа­че ко­ји ни­су зна­ли да ру­ку­ју ва­тром ми­но
ба­ца­ча. Ко­ман­дир ба­те­ри­је, ве­ро­ват­но из стра­ха, ни­је же­лео да при­ђе 
на­пред и пру­жи по­др­шку те­ри­то­ри­јал­ци­ма. При­шли смо ку­ћи на ко­јој се 
на­ла­зи­ла осма­трач­ни­ца ко­ман­дан­та од­го­вор­ног за на­пад. Ту по­ред ње­га 
су би­ли и из­ви­ђа­чи ми­но­ба­цач­ке ба­те­ри­је. Ко­ман­дант нас је упо­знао са 
си­ту­а­ци­јом ко­ја је за­и­ста би­ла за­бри­ња­ва­ју­ћа. Не­по­сред­но ис­пред нас, на 
де­се­так ме­та­ра про­сти­рао се ред ку­ћа у ко­ји­ма се на­ла­зи­ла на­ша пе­ша­ди­ја. 
Сле­де­ћи ред ку­ћа, та­ко­ђе на 10 до 15 ме­та­ра био је за­по­сед­нут хр­ват­ским 
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па­ра­вој­ним сна­га­ма. Од­мах иза њих, опет на де­се­так ме­та­ра на­ла­зио се 
Ко­ле са сво­јом гру­пом, та­ко да је био у окру­же­њу и на­ла­зио се из­ме­ђу две 
не­при­ја­тељ­ске ва­тре. Да би се из­ву­као на­зад тре­бао му је про­лаз пре­ко 
јед­не ку­ће на ко­јој се на­ла­зио ми­тра­ље­зац ко­ји је кон­тро­ли­сао бри­са­ни 
про­стор, од­но­сно дво­ри­ште из­ме­ђу ње­га и ку­ће у ко­јој се на­ла­зи­ла ње­го
ва гру­па. Ус­по­ста­вио сам ве­зу са Ко­ле­том и тра­жио да ми опи­ше где се 
тач­но на­ла­зи.

„Ко­ле, опи­ши ми си­ту­а­ци­ју у ко­јој се на­ла­зиш.ˮ
„На­ла­зим се у Сла­вон­ској ули­ци, ис­пред ме­не је цр­ква. У окру­же­њу 

сам, иза ме­не је ми­тра­љез на та­ва­ну јед­не ку­ће, не мо­гу да се из­ву­чем од 
ње­га, а на­пред је још го­ра си­ту­а­ци­ја.ˮ

Дао ми је опис ку­ће у ко­јој се на­ла­зи, те сам од­мах у до­го­во­ру са ко
ман­ди­ром пре­у­зео ко­ман­ду над ба­те­ри­јом МБ 120 mm. Нај­пре сам из­вр­шио 
ко­рек­ту­ру на јед­ну уса­мље­ну згра­ду, на по­ља­ни ле­во од Ко­ле­та. Ка­да сам 
до­био пре­ци­зне еле­мен­те за га­ђа­ње по­чео сам да пре­но­сим ва­тру пре­ма 
Ко­ле­ту, од­но­сно на згра­ду иза ње­га. Ка­ко ни­сам мо­гао да осмо­трим по
гот­ке од згра­да ис­пред мо­је осма­трач­ни­це Ко­ле ми је по­мо­гао сво­јим осма
тра­њем. То сам га на­у­чио ка­да смо ве­жба­ли у ње­го­вом дво­ри­шту. Та­да 
сам му по­ка­зао ка­ко мо­же да на­во­ди ва­тру ар­ти­ље­ри­је пре­ма стра­на­ма 
све­та. Са­да је био у при­ли­ци да то по­ка­же.

„Да ли си уо­чио овај по­го­дак ,ˮ пи­тао сам га.
„Да, уо­чио сам га, ис­пред ме­не је!ˮ 
То ми ни­шта ни­је зна­чи­ло јер ни­сам знао пре­ма ком прав­цу је Ко­ле 

ок­ре­нут.
„Дај ми по­прав­ку пре­ма стра­на­ма све­та, та­мо где же­лиш сле­де­ћи по

го­дак, а ви се до­бро скло­ни­те у за­кло­не јер сле­ди пло­тун ,ˮ су­ге­ри­сао сам 
му пре­ко ве­зе.

„Југ 30, ис­ток 20 ,ˮ ја­вио је Ко­ле.
Из­вр­шио сам ис­прав­ку и ко­ман­до­вао но­ве еле­мен­те за га­ђа­ње. Ба­те

ри­ја је ис­па­ли­ла је­дан пло­тун у са­сре­ђе­ном сно­пу што зна­чи да је свих 
шест ми­на тре­ба­ло да пад­не у јед­ну тач­ку. Чу­ла се стра­хо­ви­та екс­пло­зи­ја. 
Згра­да у ко­јој смо се на­ла­зи­ли за­тре­сла се. Свих шест ми­на па­ло је као 
јед­на. Ви­део се са­мо дим ко­ји је по­ју­рио на­гло у вис а на де­се­ти­не ко­ма­да 
цре­па до­ле­те­ло је до на­ше згра­де. На­кон то­га Ко­ле је ја­вио:

„Од­лич­но Жа­ре, то је то. По­го­дио си тач­но тај ми­тра­љез на кро­ву. 
Раз­ва­лио си згра­ду до пло­че, ви­ше не­ма кро­ва на ку­ћи. Са­да ме по­кри­вај 
док се не из­ву­чем!ˮ

На­кон но­ве ко­рек­ци­је еле­ме­на­та за га­ђа­ње пре­ма Ко­ле­то­вом зах­те­ву 
на­ста­вио сам са ја­ком ба­ра­жном ва­тром око 10 ми­ну­та на по­ло­жај не­при
ја­те­ља. За то вре­ме Ко­ле и ње­го­ви бор­ци су ус­пе­ли да се по­ву­ку до на­ше 
ли­ни­је. Вид­но уз­бу­ђе­ни, ску­пи­ли су се око ме­не, из­гле­да­ли су као да су 
до­шли из па­кла. Са­мо пре не­пу­них сат вре­ме­на би­ли су у без­из­ла­зној ситуа
ци­ји. Гле­да­ли су ме са не­ве­ри­цом не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка а он­да је на­ста­ло 
оп­ште ве­се­ље, гр­ље­ње, ра­дост и на­рав­но по­зив на ве­че­ру у Аљ­маш.
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Оста­ли смо још не­ко вре­ме у тој ку­ћи пре­при­ча­ва­ју­ћи си­ту­а­ци­ју у 
ко­јој су се Ко­ле и ње­го­ви бор­ци на­шли. Ис­при­чао нам је ка­ко је ње­го­ва 
гру­па по­не­та по­чет­ним успе­хом и деј­ством тен­ко­ва про­др­ла у ду­би­ну не
при­ја­те­ља а он­да су се из­не­на­да тен­ко­ви по­ву­кли на­зад, та­ко да су они 
оста­ли без за­шти­те. Ку­ће ко­је су прет­ход­но би­ле осло­бо­ђе­не за­по­се­ла је 
хр­ват­ска па­ра­вој­ска до­шав­ши са стра­не из Бо­сан­ске ули­це.

„Да не до­ђе ти дру­же Жа­ре, ја бих та­мо пре­но­ћио а ни­шта ни­смо по
не­ли за је­ло и пи­ће, ха, ха, ха ,ˮ ша­лио се Ко­ле на свој ра­чун.

„Не бри­ни дру­же Ко­ле, до­ту­рио бих ти ја ми­но­ба­ца­чи­ма, знаш да има
мо оне ми­не са па­до­бра­ном, ха, ха, ха.ˮ 

Сви смо се ша­ли­ли, што је по­зи­тив­но де­ло­ва­ло на не­ке бор­це ко­ји­ма 
ни­је баш би­ло до ша­ле.

Ба­џа је био за­ди­вљен ка­ко сам пре­ци­зно по­га­ђао ци­ље­ве ми­но­ба­цач
ким ми­на­ма. Ка­сни­је је имао оби­чај да ка­же ка­ко ми је ме­сто у МУП-у Срби
је и да бих ја по­сле ра­та тре­ба­ло да пре­ђем код њих јер ће се ЈНА рас­па­сти.

На­рав­но да се ни­сам оба­зи­рао на ње­го­ве ре­чи, био ми је циљ да што 
бо­ље про­ђе­мо у овом ра­ту, без ве­ли­ких жр­та­ва. На­жа­лост, не­ким ло­шим 
по­те­зи­ма ру­ко­вод­ства, вој­ног и по­ли­тич­ког, ни­смо мо­гли да их из­бег­не­мо.

Кре­ну­ли смо за Ер­дут срећ­ни и раз­о­ча­ра­ни. Срећ­ни, јер се све до­бро 
за­вр­ши­ло са Ко­ле­том, а раз­о­ча­ра­ни у не­у­спех оп­штег на­па­да на Тр­пињ­ској 
це­сти. На тој по­зи­ци­ји се оста­ло још ду­го, ско­ро ме­сец да­на. Тек на­кон на
па­да из прав­ца Бр­ша­ди­на пре­ма на­се­љу Лу­жац кре­ну­ле су бор­бе на Тр­пињ
ској це­сти и ни­су ста­ле до ко­нач­ног осло­ба­ђа­ња Ву­ко­ва­ра. Ко­ле и ја смо 
се све ре­ђе ви­ђа­ли јер је он из­вр­ша­вао за­дат­ке по на­ло­гу Ко­ман­де но­во
сад­ског кор­пу­са ко­ји су би­ли из­ви­ђач­ко-ди­вер­зант­ског ка­рак­те­ра. По­ред 
то­га он је био ста­ци­о­ни­ран у Аљ­ма­шу, а ја у Ер­ду­ту.

Због сво­је од­лу­ке да до­ђе у САО Кра­ји­ну и пру­жи по­моћ и по­др­шку 
срп­ском на­ро­ду Ко­ле­та сам по­себ­но це­нио и ува­жа­вао та­ко да је то на­ше 
дру­гар­ство оста­ло не­рас­ки­ди­во до да­на­шњих да­на.
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Ко­ман­дант Ар­кан

На­кон пре­се­ље­ња шта­ба ТО СБЗС у Ер­дут до­не­ли смо од­лу­ку да Цен
тар обез­бе­ђу­је Ар­кан са сво­јим Ти­гро­ви­ма, а ње­га смо по­ста­ви­ли за ко­ман
дан­та Цен­тра за обу­ку. Број­но ста­ње ње­го­вих при­пад­ни­ка Срп­ске до­бро
во­љач­ке гар­де (СДГ) бро­ја­ло је у то вре­ме од 70 до 80 љу­ди. Да­кле, он је 
став­љен под ко­ман­ду шта­ба ТО за Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За­пад­ни Срем. 
До­био је на­ре­ђе­ње да не мо­же ни­ка­ве бор­бе­не ак­ци­је да из­во­ди без од­лу
ке Шта­ба, од­но­сно ди­рект­но је пот­чи­њен Ко­ман­дан­ту шта­ба ТО – Ба­џи. 
Он је то вој­нич­ки при­хва­тио и увео је стро­ги ред и ди­сци­пли­ну у Цен­тар 
за обу­ку. Ка­сни­је, ка­да су у Цен­тар по­че­ли да сти­жу до­бро­вољ­ци, вр­шио 
је при­хват, обла­че­ње и по­де­лу на­о­ру­жа­ња, а вој­но-струч­ну обу­ку вр­ши­ли 
су при­пад­ни­ци САЈ-а. На­кон за­вр­ше­не обу­ке ко­ја је тра­ја­ла не­ко­ли­ко да­на 
до­бро­вољ­ци су упу­ћи­ва­ни у са­став је­ди­ни­ца ТО, на фронт.

Оно што ме је од­мах фа­сци­ни­ра­ло код Ар­ка­на, по­сма­тра­но из угла 
про­фе­си­о­нал­ног офи­ци­ра, то су ред и ди­сци­пли­на ко­ји­ма је при­да­вао вео
ма ве­ли­ки зна­чај. Иа­ко ни­је слу­жио вој­ни рок ве­о­ма је до­бро ко­ман­до­вао 
сво­јом је­ди­ни­цом. Сви бор­ци би­ли су уред­но обри­ја­ни, оши­ша­ни, јед­но­бра
зно обу­че­ни у уни­фор­ме ко­је су мо­ра­ле увек би­ти ис­пе­гла­не и чи­сте, као 
и оруж­је. Ал­ко­хол је био ми­са­о­на име­ни­ца код ње­го­вих бо­ра­ца, а он као 
ан­ти­ал­ко­хо­ли­чар же­сто­ко је ка­жња­вао сва­ки пре­ступ ка­да је у пи­та­њу 
ал­ко­хол, као и би­ло ко­ји пре­кр­шај ди­сци­пли­не.

Око Цен­тра за обу­ку по­сто­ја­ла је обе­ле­же­на ста­за од око 400 m ду­жи
не а на старт­ној по­зи­ци­ји се на­ла­зио је­дан ка­мен ма­се око 30 kg на ко­јем 
је пи­са­ло Ми­стер ди­сци­пли­на. Уко­ли­ко би не­ки од ње­го­вих бо­ра­ца учи­нио 
дис­ци­плин­ски пре­кр­шај, био би за по­че­так ка­жњен да тр­чи не­ко­ли­ко 
кру­го­ва под пу­ном рат­ном опре­мом том ста­зом но­се­ћи тај ка­мен у ру­ка­ма. 
Да­кле, јед­на стро­га обу­ка и гво­зде­на ди­сци­пли­на ко­ја је да­ва­ла од­лич­не 
ре­зул­та­те, по­себ­но у то­ку из­во­ђе­ња бор­бе­них деј­ста­ва. Ње­гов мо­то је био 
да са­мо до­бро об­у­че­ни и ди­сци­пли­но­ва­ни вој­ни­ци иду без по­го­во­ра на­пред 
у бор­бу. Лич­но је до­де­љи­вао чи­но­ве ко­ји су би­ли ин­тер­ног ка­рак­те­ра, од 
по­руч­ни­ка до ђе­не­ра­ла, а он је био са­мо ко­ман­дант, без чи­на. Та­ко су га и 
осло­вља­ва­ли, са ко­ман­дан­те.

Вој­но-струч­ном обу­ком у то вре­ме ру­ко­во­дио је Сто­јан Но­ва­ко­вић – 
Цо­пе, ка­сни­је га је за­ме­нио Ми­ло­рад Уле­мек – Ле­ги­ја. По­сто­јао је и дру­ги 
раз­­лог због ко­га је мо­рао да спро­во­ди та­кву ди­сци­пли­ну. Део при­пад­ни­ка 
СДГ био је из ре­до­ва кри­ми­на­ла­ца, па и оних нај­те­жих. Је­дан од њих ко­ји 
се ту на­ла­зио био је и по­зна­ти се­риј­ски уби­ца Ма­рин­ко Маг­да, бив­ши при
пад­ник Ле­ги­је стра­на­ца. Ар­кан ни­је знао за ње­го­ва уби­ства. То се от­крило 
тек на­кон за­вр­шет­ка ра­та.
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У рет­ким тре­ну­ци­ма од­мо­ра се­де­ли смо у Цен­тру и раз­го­ва­ра­ли смо 
о све­му. Он је код ме­не це­нио мо­ју од­лу­ку да до­бро­вољ­но до­ђем и по­мог
нем у струч­ној обу­ци. Од ње­га сам кроз раз­го­вор са­знао го­то­во цео ње­гов 
жи­вот. Отац му је био офи­цир ЈНА за­то је по­себ­но по­што­вао и це­нио вој­ску. 
При­чао ми је ка­ко је бе­жао из европ­ских за­тво­ра, ка­ко је до­бро играо кар
те, по­себ­но је во­лео ба­ка­ру,21 во­лео је ди­на­ми­чан жи­вот. Био је не­пред­ви
див у по­на­ша­њу. Прек и др­зак ка­да су у пи­та­њу не­прав­да и не­по­слу­шност 
а благ и до­бро­ду­шан пре­ма љу­ди­ма са ка­рак­те­ром и зна­њем.

Ни­је пио ал­ко­хол ни­ти пу­шио, чак ни ка­фу ни­је пио већ са­мо сок и чај. 
Јед­ном при­ли­ком се­де­ли смо ис­пред кан­ти­не и раз­го­ва­ра­ли, он је пио чај 
а ја ка­фу. У јед­ном тре­нут­ку при­шао је је­дан ње­гов бо­рац и по­ру­чио ка­фу. 
Ме­ђу­тим, он од­сеч­но ре­че:

„’Ало вој­ни­че, је­сам ли ја за­бра­нио да се пи­је ка­фа!ˮ
Онај бо­рац се окре­ну и по­бе­же.
„За­што не до­зво­ља­ваш да тво­ји љу­ди пи­ју ка­фу ,ˮ упи­тао сам га.
„Не мо­же за­то што је ка­фа цр­на а шо­ља бе­ла, то су бо­је Гро­ба­ра,22 а ја 

сам Де­ли­ја.23 Ре­као сам им да на­ба­ве шо­ље дру­ге бо­је.ˮ
На­сме­јао сам се, а он оста­де и да­ље строг у сво­јој на­ме­ри.
Ар­кан је био ја­ко по­пу­ла­ран код де­во­ја­ка. Ве­о­ма че­сто су до­ла­зи­ле 

мла­де и ле­пе де­вој­ке из Бе­о­гра­да да га ви­де. Јед­ном сам га упи­тао ко су те 
де­вој­ке, за­што до­ла­зе ов­де и шта тра­же.

„Во­ле ме бра­те, не знам шта им је ,ˮ од­го­во­рио је. 
„То су пра­ве Срп­ки­ње, во­ле срп­ске вој­ни­ке ,ˮ за­кљу­чио је еу­фо­рич­но.
При­че ко­је су кру­жи­ле о Ар­ка­ну да је пљач­као и узи­мао рат­ни плен 

ни­су би­ле исти­ни­те за вре­ме на­шег бо­рав­ка у Цен­тру за обу­ку. Ка­да смо 
се вра­ћа­ли из бор­бе­не ак­ци­је лич­но сам био све­док ка­ко је по­стро­ја­вао 
сво­је бор­це и пре­тре­сао их да ви­ди да ли је не­ко не­што украо. Био сам при
су­тан ка­да је јед­ном бор­цу ски­нуо зла­тан лан­чић са вра­та јер је сма­трао 
да га је украо. Овај се прав­дао да је то ње­гов лич­ни ла­нац али му ни­је ве
ро­вао. Прет­ход­но је на­ре­дио да сви мо­ра­ју пре­да­ти сав зла­тан на­кит у сеф 
код ма­га­ци­о­не­ра оног да­на ка­да сту­пе у ре­до­ве СДГ.

Свој од­нос пре­ма ди­сци­пли­ни, по­себ­но упо­тре­би ал­ко­хо­ла, при­ме­њи
вао је сву­да где је про­ла­зио ши­ром ра­ти­шта. Ка­да смо јед­но­га да­на по­шли 
у ко­ло­ни пре­ма Да­љу он је био у че­о­ном во­зи­лу а Ба­џа и ја смо во­зи­ли иза 
ње­га. Од­јед­ном је стао на сред пу­та по­ред јед­не еко­но­ми­је у ко­јој је гру­па 
ре­зер­ви­ста пе­кла пра­се на ра­жњу и пи­ла ал­ко­хол­на пи­ћа. Ис­тр­чао је из 
џи­па и сам кре­нуо до њих га­ла­ме­ћи:

„’Ало бре сто­ко пи­ја­на, је­сте ли ви вој­ни­ци или сто­ка, зар та­ко ми­сли
те да до­би­је­мо рат! По­гле­дај­те на шта ли­чи­те у тим згу­жва­ним и пр­ља­вим 
уни­фор­ма­ма, нео­бри­ја­ни и ма­сни! Марш ода­тле ,ˮ ви­као је из свег гла­са и 
по­чео да шу­ти­ра по оним фла­ша­ма и ва­три га­се­ћи је.

21 Ба­ка­ра – (Bac­ca­ra, fr) вр­ста кар­та­шке игре на сре­ћу.
22 Гро­бар – На­ви­ја­чи ФК Пар­ти­зан. На­ди­мак су до­би­ли углав­ном због цр­них клуп­ских 

бо­ја ко­је су би­ле слич­не зва­нич­ним уни­фор­ма­ма гро­ба­ра.
23 Де­ли­је – На­ви­ја­чи ФК Цр­ве­на Зве­зда. Ар­кан је био њи­хов во­ђа.
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Зна­ју­ћи из ис­ку­ства ка­ко мо­же да ре­а­гу­је пи­јан и на­о­ру­жан чо­век за 
тре­ну­так сам се упла­шио да ће не­ко ди­ћи на ње­га оруж­је и пу­ца­ти. Ме­ђу
тим, они су се по­гну­те гла­ве и без и јед­не ре­чи раз­и­шли. Ни­сам баш био 
си­гу­ран да су зна­ли ко је он али су, си­гу­ран сам, бр­зо са­зна­ли. Ово сам до­бро 
упам­тио и ка­сни­је ћу и сам то при­ме­њи­ва­ти у прак­си. Ал­ко­хол је очи­гледно 
био наш ве­ли­ки не­при­ја­тељ у овом ра­ту.

Од­луч­ност, хра­брост и па­три­о­ти­зам би­ле су осо­би­не ко­је је по­се­до­вао 
Ар­кан. Ви­ше пу­та сам био у при­ли­ци да по­сма­трам ка­ко ула­зи у од­луч­ну 
бит­ку, увек на че­лу сво­јих бо­ра­ца.

*

Ка­сни­је сам упо­знао и дру­гу стра­ну Ар­ка­но­ве лич­но­сти, у ми­ру ван 
бор­бе­них деј­ста­ва.

У ја­ну­а­ру те 1993. го­ди­не оти­шао сам са си­ном на Ко­па­о­ник да ски­ја­мо.
Сре­ли смо се исто ве­че у хо­те­лу Гранд у ко­ме је од­сео. Ар­кан је до­шао 

са су­пру­гом и де­цом. Од­мах смо се до­го­во­ри­ли да ће­мо се дру­жи­ти сва­ки 
дан. Та­ко је и би­ло, на­кон ски­ја­ња се­де­ли би у ка­фи­ћу и пре­при­ча­ва­ли 
раз­не до­го­дов­шти­не. У на­шем дру­штву су би­ли ње­го­ви офи­ци­ри из СДГ 
и ње­гов ин­струк­тор за обу­ку Ми­ло­рад Уле­мек – Ле­ги­ја а че­сто и по­не­ки 
при­пад­­ник САЈ-а ко­ји су то вре­ме вр­ши­ли обу­ку у ски­ја­њу. Та­да сам у раз
го­во­ру са њи­ме, са­знао да је за­љу­бљен у на­шу естрад­ну зве­зду Це­цу са 
ко­јом се кас­ни­је оже­нио и из­ро­ди­ли сву дво­је де­це.

Био је то не­за­бо­ра­ван до­жи­вљај ка­ко за ме­не, та­ко и за мо­га си­на који 
је слу­шао при­че о Ар­ка­ну, а сад је имао при­ли­ку да га упо­зна, и то да ону 
ње­го­ву дру­гу стра­ну лич­но­сти, не­жног и по­слу­шног су­пру­га, до­брог оца, 
га­лант­ног у дру­штву.

На­кон ра­та се ни­смо че­сто ви­ђа­ли али сва­ки наш су­срет је био ве­о­ма 
ср­да­чан. Во­лео је да при­ча­мо и ево­ци­ра­мо успо­ме­не. Ин­те­ре­со­вао се ка­ко 
жи­вим, ка­ко по­ро­ди­ца и сва­ки пут ме је пи­тао да ли ми тре­ба не­ка по­моћ 
ко­ју ни­ка­да ни­сам за­тра­жио осим јед­ном у спон­та­ном раз­го­во­ру.

Би­ло је то у пе­ри­о­ду хи­пе­рин­фла­ци­је ка­да се ве­о­ма те­шко жи­ве­ло а 
пла­те ни­су има­ле ни­ка­ву вред­ност. Од­ла­зак на по­сао, по­себ­но др­жав­ни, 
ни­је имао ви­ше ни­ка­квог сми­сла. Све је би­ло обез­вре­ђе­но. Же­лео сам да 
ра­дим не­што ми­мо свог по­сла у вој­сци али да то бу­де по­сао у ко­ме се не 
гу­би до­сто­јан­ство и ко­ји ми не би на­нео ште­ту у ка­ри­је­ри и лич­ном жи
во­ту. Сре­ли смо се у ка­фи­ћу Грал. Био је то ка­фе у са­ста­ву ње­го­ве коц­кар
ни­це Гранд Ка­си­но у хо­те­лу Ју­го­сла­ви­ја где смо се ра­ни­је ви­ше пу­та са­ста
ја­ли. У раз­го­во­ру ме пи­тао ка­ко жи­вим у овим те­шким вре­ме­ни­ма.

„Же­лео бих да ра­дим не­што ван мог по­сла, не­где у не­кој фир­ми или 
слич­но ,ˮ а за­тим сам му при­чао о мо­јим струч­ним ква­ли­фи­ка­ци­ја­ма и обла
сти­ма ин­те­ре­со­ва­ња за по­сао.

„Знам где мо­гу да те пре­по­ру­чим, то би за те­бе би­ло од­лич­но, имао 
би до­бру пла­ту.ˮ
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„Где ,ˮ упи­тао сам зна­ти­жељ­но.
„Код мог при­ја­те­ља Љу­бе Шип­та­ра, у ње­го­вој бан­ци. Већ ми се жа­лио 

да му тре­ба до­бар ор­га­ни­за­тор за без­бед­ност, а то је твој ре­сор.ˮ
„Од­лич­но. То је пра­ви по­сао за ме­не. Та­ко не­што ми је обе­ћао и Бра­ца, 

у Са­ве­зној упра­ви ца­ри­на, али се не ја­вља ,ˮ ре­кох.
„Ово је бо­ље, ве­руј ми. Мо­жеш да ра­диш по­ред свог по­сла док не про

ђе кри­за. До­не­си ми ди­пло­му и на­пи­ши би­о­гра­фи­ју да му од­мах пре­дам.ˮ 
Био је опе­ра­ти­ван и озби­љан у на­ме­ри да ми по­мог­не. Ка­да сам му 

сле­де­ћи дан до­нео па­пи­ре до­го­во­ри­ли смо да ће ми ја­ви­ти ка­да да до­ђем 
на раз­го­вор.

На­кон две сед­ми­це по­но­во смо се чу­ли те­ле­фо­ном и опет до­го­во­ри­ли 
да се на­ђе­мо у ка­фи­ћу Грал.

„Жа­ре, не­ма од то­га ни­шта. Не знам шта да ти ка­жем.ˮ Осе­тио сам да 
му је не­при­јат­но да ми ка­же.

„До­бро, ре­ци ми отво­ре­но о че­му се ра­ди ,ˮ ин­си­сти­рао сам.
„Је­би га... Ти си по­штен чо­век а њи­ма та­кви не тре­ба­ју. Ти ћеш та­мо 

да саз­наш шта они све ра­де а то им не од­го­ва­ра. Да ти не об­ја­шња­вам са
да сва­ки де­таљ.ˮ И да­ље му је би­ло не­ла­год­но да при­ча о то­ме, скре­тао је 
по­глед што је не­у­о­би­ча­је­но за ње­га ка­да са не­ким раз­го­ва­ра.

„До­бро, ре­као си ми искре­но а ни­си мо­рао. Шта је ту је ,ˮ за­хва­лио сам.
„Ако ти мо­гу не­ка­ко на дру­ги на­чин по­мо­ћи, са­мо ре­ци ,ˮ по­ку­ша­вао 

је да ме уте­ши.
„Не. Хва­ла ти у сва­ком слу­ча­ју на тру­ду.ˮ Ко­нач­но сам схва­тио да ни

сам из те при­че и би­ло ми је дра­го што се та­ко за­вр­ши­ло. На­ше искре­но 
дру­гар­ство ство­ре­но у ра­ту оп­ста­ло је све до ње­го­ве тра­гич­не смр­ти 15. 
ја­ну­а­ра 2000-те го­ди­не. Би­ло ми је жао. Искре­но сам та­да пу­стио су­зу. Ос
та­ло је се­ћа­ње на овог ве­ли­ког срп­ског Оби­ли­ћа, па­три­о­ту, хра­брог и од
луч­ног бор­ца, до­брог дру­га и чо­ве­ка.

Ер­дут, 2019. год. 
Бив­ши цен­тар за обу­ку ТО СБЗС.
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Ер­дут, мај 1992. год. 
Ко­ман­дант СДГ – Ар­кан
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Дра­ма у шу­ми Ђер­гај

Шу­ма Ђер­гај про­сти­ре се из­ме­ђу Бр­ша­ди­на и Ву­ко­ва­ра, са се­вер­не 
стра­не оме­ђе­на ре­ком Ву­ком иза ко­је се на­ла­зи на­се­ље Кри­ва Ба­ра и Лу­жац 
као пред­гра­ђе Ву­ко­ва­ра. Са за­пад­не стра­не на­ла­зи се на­се­ље Бу­џак. Јуж­но 
од Бу­џа­ка је ве­ли­ки си­лос за жи­то и се­ло Бр­ша­дин, а са ис­точ­не стра­не про
сти­ре се се­ло Бог­да­нов­ци. Шу­ма је по­вр­ши­не око 400 хе­та­ра, по­шу­мље­на 
пре­те­жно сла­вон­ским хра­стом. За шу­му Ђер­гај ве­же ме не­ко­ли­ко не­за­бо
рав­них до­га­ђа­ја. Пр­вих да­на мог до­ла­ска у Бр­ша­дин ре­ко­ше ми да се у 
шу­ми Ђер­гај на­ла­зи вој­но скла­ди­ште са на­о­ру­жа­њем и му­ни­ци­јом. Тра­жио 
сам да ме од­ве­ду та­мо. По до­ла­ску у вој­но скла­ди­ште упо­знао сам вод­ни
ка ЈНА ко­ји је са вој­ни­ци­ма чу­вао скла­ди­ште. Пред­ста­вио сам се и упи­тао:

„Шта има но­во ко­ман­ди­ру?ˮ
„Ни­шта по­себ­но, сем што су нас но­ћас уста­ше га­ђа­ле не­ким чуд­ним 

ра­ке­та­ма. Ено, та­мо је је­дан део те ра­ке­те. Сре­ћа да смо би­ли у за­кло­ни­ма 
и да ни­јед­на ни­је па­ла на скла­ди­ште ,ˮ ре­као је уз­бу­ђе­ним гла­сом ко­ман
дир стра­же.

„По­ка­жи ми ,ˮ ре­кох.
На мо­је за­пре­па­шће­ње био је то мар­шев­ки мо­тор ра­ке­те од ВБР-а24 

128 mm М-77 Огањ. То ору­ђе су има­ли са­мо при­пад­ни­ци ЈНА, тач­ни­је арти
ље­риј­ски ди­ви­зон ВБР Огањ ко­ји је био ста­ци­о­ни­ран у ре­јо­ну Са­ву­ља из
ме­ђу Да­ља и Бо­ро­ва Се­ла. Ни­шта ни­сам ко­мен­та­ри­сао, очи­глед­но је да 
вод­ник и вој­ни­ци ни­су зна­ли ни­шта о том про­јек­ти­лу па сам га ста­вио у 
во­зи­ло. Још ма­ло сам раз­гле­дао око­ло ма­га­ци­на где сам уо­чио још не­ко
ли­ко кра­те­ра од ра­ке­та а за­тим сам оти­шао.

Од­мах сам оти­шао у Бо­ро­во Се­ло у шко­лу где се на­ла­зи­ла ко­ман­да 
ди­ви­зи­о­на ВБР Огањ и упу­тио се пра­во у јед­ну учи­о­ни­цу у ко­јој се на­ла­зио 
ко­ман­дант ди­ви­зи­о­на ма­јор Дил­па­рић са сво­јим са­рад­ни­ци­ма, а ко­га сам 
по­зна­вао од ра­ни­је. Без ре­чи сам ста­вио део ра­кет­ног мо­то­ра на сто по
смат­ра­ју­ћи њи­хо­ву ре­ак­ци­ју. Од­јед­ном сви ско­чи­ше.

„Где си то на­шао ,ˮ пи­тао ме ма­јор Дил­па­рић.
„Упра­во смо ушли у Кри­ву Ба­ру и осво­ји­ли је ,ˮ ре­кох сав озби­љан.
„Бра­во!ˮ Ско­чи­ше сви у глас раз­дра­га­но и кре­ну­ше да че­сти­та­ју јед­ни 

дру­ги­ма.
„Ко­ји сте циљ но­ћас га­ђа­ли ,ˮ упи­тао сам.
„Упра­во Кри­ву Ба­ру.ˮ По­ка­зу­је Дил­па­рић ру­ком на ма­пи уцр­та­не ци

ље­ве ко­је је га­ђао.

24 ВБР – ви­ше­цев­ни ба­цач ра­ке­та. Мо­дел М-77 Огањ, ју­го­сло­вен­ске про­из­вод­ње. Има 
32 лан­сир­не це­ви ка­ли­бра 128 mm. До­мет 20 km.
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„Са­да ме слу­шај­те па­жљи­во. Ово сам на­шао ов­де код вој­ног скла­ди­шта, 
у шу­ми Ђер­гај.ˮ По­ка­зао сам им на ма­пи ме­сто вој­ног скла­ди­шта а за­тим 
на­ста­вио да го­во­рим.

„То је 500 ме­та­ра де­сно од Кри­ве Ба­ре у од­но­су на ваш пра­вац га­ђа­ња.ˮ 
Од­јед­ном сви за­ћу­та­ше.

„Ка­ко бре. То ни­је мо­гу­ће. Има­мо тач­не еле­мен­те за га­ђа­ње, ра­ди­мо на 
ос­но­ву пот­пу­не при­пре­ме са ура­чу­на­тим ме­тео-ба­ли­стич­ким по­прав­ка
ма ,ˮ по­чео је ужур­ба­но да об­ја­шња­ва ма­јор Дил­па­рић.

„Је­сте ли вр­ши­ли ко­рек­ту­ру ,ˮ пре­ки­нуо сам га у да­љем об­ја­шње­њу.
„Ни­смо. Ка­ко да то из­ве­де­мо ка­да је не­мо­гу­ће осма­тра­ње по­го­да­ка од 

згра­да ,ˮ опет је прав­дао овај слу­чај ма­јор Дил­па­рић.
„Ето ви­диш, ту је про­блем. Ако је та­ко, за­што га­ђа­те ци­ље­ве ко­ји су 

бли­зу на­ших сна­га ка­да до­бро зна­те да је код ВБР-а ве­ли­ка ве­ро­ват­но­ћа 
рас­ту­ра­ња по­гот­ка по прав­цу и то у де­сно. Има­ли сте сре­ћу што ни­ко није 
стра­дао од на­ших и што ра­ке­та ни­је по­го­ди­ла скла­ди­ште му­ни­ци­је ,ˮ уко
рио сам их оштро.

„Убу­ду­ће га­ђај­те ци­ље­ве што да­ље од ли­ни­је до­ди­ра са на­шим сна
га­ма, а ка­да бу­де­мо за­у­зе­ли си­лос он­да по­ста­ви­те та­мо осма­трач­ни­цу и 
има­ће­те осма­тра­ње као на дла­ну.ˮ

„Жа­ре, мо­лим те не­мој ни­ко­ме о ово­ме да при­чаш ,ˮ за­мо­лио ме Дилпа
рић на из­ла­зу из учи­о­ни­це.

„До­бро, али ду­гу­јеш ми фла­шу пи­ћа.ˮ
„Ва­жи.ˮ
Од­мах смо до­не­ли од­лу­ку уз са­гла­сност ге­не­ра­ла Бра­ти­ћа, ко­ман­данта 

но­во­сад­ског кор­пу­са, да исе­ли­мо вој­ни ма­га­цин а да на­о­ру­жа­ње, опре­му, 
му­ни­ци­ју и мин­ско екс­пло­зив­на сред­ства по­де­ли­мо ло­кал­ним је­ди­ни­ца
ма ТО пре­ма пла­ну ко­ји смо са­чи­ни­ли.

*

Кра­јем сеп­тем­бра у се­ло Бр­ша­дин сти­гла је ва­љев­ска бри­га­да ТО до
нев­ши оп­ти­ми­зам, во­љу и на­ду чи­ме је по­пра­ви­ла ло­ше рас­по­ло­же­ње 
ко­је је вла­да­ло ме­ђу ста­нов­ни­штвом због ско­ро сва­ко­днев­ног деј­ства снај
пе­ри­ста са си­ло­са. На­жа­лост, са­мо на крат­ко.

Ко­ман­дант од­бра­не Бр­ша­ди­на Са­во сти­гао је са сво­јим са­рад­ни­ци­ма, 
по­том су раз­ме­сти­ли при­до­шле ре­зер­ви­сте по ку­ћа­ма, а ме­шта­ни су их 
ле­по уго­сти­ли. Уве­че смо одр­жа­ли са­ста­нак са ко­ман­дом бри­га­де, упо­зна
ли их са си­ту­а­ци­јом на те­ре­ну и раз­ма­тра­ли њи­хо­во да­ље ан­га­жо­ва­ње. 
Ме­ђу­тим, ко­ман­дант бри­га­де, пу­ков­ник Па­вло­вић, из­нео нам је не баш 
ру­жи­ча­сту си­ту­а­ци­ју у бри­га­ди.

„Зна­те, сви при­пад­ни­ци бри­га­де су ре­зер­ви­сти, тек мо­би­ли­са­ни. Ја, 
на­чел­ни­ка шта­ба и још два ма­јо­ра смо про­фе­си­о­нал­ни вој­ни­ци. Та­ко­ђе, 
од­зив је био ја­ко лош све­га 45%. До­шли смо ова­мо од­мах на­кон мо­би­лизаци
је. Има­ли смо са­мо јед­но бо­је­во га­ђа­ње из лич­ног на­о­ру­жа­ња на стрели­шту 
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Де­си­ћи код Ва­ље­ва. Ре­зер­вне ста­ре­ши­не и вој­ни­ци де­лу­ју збу­ње­но и упла
ше­но ,ˮ ре­фе­ри­сао је пу­ков­ник Па­вло­вић.

„Не­ка нам је Бог у по­мо­ћи ,ˮ до­ба­цио је не­ко.
„Пред­ла­жем да их за по­че­так по­ста­ви­мо на иви­цу шу­ме Ђер­гај пре­ма 

на­се­љу Лу­жац и се­лу Бог­да­нов­ци. Та­мо има је­дан тенк и је­дан вод на­ших 
те­ри­то­ри­ја­ла­ца па не­ка ма­ло осе­те бор­бе­ну ат­мос­фе­ру ко­ја до­пи­ре са оне 
стра­не­ ре­ке Ву­ке. Пре­ко ре­ке ни­ко не мо­же да про­дре та­ко да је у не­ку 
ру­ку без­бед­но ко­ли­ко се то мо­же ре­ћи у овој си­ту­а­ци­ји ,ˮ из­нео сам свој план 
и по­ка­зао на ма­пи обо­стра­ни рас­пред сна­га. Сви се сло­жи­ше, те до­го­во
рис­мо да по­чет­ком ве­че­ри по­ђу на из­вр­ше­ње за­да­та­ка. Од­ре­ди­ли смо још 
јед­ну гру­пу те­ри­то­ри­ја­ла­ца да бу­ду са њи­ма. Ка­да је па­ла ноћ они по­ђо­ше 
по гру­па­ма у шу­му где их ко­ман­ди­ри рас­по­ре­ди­ше дуж иви­це шу­ме. Бр­зо 
су из­ра­ди­ли за­кло­не за сто­је­ћи став и оста­до­ше да се при­ви­ка­ва­ју на рат.

Ноћ је би­ла ве­дра и то­пла, у да­љи­ни су се чу­ли по­вре­ме­ни ра­фа­ли из 
мит­ра­ље­за и по­је­ди­нач­ни пуц­ње­ви из то­па. Не­где пред по­ноћ ра­ке­те од 
ВБР-а за­па­ра­ше не­бо, на­ши су деј­ство­ва­ли по на­се­љу Лу­жац.

Се­де­ли смо у ко­ман­ди шта­ба ТО са ко­ман­дан­том и ње­го­вим по­моћ
ни­ци­ма ка­да уђе је­дан ре­зер­вни офи­цир из бри­га­де и обра­ти се пу­ков­ни
ку Пав­ло­ви­ћу ре­чи­ма:

„Дру­же пу­ков­ни­че, вој­ни­ци тра­же да и ви, ак­тив­ни офи­ци­ри бу­де­те 
са на­ма. Ту­че не­ка ар­ти­ље­ри­ја па су се упла­ши­ли ,ˮ ре­че сав за­ди­хан од 
тр­ча­ња и уз­бу­ђе­ња.

„То су на­ши, га­ђа­ју ВБР-ом Лу­жац ,ˮ ре­кох им да их уми­рим.
„Знам, об­ја­сни­ли смо им, али они све­јед­но тра­же да до­ђу офи­ци­ри 

или ће на­пу­сти­ти по­ло­жај ,ˮ на­ста­вио је да об­ја­шња­ва офи­цир.
Пу­ков­ник Па­вло­вић уста­де са сво­јим са­рад­ни­ци­ма и оде у ноћ.
Око по­но­ћи све утих­ну, са­мо се чуо по не­ки пу­цањ из пу­шке. Ми оста

ли у шта­бу, по­ла­ко је­дан по је­дан, ле­гли смо на пољ­ске кре­ве­те она­ко у 
рат­ној оп­ре­ми не ски­да­ју­ћи чи­зме већ са­мо на­о­ру­жа­ње. Остао је бу­дан 
је­ди­но де­жур­ни по­ред те­ле­фо­на.

Са­мо што ме је ухва­тио сан, би­ло је мо­жда око 3 са­та иза по­но­ћи, про
бу­ди ме за­глу­шу­ју­ћа бу­ка, ра­фа­ли из сто­ти­ну пу­ша­ка за­па­ра­ли су ноћ. И 
ос­та­ли ско­чи­ше из кре­ве­та, ра­фа­ли су не­пре­кид­но од­зва­ња­ли као да се 
не­бо отво­ри­ло при ја­ком пљу­ску. Ни­смо зна­ли шта се до­га­ђа. Пуц­ња­ва је 
тра­ја­ла још не­ко­ли­ко ми­ну­та, ма­да је де­ло­ва­ло као веч­ност, а он­да све 
утих­ну.

„Оста­ни­те ви ту, идем да из­ви­дим шта се то до­га­ђа ,ˮ ре­че Са­во и оде 
са још дво­ји­цом те­ри­то­ри­ја­ла­ца из шта­ба.

На­кон по­ла са­та уђо­ше Са­во и пу­ков­ник Па­вло­вић а он сав уз­бу­ђен 
по­че да го­во­ри:

„Све је би­ло у ре­ду до 3 са­та иза по­но­ћи ка­да је је­дан вој­ник ве­ро­ват
но упла­шен не­че­га за­пу­цао а он­да сви од ре­да по­че­ше да пу­ца­ју на­су­ми­це 
у прав­цу ре­ке Ву­ке. Пу­ца­ли су све док ни­су ис­па­ли­ли сву му­ни­ци­ју ко­ју су 
има­ли код се­бе, цео бор­бе­ни ком­плет. За­тим су по­че­ли да бе­же пре­ма селу, 
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a ве­ћи­на њих je бацaла ус­пут на­о­ру­жа­ње и опре­му. Из­ви­ни­те, ја са­да мо
рам да идем да их по­но­во ску­пим и ви­дим шта да ра­ди­мо да­ље ,ˮ ре­као је 
снуж­де­ним гла­сом, по­сти­ђен, као да је он за све крив. За­тим оде по­гну­те 
гла­ве, по­ла­ко, у ти­ши­ни, не окре­нув­ши се.

Пу­ков­ник Па­вло­вић је не­ка­ко ску­пио сво­је вој­ни­ке ју­ре­ћи их до се­ла 
Па­че­ти­на и Бо­бо­те а ми оста­до­смо це­ло пре­под­не да ску­пља­мо на­о­ру­жа
ње и опре­му по шу­ми.

Одо­ше Ва­љев­ци бр­же не­го што су до­шли.

* *

Осе­ћао сам ве­ли­ко раз­о­ча­ре­ње и ту­гу у ду­ши, сео сам у ау­то и во­зио 
се јед­но вре­ме сам, без ци­ља, по­ку­ша­ва­ју­ћи да на­ђем оправ­да­ње за пре
ђаш­њи до­га­ђај. Ако оста­нем у Бр­ша­ди­ну не мо­гу да гле­дам на­па­ће­ни на
род, њи­хов жал и ту­гу, уко­ли­ко одем у Ер­дут та­мо ће Ба­џа да ми на­би­ја на 
нос при­чу о де­зер­тер­ству и рас­па­ду ЈНА ве­ли­ча­ју­ћи МУП Ср­би­је. Ка­ко је 
не­ко мо­гао та­ко ола­ко да до­не­се од­лу­ку и мо­би­ли­ше бри­га­ду ре­зер­ви­ста 
а он­да их из кре­ве­та по­ша­ље у рат. Мо­ра­ла је да се из­ве­де ин­тен­зив­на обу
ка у тра­ја­њу од 15 до 30 да­на. По­сто­ја­ли су пла­но­ви те обу­ке у свим је­ди
ни­ца­ма ко­ји се по­пу­ња­ва­ју из ре­зер­вног са­ста­ва. Све је ле­по про­пи­са­но у 
вој­ним пра­ви­ли­ма али шта вре­ди ка­да ни­је имао ко о то­ме да ми­сли. У том 
раз­миш­ља­њу од­јед­ном се се­тих ка­ко ћу да ода­гнам цр­не ми­сли. По­звао 
сам Ко­ле­та ра­дио ве­зом.

„Гу­ме­ни Па­так ов­де, Рис ја­ви се, при­јем.ˮ
„Ов­де Пат­ка, ја­вљам се, при­јем ,ˮ ја­вио се по­зна­ти глас са дру­ге стра­не 

ра­дио ве­зе.
„Хај­де да се на­ђе­мо код ба­бе, при­јем ,ˮ ре­кох му уста­ље­ну ши­фру.
„Раз­у­мео сам. Да се на­ђе­мо код ба­бе. Крај ,ˮ за­вр­шио је Ко­ле раз­го­вор.
Ка­да смо до­де­љи­ва­ли код­не на­зи­ве за ко­му­ни­ка­ци­ју пре­ко ра­дио 

ве­зе сви­ма смо да­ли не­ка звуч­на и за­стра­шу­ју­ћа име­на као што су Гром, 
Тај­фун, Ор­кан, и та­ко ре­дом. Чак смо по­за­дин­ци­ма и ам­бу­лан­ти да­ли слич
на име­на. Ко­ле­ту као ин­струк­то­ру пе­ша­ди­је до­де­ли­ли смо име Пат­ка прав
да­ју­ћи се да су сва дру­га име­на за­у­зе­та. То је би­ла ма­ла ша­ла, да бих га 
уте­шио пред­ло­жио сам да бу­де Гу­ме­ни Па­так, алу­ди­ра­ју­ћи на име глав­ног 
ју­на­ка из јед­ног фил­ма. Сви су се сме­ја­ли и та­ко оста­де до кра­ја ра­та Гуме
ни Па­так, или Пат­ка. Ода­зи­вао се на оба по­зи­ва.

Убр­зо смо се на­шли код ба­бе у Бо­ро­ву Се­лу. Де­да је до­нео ра­ки­ју а ба­ба 
по оби­ча­ју по­ста­ви­ла не­што за је­ло и од­мах по­че­ла за Ко­ле­та да спре­ма 
па­ла­чин­ке. Обо­жа­ва­ла је Ко­ле­та, а и он ње­не па­ла­чин­ке. Та­ко сам на не­ко 
вре­ме за­бо­ра­вио на де­ша­ва­ња у Бр­ша­ди­ну. Оста­ли смо до ка­сно уве­че код 
ба­бе и де­де зби­ја­ју­ћи ша­ле а он­да кре­ну­ли за Ер­дут.
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Кра­јем ав­гу­ста и по­чет­ком сеп­тем­бра нај­ви­ше вре­ме­на сам про­во­дио 
у Бр­ша­ди­ну. Ста­нов­ни­ци тог се­ла жи­ве­ли су под сва­ко­днев­ним стре­сом 
и у стра­ху. На кра­ју се­ла пре­ма Ву­ко­ва­ру на­ла­зио се си­лос за жи­то. Био је 
огро­ман, мо­жда нај­ве­ћи у око­ли­ни. Ње­га су др­жа­ле хр­ват­ске па­ра­вој­не 
сна­ге и кон­тро­ли­са­ле око­ли­ну до­кле је би­ла ви­дљи­вост. Сва­ки по­крет 
ме­шта­на у Бр­ша­ди­ну про­пра­ти­ли су снај­пер­ским зр­ни­ма га­ђа­ју­ћи са вр­ха 
си­ло­са. Ка­ко се пут Ну­штар – Ву­ко­вар про­те­зао сре­ди­ном се­ла управ­но 
пре­ма си­ло­су, снај­пе­ри­ста је мо­гао да уо­чи сва­ки по­крет дуж це­лог пу­та 
та­ко да су ме­шта­ни мо­ра­ли да пре­тр­ча­ва­ју на дру­гу стра­ну пу­та а кре­та
ње уну­тар се­ла би­ло је огра­ни­че­но.

Мој пр­ви до­ла­зак у Бр­ша­дин за­вр­шио се ва­тре­ним до­че­ком од стра­не 
хр­ват­ских па­ра­вој­них фор­ма­ци­ја. До­шао сам из се­ла Па­че­тин пољ­ским пу
тем јер се ни­је мо­гло до­ћи пу­тем пре­ма Ну­штру у Бр­ша­дин. Штаб ТО на
ла­зио се у ам­бу­лан­ти пре­ко пу­та цр­кве. Пар­ки­рао сам џип на ле­ву стра­ну 
пу­та пре­ма ула­зу у Штаб ТО. По из­ла­ску из во­зи­ла за­ко­ра­чио сам не­ко­ли­ко 
ко­ра­ка и ка­да сам се ухва­тио за бра­ву ула­зних вра­та тог тре­нут­ка је од­јек
ну­ла сна­жна екс­пло­зи­ја. Ми­на је па­ла тач­но по сре­ди­ни пу­та с де­сне стра­не 
џи­па. Осе­тио сам у ле­ђи­ма јак удар­ни та­лас де­то­на­ци­је ко­ји ме по­тис­нуо 
на­пред ка ула­зу и у сле­де­ћем тре­нут­ку на­шао сам се на по­ду ход­ни­ка ам
бу­лан­те а за мном су по­ле­те­ли ко­ма­ди ста­кла од ула­зних вра­та. Не­ки 
мла­дић ко­ји се ту за­те­као ухва­тио ме под ру­ку и сна­жно по­ву­као ви­чу­ћи:

„Бр­зо! Иде­мо до­ле!ˮ
По­тр­чао сам за њим и убр­зо се на­шао у по­дру­му згра­де ко­ја је би­ла 

уре­ђе­на за Штаб ТО.
„Баш сте на­шли где ће­те да иза­бе­ре­те ко­манд­но ме­сто ,ˮ од­бру­сио сам 

им она­ко вој­нич­ки.
„Га­ђа­ју нас че­сто, али ми смо на­ви­кли. За­шти­ти­ли смо згра­ду до­бро 

де­бе­лим да­ска­ма. Ово је пр­ви пут да је ми­на па­ла ова­ко бли­зу ,ˮ об­ја­снио 
је не­ко од при­сут­них си­ту­а­ци­ју у ко­јој сам се на­шао.

„Ви­део сам то, али зна­те ли ви да вас је ла­ко про­на­ћи, тик сте уз цр­кву 
а она је обе­ле­же­на пре­ци­зно у свим то­по­граф­ским кар­та­ма као ко­та или 
три­го­но­ме­триј­ска тач­ка ,ˮ ре­кох им још увек у шо­ку.

Па­ле су још три ми­не и он­да је на­стао та­јац. Ка­сни­је, ка­да сам иза­шао 
на ули­цу ви­део сам да је де­сна стра­на џи­па из­бу­ше­на од ге­ле­ра и да су сва 
ста­кла на ау­ту оти­шла у па­рам­пар­чад. Џип ме је спа­сио си­гур­не смр­ти. 
Оти­шао сам у цр­кву и за­па­лио све­ћу.

Још ве­ће из­не­на­ђе­ње и шок до­жи­вео сам са­зна­њем где им се на­ла­зи 
ва­тре­ни по­ло­жај ми­но­ба­цач­ке ба­те­ри­је, од­мах иза цр­кве. Ба­те­ри­ја је имала 
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5 ми­но­ба­ца­ча ка­ли­бра 120 mm, а ка­ко је јед­ног по­го­ди­ла ми­на при­ли­ком 
ра­ни­јег деј­ства не­при­ја­тељ­ске ар­ти­ље­ри­је са­да им је оста­ло 4 ми­но­ба­ца­ча. 
Без об­зи­ра што су их уко­па­ли до­бро у за­кло­не ри­зик је био ве­ли­ки јер су 
би­ли бли­зу цр­кве као по­зна­те то­по­граф­ске тач­ке. На­чин на ко­ји је са­мо
у­ки ко­ман­дир ба­те­ри­је вр­шио га­ђа­ње то­тал­но ме је збу­нио. То се не мо­же 
опи­са­ти у вој­ној ли­те­ра­ту­ри.

„Ко­ји си род слу­жио у вој­сци ,ˮ пи­тао сам га.
„Био сам ра­чу­нач у ар­ти­ље­ри­ји, у ха­у­бич­кој ба­те­ри­ји. Знам да чи­там 

таб­ли­це га­ђа­ња ,ˮ од­го­во­рио је.
„Шта си по про­фе­си­ји?ˮ
„Ге­о­ме­тар.ˮ
„Од­лич­но, са­да ћу те на­у­чи­ти ка­ко јед­но­став­но да ру­ку­јеш ва­тром 

ми­но­бацачa. Си­гу­ран сам да ћеш бр­зо као ге­о­ме­тар ука­пи­ра­ти али пр­во 
мо­ра­мо да из­ме­сти­мо ми­но­ба­ца­че на без­бед­ни­је ме­сто.ˮ

На­кон овог пред­ло­га об­ја­снио сам ка­ко се по пра­ви­лу би­ра ва­тре­ни 
по­ло­жај ар­ти­ље­ри­је у од­но­су на не­при­ја­те­ља. Кре­ну­ли смо по се­лу и на­шли 
је­дан ве­о­ма до­бар по­ло­жај, до­ста до­бро скри­вен. Био сам си­гу­ран да се не 
ви­ди са си­ло­са и да га ни­ка­да не­ће про­на­ћи. Та­ко је и би­ло. За­тим сам од­мах 
кре­нуо са обу­ком и за три да­на је све би­ло уре­ђе­но и уве­жба­но. Та­ко­ђе сам 
на­ре­дио да се из­ме­сти штаб ТО у јед­ну ку­ћу ко­ја је ра­ни­је би­ла ка­фа­на, 
са­гра­ђе­на од чвр­стог ма­те­ри­ја­ла са две ар­ми­ра­не пло­че, би­ла је без­бед
ни­ја не­го ам­бу­лан­та. При­лаз до те ку­ће био је при­кри­вен те се ни­је мо­гао 
кон­тро­ли­са­ти са си­ло­са.

Ко­ман­дант шта­ба ТО био је Са­ва, по­ли­ца­јац чи­јим на­чи­ном ру­ко­во
ђе­ња љу­ди­ма у шта­бу и бор­ци­ма ни­сам баш био за­до­во­љан. Ка­сни­је сам 
пред­ло­жио Ба­џи да за ко­ман­дан­та по­ста­ви­мо дру­гог Са­ву ко­ји је имао 
на­ди­мак Ба­у­ле. Он је за­вр­шио шко­лу ре­зер­вних офи­ци­ра пе­ша­ди­је у Би
ле­ћи. Зна­ју­ћи ка­кве је ка­дро­ве да­ва­ла ова чу­ве­на вој­на шко­ла био сам 
уве­рен да је то пра­ви из­бор. Ба­џа се сло­жио, те је та­ко штаб ТО Бр­ша­дин 
до­био доб­рог ко­ман­дан­та, што ће се и по­ка­за­ти у на­ред­ном пе­ри­о­ду.

Из раз­го­во­ра са ме­шта­ни­ма о то­ме шта се све до­га­ђа у ве­зи са си­ло­сом 
и ко­ли­ко та­мо има љу­ди до­би­јао сам нај­че­шће од­го­во­ре да је у пи­та­њу од 
300 до 500, а од оних ко­ји су би­ли под деј­ством ал­ко­хо­ла та број­ка се кре
та­ла од 1000 до 3000 уста­ша, те сам са­знао ка­ко це­лу ноћ ор­ги­ја­ју и да се 
чу­ју уста­шке пе­сме и му­зи­ка. Ни­сам мо­гао да ве­ру­јем шта све озбиљ­ни 
љу­ди мо­гу при­ча­ти.

„До­бро, мо­је пи­та­ње је шта ра­ди тих 300 уста­ша у си­ло­су. Шта ће они 
ту а са­мо је­дан или два снај­пе­ра га­ђа­ју ка­ко ви ка­же­те.ˮ

На­рав­но, узео сам нај­ма­њу број­ку, ис­под ко­је ни­ко у про­це­ни ни­је ишао.
„Не знаш ти Жа­ре шта они све ра­де. Си­гур­но их има то­ли­ко ,ˮ упор­но 

су ме убе­ђи­ва­ли.
„У ре­ду, бр­зо ће­мо ре­ши­ти ту ди­ле­му ,ˮ ре­као сам им.
Узео сам јед­ног из­ви­ђа­ча и ре­као му да ме од­ве­де у нај­бли­жу ку­ћу до 

си­ло­са. Не­ко­ли­ко ре­до­ва ку­ћа до са­мог си­ло­са је би­ло исе­ље­но због страха 
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од снај­пе­ра. Ода­брао сам јед­ну ку­ћу у дру­гом ре­ду до си­ло­са за­то што је 
би­ла гра­ђе­на на два спра­та. Ку­ћа је би­ла пра­зна, ни­ко у њој ни­је жи­вео, а 
ко­ман­ди­ру ба­те­ри­је сам на­ре­дио да ус­по­ста­ви жи­ча­ну ве­зу са ва­тре­ним 
по­ло­жа­јем и том ку­ћом. Од­лу­чио сам да на тој ку­ћи уре­дим осма­трач­ни­цу. 
По­пео сам се на та­ван ку­ће, ма­ло по­ди­гао је­дан цреп и по­ста­вио ин­стру
мент са пе­ри­ско­пом (ар­ти­ље­риј­ска бу­со­ла). Си­лос је био ис­пред ме­не као 
на дла­ну. По­чео сам са осма­тра­њем. Сни­мио сам сва­ки де­таљ око си­ло­са. 
Ни­сам мо­гао да уо­чим ни­ка­кав по­крет, да се ту на­ла­зи 300 љу­ди сва­ка­ко 
бих не­што при­ме­тио. Чак ни снај­пе­ри­сту ни­сам мо­гао да уо­чим. По­ка­зао 
сам из­ви­ђа­чи­ма ка­ко да уре­де осма­трач­ни­цу и осма­тра­ју. Ус­по­ста­вио сам 
де­жур­ство на осма­трач­ни­ци и на­ре­дио стро­гу ди­сци­пли­ну да не би би­ли 
от­кри­ве­ни. На­кон ово­га сам оти­шао.

Стал­но ме је коп­ка­ло ка­ко да осво­ји­мо си­лос. Мо­гао сам сва­ку тач­ку 
да по­го­дим ми­но­ба­ца­чем али то не­ма ни­ка­квог ефек­та осим тро­ше­ња 
му­ни­ци­је. Гле­дао сам јед­ног да­на ка­да су два ави­о­на бом­бар­до­ва­ла си­лос. 
Као да се ни­шта ни­је де­си­ло иа­ко су то би­ли ди­рект­ни по­го­ци. А он­да ми 
је је­дан чо­век от­крио тај­ну.

„Ја сам ра­дио у том си­ло­су. Онај бе­тон­ски пр­стен ис­пред си­ло­са пре
ма Бр­ша­ди­ну ви­сок је 10 ме­та­ра, у ње­му се на­ла­зи огро­ман ре­зер­во­ар са 
ма­зу­том. Пун је ма­зу­та, па ка­да би мо­гао да се за­па­ли не­чим.ˮ Опи­сао ми 
је овај ме­шта­нин де­таљ­но си­лос.

Од­мах сам оти­шао на осма­трач­ни­цу и ви­део да за­и­ста ту по­сто­ји ре
зер­во­ар. Од­ре­дио сам по­чет­не еле­мен­те за га­ђа­ње и ве­зом пре­нео ко­ман­ду. 
По­чео сам са јед­ним ми­но­ба­ца­чем да вр­шим ко­рек­ту­ру. Тре­ћа ми­на по­го
ди­ла је цен­тар пр­сте­на у ко­ме се на­ла­зио ре­зер­во­ар са наф­том али ни­шта 
се ни­је де­си­ло. Пре­нео сам ко­ман­ду за груп­но га­ђа­ње на сва че­ти­ри ми
но­ба­ца­ча и тра­жио да ис­па­ле пло­тун. Три ми­не су па­ле уну­тар пр­сте­на а 
јед­на по­ред. На­ста­вио сам са још два пло­ту­на, а он­да се де­си­ло оно што 
сам оче­ки­вао. Густ, цр­ни дим по­ку­љао је увис све ја­че и ја­че док ни­је пре
крио цео си­лос. По­ја­вио се и пла­мен. У се­лу по­че­ше да пу­ца­ју из пу­ша­ка и 
на­ста­де оп­ште ве­се­ље. Дим је цео дан ку­љао из ре­зер­во­а­ра, а тек у по­ноћ 
пре­ста­ла је да го­ри ва­тра.

„Је­сте ли и да­ље си­гур­ни да их има 300 ,ˮ упи­тао сам ме­шта­не.
„По­бе­гли су.ˮ И да­ље су ве­ро­ва­ли да их је би­ло то­ли­ко.
„Ку­да су мо­гли да по­бег­ну а да их не ви­ди­мо ,ˮ ис­пи­ти­вао сам их да­ље.
„Има је­дан ту­нел ко­јим они до­ла­зе и од­ла­зе.ˮ
И да­ље ме убе­ђу­ју, али ја сам био си­гу­ран да из­ми­шља­ју. Онај чо­век 

ко­ји је ра­дио та­мо ре­као ми је да по­сто­ји је­дан бе­тон­ски ка­нал иза си­ло­са 
ко­ји во­ди пре­ма Бо­бот­ском ка­на­лу и њи­ме мо­же да се уђе у си­лос при­кри
ве­но. Ме­ђу­тим, не­мо­гу­ће је да 300 љу­ди про­ђе нео­па­же­но.

„У ре­ду. Са­да су оти­шли и мир­ни сте не­ко вре­ме ,ˮ пре­ки­нуо сам да­љи 
ди­ја­лог ко­ји ни­је ни­че­му во­дио.

На­рав­но да ти­ме ни­је био ре­шен про­блем јер си­лос и да­ље ни­је био у 
на­шим ру­ка­ма не­го у њи­хо­вим. Тре­ба­ло га је за­у­зе­ти али без до­бре по­др­шке 
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тен­ко­ви­ма и ар­ти­ље­ри­јом то је би­ла не­мо­гу­ћа ми­си­ја. У то вре­ме на­ла­зио 
сам се у Бр­ша­ди­ну раз­ми­шља­ју­ћи ка­ко да осво­ји­мо си­лос. Та­да су се кра
јем сеп­тем­бра по­ја­ви­ли Ба­џа и мој школ­ски друг из Вој­не ака­де­ми­је, ма­јор 
Ве­се­лин Шљи­ван­ча­нин – Шљи­во. До­шли су да за­у­зму си­лос. Шљи­ву сам 
пр­ви пут срео на­кон за­вр­ше­не Вој­не ака­де­ми­је и баш сам се об­ра­до­вао 
том су­сре­ту. Кре­ну­ли смо ка шу­ми Ђер­гај. Ре­као сам им да ве­о­ма до­бро 
по­зна­јем те­рен око си­ло­са и да им сто­јим на рас­по­ла­га­њу. Ста­ја­ли смо на 
иви­ци шу­ме и осма­тра­ли си­лос.

„Жа­ре, ко­ли­ко мо­же да их бу­де уну­тра ,ˮ пи­тао ме Шљи­во.
„Не ви­ше од 10. Они са­да нас ви­де да не­што сме­ра­мо и ка­да кре­не ак

ци­ја по­бе­ћи ће, та­ко да ка­да уђе­те уну­тра не­ће­те ни­ког за­те­ћи, си­гу­ран 
сам ,ˮ об­ја­снио сам им си­ту­а­ци­ју.

„А мин­ско по­ље ,ˮ упи­тао ме Шљи­во.
„Ја сам да­ни­ма га­ђао ми­но­ба­ца­чи­ма око­ло си­ло­са, ме­ђу­тим уко­ли­ко 

су об­но­ви­ли мин­ско по­ље из­вр­ши­ћу ар­ти­ље­риј­ску при­пре­му пре на­па­да 
па уко­ли­ко бу­де ми­на, екс­пло­ди­ра­ће ,ˮ пред­ло­жио сам.

„Ова­ко ће­мо. Тач­но у 15 ча­со­ва ти ћеш Жа­ре из­вр­ши­ти ар­ти­ље­риј­ску 
при­пре­му у тар­ја­њу од 15 ми­ну­та а он­да кре­ће тенк пра­во пре­ма си­ло­су. 
Ње­гов за­да­так је да раз­би­је гра­на­та­ма вра­та од си­ло­са. На­кон то­га креће
мо Ба­џа и ја са тран­спор­те­ри­ма и мо­јим љу­ди­ма, ула­зи­мо у си­лос и за­у­зи
ма­мо га ,ˮ из­нео је Шљи­во план на­па­да. Оти­шао сам до ва­тре­ног по­ло­жа­ја 
ми­но­ба­ца­ча и пре­кон­тро­ли­сао све бит­не де­та­ље за по­че­так ар­ти­ље­риј­ске 
при­пре­ме. Дао сам по­след­ња упут­ства офи­ци­ру ра­чу­на­чу у ба­те­ри­ји, по
том сам кре­нуо ка осма­трач­ни­ци.

Тач­но у 15 са­ти по­чео сам са сна­жном ар­ти­ље­риј­ском при­пре­мом. 
Ше­тао сам ва­тром ми­но­ба­ца­ча око си­ло­са, а на­ро­чи­ти по оном де­лу ку­да 
ће Шљи­во и оста­ли да се кре­ћу. На­кон 15 ми­ну­та пре­ки­нуо сам га­ђа­ње. 
Тог тре­нут­ка из шу­ме ве­ли­ком бр­зи­ном кре­нуо је тенк, до­шао је бли­зу 
си­ло­са и са три гра­на­те раз­ва­лио вра­та. На­кон то­га кре­нуо је оклоп­ни 
транс­пор­тер, про­шао по­ред тен­ка и стао бли­зу вра­та од си­ло­са. Из тран
спор­те­ра су ис­тр­ча­ли Шљи­во, Ба­џа и оста­ли вој­ни­ци, за­тим су бр­зо утра
ча­ли у си­лос и не­ста­ли. У на­ред­ном пе­ри­о­ду чуо сам бом­бе и ра­фа­ле. Да­кле, 
по­че­ло је чиш­ће­ње си­ло­са. Про­шло је 15 до 20 ми­ну­та а он­да сам на вр­ху 
си­ло­са уг­ле­дао чо­ве­ка ка­ко ма­ше срп­ском за­ста­вом. То је био знак да је 
си­лос пао. Опет на­ста­де оп­ште­на­род­но ве­се­ље, ме­шта­ни Бр­ша­ди­на мо­гли 
су да одах­ну. Хр­ват­ске па­ра­вој­не сна­ге по­ку­ша­ле су да уз­вра­те ва­тром 
ми­но­ба­ца­ча 82 mm из Бу­џа­ка25. Ка­да се све сми­ри­ло кре­нуо сам пре­ма 
си­ло­су и у раз­го­во­ру са Шљи­вом и Ба­џом са­знао да ни­су ни­ког на­шли ка
да су ушли уну­тра. Од­мах на ула­зу у си­лос са ле­ве стра­не на­ла­зи­ла се 
јед­на про­сто­ри­ја са 10 ле­жа­је­ва из ко­је се осе­ћао ми­рис ду­ва­на и отво­ре­них 
кон­зер­ви хра­не, док су на по­ду би­ли раз­ба­ца­ни опу­шци од ци­га­ре­та и 
шпри­це­ви од дро­ге. То је ука­зи­ва­ло да су не­по­сред­но пре на­па­да би­ли ту. 

25 Бу­џак – Ма­ло на­се­ље од­мах иза Бр­ша­дин­ског си­ло­са.
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Ни тра­га од оних 300 ус­та­ша ко­ји су би­ли у ма­шти ме­шта­на. Све­јед­но, оста
ће бри­љант­но пла­ни­ра­на и из­ве­де­на бор­бе­на ак­ци­ја ко­ја ће се пре­при­ча
ва­ти да­ни­ма али и на­до­гра­ђи­ва­ти опет у ма­шти пи­ја­них по­је­ди­на­ца, та­ко 
да ће исти­на оста­ти са­мо у успо­ме­на­ма оних ко­ји су је из­ве­ли.

 
На­пад на Бр­ша­дин­ски си­лос: 

Сл. 1 Ар­ти­ље­риј­ска при­пре­ма на­па­да 
Сл. 2 Деј­ство тен­ка ЈНА

Сл. 3 Деј­ство вој­не по­ли­ци­је ЈНА – чи­шће­ње си­ло­са
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На­пад на Бу­џак

У стал­ном раз­ми­шља­њу шта да­ље на­кон за­у­зи­ма­ња си­ло­са до­шао 
сам на иде­ју да за­у­зме­мо на­се­ље Бу­џак. То је тро­у­гао ко­ји се на­ла­зио се
вер­но за око 1 km од си­ло­са, док је са за­пад­не и се­ве­ро­за­пад­не стра­не 
одво­јен Бо­бот­ским ка­на­лом од Бо­ро­ва На­се­ља, а са ис­точ­не стра­не на­ла
зи­ла се шу­ма Ђер­гај. Из­ме­ђу Бу­џа­ка и шу­ме Ђер­гај про­ла­зио је пут Ну
штар– Бр­ша­дин­–Ву­ко­вар. У Бу­џа­ку се на­ла­зи­ла фа­бри­ка ле­ко­ва Ме­ди­ка, 
гре­ђе­вин­ско пре­ду­зе­ће Гра­ђе­ви­нар и тран­спорт­но пред­у­зе­ће Ча­зма­транс, 
све јед­но до дру­гог. Иза њих су би­ле по­ро­дич­не ку­ће у ко­ји­ма је жи­ве­ло 
не­ко­ли­ко срп­ских по­ро­ди­ца. Из три срп­ске ку­ће уста­ше То­ми­сла­ва Мер
че­па из­ве­ле су и уби­ле до­ма­ћи­не ових по­ро­ди­ца пре по­чет­ка су­ко­ба.

Узео сам 5 те­ри­то­ри­ја­ла­ца и кре­нуо у из­ви­ђа­ње. Дан је био леп, пра­ви 
је­се­њи, сун­це је би­ло на ис­то­ку, иза ле­ђа та­ко да је пру­жа­ло све по­год­нос­ти 
за осма­тра­ње. До­шли смо до вој­ног скла­ди­шта ко­је се на­ла­зи­ло у сре­ди­ни 
шу­ме а ода­тле управ­но на Бу­џак про­те­зао се про­сек ши­ри­не око 2 до 3 
ме­тра ко­ји је слу­жио за из­вла­че­ње др­ва. Уда­ље­ност од ма­га­ци­на до пр­вих 
ку­ћа у Бу­џа­ку би­ла је око 1 km. Кре­нуо сам по­ла­ко шу­мом, де­сном стра­ном 
по­ред овог про­се­ка. За мном су ишли те­ри­то­ри­јал­ци, дво­ји­ца не­по­сред­но 
иза ме­не, а тро­ји­ца ле­вом стра­ном про­се­ка. Кре­та­ли смо се по­ла­ко и опре
зно тру­де­ћи се да бу­де­мо ти­хи и при­кри­ве­ни. Чу­ло се са­мо пуц­ке­та­ње 
су­вих гран­чи­ца ис­под вој­нич­ких чи­за­ма и цвр­кут пти­ца ко­је су без­бри­жно 
ска­ку­та­ле из­над на­ших гла­ва. До­шли смо на око 20 ме­та­ра од из­ла­ска из 
шу­ме пре­ма Бу­џа­ку, при­та­ји­ли се, а он­да сам на кро­ву јед­не ку­ће уо­чио 
ми­тра­ље­ско гне­здо и ми­тра­љез упе­рен по сре­ди­ни про­ла­за ко­јим смо 
до­ла­зи­ли. Ле­во од те ку­ће дво­гле­дом сам осмо­трио ва­тре­ни по­ло­жај ми
но­ба­ца­ча МБ 82 mm и по­слу­гу по­ред ми­но­ба­ца­ча. Из­бро­јао сам, би­ло је 
укуп­но че­ти­ри ми­но­ба­ца­ча. Вој­ни­ци су се­де­ли око оруж­ја, пу­ши­ли ци­га
ре­те и пи­ли не­ко пи­ће. Ка­да сам ви­део све што сам же­лео дао сам знак ру­ком 
за по­крет те смо кре­ну­ли по­ла­ко на­зад. Пре­шли смо око 100 ме­та­ра ка­да 
се за­чуо звук ми­не.

„Ле­зи ,ˮ на­ре­дио сам оштро.
Ми­на је па­ла не­ких три­де­се­так ме­та­ра иза нас. На­кон екс­пло­зи­је чији 

је ехо од­зва­њао шу­мом те­ри­то­ри­јал­ци по­че­ше да тр­че у ра­зним прав­ци­ма.
„Ста­ни­те. Ле­зи­те и тра­жи­те не­ки за­клон иза др­ве­та ,ˮ још оштри­је и 

гла­сни­је сам ре­а­го­вао.
Од­мах на­кон ове на­ред­бе до­ле­та­ла је дру­га ми­на и па­ла на три­де­се­так 

ме­та­ра ис­пред нас. Шу­ма је по­ја­ча­ла ехо екс­пло­зи­је та­ко да је де­ло­ва­ло 
је­зи­во и за­глу­шу­ју­ће.
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„Е, сад смо нај­е­ба­ли, ура­кљи­ли су нас ,ˮ по­ми­слио сам у се­би не уно­се
ћи па­ни­ку ме­ђу те­ри­то­ри­јал­це. Ра­кља је ар­ти­ље­риј­ски из­раз ко­ји се ко
ри­сти при га­ђа­њу не­ког ци­ља. Ка­да пр­ви про­јек­тил пре­ба­ци циљ а дру­ги, 
на­кон по­прав­ке еле­ме­на­та на ми­но­ба­ца­чу под­ба­ци на при­мер у оп­се­гу од 
100 ме­та­ра он­да оста­је сре­ди­на на ко­јој се на­ла­зи циљ а то је 50 ме­та­ра 
та­ко да тре­ћи про­јек­тил, опет на­кон по­прав­ке еле­ме­на­та, тре­ба да пад­не 
тач­но на циљ. То је про­ста те­о­ри­ја док у прак­си то не мо­ра би­ти та­ко. Об­лио 
ме хла­дан зној али сам остао пот­пу­но ми­ран. Раз­ми­шљао сам бр­зи­ном све
тло­сти. Уко­ли­ко се ус­пра­ви­мо и по­тр­чи­мо по­ста­је­мо ла­ка ме­та, бо­ље је да 
ле­жи­мо ова­ко за­кло­ње­ни иза др­ве­та, па шта бу­де. По­ка­зао сам ру­ком да 
се не мр­да­ју. У том тре­нут­ку је до­ле­те­ла тре­ћа ми­на ко­ја је па­ла тач­но по 
сре­ди­ни ра­кље али де­сно од нас, упра­во та­мо где су она тро­ји­ца те­ри­то
ри­ја­ла­ца на­ме­ра­ва­ла да бе­же.

„Са­мо још пра­вац да по­пра­ве и па­да тач­но из­ме­ђу нас ,ˮ раз­ми­шљао сам.
Но, на сре­ћу ни­је би­ло та­ко. Че­твр­та ми­на па­ла је још ви­ше де­сно и 

да­ље, пе­та још да­ље, он­да бр­за паљ­ба од не­ко­ли­ко ми­на још да­ље од нас. 
Одах­нуо сам. Или ни­су до­бри ар­ти­љер­ци или је све ово би­ла слу­чај­ност. 
Ос­та­ли смо још не­ко вре­ме при­та­је­ни у ле­же­ћем по­ло­жа­ју а он­да смо кре
ну­ли у штаб. Оно што ме ра­до­ва­ло је чи­ње­ни­ца да сам остао сми­рен и 
при­бран у тој си­ту­а­ци­ји и да је то по­зи­тив­но ути­ца­ло на те­ри­то­ри­јал­це. 
Ви­део сам то на њи­хо­вим ли­ци­ма, а и све вре­ме су при­ча­ли са­мо о том до
га­ђа­ју. По­звао сам Са­ву, ко­ман­дан­та шта­ба, и из­ло­жио му план. Из­вр­ши­ли 
смо де­таљ­не при­пре­ме, ода­бра­ли смо два­де­сет те­ри­то­ри­ја­ла­ца из Бр­ша
ди­на, Па­че­ти­на и Бо­бо­те, углав­ном до­бро­вољ­це. Од је­ди­ни­це ЈНА до­би­ли 
смо два тен­ка за по­др­шку. Је­дан тенк М-84 А се већ на­ла­зио у шу­ми на се
ве­ро­ис­точ­ном де­лу пре­ма Луж­цу26. Ко­ман­дир тен­ка и ујед­но ни­шан­џи­ја 
био је де­се­тар ЈНА, Шип­тар са Ко­со­ва и Ме­то­хи­је, ве­о­ма хра­бар и спо­со­бан 
вој­ник. Те­ри­то­ри­јал­ци из Бр­ша­ди­на су га обез­бе­ђи­ва­ли на том по­ло­жа­ју 
у шу­ми. На иви­ци шу­ме, пре­ма ула­зу у Лу­жац, по­ста­ви­ли смо из­ви­ђа­че ко­ји 
су осма­тра­ли пољ­ски пут ко­јим се ула­зи­ло у Лу­жац и вр­ши­ло снаб­де­ва­ње 
гра­да, а са по­са­дом тен­ка ус­по­ста­ви­ли жи­ча­ну ве­зу. Ка­да би се по­ја­вио 
не­ки ка­ми­он ко­ји је хтео да уђе у Лу­жац из­ви­ђач би ја­вио ко­ман­ди­ру тен
ка, он би бр­зо иза­шао из шу­ме од­ре­ђе­ном ста­зом и уни­штио циљ, а за­тим 
би се још бр­же по­ву­као на­зад. Лов­ци тен­ко­ва су по­ку­ша­ва­ли да га по­го­де 
али ни­ка­да ни­су зна­ли ко­јим пу­тем ће иза­ћи из шу­ме јер је стал­но ме­њао 
пут из­ла­ска. Ње­го­вим ма­не­вром и деј­ством он је уни­штио не­ко­ли­ко ка
ми­о­на. Хр­ва­ти су по­ку­ша­ва­ли но­ћу да ула­зе у Лу­жац, ме­ђу­тим он је успе
шно деј­ство­вао и но­ћу. Упра­во сам тог ко­ман­ди­ра тра­жио да уче­ству­је у 
на­па­ду на Бу­џак.

План је био да пр­ва гру­па до­бро­во­ља­ца кре­не из шу­ме код ма­га­ци­на 
ЈНА про­се­ком ко­ји из­ла­зи на ми­тра­ље­ско гне­здо у Бу­џа­ку. По­том да од­мах 
кре­ну де­сно глав­ним пу­тем ко­ји во­ди пре­ма мо­сту ко­јим се ула­зи­ло у град, 

26 Лу­жац – Пред­гра­ђе Ву­ко­ва­ра у ко­је се ула­зи­ло из прав­ца се­ла Бог­да­нов­ци.
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деј­ству­ју­ћи у по­кре­ту пре­ма ку­ћа­ма по­ред пу­та. Дру­ги тенк ко­ји се на­ла
зио код си­ло­са са дру­гом гру­пом до­бро­во­ља­ца исто­вре­ме­но кре­ће пре­ма 
пр­вом тен­ку, ус­пут га­ђа Ме­ди­ку, Ча­зма­транс и Гра­ђе­ви­нар. Ка­ко ко­ји об­је
кат по­го­ди ула­зе до­бро­вољ­ци и за­у­зи­ма­ју га. Стро­го сам на­гла­сио да ка­да 
се очи­сти цео Бу­џак оста­ну у ку­ћа­ма јер ће хр­ват­ска па­ра­вој­ска уз­вра­ти
ти ват­ру из Бо­ро­ва На­се­ља и Ву­ко­ва­ра.

Мој за­да­так је био да из­вр­шим ар­ти­ље­риј­ску при­пре­му на прав­ци­ма 
на­па­да, а за­тим да по­ме­рам ба­ра­жну ва­тру пре­ма Бо­бот­ском ка­на­лу она
ко ка­ко бу­ду на­сту­па­ли те­ри­то­ри­јал­ци, шти­те­ћи их ва­тром ми­но­ба­ца­ча 
од про­тив­на­па­да не­при­ја­те­ља. С об­зи­ром на то да ни­сам мо­гао сва­ки део 
Бу­џа­ка да осмо­трим од згра­да, од­ре­дио сам са пр­вом гру­пом јед­ног ар­ти
ље­риј­ског из­ви­ђа­ча да ми ја­вља по­гот­ке. Ка­ко је ра­дио ве­за би­ла не­си­гур
на од­лу­чио сам се за жи­ча­ну ве­зу. Ве­зи­ста Зу­бер, хра­бар и отре­сит мо­мак, 
ву­као је ка­лем иза из­ви­ђа­ча и пре­но­сио ње­го­во осма­тра­ње. Про­це­нио сам 
да ма­ле сна­ге бра­не Бу­џак, по­себ­но по­сле па­да си­ло­са. Био сам си­гу­ран 
да от­пор бра­ни­о­ца не­ће би­ти зна­ча­јан.

На­пад је кре­нуо тач­но у до­го­во­ре­но вре­ме. На­кон ар­ти­ље­риј­ске при
пре­ме пр­ви тенк је уни­штио ми­тра­ље­ско гне­здо на ку­ћи а по­том кре­нуо 
пре­ма мо­сту га­ђа­ју­ћи сва­ку ку­ћу. Пре­нео сам ва­тру ми­но­ба­ца­ча на сле­де
ћи ред ку­ћа, а те­ри­то­ри­јал­ци су упа­ли у пр­ве ку­ће и за не­пу­них 15 ми­ну
та иза­шли до Бо­бот­ског ка­на­ла. От­по­ра го­то­во да ни­је ни би­ло. Сви су се 
раз­бе­жа­ли са оне стра­не ка­на­ла и при­ли­ком по­вла­че­ња сру­ши­ли мост 
уна­пред по­ста­вље­ним екс­пло­зи­вом. Пр­ви тенк се од­мах по­ву­као на­зад јер 
су лов­ци тен­ко­ва по­че­ли да га га­ђа­ју зо­љом27. Јед­на зо­ља га по­го­ди­ла у 
пред­ње кри­ло, та­ко да је про­шао без по­сле­ди­ца.

За то вре­ме тру­ги тенк је успе­шно из­вр­шио за­да­так, а гру­па те­ри­то
ри­ја­ла­ца ко­ја га је пра­ти­ла за­у­зе­ла је без от­по­ра сва три објек­та: Ме­ди­ку, 
Чаз­ма­транс и Гра­ђе­ви­нар. Ка­да смо у шта­бу до­би­ли из­ве­штај од ко­ман­ди
ра гру­па да је све чи­сто, про­сла­ви­ли смо и че­ка­ли да­љи ток до­га­ђа­ја.

Хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је су уз­вра­ти­ле ја­ком ва­тром по Бу­џа­ку. 
Уз­вра­тио сам им на­шим ми­но­ба­ца­чи­ма га­ђа­ју­ћи пре­ко Бо­бот­ског ка­на­ла 
око­ло Бу­џа­ка. То је тра­ја­ло на­ред­них сат вре­ма­на, а он­да је све ста­ло. У 
ме­ђу­вре­ме­ну два до­бро­вољ­ца из се­ла Бо­бо­те ни­су по­слу­ша­ла мо­је на­ре
ђе­ње да не из­ла­зе из ку­ћа, па су иза­шли на пар­кинг Ча­зма­тран­са. У то­ку 
те шет­ње по­ги­ну­ли су од не­при­ја­тељ­ске ми­не. Те две жр­тве су нам ус­кра
ти­ле да­ље ве­се­ље због до­бро из­ве­де­не ак­ци­је.

На кра­ју је до­шао Жи­ка Трај­ко­вић, на­чел­ник шта­ба ТО, и че­сти­тао 
нам на успе­ху. Кре­ну­ли смо са ко­ман­дан­том Са­вом у Бу­џак. Пр­во смо ушли 
у Ме­ди­ку. Из­не­на­ди­ли смо се ко­ли­ко је би­ло ле­ко­ва у ма­га­ци­ни­ма. Ка­ко је 
Бу­џак остао без стру­је пре­ти­ла је опа­сност да се по­ква­ре они ле­ко­ви ко­ји 
су се чу­ва­ли у фри­жи­де­ри­ма, по­себ­но крв­на пла­зма. Од­мах смо ре­а­го­ва­ли 

27 Зо­ља М-80 – Руч­ни про­ти­во­клоп­ни ра­кет­ни ба­цач ка­ли­бра 64 mm, на­ме­њен за 
јед­но­крат­ну упо­тре­бу. Про­из­вод­ња-СФРЈ.
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и по­че­ли из­вла­че­ње нај­кри­тич­ни­јих ле­ко­ва, а ка­сни­је и оста­лих. До­не­та 
је од­лу­ка да се део ле­ко­ва до­де­ли ло­кал­ним ам­бу­лан­та­ма а оста­так да иде 
у по­кра­јин­ско ми­ни­стар­ство здра­вља у Но­ви Сад. Не­ко­ло­ко да­на је тра­јало 
из­вла­че­ње ле­ко­ва из скла­ди­шта, а по­том је пре­ба­че­но за Но­ви Сад. На­жа
лост, мно­го ка­сни­је сам до­био по­да­так да је ве­ћи део ле­ко­ва на вол­ше­бан 
на­чин за­вр­шио у при­ват­ним апо­те­ка­ма Вој­во­ди­не. Сва­ки рат до­но­си про
фи­те­ре, па та­ко и овај.
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Се­ло Бог­да­нов­ци је на­ста­ње­но пре­те­жно Хр­ва­ти­ма, ве­ћи­на њих је до
се­ље­на из Хер­це­го­ви­не у то­ку и по­сле Дру­гог свет­ског ра­та, на­ла­зи се са 
ју­жне стра­не Ву­ко­ва­ра. Је­ди­ни пут ко­јим се из Вин­ко­ва­ца пре­ко Ну­штра, 
Ма­ри­на­ца и Бог­да­но­ва­ца мо­гло ући у Ву­ко­вар на­кон бло­ка­де био је овај. 
Он је ујед­но раз­два­јао опе­ра­тив­ну гру­пу Се­вер од опе­ра­тив­не гру­пе Југ 
ко­је су об­је­ди­ња­ва­ле сна­ге за на­пад на Ву­ко­вар.

Бог­да­нов­це је бра­ни­ло око 200 при­пад­ни­ка Збо­ра на­род­не гар­де (ЗНГ), 
МУП-а Хр­ват­ске и хер­це­го­вач­ких уста­ша. Ово се­ло је би­ло сим­бол ус­та­штва 
још за вре­ме Дру­гог свет­ског ра­та.

Мно­ги зло­чи­ни над срп­ским ста­нов­ни­штвом ко­ји су по­чи­ње­ни од 
стра­не уста­шких зло­чи­на­ца до­ла­зи­ли су упра­во из Бог­да­но­ва­ца. Зна­ју­ћи 
то, ло­кал­ни Ср­би су са­да спрем­ни­је до­че­ка­ли рат ко­ји је по­чео да се за
хук­та­ва. Ор­га­ни­зо­ва­ли су од­бра­ну сво­јих се­ла и буд­но мо­три­ли сва­ки 
по­крет с оне стра­не.

Ве­ћи­на хр­ват­ског ста­нов­ни­штва исе­ли­ла се из се­ла Бог­да­нов­ци (же
не, де­ца, ста­ри и бо­ле­сни) пре су­ко­ба. Се­ло је је гра­ђе­но у скло­пу две ули
це ко­је су се про­те­за­ле у об­ли­ку кр­ста. Нај­ду­жа ули­ца про­сти­ра­ла се ори
јен­тир­но прав­цем се­вер­–југ а боч­не, кра­ће ули­це прав­цем ис­ток­–за­пад. У 
од­но­су на око­ли­ну, по­себ­но са за­пад­не стра­не на ко­јој се на­ла­зи­ло се­ло 
Бр­ша­дин ре­љеф је ви­ши за 10 ме­та­ра. Бр­ша­дин је био уда­љен од цен­тра 
Бог­да­но­ва­ца око 2,5 ки­ло­ме­тра, а из­ме­ђу та два се­ла про­ти­ца­ла је ре­ка 
Ву­ка прав­цем Ну­штар­–Ву­ко­вар, ко­ја је ујед­но би­ла при­род­на пре­пре­ка. 
До­ла­зе­ћи у Бр­ша­дин ра­ди обу­ке и по­мо­ћи имао сам при­ли­ку да до­бро 
проу­чим си­ту­а­ци­ју на те­ре­ну.

Кра­јем сеп­тем­бра на по­те­зу Даљ­–Тр­пи­ња би­ла је ста­ци­о­ни­ра­на 211. 
ок­лоп­на бри­га­да из Ни­ша ко­јом је ко­ман­до­вао пу­ков­ник Ми­лин­ко Сти­шо­вић. 
Бри­га­да је у свом са­ста­ву ве­ћим де­лом има­ла мо­би­ли­сан ре­зер­вни са­став.

У Да­љу је би­ла сме­ште­на ко­ман­да Но­во­сад­ског кор­пу­са чи­ји је ко­ман
дант био ге­не­рал Мла­ден Бра­тић. Ба­џа и ја смо ре­дов­но ују­тру свра­ћа­ли 
код ге­не­ра­ла Бра­ти­ћа где би­смо уз ју­тар­њу ка­фу пра­ви­ли пла­но­ве на те­му 
ко­ор­ди­на­ци­је ЈНА и ТО. Тог ју­тра, ка­да смо до­шли код ге­не­ра­ла Бра­ти­ћа, 
за­те­кли смо ко­ман­дан­та бри­га­де пу­ков­ни­ка Сти­шо­ви­ћа. Он нам се по­жа
лио ка­ко има про­блем са ре­зер­ви­сти­ма јер тра­же ак­ци­ју.

„Не­ко­ли­ко пу­та су до­ла­зи­ли код ме­не ре­зер­вни офи­ци­ри го­во­ре­ћи 
ка­ко ни­су до­шли ов­де да се из­ле­жа­ва­ју и да ско­ро две не­де­ље ни­шта не 
ра­де ,ˮ из­нео нам је украт­ко про­бле­ме пу­ков­ник Сти­шо­вић.

„Шта пред­ла­же­те ,ˮ упи­та ге­не­рал Бра­тић Ба­џу и ме­не. Ба­џа сле­же ра
ме­ни­ма, а ја ре­кох:
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„Имам пред­лог. Ево за по­че­так мо­же­мо да из­ве­де­мо на­пад на се­ло 
Бог­да­нов­це и на тај на­чин пре­се­че­мо пра­вац снаб­де­ва­ња из Вин­ко­ва­ца и 
Ну­штра ка Ву­ко­ва­ру. Кад за­у­зме­мо Бог­да­нов­це ла­ко ће­мо за­у­зе­ти и се­ло 
Ма­рин­це ко­је је сла­би­је бра­ње­но. До­би­ли би­смо пот­пу­ну бло­ка­ду Ву­ко­ва­ра, 
спо­ји­ли би­смо се са опе­ра­тив­ном гру­пом Југ и та­ко бр­же и лак­ше сав­ла
да­ли не­при­ја­те­ља у Ву­ко­ва­ру ,ˮ из­нео сам пред­лог упо­ре­до по­ка­зу­ју­ћи на 
ма­пи си­ту­а­ци­ју о ко­јој сам већ ра­ни­је раз­ми­шљао. Са­да је до­шао пра­ви 
тре­ну­так да се та иде­ја оства­ри.

„У ре­ду, раз­у­мео сам. Ко­ли­ко до­бро по­зна­јеш си­ту­а­ци­ју у Бог­да­новци
ма? Ко­ли­ко су ја­ке сна­ге ко­је га бра­не ,ˮ пи­тао ме ге­не­рал Бра­тић.

„Ве­о­ма до­бро по­зна­јем си­ту­а­ци­ју. То је се­ло са две ули­це, пре­ма мо­јим 
по­да­ци­ма Бог­да­нов­це бра­ни не ви­ше од 200 до 250 при­па­ни­ка ЗНГ-а и 
хер­це­го­вач­ких уста­ша. На­пад би се из­вео из се­ла Бр­ша­дин пре­ко ре­ке Вуке 
и уз до­бру по­др­шку бр­зо би­смо за­у­зе­ли се­ло. Пред­ла­жем да из­вр­ши­мо 
ко­ман­дант­ско из­ви­ђа­ње и да вас на ли­цу ме­ста упо­знам са си­ту­а­ци­јом.ˮ 
Са­да сам још пре­ци­зни­је по­ка­зао на ма­пи основ­ну за­ми­сао за ову ак­ци­ју.

„Сла­жем се. Сти­шо­ви­ћу, мо­жеш ли су­тра са тво­јим ко­ман­дан­ти­ма да 
до­ђеш у Бр­ша­дин да из­ви­ди­мо си­ту­а­ци­ју ,ˮ упи­тао је ге­не­рал Бра­тић, ујед
но се обра­ћа­ју­ћи по­гле­дом Ба­џи и ме­ни.

„Мо­же­мо ,ˮ од­го­во­ри­смо сви у глас.
Су­тра ују­тру у до­го­во­ре­но вре­ме до­шли су лич­но ге­не­рал Бра­тић и 

пу­ков­ник Сти­шо­вић са сво­јим ко­ман­дан­ти­ма и ко­ман­ди­ри­ма. При­бли­жи
ли смо се по­год­ном ме­сту за осма­тра­ње са ко­га сам мо­гао да по­ка­зу­јем 
об­јек­те на те­ре­ну.

„На­пад тре­ба да из­ве­де је­дан оклоп­но ме­ха­ни­зо­ва­ни ба­та­љон уз ар
ти­ље­риј­ску по­др­шку. Је­дан ба­та­љон ва­тром да бло­ки­ра се­ло Ма­рин­це. Ми 
ће­мо од при­пад­ни­ка те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не од­ре­ди­ти 100 до­бро­во­ља­ца 
ко­ји ће ићи у на­пад. Иза нас ће ићи ва­ша ме­ха­ни­зо­ва­на че­та у оклоп­ним 
тран­спор­те­ри­ма пра­ће­на тен­ков­ском че­том. На­ши из­ви­ђа­чи су но­ћу од
ла­зи­ли до се­ла Бог­да­нов­ци и из­ви­де­ли су те­рен. Из­ве­сти­ли су ме да не­ма 
мин­ских по­ља. Је­ди­не пре­пре­ке су ре­ка Ву­ка и је­дан су­ви ка­нал ко­ји не 
мо­же да се пре­ђе тен­ком. Пред­ла­жем да те­ри­то­ри­јал­ци ноћ пред на­пад 
пре­мо­сте ре­ку Ву­ку бал­ва­ни­ма јер је ве­о­ма ни­зак во­до­стај. Су­ви ка­нал 
ко­ји је сле­де­ћа пре­пре­ка ви пре­мо­сти­те ва­шим фор­ма­циј­ским мо­стом у 
то­ку на­па­да ,ˮ из­нео сам украт­ко сво­ју за­ми­сао. Сви при­сут­ни по­гле­да­ше 
ме са одо­бра­ва­њем, те на­ста­вих са из­ла­га­њем:

„Та­ко­ђе пред­ла­жем да по­че­так на­па­да бу­де у 5 са­ти ују­тру 30. сеп­тем
бра. До­во­ђе­ње је­ди­ни­ца на по­ла­зне по­ло­жа­је тре­ба из­вр­ши­ти у то­ку но­ћи 
29. сеп­тем­бра. Има­мо пред со­бом не­ко­ли­ко да­на да се до­бро при­пре­ми­мо 
и уве­жба­мо за овај на­пад ,ˮ за­вр­шио сам са из­ла­га­њем и че­као ре­ак­ци­ју 
при­сут­них.

Ге­не­рал Бра­тић се сло­жио са иде­јом. Ма­ло је ко­ри­го­вао не­ке за­дат­ке 
и ре­као да ће он обез­бе­ди­ти ави­ја­циј­ску по­др­шку, а да ће по­ред бри­гад­не 
ар­ти­ље­ри­је на­пад по­др­жа­ти и кор­пу­сна ар­ти­ље­риј­ска гру­па. На­ре­дио је 
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Сти­шо­ви­ћу да из­вр­ши де­таљ­но ко­ман­дант­ско из­ви­ђа­ње до ни­воа во­да и 
да сва­ки ко­ман­дир зна пра­вац свог кре­та­ња. Од­мах се при­сту­пи­ло при
пре­ма­ма за на­пад. Штаб те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не од­ре­дио је 100 до­бро­во
ља­ца од при­пад­ни­ка те­ри­то­ри­ја­ла­ца из Бр­ша­ди­на, Па­че­ти­на, Бо­бо­те, 
Ар­ка­но­вих Ти­гро­ва и при­пад­ни­ка САЈ-а. Гле­дао сам ка­ко штаб 211. оклоп
не бри­га­де вр­ши де­таљ­не при­пре­ме. На­па­дом ће ру­ко­во­ди­ти на­чел­ник 
шта­ба, ина­че мој зе­мљак из Кру­шев­ца, ми­слим да се пре­зи­вао Пе­тро­вић.

Као да сам не­што пред­о­се­ћао упи­тах пу­ков­ни­ка Сти­шо­ви­ћа:
„Ко­ли­ко има­те лан­сир­них мо­сто­ва и где се на­ла­зе?ˮ
„Два. Раз­ме­ште­ни су у се­лу Тр­пи­ња.ˮ
„До­те­рај­те оба мо­ста, не­ка је­дан бу­де у ре­зер­ви за не дај Бо­же ,ˮ пред

ло­жио сам пу­ков­ни­ку Сти­шо­ви­ћу.
„До­бро ,ˮ по­твр­дио је и окре­нуо се пре­ма на­чел­ни­ку шта­ба:
„Пе­тро­ви­ћу, раз­у­мео си шта тре­ба да ра­диш.ˮ Осе­ћао сам ве­ли­ко задо

вољ­ство ка­ко иду при­пре­ме за на­пад. На­чел­ник шта­ба бри­га­де Пе­тро­вић 
тра­жио је да још јед­ном у то­ку но­ћи по­ша­љем из­ви­ђа­че до Бог­да­но­ва­ца 
да из­ви­де пра­вац на­па­да, да ли је те­рен ми­ни­ран. За тај за­да­так од­ре­дио 
сам по­но­во хра­брог ме­шта­ни­на из Бр­ша­ди­на, Пур­ци­ку са још дво­ји­цом 
са­бо­ра­ца. Пур­ци­ка је био ве­о­ма хра­бар мла­дић, ни­че­га се ни­је бо­јао. Ка­да 
му се из­да за­да­так без по­го­ва­ра га при­хва­та. Увек ве­сео, рас­по­ло­жен за 
ша­лу, био је оми­љен код бо­ра­ца. На­жа­лост, по­ги­нуо је 1995. го­ди­не ка­да 
је ње­го­во во­зи­ло на­га­зи­ло про­тив­тен­ков­ску ми­ну.

До­шао је по­след­њи дан пред по­крет је­ди­ни­ца бри­га­де на по­ла­зне 
по­ло­жа­је. Де­си­ло се не­што што ни­ко ни­је оче­ки­вао. Ве­ћи део вој­ни­ка ме
ха­ни­зо­ва­ног ба­та­љо­на ко­ји је био раз­ме­штен у Тр­пи­њи, де­зер­ти­рао је. Овај 
ба­та­љон био је од­ре­ђен да иде у на­пад од­мах иза те­ри­то­ри­ја­ла­ца. При­пад
ни­ци САЈ-а су прет­ход­на два да­на вр­ши­ли обу­ку са овим вој­ни­ци­ма и било 
је све у ре­ду. Шта се од­јед­ном де­си­ло ни­ко­ме ни­је би­ло ја­сно. Вој­ни­ци ре
зер­ви­сти су кре­ну­ли пе­ши­це пре­ма Ер­дут­ском мо­сту са лич­ним на­о­ру­жа­њем 
и опре­мом. Ка­да смо чу­ли за ову вест од­мах смо сви из шта­ба ТО по­шли у 
Тр­пи­њу. У то вре­ме на­ла­зио сам се у Бр­ша­ди­ну ода­кле сам кре­нуо пре­ма 
ме­сту са­стан­ка са Ба­џом и Ар­ка­ном ко­ји су до­ла­зи­ли из Ер­ду­та. На пу­ту 
ка Тр­пи­њи Ар­кан и Ба­џа су сре­ли ко­ло­ну де­зер­те­ра на из­ла­зу из се­ла Ве­ра. 
Ар­кан је од­мах ре­а­го­вао у свом сти­лу.

„Шта је бра­ћо Ср­би, усра­ли сте се. Е, не мо­же да­ље са оруж­јем и му­ни
ци­јом. Све ће­те ле­по и уред­но да оста­ви­те ов­де па он­да иди­те да­ље ,ˮ гала
мио је из свег гла­са псу­ју­ћи и ге­сти­ку­ли­ра­ју­ћи ру­ка­ма.

Ар­кан је од­мах од­ре­дио сво­је бор­це да сва­ког пре­тре­су, оду­зму им 
оруж­је и му­ни­ци­ју па тек он­да да их пу­сте да оду. И за­и­ста, по­ку­пио им је 
сво на­о­ру­жа­ње и му­ни­ци­ју на­кон че­га су по­шли да­ље пре­ма Бо­го­јев­ском 
мо­сту. Ка­да су пре­шли мост ту су оста­ли док не­ко ни­је ор­га­ни­зо­вао њи­хов 
по­вра­так ку­ћи.

У ме­ђу­вре­ме­ну сам сти­гао у Тр­пи­њу и од­мах пи­тао где је ко­ман­дант 
ба­та­љо­на чи­ји су вој­ни­ци де­зер­ти­ра­ли. По­ка­за­ли су ми јед­ну ку­ћу те сам 
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оти­шао та­мо. На мо­је ве­ли­ко из­не­на­ђе­ње ко­ман­дант тог ба­та­љо­на био је мој 
кла­сић са Вој­не ака­де­ми­је, ма­јор То­мо­вић. Се­део је блед и упла­шен, са шле
мом на гла­ви, пу­шио ци­га­ре­ту и сав уне­зве­рен гле­дао у под ис­пред се­бе.

„Шта је би­ло кла­со, шта се то де­си­ло ,ˮ упи­тао сам га.
„Не знам ,ˮ од­го­во­рио је дрх­та­ви­ма гла­сом гле­да­ју­ћи у под.
Ви­дев­ши да од ње­га не­ма вај­де, од­мах­нуо сам ру­ком и иза­шао на­по­ље. 

Ту сам срео пу­ков­ни­ке Сти­шо­ви­ћа и Пе­тро­ви­ћа, убр­зо су сти­гли Ар­кан и 
Ба­џа. Сти­шо­вић нас је уве­ра­вао да ће од­ре­ди­ти дру­ги ба­та­љон до­бро­во
ља­ца, би­ће их ма­ње али шта је ту је. Мо­ра­ли смо да од­ло­жи­мо на­пад за 
је­дан дан док се оба­ве но­ве при­пре­ме. То ће нас ску­по ко­шта­ти.

*

До­шао је дан Д, 1. ок­то­бар. У то­ку но­ћи вре­ме се на­гло по­гор­ша­ло. 
Пре­леп сун­ча­ни дан, 30. сеп­тем­бар, не­стао је у то­ку но­ћи. Око три са­та иза 
по­но­ћи по­че­ла је да па­да сит­на је­се­ња ки­ша. Но и по­ред то­га сви су би­ли 
на по­ла­зним по­ло­жа­ји­ма пре ју­тра.

Ба­џа је сва­ком чла­ну шта­ба ТО од­ре­дио уло­ге у то­ку на­па­да, а ме­ни 
је дао по­се­бан за­да­так.

„Ти ћеш Жа­ре да бу­деш ве­за из­ме­ђу нас и ЈНА. Би­ћеш уз њи­хо­вог на
чел­ни­ка шта­ба да не­што не за­је­бу. Иди­те за на­ма и уко­ли­ко поч­ну да се 
по­вла­че за­бо­ди му пу­шку у ле­ђа и те­рај га на­пред. Би­ће­мо на стал­ној ве­зи, 
пра­ти нас у сто­пу.ˮ

„Не бри­ни, би­ће све у ре­ду ,ˮ уве­ра­вао сам га, ни­шта не слу­те­ћи.
Про­ве­ри­ли смо ра­дио ве­зу и рас­та­ли се. Он је по­вео гру­пу до­бро­во­ља

ца на иви­цу се­ла пре­ма ре­ци Ву­ки а ја сам оти­шао код пу­ков­ни­ка Пе­тро
ви­ћа у ње­го­во ко­манд­но во­зи­ло ко­је се на­ла­зи­ло у бли­зи­ни цр­кве. Од­мах 
сам уо­чио да је у бли­зи­ни пар­ки­ран тенк – но­сач мо­ста.

„Где је дру­ги мост ,ˮ упи­тах Пе­тро­ви­ћа.
„Остао је у Тр­пи­њи.ˮ
„Ни­смо се та­ко до­го­во­ри­ли. Тре­ба­ло је и он да бу­де бли­зу, у ре­зер­ви ,ˮ 

ре­кох.
Пе­тро­вић са­мо сле­же ра­ме­ни­ма у знак не­мо­ћи. Тач­но у освит зо­ре, у 

5 са­ти, по­че­ла је сна­жна ар­ти­ље­риј­ска при­пре­ма на Бог­да­нов­це. Кор­пу­сна 
ар­ти­ље­риј­ска гру­па ан­га­жо­ва­ла је два ар­ти­ље­риј­ска ха­у­бич­ка ди­ви­зи­о­на 
(пр­ви Х-152 mm, дру­ги Х-122 mm) и је­дан ди­ви­зон ВБР 128 mm М-77 – Огањ.

Из 211. оклоп­не бри­га­де уче­ство­вао је са­мо­ход­ни ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он 
Х-122 mm – Гво­здик.

Јед­на тен­ков­ски че­та са тен­ко­ви­ма М-84А би­ла је рас­по­ре­ђе­на на ле
вој оба­ли ре­ке Ву­ке, на иви­ци се­ла Бр­ша­дин и не­по­сред­ним га­ђе­њем ту­кла 
по пред­њем кра­ју од­бра­не не­при­ја­те­ља. За то вре­ме ди­ви­зи­он ЛПА28 са 

28 ЛПА – ла­ка про­тив­а­ви­он­ска ар­ти­ље­ри­ја на­ме­ње­на за га­ђа­ње ци­ље­ва у ва­зду­ху и 
на зе­мљи.
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сво­јим ору­ђи­ма Пра­га 30/2 mm др­жао је бло­ка­ду пре­ма се­лу Ма­рин­ци га
ђа­ју­ћи ода­бра­не ци­ље­ве чи­ме ни­су до­зво­ли­ли да не­ко из се­ла кре­не пре­ма 
Бог­да­нов­ци­ма и пру­жи по­моћ. На­кон 15 ми­ну­та у то­ку ар­ти­ље­риј­ске при
пре­ме ави­ја­ци­ја је у три фор­ма­ци­је по два ави­о­на из­вр­ши­ла бом­бар­до­ва­ње 
Бог­да­но­ва­ца.

За то вре­ме тен­ко­ви су кре­ну­ли у на­пад, пр­ви тенк је про­шао ре­ку 
Ву­ку без про­бле­ма, а за њи­ме је ишао тенк но­сач мо­ста (МТ-55) па оста­ли 
тен­ко­ви (Т-55) а по­том и оклоп­ни тран­спор­те­ри са пе­ша­ди­јом. Ар­кан се са 
сво­јим џи­пом на­ла­зио на че­лу ко­ло­не, а за њи­ме сто до­бро­во­ља­ца ис­пред 
пр­вог тен­ка. Во­зи­ло за про­па­ган­ду са огром­ним звуч­ни­ци­ма кре­та­ло се 
у ко­ло­ни иза тен­ка но­са­ча мо­ста са ко­га се све вре­ме чу­ла гла­сна му­зи­ка 
и ме­ло­ди­ја Марш на Дри­ну.

Све се од­ви­ја­ло по пла­ну до су­вог ка­на­ла ко­ји је био сле­де­ћа пре­пре­ка 
а ко­ји је био уда­љен око 1 km од ре­ке Ву­ке. Та­да је сту­пио на сце­ну ко­ман
дир тен­ка но­са­ча мо­ста ко­ји је ве­о­ма бр­зо по­ста­вио мост. Ки­ша је по­че­ла 
да па­да све ин­тен­зив­ни­је. Пр­ви тенк је кре­нуо пре­ко мо­ста, а он­да хла­дан 
туш. Да ли због не­ис­ку­ства или из стра­ха, во­зач тен­ка је на сред мо­ста 
скли­знуо и на­сео тру­пом на де­сну са­о­бра­ћај­ни­цу мо­ста та­ко да су гу­се
ни­це оста­ле да ви­се у ва­зду­ху. Ти­ме је бло­ки­рао про­лаз за оста­ле тен­ко­ве 
и ок­лоп­не тран­спор­те­ре. Сви до­бро­вољ­ци су про­шли су­ви ка­нал и кре­ну
ли пре­ма Бог­да­нов­ци­ма, а Ар­кан је са џи­пом био са ове стра­не јер ни­је ни 
он мо­гао да про­ђе од тен­ка.

„Шта ће­мо са­да да ра­ди­мо ,ˮ упи­тао сам Пе­тро­ви­ћа.
„По­зва­ће­мо да до­ђе ре­зер­вни мост ,ˮ од­го­во­рио је Пе­тро­вић са­мо­уве­ре­но.
„Чо­ве­че, Тр­пи­ња је уда­ље­на 25 km пу­тем ко­јим он тре­ба да до­ђе. Ле­по 

сам вам ре­као да по­ве­зе­те и тај дру­ги мост, да бу­де у бли­зи­ни као ре­зер­ва ,ˮ 
уко­рих га раз­о­ча­ран што ни­је ис­по­што­вао до­го­вор.

Пе­тро­вић је од­мах из­дао на­ре­ђе­ње да се тенк но­сач мо­ста упу­ти ова­мо.
За то вре­ме на­пад је стао. Ки­ша све ја­че па­да, сто­ји­мо сви код мо­ста 

као гли­не­ни го­лу­бо­ви, сре­ћом, ар­ти­ље­ри­ја и тен­ко­ви ко­ји га­ђа­ју Бог­да
нов­це не пре­ста­ју са деј­ством па не­при­ја­тељ не мо­же да уз­вра­ти. На ма­ње 
од 1 km смо од њи­хо­вих по­ло­жа­ја. Са звуч­ни­ка во­зи­ла за про­па­ган­ду ори 
се пе­сма Ој, Ср­би­јо ма­ти.

Ба­џа зо­ве пре­ко мо­то­ро­ле.
„Жа­ре, шта је то би­ло?ˮ
„Тенк на­сео на мост и бло­ки­рао про­лаз, а ре­зер­вни мост се на­ла­зи у 

Тр­пи­њи. Је­би га.ˮ У тре­нут­ку ни­сам знао из­лаз из ове си­ту­а­ци­је али ме он 
по­но­во под­стак­ну на раз­ми­шља­ње.

„Тра­жи не­ки дру­ги про­лаз ,ˮ га­ла­мио је Ба­џа из свег гла­са.
У том ча­су се од­не­ку­да ство­рио Пур­ци­ка са дво­ји­цом бо­ра­ца ко­ји нам 

ре­че:
„Мо­же ова­мо пре­ма Ма­рин­ци­ма да се про­ђе, не­ма ни­ко­га, из­гле­да да 

су из се­ла сви по­бе­гли у Ну­штар.ˮ По­ка­зу­је Пур­ци­ка ру­ком пра­вац ко­јим 
мо­же да се иде.
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Ме­ђу­тим, ко­ман­дир дру­гог тен­ка ко­ји је че­као на ред да пре­ђе мост 
енер­гич­но је од­био да кре­не на ту стра­ну.

„Мо­жда има снај­пе­ри­ста.ˮ Тра­жио је из­го­вор ко­ман­дир тен­ка.
„Чо­ве­че, ти си у тен­ку, шта ти мо­же снај­пер ,ˮ по­ку­ша­вао сам да га 

охра­брим.
„Ево, ја ћу да сед­нем на цев тен­ка до ку­по­ле и ако ме по­го­де ти се вра

ти на­зад ,ˮ убе­ђу­је га Пур­ци­ка.
За то вре­ме ко­ман­дант ба­та­љо­на не­ма­ју­ћи ни­ка­кво ре­ше­ње за на­ста­лу 

си­ту­а­ци­ју не­мо по­сма­тра ви­ре­ћи пла­шљи­во из ку­по­ле свог тен­ка. Пет­ро­вић 
сле­же ра­ме­ни­ма и ре­че ка­ко ко­ман­дант ба­та­љо­на тре­ба да од­лу­чи, ње­го
ви су вој­ни­ци. Си­ту­а­ци­ја је ве­о­ма на­пе­та, ки­ша све ја­че па­да, ни­ко ни­је 
над­ле­жан да пре­ду­зме да­ље ко­ра­ке. У том ча­су на­и­ђе Ар­кан ко­ји је ма­ло 
да­ље се­део у џи­пу. Об­ја­сним му тре­нут­ну си­ту­а­ци­ју ка­ко тенк не сме да 
кре­не пре­ма Ма­рин­ци­ма јер се по­са­да бо­ји снај­пе­ра.

Ар­кан се окре­те пре­ма Пур­ци­ки.
„По­ка­жи ми пут. Ти­гро­ви за мном ,ˮ гла­сно је из­дао на­ред­бу по­ка­зу­јући 

ру­ком у прав­цу Ма­ри­на­ца.
Кре­нуо је у тр­ку пре­ма Ма­рин­ци­ма са сво­јих 10 бо­ра­ца. Убр­зо се изгу

би­ше у ки­ши.
На­кон 15 ми­ну­та за­чу­ше се ра­фа­ли и бом­бе. Че­ка­ли смо. Вре­ме бр­зо 

те­че, ско­ро ће под­не. Нај­зад се по­ја­вио Ар­кан са бор­ци­ма.
„Бра­те, све је чи­сто, до­шли смо до по­ла се­ла, не­ма ниг­де ни­ког сем 

не­ко­ли­ко ста­ра­ца. Сва­ку ку­ћу смо пре­тре­сли, мо­же да се про­ђе тен­ком до 
пу­та Ма­рин­ци– Бог­да­нов­ци ,ˮ об­ја­снио је сви­ма си­ту­а­ци­ју.

Пе­тро­вић и ја по­зва­смо ко­ман­дан­та ба­та­љо­на да из­да на­ре­ђе­ње да 
кре­не ко­ло­на за­о­би­ла­зним пу­тем јер је све без­бед­но. Он са не­ве­ри­цом 
гле­да и по­че збу­ње­но и кон­фу­зно да из­да­је на­ре­ђе­ња.

„Пе­тро­ви­ћу, пре­у­зми ко­ман­ду. Ви­диш да је овај збу­њен ,ˮ по­ку­ша­вам 
да убр­зам по­крет.

„Не бри­ни, са­да ће он то да ре­гу­ли­ше ,ˮ по­но­во ме уве­ра­ва Пе­тро­вић.
И ко­ло­на по­ла­ко кре­ну за­о­би­ла­зним пу­тем. На че­лу је ишао Ар­кан са 

џи­пом а за њи­ме онај тенк са Пур­ци­ком ко­ји је уз­ја­хао цев до ку­по­ле, а 
за­тим по­ла­ко и оста­ли. Пе­тро­вић и ја оста­до­смо код мо­ста да ис­пра­ти­мо 
ко­ло­ну. По­ла­ко од­ми­че под­не. Ки­ша све ин­тен­зив­ни­је па­да, ви­дљи­вост је 
дра­стич­но сма­ње­на, вој­ни­ци до­бро­вољ­ци иду хра­бро на­пред и гу­бе се у 
ки­шној за­ве­си.

Већ је два са­та по­сле под­не. У том ча­су по­ја­вио се пу­ков­ник Сти­шо­вић 
са тен­ком но­са­чем мо­ста. Ка­сно Мар­ко на Ко­со­во сти­же, по­ми­слих у се­би 
а он­да сам му из­нео тре­нут­ну си­ту­а­ци­ју.

„На­шли смо за­о­би­ла­зни пут, не тре­ба нам ви­ше тај мост, бо­ље да си 
до­вео ТЗИ29 да по­ме­ри­мо овај тенк са мо­ста ,ˮ ре­кох му.

„Је­би га ,ˮ ре­че и по­гле­да ме са не­ве­ри­цом увла­че­ћи гла­ву из­ме­ђу уз­диг
ну­те краг­не, а он­да отр­ча у сво­је во­зи­ло.

29 ТЗИ – Тенк за из­вла­че­ње.
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Ка­да су тен­ко­ви и оклоп­ни тран­спор­те­ри иза­шли на пут Ма­рин­ци­–Бог
да­нов­ци од­мах су за­у­зе­ли бор­бе­ни рас­по­ред и кре­ну­ли у на­пад на се­ло 
Бог­да­нов­це. На­пред су ишли до­бро­вољ­ци, а за њи­ма тен­ко­ви, па оклоп­ни 
тран­спор­те­ри. Ка­да су из­би­ли у ви­си­ну ју­ри­шног по­ло­жа­ја пред њи­ма је 
био бри­сан про­стор без за­кло­на. Ода­тле је зе­мљи­ште би­ло у пад­ном на
ги­бу до по­ло­ви­не бри­са­ног про­сто­ра, а од по­ло­ви­не у успо­ну пре­ма се­лу 
Бог­да­нов­ци. Тре­ба­ло је бр­зо пре­тр­ча­ти тај део и упа­сти у се­ло. Ме­ђу­тим, 
у то­ку при­пре­ме за ју­риш вој­ни­ци ре­зер­ви­сти ко­ји су се ина­че до­бро­вољ
но при­ја­ви­ли за на­пад ни­су же­ле­ли да иза­ђу из сво­јих тран­спор­те­ра. Ба­џа 
и Ар­кан од­лу­че да кре­ну са сво­јим до­бро­вољ­ци­ма уз по­др­шку тен­ко­ва. 
Ар­ти­ље­риј­ска по­др­шка је мо­ра­ла пре­ста­ти са деј­ством да на­ше сна­ге не 
би тр­пе­ле гу­бит­ке од сво­је ар­ти­ље­ри­је. До­бро­вољ­ци (пе­ша­ди­ја) су кре­ну
ли на ју­риш али тен­ко­ви су ишли ису­ви­ше бр­зо. Про­шли су их и уле­те­ли 
у се­ло без за­шти­те, а са њи­ма и Ар­кан у свом џи­пу. Од­бра­на не­при­ја­те­ља 
се бр­зо кон­со­ли­до­ва­ла и за­пу­ца­ла пре­ма пе­ша­ди­ји та­ко да су мо­ра­ли да 
за­лег­ну. Пе­ша­ди­ја је оста­ла са­ма, без за­шти­те, пот­по­мог­ну­та је­ди­но ми
тра­љес­ком ва­тром са оклоп­них тран­спор­те­ра ко­ји су оста­ли по­за­ди на 
ли­ни­ји ју­ри­ша. Тенк ко­ји је пр­ви ушао у Бог­да­нов­це про­шао је пр­ве ку­ће 
и он­да је био по­го­ђен зо­љом. Био је то тенк Т-55. По­са­да се из­ву­кла кроз 
при­нуд­ни отвор, до­пу­за­ла на­зад до по­чет­ка се­ла, а он­да уз по­др­шку на­ше 
пе­ша­ди­је и уз по­моћ оста­лих тен­ко­ва ко­ји су по­че­ли да се по­вла­че вра­ти­ли 
се на без­бед­ну уда­ље­ност. Са тен­ко­ви­ма се по­ву­кла и пе­ша­ди­ја (те­ри­то
ри­јал­ци, при­пад­ни­ци САЈ-а и Ти­гро­ви).

Ки­ша је ли­ла као из ка­бла, ни­шта се ни­је ви­де­ло иа­ко је би­ло 4 са­та 
по­под­не. Од­мах смо ор­га­ни­зо­ва­ли кру­жну од­бра­ну из­ме­ђу Бог­да­но­ва­ца и 
Ма­ри­на­ца, а де­лом сна­га за­по­се­ли се­ло Ма­рин­це. По­ву­кли смо се у Бр­ша­дин 
са јед­ним ра­ње­ним и јед­ним не­ста­лим. Ра­њен је био Или­ја Ко­јић, ми­ни­стар 
од­бра­не, ко­ји се ја­вио да иде до­бро­вољ­но, а не­стао је Ар­кан.

Раз­о­ча­ра­ни не­у­спе­хом или по­ло­вич­ним успе­хом јер смо ипак пре­се
кли ко­му­ни­ка­ци­ју снаб­де­ва­ња Ву­ко­ва­ра још ви­ше нас је по­го­ди­ла вест о 
не­стан­ку Ар­ка­на. Ба­џа је ко­ри­стио сва­ки тре­ну­так да кри­ти­ку­је ЈНА.

„Ето Жа­ре, са­да си се уве­рио у спо­соб­ност ЈНА, ре­као сам ти да ће она 
да не­ста­не. Те­би је ме­сто у МУП-у. Кад се све ово за­вр­ши ти пре­ла­зиш код 
нас.ˮ

„Ба­џо, ни­је то баш та­ко, ово су ре­зер­ви­сти, по­диг­ну­ти су из сво­јих 
кре­ве­та и до­шли од­мах у рат. Ни­су до­бро при­пре­мље­ни ,ˮ по­ку­ша­вао сам 
да му об­ја­сним, а у ду­ши ми не­мир због то­га.

Ко­ман­дир по­го­ђе­ног тен­ка, ак­тив­ни ка­пе­тан Сма­јо, та­ко­ђе је био ра
зо­ча­ран. Ја­вио се до­бро­вољ­но да пр­ви уђе у Бог­да­нов­це али је од­мах на по
чет­ку до­жи­вео не­у­спех. Био је ту­жан и раз­о­ча­ран због из­гу­бље­ног тен­ка 
као да су му ру­ку од­се­кли. Се­де­ли смо у јед­ној ку­ћи и пре­при­ча­ва­ли до­га
ђа­је. Од­јед­ном, око по­но­ћи, чу­ла се ја­ка де­то­на­ци­ја из Бог­да­но­ва­ца, експло
ди­рао је ње­гов по­го­ђе­ни тенк. Тенк је го­рео ти­хо и ва­тра је на­кон не­ко­лико 
са­ти до­шла до му­ни­ци­је и он­да се де­си­ла екс­пло­зи­ја.
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„У тен­ку се на­ла­зи­ло тач­но 40 гра­на­та ,ˮ ре­че Сма­јо, ухва­ти се ша­ка­ма 
за гла­ву и за­пла­ка као ма­ло де­те.

За 211. оклоп­ну бри­га­ду рат је био за­вр­шен.
Оста­ли су још не­ко вре­ме, а он­да је до­шла сме­на.

* *

Пу­ков­ник Ми­лин­ко Сти­шо­вић уна­пре­ђен је у чин ге­не­ра­ла 2000. го
ди­не. У пе­ри­о­ду ко­ји је прет­хо­дио уна­пре­ђе­њу пу­ков­ни­ка Сти­шо­ви­ћа у 
ге­не­рал­ски чин на­ла­зио сам се на ду­жно­сти на­чел­ни­ка Од­се­ка за штаб­не 
пос­ло­ве у Сек­то­ру за школ­ство и обу­ку ге­не­рал­шта­ба ВЈ30. Мој школ­ски друг, 
пу­ков­ник Ве­се­лин Шљи­ван­ча­нин – Шљи­во, био је на­чел­ник Оде­ље­ња за 
штаб­не по­сло­ве и ме­ни прет­по­ста­вље­ни.

То­га да­на се­део сам са Шљи­вом у ње­го­вој кан­це­ла­ри­ји и раз­гле­да­ли 
смо при­сти­глу слу­жбе­ну по­шту ме­ђу ко­јом се на­ла­зио до­пис пу­ков­ни­ка 
Сти­шо­ви­ћа где он на­во­ди сво­је успе­хе у вој­нич­кој ка­ри­је­ри и раз­ло­ге због 
ко­јих тре­ба да бу­де по­ста­вљен на ге­не­рал­ски по­ло­жај да би до­био чин ге
не­ра­ла. Пи­смо је мо­ра­ло да про­ђе кроз на­ше Оде­ље­ње, а по­том је про­слеђе
но до на­чел­ни­ка ге­не­рал­шта­ба. Шљи­во је отва­рао по­шту и чи­тао. Од­јед­ном 
се ус­пра­ви у фо­те­љи, по­диг­ну обр­ве и ре­че у чу­ду:

„Ви­ди га, Жа­ре, овај хо­ће да бу­де ге­не­рал.ˮ
„Ко је тај ,ˮ упи­тао сам зна­ти­жељ­но.
„Сти­шо­вић ,ˮ ре­че крат­ко.
По­чео је да чи­та ње­го­ве ре­фе­рен­це, ка­ко је ма­ги­стри­рао, па док­то­ри

рао, за­тим на­во­ди ко­је је све на­уч­не ра­до­ве об­ја­вио, чи­та­ва јед­на стра­на, 
а он­да при кра­ју тог из­ла­га­ња у јед­ној ре­че­ни­ци пи­ше: „Био сам ко­ман­дант 
211. оклоп­не бри­га­де у Ву­ко­ва­ру.ˮ При то­ме не на­во­ди успе­хе у ко­ман­до
ва­њу у ра­ту што би би­ло ло­гич­но. Оно за што се је­дан офи­цир шко­лу­је пре 
све­га је рат, све оста­ло спа­да у на­до­град­њу лич­но­сти.

„Шљи­во, ту ста­ни, код ове ре­че­ни­це био сам ко­ман­дант 211. ок­бр у 
Ву­ко­ва­ру ,ˮ ре­кох од­лу­чан у на­ме­ри да му све ка­жем.

Ис­при­чао сам му при­чу о на­па­ду на се­ло Бог­да­нов­це 1991. го­ди­не.
„Је­би га, Жа­ре, ни­сам ја над­ле­жан за ње­го­во уна­пре­ђе­ње, на­жа­лост 

то ти је та­ко ,ˮ ре­че Шљи­во ши­ре­ћи не­моћ­но ру­ке.
Да, та­ко је то у жи­во­ту. У не­ком пе­ри­о­ду бит­ни до­га­ђа­ји по­ста­ју не­бит

ни, не­што у шта смо се за­кли­ња­ли и ве­ро­ва­ли по­ста­је не­ва­жно. Све се при
пи­су­је суд­би­ни ко­ју сва­ко ту­ма­чи на свој на­чин. Суд­би­на ко­ја је за­де­си­ла 
Ве­се­ли­на Шљи­ван­ча­ни­на не де­си­ла се ни­ко­ме.

На­жа­лост, Сти­шо­вић ни­је ду­го ужи­вао у ге­не­рал­ској уни­фор­ми. Пен
зио­ни­сан је 2002. го­ди­не. Пре­ми­нуо је 2008. го­ди­не.

Ипак, жао ми је чо­ве­ка.
30 ВЈ – Вој­ска Ју­го­сла­ви­је. По­сто­ја­ла је од 20. ма­ја 1992. до 4. фе­бру­а­ра 2003. го­ди­не. 

На­ста­ла је од оних де­ло­ва Ју­го­сло­вен­ске на­род­не ар­ми­је ко­ји су се на­кон рас­па­да СФРЈ 
за­те­кли на те­ри­то­ри­ји Са­ве­зне Ре­пу­бли­ке Ју­го­сла­ви­је.
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* * *

На­кон три да­на од на­па­да на Бог­да­нов­це по­ја­вио се Ар­кан у Ер­ду­ту. 
Жив и здрав, ра­њен у де­сну ру­ку у пре­де­лу ша­ке. На­ста­де оп­ште ве­се­ље 
и ра­дост.

„Шта је, већ сте ме пре­жа­ли­ли, не да­јем ја жи­вот тек та­ко и то уста
ша­ма ,ˮ ви­као је ве­се­ло док смо се гр­ле­ћи по­здра­вља­ли са њи­ме.

Ис­при­чао нам је ка­ко је ушао у се­ло од­мах иза Сма­ји­ног тен­ка. Ка­да 
је ви­део да је тенк по­го­ђен ис­тр­чао је из џи­па и по­тр­чао пре­ма нај­бли­жој 
ку­ћи. У том тре­нут­ку га по­го­дио ме­так у ру­ку.

„По ула­ску у ку­ћу си­шао сам у по­друм и ту се при­та­јио. Пре­вио сам 
ру­ку и ис­кљу­чио мо­то­ро­лу. Раз­ми­шљао сам ка­ко да се вра­тим. Уко­ли­ко 
по­ђем пре­ма на­ши­ма си­гур­но ће ме уби­ти јер се бли­жи­ла ноћ, не­ће мо­ћи 
да ме пре­по­зна­ју. Од­лу­чио сам да кре­нем пре­ма ис­то­ку јер је та­мо се­ло 
Пет­ров­ци у ком је на­ша вој­ска из опе­ра­тив­не гру­пе Југ. Они ни­су у бор­бе
ној ак­ци­ји, др­же ли­ни­ју пре­ма Бог­да­нов­ци­ма са стра­жа­ма. Око по­но­ћи од
лу­чио сам да кре­нем ка ис­то­ку. По­ла­ко сам се кре­тао кроз не­ко дво­ри­ште 
и на кра­ју код не­ке ку­ће при­ме­тио јед­ног уста­шког стра­жа­ра. При­шу­њао 
сам се и за­ро­био га. Во­ди ме до из­ла­за из се­ла пре­ма Пе­тров­ци­ма, на­ре­дио 
сам му. Ка­­да смо до­шли до кра­ја се­ла по­ка­зао је ру­ком, та­мо су ва­ши. Мо
рао сам да га рок­нем и кре­нуо да­ље сам, а он­да угле­дах на­шег стра­жа­ра 
ка­ко пу­ши ци­га­ре­ту. При­крао сам се и за­ро­био га. Во­ди ме у Ко­ман­ду, ре
кох му ,ˮ ис­при­чао нам је Ар­кан де­таљ­но сво­ју ма­лу Оди­се­ју, а по­том до­дао:

„Та­ко сам сти­гао у ко­ман­ду јед­не на­ше бри­га­де у се­ло Пе­тров­це. Они 
ме пре­ба­ци­ли на ВМА, пре­ви­ли ме и ево ме, ту сам по­но­во са ва­ма.ˮ

Усле­дио је ве­ли­ки апла­уз свих при­сут­них и по­клич ње­го­вих гар­ди­ста 
„жи­вео нам ко­ман­дан­те! .ˮ

„Знам, сад ће Жа­ре да ми чи­та Же­нев­ску кон­вен­ци­ју за­што сам рок­нуо 
оног уста­шу. Ево, ње­го­ва вој­на бу­кви­ца. Ви­ди пра­ви уста­ша ,ˮ на­ста­вио је 
да про­во­ци­ра пра­ве­ћи се да је озби­љан.

По­ка­зао нам ње­го­ву вој­ну књи­жи­цу из ко­је се ви­ди да је био при­пад
ник МУП-а Вин­ков­ци.

„Је­би га, рат је. Ни­сам мо­гао да га во­дим са со­бом, а ни да га пу­стим ,ˮ 
ре­као је три­јум­фал­но Ар­кан.

Про­звао ме пред сви­ма по­ми­њу­ћи Же­нев­ску кон­вен­ци­ју, алу­ди­ра­ју­ћи 
на мо­је ра­ни­је пре­да­ва­ње о по­ступ­ци­ма пре­ма за­ро­бље­ни­ци­ма ка­да сам 
јед­ном при­ли­ком о то­ме го­во­рио чла­но­ви­ма шта­ба ТО. По­вод за то пре­да
ва­ње био је слу­чај уба­че­не ди­вер­зант­ске гру­пе од стра­не уста­ша, њих 
пе­то­ри­ца, из Оси­је­ка. Та гру­па је би­ла за­ро­бље­на од стра­не при­пад­ни­ка 
12-те мо­то­ри­зо­ва­не бри­га­де у ре­јо­ну се­ла Кли­се. При­пад­ни­ци вој­не по­ли
ци­је и слу­жбе без­бед­но­сти др­жа­ли су их у јед­ном за­тво­ру у се­лу Ве­ра 
ра­ди ис­пи­ти­ва­ња и да­љег про­це­су­и­ра­ња у скла­ду са за­ко­ном. Ис­пи­ти­ва
њем су дош­ли до са­зна­ња да је гру­па од­го­вор­на за уби­ство јед­ног вој­ни­ка 
ЈНА ко­ји је био на стра­жи код До­ма вој­ске у Оси­је­ку иа­ко у то вре­ме рат 
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зва­нич­но ни­је по­чео. Ме­ђу њи­ма је био је­дан Сло­ве­нац, до­бро­во­љац из 
Ре­пу­бли­ке Сло­ве­ни­је. Упра­во је он убио тог вој­ни­ка, што је у ис­пи­ти­ва­њу 
при­знао, а исто су по­твр­ди­ли и при­пад­ни­ци гру­пе.

Ка­да смо у шта­бу ТО чу­ли за ту при­чу по­че­ли смо да рас­пра­вља­мо о 
то­ме. Сва­ко је имао раз­ли­чи­то ви­ђе­ње шта тре­ба ура­ди­ти са њи­ма, док је 
Ар­кан био нај­ра­ди­кал­ни­ји – тре­ба их од­мах све стре­ља­ти, ре­као је. Та­да 
сам им го­во­рио да по­сто­ји по­сту­пак са рат­ним за­ро­бље­ни­ци­ма ко­ји се 
ре­гу­ли­ше ме­ђу­на­род­ним до­го­во­ри­ма, пре све­га Же­нев­ском кон­вен­ци­јом 
још из 1949. го­ди­не. За­тим сам им чи­тао и об­ја­шња­вао не­ке од­ред­бе кон
вен­ци­је ко­је сам имао у до­не­тој вој­ној ли­те­ра­ту­ри.

На­жа­лост, био је рат, и то гра­ђан­ски, у ко­ме сва пра­ви­ла и про­пи­си па
да­ју у во­ду. Је­ди­но их је ЈНА као ле­гал­на вој­на си­ла по­што­ва­ла.

Био сам по­но­сан на ту чи­ње­ни­цу.
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План на­па­да на се­ло Бог­да­нов­це.

Од­нос сна­га:

ЈНА: јед­на ме­ха­ни­зо­ва­на че­та и јед­на тен­ков­ска че­та из 211. ок­бр. Ва
тре­на по­др­шка: 4 ар­ти­ље­риј­ска ди­ви­зи­о­на, ЛПА ди­ви­зи­он, ави­ја­ци­ја.

ТО: 100 до­бро­во­ља­ца из Шта­ба ТО СБЗС
Хр­ват­ске па­ра­вој­не сна­ге: Збор на­род­не гар­де, при­пад­ни­ци МУП-а РХ, 

при­пад­ни­ци ТО Ну­штар и уста­ше из Хе­це­го­ви­не, укуп­но око 250 љу­ди.
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Од по­зор­ни­ка до ге­не­ра­ла­
− При­ча о Ба­џи −

По до­ла­ску у Бо­ро­во Се­ло Ра­до­ван Стој­чић – Ба­џа ин­стру­и­сан од Јови
це и Бра­це да са­ра­ђу­је са мном по­ка­зао је за­и­ста до­бру во­љу, на обо­стра­но 
за­до­вољ­сто. Oд са­мог по­чет­ка на­шег по­знан­ства био је ве­о­ма отво­рен за 
са­рад­њу та­ко да ме­ђу на­ма ни­је би­ло ни­ка­квих не­спо­ра­зу­ма. Био је вр­хун
ски про­фе­си­о­на­лац у свом по­слу. Од по­ли­цај­ца по­зор­ни­ка на­пре­до­вао је 
до ко­ман­дан­та САЈ-а, ка­сни­је и до по­моћ­ни­ка ми­ни­стра МУП-а Ср­би­је и 
ге­не­ра­ла по­ли­ци­је. Као ак­тив­ни спор­ти­ста осво­јио је ви­ше ме­да­ља и приз
на­ња у џу­доу. За­вр­шио је ви­шу тре­нер­ску шко­лу, ка­сни­је и ДИФ31, а по­том 
је ма­ги­стри­рао у обла­сти спор­та.

Од­мах на по­чет­ку на­ше са­рад­ње обо­ји­ца смо схва­ти­ли да тре­ба да 
бу­де­мо је­дан тим. Он као по­ли­ца­јац-спе­ци­ја­лац ни­је по­се­до­вао вој­но обра
зо­ва­ње ко­је му је би­ло нео­п­ход­но за функ­ци­ју на ко­ју је по­ста­вљен – ко­ман
дант шта­ба ТО за Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За­пад­ни Срем. За­то сам био ту и 
за­то смо мо­ра­ли да се ме­ђу­соб­но ува­жа­ва­мо и са­ра­ђу­је­мо. Сте­као сам ути­сак 
да ме је у том по­гле­ду це­нио, што је ви­ше пу­та ис­ти­цао. Ка­да је уви­део да 
сам му нео­п­хо­дан у ор­га­ни­за­ци­ји шта­ба ТО он је од­мах на по­чет­ку ре­као:

„Жа­ре, ти мо­раш би­ти стал­но са мном, не одва­јај се ни­ку­да од ме­не.ˮ
На­рав­но, че­сто смо ишли за­јед­но, на­ро­чи­то на са­стан­ке у ко­ман­ду Но

во­сад­ског кор­пу­са код ге­не­ра­ла Мла­де­на Бра­ти­ћа. Та­ко пу­ту­ју­ћи и обила
зе­ћи пот­чи­ње­не је­ди­ни­це ТО до­бро смо се упо­зна­ли и сте­кли ме­ђу­соб­но 
по­ве­ре­ње. Бр­зо смо при­хва­ти­ли не­ке на­ви­ке и по­на­ша­ње ува­жа­ва­ју­ћи је­дан 
дру­гог. Ба­џа ни­је био пу­но прич­љив, у то­ку во­жње док смо се кре­та­ли по 
те­ре­ну углав­ном је пу­шио и слу­шао пе­сме на­ше по­зна­те фолк пе­ва­чи­це 
Све­тла­не Ве­лич­ко­вић – Це­це, ко­је су се нон-стоп вр­те­ле у ка­се­то­фо­ну џипа 
ко­ји је во­зио. Ни­је до­зво­ља­вао да про­ме­ним ка­се­ту, во­лео је да слу­ша са­мо 
ње­не пе­сме.

Ње­гов ау­то­ри­тет ме­ђу при­пад­ни­ци­ма САЈ-а био је огро­ман, а ка­сни­је 
је из­гра­дио исто та­ко до­бро по­ве­ре­ње код при­пад­ни­ка ТО на те­ри­то­ри­ји. 
Био је хра­бар и од­лу­чан чо­век али се ни­је пре­те­ра­но из­ла­гао ри­зи­ку. Во­лео 
је до­бро да са­гле­да ста­ње на те­ре­ну па тек он­да да сту­пи у ак­ци­ју. Тра­жио 
је од ме­не да га де­таљ­но упо­знам са бор­бе­ном си­ту­а­ци­јом и рас­по­ре­дом 
сна­га ко­је сам ве­о­ма до­бро по­зна­вао. По­зна­вао сам и љу­де. У сва­ком се­лу 
сам имао не­ког чо­ве­ка од по­ве­ре­ња. Знао сам на ко­га штаб ТО мо­же ра­чу
на­ти у од­ре­ђе­ној си­ту­а­ци­ји. Пру­жа­ли смо по­моћ сву­да, а на­ро­чи­то на кри
тич­ним де­ло­ви­ма фрон­та. Из цен­тра за обу­ку у Ер­ду­ту сла­ли смо до­бро
вољ­це на нај­у­гро­же­ни­је де­ло­ве фрон­та.

31 ДИФ – Фа­кул­тет за спорт и фи­зич­ко вас­пи­та­ње.
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За при­хват до­бро­во­ља­ца у Ер­ду­ту био је за­ду­жен Ар­кан са ње­го­вим 
љу­ди­ма. Он је бри­нуо о њи­хо­вом сме­шта­ју, ис­хра­ни, обла­че­њу у уни­фор­ме, 
нао­ру­жа­њу и му­ни­ци­ји. Струч­ну обу­ку вр­ши­ли су при­пад­ни­ци САЈ-а на 
по­ли­го­ну ко­ји се на­ла­зио у скло­пу цен­тра за обу­ку. Обу­ка је тра­ја­ла од 5 
до 7 да­на што је за­ви­си­ло од тем­па при­сти­за­ња до­бро­во­ља­ца и бор­бе­не 
си­ту­а­ци­је на те­ре­ну. Об­у­че­ни до­бро­вољ­ци су рас­по­ре­ђи­ва­ни у са­став ТО 
је­ди­ни­ца где су за­јед­но са те­ри­то­ри­јал­ци­ма из­вр­ша­ва­ли раз­не бор­бе­не 
за­дат­ке.

Да ће Ба­џа до­би­ти ви­сок по­ло­жај у МУП-у Ср­би­је знао сам још за вре­ме 
бо­рав­ка у Ер­ду­ту. Кра­јем сеп­тем­бра у Ер­дут је до­шао др Во­ји­слав Ше­шељ 
да оби­ђе до­бро­вољ­це Срп­ске ра­ди­кал­не стран­ке (СРС).

Ба­џа, Жи­ка и ја смо се­де­ли у са­ли за са­стан­ке где сам им цр­тао на мапи 
нај­но­ви­је по­зи­ци­је на­ших и не­при­ја­тељ­ских сна­га. У јед­ном тре­нут­ку је 
ушао Ар­кан и ре­као:

„Ба­џо, сти­гао је Во­ја Ше­шељ из Бе­о­гра­да и хо­ће да раз­го­ва­ра са то­бом.ˮ
„Где се на­ла­зи ,ˮ упи­тао га Ба­џа.
„Го­ре је у клу­бу, гле­да те­ле­ви­зор ,ˮ од­го­во­рио је и по­ка­зао ру­ком пре

ма гор­њем спра­ту.
„Не­ка че­ка ,ˮ оштро је од­го­во­рио Ба­џа. Ка­да је Ар­кан иза­шао пред­ло­жих 

Ба­џи:
„Мо­гао је да до­ђе, ја мо­гу да на­ста­вим и по­сле са­стан­ка.ˮ
„Не­ка са­че­ка. Ти на­ста­ви где си стао ,ˮ по­но­вио је Ба­џа још од­луч­ни­јим 

гла­сом.
Од­мах сам схва­тио да је Ба­џа хтео Ше­ше­љу ја­сно да ста­ви до зна­ња ко 

је ов­де глав­ни, те да се код ње­га не до­ла­зи тек та­ко.
На­кон два­де­се­так ми­ну­та по­но­во је до­шао Ар­кан.
„Мо­же ли Ше­шељ са­да да до­ђе ,ˮ упи­тао је.
„Мо­же ,ˮ од­го­во­рио је Ба­џа од­луч­но, вој­нич­ки. Ни­је про­шло ду­го, уђо­ше 

Ше­шељ и Ар­кан. Уста­до­смо да се по­здра­ви­мо, а Ба­џа пр­ви пру­жи ру­ку уз 
вој­нич­ки по­здрав и ре­че:

„Здра­во дру­же Вој­во­до.ˮ
Ше­шељ се на­сме­јао а по­том ру­ко­вао са сви­ма. Се­ли смо за сто. Ба­џа је 

од­мах кре­нуо са го­во­ром до­бро­до­шли­це.
„Пре не­го што кре­не­мо са са­стан­ком, же­лим да на­гла­сим да ја Вас, го

спо­ди­не Ше­шељ, по­шту­јем и це­ним али пред­сед­ни­ка Ми­ло­ше­ви­ћа обо­жа­вам, 
та­ко да зна­те са ко­је по­зи­ци­је хо­ћу да раз­го­ва­ра­мо ,ˮ го­во­рио је од­луч­ним 
и од­ме­ре­ним гла­сом, ја­сно и раз­го­вет­но, на­гла­ша­ва­ју­ћи бит­не ре­чи.

Ка­ко сам се­део од­мах до Ба­џе у ша­ли му до­ба­цих:
„Бо­га ми Ба­џо, да­ле­ко ћеш ти да до­гу­раш.ˮ
То и ни­је би­ла са­мо ша­ла већ ви­ше од то­га. Ше­шељ је био бли­зак Сло­би 

Ми­ло­ше­ви­ћу те ће му си­гур­но пре­не­ти Ба­џин став о ње­му.
„До­шао сам у свој­ству пред­сед­ни­ка СРС и на­род­ног по­сла­ни­ка Скуп

шти­не Ср­би­је. Же­лим да вас по­здра­вим и по­же­лим успех у бор­би за слобо
ду срп­ског на­ро­да ко­ји је из­ло­жен уста­шком те­ро­ру на овим про­сто­ри­ма. 
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Имам ин­фор­ма­ци­је да сте ви као штаб те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не до­бро орга
ни­зо­ва­ни и да ов­де у Ер­ду­ту при­хва­та­те до­бро­вољ­це. Ми, срп­ски ра­ди­ка­ли, 
ша­ље­мо до­бро­вољ­це те сам са тим ци­љем до­шао да по­раз­го­ва­ра­мо ,ˮ го­во
рио је Ше­шељ у свом пре­по­зна­тљи­вом сти­лу.

„На­ста­ви­те го­спо­ди­не Ше­шељ, слу­шам Вас ,ˮ ре­че Ба­џа стро­го зва­нич
ним гла­сом.

„Док ни­је фор­ми­ран цен­тар за обу­ку у Ер­ду­ту ми смо до­бро­вољ­це сла
ли по срп­ским се­ли­ма. Сад би­смо же­ле­ли да они до­ла­зе ди­рект­но ов­де а 
он­да да их ви рас­по­ре­ди­те где тре­ба. Ми вр­ши­мо прет­ход­не при­пре­ме и 
обу­ку у ка­сар­ни Бу­бањ По­ток у Бе­о­гра­ду а за­тим их ша­ље­мо код вас. Сва­ка 
гру­па има свог ко­ман­ди­ра и он је од­го­во­ран за њих. Ни­ка­кве по­је­ди­нач­не 
до­ла­ске у име СРС не при­зна­је­мо и мо­лио бих вас да их не при­ма­те. Сва­ка 
са­мо­во­ља и на­ру­ша­ва­ње ре­да и ди­сци­пли­не по­вла­чи за со­бом трај­но про
те­ри­ва­ње са ра­ти­шта ,ˮ за­кљу­чио је Ше­шељ.

Да­љи ток раз­го­во­ра во­дио се око ор­га­ни­за­ци­је сла­ња и до­ла­ска до­бро
во­ља­ца, где је Ше­шељ пре­ци­зи­рао сва­ки по­сту­пак у ве­зи са ко­ман­ди­ри­ма 
је­ди­ни­ца и ста­вља­ња под ко­ман­ду шта­ба ТО. Ба­џа је обе­ћао да ће се до­го
вор по­што­ва­ти и да ће Ше­шељ би­ти из­ве­штен уко­ли­ко до­ђе до би­ло как
вих про­бле­ма.

„До са­да ни­смо има­ли ни­ка­квих про­бле­ма са ва­шим до­бро­вољ­ци­ма, за 
сва­ку су по­хва­лу, ве­о­ма хра­бри и ди­сци­пли­но­ва­ни ,ˮ за­кљу­чио је Ба­џа

„Хва­ла, на­дам се да ће та­ко би­ти и убу­ду­ће ,ˮ за­хва­лио је Ше­шељ, поз
дра­вио се са сви­ма, а по­том у прат­њи на­ших те­ри­то­ри­ја­ла­ца оти­шао да 
по­се­ти не­ке сво­је до­бро­вољ­це на те­ре­ну.

За­и­ста је та­ко и би­ло. До­бро­вољ­ци СРС су ва­жи­ли за ве­о­ма хра­бре и 
дис­ци­пли­но­ва­не бор­це. Сла­ли смо их на оне де­ло­ве фрон­та где је си­туаци
ја би­ла нај­те­жа. При­мер на­се­ља Па­ла­ча нај­бо­ље го­во­ри о хра­бро­сти ових 
до­бро­во­ља­ца.

На­се­ље Па­ла­ча је за­пра­во део ве­ћег се­ла Ла­сло­во у ко­ме су жи­ве­ли 
Хр­ва­ти и Ма­ђа­ри, а де­ли­ла их је же­ле­знич­ка пру­га. Од­нос сна­га је био три 
пу­та ве­ћи у ко­рист Хр­ва­та. Иза Па­ла­че, на око 2 ки­ло­ме­тра уда­ље­но­сти, 
на­ла­зи­ло се се­ло Ко­рођ32 та­ко­ђе на­се­ље­но Хр­ва­ти­ма и Ма­ђа­ри­ма, та­ко да 
се до нај­бли­жег срп­ског се­ла Си­лаш мо­гло ићи са­мо пољ­ским пу­тем, пре
ко ку­ку­ру­зних њи­ва. Од­мах на по­чет­ку су­ко­ба у ово на­се­ље сти­гло је 15 
до­бро­во­ља­ца СРС-a као по­моћ ста­нов­ни­штву и ма­ло­број­ним те­ри­то­ри­јал
ци­ма Па­ла­че ко­је је пред­во­дио хра­бри ко­ман­дант Ђор­ђе.

Те но­ћи па­да­ла је ве­ли­ка ки­ша пра­ће­на гр­мља­ви­ном. Око по­но­ћи ја­ке 
хр­ват­ске па­ра­вој­не сна­ге сна­ге уз по­др­шку ми­но­ба­ца­ча кре­ну­ле су из 
Лас­ло­ва на Па­ла­чу. На­ста­ла је оп­шта по­мет­ња и па­ни­ка. Ста­нов­ни­ци Пала­че 
по­че­ли су да на­пу­шта­ју сво­је до­мо­ве и упу­ти­ли су се ка Си­ла­шу. Ме­ђу­тим, 
хра­бри до­бро­вољ­ци СРС-a и не­ко­ли­ко те­ри­то­ри­ја­ла­ца чвр­сто су др­жа­ли 
по­ло­жа­је по­ред пру­ге и ни­су од­сту­пи­ли ни ко­рак на­зад. Пру­жа­ли су жес­ток 

32 Се­ло Ко­рођ – Осло­бо­ђе­но 21.09.1991. од стра­не ТО Си­лаш уз по­др­шку 12. мтбр.
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от­пор, што је охра­бру­ју­ће де­ло­ва­ло на те­ри­то­ри­јал­це. Ка­да смо у цен­тру 
Ер­дут до­би­ли оба­ве­ште­ње о на­па­ду да­ли смо уз­бу­ну Ар­ка­но­вим Тиг­ро­ви­ма 
и при­пад­ни­ци­ма САЈ-а, по­том смо се упу­ти­ли пре­ма Па­ла­чи. Ба­џа и ја смо 
пред­во­ди­ли ко­ло­ну а за на­ма је ишао Ар­кан. Ки­ша је то­ли­ко ја­ко па­да­ла 
да смо се је­два кре­та­ли. Ре­као сам Ба­џи:

„Ова­ко, по овом не­вре­ме­ну, те­шко ће­мо сти­ћи до Па­ла­че. Имам бо­љу 
идеју.ˮ

Ка­да смо сти­гли у се­ло Бо­бо­та да би­смо до­би­ли на вре­ме­ну пред­ло
жио сам да свра­ти­мо у ко­ман­ду 12-те мо­то­ри­зо­ва­не бри­га­де ко­ја тек што 
се из­ву­кла из Оси­је­ка. Ко­ман­дан­ту бри­га­де пу­ков­ни­ку Бо­ри Ива­но­ви­ћу 
пред­ло­жи­ли смо да од­мах пру­жи атри­ље­риј­ску по­др­шку на­шим сна­га­ма 
у Па­ла­чи. Ко­ман­дант ха­у­бич­ког ди­ви­зо­на био је мој кла­сић из Вој­не ака
де­ми­је ма­јор Ру­ја­нов­ски.

„Где ти се на­ла­зи ва­тре­ни по­ло­жај ди­ви­зи­о­на ,ˮ упи­тао сам га.
„Код Си­ла­ша.ˮ
„Ко­ји му је пра­вац деј­ства ,ˮ по­но­во га упи­тах.
„Пре­ма Оси­је­ку.ˮ
„Окре­ни јед­ну ба­те­ри­ју пре­ма Ла­сло­ву и деј­ствуј по ци­ље­ви­ма до 

пру­ге ,ˮ пред­ло­жио сам.
Пу­ков­ник Ива­но­вић је одо­брио мој пред­лог, а ма­јор Ру­ја­нов­ски је од

мах кре­нуо у из­вр­ше­ње за­дат­ка. На­кон 15 ми­ну­та до­би­ли смо из­ве­штај 
да је на­пад за­у­ста­вљен због деј­ства на­ше ар­ти­ље­ри­је. До­го­во­ри­ли смо се 
да ар­ти­ље­ри­ја и да­ље деј­ству­је по­вре­ме­но по Ла­сло­ву, а ују­тру ка­да ки­ша 
ста­не да 12. мтбр упу­ти два тен­ка и два тран­спор­те­ра као по­моћ бра­ни­о
ци­ма Па­ла­че.

Па­ла­ча би си­гур­но па­ла у ру­ке не­при­ја­те­љу да ни­је би­ло хра­брих и 
од­ва­жних бо­ра­ца СРС-а.

* *

Тог је­се­њег по­по­дне­ва Ба­џа и ја смо оти­шли у се­ло Мар­ку­ши­ца. Је­дан 
од рет­ких да­на у ко­ме је вла­да­ло за­тиш­је и мир. Тек по не­ки ра­фал и поје
ди­на­чан пу­цањ чуо се из прав­ца Вин­ко­ва­ца. Ма­чак нас је по­звао на ру­чак у 
сво­ју ку­ћу. Би­ло нас је де­се­так бо­ра­ца оку­пље­них у дво­ри­шту ку­ће, ис­пи
ја­ли смо ра­ки­ју шљи­во­ви­цу и ћа­ска­ли са по­гле­дом на та­лан­да­ру33 где је 
ку­вар окре­тао раз­не ђа­ко­ни­је од ме­са. Че­ка­ли смо да нас до­ма­ћин по­зо­ве 
за со­вру. Тог тре­нут­ка ка­да нас је Ма­чак по­звао да сед­не­мо за сто од не­ку
да се по­ја­ви­ше Бра­ца и Жи­ка. Ср­дач­но смо се по­здра­ви­ли те на­кон то­га 
сви се­ли да ру­ча­мо.

Поп До­бри­во­је по­звао је на мо­ли­тву на­кон че­га је Ма­чак одр­жао здра
ви­цу, а он­да смо на­ста­ви­ли да ужи­ва­мо у спе­ци­ја­ли­те­ти­ма ко­ји су нам 

33 Та­лан­да­ра – Им­про­ви­зо­ва­на на­пра­ва за ро­штиљ на­пра­вље­на од јед­ног та­њи­ра 
са трак­тор­ске та­њи­ра­че.
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сер­ви­ра­ни на сто­лу. Се­део сам по­ред Ба­џе а пре­ко пу­та нас су се­де­ли Бра­ца 
и Жи­ка. При­че су би­ле углав­ном ве­за­не за пре­ђа­шње до­га­ђа­је на те­ре­ну 
и рат­ну ствар­ност. Бра­ца је ис­ти­цао нео­п­ход­ност же­шћих и бр­жих ак­ци­ја 
у ос­ло­ба­ђа­њу срп­ских се­ла на­по­ме­нув­ши ка­ко се и сам пред­сед­ник Ми
ло­ше­вић бри­не за ста­ње у Кра­ји­ни. Та­ко­ђе је ре­као ка­ко пред­сед­ник не­ма 
по­др­шку опо­зи­ци­је, те ка­ко по­је­дин­ци све ви­ше осу­ђу­ју ње­го­ве по­ступ­ке 
и да му сва­ки наш успех ов­де у Кра­ји­ни пред­ста­вља олак­ша­ње и да­је до­бре 
ар­гу­мен­те про­тив опо­зи­ци­је. Ба­џа је са по­себ­ном па­жњом слу­шао а он­да 
је у јед­ном тре­нут­ку бла­гим удар­цем пе­сни­цом о сто од­сеч­но ре­као:

„Ја сам спре­ман да за пред­сед­ни­ка Ми­ло­ше­ви­ћа дам жи­вот.ˮ
Ма­чак се окре­ну пре­ма ме­ни са ше­рет­ским осме­хом, на­миг­ну, а ја опет 

Ба­џи она­ко на уво до­ба­цих:
„Ти ћеш Ба­џо си­гур­но да до­гу­раш до ге­не­ра­ла. Убе­ђен сам у то.ˮ
„Жа­ре, са­мо ти за­је­ба­вај, ја за­и­ста ми­слим да у по­ли­ци­ју уве­дем чино

ве као у вој­сци.ˮ
„Знам Ба­џо тво­ју за­ми­сао о уво­ђе­њу чи­но­ва у по­ли­ци­ји, већ смо при

ча­ли о то­ме али то мо­ра Сло­ба да ами­ну­је. Ја ћу ти у сва­ком слу­ча­ју по­мо­ћи 
у ре­ор­га­ни­за­ци­ји ка­да по­сле ра­та пре­ђем код вас у МУП ,ˮ про­во­ци­рао сам 
га кроз ша­лу.

„Не бри­ни ти ни­шта, знам ко ће то одо­бри­ти.ˮ
Сви смо зна­ли да ће Бра­ца ре­фе­ри­са­ти Сло­би о Ба­џи­ној ода­но­сти ње­му.
Ка­сни­је се та­ко и до­го­ди­ло. Ба­џа је био ми­ље­ник ми­ни­стра МУП-а Зо

ра­на Со­ко­ло­ви­ћа те је као ње­гов по­моћ­ник увео чи­но­ве у по­ли­ци­ји, а и сам 
је до­био нај­ви­ши чин ге­не­рал-пу­ков­ни­ка по­ли­ци­је.

Ни­је са­мо тај до­га­ђај и онај у Ер­ду­ту на са­стан­ку са Ше­ше­љем био од
лу­чу­ју­ћи за Ба­џин вр­то­гла­ви успех у МУП-у Ср­би­је. Знао је он да Ми­ло­ше
вић мо­ра лич­но да се уве­ри у ње­го­ву ода­ност. Сре­ди­ном ок­то­бра кре­ну­ли 
смо за Бе­о­град да лич­но ре­фе­ри­ше­мо Ми­ло­ше­ви­ћу о ста­њу на те­ре­ну. У 
то­ку во­жње пре­ли­ста­ва­ли смо под­сет­ник о то­ме ко ће шта да му ре­фе­ри­ше. 
Ја сам тре­бао да га упо­знам са чи­сто вој­ном про­бле­ма­ти­ком, док је Ба­џа 
тре­бао да му из­не­се про­бле­ме и по­ли­тич­ко ста­ње на те­ре­ну, де­зер­тер­ство 
под­стак­ну­то де­ло­ва­њем опо­зи­ци­је, по­себ­но Срп­ског по­кре­та об­но­ве и 
про­бле­ме у ве­зи са ло­ги­стич­ком по­др­шком.

„Хо­ће­мо ли да му ка­же­мо ка­ко на­род по ку­ћа­ма ски­да ње­го­ве сли­ке 
и све ви­ше ка­чи сли­ке срп­ских вој­во­да и чет­нич­ке сим­бо­ле ,ˮ опет сам га 
про­во­ци­рао.

„Жа­ре, ти ствар­но за­је­ба­ваш. Не мо­жеш са та­квим ста­вом да бу­деш 
при­пад­ник МУП-а.ˮ

„Не за­је­ба­вам, са­мо из­но­сим чи­ње­ни­це. Ка­да сам до­шао у ав­гу­сту 
сва­ка ку­ћа је има­ла ока­че­ну Сло­би­ну сли­ку по­ред ико­не, а ка­кво је ста­ње 
сад? Да ли сам не­што сла­гао?ˮ

„Пу­сти са­да то, знаш и сам да про­па­ган­да од стра­не Сло­би­них про­тив
ни­ка има ве­ли­ког ути­ца­ја на на­род. Сва­ко ве­че гле­да­ју те­ле­ви­зи­ју и не 
зна­ју пра­ву исти­ну.ˮ



86

Жарко Пецић

„Не бих ре­као. Ви­ше од по­ло­ви­не се­ла у Кра­ји­ни не­ма стру­ју, ка­ко да гле
да­ју ТВ? Не бри­ни не­ће­мо ви­ше о то­ме ,ˮ од­го­во­рио сам да бих му удо­во­љио.

Сти­гли смо у Бе­о­град у Пред­сед­ни­штво, пра­во у ка­би­нет код Бра­це. 
Ње­гов ка­би­нет се на­ла­зио тик уз Сло­бин. Бра­ца нас је ле­по до­че­као, по­ну
дио пи­ћем и од­мах нам ре­че ка­ко ће­мо ду­го че­ка­ти јер се план про­ме­нио, 
Сло­ба има го­сте из ино­стран­ства.

„Не­ма ве­зе, че­ка­ће­мо, ов­де је и она­ко ле­по ,ˮ ре­че Ба­џа и за­до­вољ­но се 
за­ва­ли у фо­те­љу.

Раз­ми­шљао сам док смо се­де­ли. Ето, пру­жи­ла ми се при­ли­ка да упо
знам пред­сед­ни­ка Ср­би­је а ја не­ка­ко ни­сам на­ро­чи­то уз­бу­ђен, се­дим опуш
те­но а ми­сли ми све ви­ше скре­ћу ка ку­ћи где су ми су­пру­га и син.

На­кон сат вре­ме­на од­луч­но ре­кох:
„Ба­џо, ко зна ко­ли­ко ће­мо још да че­ка­мо. Ти знаш све шта тре­ба да 

ка­жеш пред­сед­ни­ку, ја бих оти­шао до ку­ће да по­се­тим мо­је. Ка­да за­вр­шиш 
по­ку­пи ме па иде­мо на­зад.ˮ

„До­бро, ка­ко хо­ћеш ,ˮ од­го­во­рио је и још ви­ше се за­ва­лио у фо­те­љу.
Бра­ца је по­звао во­за­ча да ме од­ве­зе до ку­ће. Док ме је во­зач во­зио пре

ма ста­ну раз­ми­шљао сам о то­ме ка­ко сам имао мо­жда је­дин­стве­ну при
ли­ку да упо­знам Сло­бу као што је Пин­ки ви­део Ти­та,34 али је не ис­ко­ри­стих.

„Ко зна, мо­жда је до­бро што се баш та­ко до­го­ди­ло ,ˮ ре­кох у се­би и 
без­бри­жно се за­ва­лих у се­ди­ште.

Не­где пред­ве­че по­звао ме Ба­џа те­ле­фо­ном да ће до­ћи по ме­не те да 
бу­дем спре­ман за пут.

„Ка­ко је би­ло ,ˮ упи­тао сам га на­кон ула­ска у во­зи­ло.
„Би­ло је до­бро. Пред­сед­ник вас је све по­здра­вио. Ов­де имам по­клон 

за те­бе и Ко­ле­та од Јо­ви­це, и он вас пу­но по­здра­вио ,ˮ по­ка­зао је на цр­ну 
вре­ћу иза су­во­за­че­вог се­ди­шта.

Узео сам вре­ћу и по­гле­дао. Уну­тра су би­ла два но­ва ау­то­мат­ска пиш
то­ља мо­дел Хе­клер и Кох – МП5К. За­хва­лио сам му а он­да се пре­пу­стио 
раз­миш­ља­њу јер Ба­џа ни­је био не­што на­ро­чи­то прич­љив.

Ми­сли су ми стал­но лу­та­ле по ра­ти­шту од се­ла до се­ла, ства­ра­ле су 
ми се сли­ке вред­них се­ља­ка пред очи­ма, њи­хо­вој бри­зи о оп­стан­ку и увек 
ис­то пи­та­ње: Шта ће би­ти с на­ма? Ср­би­ја је то­ли­ко моћ­на и ја­ка, ЈНА се 
по­ла­ко пре­стро­ја­ва у пра­вом сме­ру а опет ни­ка­ко да ре­ши­мо си­ту­а­ци­ју у 
сво­ју ко­рист.

„Жа­ре, свра­ти­ће­мо у Но­ви Сад код мо­је при­ја­те­љи­це на ве­че­ру и ко
нак, а су­тра ују­тру кре­ће­мо у Ер­дут ,ˮ пре­ки­нуо ме Ба­џа у раз­ми­шља­њу.

„Ба­џо, ти ме­не све ви­ше из­не­на­ђу­јеш. Ко­ја ти је то при­ја­те­љи­ца? Шта 
ра­ди? Ни­си ми при­чао о њој.ˮ Био сам за­те­чен ње­го­вом од­лу­ком па сам 
же­лео да са­знам не­што ви­ше о тој осо­би.

34 Бо­шко Пал­ко­вље­вић – Пин­ки, уче­сник НОР-а и на­род­ни хе­рој Ју­го­сла­ви­је. По­ги­нуо 
1942. год., књи­жев­ник Јо­ван По­по­вић је по ње­го­вим до­жи­вља­ји­ма 1944.год. на­пи­сао књигу 
Пин­ки је ви­део Ти­та.
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„Сту­ди­ра у Но­вом Са­ду, по­ма­жем јој на не­ки на­чин.ˮ Био је штур на 
од­го­во­ру.

На вра­ти­ма нас је до­че­ка­ла мла­да, ле­па де­вој­ка ко­ја нас љу­ба­зно по
зва­ла да уђе­мо.

„Ја сам Ја­смин­ка, зо­ву ме Ја­ца ,ˮ ре­кла је са осме­хом до­бро­до­шли­це.
„Ја сам Жа­ре, Ба­џин рат­ни друг ,ˮ од­го­во­рио сам пру­жа­ју­ћи ру­ку ра­ди 

по­здра­ва.
Сто за тро­је је био по­ста­вљен, што је ука­зи­ва­ло да нас је Ба­џа на­ја­вио 

још из Бе­о­гра­да. Ве­че­ра­ли смо и на­кон то­га пре­спа­ва­ли, а су­тра ују­тру 
кре­ну­ли за Ер­дут.

Ја­ца је на­кон за­вр­шет­ка ра­та по­ста­ла Ба­џи­на дру­га су­пру­га са ко­јом 
је до­био још дво­је де­це.

* * *

Ба­џу сам по­след­њи пут ви­део у ја­ну­а­ру 1994. го­ди­не на Ко­па­о­ни­ку. 
Био сам на од­мо­ру а он је до­шао у свој­ству по­моћ­ни­ка ми­ни­стра МУП-а 
Ср­би­је да по­се­ти при­пад­ни­ке САЈ-а ко­ји су би­ли на обу­ци у ски­ја­њу.

Сре­ли смо се ис­пред згра­де у ка­сар­ни и по­здра­ви­ли.
„Здра­во Ба­џо, рат­ни дру­же ,ˮ искре­но сам се об­ра­до­вао на­шем су­сре­ту 

и пру­жио му ру­ку са ши­ро­ким осме­хом на ли­цу.
„Здра­во Жа­ре. Шта ти ра­диш ов­де?ˮ Био је ве­о­ма озби­љан и зва­ни­чан.
„До­шао сам да ски­јам и ма­ло од­мо­рим ,ˮ на­ста­вио сам са ди­ја­ло­гом али 

на осно­ву ње­го­вог из­ра­за ли­ца при­ме­тих да сам не­што по­гре­шно ре­као 
што сам схва­тио у ње­го­вој сле­де­ћој ре­че­ни­ци.

„Слу­шај, не­мој да ме зо­веш Ба­џа пред оста­ли­ма, ја сам са­да функ­цио
нер МУП-а. Знаш, ка­ко би би­ло ка­да бих ја те­бе пред вој­ском осло­вља­вао 
са Жа­ре ,ˮ ре­че и још ви­ше се уо­зби­љи.

Бла­го сам се на­сме­јао, а у том тре­нут­ку ми је кроз ми­сли про­ле­тео 
чин на­шег упо­зна­ва­ња 1991. у Бо­ро­ву Се­лу.

За тре­ну­так сам за­стао и по­гле­дао га упит­но.
„Океј. Ни­ко ни­је чуо. Не­го да те пи­там не­што ,ˮ на­ста­вио сам са раз­го

во­ром ле­жер­но као ка­да смо не­ка­да се­де­ли у Ер­ду­ту у са­ли за са­стан­ке 
ис­пи­ја­ју­ћи ка­фу и ра­ки­ју.

„Пи­тај ,ˮ опет је био зва­ни­чан.
„Шта је би­ло за оно мо­је ме­сто у МУП-у ко­је си ми обе­ћао? Се­ћаш ли 

се, стал­но си ми то го­во­рио. Мо­гао бих са­да да пре­ђем код вас, ве­ће су пла­те 
не­го у вој­сци.ˮ

Ни­је га из­не­на­ди­ло мо­је пи­та­ње, ма­ло је за­стао као да раз­ми­шља, а 
он­да од­го­во­рио:

„Знаш, ни­је са­да ни код нас у МУП-у сјај­на си­ту­а­ци­ја, не­ма ви­ше ме­ста 
за но­ве љу­де ,ˮ го­во­рио је ве­о­ма убе­дљи­во као пре­ка­ље­ни по­ли­ти­чар.

„Ко­ли­ко ви­дим ти до­бро на­пре­ду­јеш. Ја не тра­жим ми­ни­стар­ско ме­сто 
не­го не­ки по­ло­жај до те­бе. Не бих ни­ка­да угро­зио твој по­ло­жај и ка­ри­је­ру ,ˮ 
по­ку­ша­вао сам да бу­дем озби­љан под­се­ћа­ју­ћи га на да­то обе­ћа­ње.
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„За са­да не­ма ни­шта што бих мо­гао да ти по­ну­дим ,ˮ прав­дао се.
„До­бро, схва­тио сам. Же­лим ти успех у ка­ри­је­ри и да­ље на­пре­до­ва­ње.ˮ 

Ни­сам ус­пео да за­вр­шим ре­че­ни­цу до кра­ја, он се на­сме­јао зва­нич­но, пру
жио ми по­но­во ру­ку као знак да је раз­го­вор за­вр­шен и да мо­ра не­где да иде. 
Искре­но сам оче­ки­вао да ће ме по­зва­ти да уз пи­ће ево­ци­ра­мо ус­по­ме­не 
али ни­је ми пру­жио чак ни при­ли­ку да ја по­зо­вем ње­га. Јед­но­став­но је оти
шао без ре­чи. То је био наш по­след­њи раз­го­вор. Ни­сам био раз­о­ча­ран јер 
ни­ка­да не бих на­пу­стио вој­ску, она је мој жи­вот, сво­је нај­бо­ље да­не у мла
до­сти про­вео сам у ин­тер­на­ту под ре­жи­мом ко­ји је тра­жио ве­ли­ка од­рица­ња. 
Во­лео сам сво­ју про­фе­си­ју, вој­ску и уни­фор­му.

Ба­џу сам по­што­вао као хра­брог и од­ва­жног чо­ве­ка. Це­нио сам то ње
го­во уме­ће да про­це­ни пра­ви тре­ну­так и по­стиг­не свој циљ. Ме­ђу­тим, 
за­ме­рао сам му ту се­бич­ност и аро­гант­ност ко­ју је но­сио у се­би и од­нос 
пре­ма при­ја­те­љи­ма и дру­го­ви­ма. Био сам убе­ђен да је на­ше дру­гар­ство 
пра­во јер смо га уте­ме­љи­ли у ра­ту. Ни­је са­мо овај наш су­срет на Ко­па­о­ни
ку по­твр­дио мо­ју сум­њу у искре­но дру­гар­ство. Ка­сни­је, на­кон тог су­сре­та 
има­ли смо још је­дан кон­такт ко­ји је са­мо по­твр­дио мо­је сум­ње у ње­гов 
од­нос пре­ма ме­ни.

Го­ди­ну да­на ка­сни­је наш за­јед­нич­ки друг из Ву­ко­ва­ра, Љу­бе, до­шао 
је у Бе­о­град. На­шао се у јед­ном хо­те­лу са дру­штвом ка­да је ушла по­ли­ци­ја 
и из­вр­ши­ла ра­ци­ју. Про­на­шла је код ње­га пи­штољ са уред­ном до­зво­лом 
али из­да­ту од стра­не МУП-а Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не. По­ли­ца­јац ко­ји је 
вр­шио уви­ђај ре­као му је да та до­зво­ла ов­де у Ср­би­ји ви­ше не ва­жи. На то 
је Љу­бе жуч­но ре­а­го­вао и до­шло је до вер­бал­ног ду­е­ла. По­ли­цај­ци су га при
ве­ли у по­ли­циј­ску ста­ни­цу Ста­ри Град. По­звао ме је те­ле­фо­ном и ре­као:

„Жа­ре, ва­ди ме одав­де.ˮ По­том ми је опи­сао след до­га­ђа­ја ко­ји га је ту 
до­вео.

„До­бро, стр­пи се ма­ло ,ˮ ре­као сам му, охра­брио га да ће све би­ти у реду 
и да ће убр­зо иза­ћи на сло­бо­ду.

Од­мах сам те­ле­фо­ном по­звао Ба­џу. Ја­ви­ла се ње­го­ва се­кре­та­ри­ца. Пре
по­зна­ла ме је и љу­ба­зно за­мо­ли­ла да са­че­кам.

„Из­ви­ни­те го­спо­ди­не Пе­ци­ћу по­моћ­ник ми­ни­стра има са­ста­нак, ре­као 
је да ме­ни ка­же­те о че­му се ра­ди.ˮ

Ис­при­чао сам јој до­га­ђај и за­мо­лио да Ба­џа ин­тер­ве­ни­ше за на­шег 
дру­га да га пу­сте из за­тво­ра.

„То је за ње­га сит­ни­ца, мо­жеш и ти то да ре­шиш са­мо не­ка ти да овлаш
ће­ње ,ˮ су­ге­ри­сао сам јој.

Са­че­кај­те мо­лим Вас, са­да ћу да му пре­не­сем ,ˮ ре­кла је љу­ба­зно и ста
ви­ла ме на че­ка­ње. На­кон кра­ће па­у­зе ја­ви­ла се по­но­во.

„За­и­ста ми је жао, по­моћ­ник ми­ни­стра је ја­ко за­у­зет, из­ви­ни­те још јед
ном ,ˮ ре­кла је, а у ње­ном гла­су осе­тио сам искре­но жа­ље­ње јер је ве­о­ма до
бро зна­ла ко сам и да је услу­га ко­ју сам тра­жио био лак за­да­так чак и за њу.

То је би­ло све, Ба­џа ме је јед­но­став­но от­ка­чио, без су­ге­сти­је ко­ме да 
се ја­вим или да га на­зо­вем ка­сни­је. Тог тре­нут­ка сам ста­вио тач­ку на на­ше 
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дру­гар­ство. По­звао сам Жи­ку Трај­ко­ви­ћа ко­ји је од­мах ре­шио про­блем. Друг 
Љу­бе се убр­зо на­шао на сло­бо­ди. Ба­џу ви­ше ни­ка­да ни­сам ви­део. Уби­јен 
је у Бе­о­гра­ду 11. апри­ла 1997. го­ди­не док је се­део у јед­ном рес­то­ра­ну. Био 
сам на са­хра­ни да му одам по­шту за оно што је ва­жни­је од лич­ног, а то је 
ње­гов до­при­нос у бор­би за оп­ста­нак срп­ског на­ро­да у Кра­ји­ни.

И да­нас по­не­кад свра­тим на ње­гов гроб.
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Од­мах на­кон ору­жа­ног су­ко­ба (2. ма­ја 1991.) у Бо­ро­ву Се­лу по­ве­ћа­не 
су тен­зи­је и рат­на пси­хо­за па су ме­шта­ни окол­них се­ла од­мах по­ди­гли 
ба­ри­ка­де на при­ла­зи­ма до сво­јих окру­же­ња. Ка­ко Ср­би, та­ко и Хр­ва­ти 
кре­ну­ли су у стро­гу кон­тро­лу ула­ска и из­ла­ска из сва­ког се­ла. У тро­у­глу 
Ву­ко­ва­р–О­си­је­к–Вин­ков­ци рас­по­ре­ди ет­нич­ких се­ла би­ли су по прин­ци­пу 
лео­пар­до­ве ко­же. Пр­ва гру­па срп­ских се­ла ко­ја је чи­ни­ла јед­ну це­ли­ну и 
ко­ју је штаб ТО за Сла­во­ни­ју, Ба­ра­њу и За­пад­ни Срем у по­чет­ном пе­ри­о­ду 
ра­та кон­тро­ли­сао би­ла је раз­ме­ште­на ју­жно од Ву­ко­ва­ра и две­ју ре­ка Ду
на­ва и Дра­ве. Ју­жни­је од тог про­сто­ра је би­ла ли­ни­ја хр­ват­ских се­ла Нуш
тар­–Тор­дин­ци­–Ко­рођ­–Ла­сло­во– Ер­не­сти­но­во. Опет ју­жно од ове ли­ни­је 
на­ла­зи­ла се гру­па срп­ских се­ла до ко­јих ни­смо мо­гли да оде­мо, а то су 
се­ла Остро­во, Га­бош, Мар­ку­ши­ца, Под­ри­ње, Ада, Пе­тро­ва Сла­ти­на, Па­у­лин 
Двор, Шо­до­лов­ци и Ка­ра­џи­ће­во. Ин­фор­ма­ци­је о ста­њу у тим се­ли­ма до­би
ја­ли смо од ку­ри­ра ко­ји су по­вре­ме­но до­ла­зи­ли про­вла­че­ћи се из­ме­ђу 
хр­ват­ских се­о­ских стра­жа кроз ку­ку­ру­зна по­ља. Хра­брост је би­ла њи­хов 
са­ве­зник. Углав­ном су њи­хо­ви из­ве­шта­ји увек би­ли исти:

„Не бри­ни­те ни­шта, та­мо је ко­ман­дант Ма­чак, он бри­не о свим се­ли
ма осим се­ла Па­у­лин Двор ко­је одва­ја ре­ка Ву­ка па не мо­же­мо да га кон
тро­ли­ше­мо. Оче­ку­је­мо од вас да у што ско­ри­је вре­ме до­ђе­те на сло­бод­ну 
те­ри­то­ри­ју.ˮ

*

Ни­је про­шло мно­го вре­ме­на ка­да је пут за срп­ска се­ла у чи­јем се цен
тру на­ла­зи­ло се­ло Мар­ку­ши­ца био сло­бо­дан. Срп­ски те­ри­то­ри­јал­ци се­ла 
Мар­ку­ши­ца пре­го­ва­ра­ли су са ме­шта­ни­ма се­ла Ан­тин да се исе­ле из без
бе­до­нос­них раз­ло­га и евен­ту­ал­не ко­ла­те­рал­не ште­те ко­ја их је мо­гла 
за­де­си­ти. Они су то учи­ни­ли 30. сеп­тем­бра 1991. го­ди­не. На­пу­сти­ли су 
ово се­ло, а са њи­ма и па­ра­вој­не фор­ма­ци­је ко­је су ту бо­ра­ви­ле. Не­ко­ли­ко 
да­на на­кон тог до­га­ђа­ја кре­нуо сам са Ба­џом у се­ло Мар­ку­ши­цу. Та­ко смо 
нас дво­ји­ца по пр­ви пут упо­зна­ли Мач­ка.

Дра­ган Пет­ко­вић – Ма­чак се­део је за ве­ли­ким сто­лом на свом ко­манд
ном ме­сту. Иза ле­ђа, на зи­ду, би­ле су ока­че­не сли­ке слав­них срп­ских вој
во­да а са стра­не ико­на Св. Ни­ко­ле, Мај­ке Бож­је и Ису­са Хри­ста. Са де­сне 
стра­не сто­ла у углу ста­ја­ла је на ко­пљу срп­ска тро­бој­ка са гр­бом. На сто­лу 
су би­ли по­ре­ђа­ни те­ле­фо­ни и ра­дио уре­ђај за ве­зу, а ис­пред рад­ног сто­ла 
кон­фе­рен­циј­ски сто са сто­ли­ца­ма. Ико­но­гра­фи­ја, рас­по­ред на­ме­шта­ја и 
ства­ри ода­ју ути­сак стро­го уре­ђе­не вој­нич­ке про­сто­ри­је, осе­ћа­те се као 
да сте ушли у не­ку ка­сар­ну.
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Ма­чак је се­део сам за сто­лом оде­вен у ма­скир­ну уни­фор­му са пу­ном 
рат­ном опре­мом на се­би, на гла­ви је имао цр­ну бе­рет­ку са срп­ским гр­бом. 
Ма­ло буц­каст у ли­цу, са озбиљ­ним по­гле­дом иза ко­га је де­ло­вао стро­го 
као чо­век у зре­лим го­ди­на­ма, а тек је на­вр­шио 31. го­ди­ну жи­во­та.

„Здра­во ко­ман­дан­те, ја сам Ба­џа, ко­ман­дант шта­ба ,ˮ по­здра­вио га је 
вој­нич­ки Ба­џа.

„Ја сам Ма­чак, до­бро­до­шли.ˮ
„Ја сам Жа­ре, ин­струк­тор за ар­ти­ље­ри­ју у шта­бу.ˮ
Се­ли смо за сто и са ди­вље­њем раз­гле­да­ли ле­по уре­ђе­ну ко­ман­ду 

шта­ба. Ма­чак нас је од­мах упо­знао са си­ту­а­ци­јом у свим се­ли­ма ко­је је он 
ор­га­ни­зо­вао за од­бра­ну, ко су ко­ман­дан­ти се­ла и ко­ли­ко бо­ра­ца има у 
сва­ком ме­сту. Он је не­по­сред­но под сво­јом ко­ман­дом фор­ми­рао удар­ну 
гру­пу од 20 нај­бо­ље об­у­че­них и нај­хра­бри­јих бо­ра­ца ко­ји су би­ли спрем­ни 
да ин­тер­ве­ни­шу на сва­ком прав­цу пре­ма по­тре­би. Они су би­ли сме­ште­ни 
у јед­ном ре­сто­ра­ну пре­ко пу­та ко­ман­де ко­ји је био пре­у­ре­ђен за сме­штај 
тих бо­ра­ца. Спа­ва­ли су у рат­ној опре­ми и би­ли спрем­ни да на знак уз­бу­не 
од­мах кре­ну на из­вр­ше­ње за­дат­ка. При­ли­ком по­се­те тој је­ди­ни­ци би­ли смо 
фас­ци­ни­ра­ни њи­хо­вим вој­нич­ким из­гле­дом и по­на­ша­њем, а у про­сто­ри
ја­ма где су би­ли сме­ште­ни вла­да­ли су бес­пре­ко­ран ред и ди­сци­пли­на.

Кре­ну­ли смо у оби­ла­зак свих се­ла на тој ли­ни­ји и са­гле­да­ли ста­ње 
нао­ру­жа­ња и опре­ме код бо­ра­ца. Оно што је ме­не за­ни­ма­ло би­ло је ста­ње 
ар­ти­ље­ри­је. У сва­ком се­лу су се на­ла­зи­ли ми­но­ба­ца­чи 120 mm и 82 mm. 
Не­где углав­ном по је­дан до два ми­но­ба­ца­ча 120 mm и по два ми­но­ба­ца­ча 
82 mm осим у се­лу Мар­ку­ши­ца у ко­јој је би­ла раз­ме­ште­на ме­шо­ви­та мино
ба­цач­ка ба­те­ри­ја (4 МБ 120 mm и 4 МБ 82 mm). Ста­ње обу­ке је би­ло сву­да 
слич­но, ком­би­на­ци­ја зна­ња ко­је су сте­кли у вој­сци и им­про­ви­за­ци­ја. Имао 
сам пу­не ру­ке по­сла, остао сам у Мар­ку­ши­ци а Ба­џа се вра­тио у Ер­дут.

Ма­чак се об­ра­до­вао што сам остао, по­себ­но ка­да је са­знао да сам ма
јор и ар­ти­ље­рац. Сме­стио ме је у сво­ју ку­ћу у ко­јој је жи­вео сам, су­пру­га и 
де­ца су оти­шли код ро­ђа­ка у Но­ви Сад а ро­ди­те­љи су жи­ве­ли у ку­ћи по­ред 
ње­го­ве. Ста­ри­ји брат Или­ја био је ко­ман­дант од­бра­не Мар­ку­ши­це и окол
них се­ла али је не­дав­но по­ги­нуо у бор­би па је Ма­чак пре­у­зео ње­го­ву ду
жност. Ње­го­ва ку­ћа је би­ла на спрат, ве­ли­ка и мар­кант­на, ла­ко уоч­љи­ва 
јер се на­ла­зи­ла на пр­вој ли­ни­ји пре­ма Вин­ков­ци­ма. Хр­ват­ске па­ра­вој­не 
сна­ге су че­сто га­ђа­ле ово се­ло ха­у­би­цом из Вин­ко­ва­ца. Не­ко­ли­ко гра­на­та 
је па­ло упра­во у бли­зи­ни ње­го­ве ку­ће. У то­ку ве­че­ре сам га пи­тао:

„Да ли се бо­јиш ов­де да спа­ваш, гра­на­те су па­да­ле око тво­је ку­ће, мо
же да се де­си да ти не­ка пад­не на кров.ˮ

„Рет­ко ов­де спа­вам, углав­ном сам у ко­ман­ди, а ти ако хо­ћеш мо­жеш 
са на­ма ,ˮ об­ја­снио ми је си­ту­а­ци­ју.

„Пре­гле­дао сам ти ку­ћу, без­бед­на је. На­пра­вље­на је од твр­дог ма­те
ри­ја­ла. Ми са­да се­ди­мо у при­зе­мљу, из­над нас су две ар­ми­ра­не бе­тон­ске 
пло­че. Не по­сто­ји гра­на­та ко­ја мо­же да про­би­је обе пло­че. Уко­ли­ко би 
гра­на­та до­ле­те­ла ко­со и по­го­ди­ла спољ­ни зид то би мо­гло да бу­де опа­сно, 
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за­то не тре­ба бо­ра­ви­ти ов­де. Ме­ђу­тим, уко­ли­ко до­ла­зиш у ку­ћу, не­мој да 
ко­ри­стиш про­сто­ри­је до пу­та са Вин­ко­вач­ке стра­не. По­ка­зао сам му ка­ко 
гра­на­та мо­же да про­би­је зид ку­ће уко­ли­ко до­ле­ти под од­ре­ђе­ним углом. 
Би­ло му је лак­ше ка­да сам му струч­но об­ја­снио деј­ство ар­ти­ље­риј­ске гра
на­те. При­хва­тио је мо­ју су­ге­сти­ју да из­бе­га­ва бо­ра­вак у овој ку­ћи. Ка­да је 
би­ло не­ко за­тиш­је спа­ва­ли смо ту у ње­го­вој ку­ћи а ка­да смо би­ли у при
прав­но­сти или у то­ку бор­бе­них деј­ста­ва он­да смо спа­ва­ли на ко­манд­ном 
ме­сту.

Ма­чак је на ме­не де­ло­вао ве­о­ма по­зи­тив­но, био је ве­дрог ду­ха, од­лу­чан 
у сва­кој на­ме­ри, без ко­ле­ба­ња је ре­ша­вао сва­ки про­блем до пер­фек­ци­је, 
ни­ка­да ни­је ни­шта им­про­ви­зо­вао. До­бро је по­зна­вао љу­де и знао је тач­но 
ко шта и ко­ли­ко мо­же да оства­ри. Пре ра­та се ба­вио би­зни­сом и ве­ро­ват­но 
је у том ра­ду са љу­ди­ма сте­као ис­ку­ство у ру­ко­во­ђе­њу. У ЈНА је уна­пре­ђен 
у чин де­се­та­ра. Че­сто смо то ис­ти­ца­ли ка­ко је­дан де­се­тар до­бро ко­манду
је од­бра­ном де­сет срп­ских се­ла. Мо­жда за­то што је био по­ре­клом из Бо­сне 
де­ло­вао та­ко од­луч­но и са­мо­у­ве­ре­но. Ов­да­шњи ме­шта­ни Сла­вон­ци и Срем
ци су пот­пу­но дру­га­чи­јег мен­та­ли­те­та и њи­хов при­ступ овом ра­ту се 
раз­ли­ко­вао од бо­сан­ског. То сам од­мах по до­ла­ску у Бо­ро­во Се­ло уо­чио. 
Ако су ов­да­шњи ста­ро­се­де­о­ци пра­ви Ср­би он­да су до­се­ље­ни­ци из Бо­сне 
пра­ве Ср­бен­де, ето то је раз­ли­ка ка­ко сам је ви­део.

На­ше дру­же­ње се пре­тво­ри­ло у искре­но при­ја­тељ­ство ко­је је из­др
жа­ло ис­пит вре­ме­на. Он је зи­ста ужи­вао ве­ли­ку по­пу­рал­ност не са­мо у 
Кра­ји­ни не­го и у Ср­би­ји, по­себ­но у Бач­кој Па­лан­ци и Но­вом Са­ду. Сте­као 
сам ути­сак да ни­је по­сто­јао чо­век ко­ји ни­је чуо за ње­га. Го­то­во сва­ки про
блем је мо­гао да ре­ши, ка­ко у Кра­ји­ни та­ко и у Ср­би­ји. Јед­но­став­но, био је 
до­бар друг и чо­век ко­ји је зра­чио по­зи­тив­ном енер­ги­јом и ве­дрим ду­хом, 
а нај­те­жу си­ту­а­ци­ју је умео да ре­ши без ве­ћих по­те­шко­ћа. Ве­о­ма ла­ко је 
скла­пао по­знан­ства ко­ја је пре­тва­рао у при­ја­тељ­ство. Спа­јао је љу­де и 
њи­хо­ве зах­те­ве за би­знис, а за уз­врат за­до­во­ља­вао се дру­же­њем у ка­фа­ни 
ужи­ва­ју­ћи у је­лу и пи­ћу. Ни­је био чо­век од ка­ри­је­ре, жи­вео је од сла­ве коју 
је сте­као у ра­ту. Иа­ко је јед­но вре­ме био ми­ни­стар у Вла­ди Ре­пу­бли­ке Срп
ске Кра­ји­не то га ни­је про­ме­ни­ло. На­ста­вио је да се дру­жи са обич­ним све
том чи­не­ћи углав­ном дру­ги­ма до­бро. Знао је, ме­ђу­тим, да ре­а­гу­је на не
прав­ду, кри­ми­нал и про­фи­тер­ство ко­је је на кра­ју ра­та узи­ма­ло све ви­ше 
ма­ха. Кри­ти­ко­вао их је сву­да и на сва­ком ме­сту а он­да су они по­че­ли да га 
избе­га­в­ају иа­ко су до ју­че би­ли са­бор­ци. По­ку­ша­ва­ли су да га уву­ку у не
ча­сне про­фи­тер­ске по­сло­ве али се он ни­је дао јер је био не­под­ми­тљив, 
јед­но­став­но га то ни­је ин­те­ре­со­ва­ло. То сам по­себ­но це­нио код ње­га – чист 
об­раз, мо­гао је сва­ко­ме да скре­ше у брк а ње­му се ни­шта ни­је мо­гло на­ћи, 
ни­ти јед­на мр­ља. Био је мај­стор за ор­га­ни­за­ци­ју дру­же­ња и ве­се­ља и увек 
је тра­жио не­ки раз­лог за та­ко не­што, ве­ро­ват­но да би се љу­ди бар за тре
ну­так одво­ји­ли од бри­га и му­ке ко­ја их је сна­шла.

На­ше ин­тен­зив­но рат­но дру­же­ње је учвр­сти­ло ме­ђу­соб­но по­ве­ре­ње 
и при­ја­тељ­ство, на­ро­чи­то те 1995. го­ди­не, за вре­ме при­пре­ма за од­бра­ну 
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Кра­ји­не на­кон хр­ват­ске агре­си­је зва­не Олу­ја. Та­да сам до­ста вре­ме­на про
во­дио у Мар­ку­ши­ци као на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је 41. бри­га­де. Мар­ку­ши­ца је 
би­ла у цен­тру од­бра­не мо­је бри­га­де а глав­ни пра­вац на­па­да хр­ват­ске вој
ске на Кра­ји­ну оче­ки­вао се упра­во на том де­лу од­бра­не. Он ми је да­вао 
нај­бо­ље ин­фор­ма­ци­је о све­му што се до­га­ђа­ло, по­себ­но на по­ли­тич­ком 
пла­ну, ма­да ни­је мно­го во­лео по­ли­ти­ку и по­ли­ти­ча­ре.

За вре­ме при­мир­ја на­кон до­ла­ска УН­ПРО­ФОР-а35 че­сто смо се дру­жи
ли оби­ла­зе­ћи ка­фа­не ка­ко у Кра­ји­ни та­ко и у Бач­кој Па­лан­ци и окол­ним 
мес­ти­ма. Сва­ки тај од­ла­зак и дру­же­ње ни­је се сво­дио са­мо на је­ло и пи­ће 
већ су то би­ли су­сре­ти са за­ни­мљи­вим љу­ди­ма и уче­ство­ва­ње на ра­зним 
свет­ко­ви­на­ма, до­га­ђа­ји­ма и про­сла­ва­ма. Мно­ги су га зва­ли да им учи­ни 
част сво­јим при­су­ством тра­же­ћи да баш он одр­жи здра­ви­цу или се обра
ти при­сут­ни­ма.

Ма­чак је та­ко­ђе во­лео да бу­дем у ње­го­вом дру­штву. Це­нио је мо­ју од
лу­ку да до­бро­вољ­но до­ђем у Кра­ји­ну и бо­рим се за­јед­но са њи­ма. То је 
сву­да ис­ти­цао, у сва­ком су­сре­ту са љу­ди­ма где смо до­ла­зи­ли. Че­сто би 
го­во­рио:

„Ево ви­ди­те, овај чо­век ни­је мо­рао да до­ђе у рат а до­шао је пр­ви, на 
са­мом по­чет­ку ра­та, и то до­бро­вољ­но, да нам по­мог­не ,ˮ об­ја­шња­ва­ју­ћи 
ис­кре­но шта сам им све по­ма­гао.

Че­сто ме је звао да иде­мо на не­ко дру­же­ње. Пре по­ла­ска сва­ки наш 
раз­го­вор je био увек исти:

„Жа­ре, до­ла­зим по те­бе, иде­мо.ˮ
„Ма­чак, где иде­мо? Шта има та­мо ,ˮ упи­тао бих.
„Иде­мо, ма шта ме пи­таш. Шта да ти ка­жем, би­ће 15 де­во­ја­ка, је­ло, 

пи­ће, му­зи­ка, оп­ште­на­род­но ве­се­ље, лу­ди­ло. Имам де­вој­ку за те­бе, ви­де
ћеш. Ха, ха, ха ,ˮ го­во­рио би увек исто.

Ка­да би­смо сти­гли на од­ре­ђе­но ме­сто још са ула­за би раз­био мо­но­то
ну ат­мос­фе­ру не­ким фа­зо­ном, а он­да би усле­ди­ло гр­ље­ње, по­љуп­ци и опет 
уо­би­ча­је­но упо­зна­ва­ње:

„Ово је мој друг Пу­ки, зна­те га већ, Жа­ре, са на­ма је био све вре­ме рата. 
При­чао сам вам о ње­му.ˮ

Углав­ном би то би­ло му­шко дру­штво, нај­че­шће бор­ци, не­ке сам по­зна
вао не­ке не. А он­да бих га упи­тао:

„Ма­чак, где су де­вој­ке ко­је си обе­ћао?ˮ
„’Ајде се­ди бре Ср­би­не да пр­во по­пи­је­мо не­што, где си на­ва­лио. До­ћи 

ће. Са­мо што ни­су сти­гле, ха, ха, ха. Му­зи­ка, дај­те не­ку пе­сму за Жа­ре­та.ˮ
И та­ко увек исти сце­на­рио ко­ји је иза­зи­вао оду­ше­вље­ње код свих при

сут­них. Он је увек био у цен­тру па­жње. Ди­ви­ли су му се и са по­себ­ним пи
је­те­том обра­ћа­ли, а он би се по­на­шао де­ти­ња­сто пре­тва­ра­ју­ћи све у ша­лу 
и за­ба­ву. По­ште­ни су га ува­жа­ва­ли, док су га они дру­ги из­бе­га­ва­ли бо­је­ћи 
се да се срет­ну са њи­ме.

35 УН­ПРО­ФОР – Енгл. Uni­ted Na­ti­ons PRO­tec­tion FOR­ces
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Во­лео је сво­ју по­ро­ди­цу. Че­сто је при­чао о сво­јој де­ци бли­зан­ци­ма Или
ји и Јо­ва­ни ко­ји­ма се по­но­сио и бри­жној су­пру­зи Го­ци ко­ја је ле­по не­го­вала 
и вас­пи­та­ва­ла њи­хо­ву де­цу.

Та­кав је био Ма­чак, да га ни­сам упо­знао остао бих ус­кра­ћен за јед­ног 
ис­кре­ног при­ја­те­ља и дру­га, хра­брог чо­ве­ка и мно­го ле­пих успо­ме­на.

На жа­лост свих нас ко­ји смо га по­зна­ва­ли и дру­жи­ли се са њи­ме, овај 
изу­зе­тан чо­век, до­бро­чи­ни­тељ, ве­дрог ду­ха, ве­ли­ки па­три­о­та, љу­ди­на, 
Ср­бен­да, пра­во­сла­вац, упо­ко­јио се у Го­спо­ду 8. сеп­тем­бра 7527. го­ди­не.36

Вјеч­на­ја па­мјат.

36 7527. го­ди­на срб­ска – 2018. го­ди­на по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру.
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По­ло­ви­ном ме­се­ца ок­то­бра си­ту­а­ци­ја на бој­ном по­љу се до­ста раз­ли
ко­ва­ла од оне сре­ди­ном ав­гу­ста. Је­ди­ни­це ЈНА и ТО из Ср­би­је по­че­ле су да 
при­сти­жу у све ве­ћем бро­ју и да се рас­по­ре­ђу­ју по це­лој те­ри­то­ри­ји Кра
ји­не. Про­ла­зио сам кроз се­ло Ве­ра и на са­мом ула­зу уо­чио рас­по­ред јед­не 
ар­ти­ље­риј­ске бри­га­де ко­ја је у свом са­ста­ву има­ла два ди­ви­зи­о­на ха­у­би­ца 
152 mm и је­дан ди­ви­зи­он ВБР 128 mm – Огањ са прав­цем деј­ста­ва пре­ма 
Оси­је­ку. Свра­тио сам у ко­ман­ду бри­га­де да ви­дим има ли ко­га од мо­јих 
кла­си­ћа из Вој­не ака­де­ми­је или не­ко ко­га по­зна­јем.

У ко­ман­ди бри­га­де за­те­као сам на­чел­ни­ка шта­ба пот­пу­ков­ни­ка Ми
ло­је­ви­ћа и још три офи­ци­ра, по­здра­вио сам их и пред­ста­вио се с об­зи­ром 
на то да ни­сам ни­ког по­зна­вао. Љу­ба­зно су ми по­ну­ди­ли да сед­нем и да 
неш­то по­пи­јем. Кроз раз­го­вор сам са­знао да је њи­хо­ва бри­га­да из Шап­ца 
мо­би­ли­са­на пре три ме­се­ца а да су ов­де на по­ло­жа­ји­ма код се­ла Ве­ра већ 
15 да­на. Пре то­га су би­ли ста­ци­о­ни­ра­ни у под­руч­ју се­ла Вај­ска са ле­ве 
стра­не Ду­на­ва.

„Зна­те, про­шло је три ме­се­ца од мо­би­ли­за­ци­је и са­да би тре­ба­ло да 
до­би­је­мо сме­ну. Ре­зер­ви­сти тра­же да се по­шту­је од­лу­ка ми­ни­стра од­бра
не Ср­би­је, да се на три ме­се­ца ме­ња­ју је­ди­ни­це у зо­ни бор­бе­них деј­ста­ва ,ˮ 
из­нео је украт­ко си­ту­а­ци­ју на­чел­ник шта­ба.

„До­бро, али ви сте ви­ше од два ме­се­ца би­ли ван зо­не бор­бе­них деј­ста
ва ,ˮ упи­тао сам га.

„Тач­но, али ко­ме ти то да об­ја­сниш. Тра­же сме­ну или ће да на­пу­сте 
по­ло­жа­је.ˮ

„Ко вас ме­ња? Да ли су вам ре­кли ,ˮ упи­тао сам зна­ти­жељ­но.
„Да. Не­ки 22. ме­шо­ви­ти ар­ти­ље­риј­ски пук из Бе­о­гра­да, у то­ку је моби

ли­за­ци­ја па че­ка­мо ,ˮ ре­као је пот­пу­ков­ник Ми­ло­је­вић.
„Не­мо­гу­ће, то је мо­ја је­ди­ни­ца, ја сам на­чел­ник шта­ба у том пу­ку.ˮ
„За­што је не­мо­гу­ће ,ˮ упи­та­ше сви у глас.
„За­то што мој пук има два ха­у­бич­ка ди­ви­зи­о­на 122 mm М38 чи­ји је 

до­мет око 12 km и је­дан ди­ви­зи­он ВБР 128 mm – Пла­мен чи­ји је до­мет око 
8,5 km. Ва­ше ха­у­би­це и ВБР има­ју три пу­та ве­ћи до­мет та­ко да са ових по
ло­жа­ја ми не мо­же­мо да по­кри­ва­мо зо­ну деј­ства ко­ју ви по­кри­ва­те ,ˮ упо
знао сам их са си­ту­а­ци­јом и ста­њем у мом пу­ку.

„Ни­ко о то­ме ни­је раз­ми­шљао. Су­гур­но су гле­да­ли фор­ма­ци­ју, ви сте 
у ран­гу кор­пу­сне ар­ти­ље­ри­је као и ми ,ˮ за­кљу­чио је пот­пу­ков­ник Ми­ло
је­вић.

„Ја­ви­те овај по­да­так ко­ман­ди 1. Aрмије ,ˮ до­дао сам на кра­ју раз­го­во­ра 
и кре­нуо за Ер­дут.
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Та­ко је то, раз­ми­шљао сам, ка­да се рат во­ди из кан­це­ла­ри­је се­де­ћи у 
удоб­ној фо­те­љи не раз­ми­шља­ју­ћи о основ­ним на­че­ли­ма упо­тре­бе не са­мо 
ар­ти­ље­ри­је већ и дру­гих је­ди­ни­ца. Пре све­га, онај ко је до­нео од­лу­ку да 
се иде у рат на три ме­се­ца ни­је све­стан у ко­је је све про­бле­ме уву­као ко
манд­ни ка­дар у ЈНА. Ка­ко је мо­гао та­ко ола­ко да до­не­се ту од­лу­ку. Али 
ка­да се са­гле­да тре­нут­на си­ту­а­ци­ја – да др­жа­ва ни­је ста­ла иза ЈНА, он­да 
се мо­гу раз­у­ме­ти ова­кве од­лу­ке.

До­шао сам у Ер­дут ка­сно уве­че, ма­ло раз­о­ча­ран а ви­ше умо­ран ле­гао 
и од­мах за­спао. Ују­тру по уо­би­ча­је­ној про­це­ду­ри си­шао сам у са­лу за са
стан­ке где сам за­те­као Ба­џу и Жи­ку ка­ко пи­ју ка­фу, по­здра­вио их а Ба­џа 
се смрк­ну­тог по­гле­да окре­нуо пре­ма ме­ни и ре­као:

„Жа­ре, са­да ка­да је нај­те­же ти од­ла­зиш.ˮ
„А где ја то од­ла­зим ,ˮ упи­тао сам га са не­ве­ри­цом.
„Вра­ћаш се у Бе­о­град. Ју­трос је звао Јо­ви­ца и ка­же тра­же те ови тво­ји ,ˮ 

на­ста­вио је Ба­џа да ми об­ја­шња­ва, а у гла­су му чу­јем раз­о­ча­ре­ње.
„Ко­ји бре мо­ји? Ни­ко сем генeрала Гру­ји­ћа не зна где се ја на­ла­зим. 

Шта ту при­чаш ,ˮ на­ста­вио сам упор­но да об­ја­шња­вам као да је Ба­џа крив 
што ми је са­оп­штио ту вест.

„Упра­во те је он, ге­не­рал Гру­јић, тра­жио пре­ко Јо­ви­це да се вра­тиш ,ˮ 
за­вр­шио је Ба­џа раз­го­вор.

„До­бро, са­да ћу ја да на­зо­вем ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа да ви­дим о че­му се 
ра­ди.ˮ

По­звао сам цен­тар ве­зе и дао им број те­ле­фо­на ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа да 
ме спо­је. На­кон не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка до­био сам ве­зу.

„Жар­ко, тре­ба да се вра­тиш у Бе­о­град. Твој пук се мо­би­ли­ше а ти си 
као на­чел­ник шта­ба нео­п­хо­дан, знаш и сам ,ˮ ре­као је ге­не­рал Гру­јић.

„Знам дру­же ге­не­ра­ле, чуо сам да тре­ба да за­ме­ни­мо ар­ти­ље­риј­ску 
бри­га­ду у ре­јо­ну се­ла Ве­ра.ˮ

„Та­ко је ,ˮ по­твр­дио је ге­не­рал.
„Мо­рам да Вам обра­зло­жим си­ту­а­ци­ју.ˮ
Ис­при­чао сам му све што сам ви­део у се­лу Ве­ра и де­та­ље раз­го­во­ра 

са на­чел­ни­ком шта­ба бри­га­де.
„То је ве­ли­ки про­блем. Све­јед­но до­ђи ова­мо да по­раз­го­ва­ра­мо па ће­мо 

да од­лу­чи­мо ,ˮ за­кљу­чио је ге­не­рал Гру­јић и пре­ки­нуо ве­зу.
Са­оп­штио сам Ба­џи и Жи­ки де­та­ље раз­го­во­ра са ге­не­ра­лом Гру­ји­ћем.
„Ба­џо, не бри­ни­те ни­шта, вра­ти­ћу се бр­зо ,ˮ ре­кох раз­о­ча­ран што мо

рам да идем.

*

Про­ти­ца­ли су по­след­њи да­ни ок­то­бра на­го­ве­шта­ва­ју­ћи да ће би­ти 
још ле­пих и сун­ча­них да­на у на­ред­ном ме­се­цу. Вра­ћа­ју­ћи се за Бе­о­град 
раз­миш­љао сам удоб­но за­ва­љен у се­ди­ште су­во­за­ча док ме је је­дан при
пад­ник САЈ-а во­зио срем­ском рав­ни­цом.
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Тек што смо пре­шли Бо­го­јев­ски мост као да смо ушли у дру­ги свет, 
осе­ћао се је­се­њи ми­рис ку­ку­ру­за са уре­ђе­них по­ља, љу­ди су мар­љи­во и 
без­бри­жно ра­ди­ли око сво­јих ку­ћа и има­ња док се са­мо на пу­шко­мет од 
њих с оне стра­не Ду­на­ва ши­рио ми­рис ба­ру­та, га­ре­жи од па­ље­ви­не, ле­лек 
и ја­ук за из­гу­бље­ним чла­ном по­ро­ди­це. Ухва­тио ме не­ве­ро­ва­тан осе­ћај 
ту­ге, ја­да и че­ме­ра по­ме­шан са сре­ћом и ра­до­шћу да су на овој стра­ни моји 
нај­бли­жи и нај­ми­ли­ји си­гур­ни и без­бед­ни. Знао сам да ће овај рат по­тра
ја­ти јер је сва­ки рат на овим про­сто­ри­ма до са­да тра­јао 4 до 5 го­ди­на, те 
за­што би овај био дру­га­чи­ји а тек смо на по­чет­ку, шта ће се све де­ша­ва­ти 
у на­ред­ном пе­ри­о­ду или го­ди­на­ма са­мо Бог зна.

У сва­ком раз­ми­шља­њу увек исто пи­та­ње: за­што смо па­ли на ис­пи­ту, 
пр­во др­жа­ва и ње­ни пар­тиј­ски дру­го­ви ко­ји су је во­ди­ли, дру­го ЈНА та­ко 
ве­ли­ка и ја­ка вој­на си­ла. Зар ис­ход овог ра­та тре­ба да за­ви­си од са­мо­и­ни
ци­ја­ти­ве по­је­ди­на­ца, од до­бро­во­ља­ца, од ша­ке па­ра­вој­них сна­га са обе 
стра­не и од те­ри­то­ри­ја­ла­ца ко­ји­ма рат ни­је про­фе­си­ја. За­што та­ко сна­жна 
и моћ­на др­жа­ва са ја­ком вој­ском ни­је у стар­ту узе­ла ствар у сво­је ру­ке, 
по­хап­си­ла све рат­не ху­шка­че и под­ри­ва­че и стр­па­ла их на не­ки но­ви Го­ли 
Оток да но­се ка­ме­ње и та­мо ис­те­ру­ју сво­ју си­лу. Или је све ово вре­ме би­ла 
ве­ли­ка лаж и об­ма­на, ла­жно брат­ство и је­дин­ство, ју­го­сло­вен­ство и пар
тиј­ско јед­но­у­мље.

Ми­сли­ма се вра­ћам у вој­не уџ­бе­ни­ке на мно­ге де­фи­ни­ци­је о ра­ту. Све 
што смо учи­ли у вој­ним шко­ла­ма са­да се оства­ру­је на бој­ном по­љу и се­тих 
се да нам је јед­ном про­фе­сор ре­као: „Не мо­же вој­ска на бој­ном по­љу то­ли
ко да до­би­је ко­ли­ко по­ли­ти­ча­ри мо­гу да из­гу­бе за окру­глим сто­лом.ˮ Не 
знам за­што ми је баш овај ци­тат пао на па­мет али ћу убр­зо уви­де­ти да се 
у овом ви­хо­ру ра­та у ком сам се на­шао, упра­во то и де­си­ло.

„Ма­јо­ре, сти­гли смо ,ˮ тр­гао ме из сна во­за­чев глас.

* *

Су­тра­дан сам оти­шао пра­во код ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа и ре­фе­ри­сао му о 
ста­њу на те­ре­ну, по­себ­но сам му об­ја­снио за­што наш пук не мо­же да за
ме­ни ар­ти­ље­риј­ску бри­га­ду на по­ло­жа­ји­ма код се­ла Ве­ре.

Ду­го смо при­ча­ли о свим про­бле­ми­ма а он­да ми је опет су­ге­ри­сао да 
не из­но­сим де­та­ље у јав­ност.

„Иди са­да у сво­ју је­ди­ни­цу, ка­сни­је ћеш до­би­ти де­таљ­на упут­ства. 
Дос­та си им по­мо­гао, са­да је њи­хо­ва суд­би­на у ру­ка­ма ЈНА ,ˮ за­кљу­чио је 
ге­не­рал Гру­јић наш раз­го­вор.

Кре­нуо сам у Бо­леч. Пр­во што сам угле­дао на ула­зу би­ло је Дра­гој­ло
во за­ја­пу­ре­но ли­це и бе­сан по­глед, де­ло­вао је као да га је не­ко упра­во 
из­нер­ви­рао.

„Где си ти до са­да? Ми ов­де, што ’но се ка­же, из­ги­бо­смо од по­сла а ти 
та­мо не­где план­ду­јеш ,ˮ уне­се ми се у ли­це Дра­гој­ло не скри­ва­ју­ћи срџ­бу 
ко­ју је но­сио у се­би.
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Офи­ци­ри ко­ји су ту ста­ја­ли по­хи­та­ше да ме гр­ле по­же­лев­ши ми до­бро
дош­ли­цу, пре све­га Ди­ка, Ва­га, Љу­бо, Ни­ко­ла, Ву­ко­та, па оста­ли.

„Оста­ви­те га и од­мах на по­сао, а ти ма­јо­ре код ме­не у кан­це­ла­ри­ју ,ˮ 
ре­че Дра­гој­ло и да­ље вид­но узру­јан.

Ушли смо у кан­це­ла­ри­ју стра­жа­ре. Још са вра­та по­че да ме ис­пи­ту­је.
„Где сте све би­ли до са­да дру­же ма­јо­ре?ˮ При­ме­тих да је опет пре­шао 

на Ви.
„Не­мам ни­шта да до­дам на оно што Вам је ре­као ге­не­рал Гру­јић ,ˮ ре

кох ти­хим и сми­ре­ним то­ном.
„Не­мој ти ме­ни да вр­даш, знам ја до­бро да си до­бар са ге­не­ра­лом још 

из Ки­че­ва али ти си ов­де са­да на­чел­ник шта­ба и што ’но се ка­же, ја сам твој 
ко­ман­дант, а ми иде­мо у рат ,ˮ од­мах је по­бе­снео Дра­гој­ло.

„Не­ће­мо још у рат, бар за са­да ,ˮ ре­кох, а он­да сам му об­ја­снио си­ту­а
ци­ју око сме­не ар­ти­ље­риј­ске бриг­де раз­ме­ште­не код се­ла Ве­ра и чи­ње­ницу 
да ће ге­не­рал Гру­јић ин­си­сти­ра­ти да не­ко дру­ги оде уме­сто нас.

Дра­гој­лу као да па­де ка­мен са ср­ца.
Ка­сни­је сам са­знао да је Дра­гој­ло био у па­ни­ци ка­да је про­гла­ше­на 

пот­пу­на мо­би­ли­за­ци­ја пу­ка. Сва­ки дан је ва­пио код ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа како 
не мо­же без ме­не јер сам као на­чел­ник шта­ба би­тан у том про­це­су. Та­ко­ђе 
је код ре­зер­вних офи­ци­ра го­во­рио о ме­ни сва­ко­ја­ке глу­по­сти, ко зна где 
сам и за ко­га ра­дим. Ма­хао је по­зи­вом за мо­би­ли­за­ци­ју и ви­као:

„По­гле­дај­те шта ов­де пи­ше Отаџ­би­на зо­ве а ње­га не­ма, ко зна где је 
он са­да.ˮ

Ка­да им је до­ја­дио, Ни­ко­ла му је од­бру­сио:
„Дра­гој­ло, па тај чо­век је оти­шао у рат, ни­је на пла­жи, ка­ко мо­жеш 

та­ко да го­во­риш.ˮ
Он би се прав­дао ка­ко ни­је знао, те да је ње­му ге­не­рал Гру­јић ре­као 

да сам на обу­ци са ре­зер­вним са­ста­вом на Ко­сма­ју. Сви су се углас сме­ја­ли 
а он, бе­сан, са­мо је по­на­вљао: „Ви­де­ће он свог Бо­га са­мо да се вра­ти.ˮ

Не­ко­ли­ко да­на на­кон на­шег раз­го­во­ра по­звао га је ге­не­рал Гру­јић и 
на­ре­дио да пре­ки­не са мо­би­ли­за­ци­јом, да рас­пу­сти ре­зер­вни са­став ку­ћи 
а да оста­ну ре­зер­вни офи­ци­ри, во­за­чи и кри­тич­не спе­ци­јал­но­сти у пу­ку. 
Та­ко­ђе му је на­ре­дио да ме­не упу­ти у Ве­ли­ку Мо­шта­ни­цу јер се та­мо моби
ли­ше 505. мо­то­ри­зо­ва­на бри­га­да. Тре­ба­ло је да им пре­не­сем ис­ку­ства из 
ра­та, по­мог­нем у обу­ци и при­пре­мим их за од­ла­зак у рат.
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По­чет­ком ме­се­ца но­вем­бра 1991. го­ди­не мо­би­ли­са­на је 505. мтбр из 
Ве­ли­ке Мо­шта­ни­це ин­тен­зив­но вр­ше­ћи при­пре­ме за од­ла­зак у рат­ну зону. 
Ја­вио сам се ко­ман­дан­ту бри­га­де пу­ков­ни­ку Ђор­ђе­ви­ћу ра­ди по­мо­ћи у 
обу­ци и при­пре­ми за од­ла­зак у рат.

„Иди­те у ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он, та­мо има­мо до­ста про­бле­ма, тре­ба да 
по­мог­не­те ко­ман­дан­ту ма­јо­ру Пе­тро­ви­ћу око мо­би­ли­за­ци­је и при­пре­ме 
за по­крет ,ˮ ре­као ми је пу­ков­ник Ђор­ђе­вић на­кон кра­ћег раз­го­во­ра ко­ји 
смо во­­ди­ли у ње­го­вој кан­це­ла­ри­ји.

Од­мах сам оти­шао у ре­јон мо­би­ли­за­циј­ског збо­ри­шта на ко­манд­но 
мес­то ди­ви­зи­о­на. Био је то ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он 105 mm М.56 са ха­у­би­ца­ма 
до­ма­ће про­из­вод­ње. У ко­ман­ди ди­ви­зи­о­на за­те­као сам ма­јо­ра Пе­тро­ви­ћа 
ка­ко са ко­ман­ди­ри­ма ба­те­ри­ја раз­го­ва­ра уз ка­фу и ра­ки­ју. Пред­ста­вио сам 
се и по­ну­дио по­моћ.

Ма­јор Пе­тро­вић је био је­ди­ни ак­тив­ни офи­цир у ди­ви­зи­о­ну док су сви 
оста­ли вој­ни­ци, под­о­фи­ци­ри и офи­ци­ри би­ли из ре­зер­вног са­ста­ва, тек 
мо­би­ли­са­ни.

Упо­знао сам их де­таљ­но са си­ту­а­ци­јом на ра­ти­шту са ко­га сам се упра
во вра­тио. На­кон то­га кре­ну­ли смо у оби­ла­зак мо­би­ли­за­циј­ског збо­ри­шта 
ра­ди са­гле­да­ва­ња ста­ња по­пу­не и обу­ке. Од­зив офи­ци­ра био је 95%, док 
је вој­ни­ка би­ло 65%, што је пред­ста­вља­ло про­блем код по­пу­не по­слу­жи
ла­ца за ха­у­би­це и још не­ких дру­гих спе­ци­јал­но­сти. Од­мах сам се укљу­чио 
у обу­ку јер је она са­да би­ла нај­бит­ни­ја. У то­ку обу­ке при­ме­тио сам до­зу 
стра­ха и не­си­гур­но­сти код вој­ни­ка, као и код по­је­ди­них офи­ци­ра, те сам 
сво­ја ис­ку­ства из ра­та по­чео по­сте­пе­но да пре­но­сим би­ра­ју­ћи ре­чи, ка­ко 
не бих иза­звао још ве­ћи страх код њих. Углав­ном сам од­го­ва­рао на њи­хо
ва пи­та­ња и об­ја­шња­вао ка­ко тре­ба да се по­на­ша­ју во­де­ћи ра­чу­на да им 
ули­јем не­ку си­гур­ност у на­шу су­пер­и­ор­ност као вој­не си­ле у од­но­су на 
та­мо не­ке па­ра­вој­не фор­ма­ци­је.

На­кон не­ко­ли­ко да­на при­ме­тио сам да вој­ни­ци, а по­себ­но офи­ци­ри 
ве­ру­ју у оно што им при­чам и да смо ус­по­ста­ви­ли ве­о­ма до­бар од­нос у ко
му­ни­ка­ци­ји. Ма­јор Пе­тро­вић је де­ло­вао до­ста кон­фу­зно, био је сва­ко­днев
но у при­пи­том ста­њу што ми је оте­жа­ва­ло рад. Ту не­при­јат­ну и напе­ту 
си­туа­ци­ју пре­ки­ну­ли су офи­ци­ри ко­ји су на­кон не­ко­ли­ко да­на од мог 
до­ла­ска у ди­ви­зи­он тра­жи­ли са­ста­нак и раз­го­вор са мном али без при­су
ства ма­јо­ра Пе­тро­ви­ћа. Из­дво­ји­ли смо се и са­ста­ли у јед­ној ку­ћи где је 
би­ла сме­ште­на ко­ман­да по­за­ди­не ди­ви­зи­о­на.

„Ми не же­ли­мо да иде­мо у рат са ма­јо­ром Пе­тро­ви­ћем, он је стал­но 
пи­јан и не ули­ва си­гур­ност, бо­ји­мо се. Уко­ли­ко се не­што не пре­ду­зме биће 



102

Жарко Пецић

ве­ли­ких про­бле­ма ,ˮ у име при­сут­них го­во­рио је ка­пе­тан Ива, по­за­ди­нац 
у ди­ви­зи­о­ну.

„Да ли сте не­ко­ме у ко­ман­ди бри­га­де из­не­ли тај про­блем ,ˮ упи­тао сам 
све при­сут­не.

„Ре­кли смо на­чел­ни­ку ар­ти­ље­ри­је у бри­га­ди али он ни­је ни­шта пре
ду­зео ,ˮ опет се ја­вио Ива.

На­кон кра­ћег раз­ми­шља­ња шта би би­ло нај­бо­ље ура­ди­ти и ка­ко пре
ва­зи­ћи њи­хов страх, од­но­сно при­до­би­ти их за срп­ску ствар, по­ну­дио сам 
им од­го­вор ко­ји су, имао сам ути­сак, оче­ки­ва­ли.

„Да ли би­сте ишли у рат уко­ли­ко бих вас ја по­вео као ваш ко­ман­дант ,ˮ 
упи­тао сам и зна­чај­но их по­гле­дао.

„Да ,ˮ од­го­во­ри­ше сви у глас. А он­да је ка­пе­тан Ива до­дао:
„Ма­јо­ре, за ових не­ко­ли­ко да­на ко­ли­ко ра­ди­те са на­ма вој­ска је сте­кла 

по­ве­ре­ње и си­гур­ност у Вас, а и офи­ци­ри Вам ве­ру­ју.ˮ
Био је то за ме­не ве­ли­ки иза­зов, али и од­го­вор­ност.
„До­бро, ре­ши­ћу тај про­блем, не бри­ни­те ,ˮ за­кљу­чио сам раз­го­вор.
Од­мах сам оти­шао код ко­ман­дан­та бри­га­де пу­ков­ни­ка Ђор­ђе­ви­ћа и 

из­нео му де­та­ље раз­го­во­ра са офи­ци­ри­ма, а за­тим пред­ло­жио:
„При­ста­јем до­бро­вољ­но да во­дим ваш ди­ви­зи­он у рат уме­сто ма­јо­ра 

Пе­тро­ви­ћа, он ми ни­је по­тре­бан, ње­га рас­по­ре­ди­те на дру­гу ду­жност.ˮ
„Али Ви сте на­чел­ник шта­ба пу­ка. Ду­жност ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на 

је ни­жа ду­жност од ва­ше са­да­шње ,ˮ пу­ков­ник Ђор­ђе­вић је по­ку­ша­вао је 
да ми об­ја­сни хи­је­рар­хи­ју ду­жно­сти као да је ни­сам знао.

„Не­ма ве­зе, по­ста­ви­те ме при­вре­ме­но за ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на док 
се рат не за­вр­ши, а по­сле то­га ћу се вра­ти­ти на сво­ју ду­жност. Же­лим да 
овај ди­ви­зи­он иде у рат јер је по­тре­бан том на­ро­ду та­мо ,ˮ био сам од­лу­чан 
у сво­јој на­ме­ри.

„До­бро, раз­го­ва­ра­ћу са ге­не­ра­лом Гру­ји­ћем ,ˮ за­вр­шио је раз­го­вор пу
ков­ник Ђор­ђе­вић и по­гле­дао ме зна­ти­жељ­но као да му не­што ни­је би­ло 
ја­сно. Ни он ни­је мо­гао да раз­у­ме оно шта се та­мо до­га­ђа и оно шта сам 
осе­ћао, ве­ро­ват­но је ми­слио да сам луд јер са­мо луд чо­век же­ли да иде у 
рат. Као да сам му про­чи­тао ми­сли, у се­би сам за­кљу­чио да ће и он ра­зу
ме­ти јед­ног да­на.

У ро­ку од два да­на на­кон овог раз­го­во­ра до­био сам на­ред­бу ко­ман
дан­та Ко­ман­де од­бра­не гра­да Бе­о­гра­да, ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа, о при­вре­ме­ном 
упу­ћи­ва­њу на слу­жбу у 505. мтбр и по­ста­вља­њу на ду­жност ко­ман­дан­та 
ха­у­бич­ког ди­ви­зи­о­на. Ма­јор Пе­тро­вић је ста­вљен на рас­по­ла­га­ње у ко
ман­ду бри­га­де. Кре­нуо сам са де­таљ­ним при­пре­ма­ма за по­ла­зак ра­де­ћи 
на ин­тен­зив­ној обу­ци вој­ни­ка и ста­ре­ши­на и по­бољ­ша­њу од­зи­ва вој­ни­ка 
ан­га­жо­ва­њем по­зи­вар­ске слу­жбе. Вре­мен­ске при­ли­ке су ишле на ру­ку 
оства­ри­ва­њу свих пла­ни­ра­них рад­њи у обу­ци. У то­ку оби­ла­ска је­ди­ни­ца 
ди­ви­зи­о­на уо­чио сам да не­ки вој­ни­ци ни­су оде­ве­ни по про­пи­су. Још увек 
смо би­ли при­пад­ни­ци ЈНА, са ју­го­сло­вен­ским обе­леж­ји­ма и сим­бо­ли­ма, а 
по­је­дин­ци су ски­ну­ли пе­то­кра­ке са ка­па и шле­мо­ва и но­си­ли их без обе
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леж­ја или са срп­ским гр­бом. По­не­ли су срп­ске за­ста­ве или ју­го­сло­вен­ске 
без пе­то­кра­ке. Зах­те­вао сам да бу­ду уред­но оде­ве­ни и обри­ја­ни не ста
вља­ју­ћи при­мед­бу на ски­ну­та ју­го­сло­вен­ска обе­леж­ја.

У то­ку јед­ног од раз­го­во­ра ко­је сам сва­ко­днев­но во­дио са њи­ма пита
ли су ме да ли мо­гу да по­не­су срп­ске за­ста­ве и гр­бо­ве уме­сто пе­то­кра­ке.

„Зва­нич­но, по Уста­ву, још увек смо ЈНА што зна­чи да ни­смо про­ме­ни
ли за­ста­ву, грб и хим­ну. Ме­ђу­тим, ја ва­ма до­зво­ља­вам да ста­ви­те срп­ска 
обе­леж­ја ко ка­ко же­ли, бит­но ми је да оде­мо та­мо и по­мог­не­мо на­шем 
на­ро­ду у бор­би за оп­ста­нак ,ˮ од­го­во­рио сам од­луч­но.

Је­дан вој­ник ме­ђу њи­ма ис­ти­цао се на­чи­ном оде­ва­ња и из­два­јао се од 
ос­та­лих. Био је оде­вен као срп­ски вој­ник из 1918. го­ди­не. На гла­ви је имао 
шај­ка­чу са срп­ском ко­кар­дом, на се­би вој­нич­ку блу­зу од чо­је, пан­та­ло­не 
на брич37 те­гет бо­је а из чи­за­ма ви­ри­ле су бе­ле ву­не­не ча­ра­пе са из­ве­же­ним 
цр­ве­но-пла­вим на­род­ним ве­зом. Пре­ко ра­ме­на је ста­вио два укр­ште­на 
ре­де­ни­ка са ми­тра­ље­ском му­ни­ци­јом, а у ру­ци је др­жао пу­шко­ми­тра­љез 
7,9 mm М-53 по­пу­лар­но зван ша­рац. На опа­са­чу му је ви­сио ба­јо­нет од пу­шке 
М-48. Вр­ше­ћи смо­тру за­стао сам ма­ло ду­же и од­ме­рио га од гла­ве до пе­те 
не ре­кав­ши ни­шта, а ка­да сам хтео да про­ду­жим да­ље он се ма­ло на­ка­шљао 
и ис­пр­сио.

„Гос’ин ма­јо­ре, мо­гу ли ја ова­ко опре­мљен да идем у рат ,ˮ упи­тао ме 
та­ко гла­сно да сви вој­ни­ци чу­ју, на­гла­сив­ши оно гос’ин јер смо се још увек 
осло­вља­ва­ли са дру­же.

„Ка­ко се зо­веш вој­ни­че и ода­кле си ро­дом ,ˮ упи­тао сам га.
„Гос’ин ма­јо­ре, зо­вем се Жи­во­јин, ро­дом сам из се­ла Пи­ро­ман код Обре

нов­ца ,ˮ опет онај про­во­ка­тив­ни на­гла­сак на гос’ин.
„Зо­ве­мо га Пи­ро­ма­нац дру­же ма­јо­ре ,ˮ до­ба­ци не­ко из стро­ја. На­ста­де 

оп­шти смех.
„Та­ко зна­чи, зо­ву те Пи­ро­ма­нац, до­бро не­ка бу­де та­ко да не ме­ња­мо али 

ме­ни се ви­ше сви­ђа Жи­во­јин, име иде уз твој из­глед.ˮ
„Хва­ла гос’ин ма­јо­ре ,ˮ за­до­вољ­но се на­сме­ши.
„Жи­во­ји­не, ме­не ви­ше бри­ну тво­ји бр­ко­ви ко­ји ни­су по ПС-у38 не­го оде

ћа, јер не знам ка­ко ћеш да ста­виш за­штит­ну ма­ску у слу­ча­ју хе­миј­ског 
на­па­да, угу­ши­ћеш се вој­ни­че ,ˮ ре­кох она­ко у ша­ли алу­ди­ра­ју­ћи на бр­ко­ве 
ко­је су му пре­ла­зи­ле до­њу усну а по­том их је по­ви­јао на го­ре.

На­ста­де оп­шти смех, вој­ни­ци по­че­ше да га за­дир­ку­ју чу­па­ју­ћи га за 
бр­ко­ве.

За­пам­ти­ћу до­бро то име, Жи­во­јин из се­ла Пи­ро­ман.
Осва­нуо је пла­ни­ран дан за по­крет, 19. но­вем­бар. Прет­ход­ног да­на, 

уо­чи по­кре­та, по­стро­јио сам цео ди­ви­зи­он у дво­ри­шту шко­ле у Ве­ли­кој 
Мо­шта­ни­ци, из­вр­шио смо­тру и одр­жао го­вор пред по­ла­зак:

37 Пан­та­ло­не на брич – Део тра­ди­ци­о­нал­не но­шње из Ср­би­је. Ли­че на ја­ха­ће пан­та
ло­не, ши­ро­ке од по­ја­са до ко­ле­на а од ко­ле­на на до­ле се су­жа­ва­ју. Обич­но се пра­ве од чо­је.

38 ПС – Пра­ви­ло слу­жбе ЈНА.
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„Вој­ни­ци и ста­ре­ши­не, на­ред­бом ко­ман­дан­та Ко­ман­де од­бра­не гра­да 
Бе­о­гра­да по­ста­вљен сам за ва­шег ко­ман­дан­та уме­сто ма­јо­ра Пе­тро­ви­ћа. 
Ја ћу вас су­тра во­ди­ти у рат у ко­јем ће­мо бра­ни­ти срп­ски на­род од уста
шког те­ро­ра. Њи­хов оп­ста­нак за­ви­си­ће од на­шег до­при­но­са ко­ји бу­де­мо 
да­ли у бор­би са уста­ша­ма. Та­мо не­ће­мо би­ти са­ми. Ре­јон у ко­ји иде­мо има 
до­ста рас­по­ре­ђе­них је­ди­ни­ца ЈНА и ТО. Ми смо по ва­тре­ној мо­ћи и број­ном 
ста­њу у пред­но­сти у од­но­су на уста­шке сна­ге. Наш ди­ви­зи­он, у бор­бе­ном 
рас­по­ре­ду на­ла­зи­ће се иза пр­вог и дру­гог пе­ша­диј­ског ба­та­љо­на уда­љен 
од не­при­ја­те­ља 4 до 5 ки­ло­ме­тра. Би­ће­мо ва­тре­на по­др­шка оста­лим је­ди
ни­ца­ма бри­га­де. Од на­па­да из ва­зду­ха шти­ти­ће нас ЛПА ди­ви­зи­он ко­ји ће 
би­ти рас­по­ре­ђен у на­шој не­по­сред­ној бли­зи­ни. Ве­о­ма је ма­ла ве­ро­ват­но
ћа да ће не­ко од вас из ди­ви­зи­о­на уоп­ште мо­ћи да ви­ди не­при­ја­те­ља осим 
из­ви­ђа­ча на осма­трач­ни­ца­ма и то кроз дур­бин. Ваш нај­ве­ћи не­при­ја­тељ 
не­ће би­ти уста­ше већ не­ки дру­ги не­при­ја­тељ. Са­да ћу вам то ре­ћи. Упам
ти­те до­бро, не­при­ја­тељ број 1 је ал­ко­хол, број 2 не­ди­сци­пли­на и број 3 
не­зна­ње.

За­то од овог ча­са стро­го за­бра­њу­јем упо­тре­бу ал­ко­хо­ла, сва­ки слу­чај 
не­ди­сци­пли­не ћу стро­го ка­жња­ва­ти, а оно што не зна­те пи­тај­те ме да вас 
на­у­чим.

Уко­ли­ко же­ли­те да вас жи­ве и здра­ве вра­тим ку­ћи мо­ра­те без по­го
во­ра да из­вр­шав­те мо­ја на­ре­ђе­ња. На­жа­лост, од­зив за мо­би­ли­за­ци­ју ни­је 
ка­ко смо оче­ки­ва­ли, те ће­мо за­то у рат ићи са 15 ха­у­би­ца уме­сто са 18 што 
нам уа­ма­њу­је ва­тре­ну моћ. Ко­ман­ди­ри ба­те­ри­ја, из­вр­ши­те по­след­њу про
ве­ру пред по­ла­зак. Су­тра ују­тру, у де­вет ча­со­ва, под­не­ће­те ми де­та­љан 
из­ве­штај и до­ста­ви­ти ко­нач­но број­но ста­ње.ˮ

За­вр­шио сам овај го­вор за ко­ји се ни­сам не­што по­себ­но при­пре­мао јер 
сам у сва­ко­днев­ним раз­го­во­ри­ма са њи­ма мно­га пи­та­ња и ди­ле­ме ре­шио.

На­кон го­во­ра осе­тио сам ве­ли­ко олак­ша­ње јер сам уо­чио да су вој­ни­ци 
и офи­ци­ри ве­о­ма па­жљи­во слу­ша­ли а њи­хо­во по­на­ша­ње је би­ло не­ка­ко 
дру­га­чи­је од оно­га ка­да их по­зо­ве­мо на вој­ну ве­жбу. Од­јед­ном су сви по­ста
ли озбиљ­ни и по­слу­шни.

Ме­ђу­тим, ка­ко се при­ми­ца­ло вре­ме по­ла­ска нер­во­за је по­ла­ко по­че­ла 
да ра­сте. По­ве­ћа­не су тен­зи­је на мо­би­ли­за­циј­ском збо­ри­шту до­ла­ском 
род­би­не и при­ја­те­ља ко­ји су же­ле­ли да се опро­сте са сво­јим нај­ми­ли­јим 
и во­ље­ним. Ко­ман­ди­ри су све че­шће до­ла­зи­ли са мол­бом да пу­стим не­ког 
вој­ни­ка да оде до ку­ће да не­што до­не­се или се опро­сти, а и са­ми ко­манди
ри су тра­жи­ли исто. Иа­ко сам знао да се не­ки од њих не­ће су­тра по­ја­ви­ти 
у стро­ју удо­во­љио сам њи­хо­вим же­ља­ма.

Тог по­по­дне­ва до­шла су ми у по­се­ту два вој­ни­ка из Бо­ле­ча ко­ји су 
слу­жи­ли ре­до­ван вој­ни рок у мом пу­ку – Тот­ко и Го­ран.

„Дру­же ма­јо­ре, ми би­смо по­шли са Ва­ма у рат ,ˮ ре­ко­ше обо­ји­ца у глас.
„Ка­ко вас је пу­стио Дра­гој­ло ,ˮ упи­тао сам их.
„Ре­као нам је иди­те, што ’но се ка­же, ако вас ма­јор Пе­цић при­хва­ти ,ˮ 

ре­че Тот­ко и ше­рет­ски се на­сме­ја ими­ти­ра­ју­ћи Дра­гој­ла.
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„До­бро мом­ци, су­тра у 10 са­ти кре­ће­мо. Иди­те по сво­ју лич­ну опре­му. 
На­о­ру­жа­ње и оста­лу опре­му за­ду­жи­ће­те ов­де.ˮ Из­дик­ти­рао сам им шта 
све тре­ба да по­не­су са со­бом. Схва­тио сам о че­му се ра­ди, оба вој­ни­ка нису 
по Дра­гој­ло­вом уку­су па је ово би­ла при­ли­ка да их се ре­ши. Пра­ви­ли су 
сит­не про­бле­ме и не­ста­шлу­ке а он то ни­је тр­пео, нај­ви­ше их је мал­тре­ти
рао и драо се на њих.

Тот­ко је за вре­ме ра­та био уз ме­не као мој лич­ни пра­ти­лац и обез­бе
ђе­ње, а Го­ран је оба­вљао углав­ном ку­рир­ске по­сло­ве.

Су­тра­дан ују­тру у 9 ча­со­ва ко­ман­ди­ри су се по­ја­ви­ли са из­ве­шта­ји­ма. 
Је­дан офи­цир и то ко­ман­дир ко­манд­не ба­те­ри­је у ди­ви­зи­о­ну се ни­је по­ја
вио јер је у то­ку но­ћи слу­чај­но сам се­бе ра­нио у прст на но­зи па је пре­ве­жен 
у бол­ни­цу. Ни­сам се из­не­на­дио јер сам у то­ку обу­ке и при­пре­ме за по­ла­зак 
уо­чио да се пла­ши, стал­но ми је по­ста­вљао не­ка пи­та­ња у ве­зи са си­туа
ци­јом на ра­ти­шту и да­вао не­ке не­ра­зу­мљи­ве ко­мен­та­ре. Са­мо ни­сам знао 
на ко­ји на­чин ће из­бе­ћи од­ла­зак у рат, али ето про­на­шао је на­чин. Још пет 
вој­ни­ка се ни­је по­ја­ви­ло у стро­ју, те сам за њих упу­тио по­тра­гу пре­ко вој­не 
по­ли­ци­је. Од­мах сам на ду­жност ко­ман­ди­ра ко­манд­не ба­те­ри­је по­ста­вио 
мла­дог по­руч­ни­ка Дра­га­на, ко­ман­ди­ра из­ви­ђач­ког во­да ко­ји је по фор­ма
ци­ји био за­ме­ник ра­ње­ном ко­ман­ди­ру ба­те­ри­је.

Уо­чи са­мог по­ла­ска до­шао је ка­пе­тан Ву­ко­та из мо­је рат­не је­ди­ни­це 
у Бо­ле­чу да ми у име ре­зер­вних офи­ци­ра по­же­ли сре­ћан пут. На ра­стан­ку 
ми је по­кло­нио ве­ли­ки ло­вач­ки нож. Га­ну­ла ме је та ње­го­ва па­жња. Да је 
сре­ћа, Дра­гој­ло је тре­ба­ло да до­ве­де це­лу ко­ман­ду пу­ка, али су­је­та је ја­ча 
од оби­ча­ја.

Ко­ман­да бри­га­де, три ба­та­љо­на, по­за­ди­на и че­та ве­зе оти­шли су 15. 
но­вем­бра у пр­вој ко­ло­ни. Ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он, про­ти­во­клоп­ни ди­ви­зи­он 
и још не­ки де­ло­ви бри­га­де у дру­гој ко­ло­ни, ко­ју сам пред­во­дио као ко­ман
дант ко­ло­не.

По­крет за­ка­зан у 10 ча­со­ва про­те­као је све­ча­ним ис­пра­ћа­јем гра­ђа­на 
Ве­ли­ке Мо­шта­ни­це, род­би­не и при­ја­те­ља мо­би­ли­са­них ре­зер­ви­ста по­ме
шан емо­ци­ја­ма, ба­ца­њем цве­ћа и по­не­ком су­зом, а на кра­ју ду­гим ма­ха­њем 
ру­ка­ма за од­ла­зе­ћом ко­ло­ном.

Вој­на по­ли­ци­ја бес­пре­кор­но је во­ди­ла ко­ло­ну пу­те­ви­ма кроз Вој­во
ди­ну све до Бо­го­јев­ског мо­ста.

Во­зио сам се у чел­ном во­зи­лу и одр­жа­вао ра­дио ве­зу са за­че­љем. Ка
да смо пре­шли Бо­го­јев­ски мост и уве­рио се да су сва во­зи­ла пре­шла на 
де­сну стра­ну Ду­на­ва за­у­ста­вио сам ко­ло­ну у Ер­ду­ту и по­шао у кон­тро­лу.

Пред по­ла­зак из­дао сам на­ре­ђе­ње да ће­мо тек по пре­ла­ску мо­ста да 
се за­у­ста­ви­мо и на­пу­ни­мо на­о­ру­жа­ње му­ни­ци­јом, по­ста­ви­мо на сва­ко 
во­зи­ло осма­тра­че и та­ко кре­ну­ти на­пред.

Оби­ла­зе­ћи ко­ло­ну при­ме­тио сам да су вој­ни­ци за­да­так схва­ти­ли оз
биљ­но, јер иа­ко се кре­ће­мо те­ри­то­ри­јом ко­ја је под кон­тро­лом ЈНА и срп
ских сна­га ТО мо­ра­мо би­ти на опре­зу јер увек су мо­гу­ћа из­не­на­ђе­ња. Тек 
та­да сам са­оп­штио да­љи пра­вац кре­та­ња и крај­њи циљ мар­ша а то је се­ло 
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Ко­рођ, уда­ље­но ода­тле око 25 km. По­но­вио сам им још јед­ном да ве­о­ма 
до­бро по­зна­јем пут кре­та­ња и да иду за мном не раз­вла­че­ћи ко­ло­ну да не 
би за­лу­та­ли у не­ком се­лу.

Кре­ћу­ћи се дуж ко­ло­не од чел­ног во­зи­ла до кра­ја, не­где на сре­ди­ни, 
је­дан вој­ник је по­ста­вио ми­тра­љез 7,9 mm М53 са по­сто­љем окре­ну­тим 
на­зад спре­ман да деј­ству­је у слу­ча­ју по­тре­бе. Ми­тра­љез је ви­рио ис­под 
це­ра­де пре­ко зад­ње стра­ни­це на ка­ро­се­ри­ји во­зи­ла а он је се­део на сан
ду­ци­ма од му­ни­ци­је др­же­ћи ру­ку на ру­ко­хва­ти­ма ми­тра­ље­за. Ду­ги низ 
ре­де­ни­ка на­пу­њен му­ни­ци­јом пре­си­ја­вао се на за­ла­зе­ћем сун­цу.

Пун се­бе, са осе­ћа­јем са­мо­по­у­зда­ња и од­ва­жно­сти ис­пр­сио се и по­но
сно ме упи­тао:

„Дру­же ма­јо­ре, је ли до­бро ова­ко?ˮ
Ма­хи­нал­но сам се окре­нуо пре­ма ње­му и кра­јич­ком ока при­ме­тио да 

не­што ни­је у ре­ду. При­шао сам бли­же и од­мах уо­чио да је сву му­ни­ци­ју у 
ре­де­ни­ци­ма по­ста­вио не­пра­вил­но окре­нув­ши их су­прот­но од на­чи­на по
ста­вља­ња.

„Ми­слиш ли да би мо­гао из пр­ве да по­го­диш уста­шу уко­ли­ко се по­ја
ви ,ˮ упи­тао сам га про­во­ка­тив­ним осме­хом.

„Да дру­же ма­јо­ре, до­бар сам ни­шан­џи­ја ,ˮ од­го­во­рио је као из то­па.
„Ко­ли­ко си ме­та­ка на­ни­зао у ре­де­ни­ке ,ˮ би­ло је мо­је сле­де­ће пи­та­ње.
„Све ре­де­ни­ке, укуп­но 1500 ме­та­ка.ˮ
„Е, ви­диш вој­ни­че, ти­ме не­ћеш мо­ћи ни­ко­ме да на­шко­диш јер си сва

ки ме­так по­ста­вио не­пра­вил­но у ре­де­ник.ˮ По­ка­зао сам му шта је ура­дио 
и ка­ко би тре­ба­ло да по­ре­ђа му­ни­ци­ју. Мо­рао је сва­ки ме­так да из­ва­ди из 
ре­де­ни­ка и да га по­но­во по­ста­ви пра­вил­но. Оста­ли вој­ни­ци се са­мо по­гле
да­ше а офи­цир ко­ји је по­ред ње­га се­део по­сти­ђе­но је по­гнуо гла­ву.

„Али не бри­ни, има­мо до­ста вре­ме­на до Ко­ро­ђа, ус­пе­ћеш да их све пре
па­ку­јеш, још уко­ли­ко ти дру­го­ви по­мог­ну ићи ће мно­го бр­же.ˮ По­но­во сам 
му по­ка­зао шта да ура­ди и ка­да сам се уве­рио да ће све би­ти у ре­ду про
ду­жио сам да­ље у кон­тро­лу.

Пр­ви за­да­так ко­ји ћу ура­ди­ти на­кон раз­ме­шта­ја ди­ви­зи­о­на је­сте обу
ча­ва­ње свих ми­тра­ље­за­ца у ди­ви­зи­о­ну са га­ђе­њем ци­ље­ва на зе­мљи.

Се­тих се за тре­ну­так ка­ко сам се на­слу­шао при­ча ре­зер­ви­ста за ка­фан
ским сто­лом ка­ко би они да се пи­та­ју сти­гли до За­гре­ба а са­да не зна­ју да 
на­пу­не оруж­је му­ни­ци­јом. Од­мах­нуо сам ру­ком, „бо­ље да о то­ме не ми­слим. 
Ово је тек по­че­так про­бле­ма, ко зна ко­ли­ко ће их још би­ти ,ˮ ре­кох у се­би.

За­вр­шио сам кон­тро­лу и за­до­во­љан сео у во­зи­ло, спре­ман да на­ста
вим пут.

Ка­да се са за­че­ља ко­ло­не ја­вио ма­јор Об­ла­ко­вић, ко­ман­дант про­тив
ок­лоп­ног ди­ви­зи­о­на са ре­чи­ма да је све спрем­но за по­крет, на­ста­ви­ли смо 
да­љи пут пре­ма ци­љу. У то­ку кре­та­ња пре­ма се­лу Ве­ра и Бо­бо­та са ле­ве 
стра­не ко­ло­не из прав­ца Ву­ко­ва­ра по­вре­ме­но су се мо­гле ви­де­ти ве­ли­ке 
ва­тре­не лоп­те, чу­ле су се и то­пов­ске ка­но­на­де, не­бом су ша­ра­ли ра­фа­ли 
од све­тле­ћих ме­та­ка док је ла­га­ни по­ве­та­рац но­сио ми­рис ба­ру­та ко­ји се 
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ши­рио срем­ском рав­ни­цом па­ра­ју­ћи нам но­здр­ве. То су би­ли зна­ци пру­жа
ња по­след­њег от­по­ра на­кон ју­че­ра­шњег осло­бо­ђе­ња Ву­ко­ва­ра, али и зна­ци 
сла­вља због ко­нач­не сло­бо­де. Знао сам тач­но шта се та­мо до­га­ђа, те ми је 
не­ка­ко би­ло жао што ни­сам са сво­јим дру­го­ви­ма Ба­џом, Ар­ка­ном и оста­лима.

У Ко­рођ смо сти­гли око 18 ча­со­ва, ноћ је уве­ли­ко пре­кри­ла наш до­ла
зак. За­у­ста­вио сам се ис­пред ко­ман­де бри­га­де и са оста­лим ко­ман­дан­ти­ма 
се ја­вио ко­ман­дан­ту пу­ков­ни­ку Ђор­ђе­ви­ћу.

„Раз­ме­сти­ће­те се у се­лу Ан­тин, а ују­тру по­се­сти ва­тре­ни по­ло­жај за 
деј­ство. Де­та­ље ће вам об­ја­сни­ти на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је пот­пу­ков­ник Ву
ко­вић. Мо­јом на­ред­бом по­ста­вље­ни сте за ко­ман­дан­та на­се­ље­ног ме­ста 
Ан­тин и Ве­ли­ка Мла­ка. У Ан­ти­ну су раз­ме­ште­не две па­ра­вој­не фор­ма­ци­је, 
је­дан чет­нич­ки од­ред и не­ки Шу­ца из Но­вог Са­да са сво­јим до­бро­вољ­ци­ма. 
Ста­ви­ће­те их под сво­ју ко­ман­ду ,ˮ крат­ко ми је из­дао на­ре­ђе­ње пу­ков­ник 
Ђор­ђе­вић и уру­чио пи­сме­ну за­по­вест за раз­ме­штај и план деј­ства ди­ви
зи­о­на.

Пот­пу­ков­ник Ву­ко­вић, на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је у бри­га­ди, на ма­пи је 
оз­на­чио ре­јон рас­по­ре­да и ва­тре­ни по­ло­жај ко­ји ћу су­тра по­се­сти и пре
циз­ни­је по­ја­снио план деј­ства ди­ви­зи­о­на. Пи­тао ме је да ли има по­тре­бе 
да по­ђе са мном ра­ди по­мо­ћи.

„Раз­у­мео сам све, не­ма по­тре­бе да иде­те са мном јер ве­о­ма до­бро по
зна­јем овај те­рен. Пре ме­сец да­на сам бо­ра­вио на овим про­сто­ри­ма, бо­ље 
је да по­мог­не­те ма­јо­ру Об­ла­ко­ви­ћу јер он ни­је ни­ка­да био ов­де ,ˮ за­хва­лио 
сам му на по­мо­ћи и кре­нуо на­по­ље али ме је он за­у­ста­вио пи­та­њем.

„Ста­ни­те да Вас пи­там не­што дру­же ма­јо­ре ,ˮ ре­као је та­ко гла­сно да 
сви чу­ју.

„Из­во­ли­те ,ˮ окре­нуо сам се пре­ма ње­му.
„Ка­да сте сти­гли и ста­ли ис­пред ко­ман­де бри­га­де, по­сма­трао сам ваше 

вој­ни­ке и ста­ре­ши­не у ко­ло­ни раз­ли­чи­то оде­ве­не. На ка­ми­о­ни­ма се ви­јо
ре ко­је­ка­кве за­ста­ве а вој­ни­ци но­се не­ка дру­га обе­леж­ја и ам­бле­ме ко­је 
не про­пи­су­ју вој­на пра­ви­ла у ЈНА. Ви до­бро зна­те да сви ми при­па­да­мо тој 
фор­ма­ци­ји, би­ло да је ре­зер­вни или ак­тив­ни са­став ,ˮ ре­као је пре­кор­ним 
гла­сом а за­тим се окре­нуо пре­ма ко­ман­дан­ту бри­га­де тра­же­ћи по­гле­дом 
ње­го­ву по­др­шку.

„Пре све­га дру­же пот­пу­ков­ни­че, ни­су то ко­је­ка­кве за­ста­ве, то су срп
ске за­ста­ве и ни­су то не­ка дру­га обе­леж­ја и ам­бле­ми, не­го срп­ски, но­се их 
вој­ни­ци Ср­би ко­ји су до­шли на срп­ску те­ри­то­ри­ју да бра­не срп­ски на­род. 
Ја сам им лич­но одо­брио да та­ко бу­ду оде­ве­ни и обе­ле­же­ни ,ˮ од­бру­сио сам 
на­гла­сив­ши сва­ку бит­ну реч, она­ко умо­ран од пу­та, у жур­би да што пре 
одем и по­сед­нем ре­јон раз­ме­шта­ја.

„До­бро, не­ће­мо са­да о то­ме, кре­ни­те на из­вр­ше­ње за­дат­ка. Су­тра у 20 
ча­со­ва до­ђи­те на ре­фе­ри­са­ње ,ˮ пре­се­као је оштро пу­ков­ник Ђор­ђе­вић.

Оти­шао сам за­до­во­љан што смо ко­нач­но сти­гли на­до­мак ци­ља.
На­кон по­ла са­та ушли смо у се­ло Ан­тин ко­је је из­гле­дао са­бла­сно, у 

пот­пу­ном мра­ку и ти­ши­ни без ијед­ног зна­ка жи­во­та а по­том скре­ну­ли у 
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јед­ну ду­гач­ку ули­цу и ту се за­у­ста­ви­ли. На­ре­дио сам ко­ман­ди­ри­ма да сме
сте вој­ни­ке у на­пу­ште­не ку­ће, ус­по­ста­ве стра­жу и оду на спа­ва­ње. Са сво
јим по­моћ­ни­ци­ма из ко­ман­де ди­ви­зи­о­на ушао сам на­су­ми­це у јед­ну ку­ћу 
у ко­ју смо се сме­сти­ли и ту пре­спа­ва­ли.

Су­тра­дан од ра­ног ју­тра кре­нуо сам са ко­ман­ди­ри­ма ба­те­ри­ја у из
ви­ђа­ње и од­ре­ђи­ва­ње ре­јо­на раз­ме­шта­ја и по­се­да­ња ва­тре­ног по­ло­жа­ја. 
По­за­дин­ци­ма сам од­ре­дио је­дан ре­јон у цен­тру се­ла и на­ре­дио им да при
пре­ме ку­хи­њу и поч­ну са при­пре­мом ку­ва­них је­ла.

*

Ан­тин је ве­ли­ко се­ло у ко­ме је до пре два ме­се­ца жи­ве­ло око 1000 ста
нов­ни­ка, пре­те­жно Хр­ва­та и ма­њи део дру­гих на­ро­да, углав­ном ка­то­ли­ка 
и про­те­ста­на­та. У то­ку ви­ше­ме­сеч­них чар­ки и су­ко­ба из­ме­ђу ет­нич­ких 
се­ла ско­ро сви ста­нов­ни­ци Ан­ти­на на­пу­сти­ли су сво­је до­мо­ве 30. сеп­тем
бра 1991. го­ди­не.

Фор­ми­рао сам ко­ми­си­ју на че­лу са мо­јим за­ме­ни­ком ко­ја је из­вр­ши­ла 
де­та­љан пре­трес сва­ке ку­ће и уста­но­ви­ла та­чан број хр­ват­ског и дру­гог 
жив­ља, те о то­ме са­чи­ни­ла из­ве­штај. У се­лу је оста­ло 48 ста­рих ме­шта­на 
и 3 де­те­та ко­је сам ста­вио под за­шти­ту при­пад­ни­ка ди­ви­зи­о­на. Од­ре­дио 
сам сва­ком ко­ман­ди­ру од­ре­ђе­ни број ме­шта­на о ко­ји­ма ће бри­ну­ти. Они 
су им обез­бе­ђи­ва­ли огрев, хра­ну и дру­ге по­треп­шти­не ко­је су им би­ле 
нео­п­ход­не за жи­вот.

Ве­ли­ка Мла­ка је ма­ло срп­ско се­ло у ко­јем је жи­ве­ло око 120 ста­нов­ни
ка. На­ла­зи се на ула­зу у се­ло Ан­тин у за­хва­ту глав­ног пу­та Тор­дин­ци­–Ан­тин.

Ве­о­ма бр­зо сам ус­по­ста­вио ор­га­ни­за­ци­ју жи­во­та и ра­да у до­де­ље­ној 
зо­ни од­го­вор­но­сти, пред­у­зео све по­треб­не ме­ре без­бед­но­сти а за­тим по 
пла­ну деј­ства ар­ти­ље­ри­је ис­пла­ни­рао ва­тре за од­бра­ну срп­ских се­ла према 
Вин­ков­ци­ма. Ор­га­ни­зо­вао сам осма­трач­ни­це и ус­по­ста­вио ве­зу са ва­тре
ним по­ло­жа­јем ди­ви­зи­о­на.

Мо­ја осма­трач­ни­ца на­ла­зи­ла се у Мар­ку­ши­ци, на кра­ју се­ла пре­ма Вин
ков­ци­ма, на јед­ној дво­спрат­ној ку­ћи ко­ја је пру­жа­ла ве­о­ма до­бре усло­ве 
осма­тра­ња пре­ма не­при­ја­те­љу. Од­мах по­ред ку­ће на­ла­зи­ла се јед­на ло­вач
ка че­ка ко­ју су ме­шта­ни зва­ли Ча­ји­на че­ка па је та­ко и мо­ја осма­трач­ни­ца 
до­би­ла то име. Осма­трач­ни­ца ко­ман­ди­ра 1. ба­те­ри­је би­ла је у се­лу Ос­тро
во, ко­ман­ди­ра 2. ба­те­ри­је у се­лу Га­бош, а ко­ман­ди­ра 3. ба­те­ри­је та­ко­ђе у 
Мар­ку­ши­ци, ју­го­за­пад­ни део се­ла. У се­лу Ка­ра­џи­ће­во, ко­је се на­ла­зи ис­пред 
Мар­ку­ши­це и Га­бо­ша, ор­га­ни­зо­вао сам ис­ту­ре­ну осма­трач­ни­цу та­ко да је 
це­ла зо­на деј­ства ди­ви­зи­о­на би­ла осма­тра­на од Ну­штра до Вин­ко­ва­ца и 
да­ље пре­ма Јар­ми­ни и шу­ми Мр­зо­вић.

На сва­ки по­ку­шај на­па­да хр­ват­ских па­ра­вој­них сна­га ди­ви­зи­он би реаго
вао сна­жном ба­ра­жном ва­тром, за­у­ста­вио их и вра­тио на по­чет­не по­ло­жа­је.

Ста­нов­ни­ци 10 срп­ских се­ла мо­гли су да одах­ну јер их је шти­ти­ла 505. 
мтбр по­др­жа­на ар­ти­ље­ри­јом ко­јом сам ко­ман­до­вао.
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У то­ку три ме­се­ца бо­рав­ка у Ан­ти­ну би­ло је до­ста слу­ча­је­ва ка­да је 
ди­ви­зи­он од­и­грао кључ­ну уло­гу у од­бра­ни срп­ског ста­нов­ни­штва у се­ли­ма 
ко­ја су се на­ла­зи­ла у зо­ни од­бра­не бри­га­де. Ве­ли­ку за­хвал­ност и сим­пати
је до­жи­ве­ли су при­пад­ни­ци ди­ви­зи­о­на у сва­ко­днев­ним су­сре­ти­ма са ста
нов­ни­штвом ових се­ла. Због то­га су ме­шта­ни се­ла Мар­ку­ши­ца на јед­ном 
са­стан­ку до­не­ли од­лу­ку да се­ло Ан­тин про­ме­ни име у Жар­ко­вац, у знак 
за­хвал­но­сти за сву по­моћ ко­ју сам им пру­жио у од­бра­ни њи­хо­вих до­мо­ва.

Кра­јем де­цем­бра, углед­ни до­ма­ћин Рај­ко Де­спо­то­вић при­пре­мио је 
ве­че­ру у сво­јој ка­фа­ни и по­звао уже ру­ко­вод­ство ТО Мар­ку­ши­це на че­лу 
са Мач­ком, мо­је офи­ци­ре из ди­ви­зи­о­на и ме­не. У то­ку ве­че­ре са­оп­штио је 
од­лу­ку о про­ме­ни име­на се­ла ко­је ће но­си­ти име Жар­ко­вац и да је то јед
но­гла­сна од­лу­ка ме­шта­на Мар­ку­ши­це. Про­ти­вио сам се та­квој од­лу­ци 
сма­тра­ју­ћи да сам са­мо оба­вљао сво­ју ду­жност за ко­ју сам се шко­ло­вао. 
Ме­ђу­тим, они су би­ли упор­ни твр­де­ћи да им је мо­ја по­моћ би­ла дра­го­це­на, 
по­себ­но у по­чет­ном пе­ри­о­ду ра­та ка­да сам до­шао као до­бро­во­љац и да су 
меш­та­ни и бор­ци ТО Мар­ку­ши­ца због то­га ја­ко за­хвал­ни.

Не­ко­ли­ко да­на на­кон ове ве­че­ре на оба ула­за у се­ло Ан­тин про­ме­ње­не 
су та­бле са до­са­да­шњим на­зи­вом и ста­вље­не но­ве са нат­пи­сом ЖАР­КО­ВАЦ.

* *

У то­ку тро­ме­сеч­ног бо­рав­ка у Ан­ти­ну стал­но сам ра­дио на по­бољ­ша
њу ус­ло­ва без­бед­но­сти ка­ко бих са­чу­вао жи­во­те вој­ни­ка и ста­ре­ши­на 
ко­ји­ма сам ко­ман­до­вао. Сва­ки по­сту­пак сам раз­ра­дио до сит­них де­та­ља 
и ни­сам до­зво­ља­вао ни­ка­кве им­про­ви­за­ци­је. На­ре­дио сам да се сва во­зи­ла 
и тех­ни­ка уко­па­ју у ду­бо­ка скло­ни­шта и до­бро ма­ски­ра­ју, по­себ­но ва­тре
ни по­ло­жај ха­у­би­ца. Од­сту­пио сам од ша­бло­на и пра­ви­ла и дао за­да­так да 
се из­ра­де ком­фор­на скло­ни­шта за по­слу­ге и ар­ти­ље­риј­ску му­ни­ци­ју у 
тре­ћем сте­пе­ну за­шти­те, а за по­крив­ку ко­ри­стио пра­го­ве од ку­ва­не бу­ко
ви­не са обли­жње пру­ге. Вој­ни­ци су ма­ло не­го­до­ва­ли што мо­ра­ју то­ли­ко 
да ко­па­ју али ка­да сам им об­ја­снио да не­при­ја­тељ по­се­ду­је ха­у­би­це ка­ли
бра 152 mm ко­је су уби­тач­ни­је од на­ших и да ће у тим скло­ни­шти­ма бо­ра
ви­ти нон-стоп де­жур­не по­слу­ге од­мах су без по­го­во­ра при­о­ну­ли на по­сао. 
На­пра­ви­ли су чи­та­ве ма­ле гар­со­ње­ре и угра­ди­ли пе­ћи за гре­ја­ње, чак су 
се так­ми­чи­ли чи­је ће скло­ни­ште би­ти бо­ље уре­ђе­но.

Ве­ли­ки број мо­тор­них во­зи­ла зах­те­вао је до­брог ме­ха­ни­ча­ра ко­га 
ни­сам имао. За­то сам по­звао Ђо­ле­та, вр­сног ау­то­ме­ха­ни­ча­ра, ко­ји је био 
ре­зер­ви­ста у мом пу­ку у Бо­ле­чу и вод­ни­ка Дра­га­на ко­ји је био до­бар логи
сти­чар. Од ка­да су они до­шли ни­сам имао ни­ка­квих про­бле­ма са во­зи­ли
ма, ни­ти са снаб­де­ва­њем ре­зер­вним де­ло­ви­ма и оста­лом опре­мом.

Хра­на је би­ла из­ван­ред­на за­хва­љу­ју­ћи ко­ман­ди­ру ин­те­дант­ског оде
ље­ња, вод­ни­ку Ср­би Зби­љи­ћу, ко­ји је по про­фе­си­ји ку­вар, али је ра­дио као 
ко­но­бар у хо­те­лу Екс­цел­зи­ор у Бе­о­гра­ду.
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У стар­ту сам ка­знио пр­во пи­јан­ство. Вој­ник Љу­ба ко­га су зва­ли Ше­ик 
јер је ра­дио на ци­стер­ни за го­ри­во јед­но ве­че се на­пио, срео јед­ну ме­штан
ку и фи­зич­ки на­ср­нуо на њу, а ка­да су га спре­чи­ли у на­ме­ри и од­ве­ли у 
про­сто­ри­ју где су ста­но­ва­ли узео је пу­шку и упе­рио упра­во у Ђо­ле­та ме
ха­ни­ча­ра. Тра­ге­ди­ја је из­бег­ну­та за­хва­љу­ју­ћи при­себ­но­сти при­сут­ног 
ко­ман­ди­ра ко­ји је ре­а­го­вао му­ње­ви­то, ухва­тио ру­ком цев и од­гур­нуо на 
го­ре та­ко да ка­да је овај по­ву­као оба­рач ра­фал је за­вр­шио у пла­фо­ну. Мо
рао сам оштро да ре­а­гу­јем за при­мер оста­ли­ма. На­ре­дио сам да га ве­жу, а 
су­тра ка­да се отре­зни да га до­ве­ду на ра­порт. При­ку­пио сам све по­дат­ке 
о ње­му и при­пре­мио се за до­но­ше­ње од­лу­ке. Су­тра­дан ка­да су га до­ве­ли 
у ко­ман­ду по­чео сам раз­го­вор.

„Да ли све­стан шта си ура­дио ,ˮ упи­тао сам га.
„Да, на­пио сам се, ни­сам знао шта ра­дим ,ˮ од­го­во­рио је по­гну­те гла­ве.
„Шта оче­ку­јеш са­да ,ˮ по­но­во сам га упи­тао.
„Да ће­те да ме вра­ти­те ку­ћи, про­те­ра­ти са ра­ти­шта ,ˮ по­чео је да за­муц

ку­је дрх­та­вим гла­сом.
„Та­ко зна­чи, то би ти хтео, да се вра­тиш као хе­рој и хва­лиш у ком­ши

лу­ку ка­ко си по­био уста­ше као Ба­та Жи­во­ји­но­вић Нем­це у пар­ти­зан­ским 
фил­мо­ви­ма. То же­лиш? Не. Имам по­себ­ну ка­зну за те­бе. Но­ћас сам на­пи­сао 
пи­смо тво­јој су­пру­зи и де­ци ка­ко си ти ов­де по­ка­зао ве­ли­ку хра­брост тако 
што си по­ку­шао да си­лу­јеш јед­ну ста­ри­цу и уби­јеш свог дру­га, а све због 
ра­ки­је.ˮ А он­да сам му про­чи­тао пи­смо у це­ло­сти.

„Хо­ће­те то да по­ша­ље­те мо­ји­ма? Не­мој­те мо­лим Вас.ˮ  По­чео је да пла­че.
Пу­стио сам га не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка да је­ца а он­да му ре­као:
„Не­ћу. Да­ћу ти још јед­ну шан­су, уко­ли­ко је про­коц­каш и уко­ли­ко попи

јеш са­мо кап ал­ко­хо­ла ша­љем ово пи­смо. Али, ако све бу­де у ре­ду по­це­паћу 
га ка­да се бу­де­мо вра­ти­ли у Бе­о­град. Да ли си раз­у­мео?ˮ

„Обе­ћа­вам, не­ћу ви­ше ни­ка­да, мо­лим Вас.ˮ И да­ље је пла­као.
„Али то ни­је све. Ка­зни­ћу те са 15 да­на за­тво­ра. Из­др­жа­ћеш ка­зну ов­де 

код ме­не, не у ко­ман­ди бри­га­де у Ко­ро­ђу где би чи­стио круг и по цео дан 
лен­ча­рио. Раз­у­меш ли шта го­во­рим?ˮ По­гле­дао ме је зна­чај­но, ни­шта му 
ни­је би­ло ја­сно. Од­мах сам му про­чи­тао на­ред­бу о ка­зни за­тво­ра од 15 да­на 
и по­звао вој­ну по­ли­ци­ју из ко­ман­де бри­га­де. Ка­да су до­шли, из­дао сам 
за­да­так во­ђи па­тро­ле.

„Овај за­тво­ре­ник ће из­др­жа­ва­ти ка­зну ов­де у ко­ман­ди ди­ви­зи­о­на. 
Сам ће да ис­ко­па за­твор у дво­ри­шту ко­ман­де ду­би­не два ме­тра, ши­ри­не 
два ме­тра и ду­жи­не че­ти­ри ме­тра са по­крив­ком од пру­жних пра­го­ва, да
кле у тре­ћем сте­пе­ну. На­пра­ви­ће вра­та и ту ће­те га за­кљу­ча­ва­ти уве­че у 
8 ча­со­ва, а у 6 ча­со­ва ују­тру од­ве­сти на свој по­сао и та­ко сва­ки дан док не 
од­слу­жи свих 15 да­на за­тво­ра ,ˮ пре­ци­зи­рао сам за­дат­ке во­ђи па­тро­ле 
вој­не по­ли­ци­је.

Љу­ба је од­мах кре­нуо на по­сао. Ко­пао је цео дан и ноћ под над­зо­ром 
вој­не по­ли­ци­је и су­тра­дан уве­че за­твор је био го­тов. Сва­ко ју­тро по­ли­цај­ци 
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су га во­ди­ли на по­сао са ли­си­ца­ма на ру­ка­ма и пре­да­ва­ли га ко­ман­ди­ру, 
а уве­че до­во­ди­ли у за­твор и за­кљу­ча­ва­ли. Ова вас­пит­на ме­ра то­ли­ко је 
сна­жно од­јек­ну­ла ме­ђу оста­лим вој­ни­ци­ма да су они по­тен­ци­јал­ни по­чи
ни­о­ци ко­ји су кри­шом пи­ли ал­ко­хол мо­ра­ли стро­го да во­де ра­чу­на о то­ме. 
Он, Љу­ба Ше­ик кре­тао се као сен­ка, во­дио је стро­го ра­чу­на о по­на­ша­њу, а 
ал­ко­хол је мо­гао са­мо да са­ња. Вој­ни­ци су га сва­ко­днев­но про­во­ци­ра­ли:

„’Ајде Љу­бо на по јед­ну ма­лу ча­ши­цу, ма­јор ни­је да­нас у ко­ман­ди, оти
шао је у прав­цу Мар­ку­ши­це ,ˮ за­дир­ки­ва­ли су га по­је­ди­ни­ци.

„Не, не, он си­гур­но има сво­је до­у­шни­ке ко­ји ће му ре­ћи, ви­ди он и када 
ни­је у ко­ман­ди. Не до­ла­зи у об­зирˮ, био је од­лу­чан да не пре­кр­ши да­то 
обе­ћа­ње.

До кра­ја ра­та Љу­ба је био при­мер до­брог вој­ни­ка у ди­ви­зи­о­ну. Ка­да 
смо се вра­ти­ли у Бе­о­град по­звао сам га и пред њим по­це­пао оно пи­смо. Као 
да му је пао ка­мен са ср­ца.

„Хва­ла Вам дру­же ма­јо­ре, знам да би­сте га по­сла­ли, а то би за ме­не био 
крај ,ˮ ре­као ми је пру­жа­ју­ћи ру­ку. До­бро је про­це­нио.

„Упам­ти до­бро, спа­сио сам ти жи­вот ,ˮ ре­као сам му на ра­стан­ку.
По­здра­ви­ли смо се и рас­та­ли уз осмех.

* * *

Рат не­ми­нов­но узи­ма сво­је жр­тве, то­га сам био све­стан. Нај­ви­ше сам 
се бо­јао да се то не де­си због мо­је нео­д­го­вор­но­сти за­то што ни­сам пре­ду
зео све ме­ре за­шти­те и без­бед­но­сти. Пре до­ла­ска ова­мо, у свом го­во­ру сам 
им ре­као да же­лим да их вра­тим жи­ве и здра­ве и да мо­ра­ју без по­го­во­ра 
да из­вр­ша­ва­ју мо­ја на­ре­ђе­ња. Ти­ме сам пре­у­зео ве­ли­ку од­го­вор­ност за 
њи­хо­ве жи­во­те јер уко­ли­ко се не­што де­си по­ста­ви­ће се пр­во пи­та­ње мо­је 
ко­манд­не од­го­вор­но­сти а о оној мо­рал­ној, ка­кву бих осе­ћао, не тре­ба ни 
го­во­ри­ти. За­то сам сва­ко­днев­но ра­дио на по­бољ­ша­њу без­бед­но­сти. Све 
сам про­пи­сао кроз ра­зна пи­сме­на на­ре­ђе­ња и од­лу­ке. Чак сам про­пи­сао и 
на­чин кре­та­ња по се­лу, да ни­ка­да не иду ви­ше од дво­ји­це за­јед­но, да не иду 
сре­ди­ном ули­це, да све ка­пи­је бу­ду отво­ре­не, да се у слу­ча­ју ар­ти­ље­риј­ског 
или авио на­па­да мо­гу бр­зо скло­ни­ти у не­ку ку­ћу.

Хр­ват­ска па­ра­вој­ска че­сто је ко­ри­сти­ла по­љо­при­вред­ну ави­ја­ци­ју, и 
то но­ћу, за­то што их је те­шко би­ло уо­чи­ти без ра­да­ра ко­га по фор­ма­ци­ји 
нис­мо има­ли. Ави­он би по­ле­тео са не­ког пољ­ског ае­ро­дро­ма из прав­ца 
Оси­је­ка, а он­да ка­да би до­шао у бли­зи­ну на­ших по­ло­жа­ја пи­лот би уга­сио 
мо­тор и та­ко не­чуј­но до­ле­тео из­над се­ла, ба­цио бом­бу а за­тим при из­ла­ску 
из на­ше зо­не упа­лио мо­тор и од­ле­тео. За­пра­во то ни­су би­ле авио-бом­бе 
већ бој­ле­ри на­пу­ње­ни екс­пло­зи­вом, се­че­ним гво­жђем и ек­се­ри­ма. Де­лова
ле су ве­о­ма убој­но у зо­ни где би па­ле.

Наш ди­ви­зи­он из ва­зду­ха је шти­тио ЛПА ди­ви­зи­он 20/3 mm ко­јим је 
ко­ман­до­вао ре­зер­вни ма­јор Вла­ди­мир Ла­лић, ве­о­ма спо­со­бан офи­цир. То 
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су би­ли тро­цев­ни про­тив­а­ви­он­ски то­по­ви до­ма­ће про­из­вод­ње, ве­о­ма ефи
ка­сни за га­ђа­ње ави­о­на на ма­лим ви­си­на­ма. Овај ди­ви­зи­он је био у стал­ном 
де­жур­ству, а ка­да је пр­ви ави­он по­ку­шао да на­пад­не на­ше по­ло­жа­је од­го
во­ри­ли су сна­жном ва­тром и оште­ти­ли га, али се ипак из­ву­као на сво­ју те
ри­то­ри­ју. По­сле овог деј­ства ви­ше ни­су на­па­да­ли Ан­тин и Ве­ли­ку Мла­ку. 
Нај­че­шће су на­па­да­ли Мар­ку­ши­цу, Га­бош и Остро­во.

Оче­ки­вао сам дан ка­да ће ар­ти­ље­ри­ја хр­ват­ских па­ра­вој­них сна­га да 
га­ђа на­ше по­ло­жа­је. Знао сам да не мо­гу да од­ре­де ода­кле ми њих га­ђа­мо 
јер су ха­у­би­це би­ле до­бро уко­па­не и ма­ски­ра­не али сам оче­ки­вао да ће 
до­би­ти оба­ве­штај­не по­дат­ке од сво­јих ме­шта­на, те сам за­то за­бра­нио из
ла­зак ста­нов­ни­штва из се­ла. Ипак, то се де­си­ло, са­мо ни­сам знао ка­ко су 
до­би­ли тај по­да­так.

Тог ле­пог де­цем­бар­ског да­на на­ла­зио сам се на осма­трач­ни­ци у Мар
ку­ши­ци и упра­во за­вр­ша­вао ко­рек­ту­ру на је­дан пла­ни­ра­ни ди­ви­зи­о­ни 
циљ у ре­јо­ну се­ла Јар­ми­не. Са­мо што сам сео да по­пи­јем ка­фу по­звао ме 
те­ле­фо­ном офи­цир ра­чу­нач ди­ви­зи­о­на.

„Дру­же ма­јо­ре, га­ђа­ју нас, јед­на гра­на­та је па­ла иза дру­ге ба­те­ри­је ,ˮ 
ви­као је из свег гла­са пре­ко те­ле­фо­на.

„Пре­ки­ни­те са ра­дом. Сви у за­клон ,ˮ од­мах сам му пре­нео на­ред­бу 
на­гла­сив­ши да не из­ла­зе док им по­но­во не на­ре­дим.

Ослу­шки­вао сам ка­ко гра­на­те фи­ју­чу из­над се­ла Мар­ку­ши­це и па­да
ју на по­ло­жај ди­ви­зи­о­на, до­ла­зи­ле су из прав­ца Вин­ко­ва­ца. То је тра­ја­ло 
не­ко­ли­ко ми­ну­та. Из­бро­јао сам шест екс­пло­зи­ја а он­да је на­ста­ло за­тиш­је. 
По­но­во сам на­ре­дио да ни­ко не из­ла­зи из за­кло­на док не до­ђем на ва­тре­ни 
по­ло­жај. Кре­нуо сам на ва­тре­ни по­ло­жај и ка­да сам сти­гао у ре­јон дру­ге 
ба­те­ри­је ви­део сам кра­те­ре од екс­пло­зи­ја око за­кло­на за ха­у­би­це. По­звао 
сам вој­ни­ке да иза­ђу из скло­ни­шта.

„Дру­же ма­јо­ре, ми ни­шта ни­смо чу­ли. До­ле у скло­ни­шту смо чу­ли само 
слаб пу­цањ као да је екс­пло­ди­ра­ла пе­тар­да ,ˮ ре­че је­дан вој­ник.

„А ви, шта сте ви осе­ти­ли ,ˮ пи­тао сам вој­ни­ке ко­ји су има­ли ди­рек­тан 
по­го­дак на сво­је скло­ни­ште.

„Ско­ро ни­шта, не­ки туп уда­рац, ма­њи по­трес и слаб пу­цањ и то је све. 
Ни­шта стра­шно ,ˮ од­го­во­ри­ли су углас.

„Та­ко зна­чи, а бу­ни­ли сте се ка­да сам вас те­рао да ко­па­те и ста­вља­те 
дуп­лу по­крив­ку на сло­ни­шта са пра­го­ви­ма од пру­ге. Са­да ви­ди­те ка­ко труд 
ни­је уза­лу­дан ,ˮ три­јум­фал­но сам им ре­као и сам за­до­во­љан што је про­шло 
без по­вре­да.

„Сва­ка Вам част дру­же ма­јо­ре.ˮ Го­во­ри­ли су ми а по­том се ску­пи­ше 
око ме­не да би ми пру­жи­ли ру­ку у знак за­хвал­но­сти.

Про­на­шао сам де­ло­ве гра­на­те и упа­ља­ча у бли­зи­ни за­кло­на за хау
би­це и уста­но­вио да су нас га­ђа­ли гра­на­та­ма ка­ли­бра 105 mm.

Де­ло­ве гра­на­те чу­вам до да­на­шњег да­на као срећ­ну успо­ме­ну што 
ни­ко од вој­ни­ка и ста­ре­ши­на ни­је стра­дао.
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* * * *

Сре­ди­ном де­цем­бра 1991. го­ди­не у по­се­ту ди­ви­зи­о­ну до­шао је на­чел
ник ар­ти­ље­ри­је 1. Ар­ми­је пу­ков­ник Ми­ло­дар. Кре­ну­ли смо у ин­спек­ци­ју 
је­ди­ни­ца ди­ви­зи­о­на. Оно што је пу­ков­ник од­мах уо­чио и што га је за­диви
ло био је до­бро уко­пан и ма­ски­ран ва­тре­ни по­ло­жај ха­у­би­ца и во­зи­ла. Од­мах 
је кре­нуо са ре­чи­ма хва­ле.

„Жар­ко, сва­ка ти част на до­број ор­га­ни­за­ци­ји и ра­ду, за­ди­вљен сам. 
Ко­ман­дант бри­га­де ми је го­во­рио о те­би са­мо ре­чи хвалe ,ˮ го­во­рио је док 
смо ше­та­ли из­ме­ђу ва­тре­них по­ло­жа­ја ба­те­ри­ја.

„Нај­ва­жни­је ми је да се сви вој­ни­ци вра­те жи­ви и здра­ви, за­то сам на
ре­дио стро­ге ме­ре без­бед­но­сти за­шти­те.ˮ За­тим сам об­ја­снио ко­је сам све 
ме­ре пред­у­зео са тим ци­љем.

„Пре не­ки дан про­на­шла ме уста­шка ар­ти­ље­ри­ја. Ево, ов­де су па­да­ле 
гра­на­те али по­слу­га је би­ла у за­кло­ни­ма та­ко да ни­смо има­ли по­вре­ђе­них ,ˮ 
по­ка­зао сам му где су па­да­ле гра­на­те.

„Чуо сам за тај до­га­ђај, још јед­ном ти ка­жем сва­ка част на до­бро уре­ђе
ном по­ло­жа­ју. Ова­ко не­што ни­сам до са­да ви­део ,ˮ по­хва­лио ме је још јед­ном.

„Хва­ла Вам на искре­но­сти ,ˮ од­го­во­рио сам.
„Во­лео бих не­што да учи­ним за те­бе. Ка­ко мо­гу да ти по­мог­нем, имаш 

ли не­ку же­љу ,ˮ из­не­на­да ме упи­тао.
„Да, имам ,ˮ од­го­во­рио сам без раз­ми­шља­ња.
„Слу­шам те.ˮ
„Ка­да се све ово за­вр­ши и да Бог да се вра­ти­мо у Бе­о­град жи­ви и здра

ви, да ми на­ђе­те не­ко но­во рад­но ме­сто са­мо да не ра­дим ви­ше са Дра­гој
лом, при­том не би­рам ду­жност, мо­же и ни­жа од ове, са­мо да не бу­дем ви­ше 
са њим у ис­тој је­ди­ни­ци ,ˮ из­де­кла­мо­вао сам у јед­ном да­ху сво­ју же­љу.

По­гле­дао ме је ве­о­ма из­не­на­ђе­но и на­ста­вио.
„Жар­ко, оче­ки­вао сам да ћеш тра­жи­ти ван­ред­но уна­пре­ђе­ње у ви­ши 

чин или ви­ши по­ло­жај, а ти тра­жиш да не ра­диш са Дра­гој­лом. Ако је са­мо 
то твој про­блем, ре­ши­ће­мо га имаш мо­ју реч ,ˮ од­го­во­рио је од­луч­но.

„Да, са­мо то же­лим, али не­ће то баш та­ко ла­ко ићи са Дра­гој­лом. Упам
ти­те шта сам Вам ре­као ,ˮ упо­зо­рио сам га.

Знао сам да у том мо­мен­ту пу­ков­ник Ми­ло­дар ни­је ни слу­тио ко­ли­ко 
ће ве­ли­ки про­блем има­ти са Дра­гој­лом али ће са­зна­ти ка­да бу­де кре­нуо 
да ис­пу­ни да­то ми обе­ћа­ње.
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Пе­тог да­на на­кон до­ла­ска у Ан­тин и раз­ме­шта­ја ди­ви­зи­о­на ис­ко­ри
стио сам вре­ме у ко­ме је вла­да­ло за­тиш­је да одем у Ву­ко­вар. При­ла­зио сам 
гра­ду из прав­ца се­ла Тр­пи­ње, тр­пињ­ском це­стом, оним прав­цем ода­кле 
је кра­јем сеп­тем­бра кре­нуо на­пад ЈНА и ТО за осло­ба­ђа­ње Ву­ко­ва­ра. Сли
ке сва­ког де­та­ља по­че­ле су да ми се ре­ђа­ју пред очи­ма. Гле­дам нат­пи­се на 
по­је­ди­ним ку­ћа­ма на ко­ји­ма је ве­ли­ким сло­ви­ма ћи­ри­ли­цом ис­пи­са­но 
СРБ­СКА КУ­ЋА. То су Ср­би на­пи­са­ли не­по­сред­но пред на­пу­шта­ње сво­јих 
до­мо­ва на­да­ју­ћи се да ће јед­но­га да­на на­и­ћи осло­бо­ди­о­ци чи­ме упо­зо­ра
ва­ју да их не ру­ше. Ме­ђу­тим, так­ти­ка на­па­да­ча би­ла је дру­га­чи­ја, ру­ши­ти 
све пред со­бом, јер је у тој ку­ћи то­ком на­па­да мо­гла би­ти и не­при­ја­тељ­ска 
за­се­да. Та­ко је и би­ло. Не­ко­ли­ко тен­ко­ва је би­ло по­го­ђе­но про­тив­тен­ков
ским ору­ђи­ма упра­во из тих ку­ћа.

Про­ла­зим по­ред ку­ће из ко­је сам ми­но­ба­цач­ком ва­тром по­др­жа­вао 
Ко­ле­та ка­да се на­шао у окру­же­њу не­при­ја­те­ља. За­стао сам и пе­ши­це про
шао тим де­лом. Са­да сам ја­сно мо­гао да ви­дим где се на­ла­зио Ко­ле са сво­јим 
бор­ци­ма. Та­да то од згра­да ни­сам мо­гао да осмо­трим. Про­на­шао сам ку­ћу 
на ко­јој је био ми­тра­љез ко­ји је угро­жа­вао Ко­ле­та. За­кљу­чио сам да је не
при­ја­тељ иза­брао до­ми­нант­ну згра­ду на ко­јој је по­ста­вио ми­тра­љез. Ко­ле 
не би имао шан­се да се из­ву­че да ни­је би­ло ми­но­ба­цач­ке по­др­шке. За тре­ну
так сам осе­тио за­до­вољ­ство што је та те­шка си­ту­а­ци­је успе­шно окон­ча­на.

По­ла­ко ула­зим у град. Сли­ка је стра­вич­на. Сва­ка ку­ћа и згра­да је по
ру­ше­на. Та­мо где је не­ко вре­ме би­ла ли­ни­ја до­ди­ра са обе стра­не је све 
по­ру­ше­но до те­ме­ља, не­ма ни­јед­ног зна­ка жи­во­та, чак ни ко­ре­на од тра­ве. 
Др­ве­ће је до зе­мље из­го­ре­ло, сву­да га­реж и ми­рис па­ље­ви­не. Пси лу­та­ли­це 
на сва­ком ко­ра­ку, осе­ћа се смрад рас­па­лих ле­ше­ва од жи­во­ти­ња ко­ји још 
увек ни­су укло­ње­ни. Љу­ди се кре­ћу по ули­ца­ма ха­о­тич­но, не­ки ре­кло би се 
вра­ћа­ју у сво­је до­мо­ве, док дру­ги ву­ку трак­то­ри­ма по­кућ­ство. То су уг­лав
ном про­фи­те­ри и пљач­ка­ши, а мо­жда и ни­су.

Се­ћам се ка­да је у сеп­тем­бру по­чео на­пад на Ву­ко­вар, у јед­ном за­се­о­ку 
пре­ма се­лу Ли­по­ви­ца срео сам ло­кал­ног ме­шта­ни­на ко­ји је сво­јим тракто
ром већ из пр­вих осло­бо­ђе­них ку­ћа из­вла­чио ства­ри. За­у­ста­вио сам га на 
пу­ту и оштрим гла­сом га упи­тао:

„Бра­те Ср­би­не, где си кре­нуо, зар од­мах у кра­ђу, шта то ра­диш док 
љу­ди ги­ну?ˮ

„Са­мо сам узео ства­ри ко­је ми је уни­шти­ла уста­шка гра­на­та ка­да је 
па­ла на ку­ћу ,ˮ од­го­во­рио је мир­ним то­ном.

Ни­сам имао ко­мен­тар. Не мо­же се то спре­чи­ти без за­ко­на, а ње­га није 
би­ло. Бе­за­ко­ње нас је до­ве­ло до овог лу­ди­ла.
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Кре­нуо сам да­ље пре­ма цен­тру гра­да. Тек што је очи­шће­на са­мо глав
на са­о­бра­ћај­ни­ца кроз град, док се у ма­ње спо­ред­не ули­це ни­је мо­гло ући 
због шу­та, пре­вр­ну­тих вој­них и ци­вил­них во­зи­ла и ра­зних дру­гих пре­пре
ка ко­је су от­па­ле са ку­ћа и згра­да. Иста сли­ка сву­да по гра­ду, по­је­дин­ци 
и ма­ње гру­пе се ужур­ба­но кре­ћу ули­ца­ма док не­ки раз­гле­да­ју ве­ро­ват­но 
сво­је до­мо­ве, не­ки пла­чу док их дру­ги те­ше.

Вој­ска ба­ге­ри­ма чи­сти ули­це, ка­ми­о­ни не­ку­да од­во­зе шут. На јед­ној 
чи­сти­ни по­ред глав­не ули­це пи­ше МИ­НИ­РА­НО а он­да сам угле­дао вој­ни­ке 
ко­ји вр­ше раз­ми­ни­ра­ње. Ко зна ко­ли­ко има за­о­ста­лих ми­на и ко­је ће све 
после­ди­це би­ти. За­то вој­на и ло­кал­на по­ли­ци­ја сто­ји на глав­ним рас­кр­сни
ца­ма и упо­зо­ра­ва на­род да се кре­ће опре­зно или да не при­ла­зе по­је­ди­ним 
де­ло­ви­ма гра­да. До­шао сам до цен­тра, за­пра­во не­ка­да је ту био цен­тар, 
са­да је то го­ми­ла ру­ше­ви­на из ко­је се не мо­гу ни на­слу­ти­ти обри­си згра
да. Иа­ко сам пре ра­та био без­број пу­та ов­де, са­да сам остао збу­њен, за 
тре­ну­так ни­сам мо­гао да се ори­јен­ти­шем, а он­да сам угле­дао Па­ју из се­ла 
Бо­бо­та код јед­не ру­ше­ви­не.

„Здра­во Жар­ко, до­шао сам да ви­дим у ка­квом је ста­њу мој ло­кал, ево 
ов­де је био ,ˮ ре­као је сам, без пи­та­ња, а он­да на­ста­вио:

„Ево, баш ов­де је био улаз, та­мо мо­ја кан­це­ла­ри­ја а ова­мо про­дај­ни 
део. Са­да је све то о’шло у ма­те­ри­ну. Не знам шта да ка­жем ,ˮ ре­че су­зних 
очи­ју по­гнув­ши гла­ву као да ни­је же­лео да се су­о­чи са исти­ном.

Ни­шта ни­сам ко­мен­та­ри­сао, а ни­сам ни знао шта бих мо­гао да ка­жем. 
Ви­део сам све а он­да се окре­нуо и по­шао на­зад.

У по­врат­ку сам свра­тио до цр­кве Св. Ни­ко­ле, би­ла је знат­но оште­ће­на. 
Го­ре­ле су све­ће ис­пред ула­за у не­ким шер­па­ма са пе­ском. Не­ка же­на је се
де­ла на ула­зу у дво­ри­ште и ти­хо је­ца­ла. Кре­нуо сам пре­ма Бо­ро­ву На­се­љу 
у ко­ме су углав­ном до­ми­ни­ра­ле згра­де. То је би­ло рад­нич­ко на­се­ље у ко
ме су жи­ве­ли за­по­сле­ни, и њи­хо­ве по­ро­ди­це, у ком­би­на­ту Бо­ро­во. Ов­де је 
си­ту­а­ци­ја би­ла не­што бо­ља. Не­ке згра­де су пре­тр­пе­ле ве­ћа оште­ће­ња а 
не­ке ма­ња, углав­ном ни­јед­на ни­је сру­ше­на до те­ме­ља. У не­ким згра­да­ма 
се од­ви­јао жи­вот, то се ви­де­ло по те­ра­са­ма где љу­ди не­што ра­де.

Сти­гао сам у Бо­ро­во Се­ло где сам пре не­ко­ли­ко ме­се­ци пр­ви пут кро
чио у рат­ну зо­ну. Са­мо пре три или че­ти­ри ме­се­ца све је би­ло дру­га­чи­је. 
Се­ћам се, еу­фо­ри­ја на обе стра­не, рат­ни по­кли­чи ко­ји су обе­ћа­ва­ли и јед
ни­ма и дру­ги­ма бо­ље су­тра. Иза све­га то­га са­да је оста­ла са­мо пу­стош. 
Ни­ко ни­је за­до­во­љан а тек је по­че­так ра­та. Иа­ко је Ву­ко­вар осло­бо­ђен, не 
на­зи­ре се крај ра­та.

Свра­тио сам код ба­бе и де­де. Об­ра­до­ва­ше се ка­да ме угле­да­ше. Још са 
вра­та ба­ба по­че да при­ча:

„Је­си ли ви­део ово зло, Жа­ре мој. Од Ву­ко­ва­ра ни­је оста­ло ни­шта. Како 
ће­мо жи­ве­ти? Ко ће то све по­но­во да из­гра­ди ,ˮ ре­че ба­ба и за­гр­ли ме ра
до­сно.

„Не бри­ни ба­ба, из­гра­ди­ће се град опет, са­мо да не бу­де ви­ше уби­ја­ња 
и кла­ња. Али ка­ко ства­ри са­да сто­је не на­зи­ре се крај. ˮ
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„’Ајде се­ди и при­чај нам где си био до са­да, ни­смо те ду­го ви­де­ли. Шта 
ра­диш, ка­ко су тво­ји? Ко­ле је до­ла­зио и ре­као да си се вра­тио за Бе­о­град 
али да ћеш опет до­ћи. Ка­да си до­шао, баш сам бри­ну­ла за те­бе ,ˮ на­бра­ја­ла 
је ба­ба пи­та­ња јед­но за дру­гим.

„По­ла­ко, не жу­рим, са­да ћу све да вам ис­при­чам.ˮ
Остао сам ско­ро два са­та код ових див­них љу­ди, а он­да кре­нуо на­зад.
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Ка­да сам за­вр­шио са раз­ме­шта­јем ди­ви­зи­о­на и ор­га­ни­за­ци­јом жи­во­та 
и ра­да иза­брао сам ко­манд­но ме­сто у сре­ди­ни ре­јо­на раз­ме­шта­ја у јед­ној 
ули­ци и уре­дио га по пра­ви­ли­ма и про­пи­си­ма. Сле­де­ће на­ре­ђе­ње ко­ман
дан­та бри­га­де би­ло је да две па­ра­вој­не фор­ма­ци­је, ко­је су би­ле раз­меш
те­не у се­лу, ста­вим под сво­ју ко­ман­ду. На­ре­дио сам за­ме­ни­ку да до­ве­де 
ко­ман­дан­та чет­нич­ког од­ре­да и тог Шу­цу ко­ји је имао сво­ју гру­пу бо­ра­ца. 
На­кон не­ког вре­ме­на на ко­манд­но ме­сто пр­ви је сти­гао ко­ман­дант чет­нич
ког од­ре­да ко­ји је био раз­ме­штен у ис­точ­ном де­лу се­ла. Био је то Срећ­ко 
Ра­до­ва­но­вић, по­ли­ца­јац из Кра­гу­је­ва­ца, ко­га сам упо­знао у прет­ход­ном 
пе­ри­о­ду мог бо­рав­ка у Кра­ји­ни. Срећ­ко је био ко­ман­дир гру­пе до­бро­воља
ца СРС-а ко­ји су бра­ни­ли се­ло Па­ла­чу ка­да су их хр­ват­ске па­ра­вој­не сна­ге 
на­­па­ле из се­ла Ла­сло­ва. На­кон обо­стра­ног из­не­на­ђе­ња ср­дач­но смо се по
здра­­ви­ли и ис­ка­за­ли за­до­вољ­ство што смо опет за­јед­но. Од­мах на­кон то­га 
ушао је и Шу­ца. Ње­га ни­сам по­зна­вао али он ка­же да је чуо од Мач­ка за ме­не 
и та­ко­ђе је из­ра­зио за­до­вољ­ство што смо се упо­зна­ли. На­кон кра­ћег нео­ба
вез­ног раз­го­во­ра пре­шао сам на зва­ни­чан део и на по­чет­ку об­ја­снио ос­нов
не по­дат­ке о ди­ви­зи­о­ну и ње­го­вој уло­зи у зо­ни од­го­вор­но­сти бри­га­де.

„На­ред­бом ко­ман­дан­та 505. мтбр по­ста­вљен сам за ко­ман­дан­та насе
ље­них ме­ста Ан­тин и Ве­ли­ка Мла­ка. То зна­чи да су све вој­не фор­ма­ци­је 
ко­је се на­ла­зе у овом про­сто­ру под мо­јом ко­ман­дом. Ни­ка­кве са­мо­стал­не 
ак­ци­је не мо­же­те пред­у­зи­ма­ти без мог одо­бре­ња. До­би­ја­ће­те ре­дов­не 
об­ро­ке из на­ше ку­хи­ње, снаб­де­ва­ће­мо вас во­дом за пи­ће, обез­бе­ди­ће­мо 
вам ра­све­ту у објек­ти­ма где ста­ну­је­те, ус­по­ста­ви­ће­мо жи­ча­ну ве­зу са вама 
а ви ће­те од­ре­ди­ти стал­но де­жур­ство по­ред те­ле­фо­на. Оста­ле оба­ве­зе и 
за­дат­ке, као и ме­ре без­бед­но­сти до­би­ће­те пи­сме­но кроз мо­је на­ре­ђе­ње ,ˮ 
за­вр­шио сам из­ла­га­ње.

Не­мо су гле­да­ли у ме­не и кли­ма­ли гла­вом као знак да су раз­у­ме­ли 
оно што сам им го­во­рио.

„Ко­ли­ко вам је број­но ста­ње ,ˮ упи­тао сам их.
„Мој од­ред бро­ји укуп­но 35 ,ˮ од­го­во­рио је Срећ­ко.
„Мо­ја гру­па бро­ји 15 бо­ра­ца ,ˮ ре­као је Шу­ца.
„До­бро, пре­не­си­те да ћу сва­ку са­мо­во­љу и не­ди­сци­пли­ну оштро каж

ња­ва­ти, по­себ­но упо­тре­бу ал­ко­хо­ла ,ˮ за­вр­шио сам а за­тим се окре­нуо пре
ма Срећ­ку и по­себ­но му ре­као:

„Те­бе Срећ­ко не тре­ба да под­се­ћам на став Во­ји­сла­ва Ше­ше­ља о ре­ду и 
ди­сци­пли­ни ,ˮ из­нео сам му де­та­ље раз­го­во­ра у Ер­ду­ту по­чет­ком сеп­тем
бра ка­да је Ше­шељ по­се­тио штаб ТО.
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„Не­ма по­тре­бе, уско­ро сти­же То­ма Ни­ко­лић ко­ји ће ов­де бо­ра­ви­ти са 
на­ма ,ˮ ре­че ми Срећ­ко у по­ве­ре­њу.

Од­мах смо кре­ну­ли на ре­а­ли­за­ци­ју до­го­во­ре­ног и ус­по­ста­ву ве­зе. Од
ре­дио сам им код­не на­зи­ве за ве­зу али ме је Срећ­ко за­мо­лио да ње­гов 
на­зив бу­де Чи­ча39. При­хва­тио сам из­ме­ну а он­да му ре­кох:

„На­дам се да ће­те оправ­да­ти Чи­чи­но по­ве­ре­ње.ˮ
„До са­да се ни­смо обру­ка­ли ,ˮ уз­вра­тио је Срећ­ко уз осмех из­ра­жа­ва­ју­ћи 

за­хвал­ност што сам га ува­жио.
По­чет­ком де­цем­бра, ују­тру, на­кон до­руч­ка на ко­манд­ном ме­сту за­зво

нио је те­ле­фон. Био је то Срећ­ко.
„Ов­де Чи­ча, да ли имаш вре­ме­на? До­шао је То­ма, хо­ће да се упо­зна­те.ˮ
„Мо­же, че­кам вас ,ˮ од­го­во­рио сам.
Ни­је про­шло ду­го по­ја­ви­ли су се Срећ­ко и То­ма Ни­ко­лић. Оде­ве­ни у 

уни­фор­ме са шај­ка­ча­ма на гла­ви на ко­ји­ма су си­ја­ле злат­не ко­кар­де на 
цр­ве­ној чо­ји.

„По­моз Бог го­спо­ди­не ма­јо­ре ,ˮ ре­ко­ше обо­ји­ца у глас и по­здра­ви­ше ме 
вој­нич­ким по­здра­вом.

„Бог вам по­мо­гао ,ˮ уз­вра­тио сам от­по­здра­вља­ју­ћи са бе­рет­ком на гла
ви на ко­јој се на­ла­зи­ла зве­зда пе­то­кра­ка, још увек зва­нич­но обе­леж­је ЈНА.

На­кон ру­ко­ва­ња се­ли смо за сто, а вод­ник Ми­ли­ја је до­нео ка­фу. Запо
че­ли смо раз­го­вор ко­ји је, ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло, по­ста­јао све при­јат­нији 
и спон­та­ни­ји. То­ма је де­ло­вао ве­о­ма сми­ре­но, го­во­рио је при­јат­ним и раз
го­вет­ним то­ном та­ко да су се мој за­ме­ник и вод­ник Ми­ли­ја пре­тво­ри­ли у 
уво слу­ша­ју­ћи га са па­жњом. То­му сам де­таљ­но упо­знао са пла­ном деј­ста
ва ар­ти­ље­ри­је и за­дат­ком на­ше бри­га­де.

„Твој од­ред ће би­ти у ре­зер­ви, за сад не­ма по­тре­бе за ан­га­жо­ва­њем 
на пред­њем кра­ју јер су га по­се­ле је­ди­ни­це ЈНА и ТО. Уко­ли­ко же­лиш мо­гао 
бих да при­мим тво­је бор­це у са­став ди­ви­зи­о­на, јер ми фа­ле љу­ди, од­зив на 
мо­би­ли­за­ци­ји ни­је био она­кав ка­ко смо оче­ки­ва­ли. Три ха­у­би­це су оста­ле 
у Бе­о­гра­ду, мо­гао бих да их до­ве­зем ова­мо уко­ли­ко би тво­ји бор­ци пре­шли 
у са­став ди­ви­зи­о­на. По­ред то­га при­ма­ли би рат­не днев­ни­це и има­ли би 
рат­ни стаж у дво­стру­ком тра­ја­њу од обич­ног ,ˮ из­нео сам му по­ну­ду.

„Не­ка, хва­ла ти, не­ће­мо ми под пе­то­кра­ку ,ˮ био је ка­те­го­ри­чан То­ма.
„У ре­ду, дру­жи­ће­мо се у сва­ком слу­ча­ју, на истом смо за­дат­ку ,ˮ зак­љу

чио сам за­до­вољ­но уз осмех.
„Сва­ка­ко, дра­го ми је да смо се упо­зна­ли. Ево, за успо­ме­ну, по­кла­њам 

ти ову ко­кар­ду.ˮ Ски­нуо је шај­ка­чу са гла­ве и са ње ко­кар­ду. Од­мах сам је 
ока­чио на ле­ви џеп од блу­зе и но­сио је до кра­ја ра­та.

Знао сам да То­ма ни­је ми­слио на пе­то­кра­ку у бу­квал­ном сми­слу већ 
у идео­ло­шком. Не­ке по­ли­тич­ке стран­ке су сма­тра­ле да је ЈНА ко­му­ни­стич­ка 
тво­ре­ви­на и ни­су је при­хва­та­ле као та­кву ин­сти­ту­ци­ју у сво­јој кон­цеп­цији 

39 Чи­ча – Ђе­не­рал Дра­го­љуб-Дра­жа Ми­хај­ло­вић, ко­ман­дант Ју­го­сло­вен­ске вој­ске у 
отаџ­би­ни од 1941. до 1945. год.
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ства­ра­ња бу­ду­ће срп­ске др­жа­ве. То је до­не­кле би­ло тач­но али у тој ЈНА су 
би­ли љу­ди па­три­о­те, Ср­би и дру­ги са осе­ћа­јем за прав­ду и ре­ал­ност, спрем­ни 
да се тран­сфор­ми­шу, не­ки од­мах а не­ки са за­др­шком. То што се ЈНА спо­ро 
тран­сфор­ми­са­ла у срп­ску вој­ску, ни­је до њих са­мих већ до по­ли­тич­ког и 
др­жав­ног ру­ко­вод­ства. Си­гу­ран сам да би тај про­цес био бр­жи да је То­ма 
та­да био пред­сед­ник Ср­би­је али ни­је.

Већ у ме­се­цу де­цем­бру до­не­та је од­лу­ка да се пе­то­кра­ка на ка­пи за­ме
ни ју­го­сло­вен­ском тро­бој­ком без пе­то­кра­ке. ЈНА је пре­и­ме­но­ва­на у Вој­ску 
Ју­го­сла­ви­је (ВЈ) тек иду­ће, 1992. го­ди­не у ме­се­цу ма­ју. Та­ко­ђе је и ослов
ља­ва­ње са дру­же за­ме­ње­но са го­спо­ди­не.

Био сам по­но­сан на укуп­но по­на­ша­ње сво­јих вој­ни­ка за вре­ме бо­рав­ка 
у том се­лу. По­ма­га­ли су ста­рим љу­ди­ма, Хр­ва­ти­ма ко­ји су оста­ли у сво­јим 
до­мо­ви­ма, хра­ни­ли их, на њи­хов зах­тев кла­ли сто­ку да би има­ли хра­ну 
да пре­жи­ве.

То­ма је углав­ном све вре­ме био са сво­јим од­ре­дом а ред и ди­сци­пли­на 
је би­ла на ви­со­ком ни­воу. Ни­је би­ло ни­ка­квих ин­ци­де­на­та осим јед­ног. 
Би­ло је то по­чет­ком ја­ну­а­ра 1992. го­ди­не од­мах на­кон за­вр­ше­не офан­зи
ве хр­ват­ских па­ра­вој­них сна­га у за­пад­ној Сла­во­ни­ји под на­зи­вом Па­пук-91. 
Та­да су по­па­ли­ли 17 срп­ских се­ла и про­те­ра­ли сво ста­нов­ни­штво са сво
јих ог­њи­шта.

То­га да­на био сам у ко­ман­ди бри­га­де на са­стан­ку, а То­ма и Срећ­ко 
ни­су би­ли у Ан­ти­ну, што је ис­ко­ри­стио је­дан при­пад­ник чет­нич­ког од­ре
да Сло­бо­дан Миљ­ко­вић – Миљ­ко зва­ни Лу­гар. По­стро­јио је све стар­це и 
ста­ри­це и оно тро­је де­це на се­о­ски ста­ди­он а он­да им пре­тио уби­ством. 
На­ре­дио је да сви ста­ве бе­ле тра­ке око ле­ве ру­ке у знак рас­по­зна­ва­ња. На 
ин­тер­вен­ци­ју мо­јих офи­ци­ра ко­ји су ус­пе­ли не­ка­ко да кон­тро­ли­шу си­ту
а­ци­ју Миљ­ко се по­ву­као.

Ка­да сам се вра­тио са са­стан­ка за­те­као сам не­ко­ли­ко ста­ра­ца и ста
ри­ца са за­ве­жља­ји­ма и тор­ба­ма ис­пред ко­ман­де ди­ви­зи­о­на ко­ји су ме 
очи­глед­но че­ка­ли, а са њи­ма је раз­го­ва­рао мој по­моћ­ник за мо­рал ка­пе­тан 
Сте­вић.

„Ка­кав је ово скуп ,ˮ упи­тао сам Сте­ви­ћа.
„Зна­те, онај Миљ­ко Лу­гар на­пио се и пре­тио им да ће их све по­би­ти ,ˮ 

украт­ко је ре­фе­ри­сао Сте­вић.
„За­што но­си­те те бе­ле тра­ке око ру­ке ,ˮ упи­тао сам при­сут­не.
„На­ре­дио нам тај Миљ­ко ,ˮ од­го­во­ри­ше сви у глас.
„Ку­да сте кре­ну­ли са тим ства­ри­ма ,ˮ по­но­во сам их упи­тао.
„Иде­мо из се­ла не­ка­мо. Да нас онај не по­би­је ,ˮ ре­че јед­на ста­ри­ца.
„Од­мах ски­ни­те сви те тра­ке. Ни­ку­да ви не иде­те. Ово се ви­ше не­ће 

по­но­ви­ти га­ран­ту­јем вам. Са­да иди­те ва­шим ку­ћа­ма ,ˮ убе­дио сам их и они 
по­ђо­ше по­ла­ко ка сво­јим до­мо­ви­ма.

Ка­да су се раз­и­шли Сте­ви­ћу сам на­ре­дио да до­ве­де Миљ­ка у ко­ман­ду.
Миљ­ка сам упо­знао ра­ни­је у сеп­тем­бру ка­да је бо­ра­вио у Па­ла­чи. Био је 

ве­о­ма хра­бар и од­ва­жан бо­рац али ето, са­да се на­пио па је ми­слио да мо­же 
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да спро­во­ди не­ку сво­ју прав­ду. На­кон не­ког вре­ме­на по­ја­вио се Миљ­ко. На 
ула­зу су га раз­о­ру­жа­ли Тот­ко и де­жур­ни ко­ман­де.

„Шта је ово го­спо­ди­не ма­јо­ре, од­у­зе­ли ми оруж­је, па ваљ­да се до­вољ­но 
по­зна­је­мо ,ˮ по­чео је од­мах на ула­зу у кан­це­ла­ри­ју да про­те­сту­је.

„Та­ква су пра­ви­ла Миљ­ко. Не­го, ре­ци ми за­што си ово ура­дио ,ˮ од­мах 
сам га упи­тао.

„За­то што су уста­ше по­би­ле и про­те­ра­ле Ср­бе из Па­крач­ке по­ља­не и 
за­па­ли­ле им ку­ће ,ˮ од­го­во­рио ми је у јед­ном да­ху.

„Шта су скри­ви­ли ови стар­ци ,ˮ упи­тао сам га.
„Они су ро­ди­те­љи тих уста­ша ко­ји су по­би­ли наш на­род ,ˮ по­ку­ша­вао 

је да ме убе­ди ка­ко је био у пра­ву.
„Али ми смо ЈНА и не уби­ја­мо не­на­о­ру­жа­не ци­ви­ле, по­го­то­во не стар­це, 

же­не и де­цу ,ˮ од­бру­сио сам му ја­сно и гла­сно.
„За­то смо ту ми чет­ни­ци, ми ни­смо ЈНА ,ˮ по­ку­ша­вао је да ми про­ти­ву

ре­чи али сам га од­мах пре­ки­нуо у да­љем об­ја­шње­њу.
„Ти ју­на­че, уко­ли­ко же­лиш да уби­јаш уста­ше они су ис­пред нас на два 

ки­ло­ме­тра. Раз­у­меш? Иди та­мо још но­ћас. Ра­до ћу те по­др­жа­ти ар­ти­љери
јом ,ˮ пред­ло­жио сам му а по­том на­ста­вио:

„Са­да ме слу­шај па­жљи­во. Че­кам да се То­ма вра­ти, од­мах те про­те­ру
јем трај­но са ра­ти­шта да се ви­ше ни­ка­да не вра­тиш ова­мо. То је и Ше­ше­љев 
став, лич­но сам га чуо је­се­нас у Ер­ду­ту ,ˮ за­вр­шио сам раз­го­вор. 

Он је за­стао отво­ре­них уста, ма­ло са­че­као као да је хтео још не­што да 
ка­же али се пре­до­ми­слио и збу­ње­но ре­као:

„Од­лу­ка је на Ва­ма, ка­ко од­лу­чи­те.ˮ 
Окре­нуо се и оти­шао.
Ка­да се То­ма вра­тио раз­го­ва­ра­ли смо о то­ме. Он је ре­као да се то си­гур

но ви­ше ни­ка­да не­ће по­но­ви­ти. До­го­во­ри­ли смо да Миљ­ко оста­не у од­реду 
под усло­вом да ви­ше не кон­так­ти­ра са ме­шта­ни­ма Ан­ти­на и да их се кло
ни. Та­ко је и би­ло. За­вр­ши­ло се на том је­ди­ном ин­ци­ден­ту ко­јим је Миљ­ко 
окр­њио углед од­ре­да.

Са То­мом сам се по­вре­ме­но дру­жио у то­ку бо­рав­ка у Ан­ти­ну. Био је за
бри­нут за си­ту­а­ци­ју у Хр­ват­ској и ко­ле­бљи­ву по­ли­ти­ку срп­ског др­жав­ног 
и вој­ног ру­ко­вод­ства, по­себ­но за уступ­ке Хр­ва­ти­ма и од­лу­ка­ма кре­ни-ста­­ни. 
Ка­да би­смо на­пра­ви­ли не­ки про­дор у ду­би­ну те­ри­то­ри­је осло­бађају­ћи 
срп­ска се­ла Хр­ва­ти би од­мах тра­жи­ли при­мир­је, што је на­ше ру­ко­вод­ство 
при­хва­та­ло. У то­ку при­мир­ја ми би­смо по­што­ва­ли до­го­вор и опу­ште­но 
ра­ди­ли сва­ко­днев­не по­сло­ве, по­себ­но ста­нов­ни­штво ко­је се ба­ви­ло ра­тар
ством. Он­да би Хр­ва­ти из­не­на­да на­ру­ши­ли при­мир­је деј­ством сво­је ар­ти
ље­ри­је и уби­ја­ли или ра­ња­ва­ли на­ше вој­ни­ке и ци­ви­ле. По­том би­смо ми 
жес­то­ко уз­вра­ти­ли, кре­ну­ли на­пред, а он­да опет све из по­чет­ка, при­мирје 
и та­ко у круг.

То­ма је остао до кра­ја 30. ја­ну­а­ра 1992. го­ди­не. На­кон то­га се вра­тио 
за Бе­о­град са де­лом сво­јих бо­ра­ца. Је­дан део ње­го­вих љу­ди остао је у ре
ги­о­ну и при­кљу­чио се срп­ској по­ли­ци­ји ко­ја је фор­ми­ра­на да за­јед­но са 
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ме­ђу­на­род­ним сна­га­ма УН­ПРО­ФОР-а, чу­ва до­го­во­рен мир и без­бед­ност 
ста­нов­ни­ка. Ус­по­ста­вље­не су ли­ни­је раз­гра­ни­че­ња ко­је су они кон­тро­ли
са­ли. На тај на­чин су и да­ље би­ли при­сут­ни на осло­бо­ђе­ној те­ри­то­ри­ји јер 
се оче­ки­ва­ло да до­го­во­ре­но при­мир­је не­ће ду­го тра­ја­ти.

То­му сам до­жи­вео као осо­бу са ја­ком ха­ри­змом, де­ло­вао је убе­дљи­во, 
јед­но­став­но, са по­зи­тив­ном енер­ги­јом, сми­рен, са је­два уоч­љи­вим осме­хом 
на ли­цу. С об­зи­ром на то да сам био под сва­ко­днев­ним тен­зи­ја­ма и рат­ном 
пси­хо­зом раз­го­вор са њи­ме је де­ло­вао као уми­ру­ју­ћа те­ра­пи­ја а ње­го­ви 
ста­во­ви, пре све­га по­ли­тич­ки, чи­ни­ли су ми се та­да као је­ди­но мо­гу­ћи и 
ре­ал­ни. Има­ли смо слич­не по­гле­де и ста­во­ве на ре­ша­ва­ње ра­та, мо­ји вој
нич­ки и ње­го­ви ра­ди­кал­ни су се у не­ким сег­мен­ти­ма пот­пу­но по­ду­да­ра­ли, 
те је мо­жда и то био раз­лог да сам у ње­му пре­по­знао осо­би­ну не­на­ме­тљи
вог чо­ве­ка ко­ји је на ме­не оста­вио по­зи­ти­ван ути­сак. Још та­да сам уви­део 
да ће га мно­ги љу­ди сле­ди­ти у по­ли­ти­ци због те ње­го­ве спе­ци­фич­не ха
ри­зме ко­ја се раз­ли­ко­ва­ла од дру­гих.

На­кон по­врат­ка из Ан­ти­на и по­врат­ку на мир­но­доп­ске по­сло­ве на­ши 
пу­те­ви су би­ли раз­ли­чи­ти. Он је кре­нуо ин­тен­зив­но да се ба­ви по­ли­ти­ком 
а ја сво­јим вој­нич­ким оба­ве­за­ма. Ме­ђу­тим, ни он ни­је био ус­кра­ћен за 
уче­шће у ра­ту и до­при­нос ко­ји је дао, не са­мо до­ла­ском у Ан­тин већ при
пре­ми и сла­њу до­бро­во­ља­ца у Кра­ји­ну. Та­ко је у ју­лу 1993. го­ди­не на Рома
ни­ји име­но­ва­нан у чет­нич­ког Вој­во­ду од стра­не Во­ји­сла­ва Ше­ше­ља.

Сре­та­ли смо се не­ко­ли­ко пу­та, углав­ном на ску­по­ви­ма и ми­тин­зи­ма 
или слу­чај­но, све до 2005. го­ди­не. Та­да је био оп­ту­жен за рат­не зло­чи­не и 
то у Ан­ти­ну у вре­ме ка­да сам био ко­ман­дант тог под­руч­ја. Оп­ту­жи­ла га 
је На­та­ша Кан­дић, ди­рек­тор­ка Фон­да за ху­ма­ни­тар­но пра­во. То је би­ла 
не­ве­ро­ват­на ме­диј­ска хај­ка ко­ју ни­сам мо­гао да пре­ћу­тим из раз­ло­га што 
то уоп­ште ни­је би­ло тач­но јер сам сва­ки де­таљ знао и кон­тро­ли­сао све 
то­ком бо­рав­ка у Ан­ти­ну.

Ка­да је по­чет­ком те 2005. го­ди­не по­че­ла хај­ка На­та­ше Кан­дић на Тому 
Ни­ко­ли­ћа на­ла­зио сам се на ду­жно­сти на­чел­ни­ка оде­ље­ња за штаб­не по
сло­ве у Упра­ви за школ­ство и обу­ку у Ге­не­рал­шта­бу. Слу­ша­ју­ћи сва­ко­днев
но ла­жи и кле­ве­те ре­шио сам да му на­пи­шем пи­смо по­др­шке у ко­ме сам 
де­ман­то­вао све на­ве­де­не оп­ту­жбе ну­де­ћи му по­моћ у ви­ду све­до­че­ња уко
ли­ко би је ту­жио за кле­ве­ту. То пи­смо сам по­слао по јед­ном ак­ти­ви­сти СРС-
а ко­ји му је исто­га да­на уру­чио.

Исти­на је би­ла са­свим дру­га­чи­ја од оп­ту­жби уче­сни­ка про­го­на То­ме 
Ни­ко­ли­ћа. Не са­мо да ни­је имао до­ди­ра са зло­чи­ни­ма за ко­је су га те­ре­тили 
већ јед­но­став­но он ни­је чо­век та­квог про­фи­ла ко­ји би по­чи­нио зло­чин. Од 
ње­га се мо­гло оче­ки­ва­ти са­мо не­ко до­бро­чин­ство, та­ко је на­сту­пао у раз
го­во­ри­ма и де­ла­њу, ра­ди то­га је до­шао у Ан­тин, да по­мог­не свом на­ро­ду.

С об­зи­ром на то да ду­же вре­ме ни­смо кон­так­ти­ра­ли на кра­ју пи­сма 
сам на­пи­сао број те­ле­фо­на на ко­ји би мо­гао да ме кон­так­ти­ра. На­кон то­га 
То­ма ме је по­звао те­ле­фо­ном и упи­тао да ли мо­же ово пи­смо да об­ја­ви у 
це­ло­сти у не­ком од ме­ди­ја да ми не би на­нео ште­ту у слу­жби. По­твр­дио 
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сам, иа­ко је вој­ним ли­ци­ма за­бра­ње­но да се огла­ша­ва­ју у ме­ди­ји­ма без 
одо­бре­ња прет­по­ста­вље­ног јер ни­сам мо­гао да пре­ћу­тим исти­ну ко­ја мо
же да на­пра­ви за­о­крет у тој бе­со­муч­ној кам­па­њи јед­не не­вла­ди­не ор­га
ни­за­ци­је про­тив ча­сти и угле­да мог рат­ног дру­га То­ме Ни­ко­ли­ћа. Та­ко се 
и де­си­ло. То­ма је на­ред­ни дан го­сто­вао у јед­ној ТВ еми­си­ји где је те­ма 
би­ла упра­во на­вод­ни рат­ни зло­чи­ни ко­је је он по­чи­нио. Та­да је јав­но пока
зао пи­смо ре­кав­ши да сам у то вре­ме био ко­ман­дант је­ди­ни­це ЈНА у Анти
ну и да сам на­во­ди­ма у пи­сму све оп­ту­жбе де­ман­то­вао. За­тим су то пи­смо 
пре­не­ли и дру­ги ме­ди­ји, те је та­ко за­у­ста­вље­на ова хај­ка на То­му.

Ка­сни­ји след до­га­ђа­ја од­ви­јао се спон­та­но, ви­ђа­ли смо се по­вре­ме­но 
али не баш та­ко че­сто. Од­мах на­кон овог де­ман­то­ва­ња на ТВ-у и у дру­гим 
ме­ди­ји­ма та хај­ка на То­му је од­јед­ном ста­ла. На­кон тог до­га­ђа­ја пи­са­ли су 
му и дру­ги мо­ји офи­ци­ри и вој­ни­ци же­ле­ћи да све­до­че исти­ну да То­ма 
ни­је по­чи­нио зло­чи­не. Епи­лог це­ле ове дра­ме за­вр­шио се ка­сни­је на су­ду 
у ко­рист То­ме, на­год­бом са На­та­шом Кан­дић.

Наш по­нов­ни су­срет на­кон ду­жег вре­ме­на од ра­та збио се у Цен­тру 
Са­ва у Бе­о­гра­ду по­чет­ком 2005. го­ди­не, ка­да је СРС при­ка­зи­ва­ла до­ку­мен
тар­ни филм Исти­на о рат­ним зло­чи­ни­ма по­чи­ње­ним над Ср­би­ма у ра­ту 
у Хр­ват­ској и БиХ. При­ло­жио сам ка­се­ту са ма­са­кром у се­лу Ка­ра­џи­ће­во, 
сни­мље­ну од­мах на­кох по­чи­ње­ног уста­шког зло­де­ла. Ову ка­се­ту ми је дао 
Рај­ко Де­спо­то­вић из се­ла Мар­ку­ши­це ко­ји је сни­мио ме­сто зло­чи­на. То­ма 
ме по­звао да до­ђем на про­јек­ци­ју фил­ма и бу­дем ње­гов гост. Та­да сам боље 
упо­знао ње­го­ве бли­ске са­рад­ни­ке и про­вео не­ко вре­ме у при­јат­ном раз­го
во­ру и дру­же­њу.

Кра­јем те го­ди­не оти­шао сам у пен­зи­ју, а не­ко­ли­ко да­на на­кон то­га 
ја­вио се То­ми. По­звао ме да до­ђем у ње­гов ка­би­нет.

„То­мо, же­лео бих да се учла­ним у Срп­ску ра­ди­кал­ну стран­ку, са­да сам 
пен­зи­о­нер и мо­гу по­ли­тич­ки да се ан­га­жу­јем ,ˮ ре­као сам му на­кон што 
смо прет­ход­но ево­ци­ра­ли успо­ме­не.

„Жа­ре, да­кле ти би же­лео да се ба­виш по­ли­ти­ком ,ˮ упи­тао ме зна­ти
жељ­но.

„Да. Али пр­во бих по­чео од обич­ног чла­на у мом оп­штин­ском од­бо­ру 
да бих са­гле­дао си­ту­а­ци­ју у стран­ци па он­да евен­ту­ал­но на не­ком ви­шем 
ни­воу ,ˮ пред­ло­жио сам му мо­ју за­ми­сао ан­га­жо­ва­ња.

„До­бро, ја ћу пра­ти­ти твој рад и укљу­чи­ћу те ка­да бу­деш спре­ман ,ˮ 
сло­жио се То­ма.

Та­ко сам за­по­чео свој по­ли­тич­ки жи­вот у СРС-у. Искре­но, учла­нио сам 
се упра­во због ње­га – То­ме. Ве­ро­вао сам у ње­го­ве ис­кре­не и ча­сне на­ме­ре 
да ће Ср­би­ја би­ти дру­га­чи­ја уко­ли­ко би сле­ди­ла по­ли­ти­ку СРС-а.

А он­да се 2008. го­ди­не до­го­дио рас­кол у СРС-у и ства­ра­ње Срп­ске на
пред­не стран­ке (СНС) као ње­го­во де­ло. У по­чет­ку сам ве­ро­вао да ће СНС 
по­сти­ћи ве­ли­ки успех на по­ли­тич­кој сце­ни Ср­би­је. Ме­ђу­тим, ис­по­ста­ви­ло 
се да су из члан­ства СРС-а у но­ву пар­ти­ју углав­ном пре­шли нај­ве­ћи пол
тро­ни, не­рад­ни­ци, де­ма­го­зи, ка­ри­је­ри­сти и ма­ни­пу­ла­то­ри, као и пре­ле­та­чи 
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из дру­гих пар­ти­ја слич­них ка­рак­те­ра. На­рав­но, по­сто­ја­ли су и по­је­дин­ци 
ко­ји су се из­два­ја­ли и ни­су при­па­да­ли овим гру­па­ци­ја­ма. На кра­ју сам схва
тио да ми ту ни­је ме­сто и по­ву­као сам се из по­ли­тич­ког жи­во­та.

*

На­кон бур­них по­ли­тич­ких до­га­ђа­ја То­ма је 2012. го­ди­не по­стао пред
сед­ник Ср­би­је. Искре­но сам се об­ра­до­вао том ње­го­вом успе­ху и лич­но сам 
уче­ство­вао у тој кам­па­њи као члан СНС-а. Ви­де­ли смо се та­да на про­сла­ви 
из­бор­не по­бе­де и по­же­лео сам му успех у бу­ду­ћем ра­ду. На­кон то­га мо­ји 
по­ку­ша­ји да се ви­ди­мо оста­ли су без успе­ха. Пр­стен око То­ме био је зат
во­рен и ви­ше му се ни­је мо­гло при­ћи сем за ода­бра­не у ко­је из не­ких раз
ло­га ни­сам спа­дао. Ви­де­ли смо се слу­чај­но на­ред­не го­ди­не у Њу­јор­ку на 
от­кри­ва­њу спо­ме­ни­ка Ни­ко­ли Те­сли. Раз­ме­ни­ли смо не­ко­ли­ко кур­то­а­зних 
ре­че­ни­ца. То је би­ло на­ше по­след­ње ви­ђе­ње.

Сплет рат­них до­га­ђа­ја нас је спо­јио и ство­рио јед­ну жи­вот­ну епи­зо­ду 
ко­је ћу се увек ра­до се­ћа­ти. С дру­ге стра­не, бур­ни по­ли­тич­ки до­га­ђа­ји ко­ји 
су усле­ди­ли на­кон ра­та на­жа­лост до­не­ли су не­ке но­ве вред­но­сти које ни­сам 
мо­гао да раз­у­мем.

Дру­гар­ство ство­ре­но у ра­ту раз­дво­ји­ла је по­ли­ти­ка.
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Вој­ник Жи­во­јин Пи­ро­ма­нац био је пу­ни­лац у дру­гом ха­у­бич­ком одеље
њу дру­ге ба­те­ри­је, баш је то же­лео да бу­де, пу­ни­лац на ха­у­би­ци те му је 
же­ља ис­пу­ње­на.

По­чет­ком де­цем­бра до­шао је код ме­не ка­пе­тан Сте­вић, по­моћ­ник за 
мо­рал, и ре­као ми је да же­ли да раз­го­ва­ра­мо.

„Мо­рам да Вас упо­зо­рим на вој­ни­ка Жи­во­ји­на Пи­ро­ман­ца, он је члан 
Глав­ног од­бо­ра Срп­ског по­кре­та об­но­ве. До­шао је са за­дат­ком да из­вр­ши 
по­бу­ну у ди­ви­зи­о­ну, да вој­ни­ци де­зер­ти­ра­ју и вра­те се ку­ћи. Ме­ђу­тим, не­ма 
по­др­шку вој­ни­ка осим не­ко­ли­ци­не па се по­ве­зао са оста­лим чла­но­ви­ма СПО 
у бри­га­ди и са њи­ма не­што сме­ра ,ˮ обра­зло­жио је си­ту­а­ци­ју у ди­ви­зи­о­ну.

„Ко­ји је ње­гов мо­тив? Шта он то при­ча вој­ни­ци­ма? Ко­ли­ко има ути
ца­ја на дру­ге ,ˮ упи­тао сам га.

„Углав­ном им при­ча ка­ко ово ни­је њи­хов рат, ка­ко Сло­бо­дан Ми­ло
ше­вић во­ди Ср­би­ју у су­мрак, ка­ко смо ми до­шли у рат а у вој­нич­ким књи
жи­ца­ма сто­ји упи­са­на вој­на ве­жба, да Ср­би­ја ни­је у ра­ту и то­ме слич­но ,ˮ 
образ­ло­жио је ка­пе­тан Сте­вић.

„До­бро, пра­ти ње­го­во да­ље де­ло­ва­ње и по­на­ша­ње а ја ћу већ пред­узе
ти од­ре­ђе­не ме­ре ,ˮ ре­као сам му и дао пре­ци­зна упут­ства за да­љи рад.

Не­ко­ли­ко да­на на­кон овог раз­го­во­ра вр­шио сам смо­тру је­ди­ни­ца на 
по­ло­жа­ју и ка­да сам до­шао у оде­ље­ње у ко­ме се на­ла­зио Жи­во­јин по­чео је 
ди­ја­лог.

„Гос’ин ма­јо­ре да ли бих ја мо­гао да идем са Ва­ма на осма­трач­ни­цу ,ˮ 
ис­пр­сио се про­во­ка­тив­но оче­ку­ју­ћи мо­ју ре­ак­ци­ју.

„За­што ,ˮ упи­тао сам.
„Па во­лео бих да ви­дим ка­ко из­гле­да не­при­ја­тељ ко­ји је пред на­ма.ˮ
„Ко ће да бу­де пу­ни­лац уме­сто те­бе ,ˮ по­ку­ша­вао сам да га збу­ним.
„Мо­гу они и без ме­не, сна­ћи ће се већ не­ка­ко ,ˮ био је упо­ран.
У том тре­нут­ку си­ну­ла ми је иде­ја па сам му од­го­во­рио.
„До­бро, су­тра ују­тру идеш са мном. Бу­ди у 9 са­ти ис­пред ко­ман­де.ˮ
Ују­тру око 9 ча­со­ва Жи­во­јин је ста­јао ис­пред ко­ман­де и че­као је да 

кре­не­мо. Уни­фор­ма на ње­му би­ла је бес­пре­кор­но чи­ста и уред­на, обри­јан, 
оп­ре­ма утег­ну­та а ре­де­ни­ци пре­ко ра­ме­на пре­си­ја­ва­ли су се на ју­тар­њем 
сун­цу, и да­ље је глу­мио срп­ског вој­ни­ка из до­ба Кра­ље­ви­не Ср­би­је.

Ка­да смо сти­гли у Мар­ку­ши­цу на осма­трач­ни­цу упо­знао сам га нај­пре 
са ге­о­граф­ском ори­јен­та­ци­јом а за­тим му по­ка­зао сва срп­ска се­ла ко­ја се 
ода­тле мо­гу ви­де­ти и на кра­ју по­ло­жа­је не­при­ја­те­ља ис­пред нас, а он­да смо 
кре­ну­ли у оби­ла­зак. Пр­во смо свра­ти­ли у пор­ту цр­кве код по­па До­бри­во­ја, 
ста­ре­ши­не цр­кве у Мар­ку­ши­ци.
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„Оче До­бри­во­је же­лео сам да вас упо­знам са пра­вим срп­ским вој­ни­ком, 
ве­ли­ким ро­до­љу­бом ко­ји је до­шао да по­мог­не на­шем на­па­ће­ном на­ро­ду ,ˮ 
пред­ста­вио сам га тру­де­ћи се да го­во­рим убе­дљи­во.

Поп До­бри­во­је се об­ра­до­вао на­шем до­ла­ску, по­звао нас у сво­ју ку­ћу 
на ка­фу и ра­ки­ју. А он­да је по­че­ла при­ча о си­ту­а­ци­ји на овим про­сто­ри­ма 
где је ре­чи­ти поп све до де­та­ља из­нео, пат­њу и му­ку срп­ског на­ро­да са 
де­та­љи­ма ка­рак­те­ри­стич­ним за сва­ко се­ло у око­ли­ни.

Жи­во­јин је слу­шао са па­жњом, упи­ја­ју­ћи сва­ку ње­го­ву реч а он­да се 
об­ра­тио по­пу До­бри­во­ју ре­чи­ма:

„Оче, у на­шем ди­ви­зи­о­ну има до­ста не­кр­ште­них вој­ни­ка и је­дан офи
цир, раз­го­ва­рао сам са њи­ма, же­ле­ли би да се кр­сте.ˮ

„Би­ће ми за­до­вољ­ство ,ˮ од­го­во­рио је поп До­бри­во­је.
И за­и­ста, по­сле Бо­жи­ћа ор­га­ни­зо­ва­ли смо кр­ште­ње осмо­ри­це вој­ни­ка 

и јед­ног офи­ци­ра из ди­ви­зи­о­на, а Жи­во­јин им је сви­ма био кум. Био је леп 
и сун­чан дан са тем­пе­ра­ту­ром око ну­ле, кр­ште­ње је би­ло за­ка­за­но за 12 
са­ти, а за вре­ме об­ре­да хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је су га­ђа­ле је­дан део 
се­ла Мар­ку­ши­це та­ко да су гра­на­те ле­те­ле пре­ко цр­кве, што је ода­ва­ло 
не­ку чуд­ну сим­бо­ли­ку ко­ју смо на­зва­ли ва­тре­но кр­ште­ње. Ма­чак је ор­га
ни­зо­вао све­ча­ни ру­чак, а Жи­во­јин одр­жао бе­се­ду за­вр­шив­ши је ре­чи­ма:

„Жи­ви и здра­ви би­ли ку­мо­ви мо­ји и да ви­ше не хо­да­те по зе­мљи Срби
ји не­кр­ште­ни.ˮ

Оби­ла­зе­ћи срп­ска се­ла на­сто­јао сам да Жи­во­ји­на при­ка­жем као не­ког 
ко је по­се­бан, пра­ви срп­ски вој­ник, па­три­о­та и чо­век ко­ји је до­шао да по
мог­не срп­ском на­ро­ду. У по­чет­ку му је би­ло не­ла­год­но, али ка­сни­је му је 
по­ста­ло дра­го, по­себ­но ка­да је ви­део ка­ко су се ме­шта­ни оп­хо­ди­ли пре­ма 
ње­му. По­ла­ко али си­гур­но сам га увла­чио у ко­ло из ко­јег ни­је мо­гао ви­ше 
да иза­ђе. Сте­као сам ути­сак да сам га при­до­био за на­шу ствар. Али да ли 
ће би­ти та­ко по­ка­за­ће вре­ме.

Во­дио сам га по­не­кад на ску­по­ве у Мар­ку­ши­ци ка­да би Ма­чак ор­га­ни
зо­вао не­ки ру­чак за ва­жне го­сте ко­ји су че­сто до­ла­зи­ли. Јед­ном при­ли­ком 
су до­шли цр­кве­ни ве­ле­до­стој­ни­ци на че­лу са вла­ди­ком ау­стра­лиј­ско-но
­во­зе­ланд­ским Лон­ги­ном, па сам по­вео и Жи­во­ји­на. Био је сав уз­бу­ђен и са­мо 
ме не­што за­пит­ки­вао ка­ко тре­ба да се по­на­ша, а ка­да сам вла­ди­ки и оста
ли­ма ре­као ка­ко ви­ше не­ма­мо не­кр­ште­них вој­ни­ка за­хва­љу­ју­ћи Жи­во­ји­ну, 
он се ис­то­пио од сре­ће.

„Шта ка­жеш Жи­во­ји­не, да ли смо ми по­треб­ни ов­де овом на­ро­ду ,ˮ 
упи­тао сам га ка­да смо се вра­ћа­ли у Ан­тин.

„Сад ви­дим гос’ин ма­јо­ре ко­ли­ко је овај на­род на­па­ћен, да ни­је нас стра
да­ли би као он­да у оном ра­ту у Ја­се­нов­цу, до­бро је да смо ов­де.ˮ Де­ло­вао је 
по­но­сно из­го­ва­ра­ју­ћи ове ре­чи.

Ме­ђу­тим, ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло при­ти­сци на Жи­во­ји­на од стра­не 
ње­го­вих мен­то­ра би­ли су ве­ли­ки. Оно што он ни­је мо­гао да оства­ри у ди
ви­зи­о­ну оства­ри­ли су ње­го­ви пар­тиј­ски дру­го­ви у пр­вом пе­ша­диј­ском 
ба­та­љо­ну ко­ји се на­ла­зио у Мар­ку­ши­ци.
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Сре­ди­ном ја­ну­а­ра до­шло је до по­бу­не у пр­вом ба­та­љо­ну и зах­те­ва за 
сме­ном јер је про­шло три ме­се­ца од мо­би­ли­за­ци­је. Ка­ко ко­ман­да бри­га­де 
ни­је обез­бе­ди­ла сме­ну цео ба­та­љон је на­пу­стио по­ло­жа­је и по­ву­као се у 
Ан­тин. У Мар­ку­ши­ци су оста­ли са­мо при­пад­ни­ци се­о­ске ТО и из­ви­ђа­чи 
из мог ди­ви­зи­о­на.

Сли­ка у Ан­ти­ну би­ла је за­и­ста муч­на и те­шка, ре­зер­ви­сти су за­по­се­ли 
ули­це а нај­ви­ше их је би­ло око мог ко­манд­ног ме­ста, пи­ли су и га­ла­ми­ли. 
По­ку­шао сам да раз­го­ва­рам са вој­ни­ци­ма и офи­ци­ри­ма али без успе­ха. Нај
глас­ни­ји су би­ли они пи­ја­ни, ни­су до­зво­ља­ва­ли дру­ги­ма да во­де раз­го­вор, 
псо­ва­ли су и вре­ђа­ли ру­ко­вод­ство ЈНА и Сло­бо­да­на Ми­ло­ше­ви­ћа. Да би 
не­ка­ко при­крио де­зер­тер­ство и за­шти­тио не­бра­ње­не по­ло­жа­је на­ре­дио 
сам да ко­ман­ди­ри ба­те­ри­ја га­ђа­ју се­лек­тив­не ци­ље­ве у ре­јо­ну Јар­ми­не и 
по­ло­жа­је не­при­ја­те­ља ис­пред се­ла Ка­ра­џи­ће­ва јер је и ово се­ло оста­ло 
не­за­шти­ће­но.

У по­по­днев­ним ча­со­ви­ма до­шао је ко­ман­дант Но­во­сад­ског кор­пу­са 
ге­не­рал Ан­дри­ја Би­ор­че­вић у прат­њи пу­ков­ни­ка Ђор­ђе­ви­ћа са вој­ном по
ли­ци­јом. По­ку­шао је да раз­го­ва­ра са ре­зер­ви­сти­ма, ме­ђу­тим ве­ћи­на њих 
је би­ла у пи­ја­ном ста­њу и ни­су же­ле­ли да га слу­ша­ју. Чак је не­ко­ли­ко њих 
упе­ри­ло пу­шке у ње­га зах­те­ва­ју­ћи до­ла­зак ау­то­бу­са да их од­ве­зу за Бео
град. Са­мо при­себ­но­шћу при­пад­ни­ка вој­не по­ли­ци­је ни­је до­шло до ве­ћег 
ин­ци­ден­та. Ге­не­рал, сав уз­бу­ђен, ушао је у мо­ју кан­це­ла­ри­ју и од­мах са 
ула­за ре­као:

„Ар­ти­ље­рац, дај ви­ски, ти си­гур­но имаш. Ове бу­да­ле за­ма­ло да ме уби­ју.ˮ
„Из­во­ли­те се­ди­те дру­же ге­не­ра­ле, са­да ће Ми­ли­ја да си­па ,ˮ по­ку­ша­вао 

сам да га уми­рим.
„Шта се ово до­га­ђа? Ка­кво је ста­ње у твом ди­ви­зи­о­ну ,ˮ упи­тао ме.
„За са­да је до­бро, би­ло је не­ких по­ку­ша­ја али сам то спре­чио још у за­чет

ку. Иза ово­га сто­ји јед­на до­бро ор­га­ни­зо­ва­на гру­па на ко­ју сам, још у де­цем
бру, упо­зо­рио ко­ман­ду бри­га­де на јед­ном са­стан­ку.ˮ Из­нео сам ге­не­ра­лу 
Би­ор­че­ви­ћу сво­ја за­па­жа­ња што пу­ков­ни­ку Ђор­ђе­ви­ћу не бе­ше при­јат­но.

Ге­не­ра­лу Би­ор­че­ви­ћу ово ни­је био пр­ви пут да до­ђе у ко­ман­ду ди­ви
зио­на. До­ла­зио је пре ме­сец да­на, би­ла је то из­не­над­на по­се­та. При­се­тих 
се та­да тог ње­го­вог до­ла­ска ка­да ми је ре­као:

„Слу­шај ар­ти­ље­рац, не­мој слу­чај­но да си опа­лио не­ку гра­на­ту на Оси­јек 
јер ако се то де­си онај Хр­ват има да ме ухап­си, а он­да си нај­е­бао, ра­зу­меш ли?ˮ

„Ко­ји Хр­ват дру­же ге­не­ра­ле ,ˮ упи­тао сам га.
„Ка­ди­је­вић. Ге­не­рал Ка­ди­је­вић. Ско­ро ме при­во­дио на ра­порт и за­пре

тио да ће да ме ухап­си уко­ли­ко по­но­во кре­не­мо на Оси­јек или са­мо је­дан 
ме­так бу­де ис­па­љен на тај град.ˮ

„Зна­чи он нас је за­у­ста­вио да не уђе­мо у Оси­јек ка­да смо та­ко­ре­ћи би­ли 
у пу­ној офан­зи­ви а Вас због то­га при­вео на ра­порт. Не раз­у­мем ,ˮ ре­кох ма
хи­нал­но.

„Да­бо­ме да не раз­у­меш. Ти се раз­у­меш са­мо у ар­ти­ље­ри­ју а ово је по
ли­ти­ка. Бо­ље да је за­о­би­ђе­мо, не­го имаш ли ви­ски?ˮ
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„Имам.ˮ
„Он­да си­пај по је­дан да на­здра­ви­мо што смо још у жи­во­ту.ˮ
„Не бри­ни­те, мо­ја зо­на деј­ства ни­је пре­ма Оси­је­ку, већ пре­ма Вин­ков

ци­ма ,ˮ ре­кох му та­да.
Са­да док ис­пи­ја ви­ски је­дан за дру­гим по­сма­трам га с по­што­ва­њем, 

био је оми­љен код бо­ра­ца и ста­ре­ши­на, до­бар и од­лу­чан ко­ман­дант, по
што­ва­ли су га сви ко­ји су ра­ди­ли са њи­ме или га по­зна­ва­ли, али ни он ви­ше 
ни­је смео да до­но­си од­лу­ке на сво­ју ру­ку.

Уз пи­ће смо још ма­ло по­при­ча­ли о ста­њу у ди­ви­зи­о­ну. На кра­ју раз­го
во­ра по­хва­лио је при­пад­ни­ке ди­ви­зи­о­на.

„Чуо сам о ва­ма са­мо ре­чи хва­ле, ви ар­ти­љер­ци и је­сте нај­бо­љи, же­лим 
вам успех у ра­ду.ˮ Устао је, ру­ко­ва­ли смо се, а по­том је оти­шао.

Ни­је би­ло дру­гог ре­ше­ња не­го да се ор­га­ни­зу­је пре­воз де­зер­те­ра до 
Бе­о­гра­да. Ре­зер­ви­сти су оста­ли у Ан­ти­ну це­лу ноћ а су­тра­дан су до­шли 
ау­то­бу­си по њих и од­ве­зли их за Бе­о­град. То је де­ло­ва­ло на пад мо­ра­ла свих 
у зо­ни од­го­вор­но­сти 505. мтбр, ка­ко на ста­нов­ни­штво та­ко и на ос­та­ле 
при­пад­ни­ке бри­га­де.

На­кон не­ко­ли­ко да­на од де­зер­тер­ста­ва при­пад­ни­ка пр­вог ба­та­љо­на 
из­не­на­да су до­шли ко­ман­ди­ри ба­те­ри­ја тра­же­ћи са­ста­нак са мном.

„Же­ли­мо да Вас оба­ве­сти­мо да се у ди­ви­зи­о­ну при­ку­пља­ју пот­пи­си 
за пе­ти­ци­ју са зах­те­вом за сме­ну ,ˮ ре­као је ко­ман­дир дру­ге ба­те­ри­је.

„Зна­те ли ко­ли­ко их је пот­пи­са­ло и ко је ор­га­ни­зо­вао ску­пља­ње пот
пис­а ,ˮ упи­тао сам их.

„Иза све­га сто­ји Жи­во­јин Пи­ро­ма­нац али он не ску­пља пот­пи­се већ 
дво­ји­ца ње­го­вих. Не­ма пу­но пот­пи­сни­ка пе­ти­ци­је, укуп­но је до са­да пот
пи­са­ло њих 15 ,ˮ по­но­во је ре­фе­ри­сао ко­ман­дир дру­ге ба­те­ри­је.

„Жи­во­јин. Ми­слио сам да се про­ме­нио ,ˮ ре­као сам ма­ло из­не­на­ђе­но.
„Ни­је, из­гле­да да тр­пи ве­ли­ки при­ти­сак. Зва­ли га ње­го­ви из глав­ног 

од­бо­ра да се вра­ти у Бе­о­град ,ˮ из­нео је ка­пе­тан Сте­вић.
„Ова­ко ће­те пре­не­ти ва­шим вој­ни­ци­ма. Ко же­ли да на­пу­сти ди­ви­зи­он 

мо­ра­ће пр­во да раз­ду­жи на­о­ру­жа­ње и му­ни­ци­ју, вра­ти­ће се са­мо са лич­ном 
опре­мом са ко­јом до­ла­зе на мо­би­ли­за­ци­ју. Ви ко­ма­ди­ри, лич­но ми од­гова
ра­те за ово на­ре­ђе­ње. А са­да иди­те у ва­ше је­ди­ни­це и одр­жи­те са­стан­ке 
са вој­ни­ци­ма. Пре­не­си­те им мо­је на­ре­ђе­ње и по­ша­љи­те ми Жи­во­ји­на ,ˮ за
кљу­чио сам са­ста­нак.

На­кон сат вре­ме­на до­шао је Жи­во­јин. Ра­ни­је ка­да је до­ла­зио у ко­ман
ду да га во­дим на осма­трач­ни­цу и по се­ли­ма ула­зио је на­о­ру­жан и ше­пу­рио 
се пред Ми­ли­јом и оста­лим чла­но­ви­ма ко­ман­де али са­да сам на­ре­дио 
Тот­ку и Го­ра­ну да га на ула­зу раз­о­ру­жа­ју и пре­тре­су. Ушао је сав збу­њен, 
по­гну­те гла­ве.

„Шта је би­ло ју­на­че, зо­ву ли те то пре­ци са Це­ра, Су­во­бо­ра и Кај­макча
ла­на да се вра­тиш да ти ка­жу да су они ра­то­ва­ли 7 го­ди­на за Ср­би­ју а ти 
не мо­жеш да из­др­жиш ни три ме­се­ца. Ски­ни ту шај­ка­чу са гла­ве, ни­си 
за­слу­жио да је но­сиш.ˮ Унео сам му се у ли­це гле­да­ју­ћи га у очи док сам му 
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го­во­рио, ме­ђу­тим он је још ви­ше са­гнуо гла­ву, ски­нуо шај­ка­чу и по­чео нер
во­зно да је гу­жва ру­ка­ма. Ћу­тао је као за­ли­вен. На­ста­вио сам да му го­во
рим о па­три­о­ти­зму, о Ср­би­ји и срп­ском вој­ни­ку из оног вре­ме­на чи­ја је он 
са­да бле­да ими­та­ци­ја. Сва­шта сам му го­во­рио, по­ма­ло у афек­ту, али же­лео 
сам што ду­же да га вер­бал­но по­ни­зим, уко­ли­ко је то уоп­ште мо­гао да схва
ти. На кра­ју сам за­кљу­чио да је он ипак је­дан оби­чан се­љач­ки ђил­кош ко­ји 
је же­лео све вре­ме се­бе да пред­ста­ви као не­ког ко је по­се­бан у од­но­су на 
оста­ле.

„Не­ћу ни­шта ви­ше да те пи­там, знам све од по­чет­ка, од ка­да си до­шао 
у ди­ви­зи­он. На­жа­лост, ти си у пра­ву, ово ни­је твој рат, ово је рат за хра­бре 
и од­ва­жне и оне ко­ји раз­у­ме­ју ка­кво је зло сна­шло срп­ски на­род у Хр­ват
ској. Иди Жи­во­ји­не у свој Пи­ро­ман и ужи­вај у сло­бо­ди ко­ју су ти ство­ри­ли 
тво­ји пре­ци ,ˮ од­бру­сио сам гла­сно и енер­гич­ним по­кре­том ру­ке по­ка­зао 
му да иза­ђе на­по­ље.

По­сле одр­жа­них са­ста­на­ка ко­ман­ди­ри ба­те­ри­ја су ми ре­фе­ри­са­ли да 
су тро­ји­ца пот­пи­сни­ка пе­ти­ци­је од­у­ста­ли и да оста­ју у ди­ви­зи­о­ну, а да 12 
вој­ни­ка тра­жи да се вра­ти, на­жа­лост и је­дан офи­цир. Оба­ве­стио сам ко­ман
ду бри­га­де да ми одо­бре јед­но во­зи­ло да их пре­ве­зем до Бе­о­гра­да. Пу­ков
ник Ђор­ђе­вић је ја­вио да до­ла­зи је­дан ау­то­бус и да има у про­тив­оклоп­ном 
ди­ви­зи­о­ну око 15 вој­ни­ка и још не­ко­ли­ци­на из дру­гих је­ди­ни­ца бри­га­де 
те да ће их све по­ку­пи­ти и од­ве­сти за Бе­о­град. Ко­ман­ди­ри су по­сту­пи­ли 
по мо­јој на­ред­би. Су­тра­дан смо их по­сла­ли ку­ћи. По­сма­трао сам их ка­ко су 
по­гну­те гла­ве ула­зи­ли у ау­то­бус, без ијед­не ре­чи, ни­ко од оста­лих вој­ни­ка 
ни­је до­шао да их ис­пра­ти. Жи­во­јин је и да­ље ћу­тао и гле­дао не­где ис­пред 
се­бе. На­кон три да­на од од­ла­ска вра­ти­ла су се три вој­ни­ка и онај офи­цир. 
Ни­ко у ди­ви­зи­о­ну ни­је био оду­ше­вљен њи­хо­вим по­врат­ком, ос­та­ли су до 
кра­ја уса­мље­ни због свог по­на­ша­ња. Ни­сам их пи­тао за раз­лог њи­хо­вог по
врат­ка, ни­ти сам же­лео да чу­јем од ко­ман­ди­ра шта су са њи­ма раз­го­ва­ра­ли.

Жи­во­јин из Пи­ро­ма­на са­мо је де­ли­мич­но из­вр­шио за­да­так сво­јих 
мен­то­ра, ни­ко ни­је имао ко­рист а ни ште­ту, оста­ла је са­мо ру­жна сли­ка о 
срп­ском вој­ни­ку у јед­ном де­ли­ћу исто­ри­је.
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Осва­нуо је про­хла­дан и су­на­чан де­цем­бар­ски дан, кре­нуо сам на осма
трач­ни­цу у Мар­ку­ши­цу. Пре по­ла­ска при­шао ми је вој­ник, из­ви­ђач Да­ни­јел 
по на­ци­о­нал­но­сти Хр­ват и упи­тао:

„Дру­же ма­јо­ре, ви­дим да из­бе­га­ва­те да ме во­ди­те са со­бом на ос­мат
рач­ни­цу. Да ли је то тач­но?ˮ

Био сам за­те­чен пи­та­њем јер сам се са ко­ман­ди­ром ко­манд­не ба­те­ри
је ра­ни­је дис­крет­но до­го­во­рио да Да­ни­је­ла не ша­ље на осма­трач­ни­цу. Не 
за­то што не­мам по­ве­ре­ња у ње­га, већ за­то што се са осма­трач­ни­це ви­ди 
деј­ство ар­ти­ље­ри­је по ци­ље­ви­ма и на­се­љи­ма у ко­ји­ма жи­ве Хр­ва­ти, њего­ви 
су­на­род­ни­ци, па сам ми­слио да му не бу­де не­при­јат­но. Да­ни­јел је био запо
слен у Вој­но-тех­нич­ком ин­сти­ту­ту у Жар­ко­ву. Ра­дио је као ис­тра­жи­вач 
на вој­ној опре­ми. Са­да ка­да ме је пи­тао, ре­шио сам да му ка­жем исти­ну.

„Да­ни­је­ле, ни­је да не­мам по­ве­ре­ња у те­бе, не­го јед­но­став­но не мо­раш да 
гле­даш ка­ко га­ђа­мо хр­ват­ска се­ла и гра­до­ве, та­мо су тво­ји су­на­род­ни­ци ,ˮ 
по­ку­шао сам да му об­ја­сним без уви­ја­ња.

„Дру­же ма­јо­ре, ја је­сам по на­род­но­сти Хр­ват али мо­ја до­мо­ви­на је Срби
ја. У Бе­о­гра­ду ми је по­ро­ди­ца, ода­звао сам се на по­зив за мо­би­ли­за­ци­ју и 
же­лео сам да до­ђем ов­де, не да га­ђам Хр­ва­те, не­го уста­ше ко­је угро­жа­ва­ју 
овај на­род, па пре­ма то­ме не­мам тај осе­ћај о ко­ме Ви при­ча­те и ми­сли­те 
да ће ме по­вре­ди­ти. Же­лим да идем на осма­трач­ни­цу, ја сам из­ви­ђач, моје 
ме­сто је на осма­трач­ни­ци ,ˮ ре­као је од­луч­ним гла­сом.

„До­бро. Ако је та­ко ка­ко ка­жеш не­мам ни­шта про­тив.ˮ
Дру­же­ћи се са Да­ни­је­лом на осма­трач­ни­ци по­ста­ли смо при­ја­те­љи. На 

кра­ју смо раз­ме­ни­ли по­кло­не, он је ме­ни по­кло­нио свој шлем от­по­ран на 
пу­шча­ни ме­так ко­ји је лич­но па­тен­ти­рао и ди­зај­ни­рао на ВТИ40, а ја сам 
ње­му по­кло­нио ин­фра­цр­ве­ни дво­глед за ноћ­но осма­тра­ње.

Ка­да смо сти­гли на осма­трач­ни­цу де­жур­ни из­ви­ђа­чи су ме оба­ве­сти
ли да је ноћ про­те­кла мир­но, ни­шта зна­чај­но осим по­вре­ме­ног пу­шка­ра­ња 
са обе стра­не. Сео сам да по­пи­јем ка­фу ко­ју је до­ма­ћи­ца ку­ће на ко­јој је 
би­ла осма­трач­ни­ца при­пре­ми­ла. Са­мо што сам се опу­стио, ка­да се од­јед
ном чу­ла ја­ка екс­пло­зи­ја из прав­ца се­ла Га­бош ко­ји је уда­љен око че­ти­ри 
ки­ло­ме­тра од Мар­ку­ши­це.

„Дру­же ма­јо­ре га­ђа­ју Га­бош ,ˮ ја­вио је ис­ту­ре­ни из­ви­ђач са Ча­ји­не че­ке.
„По­зо­ви­те ко­ман­ди­ра 2. ба­те­ри­је у Га­бо­шу ,ˮ на­ре­дио сам.
Ја­вио се ко­ман­дир ба­те­ри­је из Га­бо­ша и из­ве­стио да уста­ше га­ђа­ју јед

ним то­пом из ре­јо­на воћ­ња­ка Бо­рин­ци и да гра­на­те па­да­ју по цен­тру се­ла.
„У осма­тра­ње, на­ђи­те тај топ ,ˮ на­ре­дио сам из­ви­ђа­чи­ма.
40 ВТИ – Вој­но-тех­нич­ки ин­сти­тут ЈНА.
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Ме­ђу­тим, да­љи­на осма­тра­ња је би­ла ве­ли­ка, пре­ко 4 ки­ло­ме­тра и обич
ним ин­стру­мен­ти­ма и дво­гле­ди­ма ни­је би­ло јед­но­став­но про­на­ћи циљ. 
За­то сам се фо­ку­си­рао на осма­тра­ње сте­ре­о­скоп­ским да­љи­но­ме­ром ко­ји је 
имао уве­ћа­ње 16 пу­та и на­кон не­ко­ли­ко ми­ну­та сам га уо­чио. Је­дан топ са 
по­слу­гом у бли­зи­ни не­ког др­вље­ни­ка, а ма­ло да­ље ка­ми­он ко­ји их је дове
зао. Ка­ко је да­љи­на осма­тра­ња би­ла ве­ли­ка од­лу­чио сам да од­мах ис­па­лим 
пло­тун це­лим ди­ви­зи­о­ном, да не вр­шим ко­рек­ту­ру јер ће они ус­пе­ти да 
по­бег­ну, ова­ко ће их за­ка­чи­ти бар не­ко­ли­ко гра­на­та од 15 ко­ли­ко их је у 
пло­ту­ну. Раз­ми­шљао сам бр­зо. Ски­нуо сам по­чет­не еле­мен­те ци­ља, а ла
сер­ским ме­ра­чем да­љи­не из­ви­ђач са Ча­ји­не че­ке је од­ре­дио тач­ну да­љи­ну 
осма­тра­ња – 4.153 ме­тра. Од­мах сам пре­нео ко­ман­ду на ва­тре­ни по­ло­жај 
ди­ви­зи­о­на и на­ре­дио ис­па­ље­ње пр­вог пло­ту­на. Ра­чу­на­чи и по­слу­ге су реа
го­ва­ли ве­о­ма бр­зо, за 2 ми­ну­та ко­ја су ми де­ло­ва­ла као веч­ност до­био сам 
из­ве­штај.

„Пло­тун на­пу­њен, вре­ме ле­та гра­на­те 16 се­кун­ди ,ˮ ја­вио је офи­цир 
ра­чу­нач ди­ви­зи­о­на.

„Пло­тун па­ли ,ˮ из­дао сам ко­ман­ду офи­ци­ру ра­чу­на­чу.
Пло­тун је пао ле­во и да­ље од ци­ља за 200 ме­та­ра. Топ и по­слу­га оста­ли 

су не­так­ну­ти, а он­да су кре­ну­ли да бе­же. Ре­а­го­вао сам бр­зо про­це­нив­ши 
пра­вац из­вла­че­ња не­при­ја­те­ља и тач­ку су­сре­та.

„Де­сно 400, пло­тун пу­ни ,ˮ ко­ман­до­вао сам.
Пред­ви­део сам да ће у тре­нут­ку из­вла­че­ња по­слу­гу ухва­ти­ти сле­де

ћи пло­тун, упра­во код др­вље­ни­ка по­ред ко­јег је про­ла­зио пут а ко­јим је 
ка­ми­он до­ве­зао топ. Вре­ме се ме­ри­ло се­кун­да­ма. Ста­јао сам при­љу­бљен 
уз оку­лар да­љи­но­ме­ра и гле­дао ка­ко ка­ми­он при­ла­зи то­пу, ка­чи га за вуч
ну ку­ку од ка­ми­о­на а по­слу­га уска­че у ка­ми­он, за­тим кре­ћу пре­ма тач­ки 
су­сре­та ко­ју сам про­це­нио.

„Бр­жи рад ,ˮ ви­као сам у слу­ша­ли­цу офи­ци­ру ра­чу­на­чу.
„Пло­тун на­пу­њен, вре­ме ле­та 16 се­кун­ди ,ˮ убр­зо је ја­вио офи­цир ра­чунач.
„У пра­ви час ,ˮ по­ми­слио сам, а он­да из­дао ко­ман­ду офи­ци­ру ра­чу­на­чу:
„Пло­тун па­ли.ˮ
Тих 16 се­кун­ди ле­та про­јек­ти­ла де­ло­ва­ли су као веч­ност. Ка­ми­он се 

при­бли­жа­вао тач­ки су­сре­та и ка­да се чи­ни­ло да ће је про­ћи од­јед­ном је 
цео пло­тун пао на њих. Пун по­го­дак. Од ди­ма се још увек ни­шта ни­је ви
де­ло осим бал­ва­на од др­вље­ни­ка и де­ло­ва ка­ми­о­на ко­ји су од­ле­те­ли увис, 
из­над обла­ка од ди­ма.

„Тач­но у цен­тар ,ˮ ја­вио је ко­ман­дир 2. ба­те­ри­је са осма­трач­ни­це из 
Га­бо­ша.

Сви при­сут­ни су ска­ка­ли од сре­ће. Пе­ша­ди­ја из ро­ва, непо­сред­но ис­пред 
нас, по­че­ла је да пу­ца из пу­ша­ка у знак ра­до­сти. Вест се бр­зо про­ши­ри­ла 
окол­ним се­ли­ма ка­ко су ар­ти­љер­ци уни­шти­ли топ ко­ји је у ви­ше на­вра­та 
за­гор­ча­вао жи­вот ме­шта­ни­ма Га­бо­ша.

Ни­ка­да ви­ше ни­јед­на гра­на­та до кра­ја на­шег бо­рав­ка на овим по­ло
жа­ји­ма ни­је па­ла на се­ло Га­бош.
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Све­ште­ник До­бри­во­је био је ста­ре­ши­на цр­кве у Мар­ку­ши­ци, је­ди­ни 
ко­ји је остао са сво­јим на­ро­дом да де­ли њи­хо­ву суд­би­ну. Млад чо­век, енер
ги­чан, успе­вао је да стиг­не до сва­ке ку­ће у се­лу, јед­но­став­но, био је ту да 
се на­ђе у до­бру и у злу. До­брог је би­ло ма­ло, а зла мно­го ко­је је рат­ни ви­хор 
но­сио на све стра­не. Упо­знао нас је Ма­чак. Од­мах смо се спри­ја­те­љи­ли, он 
се ра­до­вао због при­су­ства ЈНА као моћ­не за­шти­те на­ро­да а ја сам имао 
пу­но то­га да га пи­там, че­као сам тре­ну­так да бу­де­мо са­ми. Пр­ви по­зив на 
ру­чак у ње­гов дом ис­ко­ри­стио сам да при­ча­мо. Био је то не­ки вид мо­је 
ис­по­ве­сти, не­што што ме је ти­шти­ло са­да сам же­лео упра­во са њи­ме да 
по­де­лим.

„Оче, же­лео бих да ме са­слу­ша­те и да­те са­вет, знам шта осе­ћам са­мо 
не знам ода­кле да поч­нем ,ˮ по­чео сам опре­зно да при­чам би­ра­ју­ћи ре­чи.

„Мо­лим Вас да се не устру­ча­ва­те, ни­сте пред ислед­ни­ком, ја сам са­мо 
Бож­ји слу­га и слу­шам Вас уз ње­го­во до­пу­ште­ње ,ˮ охра­брио ме је бла­гим 
и при­ја­тељ­ским гла­сом.

„По­че­ћу од мог ма­лог шу­ма­диј­ског се­ла у ко­ме сам про­вео без­бри­жно 
де­тињ­ство до пет­на­е­сте го­ди­не и до мог од­ла­ска у вој­ну шко­лу. Ро­дио сам 
се и од­ра­стао у окру­же­њу тра­ди­ци­о­нал­не срп­ске по­ро­ди­це. Де­ду по оцу 
ни­сам за­пам­тио али сам слу­шао при­че о ње­му, во­је­вао је у Ве­ли­ком ра­ту, 
Со­лу­нац, пре­шао Ал­ба­ни­ју пе­шке, ра­то­вао са Ар­на­у­ти­ма, од­ли­чан стре
лац, на­кон 7 го­ди­на вра­тио се ку­ћи. И де­да по мај­ци, та­ко­ђе Со­лу­нац али 
ни­је био рат­ник јер је био ма­ло­ле­тан, се­о­ски све­ште­ник га по­вео пре­ко 
Ал­ба­ни­је у Со­лун. Ње­га сам до­бро упам­тио и као де­те че­сто од­ла­зио да 
про­ве­дем део рас­пу­ста у ње­го­вом до­му. Отац мо­би­ли­сан у чет­ни­ке, па у 
пар­ти­за­не пред крај дру­гог ра­та али је обо­лео и ни­је оти­шао на Срем­ски 
фронт. Хтео сам да Вам ка­жем да ни­ко у мо­јој по­ро­ди­ци ни­је био ко­му­ни­ста, 
ни­ко осим ме­не. У вој­ну шко­лу сам оти­шао на­кон за­вр­ше­ног осмог раз­ре
да а мо­тив сам на­шао чи­та­ју­ћи ро­ман Срп­ска три­ло­ги­ја од Сте­ва­на Ја­ков
ље­ви­ћа, ма­шта­ју­ћи да бу­дем офи­цир на бе­лом ко­њу са са­бљом у ру­ци.ˮ Ту 
сам ма­ло за­стао али отац До­бри­во­је по­ди­же ча­ши­цу са ра­ки­јом и ре­че:

„Слу­шам Вас, са­мо на­ста­ви­те.ˮ
„У вој­ној шко­ли су нас ин­док­три­ни­ра­ли јед­ном иде­о­ло­ги­јом ко­ју сам 

при­хва­тио, сма­тра­ју­ћи да је она пра­ва и је­ди­на ко­ја до­но­си сви­ма са­мо 
до­бро. Ка­да сам по­стао члан СКЈ-а41 у 18. го­ди­ни то ле­то до­шао сам на рас
пуст и по­ка­зао оцу цр­ве­ну пар­тиј­ску књи­жи­цу. Био сам еу­фо­ри­чан и оче
ки­вао сам да ће ми сви че­сти­та­ти, по­себ­но отац. Ме­ђу­тим, он ме је са­мо 
по­гле­дао и ре­као: „Знам да си то мо­рао да при­хва­тиш јер јед­но­став­но без 

41 СКЈ – Са­вез ко­му­ни­ста Ју­го­сла­ви­је.
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то­га не мо­жеш да по­ста­неш офи­цир али па­зи се, ни­је то баш та­ко ка­ко су 
те учи­ли. Са­ве­ту­јем ти да се др­жиш по стра­ни, не ис­ти­чи се и не при­хва
тај ни­ка­кве пар­тиј­ске функ­ци­је. Тра­жи­ће од те­бе да кри­ти­ку­јеш нај­бо­љег 
дру­га, ку­ма или при­ја­те­ља, да им су­диш за не­што што они ми­сле да је ура
дио иа­ко ни­је. Знаш, ме­не је то што ни­сам био члан Пар­ти­је спа­сло да не 
одем на Го­ли Оток42.ˮ За­ми­слио сам се на те ње­го­ве ре­чи и за­и­ста се ни­сам 
ни­ка­да ис­ти­цао у пар­тиј­ским ре­до­ви­ма. Др­жао сам се по стра­ни, све вре­ме 
сам био са­мо члан и ни­шта ви­ше од то­га али ве­ро­вао сам у Пар­ти­ју. Ве­ро
вао сам све до да­на ка­да нас је из­да­ла и оста­ви­ла на це­ди­лу. Пар­ти­ја ко­ја 
ни­је мо­гла да са­чу­ва сво­ју др­жа­ву и ње­не те­ко­ви­не ни­је ви­ше мо­ја. Са­да 
са ове дис­тан­це ви­дим да сам био у за­блу­ди. Оче, же­лим да се вра­тим тамо 
где сам од­у­век при­па­дао, сво­јој ве­ри и тра­ди­ци­ји. Же­лео бих да се при
чес­тим, ис­по­ве­дим и за­тра­жим опро­штај гре­ха ко­ји сам по­чи­нио слу­же­ћи 
тој Пар­ти­ји ,ˮ за­вр­шио сам сво­је из­ла­га­ње тру­де­ћи се да из­го­во­рим оно 
нај­бит­ни­је, оно што ми је уз­не­ми­ра­ва­ло са­вест.

„То ће­мо ла­ко да из­ве­де­мо, ето са­да је ве­ли­ки пост али с об­зи­ром на 
то да не по­сто­је усло­ви у Ва­шем ди­ви­зи­о­ну за спре­ма­њем по­сне хра­не, би­ће 
до­вољ­но да по­сти­те јед­ну сед­ми­цу на во­ди и да до­ђе­те да се при­че­сти­те. 
Ја ћу Вас та­ко­ђе ис­по­ве­ди­ти и то ће би­ти ре­ше­но ,ˮ из­го­во­рио је отац До
бри­во­је, бла­го се на­сме­шио, а у ње­го­вом гла­су осе­тио сам искрен и при­ја
тељ­ски тон.

Од­ре­дио сам по­след­њу сед­ми­цу пред Бо­жић. Сво­ју од­лу­ку са­оп­што 
сам нај­бли­жим са­рад­ни­ци­ма а не­ки од њих су се од­лу­чи­ли да за­јед­но по
сти­мо.

Бад­ње ве­че сам про­вео у пор­ти цр­кве у Мар­ку­ши­ци где је све­ште­ник 
за­па­лио бад­њак. Ни­смо мо­гли да ис­по­шту­је­мо цео про­то­кол због евен­ту
ал­ног деј­ства не­при­ја­те­ља ко­ји су баш ту ноћ ин­тен­зив­но пу­шка­ра­ли на 
све стра­не. Са­мо ужи круг бо­ра­ца је при­су­ство­вао овом чи­ну, а он­да смо 
оти­шли на ве­че­ру у ко­ман­ду шта­ба ТО. Пред по­ноћ смо по­но­во до­шли у 
цр­кву да при­су­ству­је­мо ли­тур­ги­ји, а он­да сам се при­че­стио. На­кон то­га сам 
био то­ли­ко сре­ћан и рас­те­ре­ћен. Ту ноћ сам про­вео у раз­ми­шља­њу о свом 
де­тињ­ству, ка­ко ме је ба­ка сва­ко ве­че успа­вљи­ва­ла мо­ли­тва­ма кр­сте­ћи 
се уз кан­ди­ло пред ико­ном Св. Ар­хан­ге­ла. Још се се­ћам тих мо­лит­ве­них 
ре­чи ко­је је она ти­хо по­ја­ла:

„Лег’о спа­ти, Бо­га зва­ти, И Ан­ђе­ле при­зи­ва­ти,
Кад ја лег­нем, кад ја спим, Да са­мо ле­пе сно­ве сним.ˮ

То­ли­ко сам се за­нео да сам у јед­ном тре­нут­ку осе­тио ми­рис та­мја­на 
те ни­сам мо­гао да утвр­дим да ли је то био сан или ја­ва, да ли сам ту ноћ 
уоп­ште спа­вао. Отво­рио сам очи, по­гле­дао пре­ма про­зо­ру, та­мо иза се на
зи­ра­ло ју­тро. Ле­жао сам још не­ко вре­ме, а онај ми­рис та­мја­на се и да­ље 

42 Од 1949. го­ди­не на Го­лом Ото­ку се на­ла­зио ло­гор ју­го­сло­вен­ских по­ли­тич­ких 
за­тво­ре­ни­ка, Ти­то­вих не­ис­то­ми­шље­ни­ка, пре све­га при­ста­ли­ца ста­љи­ни­зма.



133

Збогом Крајино

осе­ћао. Ипак то ни­је био са­мо сан. Устао сам и ушао у днев­ни бо­ра­вак, кад 
оно Ми­ли­ја при­ста­вља ка­фу а на сто­лу пе­пе­ља­ра са за­па­ље­ним та­мја­ном.

„Хри­стос се ро­ди дру­же ма­јо­ре. Ја ето ма­ло да ока­дим, ва­ља се ,ˮ ре­че 
Ми­ли­ја она­ко сти­дљи­во као да се из­ви­ња­ва.

„Ва­и­сти­ну се Хри­стос ро­ди. До­бро је да си то ура­дио, хај­де ску­вај по 
јед­ну вру­ћу ра­ки­ју, да­нас је дан за то ,ˮ ре­кох, а Ми­ли­ја за­до­вољ­но по­че да 
тр­ља ру­ке што ће­мо по­пи­ти по јед­ну ра­ки­ју ко­ју сам ина­че бра­нио.

Би­ли су то рет­ки тре­ну­ци ка­да би­смо у ко­ман­ди ди­ви­зи­о­на мо­гли 
по­пи­ти по ча­ши­цу и то са­мо ка­да ни­сам пла­ни­рао да иза­ђем пред вој­ску. 
Ни­ка­да се­би ни­сам до­зво­лио да ме вој­ни­ци ви­де да пи­јем или осе­те да сам 
по­пио ма­кар јед­ну ча­ши­цу. Ми­ли­ја је знао мој рас­по­ред ра­да и ка­да би се 
де­си­ло да то­га да­на не идем пред вој­ску он би ре­као:

„Дру­же ма­јо­ре ’ајде по јед­ну ча­ши­цу уз ка­фу, да­нас не иде­те пред вој
ску, има­те са­ста­нак у ко­ман­ди бри­га­де, вра­ћа­те се ка­сно.ˮ

Да­нас је из­у­зе­так, Бо­жић је па ћу ићи у Мар­ку­ши­цу, Ма­чак при­ре­ђу­је 
ру­чак па ме вој­ска не­ће ви­де­ти за­то сам одо­бро­во­љио Ми­ли­ју да по­пи­је­мо 
по јед­ну вру­ћу ра­ки­ју са оста­лим чла­но­ви­ма ко­ман­де. На­кон Бо­жић­не 
ли­тур­ги­је Ма­чак је ор­га­ни­зо­вао ру­чак за при­пад­ни­ке ко­ман­де ди­ви­зи­о­на 
и ко­ман­де бри­га­де где смо у при­јат­ној ат­мос­фе­ри во­ди­ли раз­го­вор углав
ном пре­при­ча­ва­ју­ћи ра­ни­је до­га­ђа­је. Отац До­бри­во­је је одр­жао бе­се­ду, све 
нас бла­го­си­љао вид­но рас­по­ло­жен што смо при­сут­ни на том под­руч­ју бра
не­ћи на­род од зла ко­је га је сна­шло. Дру­же­ње са оцем До­бри­во­јем оста­ви
ло је на ме­не сна­жан ути­сак. Ње­гов бла­ги и уми­ру­ју­ћи глас де­ло­вао је као 
те­ра­пи­ја на­кон пре­тр­пље­ног шо­ка. О то­ме су го­во­ри­ли и мно­ги ме­шта­ни 
ко­ји су се че­сто на­шли у тој си­ту­а­ци­ји, да ли због гу­бит­ка сво­јих нај­ми
ли­јих или су са­ми до­жи­ве­ли шок као по­сле­ди­цу ра­та.

Ду­гу­јем ве­ли­ку за­хвал­ност оцу До­бри­во­ју ко­ји је по­мо­гао да се вра
тим на пут спа­се­ња са ко­га сам не­ко вре­ме био скре­нуо об­ма­нут и за­ве­ден 
јед­ном на­ка­рад­ном иде­о­ло­ги­јом.
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Се­ло Ка­ра­џи­ће­во је нај­и­сту­ре­ни­је срп­ско се­ло пре­ма Вин­ков­ци­ма 
уда­ље­но од ње­га 12 km. На­ста­ло је у дру­гој по­ло­ви­ни 19. ве­ка а име је до
би­ло по Ву­ку Ка­ра­џи­ћу. По­сле Ве­ли­ког ра­та ово се­ло на­се­ља­ва­ју Ср­би, 
Со­лун­ци, до­бро­вољ­ци из Ли­ке и Бо­сан­ске Кра­ји­не ко­ји­ма је краљ Пе­тар 
Ка­ра­ђор­ђе­вић де­лио ту зе­мљу као на­гра­ду за до­при­нос у бор­би срп­ског 
на­ро­да про­тив Ау­стро­у­гар­ске и про­бо­ју Со­лун­ског фрон­та.

Те 1991. го­ди­не у Ка­ра­џи­ће­ву је жи­ве­ло око 400 ста­нов­ни­ка у 170 ку­ћа. 
Пре Дру­гог свет­ског ра­та ов­де је жи­ве­ло око 700 Ср­ба. Тај број је пре­по­лов
љен за вре­ме НДХ43 уби­ја­њем у ло­го­ри­ма од стра­не уста­ша. Оту­да ве­ли­ка 
бо­ја­зан за са­да­шња де­ша­ва­ња и по­нов­но ди­вља­ње уста­ша ко­ји су их опет 
пре­ва­ри­ли 3. ок­то­бра 1991. го­ди­не. То­га да­на хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма
ци­је до­шле су из су­сед­ног се­ла Јар­ми­на са три тен­ка и три ка­ми­о­на ка­му
фли­ра­них озна­ка­ма ЈНА и ју­го­сло­вен­ским за­ста­ва­ма. Ме­шта­ни су иза­шли 
из сво­јих ку­ћа у знак по­здра­ва ми­сле­ћи да је за­и­ста до­шла ЈНА да их за­шти
ти а он­да су зло­чин­ци по­че­ли да пу­ца­ју по њи­ма и па­ле ре­дом све ку­ће. 
Док ни­је сти­гла по­моћ из Мар­ку­ши­це и Га­бо­ша они су за­па­ли­ли по­ла се­ла 
и ма­са­кри­ра­ли 10 ци­ви­ла и 5 те­ри­то­ри­ја­ла­ца ко­ји су би­ли на стра­жи.

За овај до­га­ђај сам са­знао још за вре­ме мог прет­ход­ног до­ла­ска и то 
не­ка­ко у вре­ме док смо по­ку­ша­ва­ли да се спо­ји­мо са ко­ман­дан­том Мач­ком 
у се­лу Мар­ку­ши­ца. Сат вре­ме­на на­кон ма­са­кра Рај­ко Де­спо­то­вић из Мар
ку­ши­це сни­мио је сво­јом ка­ме­ром зга­ри­ште и жр­тве по­бе­сне­лих уста­ша. 
Ту ка­се­ту ми је дао Рај­ко на чу­ва­ње.

Мој по­нов­ни до­ла­зак и раз­ме­штај 505. мтбр на овим про­сто­ри­ма по
ве­ћао је без­бед­ност ме­шта­на Ка­ра­џи­ће­ва. За­то смо за ово се­ло од­ре­ди­ли 
по­себ­не сна­ге из на­ше бри­га­де, углав­ном до­бро­вољ­це и део те­ри­то­ри­ја
ла­ца из окол­них се­ла. Као ко­ман­дант ди­ви­зи­о­на имао сам ис­ту­ре­ну осмат
рач­ни­цу у овом се­лу, стал­но по­сед­ну­ту из­ви­ђа­чи­ма. Из­ви­ђа­њем и ана­ли
зом оба­ве­штај­них по­да­та­ка од­ре­дио сам по­себ­не ци­ље­ве ко­је бих га­ђао у 
слу­ча­ју на­па­да хр­ват­ских па­ра­вој­них фор­ма­ци­ја на ово се­ло. Че­сто сам 
од­ла­зио ме­ђу ме­шта­не ра­ди мо­рал­не по­др­шке а јед­ног да­на сам им де­мон
стри­рао га­ђа­ње ци­ље­ва око се­ла та­ко што би они од­ре­ди­ли ко­ји циљ да 
га­ђам и ја сам то га­ђао.

„Ма­јо­ре ено та­мо, на иви­ци оне шу­ме, ту има­ју бун­кер ,ˮ по­ка­за­ли би 
ми пре­ци­зно цен­тар ци­ља.

43 НДХ – Не­за­ви­сна др­жа­ва Хр­ват­ска би­ла је на­ци­стич­ка тво­ре­ви­на осно­ва­на на де­лу 
оку­пи­ра­не Кра­ље­ви­не Ју­го­сла­ви­је уз по­моћ на­ци­стич­ке Не­мач­ке. Би­ла је под вођ­ством 
ус­таш­ког ре­жи­ма. По­сто­ја­ла је од 1941. до 1945. го­ди­не.
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Од­ре­дио бих ко­ор­ди­на­те и пре­нео ко­ман­ду за га­ђа­ње. Увек би дру­га 
или тре­ћа гра­на­та по­го­ди­ла пра­во у циљ, он­да би они ска­ка­ли од ра­до­сти. 
Та­ко су они из­ми­шља­ли сва­ки пут не­при­ја­те­ља, те ено та­мо су, те ов­де су 
си­гур­но, или ју­трос су би­ли ту и ту. На тај на­чин сам фор­ми­рао јед­ну гру
пу ци­ље­ва око се­ла ко­је сам на њи­хов пред­лог ши­фро­вао код­ним на­зи­вом 
зво­но, јер су се про­сти­ра­ли у ви­ду ве­ли­ког цр­кве­ног зво­на ко­је је окру­жи
ва­ло део се­ла пре­ма Јар­ми­ни.

Де­ша­ва­ло се да за­и­ста хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је кре­ну у де­мон
стра­тив­ни на­пад на се­ло а он­да би они тра­жи­ли зво­но. Та­да би ди­ви­зон 
реа­го­вао од­мах и по­кло­пио све ци­ље­ве та­ко да ни­ко ни­је мо­гао да про­ђе 
на­пред пре­ма се­лу. Тај на­чин деј­ства им је ули­вао ве­ли­ку си­гур­ност. По
не­кад, усред но­ћи, да ли из стра­ха или из за­ба­ве ла­жи­ра­ли су на­пад уста
ша тра­же­ћи зво­но. Мо­ји из­ви­ђа­чи су ми да­ва­ли тач­не ин­фор­ма­ци­је те сам 
та­ко знао ка­да је пра­ва уз­бу­на а ка­да ла­жна. Све­јед­но, и ка­да је би­ла ла­жна 
уз­бу­на до­зво­ља­вао сам да се ис­па­ли је­дан до два пло­то­на ра­ди њи­хо­ве 
си­гур­но­сти. 

Јед­не де­цем­бар­ске но­ћи до­шао сам у се­ло да их по­се­тим и по­при­чам са 
њи­ма. По­шао је и поп До­бри­во­је јер су се по­себ­но ра­до­ва­ли ка­да нас дво
ји­ца за­јед­но до­ђе­мо.

„Зна­те ма­јо­ре, нај­ви­ше се бо­ји­мо но­ћу да се уста­ше не при­кра­ду из 
оне шу­ме ,ˮ по­че­ли су да при­ча­ју опет о уста­шким на­ме­ра­ма да их на­пад­ну.

„Али са­да има­те вој­ни­ке ЈНА, они су стал­но на стра­жи око се­ла ,ˮ поку
ша­вао сам да их охра­брим.

„Је­сте, али и они су жи­ви љу­ди, по­не­ка­да се на­пи­ју и за­спе.ˮ
„До­бро, хај­де да по­гле­да­мо шта се де­ша­ва та­мо у шу­ми.ˮ По­вео сам их 

на осма­трач­ни­цу.
„Ка­ко ће­мо. Та­мо се ни­шта не ви­ди.ˮ Би­ли су скеп­тич­ни.
„Ви­де­ће се ,ˮ од­го­во­рио сам за­го­нет­но не от­кри­ва­ју­ћи на­ме­ру.
Ка­да смо до­шли на осма­трач­ни­цу ко­ја се на­ла­зи­ла на јед­ној ку­ћи на 

кра­ју се­ла, из­дао сам ко­ман­ду офи­ци­ру ра­чу­на­чу дру­ге ба­те­ри­је на ва­тре
ном по­ло­жа­ју:

„Дру­га ба­те­ри­ја осве­тља­ва­ње пе­тим ору­ђем, циљ-109 све­тле­ћа па­ли.ˮ
На­кон не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка до­ле­те­ла је све­тле­ћа гра­на­та и осве­тли­ла 

јед­но под­руч­је пре­ма шу­ми у ко­јој се на­ла­зио циљ-109 бун­кер, ко­ји је пла
ни­ран у скло­пу зво­на и ви­ше пу­та је га­ђан. Мeш­тани и вој­ни­ци гле­да­ли су 
у не­ве­ри­ци. Сли­ка је би­ла као на раз­глед­ни­ци, сне­гом пре­кри­ве­но по­ље 
ис­пред нас бље­шта­ло је не­ком сре­бр­ном све­тло­шћу а у по­за­ди­ни бо­ро­ва 
шу­ма са кри­стал­ним гра­њем де­ло­ва­ла је као у бај­ци. На­кон исправкe ви
си­не осве­тља­ва­ња све­тле­ће зве­зде ко­ман­до­вао сам:

„Све­тле­ћа пу­ни, ба­те­ри­ја удар­ном пло­тун пу­ни.ˮ
„Све­тле­ћа го­то­во, ба­те­ри­ја удар­ном пло­тун на­пу­нио ,ˮ ја­вио је офи­цир 

ра­чу­нач.
„Све­тле­ћа па­ли ,ˮ ко­ман­до­вао сам, а ка­да се у ва­зду­ху отво­ри­ла свет­лећа 

гра­на­та и зве­зда по­че­ла да па­да по­но­во сам ко­ман­до­вао:
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„Пло­тун па­ли.ˮ
Док је све­тле­ћа зве­зда осве­тља­ва­ла циљ пу­ним сја­јем пао је пло­тун по 

ци­љу. Бе­ли­на сне­га је не­ста­ла, оцр­та­ва­ла се елип­са од екс­пло­зи­је удар­них 
гра­на­та у чи­јем цен­тру се ис­ти­цао бун­кер оште­ћен од не­ко­ли­ко ди­рект
них по­го­да­ка.

„Ето, ова­ко ће­мо ми њих но­ћу и то це­лим ди­ви­зи­о­ном, са­мо не­ка кре
ну ако сме­ју. Про­ве­шће они у том бун­ке­ру це­лу зи­му, то вам га­ран­ту­јем ,ˮ 
од­луч­но сам им ре­као.

Та­кву ра­дост на ли­ци­ма ме­шта­на и вој­ни­ка ду­го ни­сам ви­део у овом 
се­лу. Стал­но су би­ли под тен­зи­ја­ма, за­бри­ну­ти и смрк­ну­ти. Са­да ни­су ски
да­ли осмех са ли­ца. Тра­жи­ли су још не­ки циљ да га­ђам па сам остао још 
је­дан сат да им де­мон­стри­рам га­ђа­ње но­ћу са осве­тља­ва­њем. Ина­че, тај 
бун­кер је за­пра­во део ве­ли­ког скло­ни­шта ко­је је на­пра­ви­ла ЈНА за по­требе 
ко­ман­до­ва­ња у скло­пу уре­ђе­ња те­ри­то­ри­је. Са­да су га за­по­се­ле хр­ват­ске 
па­ра­вој­не фор­ма­ци­је, ода­тле осма­тра­ле Ка­ра­џи­ће­во и на­во­ди­ле ва­тру сво
је ар­ти­ље­ри­је. По­сле то­га оти­шли смо у ку­ћу јед­ног до­ма­ћи­на и оста­ли до 
ка­сно у ноћ пре­при­ча­ва­ју­ћи до­га­ђа­је.

Хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је ни­ка­да ви­ше ни­су ус­пе­ле да уђу у се­ло 
Ка­ра­џи­ће­во до кра­ја ра­та.
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У до­му здра­вља у Мар­ку­ши­ци ни­је би­ло ле­ка­ра, док­тор ко­ји је ра­дио 
пре ра­та оти­шао је са по­ро­ди­цом у Ср­би­ју. На ње­го­во ме­сто до­шла је меди
цин­ска се­стра из око­ли­не Па­кра­ца ко­ја је из­бе­гла пред офан­зи­вом хр­ват
ских па­ра­вој­них фор­ма­ци­ја на срп­ска се­ла у том под­руч­ју по­чет­ком ок­то­бра 
1991. го­ди­не. Зва­ла се Бе­ба, а ме­шта­ни су је про­зва­ли док­тор­ка јер је она 
то у прак­си и би­ла. Са со­бом је по­не­ла са­мо лич­не ства­ри, све оста­ло јој је 
из­го­ре­ло у ку­ћи ко­ју су уста­ше за­па­ли­ле. До­шла је код сво­је се­стре уда­те 
у Да­љу а он­да се при­ја­ви­ла да ра­ди у не­кој ам­бу­лан­ти. Рас­по­ре­ди­ли су је у 
Мар­ку­ши­цу. Упо­зна­ли смо се на руч­ку код по­па До­бри­во­ја где је она че­сто 
до­ла­зи­ла. Јед­но вре­ме је ста­но­ва­ла у па­ро­хиј­ском до­му а он­да су јој до­де
ли­ли сме­штај у јед­ној ку­ћи не­по­сред­но уз цен­тар ве­зе. Та ку­ћа је била ма­ла 
и гра­ђе­на је од не­пе­че­не ци­гле без ар­ма­ту­ре и пло­че, ни­је би­ла без­бед­на за 
ста­но­ва­ње. У сре­ди­ни дво­ри­шта би­ла је из­гра­ђе­на ве­ли­ка но­ва и не­за­вр
ше­на ку­ћа, на два спра­та, у чи­јем се по­дру­му на­ла­зио цен­тар ве­зе. На кра­ју 
дво­ри­шта на све­га де­се­так ко­ра­ка на­ла­зи­ла се та ма­ла тро­шна при­зем­на 
ку­ћа у ко­јој је ста­но­ва­ла док­тор­ка Бе­ба. Из дво­ри­шта пре­ко два сте­пе­ни­ка 
ула­зи­ло се у ма­ло пред­со­бље, а по­том у ома­њи днев­ни бо­ра­вак са ку­хи­њом, 
ле­во је би­ло ку­па­ти­ло и јед­на ма­ла спа­ва­ћа со­ба. Дво­ри­ште је до ули­це 
би­ло огра­ђе­но ве­ли­ким зи­дом од ци­гле са др­ве­ном не­про­зир­ном ка­пи­јом.

Док­тор­ка Бе­ба је би­ла пра­ви про­фе­си­о­на­лац у свом по­слу али је дело
ва­ла ве­о­ма ту­жно, без осме­ха на ли­цу, увек за­бри­ну­та кре­та­ла се по­гну­те 
гла­ве као да је не­што кри­ла. Ка­сни­је сам из при­че са­знао да је ту­го­ва­ла за 
сво­јим бај­ко­ви­тим па­крач­ким по­љи­ма и го­ра­ма где је од­ра­сла и про­ве­ла 
го­то­во по­ла ве­ка, за сво­јом кћер­ком ко­ја жи­ви да­ле­ко у др­жа­ви Дан­ској, 
а са­да је оста­ла са­ма и ка­же да нај­ви­ше жа­ли за фо­то­гра­фи­ја­ма ње­них 
нај­ми­ли­јих ко­је су из­го­ре­ле за­јед­но са ку­ћом у ко­јој је жи­ве­ла. С тим сли
ка­ма оти­шле су све ње­не успо­ме­не.

Сво­ју кр­сну сла­ву, Св. Сте­фан, док­тор­ка Бе­ба је же­ле­ла да обе­ле­жи на 
све­чан на­чин, па је на ру­чак по­зва­ла по­па До­бри­во­ја, Мач­ка и ме­не. До­шли 
смо сва тро­ји­ца у за­ка­за­но вре­ме. Отац До­бри­во­је је оба­вио слав­ски об­ред 
и на­кон то­га смо се­ли да ру­ча­мо. Тру­ди­ли смо се да то­ком овог све­ча­ног 
руч­ка из­бе­га­ва­мо те­шке те­ме за раз­го­вор већ смо углав­ном при­ча­ли о раз
ним до­го­дов­шти­на­ма у че­му је Ма­чак имао глав­ну реч. У тој при­јат­ној атмо
сфе­ри, већ при кра­ју руч­ка не­ко из шта­ба је по­звао Мач­ка да хит­но до­ђе. 
Ми смо оста­ли да по­пи­је­мо ка­фу и још ма­ло по­при­ча­мо. Ме­ђу­тим, не­ки 
пре­до­се­ћај ме те­рао да одем ода­тле.

„Мо­рао бих да одем на осма­трач­ни­цу, на Ча­ји­ну че­ку ,ˮ ре­кох од­луч­но 
као да ме не­ко хит­но по­звао.
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„Већ сам по­ми­слио да тре­ба да кре­нем ,ˮ до­дао је поп До­бри­во­је и по­чео 
да уста­је од сто­ла.

„И ја ћу са ва­ма до ам­бу­лан­те, имам јед­но пре­ви­ја­ње за сат вре­ме­на, 
па да ма­ло сре­дим ор­ди­на­ци­ју ,ˮ ре­че Бе­ба и да­де знак да је са­че­ка­мо још 
ко­ји тре­ну­так.

За не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка кре­ну­ли смо сво тро­је. Поп До­бри­во­је је већ 
иза­шао из дво­ри­шта а ја сам са­че­као Бе­бу да за­кљу­ча ула­зна вра­та а он­да 
смо кре­ну­ли пре­ма ка­пи­ји. Са­мо што смо про­шли ка­пи­ју и кро­чи­ли на 
тро­то­ар ис­пред дво­ри­шта од­јек­ну­ла је стра­хо­ви­та екс­пло­зи­ја у дво­ри­шту, 
а сна­жан де­то­на­ци­о­ни та­лас нас је оши­нуо по ли­цу. По­ву­као сам Бе­бу на
гло за ру­ку и вик­нуо:

„Бр­зо, бе­жи­мо одав­де.ˮ
Поп До­бри­во­је је био на пар ко­ра­ка ис­пред нас па је и он бр­зо по­тр­чао 

низ ули­цу. У том тре­нут­ку чу­ла се још јед­на сна­жна екс­пло­зи­ја та­ко­ђе у 
дво­ри­шту ку­ће, а он­да док смо тр­ча­ли низ ули­цу па­ле су још две гра­на­те, 
па ма­ло ка­сни­је још јед­на.

„Га­ђа­ју цен­тар ве­зе ,ˮ до­ба­цио сам им у тр­ку. Тр­ча­ли смо та­ко до цен
тра се­ла не­ких 150 до 200 ме­та­ра а он­да ста­ли јер се ви­ше ни­су чу­ле екс
пло­зи­је.

„За ма­ло ,ˮ про­ко­мен­та­ри­сао је поп До­бри­во­је и пре­кр­стио се.
„За дла­ку ,ˮ до­дао сам.
Рас­та­ли смо се у цен­тру се­ла, Бе­ба је оти­шла у ам­бу­лан­ту, поп у цр­кву 

а ја на осма­трач­ни­цу.
Сти­гао сам на осма­трач­ни­цу и ту остао око сат вре­ме­на, а он­да по­звао 

во­за­ча да во­зи­лом до­ђе по ме­не. Ка­да сам се вра­ћао за Ан­тин у цен­тру 
Мар­ку­ши­це ме је за­у­ста­вио Мр­ки, Мач­ков бо­рац:

„Жа­ре, је­си ли ви­део шта се де­си­ло са Бе­би­ном ку­ћом ,ˮ упи­тао ме.
„Ни­сам.ˮ
„Иди да ви­диш ,ˮ ре­као је од­сеч­но.
Од­мах сам кре­нуо до ку­ће, ка­да та­мо при­зор као из не­ког хо­рор фил

ма. Јед­на гра­на­та је па­ла тач­но на сте­пе­ник од ула­за у ку­ћу, све сру­ши­ла 
и ра­зо­ри­ла, улаз, тр­пе­за­ри­ју у ко­јој смо ру­ча­ли, кров из­над ула­за у пред
со­бље, а он­да зна­чај­но оште­ти­ла и су­сед­не про­сто­ри­је. Са­чу­вао нас је Св. 
Сте­фан. Хва­ла му.

По­гле­дао сам ма­ло око­ло, тач­но три гра­на­те су па­ле око цен­тра ве­зе, 
а две у су­сед­но дво­ри­ште. Бор­ци ко­ји су де­жу­ра­ли у цен­тру ве­зе би­ли су 
до­бро за­шти­ће­ни јер је ку­ћа би­ла но­ва са три бе­тон­ске ар­ми­ра­не пло­че, а 
цен­тар ве­зе је био у по­дру­му те ку­ће. Про­на­шао сам је­дан део гра­на­те и 
упа­љач и на осно­ву то­га за­кљу­чио да је то би­ла ве­о­ма ра­зор­на гра­на­та 
ка­ли­бра 152 mm ис­па­ље­на из ха­у­би­це.

Ре­кон­стру­и­сао сам до­га­ђај. Ве­ро­ват­но је дру­га гра­на­та по­го­ди­ла сте
пе­ник ка­да смо од­ма­кли не­ко­ли­ко ко­ра­ка од ка­пи­је низ ули­цу, да је би­ла 
пр­ва не би­смо ви­ше би­ли жи­ви, за­ка­чи­ла би нас на са­мој ка­пи­ји јер сам и 
на њој про­на­шао ру­пе од ге­ле­ра.
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Док­тор­ку Бе­бу смо пре­се­ли­ли у ам­бу­лан­ту у јед­ну про­сто­ри­ју да ста
ну­је, а згра­ду ам­бу­лан­те до­бро обез­бе­ди­ли бал­ва­ни­ма. Ме­ђу­тим, ова хра
бра же­на ни­је зна­ла да ни то ни­је до­вољ­но без­бед­но јер је са­гра­ђе­на од 
ла­ких гра­ђе­вин­ских ма­те­ри­ја­ла. Сре­ћом по њу ни­је се у ско­рој бу­дућ­но­сти 
ни­шта де­си­ло што би угро­зи­ло њен жи­вот. Кра­јем ја­ну­а­ра до­би­ла је пре
ме­штај у ам­бу­лан­ту у Да­љу.

Ка­да сам по­но­во до­ла­зио на ово под­руч­је 1995. го­ди­не чуо сам да је 
пре­ми­ну­ла. Ова хра­бра и пле­ме­ни­та же­на са сво­јом ту­жном жи­вот­ном при
чом и још ту­жни­јим кра­јем исте, оста­ће веч­но у мно­гим се­ћа­њи­ма, и у мом.
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Леп де­цем­бар­ски дан и не­у­о­би­ча­је­но вре­ме за ово до­ба го­ди­не из­ма
ми­ло је ско­ро све вој­ни­ке из скло­ни­шта ка­ко би упи­ли сун­че­ве зра­ке. 
Се­део сам на те­ра­си ку­ће у Мар­ку­ши­ци на ко­јој се на­ла­зи­ла мо­ја осма­трач
ни­ца Ча­ји­на че­ка. Ис­пи­јао сам ка­фу са ко­ман­ди­ром из­ви­ђач­ког во­да док 
је из­ви­ђач буд­но осма­трао кроз да­љи­но­мер про­стор пре­ма не­при­ја­те­љу. 
Пре­глед­ност те­ре­на је би­ла ве­о­ма до­бра с об­зи­ром на то да ни­је би­ло усе­ва 
на по­љи­ма ни­ти ли­шћа на др­ве­ћу. Ви­де­ло се све до Иван­ко­ва као на дла­ну. 
Ви­део се чак и део пу­та Иван­ко­во­–Вин­ков­ци и по­ред то­га што је део Ђа
ко­вач­ке гре­де за­кла­њао осма­тра­ње из прав­ца Мар­ку­ши­це. Ме­ђу­тим, је­дан 
ве­ћи усек на тој гре­ди до­зво­ља­вао је до­бро осма­тра­ње тог де­ла пу­та, по
себ­но у зи­му ка­да је зе­мљи­ште без ве­ге­та­ци­је и при ова­ко по­вољ­ним вре
мен­ским усло­ви­ма.

Од­јед­ном наш раз­го­вор пре­ки­де из­ви­ђач сав ус­пла­хи­рен.
„Дру­же ма­јо­ре, ко­ло­на вој­них во­зи­ла иде из Иван­ко­ва пре­ма Вин­ков

ци­ма, ву­ку и не­ке то­по­ве.ˮ
Ско­чио сам са сто­ли­це и по­гле­дао кроз да­љи­но­мер. За­и­ста, ви­део сам 

ко­ло­ну во­зи­ла ко­ја се по­ла­ко кре­та­ла пу­тем. Бр­зо сам ре­а­го­вао. По­гле­дао 
сам на план деј­ства и ви­део да имам већ при­пре­мље­ну ва­тру ди­ви­зи­о­на 
на том де­лу пу­та и то за­преч­ну ва­тру ду­жи­не 200 ме­та­ра са ази­му­том 
она­ко ка­ко се про­те­зао пут. То зна­чи да су сви по­треб­ни еле­мен­ти за га
ђа­ње уна­пред при­пре­мље­ни, циљ се на­ла­зио у зо­ни у ко­јој сам већ ра­ни­је 
из­вр­шио ко­рек­ту­ру, та­ко да сам оче­ки­вао пре­ци­зну ар­ти­ље­риј­ску ва­тру. 
Од­мах сам из­дао ко­ман­ду:

„Ди­ви­зи­о­ном за­преч­на ва­тра Евро­па, ра­ди­о­у­па­ља­чем пло­тун пу­ни.ˮ
У ко­ман­ди сам из­ме­нио на­чин деј­ства гра­на­те по ци­љу. Од­лу­чио сам 

се да ко­ри­стим гра­на­те са ра­дио или бли­зин­ским упа­ља­чи­ма ко­ји су заме
на за ста­ре тем­пир­не упа­ља­че. Ови упа­ља­чи су са­вре­ме­ни и ак­ти­ви­ра­ће 
гра­на­ту тач­но 15 ме­та­ра из­над зе­мље, да­кле по­кло­пи­ће ко­ло­ну од­о­зго. 
Та­ко је и би­ло. На­кон 2 ми­ну­та ди­ви­зи­он је био спре­ман за деј­ство.

Офи­цир ра­чу­нач у ди­ви­зи­о­ну је из­ве­стио:
„Ди­ви­зи­он пло­тун на­пу­нио, вре­ме ле­та 18 се­кун­ди.ˮ
Са­че­као сам да се че­ло ко­ло­не при­бли­жи цен­тру пла­ни­ра­не ва­тре, а 

он­да ко­ман­до­вао:
„Пло­тун па­ли.ˮ
Угле­дао сам у ва­зду­ху 15 обла­чи­ћа од екс­пло­зи­је ко­је су се тач­но оцр

та­ле из­над ко­ло­не у ду­жи­ни од 200 ме­та­ра. На­кон не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка во
зи­ла су по­че­ла да го­ре у пла­ме­ну. По­но­вио сам ко­ман­ду са још два пло­ту­на 
ко­ја су по­ја­ча­ла ефе­кат деј­ста­ва по ко­ло­ни. Од­мах по­сле тре­ћег пло­ту­на 
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чу­ле су се ја­ке де­то­на­ци­је, око 5 или 6 во­зи­ла ве­ро­ват­но је би­ло уто­ва­ре­но 
екс­пло­зи­вом или му­ни­ци­јом.

Вој­ни­ци ко­ји су се на­ла­зи­ли ис­пред осма­трач­ни­це по­че­ли су да ска­чу 
од ра­до­сти и уз­ви­ки­ва­ли бра­во ар­ти­љер­ци. Из се­ла Ка­ра­џи­ће­во ис­ту­ре­ни 
осма­трач је из­ве­стио ка­ко су сви ви­де­ли ово деј­ство ди­ви­зи­о­на што је на
кнад­но по­ди­гло мо­рал код бо­ра­ца и ме­шта­на. Тач­но је опи­сао шта је ви­део 
кроз дур­бин, го­во­рио је о то­ме ка­ко су по­го­ци би­ли ве­о­ма пре­ци­зни и ефи
ка­сни. Ме­ђу­тим, ра­дост је тра­ја­ла крат­ко јер су хр­ват­ске па­ра­вој­не фор
ма­ци­је из ре­јо­на еко­но­ми­је Че­ре­тин­ци, ко­ја се на­ла­зи­ла на око три ки­ло
ме­тра ис­пред нас на пу­ту Мар­ку­ши­ца­–Мр­зо­вић по­че­ли да деј­ству­ју сво­јим 
ми­но­ба­ца­чи­ма по Мар­ку­ши­ци. Одав­но се ни­су огла­ша­ва­ли, има већ три 
не­де­ље ка­ко је про­шло од њи­хо­вог по­след­њег деј­ста­ва. Та­да сам их не­утра
ли­сао па су за­ћу­та­ли. Из­гле­да да су до­ве­ли све­же сна­ге ко­је су са­да по­но
во по­че­ле да деј­ству­ју. У том ре­јо­ну сам та­ко­ђе имао пла­ни­ра­не ва­тре 
ди­ви­зи­о­на те сам од­мах од­го­во­рио. Би­ли су до­бро уко­па­ни па сам ко­ри­стио 
упа­ља­че са успо­ре­ним деј­ством. По­сле не­ко­ли­ко сна­жних пло­ту­на ди­ви
зи­о­на све се уми­ри­ло та­ко да се ви­ше ни­су ја­вља­ли.

На­кон деј­ства по еко­но­ми­ји Че­ре­тин­ци све је од­јед­ном утих­ну­ло. На
стао је мир, ни­је се чуо ни­ти је­дан пу­цањ из пу­шке што је би­ло за­чу­ђу­ју­ће. 
Ва­тра ко­ја је за­хва­ти­ла ко­ло­ну по­че­ла је да се га­си и пре­ра­ста у густ дим 
ко­ји се уз­ди­зао ви­со­ко у не­бо.

Вест о деј­ству ди­ви­зи­о­на по не­при­ја­тељ­ској ко­ло­ни бр­зо се про­шири
ла по се­лу. Вој­ни­ци и ме­шта­ни су по­себ­но пре­при­ча­ва­ли до та­да не­ви­ђе­но 
деј­ство бли­зин­ским или ра­дио-упа­ља­чи­ма. Сео сам да по­но­во по­пи­јем 
ка­фу ко­ју сам био пре­ки­нуо због ове си­ту­а­ци­је кад угле­дах Мач­ка и Рај­ка 
ка­ко до­ла­зе пре­ма ме­ни.

„Та­ко зна­чи, не зо­веш да ви­ди­мо ка­ко Му­са де­ре јар­ца, је ли бре ,ˮ га
ла­ми Ма­чак из свег гла­са са ше­рет­ским осме­хом на ли­цу. За њи­ме иде 
Рај­ко и но­си филм­ску ка­ме­ру. По­пе­ли су се на спрат и до­шли на те­ра­су где 
сам пио ка­фу. Ка­ко је ту би­ло те­сно због ин­стру­ме­на­та за осма­тра­ње и 
из­ви­ђа­ча ушли смо у со­бу и на­ста­ви­ли раз­го­вор. Рај­ко је по­чео од­мах да 
при­ча у ње­го­вом пре­по­зна­тљи­вом сти­лу, ти­хо и не­на­ме­тљи­во.

„Да Вас пи­там не­што го­спо­ди­не ма­јо­ре.ˮ
„Пи­тај Ра­ко, слу­шам.ˮ
„Да ли би­сте мо­гли да по­но­ви­те два или три пло­ту­на са тим спе­ци

јал­ним гра­на­та­ма, ка­ко се већ зо­ву, а ја бих да то сни­мим, ево по­нео сам 
ка­ме­ру ,ˮ озбиљ­но ре­че Рај­ко док се Ма­чак за­го­нет­но сме­шкао.

„Слу­шај Рај­ко ова­ко, ни­су то спе­ци­јал­не гра­на­те већ су то исте грана
те са­мо се ак­ти­ви­ра­ју спе­ци­јал­ним упа­ља­чи­ма у ва­зду­ху. Ево са­да ћу да 
ти на­цр­там на па­пи­ру ка­ко то из­гле­да.ˮ

Узео сам па­пир и олов­ку у на­ме­ри да му до­ча­рам деј­ство ра­дио-уп­а
ља­ча али ме он пре­ки­де.

„Не­ма по­тре­бе, ја бих да ви­дим ужи­во, ка­жу да то не­ве­ро­ват­но из­гле­да.ˮ
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„То је са­да не­мо­гу­ће. Пр­во, ови упа­ља­чи су ја­ко ску­пи, као и гра­на­те 
ко­је са­да тре­ба на­су­ми­це да по­тро­шим да би ти сли­као. Жао ми је, ја не 
мо­гу да пред­ви­дим ка­да ћу их опет упо­тре­би­ти али ево, ти се пре­се­ли ов­де 
на осма­трач­ни­цу па ка­да се по­ја­ве ци­ље­ви ко­је мо­гу да га­ђам тим упа­ља
чи­ма ја ћу то учи­ни­ти па ти сни­мај.ˮ Са­да сам ја био озби­љан док сам се у 
се­би пи­тао да ли овај чо­век за­и­ста озбиљ­но ми­сли. Ма­чак се и да­ље смеш
као и па­лио ва­тру упа­ди­ца­ма ко­ји­ма је по­др­жа­вао Рај­ка.

„До­бро, раз­у­мео сам али са­да ми ре­ци­те ко­ли­ко то ко­шта, ми­слим те 
гра­на­те и упа­ља­чи.ˮ

„За­и­ста не знам, мо­гу са­мо да на­га­ђам. За­што пи­таш?ˮ
„Ја бих да пла­тим, са­мо да ви­дим ка­ко то де­лу­је.ˮ
„Из­гле­да да ти ме­не за­је­ба­ваш, Рај­ко ,ˮ ре­а­го­вао сам глу­ме­ћи љу­ти­тост.
„Ни­је го­спо­ди­не ма­јо­ре, озбиљ­но ми­слим, имам ја нов­це, пла­тио бих.ˮ
„Рај­ко ми­сли озбиљ­но, не ша­ли се ,ˮ ре­че Ма­чак,
„Се­ћаш се ка­да те оно јед­ном пи­тао ко­ли­ко ко­шта ави­он­ска бом­ба. Хтео 

је да ку­пи три да их ави­он ба­ци у Ко­ма­ре­вац44 јер је уми­слио да та­мо има 
пет хи­ља­да уста­ша ,ˮ под­се­тио ме Ма­чак на ра­ни­ји до­га­ђај.

„Знам ту при­чу о хи­ља­да­ма уста­ша на јед­ном ме­сту. Та­ко је би­ло и у 
бр­ша­дин­ском си­ло­су, од три хи­ља­де уста­ша све­ло се на де­се­так, ха, ха, ха ,ˮ 
на­сме­јао сам се.

Ипак је Рај­ко ус­пео да сни­ми свој филм. У на­ред­них не­ко­ли­ко да­на ди
ви­зи­он је деј­ство­вао по ра­зним ци­ље­ви­ма, по­себ­но шти­те­ћи де­сно кри­ло 
од­бра­не бри­га­де где је не­при­ја­тељ по­ку­шао на­пад у на­ме­ри да од­се­че исту
ре­но срп­ско се­ло Шо­до­лов­ци. Из­дво­јио сам пр­ву ба­те­ри­ју и по­ме­рио на­пред 
за око два ки­ло­ме­тра ра­ди бо­ље по­кри­ве­но­сти зо­не деј­ста­ва, а и про­тив
оклоп­ни ди­ви­зи­он је био у бли­зи­ни та­ко да смо ус­пе­ли да осу­је­ти­мо сва­ки 
по­ку­шај не­при­ја­те­ља.

Та­да је пр­ва ба­те­ри­ја у не­ко­ли­ко на­вра­та га­ђа­ла ци­ље­ве ра­дио-упа
ља­чи­ма. Би­ла је то пе­ша­ди­ја ко­ја је по­ку­ша­ла из ре­јо­на се­ла Ко­рит­на да уђе 
у се­ло Шо­до­лов­це.

На­кон не­ко­ли­ко да­на пот­пу­но су од­у­ста­ли од на­ме­ре, па је ба­те­ри­ја 
вра­ће­на на основ­ни по­ло­жај у се­ло Ан­тин.

44 Ко­ма­ре­вац – шу­ма око еко­но­ми­је Че­ре­тин­ци ју­го­и­сточ­но 3 km од се­ла Мар­ку­ши­ца.
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Кра­јем ја­ну­а­ра на са­стан­ку у ко­ман­ди бри­га­де пу­ков­ник Ђор­ђе­вић 
нам је са­оп­штио да ће на сна­гу сту­пи­ти Вен­сов план45 и да сле­ди по­влаче
ње ЈНА са про­сто­ра Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не, а да ће о ми­ру и без­бед­но­сти 
бри­ну­ти ме­ђу­на­род­не сна­ге и по­ли­ци­ја Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не.

„Ваш ди­ви­зи­он се вра­ћа 30. ја­ну­а­ра у Бе­о­град у пр­вој ко­ло­ни. Ви ће­те 
би­ти ко­ман­дант ко­ло­не. Из­вр­ши­те де­таљ­не при­пре­ме за марш, сле­ди 
пис­ме­но на­ре­ђе­ње ,ˮ гла­си­ло је крат­ко на­ре­ђе­ње ко­ман­дан­та бри­га­де.

По по­врат­ку у Ан­тин одр­жао сам са­ста­нак са ко­ма­ди­ри­ма и не­по­сред
ним са­рад­ни­ци­ма. Из­дао сам при­прем­но на­ре­ђе­ње за по­вра­так са по­себ­ним 
на­гла­ском на ме­ре без­бед­но­сти ка­ко не би до­шло до не­пред­ви­ђе­них по
вре­да ко­је се де­ша­ва­ју код ова­квих рад­њи. У за­по­ве­сти за марш де­таљ­но 
сам ре­гу­ли­сао сва­ку рад­њу и по­сту­пак.

По­себ­но сам на­гла­сио ко­ман­ди­ри­ма да ни­шта не сме да се узи­ма из 
ку­ћа у ко­ји­ма смо ста­но­ва­ли и да ће сва­ки по­ку­шај би­ти ка­жњен. Оба­ве­зао 
сам ко­ман­ди­ре ба­те­ри­ја да из­вр­ше смо­тру пре по­врат­ка, а из ко­ман­де 
ди­ви­зи­о­на фор­ми­рао ко­ми­си­ју ко­ја ће из­вр­ши­ти де­та­љан пре­глед сва­ког 
во­зи­ла. Исто смо учи­ни­ли у ку­ћи у ко­јој смо ста­но­ва­ли где је би­ла раз­меште
на ко­ман­да ди­ви­зи­о­на. Ми­ли­ја је чак и шо­љи­це за ка­фу опрао и оста­вио све 
уред­но и чи­сто. Знао сам да ће чим за­мак­не­мо иза пр­ве кри­ви­не до­ћи ме
шта­ни окол­них се­ла и све опљач­ка­ти. Зна­ли су то и мо­ји офи­ци­ри али смо 
се до­го­во­ри­ли да се по­ву­че­мо до­сто­јан­стве­но, она­ко ка­ко смо и до са­да 
жи­ве­ли и ра­ди­ли. Та­ко­ђе сам на­ре­дио да сви вој­ни­ци бу­ду све­же об­ри­ја­ни 
и об­у­че­ни у чи­сте уни­фор­ме.

А он­да је тог 30. ја­ну­а­ра усле­дио по­крет за Бе­о­град, али не истим пу
тем ко­јим смо до­шли. Са­да је тре­ба­ло да се вра­ти­мо пре­ко Ву­ко­ва­ра, То­вар
ни­ка и Ши­да, а за­тим ау­то­пу­тем ка Бе­о­гра­ду. На ис­пра­ћа­ју су би­ли ме­шта
ни из Мар­ку­ши­це и Ве­ли­ке Мла­ке и не­ко­ли­ко са­рад­ни­ка из окол­них се­ла. 
Би­ло је 10 са­ти пре­под­не, дан је био су­мо­ран, по­че­ла је по­вре­ме­но да па­да 
сит­на ки­ша у ви­ду ро­се, тек то­ли­ко да нам по­ква­ри по­вра­так. Ту­жан дан, 
а још ту­жни­ји по­гле­ди ме­шта­на на чи­јим се усна­ма оцр­та­ва­ло пи­та­ње 
шта ће би­ти са на­ма. Си­гур­ност и ве­ра у бо­љу бу­дућ­ност са­да од­ла­зи у 
јед­ној ко­ло­ни, те за­то за­бри­ну­ти по­гле­ди и по ко­ја су­за. При­ме­тио сам да су 
и вој­ни­ци би­ли ћу­тљи­ви, као да ни­су ра­до­сни што од­ла­зе сво­јим по­ро­дица
ма или ни­су же­ле­ли да по­ка­жу пред ме­шта­ни­ма сво­ја пра­ва осе­ћа­ња. Ба
цио сам по­след­њи по­глед уна­зад на из­ла­ску из се­ла код та­бле са нат­пи­сом 
ЖАР­КО­ВАЦ, а он­да се окре­нуо ми­сли­ма на дуг пут по­врат­ка ко­ји ме је че­као.

45 Вен­сов план – ми­ров­ни план бив­шег др­жав­ног се­кре­та­ра САД-а, Сај­ру­са Вен­са. 
Од­но­сио се на пре­кид ва­тре и де­ми­ли­та­ри­за­ци­ју РСК-е.
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На на­плат­ној рам­пи код се­ла Ши­ма­нов­ци че­ка­ло нас је из­не­на­ђе­ње. 
Вој­на по­ли­ци­ја је вр­ши­ла де­таљ­ну кон­тро­лу на­о­ру­жа­ња и опре­ме ко­је смо 
са со­бом во­зи­ли. Од­јед­ном је не­ста­ло по­ве­ре­ње у мо­је офи­ци­ре и ме­не као 
ко­ман­дан­та. По­ја­ви­ла се сум­ња да ве­ро­ват­но не­што кри­је­мо. Пре­тре­са­ли 
су нас као швер­це­ре и рат­не про­фи­те­ре. Де­ло­ва­ло је муч­но и ра­зо­ча­ра­ва
ју­ће. Вој­ни по­ли­цај­ци су се по­на­ша­ли ве­о­ма ба­ха­то, као и њи­хов ко­ман­дир. 
Тре­ти­ра­ли су нас као да смо не­ка дру­га вој­ска. У во­зи­лу, по­ред мог лич­ног 
на­о­ру­жа­ња, имао сам ло­вач­ки ка­ра­бин до­би­јен на по­клон од шта­ба ТО 
Мар­ку­ши­ца и за то имао из­да­ту и ове­ре­ну по­твр­ду. Мој пра­ти­лац Тот­ко 
је имао је­дан ло­вач­ки нож ко­ји је до­био на по­клон и за ко­ји је та­ко­ђе имао 
по­твр­ду. Ни­ка­ква об­ја­шње­ња ни­су вре­де­ла, вој­ни по­ли­цај­ци су нам оду
зе­ли ово оруж­је. Ка­сни­је сам то оруж­је до­био на­зад на­кон не­ко­ли­ко да­на 
од мог до­ла­ска у Бе­о­град уз из­ви­ње­ње због по­на­ша­ња вој­них по­ли­ца­ја­ца. 
При­ли­ком пре­тре­са по­ли­цај­ци ни­су про­на­шли ни­ка­кве ван­фор­ма­циј­ске 
пред­ме­те или укра­де­ну ро­бу. Био сам по­но­сан на ту чи­ње­ни­цу јер су ко
ман­ди­ри и ко­ми­си­ја из ди­ви­зи­о­на до­бро оба­ви­ли свој за­да­так.

*

У Ве­ли­ку Мо­шта­ни­цу смо сти­гли ка­сно уве­че због мал­тре­ти­ра­ња 
вој­не по­ли­ци­је код Ши­ма­но­ва­ца.

Су­тра­дан је по­че­ло раз­ду­же­ње на­о­ру­жа­ња и опре­ме ко­је је тра­ја­ло 
на­ред­них 15 да­на упо­ре­до са ана­ли­за­ма и пи­са­њем ра­зних из­ве­шта­ја које 
су са­да тра­жи­ле пра­те­ће слу­жбе. Вра­ти­ли смо се уо­би­ча­је­ној сло­же­ној 
ад­ми­ни­стра­тив­ној про­це­ду­ри ко­је у ра­ту ни­је би­ло.

Се­тих се тр­пињ­ске це­сте из про­шле го­ди­не. Гле­дао сам ка­ко је зо­ља 
по­го­ди­ла тенк и он је стао на­сред пу­та. На­и­шао је дру­ги тенк и од­гу­рао га 
са пу­та у ка­нал, а за­тим про­шао да­ље. Оде тенк од 700 хи­ља­да до­ла­ра као да 
ни­ка­да ни­је ни по­сто­јао и ни­ко ни­је од­го­ва­рао и пи­сао сло­же­не из­ве­шта
је. А сад, у ми­ру, го­ми­ла пи­са­ни­ја, те за ма­њак јед­не ку­тла­че из при­бо­ра 
за ку­ва­ра, те ко је по­ло­мио ре­тро­ви­зор на ка­ми­о­ну и на кра­ју фор­ми­ра­ње 
ко­ми­си­ја за утвр­ђи­ва­ње све­га и сва­че­га. Ка­да је све то за­вр­ше­но он­да је 
кре­ну­ла за­вр­шна ана­ли­за уче­шћа 505. мтбр у ра­ту. Углав­ном се све своди
ло на ста­ти­сти­ку, а оно што ме је по­себ­но за­ин­три­ги­ра­ло је ана­ли­за људ
ских гу­би­та­ка у бри­га­ди ко­ја је ана­ли­зи­ра­на са­мо кроз јед­ну ре­че­ни­цу.

„У бри­га­ди је за вре­ме ра­та по­ги­нуо је­дан чо­век, а 33 је би­ло ра­ње­но, 
од то­га 15 те­же а 18 лак­ше ,ˮ за­кљу­чио је на­чел­ник шта­ба бри­га­де на кра
ју ана­ли­зе. Ни по­ме­на ка­ко и где се то де­си­ло, ко­ја је струк­ту­ра по­вре­ђе­них, 
из ко­јег ро­да или слу­жбе. Ка­ко се ра­ди­ло о људ­ским гу­би­ци­ма и по­вре­да­ма 
ана­ли­за је мо­ра­ла да бу­де мно­го де­таљ­ни­ја. Ни­сам мо­гао да пре­ћу­тим.

„Мо­лим Вас да де­таљ­но ана­ли­зи­ра­мо по­ги­ну­ле и ра­ње­не, сва­ког по
је­ди­нач­но ,ˮ ин­си­сти­рао сам.

„Не­ма по­тре­бе, од­у­зе­ло би нам до­ста вре­ме­на, то је де­таљ­но образло
же­но у пи­са­ном из­ве­шта­ју ,ˮ за­кљу­чио је ко­ман­дант бри­га­де.
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„Ин­си­сти­рам да са­да чу­је­мо јер не­ће сви има­ти при­ли­ку да про­чи­та­ју 
пи­са­ни из­ве­штај. Де­ве­де­сет по­сто ов­де при­сут­них је ре­зер­вни са­став ко
ји ће по­сле ове ана­ли­зе оти­ћи сво­јим ку­ћа­ма ,ˮ био сам упо­ран, а до­био сам 
и по­др­шку ве­ћи­не при­сут­них.

„До­бро, не­ка бу­де по твом зах­те­вуˮ, на кра­ју се сло­жио ко­ман­дант 
бри­га­де и дао знак опе­ра­тив­цу да поч­не са из­ла­га­њем. Устао сам, при­шао 
школ­ској та­бли, узео кре­ду и по­чео да за­пи­су­јем у ви­ду пре­глед­не та­бе­ле 
оно што је опе­ра­ти­вац чи­тао.

Са­мо је је­дан бо­рац и то офи­цир, ре­зер­вни ка­пе­тан ко­ји је био на дуж
но­сти ко­ман­ди­ра че­те по­ги­нуо од не­при­ја­тељ­ског мет­ка ка­да је во­дио сво
ју че­ту у на­пад на Ву­ко­вар. Сви оста­ли, те­же и лак­ше ра­ње­ни, стра­да­ли су 
због не­ди­сци­пли­не, не­зна­ња и ал­ко­хо­ла у ре­јо­ну раз­ме­шта­ја бри­га­де.

Ка­рак­те­ри­сти­чан при­мер не­ди­сци­пли­не је са­мо­во­ља ко­ман­ди­ра пио
нир­ског во­да ко­ји је по­шао са јед­ним оде­ље­њем од 10 вој­ни­ка да по­пра­ви 
мин­ско по­ље по­ста­вље­но од про­тив­пе­ша­диј­ских од­скоч­них ми­на ве­за­них 
жи­цом на по­тез. Мин­ско по­ље су у то­ку но­ћи ак­ти­ви­ра­ле до­ма­ће жи­во­ти­ње, 
па је овај ко­ман­дир без одо­бре­ња прет­по­ста­вље­ног са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но 
кре­нуо да по­ста­ви но­ве ми­не на ме­сто ак­ти­ви­ра­них. Ка­да је до­шао до мин
ског по­ља он је на­пра­вио рас­по­ред вој­ни­ка, за­пра­во им­про­ви­зо­вао је пре
циз­но утвр­ђен по­сту­пак у ова­квим си­ту­а­ци­ја­ма и на­ре­дио им да уђу у мин
ско по­ље. Је­дан вој­ник је не­па­жњом за­ка­чио по­те­зну жи­цу на јед­ној ми­ни 
и она је екс­пло­ди­ра­ла. На­ста­ла је па­ни­ка и уме­сто да оста­ли вој­ни­ци по­трче 
на­зад они су кре­ну­ли на­пред. Епи­лог: 4 те­же а 6 лак­ше ра­ње­них. Не­зна­ње 
и по­вр­шна обу­ка од­не­ли су до­ста жр­та­ва. Нај­че­шћи слу­ча­је­ви де­ша­ва­ли 
су се у ру­ко­ва­њу лич­ним на­о­ру­жа­њем, по­себ­но из пи­што­ља. Нај­ви­ше слу
ча­је­ва по­вре­да и ра­ња­ва­ња узро­ко­вао је ал­ко­хол. Ка­рак­те­ри­сти­чан слу­чај 
се де­сио ка­да је је­дан вој­ник на­шао про­тив­град­ну ра­ке­ту и до­нео код свог 
ко­ман­ди­ра, за­став­ни­ка, да га упи­та шта је то јер је ни­ка­да до сад ни­је ви
део. За­став­ник је се­део са гру­пом вој­ни­ка и пио, а он­да је по­ка­зао сво­ју од
ва­жност та­ко што је узео ту ра­ке­ту и по­ку­шао да де­мон­стри­ра сво­је зна
ње. Оста­ли вој­ни­ци су се ра­до­зна­ло оку­пи­ли око ње­га и по­сма­тра­ли шта 
он то ра­ди. За­став­ник је био то­ли­ко пи­јан да ни­је имао осе­ћај шта ра­ди и 
ак­ти­ви­рао је ра­ке­ту ко­ја је те­же ра­ни­ла тро­ји­цу вој­ни­ка а лак­ше дво­ји­цу.

Све при­ме­ре сам упи­сао на та­бли а он­да се обра­тио сви­ма при­сут­ни­ма 
на ана­ли­зи:

„Пре по­ла­ска у рат сво­јим вој­ни­ци­ма сам на­гла­сио да ће наш нај­ве­ћи 
не­при­ја­тељ би­ти ал­ко­хол, не­ди­сци­пли­на и не­зна­ње. Же­лео сам да још јед
ном кроз ову ана­ли­зу то ис­так­нем. Сре­ћан сам што у мом ди­ви­зи­о­ну ни­је 
би­ло по­вре­ђе­них али ни­сам сре­ћан што је ова­кво ста­ње у бри­га­ди. Мо­лим 
вас да из ово­га из­ву­че­те озбиљ­ну по­у­ку и да је у бу­ду­ћем ра­ду са вој­ници
ма при­ме­ни­те ,ˮ за­кљу­чио сам.

На­стао је та­јац, сви су по­гну­ли гла­ве, кли­ма­ли у знак одо­бра­ва­ња. Ни­ко 
да­ље ни­је же­лео да ди­ску­ту­је, а ко­ман­дант бри­га­де је за­кљу­чио ана­ли­зу. 
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На кра­ју се по­себ­но за­хва­лио ме­ни што сам до­бро­вољ­но при­стао да во­дим 
ди­ви­зи­он у рат и то са успе­хом. За­тим је до­дао:

„Оба­ве­шта­вам вас да је ма­јор Пе­цић је­ди­ни у бри­га­ди од­ли­ко­ван орде
ном за хра­брост и ја му на то­ме искре­но че­сти­там.ˮ

А он­да се обра­тио ме­ни:
„По за­вр­шет­ку ове ана­ли­зе ја­ви­те се свом ко­ман­дан­ту да за­јед­но оде

те код ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа ра­ди уру­чи­ва­ња ор­де­на ,ˮ за­кљу­чио је пу­ков­ник 
Ђор­ђе­вић, а он­да се чуо ве­ли­ки апла­уз од свих при­сут­них уз по­је­ди­нач­не 
чес­тит­ке.

Ср­дач­но сам се ра­стао са сва­ким вој­ни­ком и офи­ци­ром из ди­ви­зи­о­на, 
за­хва­лио им на по­жр­тво­ва­њу и до­при­но­су ко­ји су да­ли у за­шти­ти срп­ског 
ста­нов­ни­штва у ре­јо­ну ко­ји смо бра­ни­ли. На­кон то­га сам кре­нуо у ка­сар­ну 
раз­ми­шља­ју­ћи о Дра­гој­лу и ње­го­вој ре­ак­ци­ји на ор­ден ко­ји тре­ба да ми 
уру­чи.
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Ор­ден ко­ји је по­кре­нуо су­је­ту и за­вист

Сти­гао сам у ка­сар­ну у Бе­о­град око под­не и ја­вио се Дра­гој­лу. Се­део је 
за­ва­љен у фо­те­љу, на сто­лу су би­ли раз­ба­ца­ни не­ки па­пи­ри ко­је је нер­во
зно по­ку­ша­вао да сло­жи. По­ди­гао је гла­ву ка­да сам ушао и ре­као:

„Ми смо што ’но се ка­же те­бе пре­жа­ли­ли.ˮ  Раз­ву­као је ли­це у пре­по­знат
љив за­је­дљив осмех. Ни­је ми ни ру­ку пру­жио, ни­сам ни ја ње­му јер по ПС-у 
ста­ри­ји по чи­ну увек пр­ви пру­жа ру­ку.

„Не да­јем се ја та­ко ла­ко ,ˮ ре­кох тек ре­да ра­ди.
По­но­во ме за­го­нет­но по­гле­дао а он­да на­ста­вио:
„Су­тра се спре­ми, иде­мо код ко­ман­дан­та, ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа, звао је да 

до­ђе­мо за­јед­но. Обу­ци све­ча­ну уни­фор­му.ˮ При то­ме ми ни­шта де­таљ­ни­је 
ни­је ре­као. Пра­вио сам се као да ни­шта не знам.

„Си­гур­но хо­ће да чу­је од ме­не ка­ко је би­ло, и про­шле го­ди­не сам му 
ре­фе­ри­сао на­кон по­врат­ка из Ер­ду­та ,ˮ на­га­ђао сам са­мо да бих од Дра­гој­ла 
из­ву­као ин­фор­ма­ци­је јер је си­гур­но знао за­што нас зо­ве.

„Јок, не ве­ру­јем да је то, си­гур­но је не­што дру­го у пи­та­њу ,ˮ за­кљу­чио је 
Дра­гој­ло ве­што кри­ју­ћи исти­ну. Су­тра­дан у 10 са­ти сти­гли смо код ге­не
ра­ла Гру­ји­ћа. При­сут­ни су би­ли је­дан ка­пе­тан ко­ји је та­ко­ђе од­ли­ко­ван и 
јед­на же­на чи­ји је су­пруг по­ги­нуо у ра­ту па је од­ли­ко­ван пост­хум­но, а са 
њи­ма је до­шао њи­хов ко­ман­дант бри­га­де. Ге­не­рал Гру­јић нас је по­звао да 
уђе­мо у ка­би­нет а он­да се обра­тио пр­во ме­ни.

„Жар­ко, за све што си до са­да учи­нио ан­га­жу­ју­ћи се у ра­ту и то до­бро
вољ­но, а на пред­лог тво­јих дру­го­ва и са­рад­ни­ка, Ука­зом број 6 од 17. ја
нуа­ра 1992. го­ди­не, пред­сед­ни­ка Пред­сед­ни­штва СФРЈ-а Бран­ка Ко­сти­ћа, 
о­дли­ко­ван си ор­де­ном за хра­брост. У име Ко­ман­де од­бра­не гра­да Бео­гра­да 
и у сво­је лич­но име за­хва­љу­јем ти и че­сти­там на од­ли­ко­ва­њу. Овај ор­ден 
да­јем твом ко­ман­дан­ту ко­ји ће ти уру­чи­ти пред све­ча­ним стро­јем у к­асар­ни.ˮ  

За­тим се обра­тио Дра­гој­лу: „Ти ко­ман­дан­те знаш по­сту­пак ко­ји про
пи­су­је Пра­ви­ло слу­жбе, те та­ко по­сту­пи.ˮ 

На­кон то­га му је пре­дао ор­ден и пла­ке­ту. Исти по­сту­пак је по­но­вио са 
од­ли­ко­ва­ним ка­пе­та­ном и су­пру­гом по­ги­ну­лог по­руч­ни­ка ко­ји је од­лико
ван пост­хум­но, обо­ји­ца из бри­га­де у Ја­ко­ву.

Пра­ви­ло Слу­жбе ЈНА про­пи­са­ло је да се ор­ден за хра­брост уру­чу­је пред 
по­стро­је­ним је­ди­ни­ца­ма у ка­сар­ни уз при­го­дан го­вор са по­ру­ка­ма ко­је ће 
мо­ти­ви­са­ти оста­ле при­пад­ни­ке у ка­сар­ни и вас­пит­но де­ло­ва­ти на њих да 
сле­де ова­кве и слич­не при­ме­ре. То је част не са­мо за од­ли­ко­ва­не не­го и за 
ко­ман­дан­та је­ди­ни­це. За­пра­во тре­ба­ло би та­ко да бу­де осим за оне чи­је 
су су­је­та, љу­бо­мо­ра и за­вист ја­чи од оп­ште ко­ри­сти. Дра­гој­ло спа­да у ове 
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дру­ге ко­ји не мо­гу да под­не­су ту­ђе успе­хе, чак иа­ко су они по­стиг­ну­ти у 
ра­ту у ко­ме је за­лог жи­вот.

Иза­шли смо из ка­би­не­та ге­не­ра­ла Гру­ји­ћа и кре­ну­ли пре­ма из­ла­зу, а 
он­да се Дра­гој­ло пун зло­бе и бе­са окре­нуо пре­ма ме­ни и ре­као:

„Ево ти ово, ти иди у ка­сар­ну а ја мо­рам да идем у град, имам не­ки по
сао. Шта ће­мо да се по­стро­ја­ва­мо ка­да нас ио­на­ко има ма­ло, сви су оти­шли 
на раз­не за­дат­ке ,ˮ ре­че а за­тим ми гур­ну у ру­ке онај ор­ден и пла­ке­ту без 
ијед­не ле­пе ре­чи, че­стит­ке или осме­ха, та­ко да сам се осе­ћао баш бед­но.

„Ти нај­бо­ље знаш шта тре­ба да ра­диш, ко­ман­дант си па од­лу­чи ,ˮ од
бру­сио сам му раз­о­ча­ра­но.

Он је оти­шао слу­жбе­ним во­зи­лом а ја град­ским пре­во­зом до ка­сар­не. 
Ка­да сам сти­гао у ка­сар­ну, сви­ма ко­ји су би­ли при­сут­ни ис­при­чао сам шта 
се де­си­ло. Ко­ле­ге су од­мах ор­га­ни­зо­ва­ле про­сла­ву. До­не­ли су пи­ће и неш­то 
за је­ло, та­ко да сам се ма­ло ора­спо­ло­жио и за тре­ну­так за­бо­ра­вио на Дра
гој­ла и ње­гов срам­ни по­сту­пак.
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Ју­ли­ја

Сре­ди­ном 1990. го­ди­не, тач­ни­је по­чет­ком ме­се­ца ју­на у наш пук на 
дуж­ност ше­фа кан­це­ла­ри­је и де­ло­во­ђе до­шла је Ју­ли­ја, сим­па­тич­на и при
влач­на црн­ка. Сво­јим из­гле­дом и гра­ци­о­зно­шћу од­мах је за­до­би­ла број­не 
сим­па­ти­је, по­себ­но код му­шког де­ла у ка­сар­ни. Има­ла је 37 го­ди­на.

Дра­гој­ло је у то вре­ме за­вр­ша­вао дру­ги се­ме­стар Ге­не­рал­штаб­не шко
ле а он­да до­био сло­бод­но до је­се­ни па је до­шао на по­сао. Ка­да је угле­дао 
Ју­ли­ју од­мах је раз­ро­га­чио очи, по­цр­ве­нео у ли­цу, а за­тим по­чео са удва
ра­њем на ње­му свој­ствен на­чин, ко­ји је сви­ма де­ло­вао ан­ти­па­тич­но и не
укус­но. Ју­ли­ја ни­је обра­ћа­ла па­жњу на ње­го­ве по­ку­ша­је удва­ра­ња и не
укус­не ша­ле. Ра­ди­ла је свој по­сао ко­рект­но и про­фе­си­о­нал­но, њен су­пруг 
је био по чи­ну ма­јор и ра­дио је у слу­жби без­бед­но­сти. Ме­ђу­тим, Дра­гој­ло се 
ни­је оба­зи­рао на све то и стал­но се тру­дио да при­до­би­је ње­ну па­жњу. Како 
се она и да­ље по­на­ша­ла не­за­ин­те­ре­со­ва­но, он је он­да на­вод­но от­крио 
раз­лог тог ње­ног по­на­ша­ња. Уту­вио је се­би у гла­ву ка­ко Ју­ли­ја не же­ли са 
њи­ме да флер­ту­је јер већ по­сто­ји не­ко ко му ква­ри пла­но­ве. По­чео је да 
при­ча у окру­же­њу сво­јих при­ја­те­ља раз­не не­бу­ло­зе, по­себ­но би го­во­рио 
под деј­ством ал­ко­хо­ла:

„Знам ја, то је због мог за­ме­ни­ка, ма­јо­ра, он је опа­сан, са­мо ћу­ти, осма
тра и че­ка мо­ме­нат ка­да ће да ки­ди­ше.ˮ

Ве­ли­ки ма­чо шеф за не­у­спех код же­на ни­ка­да ни­је тра­жио раз­лог у 
се­би и свом по­на­ша­њу, већ му је увек не­ко дру­ги ква­рио пла­но­ве и био крив 
за ње­гов не­у­спех.

Ни­сам се оба­зи­рао на ње­го­ве при­че, био сам пре­о­ку­пи­ран на­ста­вом 
у Ге­не­рал­штаб­ној шко­ли ко­ју сам у то вре­ме по­ха­ђао. Рет­ко сам до­ла­зио 
у ко­ман­ду а он ме ни­је ни звао да му не бих по­ква­рио пла­но­ве са Ју­ли­јом. 
Од­јед­ном му ни­сам био нео­п­хо­дан. Ви­ше је вре­ме­на про­во­дио у ка­сар­ни 
не­го у шко­ли, са­мо да би био бли­зу Ју­ли­је.

Да­ни су про­ла­зи­ли, а и ме­се­ци, Дра­гој­ло уме­сто сим­па­ти­ја код Ју­ли­је 
до­жи­вља­ва фи­ја­ско. Она му отво­ре­но ста­вља до зна­ња да ни­је из те при­че, 
а и да је­сте, он би био по­след­њи чо­век ко­ји је њен тип. Ка­да је чуо ње­но 
миш­ље­ње и став, Дра­гој­ло је по­бе­снео а он­да кре­нуо у си­сте­мат­ско мал
тре­ти­ра­ње. Да­вао јој је не­ка ак­та да ку­ца на пи­са­ћој ма­ши­ни, а он­да би на 
сва­кој стра­ни по не­што ис­пра­вио и она би мо­ра­ла да ку­ца све по­но­во. Та
да ни­је би­ло ком­пју­те­ра што би јој по­мо­гло да лак­ше из­вр­ши ис­прав­ке па 
је мо­ра­ла ис­по­чет­ка све да ку­ца. По­чео је да се де­ре и бе­сни на њу и то 
ве­о­ма че­сто. Ју­ли­ја је до­сто­јан­стве­но то под­но­си­ла, ни­је му да­ва­ла мо­гућ
ност да је ис­про­во­ци­ра.

Јед­ног да­на до­шао сам из шко­ле у ка­сар­ну да се ја­вим на ду­жност јер 
смо до­би­ли 15 да­на па­у­зу. Кре­нуо сам ход­ни­ком пре­ма мо­јој кан­це­ла­ри­ји 



150

Жарко Пецић

и од­јед­ном чуо не­ку дре­ку. Био је то Дра­гој­ло ко­ји је ви­као на Ју­ли­ју др­же
ћи у ру­ци па­пи­ре са тек­стом ко­је је очи­глед­но тре­ба­ло по­но­во пре­ку­ца­ти. 
Ка­ко сам се при­бли­жа­вао кан­це­ла­ри­ји у ко­јој је ра­ди­ла Ју­ли­ја вра­та су 
би­ла отво­ре­на те сам мо­гао да чу­јем ди­ја­лог.

„Дру­же пот­пу­ков­ни­че, ја ни­сам дак­ти­ло­граф по фор­ма­ци­ји и ја­ко ми 
је на­пор­но да ку­цам ду­гач­ке тек­сто­ве, по­себ­но ка­да их по­но­во вра­ћа­те на 
до­ра­ду. Раз­ми­сли­те до­бро шта пи­ше­те, а не да из­ми­шља­те увек но­ве ре
че­ни­це или пре­пра­вља­те јед­ну реч ,ˮ го­во­ри­ла му је Ју­ли­ја ве­о­ма оштрим 
то­ном што је са­мо по­твр­ди­ло мо­ју прет­по­став­ку да је из­гу­би­ла стр­пље­ње.

У том тре­нут­ку сам се на­шао ис­пред кан­це­ла­ри­је, стао ис­пред отво
ре­них вра­та и угле­дао Дра­гој­ла окре­ну­тог ле­ђи­ма пре­ма ме­ни. У ле­вој 
ру­ци је др­жао па­пи­ре са тек­стом а де­сну је пре­те­ћи по­ди­гао пре­ма Ју­ли­ји 
и ре­као: „Има да ра­диш ка­ко ти ја ка­жем, ма­тер ти тво­ју ба­ла­ву. Има да те 
смож­дим.ˮ

Још јед­ном је пре­те­ћим по­кре­том за­мах­нуо ру­ком пре­ма њој. Ма­ло сам 
се трг­нуо у на­зад да из­бег­нем не­ми­лу сце­ну али Дра­гој­ло је то осе­тио и 
на­гло се окре­нуо пре­ма ме­ни.

„Ти, где си до са­да? Имам ов­де по­сла пре­ко гла­ве а ова не­ће да ра­ди, све 
ћу да вас са­трем ,ˮ бе­снео је Дра­гој­ло сав цр­вен у ли­цу ис­ко­ла­че­них очи­ју.

„Зна­те где сам, у шко­ли, до­шао сам јер имам па­у­зу 15 да­на, на­кон тога 
се по­но­во вра­ћам у шко­лу ,ˮ од­го­во­рио сам сми­ре­ним то­ном.

„И ја сам био у шко­ли, па шта. Не­ко мо­ра ов­де да ра­ди, и што ’но се ка­же 
да во­ди ра­чу­на о све­му.ˮ Ори­ло се ход­ни­ком од ње­го­ве га­ла­ме.

Док је га­ла­мио, раз­ми­шљао сам у се­би: „Ово не­ће иза­ћи на до­бро .ˮ Ме
ђу­тим, ни­сам же­лео да­љи кон­фликт па сам се упу­тио ка сво­јој кан­це­ла­ри­ји.

Су­тра ују­тру био је ре­до­ван са­ста­нак у кан­це­ла­ри­ји код Дра­гој­ла, где 
је он из­да­вао за­дат­ке за на­ред­ни пе­ри­од. Са­ста­нак је про­те­као у др­жа­њу 
ње­го­вог мо­но­ло­га, а он­да је на кра­ју уо­би­ча­је­но пи­тао:

„Да ли има не­ко не­што да пи­та?ˮ
Сви смо ћу­та­ли и че­ка­ли оно ње­го­во чу­ве­но вољ­но.
„Имам ја ,ˮ ја­ви­ла се Ју­ли­ја.
„Из­во­ли ,ˮ ре­че Дра­гој­ло и бе­сно је по­гле­да.
„Дру­же пот­пу­ков­ни­че, за­што сте ме Ви ју­че вер­бал­но на­па­ли, фи­зич­ки 

на­ср­ну­ли на ме­не и псо­ва­ли мај­ку ,ˮ ре­кла је ве­о­ма сми­ре­ним гла­сом, теч­но 
из­го­ва­ра­ју­ћи сва­ку реч.

„Ко? Јел’ ја? Шта то при­чаш, ка­ко те ни­је сра­мо­та да ла­жеш ов­де пред 
сви­ма ,ˮ ре­че Дра­гој­ло раз­ро­га­че­них очи­ју и бе­сно уда­ри пе­сни­цом о сто.

У кан­це­ла­ри­ји на­ста­де та­јац. Сви по­гле­ди при­сут­них су упр­ти у Ју­ли
ју и сви че­ка­ју ње­ну да­љу ре­ак­ци­ју. Она се од­јед­ном окре­ну пре­ма ме­ни и 
ош­трим упит­ним то­ном ре­че:

„Је ли та­ко дру­же ма­јо­ре, Ви сте би­ли при­сут­ни, ре­ци­те.ˮ
„Е, је­би га ,ˮ по­ми­слих у се­би, где ме са­да на­ђе.
Раз­ми­шљао сам му­ње­ви­то. Знао сам шта ће се де­си­ти уко­ли­ко ста­нем 

на Дра­гој­ло­ву стра­ну, то ће би­ти крај мог угле­да пред љу­ди­ма ко­ји су ме 
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по­што­ва­ли и це­ни­ли као на­чел­ни­ка шта­ба а знао сам да и они зна­ју шта 
је исти­на и без мог све­до­че­ња. Уко­ли­ко ка­жем исти­ну, Дра­гој­ло ће се дра
стич­но про­ме­ни­ти пре­ма ме­ни и би­ће те­шко да бу­де­мо тан­дем као ко­ман
дант и на­чел­ник шта­ба.

Од­лу­чио сам се за чој­ство.
„Та­ко је Ју­ли­ја, Ви сте у пра­ву, све је тач­но што сте ре­кли ,ˮ по­твр­дио 

сам од­луч­но без дво­у­мље­ња.
Ис­под ока сам по­сма­трао Дра­гој­ла, био је цр­вен у ли­цу као рак, ни­је 

мо­гао од бе­са да го­во­ри, са­мо је шкри­пао зу­би­ма, тре­сао се од нер­во­зе.
„Хва­ла дру­же ма­јо­ре, ја ћу овај слу­чај да ис­при­чам свом су­пру­гу, он 

је као што зна­те офи­цир без­бед­но­сти и по­кре­ну­ће ис­тра­гу, а Ви ће­те би­ти 
све­док ,ˮ за­вр­ши­ла је Ју­ли­ја још мир­ни­јим то­ном, као да је би­ла си­гур­на у 
ис­ход бу­ду­ће ис­тра­ге.

„Са­да сам баш у гов­ни­ма ,ˮ по­но­во сам раз­ми­шљао.
Ни­сам се ни­че­га бо­јао. Исти­на је исти­на али Дра­гој­ло је про­блем, ко ће 

ње­га ви­ше да тр­пи. Та­ко је и би­ло. Ка­да се сле­гла пра­ши­на Дра­гој­ло од­јед
ном ре­че:

„Сви вољ­но, а Ви дру­же ма­јо­ре оста­ни­те.ˮ Пре­шао је на Ви, што зна­чи 
да ће­мо има­ти озби­љан ду­ел.

Ка­да су сви иза­шли из кан­це­ла­ри­је по­гле­дао ме је на­ив­но и ре­као.
„Је­сте ли чу­ли шта ова ка­же?ˮ
„Не знам шта оче­ку­је­те са­да од ме­не ,ˮ сми­ре­но сам му од­го­во­рио.
„Да ме за­шти­тиш, ти си мој на­чел­ник шта­ба и ду­жан си да ме шти­тиш, 

и што ’но се ка­же бу­деш на мо­јој стра­ни, а по­ред то­га смо зе­мља­ци. Уко
ли­ко она бу­де ан­га­жо­ва­ла свог му­жа, знаш, има да нам до­ђу без­бед­ња­ци 
и он­да смо нај­е­ба­ли сви.ˮ Пре­шао је опет на ти што зна­чи да му тре­бам.

„Не знам за­што бих ја нај­е­бао. Ни­сам јој ни­шта на­жао учи­нио. Не знам 
шта Вам је тре­ба­ло да се она­ко по­на­ша­те, Ви сте ко­ман­дант, мо­ра­те да има
те до­сто­јан­ство и кул­ту­ру по­на­ша­ња ,ˮ ре­као сам му ужи­ва­ју­ћи у ди­ја­ло­гу 
у ко­ме он не мо­же да до­ми­ни­ра на си­лу.

„Из­нер­ви­ра­ла ме, стал­но гре­ши у ку­ца­њу и без­о­бра­зна је ,ˮ на­ста­вио 
је да се прав­да док сам се у се­би сме­јао ње­го­вом ли­це­мер­ном по­на­ша­њу.

„Она ни­је дак­ти­ло­граф већ шеф кан­це­ла­ри­је и де­ло­во­ђа. Уо­ста­лом, 
по фор­ма­ци­ји пот­чи­ње­на је на­чел­ни­ку шта­ба те сте тре­ба­ли ме­ни да да­те 
за­да­так а ја бих од­ре­дио ко ће то да од­ра­ди као и ра­ни­је док она ни­је до­шла ,ˮ 
ре­кох му она­ко уз­гред, че­ка­ју­ћи да­љи след до­га­ђа­ја за ко­ји сам знао ка­ко 
ће се од­ви­ја­ти.

„Пу­сти са­да то. Мо­лим те иди на­го­во­ри је да не ка­же свом му­жу.ˮ Про
сто је цви­лео док сам га са пре­зи­ром по­сма­трао ужи­ва­ју­ћи у ње­го­вој не
моћи.

Ве­ли­ки ко­ман­дант, ка­ко је се­бе ис­ти­цао, са­да мо­ли за опро­штај. Увек 
се пла­шио би­ло ка­кве кон­тро­ле, а по­себ­но офи­ци­ра без­бед­но­сти јер ни­је 
био чист. По­ку­ша­вао је да се дру­жи са њи­ма али му то ни­је успе­ва­ло.
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„По­ку­ша­ћу, али под јед­ним усло­вом, уко­ли­ко је опет бу­де­те на­па­ли 
ја не­ћу ћу­та­ти ,ˮ од­го­во­рио сам, да­ју­ћи му до зна­ња да га у та­квим си­туа
ци­ја­ма не­ћу шти­ти­ти.

„До­бро, ’ајде мо­лим те, ви­ди да то сре­диш и што ’но се ка­же да не буде 
про­бле­ма ,ˮ за­вр­шио је мо­ле­ћи­вим гла­сом Дра­гој­ло.

Оти­шао сам код Ју­ли­је, та­мо је већ био ка­пе­тан Зо­ран те сам ис­ко­ри
стио ње­го­во при­су­ство да је за­мо­лим да од­у­ста­не од при­ја­ве. По­сле ду­жег 
раз­го­во­ра, пре­до­ча­ва­ју­ћи јој по­сле­ди­це ко­је мо­гу да нас за­де­се ус­пео сам 
да је на­го­во­рим. При­ста­ла је под усло­вом да ће, уко­ли­ко по­но­во слич­но 
по­ку­ша, ре­ћи свом су­пру­гу. Обе­ћао сам јој по­др­шку у том слу­ча­ју.

На­кон овог ин­ци­ден­та Дра­гој­ло се пот­пу­но про­ме­нио, ни­је ви­ше не
по­сред­но кон­так­ти­рао са Ју­ли­јом. Са мном је био на дис­тан­ци, стал­но је 
из­ми­шљао не­ке за­дат­ке у ко­ји­ма би ме ста­вљао у од­го­вор­ну уло­гу че­ка
ју­ћи да на­пра­вим не­ку гре­шку. Ме­ђу­тим, то ме је још ви­ше ја­ча­ло јер сам 
био мак­си­мал­но по­све­ћен по­слу и стру­ци, што ми је по­ве­ћа­ва­ло углед код 
при­пад­ни­ка на­шег пу­ка.

То га је раз­је­да­ло, по­ста­јао је све нер­во­зни­ји пра­ве­ћи све ве­ће гре­шке 
ко­је ће му на кра­ју до­ћи ка­ри­је­ре.
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Ше­ма раз­ме­шта­ја ха­у­бич­ког ди­ви­зи­о­на.

	 Ос-505. Хад – Осма­трач­ни­ца ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на Ос-1. хаб – Осма­трач
ни­ца ко­ман­ди­ра ба­те­ри­је

	 ИОс-505 – Ис­ту­ре­на осма­трач­ни­ца ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на

	 Ва­тре­ни по­ло­жај ди­ви­зи­о­на

	 План­ске ар­ти­ље­риј­ске ва­тре ди­ви­зи­о­на
„А“	 План­ске за­преч­не ва­тре ди­ви­зи­о­на
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Ко­ман­да ХАД-а 105 mm.
Сто­је с ле­ва на де­сно: вод­ник Ми­ли­ја, вод­ник Ђо­ле и ка­пе­тан Ива

Се­де са ле­ва на де­сно: вод­ник Дра­ган и ка­пе­тан Сте­вић

Мој пра­ти­лац Тот­ко 
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Pho­to by: Rus­sell Gor­don
Цр­ква Св. Ни­ко­ле у Ву­ко­ва­ру 

Pho­to by: Rus­sell Gor­don
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Њу­јорк 2013. год.
Су­срет рат­них дру­го­ва 

Њу­јорк 2013. год.



ДЕО ТРЕ­ЋИ

АР­ТИ­ЉЕ­РИЈ­СКИ БА­РАЖ46

У КРА­ЈИ­НИ

РАТ­НИ ПУТ 22. ме­шо­ви­тог ар­ти­ље­риј­ског пу­ка

− 7501. го­ди­на47 срб­ска −

46 Ар­ти­ље­риј­ски ба­раж – ста­ри­ји на­зив за вр­сту за­преч­не ва­тре ар­ти­ље­ри­је у ви­ду 
по­крет­них или не­по­крет­них ва­тре­них за­ве­са ра­ди спре­ча­ва­ња на­сту­па­ња (на­па­да) про
тив­ни­ка.

47 7501. го­ди­на срб­ска – 1992. го­ди­на по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру.
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На­кон по­врат­ка из Ве­ли­ке Мо­шта­ни­це и за­вр­шет­ка во­је­ва­ња са 505-им 
ха­у­бич­ким ди­ви­зи­о­ном вра­тио сам се сва­ко­днев­ним оба­ве­за­ма и са­гле­да
ва­њу си­ту­а­ци­је у 22. ме­шо­ви­том ар­ти­ље­риј­ском пу­ку. Део ре­зер­вног са­ста
ва ни­је био раз­ре­шен оба­ве­за у рат­ној је­ди­ни­ци а то се пре све­га од­но­си­ло 
на ве­ћи део ре­зер­вних офи­ци­ра, во­за­ча и не­ких спе­ци­јал­но­сти. Они би пре
ко да­на вре­ме про­во­ди­ли у Бо­ле­чу а уве­че од­ла­зи­ли ку­ћи, и та­ко сва­ки дан.

Дра­гој­ло је био окру­жен они­ма ко­ји су му би­ли ло­јал­ни и ни­су пу­но 
про­ти­ву­ре­чи­ли, са њи­ма је мо­гао да оде на не­ко дру­же­ње или у ка­фа­ну. 
Офи­ци­ри и под­о­фи­ци­ри ко­ји су чи­ни­ли мир­но­доп­ски са­став ко­ман­де пука 
по­че­ли су од­мах да се жа­ле на Дра­гој­ло­во по­на­ша­ње, по­себ­но на ње­го­ву 
тор­ту­ру пре­ма по­је­дин­ци­ма. За­став­ник Сте­ва, ко­ји је ина­че био ру­ко­ва­лац 
ма­те­ри­јал­ним ре­зер­ва­ма, упо­зо­рио ме да је Дра­гој­ло по­чи­нио не­ко­ли­ко 
не­за­ко­ни­тих рад­њи, па и оне рад­ње ко­је би се мо­гле ока­рак­те­ри­са­ти као 
кри­вич­но де­ло. Нај­ве­ћи пре­кр­шај био је тај што је да­вао го­ри­во не­ком ба
ге­ри­сти са ко­јим је скло­пио при­ват­ни аран­жман око уре­ђе­ња не­ког при
лаз­ног пу­та у ка­сар­ни. Го­ри­во је узи­мао из рат­них ре­зер­ви са ка­ми­о­на а 
за­став­ни­ка је на­те­рао да прав­да то го­ри­во кроз фик­тив­ну по­тро­шњу у 
пут­ним на­ло­зи­ма. Ра­ди­ло се о ко­ли­чи­ни од око 800 ли­та­ра го­ри­ва. Узео 
сам те пут­не на­ло­ге, фо­то­ко­пи­рао их а он­да вра­тио за­став­ни­ку.

Ка­пе­тан Сто­ле, од­го­во­ран за мо­би­ли­за­циј­ске по­сло­ве ре­као ми је како 
сва­ко­днев­но до­ла­зе ре­зер­ви­сти код Дра­гој­ла тра­же­ћи да их осло­бо­ди 
рат­не оба­ве­зе, чак кру­же при­че да су му по­је­дин­ци да­ва­ли но­вац за ту услу
гу. Ина­че, кан­це­ла­ри­ја му је пу­на ви­ски­ја и дру­гог ску­по­це­ног пи­ћа. Прику
пио сам име­на ре­зер­ви­ста ко­је је осло­бо­дио рат­ног рас­по­ре­да и за­пи­сао их 
у сво­ју рад­ну бе­ле­жни­цу.

При­ме­тио сам и не­ка но­ва ли­ца ко­ја су до­шла у пук, а ме­ђу њи­ма се 
је­дан по­себ­но ис­ти­цао, био је увек уред­но об­у­чен у фир­ми­ра­но оде­ло са 
кра­ва­том, во­зио је Опел Се­на­тор а ко­ли­ко сам при­ме­тио био је и до­бро нов
ча­но оси­гу­ран. Пи­тао сам ка­пе­та­на Зо­ра­на ко је тај чо­век.

„Зо­ве се Ба­не, вла­сник ау­то сер­ви­са у Бе­о­гра­ду. Ја­вио се до­бро­вољ­но 
да бу­де рас­по­ре­ђен у не­ку рат­ну је­ди­ни­цу па сам га узео код нас ,ˮ ре­као је 
Зо­ран и об­ја­снио ми да је оти­шао у вој­ни од­сек Зве­зда­ра да ре­гу­ли­ше нека 
до­ку­мен­та и да је та­мо срео Ба­не­та, а он­да за­тра­жио да га рас­по­ре­де у наш 
пук.

„Ка­да је Ба­не до­шао у пук Дра­гој­ло га је од­мах ске­ни­рао и узео га да 
му бу­де пра­ти­лац, да га во­зи сву­да и ре­ша­ва му при­ват­не по­сло­ве ,ˮ ре­фе
ри­сао је Зо­ран.

„До­бро, али на ко­ју ду­жност је рас­по­ре­ђен ,ˮ упи­тао сам Зо­ра­на.
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„За ре­фе­рен­та без­бед­но­сти код ка­пе­та­на Ву­ји­ћа.ˮ
„Зна­чи та­ко. Хо­ће да има свог те­ло­хра­ни­те­ља ,ˮ про­ко­мен­та­ри­сао сам. 

На то је Зо­ран до­дао:
„Упра­во та­ко. Са­да му тра­жим ма­скир­ну уни­фор­му. Дра­гој­ло ми је 

ре­као: Што ’но се ка­же има да му на­ђеш нај­бо­љу уни­фор­му, ха, ха, ха.ˮ
Ју­ли­ја ми је ре­кла да је ста­ње у пу­ку не­под­но­шљи­во и да су сви је­два 

до­че­ка­ли да се вра­тим, ма­кар да има не­ко ко ће их раз­у­ме­ти. Већ сам био 
оз­ло­ја­ђен оним што ми се до­го­ди­ло код уру­чи­ва­ња ор­де­на за хра­брост а 
са­да слу­шам оп­ту­жбе сво­јих са­рад­ни­ка ко­ји од ме­не оче­ку­ју да про­ме­ним 
си­ту­а­ци­ју иа­ко зна­ју да је то не­мо­гу­ће јер је ко­ман­дант са­мо је­дан, а то је 
за са­да Дра­гој­ло. Ипак, на мо­јој стра­ни су би­ли љу­ди ко­ји су ми ве­ро­ва­ли, 
це­ни­ли мо­је зна­ње и рад у стру­ци. Са­да сам имао још и рат­но ис­ку­ство ко­је 
ће ми по­мо­ћи да, уко­ли­ко оде­мо по­но­во у рат, бу­дем још си­гур­ни­ји у се­бе. 
Све то код ре­зер­ви­ста ули­ва ве­ће по­ве­ре­ње у ста­ре­ши­ну ко­ји их во­ди. Они 
во­ле да онај ко их во­ди бу­де си­гу­ран у се­бе, од­лу­чан у сво­јим на­ме­ра­ма и да 
без ко­ле­ба­ња иде на­пред. То је су­шти­на успе­шног ко­ман­до­ва­ња у вој­сци.

При­ме­на Вен­со­вог пла­на за Хр­ват­ску по­чет­ком фе­бру­а­ра 1992. го­ди­не 
ни­је обе­ћа­ва­ла трај­ни мир те је за­то др­жав­но ру­ко­вод­ство СРЈ од­лу­чи­ло 
да бу­де на опре­зу. Иа­ко је до­го­во­ре­но де­фин­тив­но по­вла­че­ње је­ди­ни­ца ЈНА 
и ТО са те­ри­то­ри­је Хр­ват­ске тре­ба­ло је на не­ки на­чин обез­бе­ди­ти си­гур
ност срп­ског ста­нов­ни­штва у Ре­пу­бли­ци Срп­ској Кра­ји­ни. За­то се при­сту
пи­ло опре­зној ре­а­ли­за­ци­ји до­го­во­ре­ног, до­ла­ску сна­га УН­ПРО­ФОР-а и 
по­вла­че­њу ЈНА и ТО. У том пе­ри­о­ду оп­ште не­си­гур­но­сти у до­го­во­ре­но, наш 
пук до­био је на­ре­ђе­ње да се мо­би­ли­ше у пу­ном са­ста­ву и при­пре­ми за од
ла­зак на под­руч­је око Ву­ко­ва­ра.

Мо­би­ли­за­ци­ја је те­кла по пла­ну. Ре­зер­вни офи­ци­ри би­ли су до­бро увеж
ба­ни за сво­је уло­ге јер су прет­ход­не го­ди­не до­ста вре­ме­на про­во­ди­ли на 
вој­ним ве­жба­ма. Пре то­га је већ јед­ном вр­ше­на мо­би­ли­за­ци­ја па је пре­ки
ну­та због по­гре­шне од­лу­ке ко­ман­де 1. Ар­ми­је да за­ме­ни ар­ти­ље­риј­ску 
бри­га­ду из Шап­ца у ре­јо­ну се­ла Ве­ра код Ву­ко­ва­ра.

Нај­ви­ше вре­ме­на про­вео сам у обу­ци офи­ци­ра и вој­ни­ка и пре­но­ше­њу 
ис­ку­ства из ра­та у ко­ме сам про­вео око шест ме­се­ци. Пи­та­ли су ме све и 
сва­шта, од стру­ке до по­ли­ти­ке. Тра­жи­ли су да им при­чам све до сит­них 
де­та­ља, ка­ко из­гле­да­ју уста­ше, шта ра­де на­ше је­ди­ни­це, ко су Ар­ка­но­ви 
Ти­гро­ви, Ше­ше­ље­ви чет­ни­ци и сва­ко­ја­ке при­че и гла­си­не ко­је су чу­ли. 
Нај­те­же је би­ло де­ман­то­ва­ти гла­си­не ко­је је на­род сам про­из­во­дио а ко­је 
су се ши­ри­ле бр­зи­ном све­тло­сти. Оне су би­ле про­из­вод не­зна­ња, оп­ште 
глу­по­сти и деј­ства ал­ко­хо­ла. Не­ве­ро­ват­но је ка­ко су се бр­зо ши­ри­ле. То су 
ве­што ко­ри­сти­ли не­ки ме­ди­ји ко­ји су их пла­си­ра­ли опет на свој на­чин и 
ти­ме до­ли­ва­ли уље на ва­тру.

Де­си се та­ко да пи­лот ави­о­на ЈНА гре­шком ба­ци бом­бу на срп­ско се­ло, 
од­мах кре­ну гла­си­не ка­ко је у ави­о­ну био Хр­ват, па је по­бе­гао ави­о­ном у 
Ма­ђар­ску, па из­да­ја, про­да­ја, псо­ва­ње по Сло­би Ми­ло­ше­ви­ћу, ЈНА и та­ко 
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ре­дом до у не­до­глед. У Кра­ји­ни је то би­ло и ра­зу­мљи­во из раз­ло­га ко­ји су 
про­из­и­ла­зи­ли због не­мо­гућ­но­сти пра­вил­ног ин­фор­ми­са­ња. Ме­ђу­тим, 
ни­сам мо­гао да раз­у­мем те гла­си­не и не­га­тив­ну про­па­ган­ду у Ср­би­ји, где 
су љу­ди жи­ве­ли сло­бод­но и у ми­ру. Те­шко је би­ло об­ја­сни­ти исти­ну, те­же 
не­го лаж. Ка­ко је рат од­ми­цао у про­па­ган­ду су се укљу­чи­ли свет­ски ме
ди­ји ко­ји су углав­ном ста­ли на стра­ну Хр­ват­ске. Срп­ска опо­зи­ци­ја је исто 
та­ко пла­си­ра­ла у јав­ност мно­ге ла­жи и из­ми­шљо­ти­не. За­то сам на сва та 
пи­та­ња да­вао од­го­во­ре та­ко што сам го­во­рио о те­шком по­ло­жа­ју Ср­ба у 
Кра­ји­ни, из­бе­га­ва­ју­ћи де­ман­те на гла­си­не и не­га­тив­ну про­па­ган­ду. Јед
но­став­но, те­шко је не­што де­ман­то­ва­ти уко­ли­ко не­ко сум­ња у исти­ну. 
Ка­ко сам ужи­вао по­ве­ре­ње код офи­ци­ра и вој­ни­ка би­ло ми је лак­ше да их 
ра­зу­ве­рим у по­гре­шно ту­ма­че­ње по­је­ди­них гла­си­на, али опет не са­свим 
до кра­ја. То је јед­но­став­но би­ла та­да на­ша ствар­ност.

Бур­на по­ли­тич­ка пре­ви­ра­ња, сна­жно де­ло­ва­ње опо­зи­ци­је про­тив 
ре­жи­ма, уме­ша­ност стра­ног фак­то­ра, све је то до­во­ди­ло до то­га да сва­ко 
има сво­ју исти­ну и не же­ли да при­хва­ти не­ко дру­го ми­шље­ње, по­себ­но 
ако до­ла­зи из су­прот­ног по­ли­тич­ког та­бо­ра.

Са за­до­вољ­ством сам по­сма­трао ка­ко ко­ман­дан­ти и ко­ман­ди­ри орга
ни­зу­ју рад у то­ку мо­би­ли­за­ци­је са­гле­да­ва­ју­ћи де­таљ­но сва­ки по­сту­пак. 
Ка­ко су ре­зер­ви­сти до­ла­зи­ли и фор­ми­ра­ли сво­ја оде­ље­ња, од­мах је вр­ше
на обу­ка из њи­хо­ве стру­ке. Вла­да­ла је озбиљ­на и ве­о­ма до­бра ат­мос­фе­ра 
али ни­је све ишло та­ко глат­ко и јед­но­став­но. Ма­њи део ре­зер­ви­ста тра­жио 
је раз­ло­ге да не иде у рат. Раз­го­во­ре са њи­ма во­дио је ис­кљу­чи­во Дра­гој­ло, 
сам, без при­су­ства оста­лих чла­но­ва ко­ман­де пу­ка. Од­лу­ку о то­ме да ли ће 
не­ко­га да осло­бо­ди до­но­сио је опет он не обра­зла­жу­ћи ни­ко­ме раз­ло­ге. 
Ка­ко се при­бли­жа­ва­ло вре­ме по­ла­ска, при­ти­сци род­би­не су се по­ве­ћа­ва
ли. Јед­но­га да­на при­шао ми је ка­пе­тан Зо­ран и ре­као:

„Ше­фе, да ли зна­те да Дра­гој­ло осло­ба­ђа по­је­ди­не ре­зер­ви­сте за па­ре 
и ви­ски као оба­ве­зан део ми­та?ˮ

„Имаш ли ти до­каз за то што твр­диш?ˮ
„Ни­сам ви­део но­вац али ви­ски је­сам. Ма­знуо сам му три фла­ше па је 

због то­га цео дан бе­сан и нер­во­зан, чак је ан­га­жо­вао без­бед­ња­ка Ба­не­та 
да му про­на­ђе укра­де­ни ви­ски, ха, ха, ха ,ˮ са по­бед­нич­ким осме­хом на ли­цу 
из­де­кла­мо­вао је Зо­ран.

„Већ сам упо­знат са том при­чом али тре­ба ми до­каз ,ˮ по­но­вио сам.
„Ба­ге­ри­ста Бо­бан ми је лич­но ре­као ка­ко је Дра­гој­лу дао но­вац да га 

ос­ло­бо­ди.ˮ
„Ко­ји Бо­бан ,ˮ упи­тао сам.
„Зна­те онај што нам је про­ши­ри­вао пут у ка­сар­ни сво­јим ба­ге­ром. 

Дра­гој­ло му за то дао 800 ли­та­ра наф­те из рат­не ре­зер­ве. Уо­ста­лом, сви 
при­ча­ју о то­ме, а за го­ри­во пи­тај­те ру­ко­ва­о­це ко­ји су мо­ра­ли да фал­си­фи
ку­ју пут­не на­ло­ге ка­ко би оправ­да­ли го­ри­во. Ви сте у то вре­ме би­ли на 
ра­ти­шту ,ˮ ре­че Зо­ран ве­о­ма озбиљ­ним и за­бри­ну­тим гла­сом.
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Ка­пе­тан Зо­ран је био ко­ман­дант ди­ви­зо­на ВБР 128 mm – Пла­мен у 
пу­ку, ина­че, не­ка­да мој уче­ник. Био сам му ко­ман­дир и на­став­ник у Вој­ној 
ака­де­ми­ји.

„Зо­ра­не, пра­ти си­ту­а­ци­ју и при­ку­пљај по­дат­ке. Са­да има­мо до­ста 
оба­ве­за око при­пре­ма за по­ла­зак на ра­ти­ште, а Дра­гој­ла пре­пу­сти ме­ни. 
До­ћи ће и он на ред ,ˮ за­кљу­чио сам овај раз­го­вор ко­ји ми је са­мо по­твр­дио 
сум­ње у оно што је ра­дио Дра­гој­ло.
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Мо­би­ли­за­ци­ја пу­ка тра­ја­ла је ско­ро две сед­ми­це и за­вр­ши­ла се кра­јем 
мар­та 1992. го­ди­не.

До­би­ли смо на­ред­бу да се упу­ти­мо у ре­јон се­ла Не­го­слав­ци код Ву­ко
ва­ра, раз­ме­сти­мо је­ди­ни­це пу­ка, за­у­зме­мо бор­бе­ни рас­по­ред пре­ма Пла
ну деј­ства и бу­де­мо у при­прав­но­сти за од­бра­ну. Ме­ђу­тим, пред­лог ко­ман
да­на­та ди­ви­зи­о­на био је да пре од­ла­ска у Не­го­слав­це из­вр­ши­мо не­ко­ли­ко 
ар­ти­ље­риј­ских га­ђа­ња на по­ли­го­ну Па­су­љан­ске ли­ва­де. Ти­ме би вој­ни­ци, 
ко­ји ра­ни­је ни­су има­ли при­ли­ке да слу­же вој­ни рок на овој ха­у­би­ци и 
ВБР-у сте­кли са­мо­по­у­зда­ње ко­је им је би­ло по­треб­но у ра­ту. Сло­жи­ли смо 
се сви у ко­ман­ди пу­ка са том иде­јом и из­да­ли на­ре­ђе­ње да од­мах кре­не­мо 
на по­ли­гон Па­су­љан­ске ли­ва­де.

Та­мо смо се раз­ме­сти­ли у на­мен­ске хан­га­ре и ша­то­ре, а за­тим от­по
че­ли са при­пре­ма­ма за га­ђа­ње. Пр­ва два да­на вр­ши­ли смо уве­жба­ва­ње и 
при­пре­му за пред­сто­је­ћи за­да­так. Ор­га­ни­зо­ва­ли смо жи­вот и рад као да 
смо на ре­дов­ној ве­жби у ми­ру. Ка­да смо тре­ћег да­на од­лу­чи­ли да из­вр­ши­мо 
га­ђа­ње из ха­у­би­ца и ВБР-а, од­јед­ном се спу­сти­ла гу­ста ма­гла и пре­кри­ла 
цео по­ли­гон. Ни­је се ви­део прст пред оком. Не­ве­ро­ват­но ка­ко се у јед­ном 
тре­нут­ку све пре­о­кре­не, од ле­пог и ве­дрог да­на, од­јед­ном та­ма. Че­ка­ли 
смо да се ма­гла ра­зи­ђе, про­ла­зи­ли су са­ти али ни­шта. Про­те­као је цео дан 
а он­да смо до­не­ли од­лу­ку да са­че­ка­мо до су­тра, мо­жда ће се вре­ме про
леп­ша­ти. У том тре­нут­ку од­не­ку­да се по­ја­вио ло­кал­ни шу­мар и чув­ши у 
че­му је про­блем ка­зао нам да ће­мо уза­луд че­ка­ти јер ова­кво вре­ме мо­же 
да по­тра­је и не­ко­ли­ко да­на. Ка­же да до­бро по­зна­је ћу­ди ове пла­ни­не и да 
так­во вре­ме мо­же по­тра­ја­ти чак до пет да­на.

Уве­че опет иста при­ча, шта ће­мо да ра­ди­мо, не­ма­мо ви­ше вре­ме­на да 
че­ка­мо. На­шу рас­пра­ву слу­шао је ма­јор Ву­ко­вић, ко­ман­дант ар­ти­ље­риј­ског 
из­ви­ђач­ког ди­ви­зи­о­на из Па­ра­ћи­на, ко­ји је та­ко­ђе са сво­јим ди­ви­зио­ном 
до­шао на по­ли­гон на вој­ну ве­жбу са вој­ни­ци­ма. Ње­гов ди­ви­зи­он имао је у 
свом са­ста­ву зву­ков­ну ба­те­ри­ју48 и ра­дар­ско оде­ље­ње ко­ји су на­ме­ње­ни 
за ру­ко­ва­ње ва­тром ар­ти­ље­ри­је у усло­ви­ма сма­ње­не ви­дљи­во­сти.

„Дру­го­ви, слу­шам вас о че­му ди­ску­ту­је­те. Ево, мо­же­те ко­ри­сти­ти моју 
зву­ков­ну ба­те­ри­ју или ар­ти­ље­риј­ски ра­дар СНАР-1049. Они су за­у­зе­ли по­ло
жа­је око ре­јо­на за га­ђа­ње. Би­ће обо­стра­на ко­рист, ви ће­те за­вр­ши­ти га­ђање 

48 Зву­ков­на ба­те­ри­ја – Де­тек­ци­ја и ло­ци­ра­ње про­тив­нич­ке ар­ти­ље­ри­је; Ко­рек­ци­ја 
ва­тре соп­стве­не ар­ти­ље­ри­је ба­зи­ра­на на ана­ли­зи аку­стич­ких сиг­на­ла ге­не­ри­са­них екс
пло­зи­јом ар­ти­ље­риј­ских и ра­кет­них про­јек­ти­ла.

49 Ра­дар СНАР-10 – Ко­ри­сти се за от­кри­ва­ње ци­ље­ва про­тив­ни­ка и ко­рек­ци­ју ва­тре 
соп­стве­не ар­ти­ље­ри­је.
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а мо­ји вој­ни­ци ће мо­ћи да ве­жба­ју у ау­тен­тич­ном ам­би­јен­ту ,ˮ пред­ло­жио 
је ма­јор Ву­ко­вић.

„Од­лич­на иде­ја. Хај­де, иде­мо у кан­це­ла­ри­ју ко­ман­дан­та да пре­ци­зи
ра­мо за­дат­ке за су­тра.ˮ

Га­ђа­ње зву­ков­ном ба­те­ри­јом или ар­ти­ље­риј­ским ра­да­ром спа­да у 
спе­ци­фич­на и сло­же­на га­ђа­ња ко­ја се из­у­ча­ва­ју то­ком шко­ло­ва­ња у Вој­ној 
ака­де­ми­ји. Ме­ђу­тим, мо­же се де­си­ти да не­ко од ар­ти­ље­риј­ских офи­ци­ра 
до кра­ја сво­је ка­ри­је­ре ни­ка­да не га­ђа ци­ље­ве овим по­ступ­ком јер јед­но
став­но ни­је имао при­ли­ку. Та­ко је и са­да, ука­за­ла се при­ли­ка али ни­ко од 
офи­ци­ра, сем у шко­ли, ни­је га­ђао ко­ри­сте­ћи зву­ков­ну ба­те­ри­ју или ра­дар. 
Ка­да сам ре­као ко­ман­дан­ти­ма ди­ви­зи­о­на да ће­мо су­тра га­ђа­ти по­мо­ћу 
зву­ков­не ба­те­ри­је или ра­да­ром ве­ћи­на је ола­ко при­ми­ла ту ин­фор­ма­ци­ју, 
ско­ро сви сем Ди­ке. Он је од­мах оти­шао у со­бу, узео књи­гу ПЕ­ГА­ЗА и по­чео 
да про­у­ча­ва ове две ме­то­де га­ђа­ња. Чи­тао је до ка­сно у ноћ.

Су­тра­дан смо сви би­ли на по­ло­жа­ји­ма. Ма­гла је и да­ље би­ла гу­ста та­ко 
да смо се је­два рас­по­зна­ва­ли на два до три ко­ра­ка. Од­лу­чи­ли смо да га­ђа­ње 
вр­ши­мо по­мо­ћу зву­ков­не ба­те­ри­је. По­ве­за­ли смо је са ра­чу­нач­ким оде­ље
њи­ма ди­ви­зи­о­на и га­ђа­ње је мо­гло да поч­не.

Мо­је ме­сто у овом слу­ча­ју је тре­ба­ло да бу­де у ре­јо­ну ва­тре­них по­ло
жа­ја ха­у­би­ца и ВБР-а, ме­ђу­тим, Дра­гој­ло је ин­си­сти­рао да до­ђем на ос­мат
рач­ни­цу и ру­ко­во­дим га­ђа­њем јер се он ни­је мно­го раз­у­мео у тај део стру­ке.

„Хај­де да ви­ди­мо ко ће пр­ви да га­ђа по­мо­ћу зву­ков­не ба­те­ри­је ,ˮ упи­тао 
сам при­сут­не ко­ман­дан­те. Сви су ћу­та­ли не­ко вре­ме а он­да се ја­вио ма­јор 
Ди­ка.

„Ја ћу пр­ви ,ˮ ре­као је крат­ко.
„До­бро, по­ка­за­ћу ти циљ на то­по­граф­ској кар­ти а ти ћеш при­пре­ми­ти 

ко­ман­ду и кре­ће­мо ,ˮ из­дао сам на­ре­ђе­ње ма­јо­ру Ди­ки.
Сви су по­сма­тра­ли ка­ко Ди­ка ор­га­ни­зу­је при­пре­му еле­ме­на­та за по­че­так 

га­ђа­ња. Де­ло­вао је сми­ре­но и ау­то­ри­та­тив­но, а он­да је из свег гла­са за­гр­мео:
„Ди­ви­зи­о­ном, по­мо­ћу зву­ков­не ба­те­ри­је, циљ 211, дру­га ба­те­ри­ја ос­нов

ним је­дан пу­ни, пр­ва и тре­ћа пра­ти.ˮ
И та­ко је по­че­ло га­ђа­ње у овим те­шким вре­мен­ским усло­ви­ма. По­сле 

за­вр­ше­ног Ди­ки­ног га­ђа­ња оста­ли ко­ман­дан­ти сле­де­ћи ње­гов при­мер 
из­вр­ши­ли су га­ђа­ње сво­јих ци­ље­ва али не баш она­ко бес­пре­кор­но као што 
је то он чи­нио. На­рав­но, Ди­ка им је на­шао не­ко­ли­ко за­мер­ки, те тре­ба­ло 
је ова­ко, те она­ко, углав­ном до­вољ­но за не­ка бу­ду­ћа пре­пу­ца­ва­ња у не­кој 
ка­фа­ни.

*

На­кон свих пе­ри­пе­ти­ја око из­вр­ше­ња га­ђа­ња при­пре­мио сам за­по­вест 
за марш и раз­ме­штај, пра­вац се­ло Не­го­слав­ци код Ву­ко­ва­ра.

Кре­нуо сам са ко­на­чар­ским из­вид­ни­ца­ма у Ву­ко­вар, а Дра­гој­ло је 
остао да при­пре­ми и до­ве­де ко­ло­ну су­тра­дан. До­го­во­ри­ли смо се да га 
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на­кон из­ви­ђа­ња ре­јо­на раз­ме­шта­ја са­че­кам код Срем­ске Ми­тро­ви­це и по
ве­дем у ре­јон ко­ји сам ода­брао.

Сти­гав­ши у се­ло Не­го­слав­це из­ви­део сам ре­јо­не за раз­ме­штај. Од­ре
дио сам да ко­ман­да пу­ка и ло­ги­сти­ка бу­ду раз­ме­ште­ни у се­ло Не­го­слав­це, 
1. и 2. ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он у се­ло Пе­тров­це, ВБР на ула­зу у Ву­ко­вар у ре­јо
ну Сај­ми­шта. Ко­манд­но-из­ви­ђач­ка ба­те­ри­ја пу­ка би­ће раз­ме­ште­на у се­ло 
Сви­ња­рев­це.

До­бро сам по­зна­вао овај те­рен и се­ла у ко­ме ће би­ти раз­ме­ште­не је
ди­ни­це пу­ка. Уз по­моћ ло­кал­них ста­нов­ни­ка ко­ји су се об­ра­до­ва­ли на­шем 
до­ла­ску, и је­ди­ни­ца ЈНА ко­је су се већ на­ла­зи­ле у се­ли­ма око Ву­ко­ва­ра 
бр­зо смо из­ви­де­ли ре­јо­не раз­ме­шта­ја. Од­ре­ди­ли смо ку­ће ко­је мо­же­мо да 
ко­рис­ти­мо за раз­ме­штај је­ди­ни­ца пу­ка. Ка­да сам све за­вр­шио оста­вио сам 
из­вид­ни­це у сво­јим ре­јо­ни­ма да де­таљ­но при­пре­ме до­чек сво­јих је­ди­ни­ца 
а ја сам кре­нуо у су­срет Дра­гој­лу и ко­ло­ни.

Са из­вид­ни­цом је по­шао и ре­фе­рент без­бед­но­сти Ба­не ко­га смо од­мах 
сви про­зва­ли без­бед­њак. Се­део је по­ред ме­не у во­зи­лу. То је би­ла при­ли­ка 
да се бо­ље упо­зна­мо.

Са­знао сам да је на по­чет­ку ра­та по­чео да се бо­ри за про­бој ин­фор­ма
тив­не бло­ка­де ко­јој смо би­ли из­ло­же­ни. Не­у­мор­но је тра­гао за не­ким ко ће 
пр­ви да по­ка­же све­ту исти­ну о на­шој бор­би. Ус­пео је да пре­ко свог уд­ру­же
ња срп­ско-ја­пан­ског дру­штва, чи­ји је био осни­вач, на­ђе ја­пан­ског но­вина
ра из То­ки­ја. До­вео га је у Ву­ко­вар где је сни­мао и пи­сао за ви­со­ко ти­ра­жне 
но­ви­не ме­ђу ко­ји­ма је и Ма­и­ни­ћи Шим­бун (Ma­i­nic­hi Shim­bun), је­дан од во­де
ћих ли­сто­ва у Ја­па­ну са огром­ним днев­ним ти­ра­жом. Ре­као му је да пи­ше 
са­мо исти­ну и да ни­ко на ње­га не­ће вр­ши­ти ни­ка­кав ути­цај. Та­ко је и би­ло. 
Пре­ко овог но­ви­на­ра про­би­је­на је ин­фор­ма­тив­на бло­ка­да. Све­ту је по­че­ла 
да се при­ка­зу­је и дру­га стра­на до­га­ђа­ња, нај­пре о Ву­ко­ва­ру а ка­сни­је и 
дру­гим де­ло­ви­ма Кра­ји­не.

Овај рев­но­сни но­ви­нар на­пи­сао је до­ста ко­ри­сних чла­на­ка по срп­ски 
на­род, те га из ми­ло­ште про­зва­ше ја­пан­ски чет­ник, а тај на­ди­мак је при
хва­ти­ла и су­прот­на стра­на, али из дру­гих раз­ло­га.

Ба­не је ве­о­ма пре­да­но ра­дио свој по­сао иа­ко се ни­је шко­ло­вао за офи
ци­ра без­бед­но­сти, ин­струк­ци­је по овој ли­ни­ји је при­мао од сво­јих на­дре
ђе­них а де­лом и од ме­не. Че­сто смо би­ли за­јед­но и раз­го­ва­ра­ли о све­му. 
Дис­ку­ту­ју­ћи о ра­зним те­ма­ма, а нај­ви­ше ак­ту­ел­ним и рат­ним на­шли смо 
за­јед­нич­ки је­зик и по­гле­де на рат у Кра­ји­ни, те је та­ко по­че­ло на­ше ме­ђу
соб­но по­ве­ре­ње и дру­же­ње. Нас дво­ји­ца смо по­шли у су­срет ко­ло­ни ко­ју 
је пред­во­дио Дра­гој­ло. Са­че­ка­ли смо их на ау­то­пу­ту код Срем­ске Ми­тро
ви­це где је по пла­ну мар­ша био пред­ви­ђен од­мор. Под­нео сам из­ве­штај 
Дра­гој­лу о из­ви­ђа­њу ре­јо­на за рас­по­ред и на ма­пи по­ка­зао рас­по­ре­де је
ди­ни­ца пу­ка а за­тим смо кре­ну­ли пре­ма се­лу Не­го­слав­ци.

Не­ко­ли­ко са­ти ка­сни­је све је­ди­ни­це пу­ка би­ле су раз­ме­ште­не у сво­јим 
ре­јо­ни­ма рас­по­ре­да а ко­ман­да пу­ка у јед­ној ку­ћи у цен­тру се­ла Не­го­слав­ци.

Би­ло је то 10. апри­ла 1992. го­ди­не у 16 ча­со­ва.
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Основ­ни за­да­так пу­ка био је да по­др­жи је­ди­ни­це ЈНА и ТО у том де­лу 
Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не ко­је су за­у­зе­ле од­брам­бе­ни по­ло­жај у од­но­су 
на хр­ват­ске ору­жа­не сна­ге. Основ­ни пра­вац деј­ства пу­ка био је пре­ма 
Вин­ков­ци­ма и Ну­штру.

Је­ди­ни­це пу­ка су ве­о­ма бр­зо уре­ди­ле ва­тре­не по­ло­жа­је и за­вр­ши­ле 
све по­треб­не при­пре­ме за деј­ство. Са­да је до­шло на ред да ко­ман­дант пука 
и ко­ман­дан­ти ди­ви­зи­о­на иза­бе­ру осма­трач­ни­це на пр­вој ли­ни­ји од­бра­не 
ка­ко би мо­гли да ор­га­ни­зу­ју осма­тра­ње и ру­ко­ва­ње ва­тром ар­ти­ље­ри­је. 
Мо­је ме­сто, као на­чел­ни­ка шта­ба, на­ла­зи­ло се у се­лу Не­го­слав­ци на ко
манд­ном ме­сту пу­ка. Да­кле, Дра­гој­ло са­да тре­ба да ор­га­ни­зу­је из­ви­ђа­ње 
и по­се­да­ње осма­трач­ни­ца на пред­њем кра­ју од­бра­не. Оду­го­вла­чио је тај 
по­сао не­ко­ли­ко да­на, а ка­да је до­шао зад­њи час да то учи­ни по­звао ме у 
сво­ју кан­це­ла­ри­ју.

„Ви­ди ова­ко, што ’но се ка­же ја са­да тре­ба да из­вр­шим из­ви­ђа­ње и 
по­се­да­ње осма­трач­ни­це и да од­ре­дим ко­ман­дан­ти­ма ди­ви­зи­о­на њи­хо­ве 
ос­мат­рач­ни­це. Знаш, мо­рам да идем за Бе­о­град, не­што ме зва­ли ови из 
ко­ман­де па ти што ’но се ка­же ор­га­ни­зуј су­тра па то ура­ди. Оно је­сте да 
то ни­је твој по­сао али и она­ко бо­ље по­зна­јеш те­рен од ме­не. То сам хтео 
да ти ка­жем.ˮ

Го­во­рио је не­ка­ко бо­ја­жљи­во као да га не­ко при­слу­шку­је освр­ћу­ћи се 
по кан­це­ла­ри­ји.

„До­бро, не­ма про­бле­ма, ор­га­ни­зо­ва­ћу то су­тра ,ˮ ре­као сам и без да­љег 
об­ја­шње­ња иза­шао на­по­ље.

Су­тра­дан сам по­вео ко­ман­дан­те ди­ви­зи­о­на у се­ло Мир­ков­це ко­је се 
на­ла­зи ис­пред Вин­ко­ва­ца и од­ре­дио им осма­трач­ни­це. Осма­трач­ни­цу 
ко­ман­дан­та пу­ка ор­га­ни­зо­вао сам тач­но на пр­вој ли­ни­ји од­бра­не, на кро­ву 
јед­не ку­ће. Ко­ман­дан­ту ВБР-а од­ре­дио сам осма­трач­ни­цу у ре­јо­ну јед­не 
ви­кен­ди­це у бли­зи­ни се­ла Ма­рин­ци са осма­тра­њем пре­ма Ну­штру.

Ка­да се Дра­гој­ло вра­тио из Бе­о­гра­да по­ка­зао сам му на ма­пи где се 
на­ла­зи ње­го­ва осма­трач­ни­ца и ре­фе­ри­сао да је ус­по­ста­вље­на ве­за са ко
манд­ним ме­стом ко­је се на­ла­зи­ло у цен­тру се­ла Не­го­слав­ци. Он је у тре
нут­ку по­цр­ве­нео и бе­сно ре­као.

„Ти то што ’но се ка­же хо­ћеш да ме уби­ју ови ду­шма­ни па да пре­у­змеш 
кор­ми­ло. За­то си ов­де од­ре­дио мо­ју осма­трач­ни­цу на пр­вој ли­ни­ји од­бра­не.ˮ

„Ода­тле се нај­бо­ље ви­ди не­при­ја­тељ ,ˮ од­го­во­рих му и хлад­ним по­гле
дом за­вр­ших да­љи ди­ја­лог.

Дра­гој­ло ни­ка­да ни­је оти­шао на сво­ју осма­трач­ни­цу већ је та­мо слао 
ка­пе­та­на Ми­лој­ка, ко­ман­ди­ра ко­манд­не ба­те­ри­је. Стал­но је имао не­ке 
пре­че оба­ве­зе ко­је је сва­ко­днев­но из­ми­шљао, углав­ном се ба­вио не­бит­ним 
ства­ри­ма. Нај­че­шће је од­ла­зио код Ди­ке у се­ло Пе­тров­це.
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Већ сам имао не­га­тив­но ис­ку­ство у ме­ђу­соб­ним об­ра­чу­ни­ма пи­ја­них 
по­је­ди­на­ца и гру­па. При­мер из Ан­ти­на ме је те­рао да стал­но раз­ми­шљам 
ка­ко да спре­чим пре­ко­мер­ну упо­тре­бу ал­ко­хо­ла. Ова си­ту­а­ци­ја је би­ла 
мно­го те­жа не­го та­да јер је пук био раз­ме­штен на че­ти­ри ло­ка­ци­је и то у 
три се­ла и у пред­гра­ђу Ву­ко­ва­ра у ко­ји­ма се на­ла­зио пре­те­жно срп­ски жи
ваљ. Ни­сам мо­гао мно­го да ути­чем осим да ко­ман­дан­ти­ма и од­го­вор­ним 
офи­ци­ри­ма при­чам ис­ку­ства о она три не­при­ја­те­ља, ал­ко­хо­лу, не­зна­њу и 
не­ди­сци­пли­ни. Они су у окви­ру сво­јих над­ле­жно­сти пред­у­зи­ма­ли ме­ре, 
не­ко ма­ње не­ко ви­ше, што је за­ви­си­ло од ау­то­ри­те­та ко­ман­да­на­та ди­ви­зио
на и ко­ман­ди­ра ба­те­ри­ја. Са дру­ге стра­не, по се­ли­ма су ме­шта­ни и те­ри­то
ри­јал­ци би­ли под ко­ман­дом ло­кал­них шта­бо­ва ТО, те на њих ни­смо има­ли 
ни­ка­кав ути­цај. Осим то­га, у не­по­сред­ном окру­же­њу су се на­ла­зи­ле и друге 
је­ди­ни­це ЈНА, па је та­ко у се­лу Пе­тров­ци осим де­ло­ва на­шег пу­ка био стаци
о­ни­ран и део сна­га јед­не пе­ша­диј­ске бри­га­де ЈНА. Ко­ман­да те бри­га­де би­ла 
је за­ду­же­на за ред у се­лу Пе­тров­ци. Њи­хо­ва пат­ро­ла вој­не по­ли­ци­је че­сто 
је до­ла­зи­ла у се­ло Не­го­слав­це и кон­тро­ли­са­ла ста­ње ре­да и ди­сци­пли­не.

Те но­ћи па­тро­ла вој­не по­ли­ци­је ко­ју је пред­во­дио ста­ри­ји вод­ник 
Тај­сон, упа­ла је у јед­ну ка­фа­ну у цен­тру се­ла Не­го­слав­ци и од­ве­ла у се­ло 
Пет­ров­це дво­ји­цу те­ри­то­ри­ја­ла­ца ко­ји су би­ли пи­ја­ни а у по­ку­ша­ју да се 
об­ра­чу­на­ју са дво­ји­цом вој­ни­ка ЈНА. То је иза­зва­ло бу­ру не­го­до­ва­ња код 
ос­та­лих те­ри­то­ри­ја­ла­ца ко­ји су на­ста­ви­ли са пи­јан­че­њем до зо­ре а он­да 
отиш­ли у свој штаб ТО да би та­мо пре­у­ве­ли­ча­ли слу­чај при­чом ка­ко су 
не­ки ско­ро-до­шли при­пад­ни­ци ЈНА ухап­си­ли њи­хо­ве за­слу­жне бор­це и 
од­ве­ли их на мал­тре­ти­ра­ње.

Ко­ман­дант шта­ба ТО Не­го­слав­ци је ор­га­ни­зо­вао ве­ћу гру­пу те­ри­тори
ја­ла­ца а он­да су по­шли пре­ма се­лу Пе­тров­ци. Та­мо им је Тај­сон об­ја­снио да 
је дво­ји­цу њи­хо­вих са­бо­ра­ца при­вео на са­слу­ша­ње јер су хте­ли да се обра
чу­на­ју са вој­ни­ци­ма ЈНА. Та­ко­ђе им је ре­као да је у се­ло Не­го­слав­це до­шао 
на по­зив де­жур­ног ко­ман­де на­шег пу­ка. Ти­ме је за глав­ног крив­ца озна­чио 
на­шу ко­ман­ду.

Тач­но у под­не око згра­де у ко­јој је раз­ме­ште­на ко­ман­да на­шег пу­ка 
рас­по­ре­ди­ли су се при­пад­ни­ци ТО Не­го­слав­ци и за­у­зе­ли бор­бе­ни рас­по
ред за на­пад. По­ста­ви­ли су два бес­тр­зај­на то­па упе­ре­на у згра­ду ко­ман­де 
и је­дан про­тив­а­ви­он­ски топ 20/3 mm та­ко­ђе упе­рен у згра­ду на­ше ко­ман­де. 
Дру­ги део те­ри­то­ри­ја­ла­ца упе­рио је зо­ље та­ко­ђе пре­ма на­шој згра­ди.

Ко­ман­дант шта­ба ТО зах­те­вао је од де­жур­ног да од­мах на­ре­ди осло
ба­ђа­ње њи­хо­вих са­бо­ра­ца из за­тво­ра у се­лу Пе­тров­ци. На­ста­ло је озбиљно 
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ко­ме­ша­ње про­пра­ће­но псов­ка­ма и прет­ња­ма пре­ма де­жур­ном и вој­ни­ци­ма 
стра­жа­ри­ма у ко­ман­ди. Ат­мос­фе­ра је до­ве­де­на до уси­ја­ња, сва­ког тре­нут
ка пре­ти­ла је опа­сност да не­ко по­ву­че оба­рач. Без­бед­њак Ба­не по­ку­шао је 
да сми­ри си­ту­а­ци­ју али без успе­ха. Дра­гој­ло ни­је хтео да иза­ђе из сво­је кан
це­ла­ри­је а ни оста­ли ни­су же­ле­ли да се упу­шта­ју у рас­пра­ву са при­пи­тим 
те­ри­то­ри­јал­ци­ма. У том тре­нут­ку на­ла­зио сам се у штаб­ним ко­ли­ма где 
сам са опе­ра­тив­ци­ма раз­ма­трао не­ку си­ту­а­ци­ју на ма­пи и сре­ђи­вао бор
бе­на до­ку­мен­та. Та­да је ушао Ба­не и за­ди­ха­но ре­као:

„Уз­бу­на, ови хо­ће да нас по­би­ју, на­о­ру­жа­ни су до зу­ба и пи­ја­ни. Уколи
ко не ре­ши­мо си­ту­а­ци­ју за 10 ми­ну­та пу­ца­ће на ко­ман­ду. Тре­ба да се спре
ми­мо за од­бра­ну. Шта да ра­ди­мо?ˮ

„Ма ка­ква од­бра­на, ево са­да ћу да до­ђем та­мо до ка­пи­је и ви­дим шта 
хо­ће ,ˮ ре­кох, а он­да по­ђох пре­ма ме­сту до­га­ђа­ја.

„Ево ти две бом­бе за сва­ки слу­чај ,ˮ ну­ди ми Ба­не.
„Не­ма по­тре­бе. Зар тре­ба и ми Ср­би да се ме­ђу­соб­но уби­ја­мо ,ˮ од­мах

нуо сам ру­ком и кре­нуо пре­ма ка­пи­ји.
Ка­да сам при­шао ка­пи­ји код ко­је су ста­ја­ла два на­ша стра­жа­ра и де

жур­ни са пу­шка­ма на го­товс, ре­као сам им да отво­ре ка­пи­ју а он­да иза­шао 
на­по­ље. Угле­дао сам ру­љу ка­ко ис­ко­ла­че­них очи­ју од ал­ко­хо­ла псу­је и га
ла­ми. Од­мах сам схва­тио да смо у ве­ли­кој не­во­љи. Не че­ка­ју­ћи да они кре­ну 
псов­ка­ма и по­грд­ним ре­чи­ма пре­ма ме­ни од­мах сам гла­сно уз­вик­нуо:

„Шта је бра­ћо Ср­би, не­ма уста­ша па смо од­лу­чи­ли да се по­у­би­ја­мо са­ми. 
Ко је ов­де глав­ни?ˮ

„Ја сам ко­ман­дант шта­ба ТО ,ˮ ја­вио се ома­њи мла­ђи чо­век из по­за­ди­не, 
са оне стра­не ули­це ко­ји је ста­јао по­ред ПА то­па, а он­да кре­нуо кроз ма­су 
пре­ма ме­ни. Ка­да је при­шао бли­зу на два ко­ра­ка од ме­не за­стао је на крат­ко 
и по­гле­дао ме од гла­ве до пе­те, а он­да ра­до­сно упи­тао:

„Жа­ре, од­ку­да ти ов­де? ˮ
„Ду­ле, бра­те, то си ти.ˮ При­шли смо је­дан дру­гом, за­гр­ли­ли се и ср­дач

но по­здра­ви­ли. Он­да се Ду­ле окре­нуо пре­ма при­сут­ни­ма и гла­сно ре­као:
„Љу­ди, ово је ма­јор Жа­ре о ко­ме сам вам при­чао. Онај што нас об­у­ча

вао у Ер­ду­ту. До­шао је до­бро­вољ­но још на по­чет­ку ра­та да се бо­ри са на­ма.ˮ
На­ста­де ко­ме­ша­ње, ме­ђу­соб­ни ко­мен­та­ри и пре­ла­зак на по­зи­тив­ну 

кли­му. Пре­ста­до­ше псов­ке и по­грд­не ре­чи, не­ки по­че­ше да при­ла­зе и ру
ку­ју се са мном. При­ђе ми је­дан бо­рац осла­ња­ју­ћи се на шта­ку и ре­че:

„Ми се та­ко­ђе по­зна­је­мо. Ја сам Ђу­ка, ро­ђак тво­је су­пру­ге, се­ћаш се, био 
си на свад­би мо­га бра­та пре не­ку го­ди­ну.ˮ

„Ка­ко да не знам, ти си из чу­ве­не фа­ми­ли­је Аба­џић. Не­го шта је са то
бом, за­што но­сиш шта­ку ,ˮ упи­тао сам га.

„Ра­њен сам у но­гу, је­би га! До­ђи до нас ка­да бу­деш имао вре­ме­на. Наша 
ку­ћа је до­ле на кра­ју шо­ра. Се­ти­ћеш се, до­ла­зио си, има ве­ли­ки ам­форт50.ˮ

„До­ћи ћу си­гур­но ка­да се ма­ло ста­би­ли­зу­је­мо.ˮ 

50 Ам­форт – Ка­пи­ја са кро­вом кроз ко­ју се са ули­це ула­зи у дво­ри­ште или ку­ћу.
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А он­да Ду­ле пре­ки­де сце­ну и на­ре­ди оштро:
„Хај­де раз­лаз! Иди­те сви у штаб, ре­ши­ће­мо ово Жа­ре и ја.ˮ
По­звао сам га у наш штаб код Дра­гој­ла у кан­це­ла­ри­ју и у при­су­ству 

ос­та­лих офи­ци­ра из шта­ба до­го­во­ри­ли при­мир­је и бу­ду­ћу са­рад­њу.
Ду­ле­ту сам об­ја­снио да смо до­шли пре три да­на, раз­ме­сти­ли се по 

се­ли­ма и са­да ра­ди­мо на из­ра­ди Пла­на деј­ства ка­ко би­смо ар­ти­ље­риј­ском 
ват­ром за­шти­ти­ли све ко­ји се на­ла­зе у зо­ни деј­ства на­шег пу­ка. За­тим смо 
ево­ци­ра­ли успо­ме­не, се­ћа­ју­ћи се обу­ке у Ер­ду­ту где је он не­ко­ли­ко пу­та 
до­ла­зио на са­стан­ке у штаб код Ба­џе и ме­не ра­ди до­го­во­ра око обу­ке до
бро­во­ља­ца. Та­да смо се и упо­зна­ли. Ка­сни­је смо Ду­ле и ја учвр­сти­ли на­ше 
по­знан­ство пре­тва­ра­ју­ћи га у пра­во при­ја­тељ­ство ко­је се одр­жа­ло ду­го 
на­кон за­вр­шет­ка ра­та. Ка­сни­је је он, на­кон пре­да­је Кра­ји­не у са­став Хр­ват
ске, оти­шао не­где у ино­стран­ство тра­га­ју­ћи за бо­љим жи­во­том.
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Пе­тог да­на на­кон раз­ме­шта­ја и по­се­да­ња ва­тре­них по­ло­жа­ја до­шло 
је до на­ру­ша­ва­ња при­мир­ја од стра­не хр­ват­ских сна­га. До­би­ли смо за­да
так од прет­по­ста­вље­не ко­ман­де да по­др­жи­мо пе­ша­диј­ски ба­та­љон ко­ји 
се на­ла­зио на по­ло­жа­ји­ма за од­бра­ну на ли­ни­ји се­ло Це­рић – еко­но­ми­ја 
Хен­ри­ков­ци – се­ло Ма­рин­ци. На­пад хр­ват­ских сна­га по­чео је из ре­јо­на 
Ну­штра, нај­пре ја­ком ми­но­ба­цач­ком ва­тром а по­том и по­ку­ша­ји­ма пе­ша
ди­је уз тен­ков­ску по­др­шку да кре­ну пре­ма се­лу Це­рић.

Пр­ви ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он је имао при­пре­мље­ну ба­ра­жну ва­тру ис­пред 
пред­ње ли­ни­је од­бра­не на­ших сна­га, па је на зах­тев бра­ни­о­ца оства­рио 
не­ко­ли­ко пло­ту­на и ти­ме од­вра­тио на­па­да­ча од ре­а­ли­за­ци­је сво­јих ци
ље­ва. Би­ло је то пр­во ва­тре­но кр­ште­ње, од­но­сно деј­ство на­шег пу­ка с 
јед­ним ди­ви­зи­о­ном у ра­ту.

На­кон не­ко­ли­ко да­на и дру­ги ха­у­бич­ки ди­ви­зи­он је спре­чио на­ме­ре 
не­при­ја­те­ља да кре­ну пре­ма на­шим сна­га­ма деј­ству­ју­ћи та­ко­ђе сна­жном 
ба­ра­жном ва­тром ис­пред ли­ни­је од­бра­не на прав­цу се­ло Мир­ков­ци – се­ло 
Це­рић.

Кра­јем апри­ла оба­ве­штај­ни по­да­ци су на­ја­ви­ли ве­ли­ко гру­пи­са­ње 
хр­ват­ских сна­га у ре­јо­ну Ну­штра и при­пре­му офан­зи­ве на прав­цу Ну­штар 
– Ма­­рин­ци – Ву­ко­вар. Ову на­ме­ру не­при­ја­те­ља спре­чио је ди­ви­зи­он 
ВБР-128 mm, ко­ји је сна­жно деј­ство­вао по ре­јо­ну при­ку­пља­ња.

На­кон овог ве­о­ма ефи­ка­сног и сна­жног деј­ства ди­ви­зи­о­на ВБР не­при
ја­тељ ни­је ви­ше на­ру­ша­вао при­мир­је ни­ти је имао но­ве по­ку­ша­је на­па­да.

*

Буд­ност и осма­тра­ње пре­ма не­при­ја­те­љу би­ли су на нај­ви­шем ни­воу. 
Рас­по­ред осма­трач­ни­ца и ор­га­ни­за­ци­ју осма­тра­ња ус­по­ста­вио сам лич­но 
са ко­ман­дан­ти­ма ди­ви­зи­о­на и ко­ман­ди­ром ко­манд­не ба­те­ри­је. Из­ви­ђа­чи 
на осма­трач­ни­ца­ма су има­ли да­но­ноћ­но де­жур­ство и осма­тра­ње пре­ма 
не­при­ја­те­љу. Ре­дов­но сам их оби­ла­зио и ука­зи­вао на ме­ре без­бед­но­сти и 
опас­но­сти ко­је вре­ба­ју са оне стра­не. Са мном је че­сто ишао без­бед­њак 
Ба­не. Дра­гој­ло се ни­ка­да ни­је по­ја­вио на пр­вој ли­ни­ји иа­ко је то би­ла ње
го­ва ду­жност, углав­ном је се­део у ко­ман­ди и од­ла­зио је са­мо до ко­манд­них 
ме­ста ди­ви­зи­о­на, а то је би­ла мо­ја над­ле­жност.

И по­ред оп­се­жних ме­ра без­бед­но­сти ко­је смо пред­у­зи­ма­ли, је­дан вој
ник из­ви­ђач је ра­њен од стра­не не­при­ја­тељ­ског снај­пе­ра.

Био је леп и сун­чан про­лећ­ни дан, сун­це је би­ло у зе­ни­ту. Без об­зи­ра на 
ту чи­ње­ни­цу ни­сам во­лео ова­кво вре­ме јер је до­ла­зи­ло до ве­ћег опуш­тања 
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код вој­ни­ка што је до­во­ди­ло до не­ког не­ми­лог до­га­ђа­ја. По­шао сам са Ба
не­том у ре­дов­ну кон­тро­лу осма­трач­ни­ца. На кра­ју се­ла Ма­рин­ци пре­ма 
Ну­штру у јед­ној ви­кен­ди­ци, на ћу­ви­ку ко­ји је над­ви­ша­вао око­ли­ну, уре
ди­ли смо осма­трач­ни­цу ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на ВБР. При­лаз ос­мат­рач­ни­ци 
ни­је био за­кло­њен од по­гле­да не­при­ја­те­ља па се мо­ра­ло до ви­кен­ди­це пре
тр­ча­ва­ти или пу­за­ти уко­ли­ко би се ишло да­њу, док је но­ћу би­ло без­бедни
је. Ба­не­ту сам ре­као да по­гну­то тр­чи иза ме­не на од­сто­ја­њу од 10 ме­та­ра. 
Сти­гли смо до из­ви­ђа­ча без­бед­но. Се­де­ли су у про­сто­ри­ји и од­ма­ра­ли док 
је де­жур­ни из­ви­ђач осма­трао те­рен.

„Шта има но­во ,ˮ упи­тао сам ко­ман­ди­ра из­ви­ђач­ког оде­ље­ња.
„Не­ма ни­шта сем по­вре­ме­ног деј­ства снај­пе­ром, тек то­ли­ко да нас 

др­же буд­ни­ма. Ис­пред нас је пе­ша­ди­ја, до­ле у бун­ке­ру та­ко да смо без­бед­ни.ˮ
„До­бро, бу­ди­те на опре­зу и ре­дов­но из­ве­шта­вај­те ,ˮ ре­кох им, а он­да 

смо опет у тр­ку кре­ну­ли на­зад.
Тек што смо се вра­ти­ли у ко­ман­ду де­жур­ни је ја­вио да је је­дан вој­ник 

ра­њен на осма­трач­ни­ци на ко­јој смо упра­во би­ли.
Де­си­ло се то у тре­нут­ку ка­да смо кре­ну­ли са осма­трач­ни­це, за на­ма 

је кре­нуо и је­дан из­ви­ђач са на­ме­ром да оде у се­ло по не­ке по­треп­шти­не. 
Пре­тр­ча­ва­ју­ћи бри­са­ни про­стор од осма­трач­ни­це до пу­та ко­ји је во­дио у 
се­ло, за­пу­цао је не­при­ја­тељ­ски снај­пер и по­го­дио га у пре­де­лу сто­ма­ка. 
Доз­вао је по­моћ, па је ко­ман­дир са осма­трач­ни­це по­шао са јед­ним вој­ни­ком, 
из­ву­као га на без­бед­но ме­сто и ука­зао пр­ву по­моћ, за­тим су га во­зи­лом 
пре­ба­ци­ли у ву­ко­вар­ску бол­ни­цу. Та­мо је ле­кар кон­ста­то­вао да је ме­так 
ду­бо­ко про­дро у де­бе­ло ме­со и да би опе­ра­ци­ја би­ла ком­пли­ко­ва­на, а како 
ни­је по­вре­дио ви­тал­не ор­га­не и ко­сти, од­лу­чио је да ме­так оста­не ту где 
је­сте.

Вој­ник из­ви­ђач Ми­љан, по­ре­клом из Цр­не Го­ре, до­бро је про­шао, без 
ве­ћих по­сле­ди­ца. За­др­жао је за успо­ме­ну ме­так у те­лу. Ка­да се све до­бро 
за­вр­ши сле­де уо­би­ча­је­не ша­ле:

„Ђе те ја­до по­го­ди­ше от­по­за­ди а не у пр­са ју­нач­ка. Ку­да си кре­нуо? У 
на­пад или да бје­жиш ,ˮ за­дир­ки­ва­ли су га вој­ни­ци.

И он се ша­лио на свој ра­чун.
„А шта ћу са­да ја­дан. Не сми­јем да ка­жем ђе сам ра­њен. Ис­па­шће да 

сам бје­жао, а мо­ји ни­ка­да ни­је­су бје­жа­ли, ни пред Тур­ци­ма.ˮ
На сре­ћу свих нас то је био и остао је­ди­ни слу­чај ра­ња­ва­ња. Сви при

пад­ни­ци пу­ка су се жи­ви и здра­ви вра­ти­ли сво­јим по­ро­ди­ца­ма.

* *

Сво­јим при­су­ством и сна­гом ва­тре­не мо­ћи при­пад­ни­ци пу­ка су ули
ва­ли си­гур­ност код ме­сног ста­нов­ни­штва. Ство­ре­на су мно­га по­знан­ства 
и при­ја­тељ­ства ко­ја ће се ка­сни­је пре­тво­ри­ти у трај­но дру­же­ње.

Мно­ги у пу­ку ни­су има­ли пој­ма ка­кво је те­шко ста­ње Ср­ба у Хр­ват­ској 
и да је ово за­пра­во бор­ба за њи­хов оп­ста­нак. Но­ва хр­ват­ска др­жа­ва их је 
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из­бри­са­ла из Уста­ва као на­род и пре­тво­ри­ла у ет­нич­ку ма­њи­ну иа­ко су 
Ср­би рав­но­прав­но са Хр­ва­ти­ма би­ли кон­сти­ту­ив­ни на­род АВ­НОЈ-ск­е51 
Хр­ват­ске. Са­да је та но­ва Хр­ват­ска, у ко­јој су Ср­би­ма од­у­зе­ли иден­ти­тет и 
прет­во­ри­ли их у на­ци­о­нал­ну ма­њи­ну, ме­ђу­на­род­но при­зна­та као др­жа­ва.

У ду­гим бе­са­ним но­ћи­ма при­чао сам са офи­ци­ри­ма о си­ту­а­ци­ји ко­ја 
нас је за­де­си­ла. Има­ли смо ме­ђу­соб­но по­ве­ре­ње сте­че­но на за­јед­нич­ким 
веж­ба­ма и дру­же­њи­ма у ми­ру та­ко да смо мо­гли о све­му да при­ча­мо от
во­ре­но и са ува­жа­ва­њем. Осе­ћа­ла се за­бри­ну­тост за суд­би­ну за­јед­нич­ке 
др­жа­ве ко­ја се са­да рас­па­да по ша­во­ви­ма ре­пу­блич­ких гра­ни­ца ство­ре­них 
на дру­гом за­се­да­њу АВ­НОЈ-а. Тих да­на Хр­ват­ску са­мо­про­гла­ше­ну не­за­вис­ност 
по­че­ле су уве­ли­ко да при­зна­ју и во­де­ће др­жа­ве ме­ђу­на­род­не за­јед­ни­це.

„Да Вас пи­там ма­јо­ре. Да ли се ми са­да на­ла­зи­мо на те­ри­то­ри­ји дру­ге 
др­жа­ве ко­ја је ме­ђу­на­род­но при­зна­та? Ка­ко на нас гле­да­ју они ко­ји су Хр­ват
ску при­зна­ли као не­за­ви­сну др­жа­ву? Хо­ћу кон­крет­но да Вас пи­там, да ли 
смо ми са­да агре­со­ри? Мо­лим Вас да ме не схва­ти­те по­гре­шно, ја сам се 
ода­звао на по­зив за мо­би­ли­за­ци­ју, ту сам са Ва­ма. Са­мо пи­там, има ли наш 
Ге­не­рал­штаб став о то­ме ,ˮ упи­тао је по­руч­ник Дра­го, прав­ник по стру­ци, 
док смо се­де­ли на ко­манд­ном ме­сту по­за­ди­на­ца и је­ли ри­бљу чор­бу ко­ју 
је при­пре­мио Ми­ле, во­зач ко­ман­дан­та.

„Искре­но, не раз­ми­шљам са­да у том кон­тек­сту. Ми смо упу­ће­ни од 
стра­не др­жа­ве на овај за­да­так и то је за ме­не као вој­ни­ка до­вољ­но. За 
евен­ту­ал­не по­сле­ди­це ће не­ко мо­ра­ти да од­го­ва­ра. Ми смо вој­ни­ци ко­ји 
из­вр­ша­ва­мо на­ре­ђе­ња ,ˮ по­ку­ша­вао сам да об­ја­сним, ма­да искре­но о то­ме 
ни­сам мно­го раз­ми­шљао.

„По­гле­дај­те, у на­шим вој­нич­ким књи­жи­ца­ма упи­са­но је са­мо уче­шће 
у ра­ту и то на­кон ви­ше ин­тер­вен­ци­ја, јер је ра­ни­је пи­са­ло вој­на ве­жба. 
До­бро, ако смо у ра­ту, за­што ни­је про­гла­ше­но рат­но ста­ње ,ˮ по­но­во је гла
си­ло пи­та­ње.

„До­бро Дра­го, ни­је то пи­та­ње за ма­јо­ра. Ми смо по­треб­ни ов­де да бу
де­мо и бра­ни­мо на­род од уста­ша, а о то­ме ће­мо ка­да се вра­ти­мо у Бе­о­град.ˮ 
У раз­го­вор се укљу­чио ка­пе­тан Ни­ко­ла, по­моћ­ник ко­ман­дан­та пу­ка за 
ло­гис­ти­ку или по­за­ди­нац ка­ко смо га зва­ли.

Ка­пе­тан пр­ве кла­се Ни­ко­ла је био је­дан од нај­а­гил­ни­јих офи­ци­ра у 
пу­ку. Ме­ђу пр­ви­ма је до­ла­зио на по­зив за вој­ну ве­жбу или мо­би­ли­за­ци­ју. 
Увек ве­дар, рас­по­ло­жен и бри­жан за све што тре­ба да се обез­бе­ди ка­ко би 
ло­ги­сти­ка функ­ци­о­ни­са­ла бес­пре­кор­но. И функ­ци­о­ни­са­ла је за­хва­љу­ју­ћи 
упра­во ње­му. У ду­ши ве­ли­ки па­три­о­та и Ср­бин, био је ми­ље­ник вој­ни­ка и 
офи­ци­ра, сем Дра­гој­лу ко­ме је стал­но по­ста­вљао не­згод­на пи­та­ња. Ни­ко­ла 
је кри­тич­ки гле­дао на све што ни­је ва­ља­ло и да­ва­ло до­бре ре­зул­та­те. То 
Дра­гој­лу ни­је од­го­ва­ра­ло јер је во­лео да свој не­рад и не­зна­ње улеп­ша пред 
дру­ги­ма, на­ро­чи­то прет­по­ста­вље­ни­ма. Из тог раз­ло­га га је Дра­гој­ло скло
нио са ко­манд­не ду­жно­сти и ста­вио за по­за­дин­ца, не зна­ју­ћи да је то би­ла 
пра­ва од­лу­ка.

51 АВ­НОЈ – Ан­ти­фа­ши­стич­ко ве­ће на­род­ног осло­бо­ђе­ња Ју­го­сла­ви­је.
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Ло­ги­сти­ка је ве­о­ма сло­жен про­цес у пу­ку и са­мо спрет­ни и спо­соб­ни 
офи­ци­ри мо­гу да ру­ко­во­де свим спе­ци­јал­но­сти­ма у ло­ги­стич­кој че­ти. Ка
пе­тан Ни­ко­ла је упра­во био про­фил за ту ве­о­ма од­го­вор­ну ду­жност у пу­ку. 
Ње­го­вим упор­ним ра­дом, зна­њем и ор­га­ни­за­ци­јом, снаб­де­ва­ње пу­ка хра
ном, му­ни­ци­јом, го­ри­вом и ре­зер­вним де­ло­ви­ма би­ло је бес­пре­кор­но за 
све вре­ме ра­та.

Ка­пе­тан Ни­ко­ла као ни ја ни­је во­лео да во­ди ова­кве раз­го­во­ре са офи
ци­ри­ма али ни­смо мо­гли да их из­бег­не­мо. Са­да, ка­да је та те­ма за­по­че­та, 
Ни­ко­ла би хтео да је пре­ки­не, ме­ђу­тим ја сам же­лео да је до кра­ја раз­јас­нимо.

„Пу­сти га Ни­ко­ла, са­мо при­ча­мо. Дра­го је до­ка­за­ни па­три­о­та, Ср­бин 
из Бо­сне, он нај­бо­ље раз­у­ме ме­ђу­на­ци­о­нал­не од­но­се ,ˮ ре­кох.

„Та­ко је, са­мо ди­ску­ту­је­мо, пре­но­сим шта не­ки вој­ни­ци у пу­ку при­ча­ју ,ˮ 
на­ста­вио је Дра­го.

„Ми смо мо­би­ли­са­ни и кре­ну­ли смо у рат као је­ди­ни­ца ЈНА, до­шли 
смо на сво­ју те­ри­то­ри­ју. Е са­да, што је у ме­ђу­вре­ме­ну не­ко пре­кр­шио Устав, 
и от­це­пио се од за­јед­нич­ке др­жа­ве, то је пи­та­ње за на­ше др­жав­но ру­ко­вод
ство ко­је ће до­не­ти од­лу­ку шта да­ље. Док то че­ка­мо ми смо ту да бра­ни­мо 
овај на­род да не стра­да ,ˮ из­нео сам свој став.

„Хај­де бре љу­ди ма­ни­те се по­ли­ти­ке, тре­ба да ис­по­шту­је­мо по­зив деде 
Ми­ле­та, чо­век до­био уну­ку. На­здра­вље ,ˮ опет се уме­ша ка­пе­тан Ни­ко­ла и 
по­ди­же ча­шу са ви­ном у знак здра­ви­це. Та­ко ка­пе­тан Ни­ко­ла пре­ки­де ову 
дис­ку­си­ју али ме­ни оста­ви да раз­ми­шљам до зо­ре: „Не­ће ли се опет по­но
ви­ти већ ви­ђе­но, пе­ти­ци­је, ул­ти­ма­ту­ми и на­пу­шта­ње по­ло­жа­ја као што 
је ура­ди­ло не­ко­ли­ко је­ди­ни­ца про­шле го­ди­не.ˮ Ме­ђу­тим, до­бро сам поз
на­вао ста­ње у пу­ку, по­себ­но офи­ци­ре на ко­манд­ним ду­жно­сти­ма. Ни­сам 
оче­ки­вао из­не­на­ђе­ње али ра­ди опре­зно­сти сам су­тра­дан по­звао Ни­ко­лу 
и без­бед­ња­ка Ба­не­та те сам им на­ре­дио:

„До­бро осма­трај­те ста­ње у пу­ку. Ослу­шкуј­те шта се при­ча од стра­не 
вој­ни­ка, има ли на по­мо­лу не­што што би мо­гло да по­ре­ме­ти из­вр­ше­ње 
за­дат­ка на ко­ме се на­ла­зи­мо.ˮ

„Жа­ре, не­мој да бри­неш, не­ма од то­га ни­шта. Наш пук има до­бар ко
манд­ни ка­дар и љу­де од ау­то­ри­те­та. Ти бри­ни да се Дра­гој­ло мно­го не 
ме­ша у ко­ман­до­ва­ње јер он зна че­сто да за­је­бе ствар ,ˮ уве­ра­вао ме Ни­ко­ла.

„Ипак бу­ди­те на опре­зу ,ˮ ин­си­сти­рао сам.
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Мо­ја пр­ва шет­ња у осло­бо­ђе­ном Ву­ко­ва­ру би­ла је од­мах на­кон до­ла
ска у Ан­тин у то­ку тро­ме­се­че­ног во­је­ва­ња. По­се­тио сам га не­ко­ли­ко пу­та, 
ви­ше у про­ла­зу не­го у раз­гле­да­њу. Ме­ђу­тим, са­да сам био у при­ли­ци да 
ма­ло де­таљ­ни­је са­гле­дам шта се у ме­ђу­вре­ме­ну де­си­ло у том гра­ду пат­ње 
и ве­ли­ких жр­та­ва.

Ди­ви­зи­он ВБР 128 mm Пла­мен, био је раз­ме­штен на са­мом ула­зу у Ву
ко­вар у ре­јо­ну Сај­ми­шта у јед­ној гра­ђе­вин­ској фир­ми и окол­ним ку­ћа­ма. 
Ту је био оче­ку­ју­ћи по­ло­жај ди­ви­зи­о­на са из­ла­сци­ма за деј­ство на три 
уре­ђе­на ва­тре­на по­ло­жа­ја пре­ма Ну­штру. Ско­ро сва­ко­днев­ни оби­ла­сци 
је­ди­ни­ца пу­ка во­ди­ли су ме у Ву­ко­вар, те сам че­сто ко­ри­стио при­ли­ку да 
по­се­тим сво­је рат­не дру­го­ве ко­је сам упо­знао на по­чет­ку ра­та про­шле 
го­ди­не. Од­ла­зио сам у Ер­дут да по­се­тим Ар­ка­на, у Мар­ку­ши­цу код Мач­ка, 
у Бо­бо­ту, Бр­ша­дин, Па­че­тин, Бо­ро­во Се­ло код ба­бе и де­де или пак у ра­дио 
Ву­ко­вар код Љу­бин­ка. Ипак, нај­ви­ше вре­ме­на сам про­во­дио у Ву­ко­ва­ру, 
уг­лав­ном због оба­ве­за али нај­ви­ше да про­ше­там гра­дом ко­га сам обо­жа
вао због пи­то­ме ле­по­те, ми­ри­са Ду­на­ва и бај­ко­ви­тог из­гле­да.

Ву­ко­вар је по­ла­ко по­чео да жи­ви свој дру­ги жи­вот обо­јен еу­фо­ри­јом 
по­бед­ни­ка, же­љом за не­ким но­вим по­чет­ком, жи­вот без оних дру­гих ко­ји 
су би­ли глав­ни крив­ци за сва стра­да­ња и пат­ње. Ср­би су сма­тра­ли да је 
ос­ло­ба­ђа­њем Ву­ко­ва­ра рат за­вр­шен и да ће са­да на­ста­ти бла­го­ста­ње по 
њи­хо­вој во­љи. Ни­су ни слу­ти­ли да ће до­га­ђа­ји ићи у су­прот­ном сме­ру од 
њи­хо­вих пред­ви­ђа­ња.

По­се­те дру­го­ви­ма и при­ја­те­љи­ма ко­је сам сте­као у ра­ту ко­ри­стио сам 
за но­ва са­зна­ња о ствар­ном ста­њу на те­ре­ну и рас­по­ло­же­њу на­ро­да ко­ји 
је мно­го оче­ки­вао од но­ве вла­сти у Кра­ји­ни и по­др­шке Ре­пу­бли­ке Ср­би­је. 
Мно­ги су схва­та­ли да рат ни из­бли­за ни­је го­тов, док је део њих био убе­ђен 
да је суд­би­на Кра­ји­шких Ср­ба за­у­век ре­ше­на и да ће да­љи до­га­ђа­ји ићи у 
по­зи­тив­ном сме­ру по Ср­бе.

Но­во­фор­ми­ра­на власт од­мах је еу­фо­рич­но кре­ну­ла у ср­бо­ва­ње, бо­ре
ћи се за по­ли­тич­ке по­зи­ци­је што је код на­род­них ма­са про­ла­зи­ло као 
по­др­шка њи­хо­вим иде­ја­ма. А из­ме­ђу иде­ја ко­је су се вр­зма­ле у њи­хо­вим 
гла­ва­ма до ре­а­ли­за­ци­је и ствар­но­сти на те­ре­ну на­ла­зио се ве­ли­ки и ду­бок 
јаз ко­ји ни­ко ни­је у том тре­нут­ку мо­гао да ви­ди.

Про­ла­зе­ћи Ву­ко­ва­ром сва­ким да­ном сам гле­дао ка­ко се вр­ши си­сте
мат­ско чи­шће­ње ули­ца, по­ру­ше­них обје­ка­та и са­на­ци­ја оште­ће­них згра­да. 
Град је по­чео по­ла­ко да до­би­ја жи­вот и ди­ше пу­ним плу­ћи­ма. На­род се 
вра­ћао у сво­је до­мо­ве а про­дав­ни­це и за­нат­ске рад­ње су пр­ве ожи­ве­ле. 
Осе­ћао сам пра­во за­до­вољ­ство во­зе­ћи ули­ца­ма Ву­ко­ва­ра, по­себ­но сам се 
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за­др­жа­вао на ме­сти­ма ко­ја сам са­мо пре не­ко­ли­ко ме­се­ци мо­гао да гле­дам 
кроз дво­глед или ар­ти­ље­риј­ски дур­бин. Про­ла­зим кроз на­се­ље Кри­ва 
ба­ра и ула­зим у Бу­џак ко­га де­ли Бо­бот­ски ка­нал. Пре­ла­зим мост, онај кога 
су хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је ди­гле у ва­здух ка­да смо за­у­зе­ли Бу­џак. 
Са­да је ЈНА по­ста­ви­ла пон­тон­ски мост и пре­мо­сти­ла ка­нал. Про­ла­зим 
по­ред Гра­ђе­ви­на­ра, Ча­зма­тран­са и Ме­ди­ке, а са ле­ве ста­не је шу­ма Ђер­гај, 
за­тим опет са де­сне стра­не бр­ша­дин­ски си­лос. Ула­зим у се­ло Бр­ша­дин.

Се­ћа­ња су ве­о­ма све­жа и бу­де у ме­ни осе­ћај за­до­вољ­ства по­ме­шан са 
ту­гом за по­стра­да­лим на­ро­дом и веч­ним пи­та­њем уме­сто за­кључ­ка „до­кле 
ће ово да тра­је?ˮ За­ста­јем на тре­ну­так по­ред си­ло­са да се при­се­тим ак­ци
је од про­шле го­ди­не у сеп­тем­бру, Шљи­ве, Ба­џе, Са­ве и оста­лих. Са­да ше­там 
сло­бод­но без бо­ја­зни да ће од не­ку­да да до­ле­ти гра­на­та или да про­зу­ји 
снај­пер­ски ме­так.

Сле­де­ћи пут исто то чи­ним на из­ла­ску из Ву­ко­ва­ра пре­ма Тр­пи­њи, 
на Тр­пињ­ској це­сти. По­но­во сам стао по­ред ку­ће са ко­је сам ва­тром ми­но
ба­ца­ча по­др­жа­вао Ко­ле­то­во из­вла­че­ње. Тај до­га­ђај ни­ка­да не­ћу мо­ћи да 
за­бо­ра­вим. Жи­вот мо­га дру­га Ко­ле­та и ње­го­вих са­бо­ра­ца био је у мо­јим 
ру­ка­ма. Раз­ми­шљао сам шта би се за­и­ста де­си­ло да ни­сам по­др­жао ва­тром 
ми­но­ба­ца­ча ње­го­во из­вла­че­ње из окру­же­ња. Опет сам де­таљ­но раз­гле­дао 
ку­ћу на ко­јој је био не­при­ја­тељ­ски ми­тра­љез, кров је био пот­пу­но раз­би
јен деј­ством ми­но­ба­ца­ча. „Ни­је Ко­ле­ту би­ло ла­ко ,ˮ за­кљу­чио сам и про­ду­жио 
пре­ма Бо­ро­ву Се­лу.

На ула­зу у Бо­ро­во Се­ло про­ла­зим кроз део ко­ји се зо­ве Цре­пу­ља. При
се­тих се да­на ка­да сам пр­ви пут по­сма­трао хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци
је кроз дво­глед, ка­да су ми снај­пер­ска зр­на фи­ју­ка­ла око гла­ве. Са­да ше­там 
сло­бод­но и раз­ма­трам де­таљ­но сва­ку ак­ци­ју, увек са пи­та­њем да ли је 
за­и­ста мо­гло не­што ви­ше или бо­ље да се ура­ди, да ли је рат мо­гао да се 
из­бег­не, и још мно­го слич­них пи­та­ња оку­пи­ра­ју мо­је ми­сли. Не­ка­ко сам 
у по­та­ји осе­ћао да рат још увек ни­је го­тов и да ће и ово при­мир­је би­ти 
крх­ко као и сва прет­ход­на. Са­да су по­ли­ти­ча­ри пре­у­зе­ли ствар у сво­је 
ру­ке и они го­спо­да­ре суд­би­ном овог на­па­ће­ног на­ро­да са обе стра­не. Ту 
ме стреп­ња не на­пу­шта, јер су овај рат иза­зва­ли не­спо­соб­ни по­ли­ти­ча­ри 
а са­да ти исти хо­ће да га ре­ше по­сле то­ли­ко по­ги­ну­лих и уне­сре­ће­них. Е, 
то не­ће мо­ћи. До­го­ва­ра­ју се тај­но са то­бо­жњим не­при­ја­те­љем а на­ро­ду и 
вој­сци пла­си­ра­ју ла­жи и глу­по­сти и да­ју им ла­жну на­ду. Знам, уко­ли­ко 
рат из­гу­би­мо би­ће кри­ва вој­ска, уко­ли­ко по­бе­ди­мо, за­слу­га при­па­да по
ли­ти­ча­ри­ма. Гле­дам ту еу­фо­ри­ју и бор­бу за власт као да је све го­то­во а не 
зна­ју да је ово тек по­че­так стра­да­ња јед­ног на­ро­да, срп­ског пре све­га.

На­кон по­пи­је­не ка­фе у Бо­ро­вом Се­лу код ба­бе и де­де вра­ћам се на­зад 
у Ву­ко­вар. Сти­гао сам до хо­те­ла Ду­нав и за­стао. Са­да је ту се­ди­ште не­ких 
стра­них ми­ров­ња­ка и но­ви­на­ра, по фа­ца­ма ви­дим све са­ми шпи­ју­ни зве
ра­ју око­ло и ту­ма­ра­ју као су­ма­ну­ти, да се чо­век на­је­жи ка­да их угле­да.

Ни­сам се пу­но за­др­жао код хо­те­ла већ сам си­шао до ре­ке Ду­нав и сео на 
не­ку сте­ну. По­сма­трао сам не­ко вре­ме уз­бур­ка­не та­ла­се во­де ка­ко из­ми­чу 
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низ ре­ку што је би­ло до­вољ­но да ме уми­ри и да ми ми­сли од­лу­та­ју. „Коли
ко ли ће во­де про­те­ћи овом ре­ком док Ср­би не бу­ду схва­ти­ли шта се ов­де 
ствар­но до­га­ђа. Ка­ко та­ко ола­ко при­хва­та­ју све што им се на­мет­не. Ни­су 
Ср­би ра­то­бо­ран на­род, у то сам се уве­рио ра­ту­ју­ћи са њи­ма, они са­мо воле 
сло­бо­ду ви­ше од би­ло че­га.ˮ Раз­ми­шљао сам не­мо гле­да­ју­ћи све­тлу­ца­ве 
та­ла­се Ду­на­ва ко­ји је знао исти­ну о су­ко­бу у Кра­ји­ни.

Ех, ка­да би Ду­нав мо­гао да при­ча.
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Ре­зер­вни ка­пе­тан пр­ве кла­се Ман­да био је на ду­жно­сти по­моћ­ни­ка 
ко­ман­дан­та пу­ка за мо­рал. Сво­јим кре­а­тив­ним ра­дом и за­ла­га­њем на 
веж­ба­ма за­вре­дио је ве­ли­ко по­што­ва­ње офи­ци­ра и вој­ни­ка. Кул­тур­но-за
бав­ни жи­вот ко­ји се спро­во­дио за вре­ме ве­жби био је ве­о­ма ра­зно­вр­стан 
и са­др­жа­јан. За све то за­слу­ге су при­па­да­ле упра­во ка­пе­та­ну Ман­ди. Ово­га 
пу­та пред по­ла­зак у рат ор­га­ни­зо­вао је на по­ли­го­ну Па­су­љан­ске ли­ва­де 
до­ла­зак естрад­ног ор­ке­стра ко­ји је је­дан дан одр­жао кон­церт при­пад­ни
ци­ма на­шег пу­ка. По­сма­тра­ју­ћи га ка­ко пре­да­но и не­у­мор­но ра­ди на по­сло
ви­ма ко­ји су му да­ти, пи­тао сам се ода­кле овом чо­ве­ку то­ли­ка енер­ги­ја и 
упор­ност за рад. Јед­но­став­но, био је офи­цир за при­мер. На вој­не ве­жбе и 
мо­би­ли­за­ци­ју до­ла­зио је на те­ле­фон­ски по­зив и то ме­ђу пр­ви­ма. Сте­као сам 
ути­сак да је офи­цир­ски по­зив упра­во за ње­га и кре­и­ран. Ви­ше је пу­та по
хва­љи­ван и на­гра­ђи­ван, а упра­во ових да­на пред по­ла­зак у рат по­слат је 
пред­лог за уна­пре­ђе­ње у чин ма­јо­ра.

Не­по­сред­но пред по­ла­зак у рат при­шао ми је ка­пе­тан Ман­да и ре­као:
„Го­спо­ди­не ма­јо­ре, мо­же­мо ли да раз­го­ва­ра­мо?ˮ
„Из­во­ли­те ,ˮ об­ра­до­вао сам се као и мно­го пу­та оче­ку­ју­ћи не­ки кон­струк

ти­ван пред­лог или не­ко за­па­жа­ње.
„Хтео сам да Вам ка­жем, ја не же­лим да идем у рат ,ˮ од­јед­ном је пре

се­као по­сле кра­ће па­у­зе.
„За­што, има­те ли не­ки раз­лог?ˮ Био сам за­те­чен и из­не­на­ђен ње­го­вом 

кон­ста­та­ци­јом. Мо­рам при­зна­ти да та­ко не­што од ње­га ни­сам оче­ки­вао .
„Зна­те, ја сам па­ци­фи­ста и про­тив ра­та сам ,ˮ за­по­чео је ди­ја­лог ве­о­ма 

од­луч­ним и сми­ре­ним то­ном.
„До­бро, и ја сам про­тив­ник ра­та. Шта то ме­ња ову си­ту­а­ци­ју у ко­јој 

нам је рат на­мет­нут ,ˮ упи­тао сам га.
„Ни­шта. Ја не же­лим да идем у рат и уби­јам Хр­ва­те. Зна­те, имам у фа

ми­ли­ји при­пад­ни­ке тог на­ро­да ,ˮ ре­као је дрх­та­вим гла­сом.
„Сла­же­мо се, и ја не же­лим да уби­јам Хр­ва­те. Имам при­ја­те­ље и друго

ве та­мо, јед­на мо­ја сва­сти­ка је уда­та за Хр­ва­та, и да не на­бра­јам да­ље. Ми 
не иде­мо у рат да би­смо уби­ја­ли Хр­ва­те. Ми шти­ти­мо угро­жен срп­ски на­род 
у Хр­ват­ској од зло­чи­на и зло­чи­на­ца, ма ко они би­ли ,ˮ по­ку­ша­вао сам да 
раз­го­ва­ра­мо отво­ре­но без убе­ђи­ва­ња јер се ра­ди о зре­лом и од­го­вор­ном 
чо­ве­ку и офи­ци­ру. А он­да сам на­ста­вио:

„Упра­во сам се вра­тио из ра­та, у ди­ви­зи­о­ну ко­јим сам ко­ман­до­вао 
на­ла­зио се је­дан Хр­ват из­ви­ђач ко­ји је имао су­прот­но ми­шље­ње од Вас. 
Он је оби­чан вој­ник а Ви сте офи­цир на од­го­вор­ном по­ло­жа­ју где тре­ба да 
мо­ти­ви­ше­те дру­ге. Не раз­у­мем Вас баш нај­бо­ље о че­му при­ча­те.ˮ
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„Све то ја раз­у­мем али мо­ја од­лу­ка је ко­нач­на, ја та­мо не идем ,ˮ од­го
во­рио је од­луч­ним гла­сом.

„Да ли се бо­ји­те ра­та ,ˮ из­не­на­да сам га упи­тао.
„Мо­рам при­зна­ти да имам до­зу стра­ха, али то не­ма ве­зе са мо­јим опре

де­ље­њем ,ˮ од­го­во­рио је.
„Би­ло би мно­го бо­ље да сте то сво­је уве­ре­њи или опре­де­ље­ње ка­ко сте 

ре­кли, ис­ка­за­ли мно­го го­ди­на ра­ни­је а не са­да пред по­ла­зак у рат. Зна­те, 
за­у­зе­ли сте јед­но ме­сто у хи­је­рар­хи­ји ко­је је ве­о­ма ва­жно а то је по­моћ­ник 
ко­ман­дан­та за мо­рал у пу­ку. На Вас тре­ба да се угле­да­ју дру­ги.ˮ

„Раз­у­мем и жао ми је због то­га ,ˮ ре­као је по­гну­те гла­ве.
„Не­го да Вас пи­там. Шта би се де­си­ло да се са­да сви при­пад­ни­ци на­шег 

пу­ка из­ја­сне као па­ци­фи­сти, ко би бра­нио отаџ­би­ну? Да ли сте мо­жда раз
ми­шља­ли о то­ме?ˮ

„Не­мам од­го­вор на то пи­та­ње, оти­шао бих што пре одав­де.ˮ Још ви­ше 
је са­вио гла­ву пре­ма зе­мљи.

„До­бро, ја ни­сам над­ле­жан за ту Ва­шу од­лу­ку, ја­ви­те се ко­ман­дан­ту, 
и да зна­те про­тив Вас се мо­ра по­кре­ну­ти за­кон­ска про­це­ду­ра за де­зер­тер
ство јер ка­те­го­ри­ју па­ци­фи­ста овај за­кон не по­зна­је.ˮ

„Мо­лим Вас, ја не бих да идем код Дра­гој­ла, он је прек и др­зак, не би 
ни­шта би­ло дру­га­чи­је. Узе­ћу сво­је ства­ри а Ви ура­ди­те ка­ко за­кон на­ла­же.ˮ 
Окре­нуо се и оти­шао.

Упо­знао сам Дра­гој­ла са са­др­жи­ном на­шег раз­го­во­ра и об­ја­снио му да 
ни­је же­лео да­ље да раз­го­ва­ра и да је оти­шао.

„Знао сам ја, што ’но се ка­же, да се он упла­шио ,ˮ па­ме­то­вао је Дра­гој­ло 
а за­тим из­дао на­ре­ђе­ње ка­пе­та­ну Сто­ле­ту да по­кре­не кри­вич­ну при­ја­ву 
про­тив ка­пе­та­на Ман­де.

У оп­штем ме­те­жу ко­ји је за­хва­тио Ср­би­ју и по­ли­тич­кој кон­фу­зи­ји вла
да­ви­на за­ко­на би­ла је све­де­на на ми­ни­мум. Мно­ги су то зна­ли и ис­ко­ри
сти­ли. Иа­ко је др­жа­ва по­кре­ну­ла про­це­се за мно­га де­зер­тер­ства, са­мо ма­њи 
број је про­це­су­и­ран. Опо­зи­ци­ја је пру­жа­ла бес­плат­ну прав­ну по­моћ за 
де­зер­те­ре. Де­мо­крат­ска стран­ка и Срп­ски по­крет об­но­ве фи­нан­си­ра­ли су 
од­бра­ну де­зер­те­ра пре­ко сво­јих адво­ка­та. Ка­сни­је је у том ме­те­жу учес­тво
ва­ла и са­ма власт про­гла­сив­ши оп­шту ам­не­сти­ју за све де­зер­те­ре. Све то 
је има­ло ути­цај на ток и по­сле­ди­це ра­та у ко­ме су нај­ве­ћу жр­тву под­не­ли 
они ча­сни вој­ни­ци на ре­дов­ном од­слу­же­њу вој­ног ро­ка у ЈНА и ре­зер­ви­сти 
ко­ји су се ода­зва­ли по­зи­ву за мо­би­ли­за­ци­ју и од­ла­зак у рат, као и мно­го
број­ни до­бро­вољ­ци у са­ста­ву ре­гу­лар­них вој­них фор­ма­ци­ја или до­бро­во
љач­ких са­ста­ва и је­ди­ни­ца.

*

Нај­те­жи уда­рац за јед­ну вој­ну фор­ма­ци­ју је ка­да офи­цир де­зер­ти­ра, 
по­себ­но уко­ли­ко је на ко­манд­ној ду­жно­сти на ко­јој му је по­ве­рен од­ре­ђе
ни број вој­ни­ка и под­о­фи­ци­ра да њи­ма ру­ко­во­ди. То се ве­о­ма не­га­тив­но 
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од­ра­жа­ва­ло на мо­рал у је­ди­ни­ци. Ка­пе­тан Ман­да ни­је био на ко­манд­ној 
ду­жно­сти па је ње­гов чин на­пу­шта­ња је­ди­ни­це био ма­ње де­струк­ти­ван 
али по­сту­пак ко­ји је учи­нио по­руч­ник Вла­де­та оста­ће за­пам­ћен у пу­ку не 
са­мо због по­чи­ње­ног де­ла већ и због оно­га што ће се ка­сни­је де­си­ти.

Ре­зер­вни по­руч­ник Вла­де­та био је ве­о­ма обра­зо­ван чо­век са бес­пре
кор­ним по­ро­дич­ним по­ре­клом. Од оца уче­сни­ка НОР-а52, ка­сни­је офи­ци­ра 
ОЗНА-е53 и рат­ног вој­ног ин­ва­ли­да. Вла­де­та се шко­ло­вао у Бе­о­гра­ду, за
вр­шио гим­на­зи­ју као уче­ник ге­не­ра­ци­је, ди­пло­ми­рао је и ма­ги­стри­рао 
ас­тро­фи­зи­ку на ПМФ-у54. У вре­ме ка­да је до­био рат­ни рас­по­ред у наш пук 
ра­дио је у Астро­ном­ској оп­сер­ва­то­ри­ји у Бе­о­гра­ду. Рас­по­ре­ђен је на дуж
ност ко­ман­ди­ра ме­те­о­ро­ло­шког оде­ље­ња у пу­ку. Ово оде­ље­ње је има­ло 
по­себ­ну ва­жност у пу­ку, би­ло је опре­мље­но при­бо­ром и ин­стру­мен­ти­ма 
за пра­ће­ње и об­ра­ду ме­те­о­ро­ло­шких и ба­ли­стич­ких по­да­та­ка у зо­ни деј
ства ар­ти­ље­ри­је. Те по­дат­ке ко­ри­сти­ла је ар­ти­ље­ри­ја за пре­ци­зно га­ђа­ње 
ци­ље­ва. Он, као струч­њак ко­ме је би­ла бли­ска та област, мо­гао је ве­о­ма 
ла­ко да об­но­ви вој­но струч­но зна­ње вој­ни­ка ко­ји су би­ли рас­по­ре­ђе­ни у 
то оде­ље­ње.

У пе­ри­о­ду при­пре­ме за мо­би­ли­за­ци­ју он се ви­ше ба­вио сво­јим лич­ним 
про­бле­мом: ка­ко да бу­де осло­бо­ђен од оба­ве­за и од­ла­ска у рат, не­го што је 
об­у­ча­вао вој­ни­ке. До­но­сио је раз­не по­твр­де, нај­пре од ди­рек­то­ра оп­серва
то­ри­је ка­ко је нео­п­хо­дан као струч­њак и ка­ко би ње­гов из­о­ста­нак мо­гао да 
угро­зи да­љи рад на оп­сер­ва­то­ри­ји. Ка­ко то ни­је мо­гао би­ти ва­ли­дан доку
мент за осло­ба­ђа­ње од вој­не оба­ве­зе он је по­чео да до­но­си по­твр­де и од 
ви­ших ру­ко­во­ди­ла­ца у овој обла­сти на ни­воу Ре­пу­бли­ке Ср­би­је. Ни те 
по­твр­де ни­су би­ле у скла­ду са За­ко­ном о вој­ној оба­ве­зи па је он­да до­но­сио 
на­мен­ско отво­ре­но бо­ло­ва­ње. Ме­ђу­тим, у овом слу­ча­ју, бо­ло­ва­ње је мо­гла 
да одо­бри са­мо ви­ша вој­но-ле­кар­ска ко­ми­си­ја ко­ја ни­је на­шла ва­ља­не 
раз­ло­ге у пре­по­ру­ци ко­ју је да­ла ци­вил­на ле­кар­ска ко­ми­си­ја. Ка­ко је био 
члан Из­вр­шног од­бо­ра СПС-а55 у оп­шти­ни Зве­зда­ра по­чео је да до­но­си по
твр­де од не­ких функ­ци­о­не­ра те пар­ти­је па и од оних на ви­со­ким по­ло­жа
ји­ма. Ни то ни­је по­мо­гло и на кра­ју је до­ла­зи­ла ње­га­о­ва су­пру­га са ма­лим 
де­те­том по­ку­ша­ва­ју­ћи да иза­зо­ве емо­ци­је код над­ле­жних. Дра­гој­ло се 
ба­вио том про­бле­ма­ти­ком и ни­је по­пу­штао јер ни­је би­ло ни­ка­квих за­кон
ских ос­но­ва.

Ка­ко се вре­ме по­ла­ска при­ми­ца­ло по­руч­ник Вла­де­та ни­је имао ма­не
вар­ски про­стор за но­ве до­ка­зе о ње­го­вој нео­п­ход­но­сти остан­ка и ра­да у 
оп­сер­ва­то­ри­ји па је мо­рао да се при­ла­го­ди сво­јој уло­зи у пу­ку.

52 НОР – На­род­но­о­сло­бо­ди­лач­ки рат у оку­пи­ра­ној Кра­ље­ви­ни Ју­го­сла­ви­ји од 1941. до 
1945. год.

53 ОЗНА – Оде­ље­ње за за­шти­ту на­ро­да, уста­но­вље­на 13. ма­ја 1944. го­ди­не а ре­ор­га
ни­зо­ва­на у мар­ту 1946. год. у Упра­ву др­жав­не без­бед­но­сти (УД­БА).

54 ПМФ – При­род­но-ма­те­ма­тич­ки фа­кул­тет.
55 СПС – Со­ци­ја­ли­стич­ка пар­ти­ја Ср­би­је.
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Од­ла­ску у Не­го­слав­це прет­хо­ди­ло је из­вр­ше­ње га­ђа­ња на по­ли­го­ну 
Па­су­љан­ске ли­ва­де. По­руч­ник Вла­де­та је са сво­јим оде­ље­њем из­вр­ша­вао 
ре­дов­не за­дат­ке, та­ко да ни­шта ни­је ука­зи­ва­ло да ће се не­што ван­ред­но 
до­го­ди­ти. По­сле успе­шно из­ве­де­не обу­ке и га­ђа­ња, пук је кре­нуо са Па­су
љан­ских ли­ва­да у ду­гој ко­ло­ни пра­во у Ву­ко­вар. Вре­ме је би­ло тмур­но и 
про­хлад­но, пред ки­шу. На ула­зу у Бе­о­град на јед­ној уз­бр­ди­ци ко­ло­на во
зи­ла је ус­по­ри­ла и на крат­ко за­ста­ла, тај тре­ну­так ис­ко­ри­стио је по­руч­ник 
Вла­де­та, ис­ко­чио из ка­ми­о­на са ком­плет­ном опре­мом и на­о­ру­жа­њем, по
бе­гао у шу­му по­ред ау­то­пу­та и не­стао без тра­га. Вој­ни­ци су оста­ли за­бе
зек­ну­ти, ни­су мо­гли да ве­ру­ју да их је оста­вио на це­ди­лу њи­хов не­по­средни 
ко­ман­дир. Ни­шта ни­смо зна­ли у том тре­нут­ку све до од­мо­ра ко­ји је био у 
ре­јо­ну Срем­ске Ми­тро­ви­це. Вр­ше­ћи смо­тру ко­ло­не ко­ман­дир ко­манд­но-
-из­­ви­ђач­ке ба­те­ри­је уо­чио је да је по­руч­ник Вла­де­та де­зер­ти­рао. Оно што 
се на­кон тог не­ча­сног чи­на де­си­ло са Вла­де­том де­ло­ва­ло је још ви­ше ра­зо
ча­ра­ва­ју­ће. По­кре­ну­та је по­тра­га за њим у ко­ју су се укљу­чи­ли, пре све­га, 
ор­га­ни без­бед­но­сти ра­ди од­у­зи­ма­ња на­о­ру­жа­ња и му­ни­ци­је ко­ју је по­нео 
са со­бом. Опе­ра­тив­но спро­во­ђе­ње и вра­ћа­ње на­о­ру­жа­ња и опре­ме ура­дио 
је но­во­по­ста­вље­ни без­бед­њак Ба­не ко­ји је оти­шао у стан по­ро­ди­це по­руч
ни­ка Вла­де­те где је пре­у­зео и вра­тио пу­шку и оста­лу опре­му. Од­мах је 
по­кре­ну­та и кри­вич­на при­ја­ва за де­зер­тер­ство те је ти­ме пре­ста­ла да­ља 
над­леж­ност ко­ман­де на­шег пу­ка. Због де­зер­тер­сва, пук је остао ус­кра­ћен 
за ква­ли­тет­ну ме­те­о­ро­ло­шку по­др­шку оде­ље­ња ко­јим је ко­ман­до­вао. Ме
тео-ба­ли­стич­ке по­дат­ке ко­ри­сти­ли смо од су­сед­не ар­ти­ље­риј­ске је­ди­ни­це 
ко­ја се на­ла­зи­ла у том ре­јо­ну.

Не­по­сред­но на­кон по­вра­та­ка пу­ка из ра­та се­део сам са не­ко­ли­ци­ном 
при­пад­ни­ка пу­ка у учи­о­ни­ци у Бо­ле­чу, гле­да­ли смо ТВ и при­ча­ли. У јед­ном 
тре­нут­ку био је при­ка­зан ми­тинг вла­да­ју­ће СПС пар­ти­је уз ко­мен­тар во
ди­тељ­ке. Та­да смо угле­да­ли ка­ко по­руч­ник Вла­де­та др­жи го­вор окуп­љени
ма, а во­ди­тељ­ка га пред­ста­вља као ви­со­ког функ­ци­о­не­ра СПС-а. На­ста­де 
та­јац, сви се са не­ве­ри­цом по­гле­да­смо.

„Шта ра­ди онај де­зер­тер на ми­тин­гу ,ˮ до­ба­цио је не­ко од при­сут­них.
„Фуј, ма­тер му де­зер­тер­ску, да ли је ово мо­гу­ће ,ˮ ре­а­го­вао је де­се­тар 

Ви­до­је.
„Мо­гу­ће је, ве­ро­ват­но је не­што сму­вао пре­ко сво­јих ве­за и за­та­шкао 

си­ту­а­ци­ју до кра­ја. Са­зна­ће­мо то јед­но­га да­на ,ˮ од­го­во­рио сам им и сам 
ра­зо­ча­ран у оно што сам ви­део.

По­руч­ник Вла­де­та је сво­је де­зер­тер­ство оправ­дао на­мен­ским бо­ло
ва­њем ко­је је при­ба­вио ре­тро­ак­тив­но и пре­ко сво­јих пар­тиј­ских дру­го­ва 
из­деј­ство­вао из­бе­га­ва­ње вој­ног су­да. Ка­сни­је је на­пре­до­вао на пар­тиј­ским 
функ­ци­ја­ма, по­стао је члан Глав­ног од­бо­ра СПС-а и на тој фун­ци­ји био до 
1996. го­ди­не, а за­тим пре­шао на још ви­ше функ­ци­је у СМИП-у56 СРЈ где је 
остао све до 2000. го­ди­не оба­вља­ју­ћи ду­жност ми­ни­стра, па чак и ам­ба

56 СМИП – Са­ве­зно ми­ни­стар­ство за ино­стра­не по­сло­ве.
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са­до­ра. Нај­ви­ше пар­тиј­ске и др­жав­не функ­ци­је ко­је је оба­вљао овај де­зер­тер 
учи­ни­ле су ње­го­ву ка­ри­је­ру јед­ну од нај­сјај­ни­јих у др­жа­ви. Та­ко он ми­сли, 
та­ко пи­ше у ње­го­вој би­о­гра­фи­ји и та­ко го­во­ри у сво­јим хва­ло­спе­ви­ма.

Да­нас је Вла­де­та пред­сед­ник јед­ног по­ли­тич­ког по­кре­та у Ср­би­ји са 
ко­јим на­сту­па у па­три­от­ском ду­ху пи­шу­ћи и при­ча­ју­ћи упра­во о па­трио
тиз­му.

По­руч­ник Вла­де­та опрао је јед­ну мр­љу из сво­је бо­га­те би­о­гра­фи­је али 
ће оста­ти упам­ћен код при­пад­ни­ка 22. ме­шо­ви­тог ар­ти­ље­риј­ског пу­ка као 
оби­чан де­зер­тер и ку­ка­ви­ца.
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Био је то је­дан од рет­ких да­на ко­ји је од ра­ног ју­тра на­го­ве­шта­вао 
спо­кој и мир. Пра­во про­ле­ће. Сун­це се по­ла­ко при­бли­жа­ва­ло хо­ри­зон­ту 
док је ла­га­ни по­ве­та­рац до­но­сио ми­рис Ду­на­ва ши­ре­ћи га не­пре­глед­ним 
узо­ра­ним по­љи­ма. Се­део сам на те­ра­си ку­ће у ко­јој је би­ла сме­ште­на ко
ман­да пу­ка. Мо­ја со­ба се на­ла­зи­ла на спра­ту ове ку­ће а из ње се мо­гло 
иза­ћи на ве­ли­ку те­ра­су ко­ја је гле­да­ла пре­ма Ву­ко­ва­ру. Ка­ко су ово би­ли 
рет­ки тре­ну­ци од­мо­ра, же­лео сам да бу­дем сам и да за тре­ну­так скре­нем 
ми­сли са сва­ко­днев­них оба­ве­за и бри­га. За­ва­љен у сто­ли­цу за љу­ља­ње 
ужи­вао сам у од­ла­зе­ћем сун­цу и ми­ри­су ко­је је по­ве­та­рац до­но­сио са цвет
них по­ља. Вла­да­ла је не­ка нео­бич­на ти­ши­на, чуо се са­мо ла­веж па­са и 
по­вре­ме­ни звук трак­то­ра ко­ји се вра­ћа­ју са по­ља. За­не­сен ми­сли­ма ско­ро 
да сам за­дре­мао у сто­ли­ци кад се од­јед­ном у дво­ри­шту за­чу­ла ви­ка.

„Уз­бу­на! Уз­бу­на! Уз­бу­на! Уста­ше на­па­да­ју на Сви­ња­рев­це. Уз­бу­на!ˮ
По­гле­дао сам до­ле на ули­цу, ви­дим ни­шта се не де­ша­ва, а он­да од­јед

ном офи­ци­ри и вој­ни­ци из ко­ман­де ју­ре са на­о­ру­жа­њем и опре­мом пре­ма 
збор­ном ме­сту у дво­ри­шту. Још увек не схва­там шта се де­ша­ва ка­да ме 
трг­ну Дра­гој­лов глас.

„Где је на­чел­ник шта­ба?ˮ
На­кон то­га за не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка у мо­ју со­бу, а за­тим и на те­ра­су 

ба­ну без­бед­њак Ба­не сав за­ди­хан, у јед­ном да­ху ре­че:
„Уз­бу­на! Уста­ше на­па­ле се­ло Сви­ња­рев­це, ка­пе­тан Ми­лој­ко тра­жи 

по­моћ, хај­де по­жу­ри до­ле. Дра­гој­ло се сав из­гу­био не зна шта при­ча.ˮ
„До­бро бре, по­ла­ко, да ви­ди­мо пр­во о че­му се ра­ди ,ˮ по­чео сам да сми

ру­јем си­ту­а­ци­ју не ве­ру­ју­ћи да би уста­ше та­ко ла­ко и нео­па­же­но мо­гле да 
до­ђу до Сви­ња­ре­ва­ца али опет, раз­ми­шљам, све је мо­гу­ће.

Ка­да сам си­шао до­ле у са­лу за са­стан­ке ви­дим Дра­гој­ла ка­ко у па­ни
ци де­ли офи­ци­ри­ма руч­не бом­бе и не­што ха­о­тич­но при­ча ма­шу­ћи ру­ка­ма.

„Шта је то би­ло ,ˮ упи­тао сам све при­сут­не.
„Уста­ше на­па­да­ју се­ло Сви­ња­рев­це. Ја­вио ка­пе­тан Ми­лој­ко ,ˮ од­го­во

ри­ше сви у глас.
„Ко је при­мио из­ве­штај од Ми­лој­ка ,ˮ по­но­во сам упи­тао.
„Ја ,ˮ ја­вио се по­руч­ник Не­ђо ко­ји је био де­жур­ни у ко­ман­ди.
„За­пра­во ве­зи­ста је пре­нео да је стра­жа ја­ви­ла ка­ко се гру­па уста­ша 

при­бли­жа­ва се­лу пре­ко њи­ва. До­ла­зе од стра­не се­ла Пе­тров­ци ,ˮ на­ста­вио 
је де­жур­ни да об­ја­шња­ва.

„Зна­чи гру­па уста­ша се при­бли­жа­ва се­лу Сви­ња­рев­ци пре­ко бри­са­ног 
про­сто­ра до­ла­зе­ћи из прав­ца се­ла Пе­тров­ци у ко­јем су на­ше сна­ге. То је 
не­мо­гу­ће ,ˮ од­го­во­рио сам са­мо­у­ве­ре­но да сми­рим си­ту­а­ци­ју.
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„До­бро, што ’но се ка­же, те­ба да оде­мо да ви­ди­мо о че­му се ра­ди. Хај­де 
ти иди на­пред по­што по­зна­јеш до­бро овај те­рен а ми ће­мо за то­бом ,ˮ зак
љу­чио је на­ред­бо­дав­ним то­ном Дра­гој­ло.

„У ре­ду, кре­ће­мо ,ˮ ре­као сам од­луч­но.
Сео сам у сво­је ко­манд­но во­зи­ло са Ба­не­том и кре­нуо пут Сви­ња­рев

ца. За на­ма су по­шли Дра­гој­ло и Ди­ка ко­ји се за­те­као у ко­ман­ди пу­ка, за­тим 
још не­ко­ли­ко во­зи­ла са вој­ни­ци­ма и ста­ре­ши­на­ма из ко­ман­де пу­ка.

Мрак је уве­ли­ко пре­крио пут ко­јим смо се кре­та­ли. На­кон де­се­так 
ми­ну­та во­жње глав­ним пу­тем скре­ну­ли смо пре­ма се­лу Сви­ња­рев­ци и 
убр­зо сти­гли до ка­на­ла пре­ко ко­га се на­ла­зи­ла ћу­при­ја и во­ди­ла до ула­за 
у се­ло. Ода­тле, до пр­вих ку­ћа има око 150 ме­та­ра. На­ре­дио сам во­за­чу да 
ста­не и ис­кљу­чи мо­тор и све­тла. Ослу­шнуо сам пре­ма се­лу, ни­шта се ни­је 
чу­ло.

Дра­гој­лу сам ре­као:
„Ни­је до­бро да ова­ко упад­не­мо у се­ло. Мо­же стра­жа да пу­ца на нас. 

Ми­лој­ко је ве­ро­ват­но дао уз­бу­ну и са­да су сви на по­ло­жа­ји­ма. Не­го идем 
ја пе­ши­це на­пред да из­ви­дим си­ту­а­ци­ју и ус­по­ста­вим кон­такт са Ми­лој
ком а ви че­кај­те ов­де. Има ли не­ки до­бро­во­љац да кре­не са мном ,ˮ упи­тао 
сам све при­сут­не.

„Ево ја ћу да по­ђем ,ˮ ја­вио се ка­пе­тан Зр­нић, на­чел­ник са­о­бра­ћај­не 
слу­жбе у пу­ку.

„До­бро, иди иза ме­не на од­сто­ја­њу од 10 ме­та­ра, а ти Ба­не иди иза нас 
на истом од­сто­ја­њу ,ˮ из­дао сам крат­ко на­ре­ђе­ње а он­да смо кре­ну­ли.

До­го­во­рио сам са Дра­гој­лом да ћу да ис­кљу­чим мо­то­ро­лу и да ћу се 
ја­ви­ти ка­да ус­по­ста­вим кон­такт са на­ши­ма. Кре­ну­ли смо по­ла­ко пре­ма 
ула­зу у се­ло ко­ри­сте­ћи као за­клон др­во­ред по­ред пу­та. Ка­да смо до­шли 
до пр­вих ку­ћа на­ре­дио сам да сва­ко ста­не за­кло­њен иза де­бљег др­ве­та 
ко­ри­сте­ћи га као за­шти­ту а за­тим сам гла­сно по­чео да до­зи­вам:

„Ми­лој­ко, Ми­лој­ко, ја сам ма­јор Пе­цић, ја­ви се!ˮ Чуо сам ко­ме­ша­ње и 
звук за­тва­ра­ча од пу­шке.

„Не­ће ваљ­да са­да да пу­ца­ју на нас ,ˮ по­ми­слио сам. По­но­во сам вик­нуо:
„Не пу­цај­те, ми смо из ко­ман­де пу­ка, иде­мо пре­ма ва­ма.ˮ
„Стој та­мо. Не мр­дај ,ˮ ја­вио се не­ко.
„Стао сам. Не мр­дам. Да ли је Ми­лој­ко са ва­ма ,ˮ по­но­во сам упи­тао.
Опет та­јац, и на­кон не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка ко­ји су де­ло­ва­ли као веч­ност 

ја­вио се по­зна­ти глас.
„Ма­јо­ре, је­си ли то ти? Ов­де Ми­лој­ко.ˮ
„Ја сам, не пу­цај­те, идем пре­ма ва­ма.ˮ
Кре­нуо сам пре­ма њи­ма. Ка­да сам се при­бли­жио угле­дао сам иза ба

ри­ка­де ка­пе­та­на Ми­лој­ка са вој­ни­ци­ма ко­ји су упе­ри­ли пу­шке пре­ма ме­ни.
„По­ла­ко љу­ди, сми­ри­те се, да не из­ги­не­мо без уста­ша ,ˮ по­ку­ша­вао сам 

на ду­хо­вит на­чин да сми­рим на­пе­тост ко­ја се осе­ћа­ла ме­ђу вој­ни­ци­ма.
По­звао сам Ба­не­та и Зр­ни­ћа да при­ђу, а по­том укљу­чио мо­то­ро­лу и 

ја­вио Дра­гој­лу да кре­не са ко­ло­ном пре­ма на­ма.
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Убр­зо је сти­гао Дра­гој­ло са оста­ли­ма а по­том смо кре­ну­ли са ка­пе­та
ном Ми­лој­ком до ње­го­вог ко­манд­ног ме­ста где смо са­зна­ли це­лу при­чу о 
на­па­ду уста­ша.

„Би­ло је то ова­ко. По­руч­ник Кнез, ко­ман­дир во­да ве­зе кре­нуо је да 
раз­вла­чи жи­ча­ну ве­зу од мо­је осма­трач­ни­це пре­ма ко­манд­ном ме­сту ба
те­ри­је. По­вео је са со­бом оде­ље­ње вој­ни­ка ко­ји су но­си­ли ка­ле­мо­ве са 
те­ле­фон­ском жи­цом. Ка­ко је мрак по­чео да па­да а они су се под те­ре­том 
ка­ле­мо­ва кре­та­ли по­гну­то, то је де­ло­ва­ло као по­крет вој­ни­ка у на­па­ду. 
Стра­жар је угле­дао са­мо си­лу­е­те, ни­је мо­гао због сма­ње­не ви­дљи­во­сти да 
пре­поз­на ко су они, па је уз­бу­нио ком­плет­ну стра­жу. На­стао је ме­теж, дао 
сам уз­бу­ну сви­ма да за­у­зму по­ло­жај за од­бра­ну се­ла. Ја­вио сам и ва­ма у 
ко­ман­ди да се не­по­зна­та гру­па вој­ни­ка при­бли­жа­ва се­лу. Ме­ђу­тим, ве­зи
ста је пре­нео да нас на­па­да­ју уста­ше. Ка­да сам са­знао да је то по­руч­ник Кнез, 
ви сте већ би­ли кре­ну­ли пре­ма на­ма и ни­је имао ко да вам ја­ви да је уз­бу­на 
би­ла ла­жна. До­бро је да је ма­јор Пе­цић кре­нуо пе­шке, ина­че би ови мо­ји 
при­пу­ца­ли на вас јер у том тре­нут­ку ни­сам сти­гао сви­ма да об­ја­сним да 
је уз­бу­на би­ла ла­жна ,ˮ за­вр­шио је сво­је ре­фе­ри­са­ње ка­пе­тан Ми­лој­ко и 
сам уз­бу­ђен јер је за дла­ку из­бег­нут мо­гу­ћи ин­ци­дент.

„Е, са­да си­пај по јед­ну ра­ки­ју ,ˮ одах­нуо сам.
„Та­ко је, дај по јед­ну ра­ки­ју ,ˮ по­ви­ка­ше сви у глас и на­ста­ви­смо да пре

при­ча­ва­мо пре­ђа­шњи до­га­ђај раз­ви­ја­ју­ћи те­о­ри­ју „шта би би­ло да је би­ло.ˮ 
У том на­га­ђа­њу при­ђе ми ка­пе­тан Зр­нић и ти­хо ре­че:

„Знаш ма­јо­ре, ја­вио сам се до­бро­вољ­но да по­ђем са то­бом али са­да ти 
мо­рам при­зна­ти да сам се по­сле де­се­так ко­ра­ка сав пре­пла­шио, но­ге су 
ми се од­у­зе­ле, ни­сам их осе­ћао док сам хо­дао и псо­вао сам се­бе за­што сам 
уоп­ште кре­нуо. По­себ­но сам се пре­пао ка­да је онај Ми­лој­ков вој­ник шкљоц
нуо зат­ва­ра­чем. Ми­слио сам да ће да пу­ца на нас али од сти­да ни­сам мо­гао 
на­зад. Је­би га, шта је ту је. Ди­вим ти се ка­ко си при­бран и сми­рен. Сва­ка ти 
част ,ˮ пру­жио ми је ру­ку у знак за­хвал­но­сти.

Ка­сни­је су још не­ки офи­ци­ри и вој­ни­ци схва­ти­ли ка­ко је јед­на на­из­глед 
обич­на си­ту­а­ци­ја мо­гла да пре­ра­сте у тра­ге­ди­ју и ка­ко се мо­ра уна­пред 
раз­ми­шља­ти јер рат је, оруж­је и му­ни­ци­ја су сву­да, на све стра­не и у сва
чи­јим ру­ка­ма, а по­ред то­га не­зна­ње, не­ди­сци­пли­на и ал­ко­хол чи­не чу­да. 
Ка­да се све до­бро за­вр­ши он­да по­чи­њу да се при­ча­ју анег­до­те и зби­ја­ју ша­ле. 
У по­врат­ку ка­же ми без­бед­њак Ба­не:

„Слу­шај ме, имам да ти при­чам. Био сам до­ле ис­пред са­ле за са­стан­ке 
ка­да је утр­чао де­жур­ни, по­руч­ник Не­ђо и са­оп­штио Дра­гој­лу да уста­ше 
на­па­да­ју Сви­ња­рев­це. Овај се сав уше­пр­тљао и по­чео да ви­че где су уста­ше, 
ка...ка­ко бре на­па­да­ју, дај уз­бу­ну ш...шта че­каш, а он­да је узео шлем па га ста
вио на гла­ву на­о­па­ко и за­тим по­чео да ви­че. Уз...уз...уз­бу­на ш..шт...шта гле
да­те. Ди­ка је по­чео да га сми­ру­је. Де­ло­вао је сме­шно са­мо да си мо­гао да 
га ви­диш, ха, ха, ха ,ˮ сме­јао се Ба­не из свег гла­са.

„Са­мо ка­да ни­сам мо­рао то да гле­дам. Уме­сто да про­ве­ри ин­фор­ма
ци­ју са Ми­лој­ком, он се по­на­ша као из­гу­бљен и та­ко да­је при­мер оста­ли­ма. 
Пра­ви ко­ман­дант, не­мам ре­чи ,ˮ за­кљу­чио сам не­вољ­но.
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Већ дру­ги ме­сец ка­ко смо на по­ло­жа­ји­ма за од­бра­ну око Ву­ко­ва­ра. 
Си­ту­а­ци­ја као да се при­ми­ри­ла. По­сре­до­ва­ње ме­ђу­на­род­них ми­ров­ња­ка 
из­гле­да да је да­ло по­чет­не ре­зул­та­те за ус­по­ста­вља­ње при­мир­ја. Био сам 
на пу­ту пре­ма ди­ви­зи­о­ну ВБР ка­да ме пре­ко ра­дио уре­ђа­ја по­звао Дра­гој­ло:

„Где се са­да на­ла­зиш ,ˮ чу­јем ус­пла­хи­рен глас са оне стра­не ве­зе.
„Идем пре­ма Га­ле­бу ,ˮ ре­кох ко­ри­сте­ћи код­ни на­зив за ВБР.
„Вра­ти се од­мах на­зад у се­ди­ште, има­мо са­ста­нак ,ˮ за­вр­шио је Дра­гој­ло.
„Раз­у­мео сам, вра­ћам се.ˮ
Ула­зе­ћи у ко­манд­ну са­лу ви­дим већ до­шли ко­ман­дан­ти ди­ви­зи­о­на и 

још не­ко­ли­ко кључ­них офи­ци­ра у пу­ку. Дра­гој­ло цр­вен у ли­цу нер­во­зно 
пре­вр­ће по не­ким па­пи­ри­ма на сто­лу а он­да ка­да је кон­ста­то­вао да смо 
сви сти­гли по­чео је:

„Што ’но се ка­же имам јед­ну до­бру и јед­ну ло­шу вест. Са­оп­шти­ћу вам 
пр­во до­бру. На­пу­шта­мо рат­но под­руч­је и вра­ћа­мо се.ˮ Ту на­мер­но за­ста­де 
и ки­се­ло се на­сме­ја, а он­да је не­ко до­ба­цио.

„До­бро, а ко­ја је ло­ша вест?ˮ
„Е, то ћу да вам про­чи­там из на­ре­ђе­ња ко­је смо до­би­ли од прет­пос

тав­ље­не ко­ман­де.ˮ Сви се по­гле­да­смо у чу­ду а он­да он по­че да чи­та:
„На осно­ву но­во­на­ста­ле вој­но-по­ли­тич­ке си­ту­а­ци­је, при­ме­ном Вен

со­вог пла­на и рас­по­ре­дом је­ди­ни­ца УН­ПРО­ФОР-а до­шло је до по­сти­за­ња 
при­мир­ја за­ра­ће­них стра­на… На осно­ву све­га из­не­тог, на­ре­ђу­је се 22. ме
шо­ви­том ар­ти­ље­риј­ском пу­ку из­ме­шта­ње на ре­зер­вни по­ло­жај у ре­јо­ну 
се­ла Пе­ћин­ци­–Су­бо­ти­ште­–Си­бач­–Пр­хо­во ,ˮ за­вр­шио је Дра­гој­ло на­кон ду
жег чи­та­ња до­би­је­ног на­ре­ђе­ња.

„До­бро и шта је ту ло­ша вест ,ˮ пр­ви се ја­вио Ни­ко­ла.
„Па ето, не иде­мо ку­ћи ,ˮ ре­че Дра­гој­ло вид­но раз­о­ча­ран што ни­ко није 

не­го­до­вао.
„То зна­чи да уста­ша­ма не сме­мо ве­ро­ва­ти и до­бро је да је та­ко јер не 

мо­же­мо тек та­ко на це­ди­лу да оста­ви­мо наш на­род ,ˮ ре­че Ни­ко­ла еу­фо­рич
но а оста­ли по­че­ше да кли­ма­ју гла­вом у знак одо­бра­ва­ња.

Ви­дев­ши да му ни­је ус­пео фа­зон, Дра­гој­ло се не­ра­до по­ви­но­вао Нико
ли­ном за­кључ­ку.

„Што ’но се ка­же на­ре­ђе­ње је на­ре­ђе­ње и ми сва­ка­ко мо­ра­мо да га 
из­вр­ши­мо ,ˮ за­кљу­чио је Дра­гој­ло а за­тим се окре­нуо пре­ма ме­ни.

„Ма­јор Пе­цић, фор­ми­рај­те ко­на­чар­ску из­вид­ни­цу и пра­вац на­ве­де­ни 
ре­јон. При­пре­ми­те раз­ме­штај је­ди­ни­ца пу­ка у на­ве­де­ном ре­јо­ну. Ми по
ла­зи­мо су­тра. Са­че­ка­ће­те нас на ула­зу у Пе­ћин­це57 и по­ве­сти до ре­јо­на 

57 Пе­ћин­ци – На­се­ље (око 2.500 ст.) у Срем­ском окру­гу, Р. Ср­би­ја.
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раз­ме­шта­ја ,ˮ из­дао је Дра­гој­ло при­прем­но на­ре­ђе­ње за фор­ми­ра­ње ко­на
чар­ске из­вид­ни­це.

Од­мах сам кре­нуо са при­пре­ма­ма за по­крет и око под­не кре­нуо пре­ма 
Пе­ћин­ци­ма.

*

За­ми­сао прет­по­ста­вље­не ко­ман­де би­ла је да се пук раз­ме­сти у ре­јо­ну 
Пе­ћин­ци­–Су­бо­ти­ште­–Си­бач­–Пр­хо­во ко­ји је од Ву­ко­ва­ра био уда­љен око 
120 km. У слу­ча­ју по­гор­ша­ња без­бе­до­но­сне си­ту­а­ци­је у Кра­ји­ни или нару
ша­ва­ња при­мир­ја пук би мо­гао ау­то­пу­тем ве­о­ма бр­зо да стиг­не на по­ло
жа­је за од­бра­ну и сво­јим деј­ством за­шти­ти угро­же­на под­руч­ја. Офи­ци­ри 
и вој­ни­ци су би­ли све­сни од­го­вор­но­сти па је њи­хо­во по­на­ша­ње и од­нос 
пре­ма овом за­дат­ку био ко­рек­тан и ди­сци­пли­но­ван.

Ипак, до­шло је до ма­њег опу­шта­ња јер смо се са­да на­ла­зи­ли на те­ри
то­ри­ји Ср­би­је да­ле­ко од по­гле­да пре­ко ни­ша­на или дур­би­на. Ка­ко би одр
жа­ли по­треб­ну ди­сци­пли­ну, ор­га­ни­зо­ва­ли смо до­дат­ну вој­но-струч­ну 
обу­­ку и кул­тур­но-за­бав­ни жи­вот. Ор­га­ни­зо­ва­ли смо спорт­ска так­ми­че­ња 
и тур­ни­ре из­ме­ђу ди­ви­зи­о­на са ло­кал­ним ста­нов­ни­штвом у ма­лом фуд
ба­лу, од­бој­ци, ша­ху и још не­ким ди­сци­пли­на­ма. Ко­ман­дан­ти ди­ви­зи­о­на 
и ос­та­лих је­ди­ни­ца пу­ка су ве­о­ма са­ве­сно спро­во­ди­ли план обу­ке и оста
лих ак­тив­но­сти ко­је је са­чи­нио штаб пу­ка.

Имао сам осе­ћај, а и ин­фор­ма­ци­је да се ви­ше не­ће­мо вра­ти­ти у Кра­ји
ну, па сам од­лу­чио да се ко­нач­но об­ра­чу­нам са Дра­гој­лом.

По­звао сам без­бед­ња­ка Ба­не­та и ис­при­чао му сва мо­ја са­зна­ња о Дра
гој­ло­вој уме­ша­но­сти у раз­не кри­ми­нал­не рад­ње. Том при­ли­ком сам му дао 
фо­то­ко­пи­ра­не пут­не на­ло­ге за во­зи­ла на ко­ји­ма се ја­сно ви­де­ло не­пра­вил
но прав­да­ње ве­ли­ке ко­ли­чи­не го­ри­ва ко­је је дао Бо­ба­ну ба­ге­ри­сти из Бо
ле­ча за не­ке услу­ге ко­је је овај чи­нио у ка­сар­ни. За­тим сам му дао име­на 
и адре­се ре­зер­ви­ста ко­је је осло­бо­дио без оправ­да­ња, што до­во­ди у сум­њу 
да је за то при­мио ми­то. У ду­гом раз­го­во­ру ко­ји смо во­ди­ли усме­рио сам 
га на још не­ке слу­ча­је­ве ко­ји до­во­де у сум­њу ње­гов пра­ви­чан од­нос пре­ма 
пот­чи­ње­ни­ма као што је мал­тре­ти­ра­ње по­је­ди­на­ца, зах­те­ва­ње при­ват­них 
услу­га и слич­но. Ба­не­та сам под­у­чио ка­ко да нај­лак­ше до­ђе до свих ових 
са­зна­ња, с об­зи­ром на то да ни­је био про­фе­си­о­на­лац за ду­жност ко­ју је 
оба­вљао али је имао ве­ли­ки осе­ћај за прав­ду и пра­вич­ност као и ен­ту­зија
зам да сва­ки за­по­че­ти по­сао ис­те­ра на чи­сти­ну. По­ку­пио је сва до­ку­мен­та 
ко­ја сам му дао и кре­нуо за Бе­о­град.

Ба­не је знао да пут до исти­не и прав­де во­ди пре­ко слу­жбе без­бед­но­сти 
па је оти­шао у оде­ље­ње без­бед­но­сти Ко­ман­де од­бра­не гра­да Бе­о­гра­да где 
је упо­знао на­чел­ни­ка без­бед­но­сти са свим са­зна­њи­ма и до­ку­мен­та­ци­јом 
ко­ју је при­ку­пио. Слу­жба без­бед­но­сти је од­мах ре­а­го­ва­ла и Ба­не­ту до­де
ли­ла јед­ног опе­ра­тив­ца ко­ји ће про­ве­ри­ти све ин­фор­ма­ци­је. Ра­ди­ли су 
да­но­ноћ­но при­ку­пља­ју­ћи из­ја­ве уче­сни­ка у до­га­ђа­ји­ма ко­ји су ока­рак­те
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ри­са­ни као кри­ми­нал­не или не­за­ко­ни­те рад­ње. Та­ко је по­чео Дра­гој­лов 
су­но­врат.

Ме­ђу­тим, по­ка­за­ло се да Дра­гој­ло ни­је био из­не­на­ђен, имао је ин­сај
де­ра ко­ји му је ја­вљао о сва­кој ак­ци­ји ко­ја би се пред­у­зи­ма­ла про­тив ње­га, 
та­ко да је он кре­нуо да се бра­ни сво­јим ве­за­ма. Кре­нуо је ти­хи рат надмуд
ри­ва­ња с јед­не стра­не слу­жбе без­бед­но­сти а с дру­ге стра­не Дра­гој­ло­ве 
ве­зе, ко­је су ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло, по­че­ле по­ла­ко да га на­пу­шта­ју. За 
глав­ног крив­ца озна­чио је Ба­не­та ко­ји је био по­кре­тач свих ак­тив­но­сти и 
од­мо­та­ва­ња клуп­ка. За­то је Дра­гој­ло ве­о­ма рет­ко бо­ра­вио у Пе­ћин­ци­ма, 
ви­ше је био у Бе­о­гра­ду у по­ку­ша­ју да за­у­ста­ви ак­ци­ју слу­жбе без­бед­но­сти 
про­тив ње­га. Ка­да би до­шао на крат­ко у Пе­ћин­це по­ка­зи­вао је све ве­ћу 
нер­во­зу, а са­стан­ке и тај­не раз­го­во­ре во­дио би са ње­му бли­ским ре­зерв­ним 
офи­ци­ри­ма. Ме­ни би из­дао за­дат­ке и на­ре­ђи­вао да вр­шим стал­не кон­троле 
је­ди­ни­ца а он би по­но­во од­ла­зио за Бе­о­град.

* *

Бо­ра­вак у Пе­ћин­ци­ма и окол­ним се­ли­ма про­те­као је ре­ла­тив­но мир­но 
и без­бед­но. Осе­тио сам ве­ли­ко олак­ша­ње и мир због Дра­гој­ло­вог че­стог 
од­су­ства и од­ла­ска у Бе­о­град ра­ди не­ког ва­жног по­сла, ка­ко је увек на 
од­ла­ску го­во­рио а до­бро сам знао за­што од­ла­зи. Да не­што ни­је у ре­ду први 
је осе­тио Ни­ко­ла.

„Жа­ре, да те пи­там. Овај Дра­гој­ло се чуд­но по­на­ша, као да му је за пе
та­ма вод вој­не по­ли­ци­је, са­мо се окре­ће у круг, уне­зве­ре­но гле­да и при­ча 
не­ке не­ра­зу­мљи­ве ре­чи. Као да је не­што згре­шио. Нек му је Бог у по­мо­ћи ,ˮ 
ре­че Ни­ко­ла а за­тим на­ста­ви да при­ча.

„Искре­но да ти ка­жем, ово ми не ми­ри­ше на до­бро. Ви­де то још не­ки 
али су спо­кој­ни ка­да си ти ту. Знаш ли о че­му се ра­ди ,ˮ упи­тао ме Ни­ко­ла.

„Не­мам пој­ма, али уко­ли­ко има не­што бр­зо ће­мо са­зна­ти.ˮ
Ни­сам же­лео Ни­ко­лу да упо­зна­јем са де­та­љи­ма јер би нам то од­у­зе­ло 

до­ста вре­ме­на а знам да би жу­стро ре­а­го­вао, јер и он је као Ба­не, пра­ви­чан 
и по­штен. Сем то­га знао сам да ће му Ба­не пр­вом при­ли­ком ис­при­ча­ти све 
о Дра­гој­лу.
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Про­те­кле су три сед­ми­це ка­ко смо у фа­зи че­ка­ња за да­љи след до­гађа
ја а он­да је из Ко­ман­де сти­гло на­ре­ђе­ње о по­врат­ку за Бе­о­град и о де­моби
ли­за­ци­ји ре­зер­вног са­ста­ва.

На­кон кра­ћих при­пре­ма, 15. ју­на кре­ну­ли смо на­зад у Бо­леч.
Од­мах по до­ла­ску у Бо­леч Дра­гој­ло је пре­пу­стио ме­ни да ру­ко­во­дим 

де­мо­би­ли­за­ци­јом ре­зер­вног са­ста­ва док је он сва­ко­днев­но од­ла­зио не­где 
не­ким по­слом. До­ла­зио би ују­тру, сва­ки дан све нер­во­зни­ји, за­др­жао би 
се око сат вре­ме­на и опет не­где ишао. Сви смо осе­ћа­ли да се не­што чуд­но 
де­ша­ва. Знао сам да се во­ди ис­тра­га про­тив ње­га за по­чи­ње­на не­де­ла и 
да он са­да на све мо­гу­ће на­чи­не пре­ко сво­јих ве­за по­ку­ша­ва да из­бег­не 
по­кре­та­ње кри­вич­ног по­ступ­ка.

Ба­не је та­ко­ђе до­ла­зио по­вре­ме­но у Бо­леч и из­ве­шта­вао ме о све­му у 
ве­зи са Дра­гој­лом.

Че­као се за­вр­ше­так при­ку­пља­ња до­ка­за и ко­нач­ни суд о Дра­гој­лу.

*

Сун­це је пр­жи­ло иа­ко јул још ни­је по­чео. Ре­зер­ви­сти су мар­љи­во ради­ли 
на сре­ђи­ва­њу на­о­ру­жа­ња и вој­не опре­ме за раз­ду­же­ње. Ви­ше од по­ло­ви­не 
ре­зер­ви­ста је де­мо­би­ли­са­но, оста­ли су офи­ци­ри на ко­манд­ним дуж­но­сти­ма 
и по­за­дин­ци да сло­же сву опре­му као пре по­чет­ка мо­би­ли­за­ци­је.

Ат­мос­фе­ра је би­ла опу­ште­на, пред ве­че би ве­ћи­на ишла сво­јим ку­ћа­ма 
али не баш сви. Ско­ро сва­ки дан по­сле за­вр­шет­ка по­сла, углав­ном из­ме­ђу 
16 и 17 ча­со­ва, уста­ље­на гру­па офи­ци­ра и још не­ки ре­зер­ви­сти ишли би 
не­где на ру­чак и оста­ја­ли до ка­сно уве­че.

Опет смо по­че­ли да ре­ђа­мо ка­фа­не низ Ду­нав од Вин­че до Гроц­ке и 
Сме­де­ре­ва. Не­ка­да уз му­зи­ку а не­ка­да и без ње, уз при­чу ко­ја се обич­но 
за­вр­ша­ва­ла жуч­ном рас­пра­вом о до­га­ђа­ји­ма ко­ји су се зби­ли од по­чет­ка 
мо­би­ли­за­ци­је, па све до по­врат­ка у Бо­леч.

По оби­ча­ју нај­гр­ла­ти­ји је био Ди­ка ко­га је по­др­жа­ва­ла ма­њи­на, док 
је ве­ћи­на же­ле­ла ви­ше да му кон­три­ра не­го што се ни­је сла­га­ла са ње­го­вим 
ста­во­ви­ма.

„Ко­но­ба­ру, дај ов­де пи­ће за нај­бо­љи ди­ви­зи­он у пу­ку ,ˮ по­ка­зао би Дика 
ру­ком на ње­го­ве нај­бли­же са­рад­ни­ке ко­ји су се­де­ли до ње­га.

„По че­му је твој ди­ви­зи­он нај­бо­љи Ди­ко, шта смо ми из дру­гог ди­визи
о­на ло­ши­ји ,ˮ до­ба­цио је ма­јор Љу­бо ау­то­ри­та­тив­ним гла­сом.

„Ко­ман­дант пу­ка је ви­ше пу­та ис­ти­цао да смо ми нај­бо­љи ,ˮ ар­гу­мен
то­ва­но об­ја­шња­ва Ди­ка.
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„Ма ка­кав Дра­гој­ло, ви­диш да га не­ма да­ни­ма. Ка­ко ће да по­твр­ди то 
што го­во­риш ,ˮ до­ба­цу­је ка­пе­тан Зо­ран.

„Ту је на­чел­ник шта­ба, ево не­ка он ка­же ,ˮ по­ка­зу­је Ди­ка на ме­не.
„Сва­ки ди­ви­зи­он је по не­че­му нај­бо­љи ,ˮ по­ку­шао сам да дам ди­пло­мат

ски од­го­вор.
„Ее­е­ее, не­мој та­ко ма­јо­ре, не­ћеш да се за­ме­раш оста­ли­ма. При­знај да 

смо би­ли нај­бо­љи ,ˮ упор­но над­ви­ку­је Ди­ка.
И та­ко у не­до­глед би тра­ја­ла рас­пра­ва уз по­вре­ме­не пре­ки­де „у то име 

жи­ве­лиˮ а он­да по­чи­ње пе­сма. Уко­ли­ко не­ма му­зи­ке Ди­ка би за­по­чео неку 
пе­сму, док би га оста­ли пра­ти­ли. На кра­ју би сви за­гр­ље­ни по­шли ку­ћи те
ту­ра­ју­ћи се ис­пред ка­фа­не, за­кли­њу­ћи се на вер­ност отаџ­би­ни уз обе­ћа­ње 
да ова­кво дру­гар­ство ни­ка­да не сме пре­ста­ти.

Сви су при­ме­ти­ли чуд­но Дра­гој­ло­во по­на­ша­ње, до­ђе ују­тру, бу­де мало 
са на­ма, а за­тим оде и не до­ла­зи ви­ше. Ти­хо су по­че­ле да кру­же при­че о том 
ње­го­вом по­на­ша­њу јер да он не бу­де у ка­фа­ни ка­да је у пи­та­њу је­ло и пи
ће, па још и пе­ва­чи­ца, то је не­схва­тљи­во.

Ни­ко­ла је увек био на опре­зу и углав­ном је ту­ма­чио до­га­ђа­је на свој 
на­чин.

„Жа­ре, ово је ме­ни све сум­њи­во. Дра­гој­ло се чуд­но по­на­ша, шта год 
да га пи­там нер­во­зан је и ни­ка­да не­ма вре­ме­на, стал­но не­ку­да жу­ри. Где 
он то од­ла­зи ,ˮ пи­тао ме Ни­ко­ла ве­о­ма за­бри­нут.

„Узе­ли га без­бед­ња­ци у об­ра­ду па не зна ка­ко да се из­ву­че, за­то је нер
во­зан ,ˮ ре­кох.

„Је ли не­што за­срао ,ˮ упи­та опет Ни­ко­ла.
„Је­сте. Из­вр­шио је не­ке кри­ми­нал­не рад­ње ко­је за по­сле­ди­цу има­ју 

ума­ње­ње бор­бе­не го­то­во­сти пу­ка а ти знаш да су на ту те­му сви осе­тљи
ви. Уо­ста­лом се­ди, са­да ћу све да ти ис­при­чам ,ˮ ре­кох, а он­да му ис­при­чах 
сва сво­ја са­зна­ња око не­де­ла ко­је је Дра­гој­ло по­чи­нио и ме­ре ко­је се пре
ду­зи­ма­ју про­тив ње­га.

„Ни­сам ни­ма­ло из­не­на­ђен, то ли­чи на ње­га. Искре­но, да ни­је те­бе у овом 
пу­ку све би дав­но оти­шло у враж­ју ма­тер ,ˮ ре­че Ни­ко­ла сав ус­пла­хи­рен.

„Е, са­да пре­те­ру­јеш. Ни­сам ја баш та­ко мо­ћан, ипак је Дра­гој­ло ко­ман
дант.ˮ

„Не пре­те­ру­јем, пи­тај вој­ску ко­ја те по­шту­је. На­рав­но, ту ми­слим и на 
тво­је са­рад­ни­ке, стал­ни са­став пу­ка, на Зо­ра­на, Сто­ле­та, Ста­не­та и остале 
ко­ји су уз те­бе. Сви су они до­бри мом­ци, пра­ви про­фе­си­о­нал­ци ,ˮ за­кљу­чио 
је Ни­ко­ла еу­фо­рич­но као и увек.

* *

Вре­ли лет­њи да­ни су по­ла­ко од­ми­ца­ли, већ је 15-ти дан раз­ду­же­ња 
и сла­га­ња опре­ме и на­о­ру­жа­ња у ма­га­ци­не. У пу­ку је оста­ло још са­мо не
ко­ли­ко ре­зер­вних офи­ци­ра, ау­то-ме­ха­ни­ча­ра и во­за­ча да при­ве­ду кра­ју 
за­по­че­ти по­сао око сре­ђи­ва­ња тех­ни­ке.
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Ни­ко­ла је остао по­след­њи, још увек не­по­вер­љив у мир­но ре­ше­ње у 
Кра­ји­ни.

„Ја ми­слим да се ово не­ће за­вр­ши­ти до­бро, тре­ба и да­ље би­ти мо­би­лан. 
Зо­ви нас ма­кар да до­ђе­мо на ка­фу и да се ис­при­ча­мо ,ˮ ре­као је Ни­ко­ла на 
ра­стан­ку.

„Не бри­ни Ни­ко­ла, све ће би­ти у ре­ду. Ти знаш да ја пра­тим си­ту­а­ци­ју, 
че­сто од­ла­зим у Кра­ји­ну, у стал­ном сам кон­так­ту са љу­ди­ма, ин­фор­ми­са
ћу те о све­му ,ˮ ре­кох му на ра­стан­ку.

Оде Ни­ко­ла вр­те­ћи гла­вом, по­ка­зу­ју­ћи не­ве­ри­цу што је код ме­не опет 
иза­ва­ло сум­њи­ча­вост.

„Мо­жда је у пра­ву ,ˮ раз­ми­шљао сам.
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Без­бед­њак Ба­не је кре­нуо у за­вр­шни до­ка­зни по­сту­пак про­тив Дра
гој­ла. Сву при­ку­пље­ну до­ку­мен­та­ци­ју са до­ка­зи­ма и из­ја­ва­ма у ко­ји­ма се 
мо­же са­гле­да­ти Дра­гој­ло­ва по­вре­да вој­них про­пи­са и ко­ји су на­ру­ша­ва­ли 
бор­бе­ну го­то­вост пу­ка Ба­не је пре­дао слу­жби без­бед­но­сти Ко­ман­де од­бра
не гра­да Бе­о­гра­да на да­љи по­сту­пак. Усле­ди­ла су са­слу­ша­ња и про­ве­ре 
свих уче­сни­ка у ра­зним ма­хи­на­ци­ја­ма и не­ча­сним рад­ња­ма од про­не­ве­ре 
го­ри­ва до не­за­ко­ни­тог осло­ба­ђа­ња по­је­ди­них при­пад­ни­ка ре­зер­вног са
ста­ва од вој­не оба­ве­зе. Пр­ви ко­рак ко­ји је пред­у­зе­ла Ко­ман­да био је да се 
Дра­гој­ло уда­љи са са­да­шње ду­жно­сти. Ста­вљен је на рас­по­ла­га­ње што 
зна­чи да не­ма ни­шта од да­љег на­пре­до­ва­ња. До­био је но­ву ду­жност рефе
ран­та у ка­сар­ни Топ­чи­дер у ко­јој је би­ла сме­ште­на ко­ман­да 1. Ар­ми­је. 
Јед­ног да­на је до­шао на по­сао, по­звао ме у кан­це­ла­ри­ју и сну­жде­но ре­као:

„Ја са­да идем на но­ву ду­жност, па да ти, што ’но се ка­же, пре­дам дуж
ност ко­ман­дан­та пу­ка. Уо­ста­лом, не­ма пу­но то­га да ти се об­ја­шња­ва, ти све 
већ знаш али чи­сто фор­мал­но да то ура­ди­мо и пот­пи­ше­мо при­мо­пре­да­ју ,ˮ 
ре­че и од­мах по­че да ва­ди не­ке па­пи­ре, био је у жур­би као да га не­ко ју­ри.

Ни­шта ни­сам же­лео да га пи­там. Не­мо сам по­сма­трао шта ра­ди и че
као да он не­што ка­же. Ме­ђу­тим, са­мо је по­ку­пио сво­је лич­не ства­ри, пот
пи­са­ли смо за­пи­сник о при­мо­пре­да­ји ду­жно­сти и по­том је оти­шао без ре­чи 
и по­здра­ва са би­ло ки­ме.

Оби­чај ка­да не­ко од­ла­зи из је­ди­ни­це у пре­ко­ман­ду или пен­зи­ју а по
себ­но ко­ман­дант је­сте да се на­пра­ви ис­пра­ћај и све­ча­ност. То ор­га­ни­зу­је 
ко­ман­да те је­ди­ни­це у ко­јој сва­ки при­пад­ник уче­ству­је у ор­га­ни­за­ци­ји. 
У овом слу­ча­ју ни­ко од при­пад­ни­ка ни­је био за­ин­те­ре­со­ван а ни­ти је он, 
Дра­гој­ло, то оче­ки­вао.

Сви су одах­ну­ли ка­да је оти­шао, а и сам Дра­гој­ло, ви­де­ло се то на ње
го­вом ли­цу.

Ис­тра­га је по­ка­за­ла да има еле­ме­на­та за кри­вич­но го­ње­ње Дра­гој­ла, 
па је ко­ман­дант 1. Ар­ми­је до­нео од­лу­ку да учи­ни ком­про­мис. По­ну­дио му 
је пре­вре­ме­но пен­зи­о­ни­са­ње уме­сто да­љег кри­вич­ног го­ње­ња. Дра­гој­ло 
је ту по­ну­ду те­шко при­хва­тио, пла­као је ис­пред ко­ман­дан­та 1. Ар­ми­је мо
ле­ћи га да од­у­ста­не од те од­лу­ке. Ме­ђу­тим, ни­су по­мо­гле мол­бе и ве­зе ни­ти 
пи­са­ни­је ра­зним од­го­вор­ним љу­ди­ма. Чак је пи­сао и пред­сед­ни­ку др­жа­ве 
али без успе­ха.

Дра­гој­ло је ипак при­хва­тио пен­зи­о­ни­са­ње. Оти­шао је у пен­зи­ју у чину 
пот­пу­ков­ни­ка, не оства­рив­ши свој сан да до­би­је чин пу­ков­ни­ка. Иа­ко је 
у ме­ђу­вре­ме­ну за­вр­шио Ге­не­рал­штаб­ну шко­лу, та мо­гућ­ност ни­ка­да ни­је 
ни раз­ма­тра­на.
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*

Пу­ков­ник Ми­ло­дар, ко­га сам у Ан­ти­ну за­мо­лио за услу­гу да не ра­дим 
ви­ше са Дра­гој­лом, одр­жао је сво­је обе­ћа­ње. По осно­ву функ­ци­је ко­ју је 
оба­вљао у ко­ман­ди 1. Ар­ми­је био је укљу­чен у ис­тра­гу про­тив Дра­гој­ла.

Ни­сам мо­гао ни да на­слу­тим кроз ка­кве је све про­це­ду­ре и за­вр­зла­ме 
про­ла­зио бо­ре­ћи се са Дра­гој­ло­вим ве­за­ма и они­ма ко­ји су му по­ма­га­ли 
да се из­ву­че и сву кри­ви­цу пре­ба­ци на не­ког дру­гог.

Сре­ли смо се на­кон Дра­гој­ло­вог пен­зи­о­ни­са­ња, у раз­го­во­ру ми је ре­као:
„Знаш Жар­ко, онај твој бив­ши ко­ман­дант Дра­гој­ло... ,ˮ за­стао је за тре

ну­так и по­гле­дао ме упит­но.
„Да, шта же­ли­те да ми ка­же­те?ˮ
„Не знам ка­ко да ти ка­жем. Знаш, тај чо­век ни­је из на­шег ми­љеа ,ˮ опет 

је за­стао за тре­ну­так, удах­нуо ва­здух и ре­као:
„То мај­ка не ра­ђа. Та­ко не­што још ни­сам ви­део и до­жи­вео у сво­јој вој

нич­кој ка­ри­је­ри ,ˮ од­мах­нуо је ру­ком, за­вр­тео гла­вом а он­да ћу­тао не­ко 
вре­ме с не­ве­ри­цом у очи­ма.

Та­да ми је ис­при­чао на ка­кве је све пе­ри­пе­ти­је, ин­си­ну­а­ци­је и за­врзла
ме на­и­шао ре­ша­ва­ју­ћи слу­чај Дра­гој­ло.

„Ре­кох Вам ја...ˮ Хтео сам да га под­се­тим на раз­го­вор у Ан­ти­ну, ка­да 
сам му ре­као да то не­ће ићи та­ко ла­ко са Дра­гој­лом, али ме он пре­ки­де 
од­ма­ху­ју­ћи ру­ком као да то ви­ше ни­је бит­но.

„Искре­но, ни­сам ти ве­ро­вао ,ˮ ре­че и оде сво­јим пу­тем вр­те­ћи гла­вом.

При­пад­ни­ци 22. мап-а на ва­тре­ном по­ло­жа­ју. 
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Ха­у­би­це 155 mm М-1 Лонг Том на пу­ту за Кра­ји­ну.

Мар­ку­ши­ца 1995. год. 
Ко­ман­дант Ма­чак, вла­ди­ка Лон­гин и поп До­бри­во­је.
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Мар­ку­ши­ца, 2019. год.
Срп­ска пра­во­слав­на цр­ква

Pho­to by: Rus­sell Gor­don
Ву­ко­вар: Срп­ско вој­нич­ко гро­бље
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Pho­to by: Rus­sell Gor­don
Тр­пињ­ска це­ста, 1995. год.

Тр­пињ­ска це­ста 2019. год. 
Спо­ме­ник хр­ват­ским бра­ни­те­љи­ма
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Ву­ко­вар 2019. год. – Хо­тел „Ду­навˮ



ДЕО ЧЕ­ТВР­ТИ

ПО ЧЕ­ТВР­ТИ ПУТ 
МЕ­ЂУ СР­БЉИ­МА

− 7504. го­ди­на58 срб­ска −

58 7504. го­ди­на – 1995. го­ди­на по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру.
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У су­срет Олу­ји59

Вре­ло ав­гу­стов­ско ве­че на­те­ра­ло ме је да иза­ђем на со­как и по­ку­шам 
да до­ђем до да­шка ве­тра ко­ји се раз­вла­чио ши­ро­ком Ву­кај­ло­вом ули­цом 
у Бо­бо­ти. Већ три да­на ка­ко сам ов­де са по­ро­ди­цом, ни­ка­ко да оде та вре
ли­на ко­ја је пре­ко да­на не­ми­ло­срд­но пр­жи­ла усе­ве у ши­ро­ким ата­ри­ма а 
но­ћу не до­пу­шта сан умор­ним и вред­ним па­о­ри­ма, а и на­ма, до­ко­ним што 
ва­зда не зна­мо шта ће­мо са со­бом.

Осва­нуо је тре­ћи дан ав­гу­ста 7504. го­ди­не од ка­ко су Ср­би по­че­ли да 
их бро­је, ни­шта ни­је слу­ти­ло да ће су­тра би­ти дру­га­чи­је. Не­ће па­сти ки­ша, 
не­ће до­не­ти леп­ши дан, ни­шта ви­ше не­ће би­ти као пре, су­тра ће до­ћи Олу­ја.

Ве­че сам до­че­као на клу­пи ис­под ора­ха и ослу­шки­вао хо­ће ли се по
ја­ви­ти шум по­ве­тар­ца. По­гле­дом сам пра­тио све­тлом оба­сја­но ли­шће на 
ора­ху, да ли ће се по­кре­ну­ти бар ма­ло, али ни­шта од то­га. Зу­рио сам кроз 
крош­њу ора­ха пре­ма зве­зда­ном не­бу док се зној и да­ље сли­вао низ ли­це. 
Раз­­ми­шљам о про­те­клом да­ну. Да­нас сам об­и­шао мо­је ар­ти­љер­це на поло
жа­ји­ма око Бо­бо­те. Ле­тос смо им да­ли моћ­не то­по­ве, цео ди­ви­зи­он хау­бица 
155 mm М-1 аме­рич­ке про­из­вод­ње. За­пра­во, то је топ-ха­у­би­ца по­пу­лар­но 
зва­на Лонг Том до­ме­та пре­ко 23 km.

Прет­ход­но је ди­ви­зи­он ових то­по­ва био ста­ци­о­ни­ран у Сло­ве­ни­ји у 
гар­ни­зо­ну Пив­ка. По­вла­че­њем ЈНА из Сло­ве­ни­је сти­гли су до мо­је бри­га­де 
и не­ко вре­ме смо би­ли на­о­ру­жа­ни њи­ма. Ка­сни­је смо их усту­пи­ли вој­сци 
Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не а ко­ман­дант ди­ви­зи­о­на ма­јор Ми­ха­ји­ло их је 
до­бро уко­пао, ма­ски­рао и спре­мио за од­бра­ну као да је знао шта се спре­ма 
с оне стра­не фрон­та. Раз­го­ва­рао сам са вој­ни­ци­ма ар­ти­љер­ци­ма ду­го, ско
ро сам их све по­зна­вао јер су то би­ли ме­шта­ни Бо­бо­те и окол­них се­ла.

У раз­ми­шља­њу ме пре­ки­де Ба­ћо.
„Шта је Жар­ко, не мо­жеш да спа­ваш? Ни ја не мо­гу ока да скло­пим, уби 

ме ова вру­ћи­на. Пра­ви па­као. Ка­ко си про­вео да­нас дан?ˮ
Ишао сам у по­се­ту мо­јим ар­ти­љер­ци­ма а шта бих дру­го, они на по­ло

жа­ји­ма а ја на го­ди­шњем од­мо­ру, ма­ло ми је би­ло не­при­јат­но. .ˮ
„Шта има да ти бу­де не­при­јат­но, па зар си ма­ло био ов­де и то ка­да је 

би­ло нај­по­треб­ни­је. Са­да је као што ви­диш сти­гао мир, са­мо не знам до­кле 
ће. Ни­ка­да ду­же ни­је тра­ја­ло при­мир­је од по­чет­ка ра­та.ˮ По­ку­ша­ва Ба­ћо 
да са­зна не­што ви­ше као да га не­што коп­ка.

„До­бро ка­жеш, при­мир­је, са­мо не зна­мо до­кле ће да тра­је. Не­што се 
шу­шка, чуо сам од ма­јо­ра Ми­ха­ји­ла да се Хр­ва­ти опа­сно на­о­ру­жа­ва­ју и 

59 Опе­ра­ци­ја Олу­ја – Ге­но­цид­на вој­на ак­ци­ја Ре­пу­бли­ке Хр­ват­ске на РСК из­ве­де­на 
од 4. до 7. ав­гу­ста 1995. год. Уби­је­но ви­ше од 2.000 ци­ви­ла и вој­ни­ка а про­те­ра­но пре­ко 
250.000 Ср­ба.
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при­пре­ма­ју. Већ ду­же вре­ме, по­ма­жу им Аме­ри­кан­ци у то­ме ,ˮ по­чео сам да 
при­чам о са­зна­њи­ма ко­је сам имао док сам ова три да­на ишао код при­ја
те­ља од Ву­ко­ва­ра до Ер­ду­та.

Углав­ном сам слу­шао слич­не при­че о Хр­ват­ској вој­сци. Ар­кан је до­шао 
у Ер­дут и до­вео но­ве вој­ни­ке и са њи­ма вр­ши ин­тен­зив­ну обу­ку. По­сле 
ору­жа­ног на­па­да Хр­ват­ске вој­ске на За­пад­ну Сла­во­ни­ју у ак­ци­ји Бље­сак60 
пр­вог ма­ја ове го­ди­не сви су се уо­зби­љи­ли и тр­гли из ду­жег сна ко­јим су 
пре­спа­ва­ли про­шлу го­ди­ну за­ва­ра­ни не­што ду­жим при­мир­јем и на­вод
ним мир­ним по­ли­тич­ким ре­ше­њем срп­ског пи­та­ња у Хр­ват­ској.

„Сви ми ка­жу да се Бље­сак ви­ше не сме по­но­ви­ти и убе­ђу­ју ме да је 
вој­ска Кра­ји­не спрем­на да се са­ма бра­ни. Не­што баш ни­сам си­гу­ран у то 
јер је на те­ре­ну сли­ка пот­пу­но дру­га­чи­ја. На по­ло­жа­ји­ма су углав­ном ста
ри­ји љу­ди, ови мла­ђи са­мо не­ку­да иду и кре­ћу се по гра­до­ви­ма да­ле­ко од 
фрон­та. Шверц цве­та, во­зе се лук­су­зна ко­ла и џи­по­ви, има мно­го не­ких 
са­мо­стал­них спе­ци­јал­них је­ди­ни­ца под ко­ман­дом сум­њи­вих ти­по­ва. Не 
ми­ри­ше ми на до­бро ,ˮ ре­као сам Ба­ћи сво­је за­па­жа­ње и ви­ђе­ње оби­ла­зе­ћи 
ово под­руч­је. Он је у не­ве­ри­ци са­мо вр­тео гла­вом.

„Не­ма на­ма ни­шта без Ср­би­је и ње­не вој­ске, ово су све при­у­че­ни војни
ци, је­ди­но је до­бро та­мо где има офи­ци­ра из бив­ше ЈНА, они су шко­ло­ва­ни 
за рат, али њих је ма­ло. Уко­ли­ко нас не за­шти­ти Ср­би­ја не­ма нам спа­са ,ˮ 
по­ма­ло раз­о­ча­ра­ним гла­сом за­кљу­чу­је Ба­ћо.

Се­де­ли смо ду­го у ноћ и при­ча­ли, тек иза по­но­ћи као да се ма­ло по­ме­ри 
ли­шће на ора­ху ис­под ког смо се­де­ли. Да­шак ве­тра пре­ђе ми пре­ко ли­ца.

„Ево га, хва­ла Бо­гу ,ˮ у глас смо про­ко­мен­та­ри­са­ли.
„Иде­мо са­да на спа­ва­ње па су­тра опет на же­гу ,ˮ ре­кох, те кре­ну­смо 

сва­ко у сво­ју со­бу.
Ду­го ни­сам мо­гао да за­спим, тек пред зо­ру ухва­ти ме сан али са­мо на 

крат­ко, а он­да се чуо звук ва­тро­га­сне си­ре­не ка­ко за­ви­ја ду­гим не­пре­кид
ним то­ном а зво­но на цр­кви као да је по­мах­ни­та­ло, уда­ра­ло је као ни­ка­да 
до са­да.

„Уз­бу­на, уста­ше на­па­да­ју Кра­ји­ну ,ˮ чу­јем кроз про­зор ка­ко не­ко тр­чи 
ули­цом и ви­че. Не чу­ју се де­то­на­ци­је ни­ти пуц­ња­ва из оруж­ја, те ми то 
бе­ше сум­њи­во.

„Мо­жда је ла­жна уз­бу­на ,ˮ по­ми­слих на мах, а за­тим сам устао и упа­лио 
те­ле­ви­зор али ни на јед­ном ка­на­лу ни­је би­ло ве­сти о то­ме. Ба­ћо је укљу
чио ра­дио али опет ни­шта. Обу­као сам се и по­шао на­по­ље. Зво­на на цр­кви 
и да­ље зво­не по­ме­ша­на са зву­ком си­ре­не.

„Одох ја у ко­ман­ду ди­ви­зи­о­на до ма­јо­ра Ми­ха­ји­ла ,ˮ ре­кох сви­ма и по
ђох низ ули­цу.

60 Опе­ра­ци­ја Бље­сак је вој­на ак­ци­ја хр­ват­ских, вој­них и па­ра­вој­них сна­га спро­ве­де­на 
1. ма­ја 1995. год. на те­ри­то­ри­ји За­пад­не Сла­во­ни­је ко­ја је би­ла у са­ста­ву та­да­шње РСК са 
на­ме­ром ет­нич­ког чи­шће­ња срп­ског жи­вља. У вре­ме на­па­да под­руч­је За­пад­не Сла­во­није 
би­ло је под за­шти­том сна­га УН. За са­мо 36 са­ти про­те­ра­но је око 15.000 Ср­ба а 283 је уби
је­но. Вој­ска Ју­го­сла­ви­је и Вој­ска Ре­пу­бли­ке Срп­ске ни­су ре­а­го­ва­ле док је Бље­сак тра­јао.
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Ко­ман­да ди­ви­зи­о­на на­ла­зи­ла се у јед­ној ку­ћи на кра­ју ули­це, не­ких 
200 ме­та­ра од на­ше ку­ће.

„Здра­во Ми­ха­ји­ло, шта има но­во ,ˮ од­мах сам га упи­тао.
„Кре­ну­ле уста­ше на Книн и Кра­ји­ну са свих стра­на ве­о­ма ја­ким сна

га­ма. На­ши се за са­да др­же до­бро али не зна­мо шта нас че­ка да­ље. На овом 
на­шем де­лу фрон­та и у Ба­ра­њи све је мир­но за са­да. Не­ма ни­ка­квих по­кре
та уста­ша ,ˮ ре­че Ми­ха­ји­ло нер­во­зно окре­ћу­ћи ци­га­ре­ту из­ме­ђу пр­сти­ју 
за­гле­дан у под.

„До­бро, хо­ће­те ли не­што пред­у­зе­ти ,ˮ упи­тао сам за­бри­ну­то.
„Мо­је ха­у­би­це су на­пу­ње­не, за­у­зео сам еле­мен­те за га­ђа­ње Оси­је­ка. 

Имам до­вољ­но му­ни­ци­је да све по­рав­нам са зе­мљом у по­лу­кру­гу од 30 km. 
Че­кам да­ље на­ре­ђе­ње ,ˮ ре­че Ми­ха­ји­ло од­лу­чан да из­вр­ши сва­ко на­ре­ђе­ње.

Се­ди­мо и че­ка­мо. Сви су у пу­ној рат­ној опре­ми, до­ма­ћи­ца Ми­ра до­не
се ка­фу и пру­жи нам ћут­ке. Сви ћу­ти­мо, оп­шти та­јац, про­сто­ри­јом се са­мо 
чу­је ср­ка­ње ка­фе и звец­ка­ње шо­љи­це о тац­ну. Зо­ра је уве­ли­ко сва­ну­ла, у 
да­љи­ни се чу­је ла­веж па­са и звук мо­то­ра од трак­то­ра и ка­ми­о­на. Ти­ши­ну 
пре­ки­де зво­но од пољ­ског те­ле­фо­на из су­сед­не про­сто­ри­је.

„Ов­де Ду­нав-2, из­во­ли­те. Да, да, раз­у­мео сам 01 од­мах да до­ђе на ка-ем ,ˮ 
ја­вио се ве­зи­ста, за­тим се по­мо­ли на вра­та и по­гле­дом пре­ле­те пре­ко со­бе 
а он­да се окре­те пре­ма Ми­ха­ји­лу.

„Го­спо­ди­не ма­јо­ре, хит­но се ја­ви­те на ко­манд­но ме­сто кор­пу­са.ˮ
Ми­ха­ји­ло уста­де и по­ђе на­по­ље, а ја за њим.
„Шта да ти ка­жем бра­те, др­жи се, ја одох на­зад у Бе­о­град и на­дам се да 

ће­мо се уско­ро ви­де­ти. Вој­ска Ју­го­сла­ви­је ће си­гур­но ре­а­го­ва­ти уко­ли­ко 
ово бу­де озбиљ­но ,ˮ ре­кох му као не­ку уте­ху иа­ко смо обо­ји­ца зна­ли да то 
не иде та­ко јед­но­став­но, а тре­ба­ло би јер је Вој­ска Ју­го­сла­ви­је га­рант мира 
у Ре­пу­бли­ци Срп­ској Кра­ји­ни и у оба­ве­зи је да је за­шти­ти уко­ли­ко дру­га 
стра­на пре­кр­ши при­мир­је. Та­ко сто­ји у спо­ра­зу­му али да ли та­ко сто­ји у 
гла­ва­ма по­ли­ти­ча­ра ко­ји од­лу­чу­ју ви­де­ће­мо.

„И ја се на­дам да ће би­ти та­ко ,ˮ за­кљу­чио је Ми­ха­ји­ло и оти­шао.
Ма­јор Ми­ха­ји­ло је ро­ђен у око­ли­ни Вра­ња, ар­ти­ље­рац, рат га је за­те

као на слу­жби у Бач­кој То­по­ли. Ка­да је ЈНА до­шла на про­стор Кра­ји­не до­шао 
је и он. На­кон по­вла­че­ња ЈНА Ми­ха­ји­ло је остао у са­ста­ву вој­ске Кра­ји­не и 
све вре­ме је про­вео у овом под­руч­ју око Ву­ко­ва­ра, углав­ном као офи­цир 
ко­ји је ко­ман­до­вао ра­зним ар­ти­ље­риј­ским фор­ма­ци­ја­ма и на кра­ју као 
ко­ман­дант ха­у­бич­ког ди­ви­зи­о­на 155 mm М-1 Лонг Том.

Ка­да сам се вра­тио ку­ћи од­мах сам кре­нуо да се па­ку­јем а он­да са су
пру­гом и си­ном кре­нуо за Бе­о­град.

*

Мо­је слут­ње су се об­и­сти­ни­ле. На­пад хр­ват­ских је­ди­ни­ца и уста­ша на 
Ре­пу­бли­ку Срп­ску Кра­ји­ну био је же­сток и јак.

Хр­ват­ска вој­ска и уста­ше, уз до­бро пла­ни­ра­ну и ду­го при­пре­ма­ну ави
ја­циј­ску и ло­ги­стич­ку по­др­шку за­пад­них мен­то­ра, са ја­ким вој­ним сна­га­ма 
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пр­вог да­на ни­су по­сти­гли не­ки зна­ча­јан успех у на­па­ду, али су ост­ва­ри­ли 
из­не­на­ђе­ње на по­је­ди­ним прав­ци­ма на­па­да. До ве­че­ри го­то­во да ни­је било 
ни­ка­квих ин­фор­ма­ци­ја или су оне би­ле опреч­не. На­га­ђа­ли смо шта се тамо 
де­ша­ва. У Бе­о­гра­ду жи­вот те­че уо­би­ча­је­ним то­ком, ка­фи­ћи и ка­фа­не пу­не 
љу­ди ко­ји бе­се­де о ра­зним те­ма­ма, углав­ном не­ма­ју пој­ма шта се та­мо у 
Кра­ји­ни де­ша­ва.

Сти­гао сам у Бе­о­град по­под­не и те­ле­фо­ном се ја­вио ко­ман­дан­ту бри
га­де, пот­пу­ков­ни­ку Ђу­ри­ћу:

„Ше­фе, пре­ки­нуо сам од­мор и вра­тио се, из­гле­да да је рат опет по­чео. 
Шта се ов­де де­ша­ва? Има ли ка­кво на­ре­ђе­ње, шта да­ље?ˮ

„Не­мам пој­ма, ме­не ни­ко ни­је звао, нор­мал­но сам до­шао са по­сла ку­ћи. 
Су­тра је су­бо­та, уко­ли­ко не­што бу­де зва­ћу те, ако не, он­да се ви­ди­мо у 
по­не­де­љак ују­тру. За са­да не­ма ни­шта ,ˮ ре­као је мир­ним то­ном ко­ман­дант 
бри­га­де.

Раз­ми­шљао сам о то­ме да си­ту­а­ци­ја мо­жда и ни­је та­ко опа­сна јер би 
сви­ма пре­ки­ну­ли од­мор и ста­ви­ли нас у не­ки сте­пен при­прав­но­сти. Тек у 
ве­чер­њим ча­со­ви­ма по­ја­ви­ле су се пр­ве ве­сти на ТВ-у о офан­зи­ви хр­ват­ске 
вој­ске на РСК али и ин­фор­ма­ци­ја да вој­ска РСК успе­шно бра­ни сво­је по­ло
жа­је и да не­ма не­ке ве­ће опа­сно­сти по Кра­ји­ну и њен на­род. Ду­го у ноћ сам 
гле­дао ве­сти тра­же­ћи про­гра­ме на ко­ји­ма бих мо­гао не­што кон­крет­ни­је 
да са­знам али као да су се све ТВ ку­ће до­го­во­ри­ле да при­ча­ју исто, углав
ном шту­ри из­ве­шта­ји. И на хр­ват­ској те­ле­ви­зи­ји са­мо вест да је хр­ват­ска 
вој­ска по­кре­ну­ла офан­зи­ву ши­ро­ких раз­ме­ра у ци­љу ре­ин­те­гра­ци­је оку
пи­ра­них под­руч­ја.

Су­тра­дан, у су­бо­ту по­чи­њу кон­креtније ве­сти о оп­штој офан­зи­ви хр­ват
ске вој­ске и успе­шној од­бра­ни вој­ске РСК све до под­не, а он­да по­чи­њу из­ве
шта­ји са фрон­та од Ба­ни­је и Кор­ду­на па све до Кни­на. Не­где от­пор сла­би 
а не­где чак кон­тра­о­фан­зи­ва и успех вој­ске Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не. Ни
ка­ко да по­ве­жем до­га­ђа­је и по­ста­јем све нер­во­зни­ји што не знам шта се 
та­мо до­га­ђа. 

А он­да шок. Ма­со­ван ег­зо­дус на­ро­да и оп­ште по­вла­че­ње вој­ске и наро
да пре­ма Ср­би­ји. Не мо­гу да ве­ру­јем, про­ла­зи и тре­ћи дан, не­де­ља је, ни­ко 
ме не зо­ве из ко­ман­де, не­ма уз­бу­не, ни­шта. Oдједном на свим ТВ ка­на­ли
ма сли­ке не­пре­кид­них ко­ло­на на­ро­да и вој­ске. Не знам шта ме је ви­ше по
тре­сло, суд­би­на на­ро­да и Кра­ји­не или нереаговaње вој­ске Ју­го­сла­ви­је, па 
и вој­ске Ре­пу­бли­ке Срп­ске.

„Зар ша­ка уста­ша да нас ова­ко по­ни­зи ,ˮ од­зва­ња­ло ми је стал­но кроз 
гла­ву. Шта ће ре­ћи по­ко­ле­ња, шта би са­да ре­кли на­ши пре­ци.

У по­не­де­љак, 7. ав­гу­ста на по­слу сти­за­ла су на­ре­ђе­ња о укљу­чи­ва­њу 
вој­ске за при­хват из­бе­гли­ца и да­ва­ње опре­ме и ша­то­ра за сме­штај. Ни ре­чи 
да би ВЈ мо­гла да ре­а­гу­је. Ре­пу­бли­ка Срп­ска Кра­ји­на не по­сто­ји ви­ше са 
оном те­ри­то­ри­јом од пре три да­на. У том све­оп­штем ме­те­жу не­ко је по­чео 
да раз­ми­шља да би мо­гло да се спа­се што се спа­сти мо­же а то је Ис­точ­на 
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Сла­во­ни­ја, За­пад­ни Срем и Ба­ра­ња. Ако хр­ват­ска вој­ска и уста­ше кре­ну на 
тај део РСК-а мо­же би­ти угро­же­на и Ср­би­ја. По­зва­ни су офи­ци­ри и сви они 
ко­ји же­ле до­бро­вољ­но да оду и ста­ве се у од­бра­ну пре­о­ста­лог де­ла РСК-а.

* *

„Ше­фе одох ја ,ˮ ре­као сам ко­ман­дан­ту Ђу­ри­ћу док смо ис­пи­ја­ли ју­тар­њу 
ка­фу.

„Где ћеш бре, шта си на­у­мио ,ˮ упи­тао ме је зна­ти­жељ­но.
„У Кра­ји­ну, да по­мог­нем да и ово што је пре­о­ста­ло не пад­не у ру­ке уста

ша­ма. Е, ва­ла не­ће­мо им бар тај део да­ти, то ни­ка­да ни­је би­ло њи­хо­во, по
себ­но не Ба­ра­ња. Знаш, овај део од Ши­да и Ду­на­ва па све до Оси­је­ка звао се 
не­ка­да За­пад­ни Срем и при­па­дао је Сре­му а он­да је Ти­то то дао Хр­ва­ти­ма 
и они га на­зва­ше Ис­точ­на Сла­во­ни­ја. То мо­ра оста­ти на­ше а Книн ће­мо 
вра­ти­ти кад-тад, ако Бог да ,ˮ за­вр­шио сам еу­фо­рич­но овај мо­но­лог.

„До­бро уко­ли­ко си та­ко ре­шио. Сти­гао је до­пис о то­ме ко же­ли до­бро
вољ­но да иде та­мо, ор­га­ни­зо­ва­ће се од­ла­зак. Тре­ба да се ја­виш у Ге­не­рал
штаб у су­бо­ту ују­тру у се­дам са­ти у рат­ној опре­ми. Пре­дај ду­жност ма­јо­ру 
Мак­си. Иди ку­ћи, спре­ми се и од­мо­ри до су­бо­те. Же­лим ти сре­ћан пут и 
чу­вај се.ˮ

На­здра­ви­ли смо са по јед­ном ча­ши­цом ра­ки­је, по­здра­ви­ли се а он­да 
сам ма­јо­ру Мак­си пре­дао ду­жност на­чел­ни­ка шта­ба, по­здра­вио се са сви­ма 
из ко­ман­де бри­га­де и на­кон то­га кре­нуо ку­ћи.

У су­бо­ту 12. ав­гу­ста ују­тру у се­дам са­ти до­шао сам у Ге­не­рал­штаб у 
рат­ну са­лу где нас је до­че­као ге­не­рал Ма­то­вић са дво­ји­цом пу­ков­ни­ка. 
Би­ло нас је пет офи­ци­ра, три пот­пу­ков­ни­ка и два ма­јо­ра. Ге­не­рал је од­мах 
кре­нуо са из­ла­га­њем.

„Као што зна­те Ге­не­рал­штаб је упу­тио до­пис свим је­ди­ни­ца­ма Вој­ске 
Ју­го­сла­ви­је да упу­те до­бро­вољ­це у 11. кор­пус вој­ске Ре­пу­бли­ке Срп­ске 
Кра­ји­не у Ву­ко­вар ра­ди од­бра­не остат­ка Кра­ји­не. Ми смо за при­пад­ни­ке 
гар­ни­зо­на Бе­о­град ор­га­ни­зо­ва­ли при­јем и пре­воз до Ву­ко­ва­ра. Искре­но, 
оче­ки­вао сам ве­ћи од­зив, те смо при­пре­ми­ли три ау­то­бу­са да вас пре­ве­зу 
али ко­ли­ко ви­дим са­мо сте вас пе­то­ри­ца до­шли. Но до­бро, да од­мах кре
не­мо са ра­дом. Сва­ко од вас ће се пред­ста­ви­ти и ре­ћи на ко­ју би ду­жност 
же­лео да бу­де по­ста­вљен.ˮ

Пр­ви се ја­вио пот­пу­ков­ник Ми­лин­ко­вић из РВ и ПВО.
„Го­спо­ди­не ге­не­ра­ле, ја сам се ја­вио да идем до­бро­вољ­но али ис­кљу

чи­во тра­жим да бу­дем по­ста­вљен на пу­ков­нич­ки по­ло­жај. Уко­ли­ко не­ма 
так­вог по­ло­жа­ја не бих ишао, зна­те... ,ˮ по­чео је на­ши­ро­ко при­чу ка­ко је 
ов­де не­пра­вед­но за­у­ста­вљен у на­пре­до­ва­њу у слу­жби али га ге­не­рал Ма
то­вић пре­ки­нуо и ре­као:

„На­жа­лост не­ма­мо та­кав по­ло­жај. Ко­ман­да 11. кор­пу­са је по­пу­ње­на 
100% са офи­ци­ри­ма на пу­ков­нич­ким по­ло­жа­ји­ма. Тре­ба­ју нам офи­ци­ри 
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за ни­же по­ло­жа­је и ду­жно­сти у ба­та­љо­ни­ма, бри­га­да­ма и опе­ра­тив­ним 
са­ста­ви­ма.ˮ

„Ни­шта, он­да за­хва­љу­јем на при­је­му, вра­ти­ћу се у сво­ју је­ди­ни­цу ,ˮ рече 
пот­пу­ков­ник Ми­лин­ко­вић и оде.

На­кон то­га сам устао и ре­као.
„Го­спо­ди­не ге­не­ра­ле, ја сам ар­ти­ље­рац, на ду­жно­сти сам на­чел­ни­ка 

шта­ба 22. ме­шо­ви­те ар­ти­ље­риј­ске бри­га­де, не би­рам по­ло­жај, мо­же и ни­жи 
по­ло­жај од мог са­да­шњег, са­мо же­лим да идем та­мо и укљу­чим се у при­пре
ме за од­бра­ну.ˮ

„Бра­во ар­ти­ље­рац ,ˮ ре­као је ге­не­рал Ма­то­вић. На­кон мог пред­став­ља
ња ја­вио се пот­пу­ков­ник Цвет­ко­вић – Цве­ле, мој кла­сић из Вој­не Ака­деми
је, исто ар­ти­ље­рац. И он је по­но­вио исту же­љу као што сам ма­ло­пре из­нео. 
На то је ге­не­рал Ма­то­вић од­го­во­рио:

„За вас дво­ји­цу ар­ти­ље­ра­ца има два ме­ста на­чел­ни­ка ар­ти­ље­ри­је у 
бри­га­ди, јед­но у Ву­ко­ва­ру а дру­го је у Ба­ра­њи. Ко од вас дво­ји­це и где же­ли 
да иде?ˮ

Пр­ви се ја­вио Цве­ле.
„Ме­ни је све­јед­но, ни­сам био до са­да ни у јед­ном ме­сту.ˮ
„И ме­ни је све­јед­но, али бих ви­ше во­лео Ву­ко­вар, јер од­лич­но по­зна­јем 

те­рен и љу­де, та­мо сам од по­чет­ка ра­та ,ˮ ре­кох.
Цве­ле се од­мах сло­жио и та­ко смо ре­ши­ли ту ди­ле­му.
Дво­ји­ца ма­јо­ра су из­ја­ви­ла исту же­љу као Цве­ле и ја, те су и они доби

ли рас­по­ред у Ву­ко­вар.
Ге­не­рал Ма­то­вић нас по­звао на ка­фу али ми смо ин­си­сти­ра­ли да од

мах кре­не­мо.
Би­ло је то 12. ав­гу­ста 7504. го­ди­не срб­ске61, ка­да сам по че­твр­ти пут 

до­бро­вољ­но кре­нуо у рат за од­бра­ну Ре­пу­бли­ке Срп­ске Кра­ји­не.

* * *

Сео сам у ау­то­бус иза во­за­ча за­ва­љен у се­ди­ште и за­по­чео при­чу са 
Цве­ле­том ко­ји је се­део пре­ко пу­та све док ни­смо иза­шли на ау­то­пут, а он­да 
је Цве­ле за­дре­мао. Ома­мљен удоб­ном во­жњом и пре­ле­пим срем­ским кра
јо­ли­ци­ма, по­чео сам да раз­ми­шљам о да­ни­ма ко­ји су пред на­ма. Шта ће 
са­да би­ти, хо­ће ли уста­ше и да­ље да ки­ди­шу на срп­ска ог­њи­шта и па­ле све 
пред со­бом или ће­мо ус­пе­ти да са­чу­ва­мо бар је­дан део Ре­пу­бли­ке Срп­ске 
Кра­ји­не а то је За­пад­ни Срем и Ба­ра­ња. Да ли је мо­ра­ло ово де се де­си? Има
ли смо та­ко­ре­ћи за­о­кру­же­ну сво­ју те­ри­то­ри­ју и са Ре­пу­бли­ком Срп­ском 
смо мо­гли да на­пра­ви­мо ком­пакт­ну срп­ску зе­мљу за­пад­но од Дри­не ко­ја 
би се зва­ла За­пад­на Ср­би­ја а ка­сни­је ће­мо ви­де­ти. Да, по­сто­ја­ла је иде­ја за 
ства­ра­њем За­пад­не Ср­би­је али из­гле­да да по­ли­ти­ча­ри ни­су сме­ли да се 
усу­де да та­ко не­што пред­ста­ве ме­ђу­на­род­ној за­јед­ни­ци јер су при­ти­сци 

61 7504. Го­ди­на срб­ска – 1995. го­ди­на по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру.
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би­ли ве­ли­ки а по­др­шке ни од ку­да. До­бро, то раз­у­мем, тре­ба би­ти ре­а­лан, 
али не раз­у­мем ово што се до­го­ди­ло пре не­ко­ли­ко да­на. Они су нас на­пали 
а ми ни­смо мо­гли да се од­бра­ни­мо. Еј, ми Ср­би ни­смо мо­гли да се од­брани
мо од ша­ке уста­шког ја­да ко­ји ни­ка­да ни­су ни би­ли вој­ни­ци а ми ра­то­ве 
до­би­ли ра­ту­ју­ћи са три нај­моћ­ни­је ца­ре­ви­не у то до­ба, и то из­глад­не­ли, 
го­ли и бо­си. Е, то не мо­гу ни­ка­ко да раз­у­мем.

Знао сам да мно­го то­га не ва­ља. У ме­ђу­вре­ме­ну сам од­ла­зио че­сто у 
Бо­бо­ту и окол­на ме­ста од Ву­ко­ва­ра до Ер­ду­та и Мар­ку­ши­це. Пра­тио сам 
ства­ра­ње Вој­ске Кра­ји­не од по­чет­ка до да­нас. Мно­го је про­пу­ста и пробле
ма би­ло у са­мој ор­га­ни­за­ци­ји, обу­ци и на­чи­ну де­ла­ња вој­ске Ре­пу­бли­ке 
Срп­ске Кра­ји­не. Углав­ном се све сво­ди­ло на по­ли­ти­ку ко­ја је да­ла ло­ше ре
зул­та­те на кра­ју. Ве­о­ма ма­ли број про­фе­си­о­нал­них офи­ци­ра је ра­дио у тој 
вој­сци и то углав­ном на ви­шим ни­во­и­ма ко­ман­до­ва­ња. Ни­жи ни­вои ко­ман
до­ва­ња, од ко­ман­дан­та ба­та­љо­на па све до ко­ман­ди­ра оде­ље­ња, ве­ћи­ном 
су се сво­ди­ли на при­у­че­не и не­у­ке ка­дро­ве из ре­до­ва ци­вил­них струк­ту­ра 
ко­ји су се у по­чет­ку ра­та по­ка­за­ли као хра­бри бор­ци.

Сли­ка ко­ја ми се уре­за­ла у свест из­гле­да­ла је ова­ко: У Ву­ко­вар сам до
ла­зио углав­ном из прав­ца Ши­да и на­кон ула­ска у Кра­ји­ну код То­вар­ни­ка 
сли­ка го­то­во иден­тич­на као у Ср­би­ји, без­бри­жан жи­вот и рад. Ка­фа­не и 
ка­фи­ћи ра­де нор­мал­но, тек по не­ко уни­фор­ми­са­но ли­це про­ла­зи или се­ди. 
Ула­зе­ћи у Ву­ко­вар при­ме­ћу­је се да по­сто­ји вој­ска, ре­кло би се елит­не је
ди­ни­це. Гру­пе вој­ни­ка у бес­пре­кор­ним, чи­стим ма­скир­ним уни­фор­ма­ма 
нао­ру­жа­ни са­вре­ме­ним оруж­јем, углав­ном хе­кле­ри­ма62, пи­што­љи­ма и ре
вол­ве­ри­ма, не­ку­да ју­ре џи­по­ви­ма и лук­су­зним ау­то­мо­би­ли­ма. Пре­ма њи
хо­вом по­на­ша­њу сти­че се ути­сак као да су на не­ком ва­жном за­дат­ку. У 
раз­го­во­ру са­зна­јем да су то не­ке спе­ци­јал­не је­ди­ни­це, из­ви­ђач­ке или ди
вер­зант­ске, нај­че­шће фор­ми­ра­не од стра­не не­ког ло­кал­ног моћ­ни­ка као 
при­ват­на вој­ска.

„Ко су ови ,ˮ пи­там не­ког по­зна­ни­ка.
„То су Бо­ци­ни спе­ци­јал­ци Шкор­пи­о­ни. Знаш, они чу­ва­ју нафт­но по­ље 

Ђе­ле­тов­ци.ˮ
„А ови ,ˮ опет пи­там не­ког при­ја­те­ља.
„То су Ми­ро­љу­бо­ви. Они су из ТО, спе­ци­јал­на је­ди­ни­ца.ˮ
Ар­ка­но­ве пре­по­зна­јем сам, цр­ве­не бе­рет­ке та­ко­ђе, и та­ко ре­дом. Све 

са­ми спе­ци­јал­ци об­у­че­ни као ма­не­ке­ни са Ray Ban63 на­о­ча­ри­ма, ше­пу­ре се 
по Ву­ко­ва­ру у тек отво­ре­ним ка­фи­ћи­ма де­мон­стри­ра­ју­ћи нај­но­ви­је џи­по
ве, спорт­ске ау­то­мо­би­ле и оруж­је.

Ка­да одем на пр­ву ли­ни­ју фрон­та та­мо обич­но за­тек­нем не­што стари
је вој­ни­ке ко­ји су об­у­че­ни у не­ку ком­би­на­ци­ју ци­вил­не и вој­не оде­ће, нај
че­шће у си­во­ма­сли­на­сту блу­зу, ша­ре­не пан­та­ло­не и вој­нич­ке чи­зме.

62 Хе­клер – Ау­то­мат­ска пу­шка раз­ви­је­на у ви­ше вер­зи­ја у не­мач­кој фир­ми Хе­клер и 
Кох по­чет­ком 90-тих го­ди­на.

63 Ray Ban – аме­рич­ки бренд лук­су­зних сун­ча­них на­о­ча­ра пр­во­бит­но ди­зај­ни­ран за 
пи­ло­те.
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Од на­о­ру­жа­ња има­ју пу­шку М-48 зва­ну тан­џа­ра64 или пу­шко­ми­тра
љез ша­рац65 из ко­га ви­ри ре­де­ник на­ни­зан ме­син­га­ним ме­ци­ма ко­ји бље­ште 
на сун­цу ули­ва­ју­ћи до­зу си­гур­но­сти као да ће са­ми да по­ле­те пре­ма не­при
ја­те­љу. Те ста­ри­не се­де, игра­ју кар­те по­ред ва­тре иза не­ке ку­ће то­бож да 
их не­при­ја­тељ не осмо­три. Ту је тик уз њих фла­ша ра­ки­је као оба­ве­зан 
де­кор ко­ја им као и они на­ни­за­ни ме­ци чу­ва страх. Је­дан од њих је че­сто 
у уло­зи ку­ва­ра ко­ји на им­про­ви­зо­ва­ном шпо­ре­ту ку­ва ка­фу или спре­ма 
неш­то за ме­зе. Та­мо ма­ло да­ље ви­дим брд­ски топ 76 mm Б-1 усме­рен у прав
цу не­при­ја­те­ља пре­кри­вен це­ра­дом. По бла­гој ко­ро­зи­ји ко­ја га је за­хва­ти­ла 
за­кљу­чу­јем да му већ ду­же вре­ме ни­ко ни­је при­шао.

„Где је по­слу­га ,ˮ пи­там за­дре­ма­лог бор­ца по­ред то­па.
„О’шли до ку­ће да не­што за­вр­ше. У је­ку је се­зо­на вр­шид­бе жи­та, ма 

до­ћи ће они ,ˮ об­ја­шња­ва ми по­лу­ле­њим гла­сом.
Раз­ми­шљам, уко­ли­ко су та­квим од­но­сом и ор­га­ни­за­ци­јом до­че­ка­ли 

Олу­ју он­да ни­је чу­до што је тај део Кра­ји­не не­стао за 4 да­на.

* * * *

Ау­то­бус на­гло ста­де. Пред на­ма је кон­трол­ни пункт на ула­зу у Ву­ко
вар. На­кон кра­ће кон­тро­ле ула­зи­мо у град ко­ји је пун вој­ни­ка и на­ро­да, 
ви­ди се на пр­ви по­глед да је си­ту­а­ци­ја на­пе­та, сви не­ку­да жу­ре и ју­ре. У 5 
по­под­не сти­же­мо пред хо­тел Ду­нав у ко­ме је сме­ште­на ко­ман­да 11. кор­пу­са. 
Јав­ља­мо се де­жур­ном офи­ци­ру ко­ји нас во­ди у јед­ну са­лу и ка­же да ту че
ка­мо. Убр­зо се вра­ћа и ре­че да ми, ар­ти­љер­ци, оде­мо у со­бу бр. 202 и да нас 
та­мо че­ка на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је 11. кор­пу­са. Цве­ле и ја по­ђо­смо го­ре лиф
том. У со­би ко­ја је ујед­но би­ла и кан­це­ла­ри­ја са рад­ним сто­лом и не­ко­ли­ко 
сто­ли­ца че­као нас је пу­ков­ник Бан­че­вић, на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је 11. кор­пу­са. 
На сто­лу су би­ле уред­но по­ре­ђа­не фа­сци­кле са па­пи­ри­ма а на гар­де­роб­ном 
пла­ка­ру пре­ко вра­та за­ле­пље­на ве­ли­ка вој­на ма­па са на­не­тим бор­бе­ним 
рас­по­ре­дом је­ди­ни­ца кор­пу­са и Пла­ном деј­ства ар­ти­ље­ри­је. На­кон до­бро
до­шли­це упо­знао нас је са бор­бе­ном си­ту­а­ци­јом и за­да­ци­ма ко­је ће­мо као 
на­чел­ни­ци ар­ти­ље­ри­је у бри­га­да­ма ра­ди­ти, а он­да нам је ре­као да ће нас 
у 19 ча­со­ва при­ми­ти ко­ман­дант кор­пу­са, ге­не­рал Лон­чар. Ме­ни је по­себ­но 
на­гла­сио да у 40. пе­ша­диј­ској бри­га­ди већ по­сто­ји на­чел­ник ар­ти­ље­ри­је, 
ка­пе­тан Ма­тић, али је он млад и не­ис­ку­сан за ту ду­жност те ћу га ја за­ме
ни­ти а ње­га ће пре­ко­ман­до­ва­ти у дру­гу је­ди­ни­цу.

Тај пр­ви раз­го­вор са пу­ков­ни­ком Бан­че­ви­ћем а ка­сни­је и са ге­не­ра­лом 
Лон­ча­ром по­твр­дио је мо­је слут­ње да у вој­сци РСК, од­но­сно у са­мом 11. 
кор­пу­су има до­ста про­бле­ма ко­је ће­мо мо­ра­ти ве­о­ма бр­зо да от­кло­ни­мо 
јер ка­ко ре­ко­ше, уско­ро се оче­ку­је агре­си­ја хр­ват­ске вој­ске и уста­ша и на 
овај део Кра­ји­не.

64 Тан­џа­ра – У жар­го­ну ста­ра пу­шка, за­ста­ре­ла у од­но­су на дру­ге.
65 Ша­рац – На­зив за пу­шко­ми­тра­љез 7,9 mm М53 до­ма­ће про­из­вод­ње ко­ји је сли­чан 

не­мач­ком мо­де­лу МГ-42 из Дру­гог свет­ског ра­та.
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Ко­ман­да 40. пе­ша­диј­ске бри­га­де би­ла је раз­ме­ште­на у јед­ној ве­ли­кој 
ку­ћи у бли­зи­ни фа­бри­ке Ву­текс. Сти­гао сам у 9 са­ти уве­че у ко­ман­ду и 
ја­вио се ко­ман­дан­ту бри­га­де пу­ков­ни­ку По­по­ви­ћу.

Пу­ков­ник По­по­вић био је ро­дом из се­ла Па­че­тин, офи­цир ста­рог ко­ва 
са огром­ним ис­ку­ством у ко­ман­до­ва­њу, озби­љан, ста­ло­жен, од­ме­рен у из
ја­ва­ма, ули­вао је по­ве­ре­ње код пот­чи­ње­них. Би­ли су ту и оста­ли чла­но­ви 
ко­ман­де, на­чел­ник шта­ба ре­зер­вни ма­јор Кре­со­вић, на­чел­ник ар­ти­ље­ри
је ка­пе­тан Ма­тић и дру­ги ко­је ни­сам по­зна­вао. У ду­гом раз­го­во­ру ко­ји смо 
во­ди­ли са­знао сам да у бри­га­ди та­ко­ђе по­сто­је ве­ли­ки ор­га­ни­за­циј­ски 
про­бле­ми и да су они у прет­ход­них не­ко­ли­ко да­на до­ста учи­ни­ли да их 
от­кло­не али ће мо­ра­ти још ви­ше да се ра­ди и то да­но­ноћ­но. Ре­ко­ше да се 
од ме­не оче­ку­је мно­го, те да ће им мо­је ис­ку­ство до­ста тре­ба­ти и да већ 
сут­ра ују­ту у 4 са­та бри­га­да има уз­бу­ну па ћу мо­ћи да са­гле­дам све те 
про­бле­ме.

*

По­не­де­љак 14. ав­густ, ра­но у зо­ру кре­ћем у се­ло Остро­во у ко­ме је 
раз­меш­тен 2. пе­ша­диј­ски ба­та­љон 40-те бри­га­де ка­ко бих са­гле­дао ста­ње 
ар­ти­ље­ри­је и пре­нео за­дат­ке ко­ман­дан­та бри­га­де са са­стан­ка од си­ноћ. 
У Остро­ву је раз­ме­ште­на ме­шо­ви­та ми­но­ба­цач­ка ба­те­ри­ја и је­дан вод про
тив­оклоп­них лан­сир­них ра­ке­та ПОЛК 9К11 Ма­љут­ки66. На­кон што сам им 
ука­зао на не­ке про­пу­сте ко­је сам уо­чио и по­ка­зао ка­ко да их ре­ше кре­ћем 
пре­ма цен­тру се­ла ка­ко бих по­шао да­ље у кон­тро­лу дру­гих је­ди­ни­ца. Упра
во ту, у цен­тру, сре­ћем Ар­ка­на ка­ко по­стро­ја­ва че­ту вој­ни­ка. За­у­ста­вим се 
и иза­ђем из ау­та.

„Жа­ре, пу­ков­ни­че от­ку­да ти ов­де?ˮ Ра­ши­рио је раз­дра­га­но ру­ке и по
шао пре­ма ме­ни.

„Ни­сам још пу­ков­ник, али би­ћу. До­шао сам опет да по­мог­нем ако се 
шта мо­же ура­ди­ти за овај оста­так Кра­ји­не.ˮ На­сме­јао сам се а он­да смо се 
ср­дач­но за­гр­ли­ли и по­здра­ви­ли.

„Знао сам ја да ћеш би­ти са на­ма ка­да је нај­те­же. Ево ви­диш, ја ску­пљам 
ове што су по­бе­гли из Кни­на и на­пу­сти­ли све­ту срп­ску зе­мљу а не зна­ју 
да још ни­је све из­гу­бље­но и да има још да се ра­ту­је са уста­ша­ма ,ˮ из­де­кла
мо­вао је Ар­кан у свом пре­по­зна­тљи­вом сти­лу а по­том ме ухва­ти ис­под ру­ке 

66 ПОЛК 9К11 Ма­љут­ка – Пре­но­сни про­ти­во­клоп­ни лан­сир­ни ком­плет (ПОЛК) са 
ко­га се лан­си­ра и руч­но во­ди ра­ке­та 9М14М – Ма­љут­ка на циљ. Про­из­во­ди се у фа­бри­ци 
Кру­шик у Ва­ље­ву.
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и по­ве­де ис­пред стро­ја. Би­ли су то вој­ни­ци из де­ла Кра­ји­не ко­ји је пао на­кон 
Олу­је а ко­ји су се по­ву­кли у Ср­би­ју. МУП Ре­пу­бли­ке Ср­би­је је ор­га­ни­зо­вао 
њи­хо­ву мо­би­ли­за­ци­ју и до­во­же­ње у Ер­дут где их је пре­у­зи­мао Ар­кан и 
рас­по­ре­ђи­вао по те­ре­ну у до­го­во­ру са ко­ман­дом 11. кор­пу­са.

„По­гле­дај­те бра­ћо Кра­ји­шни­ци, ово је пу­ков­ник Жа­ре Шу­ма­ди­нац ко­ји 
је до­бро­вољ­но до­шао још ’91. да бра­ни Кра­ји­ну, а и са­да је по­но­во са на­ма. 
Шта то зна­чи? Ни­је још увек све из­гу­бље­но. Вра­ти­ће­мо Книн, Кор­дун и 
Ба­ни­ју и то ве­о­ма бр­зо ,ˮ гр­мео је Ар­кан да се све ори­ло се­лом а по­том ме 
за­мо­лио да им се обра­тим.

Био сам ма­ло за­те­чен јер још увек ни­сам знао ка­ко су се на­шли ов­де. 
То сам тек ка­сни­је са­знао али све­јед­но ре­кох им крат­ко и ја­сно:

„Вој­ни­ци, знам ко­ли­ко вам је са­да те­шко што сте оста­ли без сво­јих 
до­мо­ва и по­ро­ди­ца. Али не бри­ни­те, њих ће збри­ну­ти др­жа­ва Ср­би­ја, то 
знам си­гур­но јер сам пре два да­на до­шао из Бе­о­гра­да и ви­део сам ка­ко их 
при­хва­та­ју као нај­ро­ђе­ни­је. Је­сте то ве­ли­ки про­блем да­нас али мо­же да 
бу­де још ве­ћи су­тра уко­ли­ко не од­бра­ни­мо оста­так Кра­ји­не а то је Ис­точ­на 
Сла­во­ни­ја, За­пад­ни Срем и Ба­ра­ња. Оче­ку­је се сва­ког ча­са да уста­ше кре­ну 
у на­пад за­то не­ма­мо мно­го вре­ме­на, мо­ра­мо се до­бро при­пре­ми­ти. Иза нас 
је Ср­би­ја ко­ја је та­ко­ђе спрем­на да са сво­јом вој­ском по­мог­не на­ше сна­ге 
у од­бра­ни. До­ста до­бро­во­ља­ца сти­же да нам по­мог­не, та­ко да сам си­гу­ран 
у на­шу по­бе­ду. Жи­ве­ли бра­ћо и срећ­но вам би­ло ,ˮ за­вр­шио сам и по­ди­гао 
ру­ку у знак по­здра­ва а он­да по­шао пре­ма ко­ли­ма. 

Ар­кан је кре­нуо иза ме­не и пре не­го што сам ушао у ау­то ре­че:
„Жа­ре, ле­по си им ре­као, по­себ­но оно да ће нам по­мо­ћи вој­ска из Срби­је. 

Не­го, до­ђи су­тра у Ер­дут да ви­диш ка­ко сам ор­га­ни­зо­вао обу­ку, али ни­сам 
ви­ше го­ре у цен­тру за обу­ку не­го до­ле у то­по­ља­ку пре Бо­го­јев­ског мос­та, 
де­сно. Ви­де­ћеш, не мо­жеш да про­ма­шиш.ˮ

„До­бро, до­ћи ћу. Мо­жда за не­ки дан јер са­да имам мно­го оба­ве­за, тек 
сам сти­гао пре два да­на.ˮ

Ар­кан је већ имао сво­је љу­де у сва­ком се­лу ко­је се на­ла­зи­ло у до­ди­ру 
са не­при­ја­те­љем: Остро­во, Га­бош, Ка­ра­џи­ће­во, Мар­ку­ши­ца, Ер­не­сти­но­во, 
Те­ња, Шо­до­лов­ци, и то ја­чи­не че­те или око 80 до 100 бо­ра­ца. Они су ули
ва­ли по­ве­ре­ње и по­ди­за­ли мо­рал код оста­лих бо­ра­ца и ста­нов­ни­штва јер 
су би­ли ди­сци­пли­но­ва­ни и хра­бри.

* *

Кре­нуо сам у Мар­ку­ши­цу да са­гле­дам ста­ње и ор­га­ни­за­ци­ју ра­да у 
ми­но­ба­цач­кој ба­те­ри­ји и да из­ви­дим по­ло­жа­је за про­ти­во­клоп­ну ар­ти
ље­ри­ју ко­је сам већ пла­ни­рао на ма­пи. Нај­пре сам свра­тио до ко­ман­де ТО 
и та­мо за­те­као Мач­ка са ста­ром еки­пом. Сви су би­ли на оку­пу: Мр­ки, Не­ша, 
Рај­ко, Дик­си, Тр­кач, у пу­ној рат­ној опре­ми, на­о­ру­жа­ни и ка­ко сам ви­део 
на пр­ви мах, до­бро рас­по­ло­же­ни.
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„Ха, ха, ха, знао сам да ти не мо­жеш без нас. Упра­во при­чам бор­ци­ма 
да је сти­гао Жа­ре, ту је не­где у око­ли­ни, си­гур­но ће до­ћи. Ре­као ми је ју­че 
Са­во из Бр­ша­ди­на да те ви­део у Ву­ко­ва­ру ,ˮ из­де­кла­мо­вао је Ма­чак у јед­ном 
да­ху а за­тим се ср­дач­но по­здра­вих са сви­ма и још не сти­гох да до­ђем до 
ре­чи кад Ма­чак на­ста­ви у свом пре­по­зна­тљи­вом сти­лу:

„Па да, шта ћеш та­мо у Ср­би­ји ка­да је ов­де жи­вот бо­љи, шун­ке, ко­ба­си
це, та­лан­да­ра ра­ди сва­ки дан, не га­си се, ви­но, де­вој­ке и све што по­же­лиш.ˮ

„Е, за­то што сте се­де­ли уз ро­штиљ и пи­ли ра­ки­ју и ви­но за­то су вас 
ус­та­ше про­те­ра­ле.ˮ Ни­сам ус­пео да за­вр­шим ми­сао, Ма­чак уз­вра­ћа:

„Ма ка­кве уста­ше, бре. Не­ка уда­ре ов­де на нас ви­де­ће шта их че­ка, ови 
Дал­ма­тин­ци и Ли­ча­ни су ме­ка­ни и не мо­гу да се по­ре­де са на­ма ,ˮ на­ста­вља 
Ма­чак да га­ла­ми у свом сти­лу.

„Не бих ре­као да је та­ко. Али хај­де да са­да не при­ча­мо о то­ме не­го да 
ви­ди­мо шта ће­мо да­ље да ра­ди­мо.ˮ

„Ми смо ов­де на пр­вој ли­ни­ји и спрем­ни смо као за­пе­та пу­шка, ево 
по­ђи и уве­ри се сам ,ˮ еу­фо­рич­но за­вр­ша­ва Ма­чак ди­ја­лог док га при­сут­ни 
по­др­жа­ва­ју кли­ма­њем гла­ве и до­ба­ци­ва­њем – та­ко је ко­ман­дан­те.

„За­то сам и до­шао. По­ста­вљен сам на ду­жност на­чел­ни­ка ар­ти­ље­ри­је 
40-те пе­ша­диј­ске бри­га­де и ру­ко­во­ди­ћу свом ар­ти­ље­ри­јом у бри­га­ди.ˮ

На­кон кра­ћег раз­го­во­ра у ко­ме сам им об­ја­снио не­ке де­та­ље у ве­зи са 
но­во­на­ста­лом си­ту­а­ци­јом кре­нуо сам до ми­но­ба­цач­ке ба­те­ри­је. У хо­ду смо 
раз­го­ва­ра­ли, а оно што их је нај­ви­ше за­ни­ма­ло је да ли ће Вој­ска Ју­го­сла
ви­је да по­мог­не.

„Да, си­гур­но хо­ће. Они су рас­по­ре­ђе­ни с’ оне стра­не Ду­на­ва. Си­гур­но 
знам да је ар­ти­ље­риј­ска бри­га­да из Ру­ме по­се­ла по­ло­жа­је код се­ла Бо­ђа
ни и да ћу се убр­зо сре­сти са ко­ман­дан­том те бри­га­де ра­ди до­го­ва­ра­ња 
де­та­ља око са­деј­ства уко­ли­ко до­ђе до на­па­да уста­ша ,ˮ ре­као сам им сво­ја 
саз­на­ња.

Тај де­таљ као да их је охра­брио јер се ра­ди­ло о ве­о­ма моћ­ној ар­ти­ље
ријској бри­га­ди ко­ја је на­о­ру­жа­на нај­са­вре­ме­ни­јим ар­ти­ље­риј­ским си­сте
ми­ма, ха­у­би­ца­ма и ви­ше­цев­ним ба­ца­чи­ма ра­ке­та ти­па Огањ. Знао сам и 
то да ће нас та бри­га­да по­др­жа­ти са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но уко­ли­ко би, не дај 
Бо­же, до­шло до по­ли­тич­ке од­лу­ке да то не чи­не.

На­ста­вио сам пут ка се­лу Те­ња про­ла­зе­ћи по­ред се­ла Ла­сло­во и ка­да 
сам сти­гао на улаз у се­ло Ер­не­сти­но­во за­у­ста­вља ме стра­жар на пунк­ту 
и упо­зо­ра­ва да је пут кроз Ер­не­сти­но­во не­си­гу­ран јер су пре по­ла са­та уста
ше га­ђа­ле ово се­ло ми­но­ба­ца­чи­ма и да је по­ги­нуо је­дан ци­вил. Нај­бо­ље је, 
ка­же, да идем на­зад па пре­ко Ла­сло­ва, Ко­ро­ђа и Си­ла­ша до Те­ња. Хтео сам 
да идем пре­чи­цом ко­ја је во­ди­ла пр­вом ли­ни­јом фрон­та али са­да са­зна­јем 
да је не­си­гур­но, те по­сту­пих пре­ма упут­ству стра­жа­ра.

На­кон са­гле­да­ва­ња си­ту­а­ци­је у се­лу Те­ња вра­тио сам се у ко­ман­ду 
бри­га­де око 23 са­та и са­зна­јем да су уста­ше би­ле ак­тив­не и на дру­гим дело
ви­ма фрон­та. У зо­ни на­ше бри­га­де деј­ство­ва­ли су те­шким ми­тра­ље­зом – 
бро­винг из ре­јо­на се­ла Ну­штар на се­ло Остро­во у ко­ме сам упра­во ју­трос био.
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* * *

Вра­ћа­ју­ћи се из се­ла Га­бош и Остро­ва кре­нуо сам у Бо­бо­ту до ма­јо­ра 
Ми­ха­ји­ла ко­ман­дан­та ди­ви­зи­о­на да по­ку­пим не­ка сред­ства ко­ја су ми би­ла 
нео­п­ход­на за да­љи рад у ар­ти­ље­ри­ји. Он је се­део за сто­лом у ко­ман­ди и 
не­што гле­дао на ма­пи, ре­као бих да ни­је био мно­го за­у­зет.

„Здра­во Ми­ха­ји­ло ста­ри дру­же, шта има но­во?ˮ Ср­дач­но смо се по­здра
ви­ли.

„Ни­шта бра­те, ја сам спре­ман и че­кам ,ˮ ре­че и по­ка­за ми да сед­нем.
„Ко­ли­ко ја знам ти че­каш још од че­твр­тог ав­гу­ста кад смо се рас­та­ли. 

Знаш онај дан ка­да сам се вра­тио за Бе­о­град а ти оти­шао у ко­ман­ду кор
пу­са, ре­кох ти да ће­мо се бр­зо ви­де­ти и ево, до­шао сам опет.ˮ

„Ако, не­ка си до­шао, тре­баш нам. Ре­као ми је пу­ков­ник Бан­че­вић да 
си сти­гао и да си рас­по­ре­ђен у 40-ту бри­га­ду за на­чел­ни­ка ар­ти­ље­ри­је. 
Мо­гу ти ре­ћи да је та бри­га­да на глав­ном прав­цу на­па­да уста­ша и тре­ба 
да си та­мо.ˮ

„Зна­чи уста­ше ће глав­ном си­лом на нас ,ˮ на­сме­јао сам се.
„Не­го, ис­при­чај ми шта се тач­но де­си­ло те но­ћи из­ме­ђу 4. и 5. ав­гу­ста, 

не­што сам на­чуо али хо­ћу од те­бе да до­би­јем тач­ну ин­фор­ма­ци­ју ,ˮ упи­тах га.
„Са­да ћу по­ла­ко уз ка­фу и ра­ки­ју све да ти ис­при­чам. Да­кле, би­ло је 

то ова­ко: Ка­да сам оног да­на сти­гао у ко­ман­ду кор­пу­са већ је до­не­та од­лу
ка да кре­не­мо у про­тив­у­дар на глав­ном прав­цу Ну­штар­–Вин­ков­ци и да­ље 
у ду­би­ну те­ри­то­ри­је. Циљ на­па­да је био да ве­же­мо део уста­шких сна­га за 
нас, за­у­зме­мо но­ве про­сто­ре, на­не­се­мо им што ве­ће гу­бит­ке и да их та­ко 
на­те­ра­мо да од­у­ста­ну од на­па­да на Книн­ску Кра­ји­ну. До­био сам за­да­так 
да са сво­јим ди­ви­зи­о­ном из­вр­шим ар­ти­ље­риј­ску при­пре­му на прав­цу на
па­да. Иа­ко је ди­ви­зи­он био окре­нут за деј­ство пре­ма Оси­је­ку ре­ла­тив­но 
сам бр­зо окре­нуо ха­у­би­це на ту стра­ну и из­вр­шио све при­пре­ме за деј­ство. 
Тач­но у 4 са­та и 15 ми­ну­та пе­тог ав­гу­ста по­чео сам са сна­жном ар­ти­ље­риј
ском при­пре­мом по пред­њем кра­ју не­при­ја­те­ља око Ну­штра. Деј­ство­вао 
сам тач­но по пла­ну. На­ши су кре­ну­ли у на­пад и за­је­ба­ли, шта да ти ка­жем. 
У стар­ту је по­ги­ну­ло пет бо­ра­ца и не­ко­ли­ко ра­ње­но ,ˮ са­гнуо је гла­ву пре­ма 
по­ду и нер­во­зно окре­тао ци­га­ре­ту из­ме­ђу пр­сти­ју.

„Ка­ко за­је­ба­ли? Шта је био раз­лог ,ˮ упи­тао сам и са­че­као да Ми­ха­ји­ло 
раз­ми­сли ис­пи­ја­ју­ћи ка­фу.

Не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка је ћу­тао, ви­део сам да му је те­шко да из­го­во­ри 
сле­де­ће ре­чи:

„Ми­слим да је ода­бран лош пра­вац за на­пад. Ну­штар је био до­бро утвр
ђен и за­пре­чен мин­ским по­љем а ис­пред је ре­ка Ву­ка. Ло­ша при­пре­ма сна­га 
за на­пад, за­тим сла­ба ко­ор­ди­на­ци­ја из­ме­ђу је­ди­ни­ца, а ми­слим да ни тај
ност при­пре­ма за на­пад ни­је би­ла са­чу­ва­на. Не­ко нас је од­ру­као код ус­та
ша. Шта да ти ка­жем, знаш и сам. Углав­ном до 7 са­ти је све би­ло го­то­во, 
на­ши се вра­ти­ли и од та­да ево че­кам ,ˮ ре­че раз­о­ча­ра­ним гла­сом.
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„Ви­дим и сам. Има до­ста про­пу­ста. За ова три да­на ви­део сам и пре
ви­ше, али ус­пе­ће­мо да се при­пре­ми­мо, са­мо да не кре­ну баш од­мах су­тра, 
а и то да се де­си, до­че­ка­ће­мо их бо­ље не­го ови у Кни­ну.ˮ

„Знаш ли шта сам ја раз­ми­шљао, и то ћу да пред­ло­жим ко­ман­дан­ту 
кор­пу­са.ˮ Од­јед­ном се Ми­ха­ји­ло уо­зби­љио.

„Шта?ˮ
„Ка­да уста­ше кре­ну да од­мах по­ру­ши­мо све мо­сто­ве на Ду­на­ву од 

Бач­ке Па­лан­ке до Ба­ти­не а код То­вар­ни­ка по­ста­ви­мо пре­пре­ке и по­ли­ци­ју. 
Не­ма бе­жа­ни­је. Има да се бра­ни­мо до по­след­њег ,ˮ ре­че Ми­ха­ји­ло и по­ву­че 
дим од ци­га­ре­те.

„Да знаш да си у пра­ву, по­др­жа­вам те ,ˮ на­сме­јао сам се.
Ма­јор Ми­ха­ји­ло је био је­дан од оми­ље­них ли­ко­ва у овом де­лу Кра­ји­не, 

по­себ­но у Бо­бо­ти. Хра­бар, енер­ги­чан, по­штен и упо­ран у ра­ду. Ве­ру­јем да 
се он пи­та си­гур­но би та­ко и по­сту­пио. Ни­ка­да се ни­је ша­лио на ра­чун 
па­трио­ти­зма и од­бра­не Кра­ји­не.

* * * *

Ко­ман­дант По­по­вић је од­ре­дио јед­ног во­за­ча ко­ји ће ме во­зи­ти по те
ре­ну сво­јим во­зи­лом. Звао се Дра­го, ома­њи чо­век, бли­зу 50 го­ди­на жи­во­та, 
жи­вео је у се­лу Бр­ша­дин. Ни­сам га ра­ни­је ви­ђао иа­ко сам мно­го вре­ме­на 
про­вео у Бр­ша­ди­ну. То­ком на­шег дру­же­ња упо­зна­ли смо се де­таљ­ни­је. Он 
је жи­вео у Хо­лан­ди­ји са су­пру­гом и кћер­ком а он­да се пре го­ди­ну да­на вра
тио у род­но ме­сто сам. Јед­ног да­на смо кре­ну­ли за Мар­ку­ши­цу и про­ла­зе­ћи 
по­ред си­ло­са на ула­зу у Бр­ша­дин Дра­го ме је упи­тао:

„Го­спо­ди­не, ма­ло ми је не­при­јат­но али хтео сам не­што да Вас пи­там.ˮ
„Не­мој да ти бу­де не­при­јат­но, сло­бод­но ме пи­тај ,ˮ ре­кох.
„Зна­те, мо­ја ку­ћа је ту од­мах иза си­ло­са па да свра­ти­мо на крат­ко 

уко­ли­ко има­мо вре­ме­на.ˮ
„Свра­ти­ће­мо, има­мо вре­ме­на ,ˮ ре­кох му охра­бру­ју­ћим то­ном. Ни­ка­да 

ни­сам во­лео да се не­ко устру­ча­ва да ме пи­та за обич­ну ствар.
Ста­ли смо ис­пред јед­не ве­ли­ке ку­ће на спрат, ле­по уре­ђе­не и ја се у 

пр­ви мах из­не­на­дих, пре­по­знао сам ту ку­ћу.
„Дра­го, је ли ово тво­ја ку­ћа?ˮ
„Да, за­што пи­та­те?ˮ
„У овој ку­ћи ’91, ту го­ре на та­ва­ну, по­ста­вио сам осма­трач­ни­цу. Ода­тле 

сам осма­трао си­лос. Јед­ног да­на ми­но­ба­ца­чи­ма сам за­па­лио ма­зут у ре
зер­во­а­ру по­ред си­ло­са.ˮ

„То сте Ви би­ли. При­ча­ли су ми да је не­ки ма­јор ар­ти­ље­рац стал­но 
до­ла­зио ов­де. Ка­ко је свет ма­ли.ˮ

Ушли смо у дво­ри­ште где нас је до­че­ка­ла мла­да же­на и ма­ли де­чак.
„Ово је мо­ја при­ја­те­љи­ца, а ово је њен син ,ˮ ма­ло по­сти­ђе­но ре­че Дра­го.
Док је до­ма­ћи­ца оти­шла по ка­фу а Дра­го да узме ства­ри по ко­је је до

шао, ја сам се по­пео сте­пе­ни­ца­ма у пот­кро­вље. Би­ло је све на свом ме­сту 
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као ’91. Угле­дао сам вре­ће са пе­ском ко­је смо по­ста­ви­ли ра­ди за­шти­те уко
ли­ко би нас уста­ше при­ме­ти­ле и отво­ри­ле ва­тру. По­ди­гао сам цреп, онај 
исти кроз ко­ји сам та­да про­ту­рио пе­ри­скоп и осма­трао си­лос. Све је би­ло 
ту као на дла­ну, са­мо са­да ни­сам мо­рао да бу­дем тих као не­ка­да. Ста­јао сам 
не­ко­ли­ко тре­ну­та­ка раз­ми­шља­ју­ћи о ак­ци­ји ко­ја је бри­љант­но из­ве­де­на 
– чи­шће­ње си­ло­са. Као да ви­дим Шљи­ву и Ба­џу ка­ко у тр­ку ус­ка­чу кроз 
раз­би­је­на вра­та си­ло­са, за њи­ма вој­ни­ци спе­ци­јал­ци, а он­да бом­бе, ра­фа
ли и на кра­ју срп­ска за­ста­ва на вр­ху си­ло­са.

На­кон по­пи­је­не ка­фе Дра­го и ја по­ђо­смо да­ље.
„Зна­те, ма­ло ми је не­при­јат­но али хтео бих да Вам ис­при­чам мо­ју му­ку.ˮ
„Хај­де Дра­го, слу­шам те па­жљи­во.ˮ
„Да ли има­те Ви де­цу?ˮ
„Имам, си­на. Ма сло­бод­но при­чај, не­мој да се устру­ча­ваш ,ˮ охра­бри­вао 

сам га.
„Жи­вео сам у Хо­лан­ди­ји са су­пру­гом и кћер­ком. Ле­по смо за­ра­ђи­ва­ли 

и жи­ве­ли. А он­да је кћер­ка са 18 го­ди­на оти­шла у сек­ту, зо­ву се Је­хо­ви­ни 
све­до­ци. Све сам по­ку­шао да је од­вра­тим али без успе­ха. А он­да је убе­ди­ла 
и су­пру­гу да им се при­кљу­чи. Тра­ге­ди­ја, мој пу­ков­ни­че. Ни­сам мо­гао ни
ка­ко са ти­ме да се по­ми­рим и вра­тио сам се ова­мо. Са­да гле­дам дру­гу же­ну 
и ње­но де­те уме­сто мо­јих. Ето, то сам хтео да Вам ис­при­чам и за­то сам Вас 
пи­тао има­те ли де­це да во­ди­те ра­чу­на о то­ме. Зна­те, увек сам ми­слио да 
по­сто­је два ве­ли­ка зла ко­ја мо­гу да за­де­се ро­ди­те­ље са де­цом, а то су дро
га и сек­та. Не­ка­ко ми­слим да је мо­ја кћер­ка ода­бра­ла дро­гу да би то би­ло 
ма­ње зло јер сам убе­ђен да то мо­же да се из­ле­чи ,ˮ за­вр­шио је су­зних очију 
сво­ју при­чу.

Га­ну­ла ме суд­би­на овог чо­ве­ка. Пр­ви пут сам се осе­ћао бес­по­моћ­ним, 
ни­сам знао ни са­вет да му дам или бар не­ку уте­ху. Био је стал­но за­ми­шљен 
па је не­ка­да знао у во­жњи да скре­не са пу­та ко­јим смо кре­ну­ли, као да ни­је 
по­зна­вао те­рен, био је то­тал­но збу­њен. За­мо­лио сам ко­ман­дан­та По­по­ви­ћа 
да му од­ре­ди не­ку дру­гу ду­жност. Кон­крет­но сам пред­ло­жио да ра­ди у 
цен­тру ве­зе, ту увек има не­ког са ким би мо­гао да раз­го­ва­ра јер је до­ста 
вре­ме­на про­во­дио сам док је ме­не че­као да из­вр­шим сво­је оба­ве­зе. Та­ко 
је и би­ло, Дра­го је пре­ме­штен у цен­тар ве­зе.

Оти­шао сам код Ми­ће, ди­рек­то­ра Нафт­не ин­ду­стри­је Кра­ји­не (НИК), дао 
ми је јед­но те­рен­ско во­зи­ло ко­је сам ко­ри­стио до кра­ја бо­рав­ка у Кра­ји­ни.
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Ми­ло­ра­да Уле­ме­ка – Ле­ги­ју упо­знао сам у ја­ну­а­ру 1993. го­ди­не на Ко
пао­ни­ку где сам оти­шао да ски­јам. За­пра­во, упо­знао нас је Ар­кан.

„Да те упо­знам, ово је ма­јор Жа­ре, мој рат­ни друг, нај­бо­љи ар­ти­ље­рац 
ко­га сам до са­да срео. До­бро­вољ­но је до­шао у Бо­ро­во Се­ло још на са­мом 
по­чет­ку ра­та. Ка­сни­је смо за­јед­но би­ли у Ер­ду­ту ,ˮ пред­ста­вио ме Ар­кан 
Ле­ги­ји за вре­ме до­руч­ка у хо­те­лу Гранд.

Сва­ки дан то­ком мог бо­рав­ка на Ко­па­о­ни­ку ви­ђа­ли смо се на до­руч­ку 
и руч­ку а ка­сни­је се­де­ли у фо­а­јеу хо­те­ла и ћа­ска­ли. Оно што је ме­не по­себ
но за­ни­ма­ло је ка­кав је био жи­вот у Ле­ги­ји стра­на­ца, по­себ­но са вој­нич­ке 
тач­ке гле­ди­шта, ред, ди­сци­пли­на, бор­бе­не ак­тив­но­сти и слич­но не ула
зе­ћи у мо­ти­ве ње­го­вог при­сту­па­ња Ар­ка­но­вој гар­ди. Са­знао сам да је најду
же слу­жбо­вао у јед­ном па­до­бран­ском ба­та­љо­ну ко­ји се на­ла­зио у са­ста­ву 
ре­ги­мен­те67 ста­ци­о­ни­ра­не у Афри­ци, у др­жа­ви Чад.

При­чао ми је раз­не до­го­дов­шти­не ве­за­не за су­ро­ву ди­сци­пли­ну ко­ја 
је вла­да­ла у тој је­ди­ни­ци. По­себ­но ме је из­не­на­ди­ла ма­што­ви­тост ижив
ља­ва­ња офи­ци­ра над ле­ги­о­на­ри­ма ка­да би пре­кр­ши­ли ред и ди­сци­пли­ну. 
Не­ве­ро­ват­но је то ко­ли­ке је раз­ме­ре су­ро­во­сти мо­гао да до­жи­ви је­дан 
ле­ги­о­нар, па и сам Уле­мек. Он је због сво­је пси­хо­фи­зич­ке из­др­жљи­во­сти 
до­био чин на­ред­ни­ка и по­ве­ре­на му је јед­на де­се­ти­на да њо­ме ко­ман­ду­је, 
што се сма­тра ве­ли­ким успе­хом.

Ка­да је Уле­мек чуо за гра­ђан­ски рат у СФРЈ же­лео је да се вра­ти и по
мог­не свом на­ро­ду, ме­ђу­тим ни­је имао пра­во да рас­ки­не уго­вор са Ле­ги­јом 
стра­на­ца па се од­лу­чио за бек­ство. Али то ни­је би­ло ла­ко из­ве­сти па је 
при­бе­гао лу­кав­ству. Као на­ред­ник, имао је при­ви­ле­ги­ју да оде до гра­да или 
не­ког се­ла у на­бав­ку на­мир­ни­ца што је ис­ко­ри­стио за при­пре­му и под­ми
ћи­ва­ње од­ре­ђе­них љу­ди ко­ји су му омо­гу­ћи­ли бег. Та­ко се на­шао у Ер­ду­ту 
у Срп­ској до­бро­во­љач­кој гар­ди код Ар­ка­на. Од та­да је до­био на­ди­мак Ле
ги­ја. Иа­ко је у Ер­дут до­шао по­чет­ком 1992. го­ди­не ни­сам имао при­ли­ку 
да га бли­же упо­знам.

То­ком на­ших раз­го­во­ра на Ко­па­о­ни­ку сте­као сам ути­сак да се ра­ди о 
чо­ве­ку аван­ту­ри­сти ко­ји се опре­де­лио да жи­ви та­кав жи­вот и ни­шта ви­ше 
од то­га. Ка­сни­је ни­сам имао при­ли­ке да се срет­нем са њи­ме иа­ко сам се 
по­вре­ме­но сре­тао са Ар­ка­ном и од­ла­зио у Ер­дут. Ње­го­вим до­ла­ском у Срп
ску до­бро­во­љач­ку гар­ду до­ста се про­ме­ни­ло у обу­ци ње­них при­пад­ни­ка. 
Ар­кан га је по­ста­вио за ин­струк­то­ра обу­ке и уна­пре­дио га у чин пу­ков­ни
ка СДГ. Обу­ку је из­во­дио по ме­то­до­ло­ги­ји ко­ју је до­нео из Ле­ги­је стра­на­ца 

67 Ре­ги­мен­та – Пук (од лат. re­gi­men) пред­ста­вља ви­шу здру­же­ну так­тич­ку вој­ну једи
ни­цу ро­до­ва коп­не­не вој­ске про­мен­љи­вог са­ста­ва.
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и то је би­ло ин­тер­ног ка­рак­те­ра са­мо за Ар­ка­но­ве Ти­гро­ве. То је за­пра­во 
и био ње­гов до­мен зна­ња из обла­сти вој­не обу­ке.

Са­да, при­ли­ком до­ла­ска у Ву­ко­вар и рас­по­ре­да на ду­жност на­чел­ни­ка 
ар­ти­ље­ри­је 40. пбр упо­зна­јем се са си­ту­а­ци­јом на це­лом про­сто­ру За­пад
ног Сре­ма и Ба­ра­ње и рас­по­ре­дом сна­га 11. кор­пу­са. Ко­ман­да кор­пу­са је 
фор­ми­ра­ла три опе­ра­тив­не гру­пе ра­ди лак­шег ру­ко­во­ђе­ња и ко­ман­до­ва
ња. На­ша 40-та бри­га­да ушла је у са­став дру­ге опе­ра­тив­не гру­пе (ОГ-2).

Тре­ћи дан по до­ла­ску у са­став 40-те бри­га­де уве­че на ре­фе­ри­са­њу 
ко­ман­дант бри­га­де са­оп­шта­ва на­ре­ђе­ње за при­пре­му бор­бе­них деј­ста­ва 
ко­је пот­пи­су­је из­ве­сни ко­ман­дант ОГ-2 Ле­ги­ја. На­кон са­оп­шта­ва­ња на­ре
ђе­ња ре­а­го­вао сам пи­та­њем:

„Из­ви­ни­те, ко је ко­ман­дант ОГ-2 Ле­ги­ја? Има ли он име и пре­зи­ме и 
шта је по чи­ну?ˮ

„То је Ми­ло­рад Уле­мек, на­ди­мак му је Ле­ги­ја. Не знам ка­ко да об­ја­сним, 
зна­те ње­га је по­ста­вио ко­ман­дант кор­пу­са ,ˮ по­ку­ша­ва да об­ја­сни ко­ман
дант бри­га­де пу­ков­ник По­по­вић, а у гла­су осе­ћам да му је не­при­јат­но што 
сам по­ста­вио ова­кво пи­та­ње.

„Мо­гу све да раз­у­мем, рат је, али не мо­гу да схва­тим да се по­ред ово
ли­ко шко­ло­ва­них офи­ци­ра, пу­ков­ни­ка, по­ста­вља је­дан на­ред­ник Ле­ги­је 
стра­на­ца за ко­ман­дан­та опе­ра­тив­не гру­пе. Осе­ћа­те ли се пу­ков­ни­че Попо
ви­ћу по­вре­ђе­ним што Вам ко­ман­ду­је на­ред­ник Ле­ги­је стра­на­ца? ,ˮ упи­тао 
сам га ве­о­ма озбиљ­но.

„Знам Жа­ре шта же­лиш да ка­жеш. Он са­мо пот­пи­су­је на­ре­ђе­ња и ак­та, 
за­ме­ни­ци су му пу­ков­ник Ра­да­ко­вић и пу­ков­ник Бе­ко као глав­ни опе­ра­тив
ци. То су два вр­сна офи­ци­ра и они све пла­ни­ра­ју, је­би га рат је, све је до­зво
ље­но ,ˮ кре­нуо је да обра­зла­же а у гла­су му се осе­ћа гор­чи­на и не­за­до­вољ­ство.

„Не сла­жем се са ти­ме. Уко­ли­ко је не­ко ми­слио да је Ле­ги­ја ве­ћи ау­то
ри­тет од два из­ван­ред­на и шко­ло­ва­на пу­ков­ни­ка Вој­ске Ју­го­сла­ви­је он­да 
је по­гре­шио, ме­ни та­кав лик ни­је ау­то­ри­тет. Лич­но сам га упо­знао и не­мам 
ни­шта про­тив ње­га као чо­ве­ка, по­шту­јем ње­го­ву хра­брост и од­лу­ку да 
по­бег­не из Ле­ги­је стра­на­ца и при­кљу­чи се на­шој бор­би али до­мен ње­го­вог 
вој­ног зна­ња и ру­ко­во­ђе­ња је на ни­воу ко­ман­ди­ра оде­ље­ња, евен­ту­ал­но 
во­да вој­ни­ка. О то­ме је ов­де реч. Ко­ман­до­ва­ње ова­квом вој­ном фор­ма­ци­јом, 
као што је опе­ра­тив­на гру­па са­ста­ва три бри­га­де је зах­тев­но и по фор­ма
ци­ји је на­ме­ње­но за пу­ков­ни­ка и ви­ши чин, да­кле љу­ди ко­ји су за­вр­ши­ли 
све вој­не шко­ле и још са ис­ку­ством из труп­не слу­жбе ,ˮ за­вр­шио сам из­ла
га­ње а код при­сут­них ви­део по­др­шку у овом ста­ву.

„Знам. Уко­ли­ко же­лиш, мо­гу да те на­ја­вим ко­ман­дан­ту кор­пу­са па нека 
ти он да об­ја­шње­ње за та­кав по­сту­пак ,ˮ од­го­во­рио је пу­ков­ник По­по­вић.

„Не, не же­лим. Са­да је ка­сно за то, ни­сам до­шао да се ме­шам у ко­ман
до­ва­ње кор­пу­сом али са­мо же­лим да при­ча­мо о том про­бле­му и ин­те­ресује 
ме да ли сте ви, ко­ман­дан­ти бри­га­да, ре­а­го­ва­ли на та­кву од­лу­ку ,ˮ за­кљу
чио сам на кра­ју без на­ме­ре да се упу­штам у да­љи ди­ја­лог око про­бле­ма 
ко­ји ми ов­де при­сут­ни ни­смо у мо­гућ­но­сти да ре­ши­мо.
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„Ја лич­но је­сам. Ре­као сам ко­ман­дан­ту кор­пу­са али он је са­мо од­мах
нуо ру­ком. Оста­ли ни­су ни по­ме­ну­ли ,ˮ на­гла­сио је По­по­вић.

Ко­ман­да ОГ-2 би­ла је сме­ште­на у се­лу Тр­пи­ња. Јед­ном при­ли­ком оти
шао сам да од­не­сем не­ка до­ку­мен­та. На ула­зу у ко­ман­ду ста­јао је Ле­ги­ја. 
По­здра­ви­ли смо се, по­гле­дао ме је не­мо, схва­тио сам то као да ме ни­је пре
по­знао. Ме­ђу­тим, ни­сам же­лео да га под­се­тим где смо се упо­зна­ли и о че­му 
смо при­ча­ли, жу­рио сам. Мо­жда ни он ни­је био све­стан уло­ге ко­ју су му до
де­ли­ли. Ушао сам у ко­ман­ду и за­те­као пу­ков­ни­ке Ра­да­ко­ви­ћа и Бе­ка. Зна
ју­ћи ко су они био сам си­гу­ран да ће ОГ-2 до­бро функ­ци­о­ни­са­ти по пи­та­њу 
ру­ко­во­ђе­ња и ко­ман­до­ва­ња уко­ли­ко за то бу­де при­ли­ке. Ка­сни­је сам са­знао 
да је Ар­кан тра­жио од ко­ман­дан­та кор­пу­са да Ле­ги­ју по­ста­ви на ту ду­жност. 
Убе­ђен сам да ни он ни­је био све­стан о ка­квој се од­го­вор­но­сти ра­ди и које 
све струч­не спо­соб­но­сти тре­ба да има офи­цир да би ко­ман­до­вао опе­ра­тив
ном гру­пом.

Уви­дев­ши да је број је­ди­ни­ца и љу­ди зна­чај­но по­ве­ћан у од­но­су на по
че­так ав­гу­ста ме­се­ца, те да се ру­ко­во­ђе­ње и ко­ман­до­ва­ње још ви­ше усло
жи­ло, ко­ман­да 11. кор­пу­са до­но­си пра­вил­ну од­лу­ку и на ме­сто ко­ман­дан­та 
ОГ-2 по­чет­ком но­вем­бра по­ста­вља из­ван­ред­ног офи­ци­ра пу­ков­ни­ка Бе­ко 
Ми­ла­на.

Ко­ман­дант Ле­ги­ја вра­ћен је у СДГ код Ар­ка­на.
У гра­ђан­ском ра­ту је све до­зво­ље­но, нео­бич­но и чуд­но, па та­ко и овај 

слу­чај у ко­ме опе­ра­тив­ном гру­пом ко­ман­ду­је на­ред­ник Ле­ги­је стра­на­ца 
зва­ни Ле­ги­ја.
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За ве­о­ма крат­ко вре­ме на­кон до­ла­ска у 11. кор­пус уви­део сам ве­ли­ке 
не­до­стат­ке, пре све­га у ор­га­ни­за­циј­ском сми­слу. То сам лич­но уо­чио при
ли­ком оби­ла­ска је­ди­ни­ца 40-те бри­га­де а де­лом из раз­го­во­ра са по­је­ди­ним 
офи­ци­ри­ма из Вој­ске Ју­го­сла­ви­је.

Пр­ви про­блем ко­ји сам уо­чио био је да ве­о­ма ма­ли број је­ди­ни­ца и 
вој­ни­ка бра­ни овај про­стор Кра­ји­не. Бри­га­де су има­ле ве­ли­ку ши­ри­ну 
(зо­ну) од­бра­не а ма­лу ду­би­ну. Фак­тич­ки сво­ју зо­ну бра­ни­ли су ли­ниј­ским 
рас­по­ре­дом, што је би­ло ве­о­ма опа­сно. Са­мо 40-та бри­га­да бра­ни­ла је фронт 
ши­ри­не 40 km а по ду­би­ни 10 до 15 km. Дру­ги ве­ли­ки про­блем је био не
до­ста­так про­фе­си­о­нал­ног ка­дра и про­фе­си­о­нал­них је­ди­ни­ца. Је­ди­ни­це 
кор­пу­са би­ле су по­пу­ње­не мо­би­ли­за­ци­јом, пре све­га ме­шта­ни­ма а за­тим 
до­бро­вољ­ци­ма и па­ра­вој­ним фор­ма­ци­ја­ма ко­је су ушле у са­став 11. кор
пу­са. У ко­ман­да­ма бри­га­да ра­ди 3 до 4 ПВЛ-а68 а оста­ло су би­ли углав­ном 
сла­бо вој­но обра­зо­ва­ни ре­зер­вни офи­ци­ри ко­ји су за про­те­кле 3 до 4 го
ди­не до­би­ли по не­ко­ли­ко чи­но­ва. Ве­ћи­на од њих ис­та­кла се у ра­ту 1991/92. 
сво­јом хра­бро­шћу и ни­шта ви­ше од то­га.

Ко­ман­дан­ти ба­та­љо­на су ло­кал­ни ко­ман­дан­ти још од вре­ме­на 91/92. 
го­ди­не ко­ји су ко­ман­до­ва­ли гру­па­ма до 30 бо­ра­ца. Ме­ђу њи­ма су рет­ки 
они ко­ји су за­вр­ши­ли ШРО69. Ко­ман­де ба­та­љо­на су се ба­ви­ле углав­ном 
спо­ред­ним пи­та­њи­ма ко­ја ни­су би­ла бит­на за бор­бе­ну го­то­вост. Сла­бо и 
за­ста­ре­ло на­о­ру­жа­ње и тех­ни­ка ни­су мо­гли успе­шно да па­ри­ра­ју на­па­да­чу. 
Од тен­ко­ва су би­ли на­о­ру­жа­ни мо­де­ли­ма Т-34 ко­ји да­ти­ра­ју још из Дру­гог 
свет­ског ра­та. Ма­ли број сред­ста­ва за по­др­шку, пре све­га ар­ти­ље­риј­ских 
ору­ђа сред­њег и ве­ли­ког до­ме­та и сред­ста­ва за про­тив­ва­зу­шну од­бра­ну 
(ПВО) ни­је мо­гао да за­до­во­љи по­тре­бе 11. кор­пу­са. Исто та­ко и сред­ства 
за про­ти­во­клоп­ну бор­бу би­ла су за­ста­ре­ла и не­до­вољ­на. Ва­тре­ни по­ло
жа­ји ар­ти­ље­ри­је ни­су пре­ме­шта­ни још од 1992. го­ди­не.

Ин­же­ње­риј­ско уре­ђе­ње би­ло је ве­о­ма сла­бо и не­струч­но из­ве­де­но. 
Из­ра­ђен је не­до­во­љан број ро­во­ва, са­о­бра­ћај­ни­ца и бун­ке­ра. Та­ко­ђе је за
пре­ча­ва­ње са про­тив­тен­ков­ским пре­пре­ка­ма и ми­на­ма би­ло не­до­вољ­но. 
Обу­ка ни­је из­во­ђе­на, осим по­вре­ме­ног га­ђа­ња из пе­ша­диј­ског на­о­ру­жа­ња 
и ми­но­ба­ца­ча. Ка­да сам до­шао у 40-ту бри­га­ду и за­тра­жио да ви­дим План 
бо­ја и још не­ке пла­но­ве, ни­је их би­ло, тек су по­че­ли да раз­ма­тра­ју њи­хо­ву 
из­ра­ду.

Схва­тио сам да су то са­мо не­ки од мно­го­број­них про­бле­ма ко­је ћу мо
ра­ти да ре­ша­вам са ма­лим бро­јем са­рад­ни­ка у бри­га­ди, пр­вен­стве­но ПВЛ-а. 

68 ПВЛ – Про­фе­си­о­нал­но вој­но ли­це.
69 ШРО – Шко­ла ре­зер­вних офи­ци­ра.
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Мо­ји пла­но­ви за ар­ти­ље­ри­ју за­ви­си­ли су пре све­га од основ­них пла­но­ва 
ко­је је из­ра­ди­ла ко­ман­да бри­га­де.

Ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло осе­ћа­ли су се сва­ко­днев­ни ус­пе­си и по­бољша
ња у си­сте­му од­бра­не бри­га­де, а и це­лог 11. кор­пу­са.

*

Ко­ман­да 40. пбр ра­ди­ла је да­но­ноћ­но на обу­ци сво­јих бо­ра­ца и на де
таљ­ној при­пре­ми и ор­га­ни­за­ци­ји од­бра­не. Исто су чи­ни­ле и дру­ге фор­ма­циј
ске је­ди­ни­це 11. кор­пу­са. На­кон кон­со­ли­до­ва­ња од­бра­не и до­брог ут­вр
ђи­ва­ња пре­шли смо на фа­зу ин­тен­зив­не обу­ке у ру­ко­ва­њу и га­ђа­њу свим 
рас­по­ло­жи­вим на­о­ру­жа­њем и ору­ђи­ма.

Па­ра­лел­но са обу­ком вр­ше­на су до­пун­ска ин­жи­ње­риј­ска утвр­ђи­ва­ња 
и из­ра­да ре­зер­вних по­ло­жа­ја и осма­трач­ни­ца, као и из­ра­да ла­жних ват
ре­них по­ло­жа­ја, сред­ста­ва за по­др­шку и де­таљ­но ма­ски­ра­ње је­ди­ни­ца. 
Мас­ки­ра­ње смо про­ве­ра­ва­ли из­ви­ђа­њем из ва­зду­ха хе­ли­коп­те­ри­ма, а 
уо­че­не не­до­стат­ке од­мах от­кла­ња­ли.

По­бољ­ша­ли смо по­пу­ну је­ди­ни­ца, пре све­га му­ни­ци­јом свих ка­ли­ба
ра и мин­ско екс­пло­зив­ним сред­стви­ма, а по­том и ин­тен­дант­ском опре­мом 
и хра­ном.

Из­вр­ши­ли смо за­пре­ча­ва­ње ис­пред пред­њег кра­ја од­бра­не по­ставља
њем про­тив­тен­ков­ских пре­пре­ка на мо­гу­ћим прав­ци­ма на­па­да не­при­ја
те­ља и про­тив­тен­ков­ских и про­тив­пе­ша­диј­ских ми­на.

До­ра­ђе­ни су пла­но­ви упо­тре­бе у ви­ше ва­ри­јан­ти као и пла­но­ви обу­ке.
Не­пре­кид­но при­су­ство ор­га­на ко­ман­де бри­га­де у ни­жим је­ди­ни­ца­ма 

и пру­жа­ње струч­не по­мо­ћи да­ле су ве­о­ма до­бре ре­зул­та­те што је по­зи
тив­но де­ло­ва­ло на уку­пан мо­рал и бор­бе­ну го­то­вост.

Из­вр­ши­ли смо не­ке ка­дров­ске про­ме­не и, у је­ди­ни­ца­ма, на кључ­не 
дуж­но­сти по­ста­ви­ли нај­спо­соб­ни­је и нај­хра­бри­је ста­ре­ши­не.

При­сти­за­њем све ве­ћег бро­ја ПВЛ-а и мо­би­ли­са­них вој­ни­ка из Книн
ске Кра­ји­не по­пу­ни­ли смо све је­ди­ни­це до пу­не фор­ма­ци­је а фор­ми­ра­ли 
смо и не­ке но­ве бор­бе­не гру­пе и са­ста­ве. Упра­во из тог раз­ло­га сам кра­јем 
ав­гу­ста по­се­тио цен­тар за при­хват и обу­ку мо­би­ли­са­них Кра­ји­шни­ка и 
до­бро­во­ља­ца у Ер­ду­ту ко­ји је ор­га­ни­зо­вао Ар­кан са сво­јом Гар­дом (СДГ).

Цен­тар се на­ла­зио по­ред Ду­на­ва у бли­зи­ни Бо­го­јев­ског мо­ста у јед­ном 
то­по­ља­ку. Са глав­ног пу­та во­дио је ма­ка­дам­ски пут до ло­го­ра. На ула­зу 
ме за­у­ста­вио Ар­ка­нов бо­рац и стро­гим гла­сом упи­тао где идем.

„Код Ар­ка­на ,ˮ ре­кох крат­ко.
„Ва­ше ис­пра­ве, мо­лим. Мо­рам да Вас на­ја­вим ,ˮ још стро­же је ре­као а 

он­да ме пре­по­знао. Био је то је­дан од Ар­ка­но­вих вој­ни­ка ко­га сам по­зна­вао 
ра­ни­је.

„А, то сте Ви ма­јо­ре. Из­ви­ни­те, ни­сам ви­део чин пу­ков­ни­че ,ˮ ма­ло се 
збу­нио.

„Пот­пу­ков­ник, са­да имам чин пот­пу­ков­ни­ка ,ˮ ре­кох.
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„То је исто. Из­во­ли­те про­ђи­те ,ˮ по­ка­зао ми је ру­ком пра­вац ко­јим да идем.
Кри­ву­да­вим пу­тем из­ме­ђу огром­них то­по­ла убр­зо сти­гох у пра­ви вој

нич­ки ло­гор од ша­то­ра. Од­мах сам уо­чио је­дан ша­тор у сре­ди­ни ло­го­ра 
по­себ­но уре­ђен са срп­ском за­ста­вом ис­пред и два стра­жа­ра у ка­рак­те­рис
тич­ним Ар­ка­но­вим ком­би­не­зо­ни­ма ка­ко сто­је као два ки­па са хе­кле­ри­ма 
у ру­ка­ма.

„То је си­гур­но Ар­ка­нов ша­тор ,ˮ по­ми­слио сам и упу­тио се та­мо. Стао 
сам ис­пред ша­то­ра и тек што сам иза­шао из во­зи­ла угле­дао сам Ар­ка­на. 
По­шао је пре­ма ме­ни и ве­се­лим и раз­дра­га­ним гла­сом да сви чу­ју ре­као:

„До­бро­до­шао пу­ков­ни­че, одр­жао си реч. Че­кај са­мо ма­ло да ти мој 
ко­ман­дант пре­да ра­порт.ˮ

„Не­ма по­тре­бе за ти­ме. До­шао сам да те ви­дим и да ма­ло раз­го­ва­ра­мо ,ˮ 
по­ку­ша­вао сам да га од­вра­тим од на­ме­ре.

„Не­ка, не­ка, не до­ла­зи на­ма пу­ков­ник Вој­ске Ју­го­сла­ви­је сва­ки дан. 
Хај­де ка­пе­та­не бр­же по­стро­ја­вај вој­ску ,ˮ ре­че не­ком свом ко­ман­дан­ту. Овај 
бр­зо по­стро­ји три­де­се­так вој­ни­ка Кра­ји­шни­ка ко­ји су тек до­шли. А он­да 
је ко­ман­до­вао „ПО­ЗДРАВˮ и пре­дао ми ра­порт. Опет сам мо­рао да им се обра
тим као и онај дан у Остро­ву ка­да смо се пр­ви пут сре­ли. Ни­сам се за­ус­та
вио са­мо на го­во­ру, ре­шио сам да ма­ло по­раз­го­ва­рам са вој­ни­ци­ма и пи­там 
их ода­кле су ро­дом и ка­ко су до­жи­ве­ли Олу­ју. Раз­го­вор је био до­ста му­чан, 
вој­ни­ци су де­ло­ва­ли упла­ше­но, ути­сак је био да су се ви­ше пла­ши­ли шта 
их че­ка не­го шта су пре­жи­ве­ли. Ар­кан је спро­во­дио до­ста су­ро­ву обу­ку и 
ди­сци­пли­ну на ко­ју они ни­су на­ви­кли. Сре­ћа њи­хо­ва је што су у том цен
тру за обу­ку про­во­ди­ли од 3 до 5 да­на а по­том су упу­ћи­ва­ни у је­ди­ни­це 
кор­пу­са док су не­ки оста­ли у Ар­ка­но­вим је­ди­ни­ца­ма, он сам би­рао је оне 
нај­бо­ље.

Тра­жио сам спи­сак вој­ни­ка ко­ји су би­ли при­сут­ни на обу­ци и уо­чио 
да ме­ђу њи­ма има два ар­ти­љер­ца, је­дан је за­вр­шио ШРО а дру­ги је био ра
чу­нач у ар­ти­ље­ри­ји. До­го­во­рио сам са Ар­ка­ном у ко­ју ар­ти­ље­риј­ску је­дини
цу да их упу­ти а за ка­сни­је, ка­ко дру­ги бу­ду при­сти­за­ли, да све ар­ти­љер­це 
упу­ћу­је код ме­не у ко­ман­ду ра­ди да­љег рас­по­ре­да. Би­ла би ште­та да арти
љер­ци за­вр­ше у не­ком ро­ву као пе­ша­ди­ја јер нам је не­до­ста­ја­ло до­ста спе
ци­јал­но­сти из ар­ти­ље­ри­је.

У раз­го­во­ру ми је Ар­кан ре­као да има ди­рект­ну по­др­шку од Сло­бе Ми
ло­ше­ви­ћа да ор­га­ни­зу­је овај цен­тар за обу­ку а да му Вој­ска Ју­го­сла­ви­је 
пру­жа сву ло­ги­сти­ку. Ни­сам знао шта да му од­го­во­рим сем да се сла­жем 
јер све ово во­ди ка истом ци­љу, а то је од­бра­на де­ла Кра­ји­не за ко­ју се бо
ри­мо да је са­чу­ва­мо.

За­хва­лио сам Ар­ка­ну на го­сто­прим­ству и кре­нуо на­зад у Ву­ко­вар. Ус­пут 
сам раз­ми­шљао о оно­ме што сам ви­део. То је од­ли­ка гра­ђан­ског ра­та: не
моћ др­жа­ве (СФРЈ) ко­ја се рас­па­ла а ње­не Ре­пу­бли­ке су у кон­фу­зи­ји, не 
зна­ју шта хо­ће. У овом слу­ча­ју Хр­ват­ска зна шта хо­ће али Ср­би­ја још увек 
не зна и не­ма свој циљ. Ре­пу­бли­ка Срп­ска Кра­ји­на ме­ђу­на­род­но ни­је при
зна­та, па је раз­ме­штај је­ди­ни­ца на овом про­сто­ру ме­ђу­на­род­но прав­но био 
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не­у­те­ме­љен без об­зи­ра на же­љу и бор­бе­ни мо­рал. Та­ква си­ту­а­ци­ја има за 
по­сле­ди­цу кон­фу­зно ста­ње где се па­ра­вој­не фор­ма­ци­је ме­ша­ју у ко­мандо
ва­ње ре­гу­лар­ном вој­ском а опе­ра­тив­ним гру­па­ци­ја­ма ру­ко­во­де на­ред­ници 
из Ле­ги­је стра­на­ца.

* *

По­чет­ком ок­то­бра ар­ти­ље­риј­ске је­ди­ни­це ОГ-2 су ор­га­ни­зо­ва­ле боје
ва га­ђа­ња из ре­јо­на еко­но­ми­је Ма­ри­но­вац код се­ла Аљ­маш га­ђа­ју­ћи пре­ко 
Ду­на­ва на про­стор Ба­ра­ње где се на­ла­зио ре­јон ци­ље­ва. Га­ђа­ли смо циље
ве и про­ти­во­клоп­ном ар­ти­ље­ри­јом не­по­сред­но из ре­јо­на Аљ­ма­ша. Прика
за­ном обу­ком је био за­до­во­љан ка­ко ко­манд­ни ка­дар та­ко и вој­ни­ци ко­ји 
су до­би­ли још ви­ше са­мо­по­у­зда­ња.

Лич­но сам био за­до­во­љан, то је био ре­зул­тат упор­ног ра­да и ве­жба­ња 
ви­ше од два ме­се­ца. Мно­го не­про­спа­ва­них но­ћи, че­сте уз­бу­не, прет­ње да 
ус­та­ше кре­ћу упра­во но­ћас па и ме­ђу­соб­не ва­тре­не чар­ке на по­је­ди­ним 
де­ло­ви­ма фрон­та до­ве­ле су до пу­не озбиљ­но­сти при­пад­ни­ка бри­га­де а и 
ши­ре, свих оних ко­ји су се на­шли на том про­сто­ру.

У стал­ном иш­че­ки­ва­њу на­па­да хр­ват­ских сна­га на Кра­ји­ну ин­тен­зив
но је те­кла обу­ка и до­град­ња си­сте­ма од­бра­не. Већ по­чет­ком ме­се­ца ок­тоб
ра број­но ста­ње 11. кор­пу­са на­ра­сло је на бли­зу 45 000 вој­ни­ка и ста­ре­ши­на. 
Зо­на на­ше бри­га­де се сма­њи­ла са 40 km на 20 km јер је фор­ми­ра­на но­ва 41. 
пе­ша­диј­ска бри­га­да ко­ја је пре­у­зе­ла део бра­ње­ног фрон­та. С оне стра­не 
Ду­на­ва у Ср­би­ји би­ле су рас­по­ре­ђе­не је­ди­ни­це ВЈ, пре све­га ар­ти­ље­ри­је за 
по­др­шку а и оклоп­но ме­ха­ни­зо­ва­не је­ди­ни­це ко­је су би­ле спрем­не да при
тек­ну у по­моћ. Са тим ци­љем из­вр­ше­на је де­таљ­на ко­ор­ди­на­ци­ја је­ди­ни­ца 
11. кор­пу­са и ВЈ као и из­ви­ђа­ње пра­ва­ца деј­ства од стра­не је­ди­ни­ца ВЈ.

По­моћ је сти­за­ла са свих стра­на. Лич­но сам ко­ри­стио све мо­гу­ће кон
так­те у ВЈ да до­би­јем не­ка по­треб­на сред­ства и опре­му. Нај­ви­ше ми је у 
то­ме по­мо­гао ре­зер­вни ка­пе­тан Ни­ко­ла, при­пад­ник мо­је рат­не је­ди­ни­це 
из Бе­о­гра­да. Све што сам тра­жио овај вр­сни офи­цир је од­ра­дио, а че­сто је 
лич­но до­во­зио сред­ства у Ву­ко­вар. Ни­шта му ни­је би­ло те­шко. Ко­му­ни
ци­ра­ли смо пре­ко пеј­џе­ра, ка­да бих га по­звао од­мах се ја­вљао са пи­та­њем 
„Шта тре­ба? .ˮ

* * *

Оба­ве­штај­ни по­да­ци су ука­зи­ва­ли да хр­ват­ске вој­не фор­ма­ци­је и уста
ше вр­ше ин­тен­зив­не при­пре­ме те да ће са­свим си­гур­но на­па­сти Кра­ји­ну. 
За вре­ме мог тро­ме­сеч­ног бо­рав­ка у Кра­ји­ни че­ти­ри пу­та је про­гла­ша­ван 
дан Д70 ка­да ће уста­ше си­гур­но на­па­сти. Сви смо ве­ро­ва­ли да ће се то де­си­ти. 

70 Дан Д – D-DAY (енг.) озна­ча­ва дан ис­кр­ца­ва­ња са­ве­знич­ких сна­га у Нор­ман­ди­ји 
(Фр.) 1942. год. Да­нас се упо­тре­бља­ва као озна­ка за ва­жан, зна­ча­јан, пре­су­дан дан (да­тум), 
дан од­лу­ке или дан ка­да се оче­ку­је не­ки ве­ли­ки до­га­ђај.
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Ин­те­ре­сант­но је да су бор­ци би­ли ве­о­ма ди­сци­пли­но­ва­ни и мир­ни. Ни­је 
би­ло стра­ха, бар не оног ви­дљи­вог. Ка­да би­смо до­би­ли на­ре­ђе­ње од ко­ман
де кор­пу­са да је су­тра дан Д по­звао бих Мач­ка и ре­као да до­ла­зим у Мар
ку­ши­цу. Иа­ко ми је ме­сто, као на­чел­ни­ка ар­ти­ље­ри­је, би­ло на ко­манд­ном 
ме­сту бри­га­де у Ву­ко­ва­ру, же­лео сам да бу­дем на пр­вој ли­ни­ји са бор­ци­ма. 
Пла­ном деј­ства ар­ти­ље­ри­је сам све ре­гу­ли­сао и мо­гао сам да бу­дем би­ло 
где, ар­ти­ље­ри­ја би деј­ство­ва­ла по том пла­ну а сем то­га ис­ту­ре­но ко­манд­но 
ме­сто бри­га­де на­ла­зи­ло се у Ан­ти­ну, што је опет би­ло бли­зу, па уко­ли­ко 
је тре­ба­ло да ре­а­гу­јем, био бих ту у бли­зи­ни.

Ма­чак је за­до­вољ­но тр­љао ру­ке као да ће су­тра да бу­де не­ка фе­шта 
на ко­јој би он био глав­ни ор­га­ни­за­тор и са­мо је по­на­вљао:

„Хо­ће ли те уста­ше већ јед­ном да кре­ну да за­вр­ши­мо са њи­ма па да 
ра­ди­мо не­што нор­мал­но. Ово се ви­ше не мо­же из­др­жа­ти. Знаш ли ти коли
ко де­во­ја­ка пре­ко че­ка да оде­мо, јел’ та­ко Пу­ки ,ˮ ша­лио се, Ма­чак, што је 
вео­ма по­зи­тив­но де­ло­ва­ло на бор­це.

Био је уто­рак 10. ок­то­бар. У 20 ча­со­ва ко­ман­дант бри­га­де пу­ков­ник 
По­по­вић по­звао нас је на хи­тан са­ста­нак.

„Го­спо­до, до­шао је тре­ну­так ко­нач­ног об­ра­чу­на са уста­ша­ма. У по­след
ња 24 са­та из­вр­ши­ли су но­во гру­пи­са­ње сна­га у ре­јо­ну од­бра­не 11. кор­пу
са и до­вла­че­ње ве­ли­ких ко­ли­чи­на ар­ти­ље­риј­ске му­ни­ци­је и тех­ни­ке. 
Ве­ро­ват­но ће на­пад от­по­че­ти са ар­ти­ље­риј­ском при­пре­мом ко­ја ће тра­ја
ти 2 са­та. Ко­ман­да Кор­пу­са је на­ре­ди­ла да све шко­ле из руб­них де­ло­ва 
Кра­ји­не пре­ста­ну са ра­дом и да се из­вр­ши ева­ку­а­ци­ја же­на и де­це. Су­тра, 
по­чев од 15 ча­со­ва пре­ла­зи се на рат­ну про­из­вод­њу. Све др­жав­не ин­ститу
ци­је пот­чи­ње­не су ко­ман­ди 11. кор­пу­са. Уве­ден је по­ли­циј­ски час од 21:00 
до 05:00 ча­со­ва. Све на­ре­ђе­не ме­ре мо­ра­ју се ре­а­ли­зо­ва­ти у ро­ку од два 
да­на.ˮ Ово је би­ло на­ре­ђе­ње ко­ман­дан­та 11. кор­пу­са ко­је је чи­тао пу­ков
ник По­по­вић.

Та­кав сце­на­рио де­ша­вао би се још три пу­та у то­ку при­пре­ма за од­бра­ну 
Кра­ји­не.

Од пр­вог до по­след­њег про­гла­ше­ног да­на Д вој­ни­ци и ста­ре­ши­не су 
све ор­га­ни­зо­ва­ни­је и спрем­ни­је до­че­ки­ва­ли об­ра­чун, са све ве­ћим мо­ра­лом 
и же­љом да до­ђе до ње­га и ис­ку­пе се за оно што се де­си­ло по­чет­ком ав­гу
ста. Осим по­је­ди­нач­них слу­ча­је­ва ни­је би­ло на­ру­ша­ва­ња бор­бе­не го­то­во
сти сна­га за од­бра­ну. На­про­тив, ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло вој­ни­ци су до­би
ја­ли све ве­ће са­мо­по­у­зда­ње и ве­ру у сна­гу и моћ је­ди­ни­ца 11. кор­пу­са. То 
је сва­ка­ко био ре­зул­тат упор­ног ра­да и ве­жба­ња за бор­бу ко­ја пред­сто­ји.

По­след­њи дан Д на­ја­вљен је за 10. но­вем­бар. Опет по­зив на хи­тан са
ста­нак, чи­та­ње за­по­ве­сти ко­ман­дан­та кор­пу­са па пре­но­ше­ње на­ре­ђе­ња 
по ду­би­ни до по­след­њег бор­ца.

Ују­тру у 03:00 да­та је уз­бу­на. Сви смо би­ли на по­ло­жа­ји­ма, оруж­је лако 
и те­шко на­пу­ње­но, све очи упр­те пре­ко ли­ни­је фрон­та че­ка­ју­ћи да за­гр­ми. 
Све је на­јед­ном утих­ну­ло, гроб­на ти­ши­на, мук, са­мо по­не­ки ла­веж па­са. 
Тек до­ла­ском зо­ре огла­си­ше се и пр­ви пе­тло­ви. Сун­це је оба­сја­ло ро­сна 
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по­ља и њи­ве на­ја­вљу­ју­ћи још је­дан сун­чан и про­хла­дан но­вем­бар­ски дан. 
Ни гла­са ни тра­га од уста­ша. Све ви­ше сам по­чео да ве­ру­јем у те­о­ри­ју коју 
ми је не­дав­но ре­као Ма­чак.

„Пу­ки, они нас за­је­ба­ва­ју, те­ра­ју нас у ро­во­ве да не ви­ди­мо тра­го­ве кри
ми­на­ла и шта све ра­де у по­за­ди­ни.ˮ

Ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло, Мач­ко­ве при­че око швер­ца и кри­ми­на­ла по
ста­ле су ствар­ност.

Дан Д се ни­ка­да ни­је де­сио али се за­то де­сио Ер­дут­ски спо­ра­зум71. 
Би­ло је то 12. но­вем­бра 7504. го­ди­не срб­ске, два да­на на­кон по­след­њег 
оче­ки­ва­ног да­на Д.

71 Ер­дут­ски спо­ра­зум – Пот­пи­сан у Ер­ду­ту 12. 11. 1995. Њи­ме је пред­ви­ђе­но по­кре
та­ње про­це­са мир­не ре­ин­те­гра­ци­је Ис­точ­не Сла­во­ни­је, Ба­ра­ње и За­пад­ног Сре­ма у устав­но-
-прав­ни по­ре­дак Ре­пу­бли­ке Хр­ват­ске.



222

Пар­ти­зан­ка Ми­ра

Да ће до­ћи до мир­не ре­ин­те­гра­ци­је или не­чег слич­ног прет­по­ста­вио 
сам ка­да се по­чет­ком ок­то­бра по­ја­ви­ла Ми­ра или Пар­ти­зан­ка Ми­ра ка­ко 
сам звао ову ак­ти­вист­ки­њу СПС-а чи­је ин­тен­зив­но при­су­ство у овом де­лу 
Кра­ји­не је увек до­но­си­ло не­ко ве­ли­ко де­ша­ва­ње.

Сре­ли смо се по­чет­ком сеп­тем­бра ’91. у ку­ћи код ба­бе и де­де у Бо­ро
вом Се­лу. Ко­ле и ја смо се­де­ли у ку­ћи пре­при­ча­ва­ју­ћи ба­би и де­ди нај­но
ви­је до­га­ђа­је са те­ре­на ка­да је на вра­та ба­ну­ла же­на сред­њих го­ди­на у 
мас­кир­ној уни­фор­ми опа­са­на офи­цир­ским опа­са­чем и пи­што­љем на де­сној 
стра­ни ку­ка. На ле­вој стра­ни ку­ка је ви­си­ла руч­на бом­ба, у ру­ци је др­жа
ла ау­то­мат 7,62 mm М-56 (мо­дер­на вер­зи­ја не­мач­ког шмај­се­ра) ко­ји је већ 
одав­но из­ба­чен из на­о­ру­жа­ња ЈНА али се још увек мо­гао на­ћи у ТО је­ди
ни­ца­ма. На гла­ви је има­ла си­во­ма­сли­на­сту бе­рет­ку са пе­то­кра­ком ис­под 
ко­је је ви­ри­ла крат­ка пле­те­ни­ца ко­се. Пу­нач­ка у стру­ку, ис­ту­ре­них гру­ди, 
ру­ме­них об­ра­за са по­лу­за­тво­ре­ним ле­вим ве­штач­ким оком, де­ло­ва­ла је 
озбиљ­но и ау­то­ри­та­тив­но. Та ње­на пр­ва по­ја­ва под­се­ти­ла ме на је­дан жен
ски лик из пар­ти­зан­ског фил­ма што ће ка­сни­је ути­ца­ти на њен на­ди­мак 
ко­ји сам јој дао – Пар­ти­зан­ка Ми­ра.

„Здра­во ми­ли мо­ји ,ˮ за­цвр­ку­та­ла је раз­ву­кав­ши буц­ка­сто ли­це у ши
ро­ки осмех, те се нај­пре за­гр­ли­ла и по­љу­би­ла са Би­сер­ком а за­тим са ба­бом 
и де­дом, а он­да је за­ста­ла и по­гле­да­ла сум­њи­ча­во у Ко­ле­та и ме­не.

„Ово су Жа­ре и Ко­ле, на­ши при­ја­те­љи ,ˮ од­мах је ре­а­го­ва­ла Би­сер­ка.
„Ја сам Ми­ра ,ˮ пру­жи­ла је ру­ку пр­во Ко­ле­ту па ме­ни.
„Ја сам Жа­ре, по дру­ги пут се упо­зна­је­мо ,ˮ ре­кох.
„Мо­лим? Ка­да смо се ми то упо­зна­ли и где?ˮ По­гле­да­ла ме упит­но док 

су оста­ли при­сут­ни са зна­ти­же­љом пра­ти­ли наш ди­ја­лог.
„Упо­зна­ли смо се пре не­ко­ли­ко го­ди­на у твом ста­ну ,ˮ ре­кох за­го­нет­но.
„Опа, дру­же Жа­ре, ни­си ми о то­ме ни­ка­да при­чао ,ˮ ша­лио се Ко­ле.
Код свих при­сут­них на­ста­де та­јац а Ми­ра се за­ру­ме­не у обра­зи­ма 

пре­би­ра­ју­ћи по се­ћа­њи­ма ка­да је то би­ло.
Би­ло је то пре 7 или 8 го­ди­на, ра­дио сам у ка­сар­ни Ба­њи­ца у Бе­о­гра

ду. Јед­но­га да­на мој друг и ко­ле­га са по­сла, по­руч­ник Мир­сад, за­мо­лио ме да 
га по­ве­зем до јед­не ули­це у гра­ду. У то­ку во­жње пред­ло­жио је да по­ђе­мо 
до ње­го­ве де­вој­ке на ка­фу и по јед­ну ча­ши­цу ра­ки­је. При­стао сам. Сти­гли 
смо до згра­де у ко­јој је ста­но­ва­ла ње­го­ва де­вој­ка а он­да лиф­том до ње­ног 
ста­на. Вра­та нам је отво­ри­ла сим­па­тич­на бри­не­та у крат­кој кућ­ној ха­љи­ни 
и по­зва­ла нас да уђе­мо. Има­ла је око 27 го­ди­на. Би­ла је то Ми­ра. У по­ре­ђе­њу 
са та­да­шњим из­гле­дом, са­да без шмин­ке, са ви­шком пре­ко де­сет ки­ло­гра
ма те­ле­сне ма­се, буц­ка­стих обра­за и још у уни­фор­ми ко­ја је чи­ни ста­ри­јом, 
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ни­је ли­чи­ла на ту де­вој­ку али сам је ипак пре­по­знао. Др­же­ћи је не­ко вре­ме 
у не­из­ве­сно­сти до­ча­рао сам јој тај су­срет у ње­ном ста­ну и још не­ке де­та­ље 
ко­је сам та­да уо­чио. Из­не­на­ди­ла се ка­ко сам све де­таљ­но опи­сао, а он­да 
је ре­кла:

„Да, да, са­да се се­ћам. Ти си оже­њен из Бо­бо­те, је л’ та­ко?ˮ
„Тач­но, при­ча­ли смо о то­ме и тво­јој Мар­ку­ши­ци ,ˮ ре­кох да је под­се­тим.
„Шта је са Мир­са­дом ,ˮ упи­тах је из­не­над­но.
Ма­ло јој је би­ло не­ла­год­но али је од­го­во­ри­ла:
„Не знам ни­шта о ње­му, ни­смо у ве­зи већ не­ко­ли­ко го­ди­на.ˮ
„Ја знам. Он је по­чет­ком ове го­ди­не на­пу­стио ЈНА и оти­шао у Са­ра­је­во 

код сво­јих.ˮ Још ви­ше је по­цр­ве­не­ла у обра­зи­ма, по­том се за­ка­шља­ла као 
да ти­ме хо­ће да скре­не те­му на не­ку дру­гу стра­ну, а он­да ме упи­та:

„Шта ти ра­диш ов­де?ˮ
„Ду­га је то при­ча, јед­ном ћу ти ис­при­ча­ти ,ˮ на­сме­јао сам се, а он­да смо 

пре­шли на на­ста­вак при­че пре ње­ног до­ла­ска.
Ми­ра је ро­ђе­на у Мар­ку­ши­ци где јој жи­ве ро­ди­те­љи и брат. Оти­шла 

је у Бе­о­град на шко­ло­ва­ње, убр­зо се уда­ла а он­да и раз­ве­ла. По­чет­ком де
ве­де­се­тих учла­ни­ла се у СПС и по­ста­ла ак­ти­вист­ки­ња са ам­би­ци­јом. Запо
сли­ла се у Цен­тру за уз­бу­њи­ва­ње у бе­о­град­ској оп­шти­ни Во­ждо­вац али јој 
је при­о­ри­тет био пар­тиј­ско де­ло­ва­ње.

Ка­да су кре­ну­ла рат­на де­ша­ва­ња у Кра­ји­ни нај­пре се укљу­чи­ла у ху
ма­ни­тар­ни рад у Ма­ти­ци исе­ље­ни­ка Ср­би­је ко­ју је во­дио Бра­на Црн­че­вић, 
срп­ски књи­жев­ник и по­ли­ти­чар. Пар­ти­ја ју је име­но­ва­ла за ко­ор­ди­на­то­ра 
у САО Ис­точ­на Сла­во­ни­ја, Ба­ра­ња и За­пад­ни Срем са за­дат­ком да пра­ти, 
из­ве­шта­ва и де­лу­је на но­во­фор­ми­ра­не срп­ске ин­сти­ту­ци­је у Кра­ји­ни и 
по­је­дин­це у ду­ху Ми­ло­ше­ви­ће­ве по­ли­ти­ке. Иа­ко је на пр­ви по­глед де­ло
ва­ла ау­то­ри­та­тив­но, ни­је би­ла тај ка­па­ци­тет да би мо­гла да ути­че на по
ли­ти­чки жи­вот у Кра­ји­ни, пре све­га због рат­не пси­хо­зе а и због от­по­ра 
пре­ма Ми­ло­ше­ви­ће­вој по­ли­ти­ци ко­ји је, ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло био све 
ве­ћи и ве­ћи. Ипак, ко­ри­сти­ла је сво­јој пар­ти­ји јер је би­ла про­дор­на а ни­ко 
дру­ги ни­је же­лео да се кре­ће по рат­ном под­руч­ју ри­зи­ку­ју­ћи свој жи­вот. 
У сва­ком слу­ча­ју тре­ба јој ода­ти при­зна­ње за хра­брост и сме­лост да се кре
ће у овом под­руч­ју иа­ко ни­ка­да ни­је ишла са­ма, не­ко би је увек до­ве­зао до 
од­ре­ђе­ног ме­ста а он­да, ка­да би оба­ви­ла од­ре­ђе­ни за­да­так, тра­жи­ла је да је 
не­ко од­ве­зе да­ље и та­ко ре­дом до оба­вље­ног за­дат­ка и по­врат­ка у Бео­град.

Че­сто смо се сре­та­ли, по­себ­но у вре­ме мог бо­рав­ка у Ан­ти­ну. Свра­ти­ла 
би увек ка­да би од­ла­зи­ла у Мар­ку­ши­цу јер је мо­ра­ла тим пу­тем да про­ђе. 
Ни­кад је ни­сам ис­пи­ти­вао о де­та­љи­ма ње­ног пар­тиј­ског ра­да. Углав­ном 
сам тра­жио од ње не­ке по­треб­шти­не за вој­ску.

На­кон ме­ђу­на­род­ног при­зна­ња Хр­ват­ске и по­сте­пе­ног по­вла­че­ња ЈНА 
при­ме­ном Вен­со­вог пла­на до­шло је до фор­ми­ра­ња вој­ске РСК и по­ли­тич
ког пре­ви­ра­ња у Кра­ји­ни. Не­за­до­вољ­ство срп­ског на­ро­да у Кра­ји­ни има­ло 
је за по­сле­ди­цу фор­ми­ра­ње де­сних и ра­ди­кал­но ори­јен­ти­са­них по­ли­тича
ра уз ко­је је би­ла ве­ћи­на Ср­ба. Та оп­ци­ја ни­је од­го­ва­ра­ла по­ли­ти­ци СПС-а 
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па је до­шло до по­ја­ча­ног при­ти­ска на гра­ђа­не и по­је­дин­це у Кра­ји­ни да 
на­пу­сте по­ли­ти­ку Ми­ла­на Ба­би­ћа ко­ји је пред­во­дио ра­ди­кал­ну оп­ци­ју. У 
је­сен ’93. го­ди­не Ми­ра ме је за­мо­ли­ла да је од­ве­зем до Ву­ко­ва­ра и окол­них 
ме­ста да не­што оба­ви и ре­кла ми је да ће ми се за то ре­ван­ши­ра­ти.

„Не­ма про­бле­ма дру­га­ри­це Ми­ро, ако је за на­род и пар­ти­ју во­зи­ћу те 
где хо­ћеш, ни­шта ми не тре­ба ,ˮ ре­кох у ша­ли.

Сти­гли смо у Ву­ко­вар а он­да ме за­мо­ли­ла да оде­мо до по­ли­циј­ске ста
ни­це. Та­мо смо оти­шли код ко­ман­ди­ра ста­ни­це где је она још са вра­та кре
ну­ла вер­бал­но да га на­па­да.

„Слу­шај ме до­бро Бо­ро, пре­но­сим ти на­ре­ђе­ње из вр­ха СПС-а, Ба­бић не 
сме да про­ђе. Мо­би­ли­ши све сна­ге да се гла­са за Мар­ти­ћа. Раз­у­меш?ˮ

„Чи­ним све што је у мо­јој мо­гућ­но­сти, али...ˮ , прав­дао се ко­ман­дир Бо­ро.
„Не­ма али, има да ра­ди­те дан-ноћ, раз­у­меш. Ми смо те по­ста­ви­ли на 

то ме­сто и ми ће­мо те сме­ни­ти ,ˮ гр­ме­ла је Ми­ра.
Јад­но је из­гле­дао ко­ман­дир Бо­ро пред овом же­ном. Али ни­је имао ку

да, са­мо је кли­мао гла­вом.
Ка­да смо иза­шли ис­пред ста­ни­це упи­тао сам је о че­му се за­пра­во ра­ди.
„Иду из­бо­ри за пред­сед­ни­ка Кра­ји­не. Ба­бић не сме да по­бе­ди, то је ди

рек­ти­ва од­о­зго ,ˮ по­че­ла је да ми об­ја­шња­ва.
„Ко­ли­ко сам ја у то­ку, на­род је за Ба­би­ћа и то у ве­ћи­ни ,ˮ ре­кох.
„Ма ко пи­та на­род. Има да се спро­ве­де на­ре­ђе­ње од Ми­ло­ше­ви­ћа да 

по­бе­ди Мар­тић.ˮ
„Слу­шај са­да ти ме­не до­бро. Ни­си ми ре­кла да до­ла­зиш у аги­та­ци­ју, 

ре­кла си да имаш не­што ва­жно да оба­виш. Ја у ово­ме не­ћу да уче­ству­јем, 
по­ми­сли­ће љу­ди да сам и ја на том за­дат­ку. Ти иди са­ма, на­ђи не­ког да те 
во­зи а ја ћу по сво­ме пла­ну. Ка­да за­вр­шиш по­зо­ви ме да те вра­тим за Бео
град, би­ћу у Мар­ку­ши­ци ,ˮ за­вр­шио сам ди­ја­лог.

„Ва­жи ,ˮ ре­кла је и по­зва­ла Бо­ру да јој од­ре­ди не­ко во­зи­ло и во­за­ча а 
ја сам кре­нуо нај­пре у Бо­ро­во Се­ло, Ер­дут, Бо­бо­ту и на кра­ју у Мар­ку­ши­цу 
код Мач­ка. Ту сам пре­но­ћио а тек на­ред­ног да­на је Ми­ра до­шла у Мар­ку
ши­цу те кре­ну­смо за­јед­но на­зад у Бе­о­град.

Пред­сед­нич­ки из­бо­ри су одр­жа­ни по­чет­ком де­цем­бра те го­ди­не на ко
ји­ма је, и по­ред ме­диј­ског при­ти­ска из Бе­о­гра­да, убе­дљи­во по­бе­дио Ми­лан 
Ба­бић. Те из­бо­ре Ми­ло­ше­вић ни­је же­лео да при­хва­ти, па су они по­нов­ље
ни у ја­ну­а­ру на­ред­не го­ди­не где је у не­за­пам­ће­ној по­ли­тич­кој кам­па­њи и 
при­ти­ску по­бе­дио Ми­лан Мар­тић. Ми­ра ми је ка­сни­је об­ја­сни­ла ка­ко су 
ово­га пу­та при­ме­њи­ва­не же­шће ме­то­де у од­но­су на прет­ход­не, ко­је су Мар
ти­ћу до­не­ле по­бе­ду на из­бо­ри­ма.

*

Са­да, ка­да сам је по­но­во срео у је­ку нај­же­шћих при­пре­ма за од­бра­ну 
Кра­ји­не, знао сам да се не­што озбиљ­но де­ша­ва. Упи­тао сам је:
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„Ми­ро, от­ку­да са­да ти ов­де? Где су ти уни­фор­ма, оруж­је, бом­бе? Уста­ше 
са­мо што ни­су кре­ну­ле ,ˮ ре­кох јој ве­о­ма озбиљ­ним то­ном ка­ко бих је ис­про
во­ци­рао да ми ка­же не­што кон­крет­но.

„Не­ма од то­га ни­шта Жа­ре. Све ће се ре­ши­ти на обо­стра­но за­до­вољ­ство ,ˮ 
су­здр­жа­ва­ла се да од­го­во­ри кон­крет­но.

„Ка­ко мо­же би­ти обо­стра­но за­до­вољ­сто ка­да је Хр­ват­ску при­знао свет. 
Не ми­слиш ли да ће се Хр­ва­ти од­ре­ћи Кра­ји­не или Ср­би­ма да­ти не­ку вр­сту 
ау­то­но­ми­је?ˮ

„Ка­жем ти да ће сви би­ти за­до­вољ­ни и да ра­та не­ће би­ти ,ˮ ре­че за­го
нет­но не от­кри­ва­ју­ћи де­та­ље, а мо­жда их ни­је ни зна­ла. Пре­но­си­ла је оно 
што је на­чу­ла у пар­тиј­ским кру­го­ви­ма.

За­го­нет­ка је убр­зо ре­ше­на Ер­дут­ским спо­ра­зу­мом ко­ји се још та­да на
зи­рао или већ био до­го­во­рен док смо ми вој­ни­ци че­ка­ли дан Д.
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„Ка­да рат поч­не, на­пред иде вој­ска а за њом ли­фе­ран­ти, за­бу­шан­ти, 
рат­ни про­фи­те­ри и по­ли­ти­ча­ри. Ка­да се рат за­вр­ши ре­до­след је обр­нут.ˮ 
Се­ћам се ре­чи про­фе­со­ра на Вој­ној ака­де­ми­ји ка­да нам је ту­ма­чио из­ре­ку 
не­ког вој­ног те­о­ре­ти­ча­ра. Ни­сам та­да мо­гао ни да на­слу­тим ка­ко то у 
пра­к­си из­гле­да. Ми­слио сам из­ре­ка је из­ре­ка, ме­ђу­тим ни­је то не­ко ре­као 
слу­чај­но. То се до­га­ђа у сва­ком ра­ту па та­ко и овом, по­себ­но гра­ђан­ском 
где су ха­ос и бе­за­ко­ње у пр­вом пла­ну. Та­кво ста­ње је по­год­но за кри­ми­нал 
и рат­но про­фи­тер­ство.

Оби­ла­зе­ћи по­ло­жа­је у Мар­ку­ши­ци по­ло­ви­ном ок­то­бра на­кон оба­вље
ног по­сла свра­тих до Мач­ка у штаб.

„Где си бре Жа­ре, баш сам хтео да те по­тра­жим да иде­мо у ка­фа­ну Три 
вр­шке у Ву­ко­вар на јед­но ла­га­но дру­же­ње.ˮ Во­лео је у раз­го­во­ру са мном 
да ис­так­не бре алу­ди­ра­ју­ћи на Ге­џу72 из мог за­ви­ча­ја и уз­ре­чи­цу ко­ја је 
ка­рак­те­ри­стич­на за Шу­ма­дин­ца иа­ко је ја ни­сам че­сто ко­ри­стио.

„Мо­же, упра­во сам за­вр­шио план за да­нас и на­ме­ра­вам да идем на­зад 
у ко­ман­ду бри­га­де ,ˮ сло­жио сам се са пред­ло­гом а за­тим ре­као во­за­чу да 
иде сам на­зад јер ћу ићи са Мач­ком, ње­го­вим во­зи­лом.

Кре­ну­ли смо пре­ма Ву­ко­ва­ру и у то­ку во­жње раз­го­ва­ра­ли. На пу­ту од 
Ос­тро­ва пре­ма Па­че­ти­ну су­сти­же­мо не­ко­ли­ко ка­ми­о­на ко­ји ву­ку гра­ђу 
из окол­них шу­ма. Био је то чу­ве­ни сла­вон­ски храст, ве­о­ма це­њен и тра­жен 
на тр­жи­шту.

„По­гле­дај ти ово, мај­ку им ло­пов­ску. Већ не­ко­ли­ко да­на не­пре­ста­но 
из­вла­че хра­сто­ви­ну из шу­ма ,ˮ ре­че Ма­чак гнев­но, сав цр­вен од бе­са у ли­цу.

„Ко су ови? Где во­зе ову гра­ђу ,ˮ упи­тах га за­чу­ђе­но.
„Про­фи­те­ри, во­зе у Ср­би­ју а он­да ре­жу у тал­пе73 па за­тим про­да­ју у 

Ита­ли­ју. Знаш ли ти ко­ли­ко то вре­ди?ˮ
„Ко­ли­ка је це­на ре­за­не гра­ђе? За­и­ста не­мам пој­ма ,ˮ ре­кох.
„Све је то ор­га­ни­зо­ва­но из Ср­би­је а це­на ре­за­не гра­ђе у Ита­ли­ји иде 

и до 1500 ма­ра­ка по ку­би­ку. Из­вла­че и ови Ар­ка­но­ви, углав­ном то иде 
пре­ко Ми­ле­та Јер­ко­ви­ћа у Ср­би­ји ко­ји от­ку­пљу­је у об­лом ста­њу а он­да 
ре­же у тал­пе и про­да­је да­ље ,ˮ об­ја­шња­ва Ма­чак де­таљ­но.

„До­бро, али ко то одо­бра­ва, је л’ то зна­чи да мо­же сва­ко да се­че шу­му ,ˮ 
рас­пи­ти­вао сам се да­ље.

„На­рав­но да је све ле­гал­но и тран­спа­рент­но. Одо­бра­ва Вла­да Кра­ји­не. 
Под­не­сеш зах­тев и до­би­јеш до­зво­лу да мо­жеш да ра­диш. Мр­гуд је глав­на 
фа­ца у том про­це­су, он из­да­је до­зво­ле. Не­ка сме­шна так­са иде у ка­су Вла­де 

72 Ге­џа – У жар­го­ну срп­ски се­љак ко­ји но­си на­род­ну но­шњу са шај­ка­чом на гла­ви.
73 Тал­пе – Де­бе­ле да­ске ко­је се до­би­ја­ју ре­за­њем др­ве­ног де­бла.
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Кра­ји­не и то је по­кри­ће. Где ти жи­виш? Шта гле­даш ,ˮ ре­као је а он­да ме по
гле­дао упит­но и са чу­ђе­њем.

„Ни­сам обра­ћао па­жњу, углав­ном се ба­вим обу­ком али ви­део сам не­ко
ли­ко ка­ми­о­на да ву­ку др­ва па сам ми­слио да спре­ма­ју за огрев, иде зи­ма.ˮ

„Е је­си на­и­ван мој Пу­ки, шта да ти ка­жем. То зна­чи да је рат го­тов и 
да је Кра­ји­на про­да­та ,ˮ са­да већ бе­сним то­ном ре­че Ма­чак.

„Ка­ко је рат го­тов ка­да сва­ког мо­мен­та че­ка­мо на­пад. Ето, но­ћас ће­мо 
има­ти уз­бу­ну јер смо до­би­ли ин­фор­ма­ци­ју да се уста­ше спре­ма­ју за на­пад.ˮ

„Хе, хе, хе, они нас за­је­ба­ва­ју. Док смо ми у ро­во­ви­ма ни­шта не мо­же­мо 
да ви­ди­мо шта се ра­ди у по­за­ди­ни. На­ма на­ме­ћу тен­зи­је а њи­ма иде про
фит.ˮ Ка­сни­је сам са­знао да је ве­ли­ка ко­ли­чи­на хра­сто­ве гра­ђе из­ву­че­на 
са овог под­руч­ја у Ср­би­ју и да је за­вр­ши­ла ве­ћим де­лом у Ита­ли­ји. Овлашће
ње за из­да­ва­ње до­зво­ла за се­чу шу­ме, имао је по­моћ­ник ми­ни­стра од­бра
не РСК Ми­лан Ми­ла­но­вић-Мр­гуд. Све је ле­гал­но и тран­спа­рент­но као што 
ре­че Ма­чак.

*

Ро­ки је био Мач­ков во­зач у вре­ме ка­да је ми­ни­стро­вао у Вла­ди Кра­ји
не. По ис­те­ку ман­да­та од про­шле го­ди­не Ро­ки ви­ше ни­је во­зио Мач­ка јер 
је на­шао но­ви би­знис. Сре­ли смо се на јед­ној бен­зин­ској пум­пи у Ву­ко­ва­ру.

„Здра­во Жа­ре, где си, ни­сам те ду­го ви­део.ˮ Об­ра­до­вао се уз ср­да­чан 
по­здрав.

„Ето, као што ви­диш до­шао сам по­но­во да од­бра­ни­мо ово што је оста­ло 
од Кра­ји­не ,ˮ ре­кох у ша­ли.

„Све је већ за­вр­ше­но, не­ма од Кра­ји­не ни­шта, би­ће то Хр­ват­ска ,ˮ ре­че 
пот­пу­но са­мо­у­ве­ре­но.

„Ни­сам сте­као та­кав ути­сак ,ˮ ре­кох.
„Ви­дим да се стал­но дру­жиш са Мач­ком. Пред­ло­жио бих ти да се ма

неш ње­га и да се окре­неш не­ком по­слу док још има ме­ста, по­сле ће би­ти 
ка­сно.ˮ

„Не знам на шта кон­крет­но ми­слиш. Чи­ме се ти ба­виш ,ˮ упи­тах га зна
ти­жељ­но.

„Док сам во­зио Мач­ка ни­сам имао ни­ка­кве ко­ри­сти, он је са­мо гле­дао 
ка­фа­не и шпри­це­ре, ни­је га ин­те­ре­со­вао ни­ка­кав по­сао. Од ка­да сам оти
шао од ње­га не знам шта ћу од па­ра. Са­да про­да­јем са­о­бра­ћај­не до­зво­ле и 
ре­ги­стар­ске та­бли­це по Ср­би­ји и од то­га имам до­бру за­ра­ду. Ево по­гле­дај ,ˮ 
отво­рио је ге­пек од ау­та а у ње­му ве­ли­ка ко­ли­чи­на ре­ги­стар­ских та­бли­ца 
и блан­ко са­о­бра­ћај­них до­зво­ла. А он­да је на­ста­вио.

„Ус­пут пре­про­дам не­ки ау­то и кар­тон ци­га­ре­та. Шта да ти ка­жем, по
гле­дај ко­ји ау­то во­зим.ˮ

Био је то спорт­ски ау­то, нај­но­ви­ји мо­дел а у ње­му је се­де­ла мла­да де
вој­ка ду­ге пла­ве ко­се са ве­ли­ким на­о­ча­ри­ма за сун­це.

„Је л’ и она иде уз ау­то ,ˮ на­сме­јао сам се.
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„То ми је ве­ре­ни­ца, хај­де да те упо­знам.ˮ
По­здра­вио сам се са Ро­ки­јем и кре­нуо пре­ма ко­ман­ди бри­га­де у неве

ри­ци шта сам све чуо и ви­део. Ка­сни­је ка­да сам тај до­га­ђај ис­при­чао Мач­ку, 
он је од­мах ре­а­го­вао у свом сти­лу:

„Ни­је он крив. Знаш, деч­ко је до­ста ла­би­лан и по­во­дљив, ра­ди са­да за 
њих а ка­да све про­ђе ба­ци­ће га као мо­кру кр­пу. Мо­жеш ли да за­ми­слиш 
ко­ли­ко тек они за­ра­ђу­ју?ˮ

Ко су они ни­ка­да ни­сам са­знао јер Мач­ка то ни­је за­ни­ма­ло, а Ро­ки је 
чу­вао по­слов­ну тај­ну. Две го­ди­не на­кон овог су­сре­та по­но­во сам слу­чај­но 
срео Ро­ки­ја у Бе­о­гра­ду. Во­зио је но­ви ау­то а она де­вој­ка ко­ја је та­да би­ла 
са њи­ме са­да му је су­пру­га.

„Где си Ро­ки шта ра­диш ,ˮ пр­ви сам га упи­тао.
„По­ку­ша­вам да по­кре­нем је­дан по­сао ов­де у Ба­тај­ни­ци. Ку­пио сам ве

ли­ку ха­лу и хо­ћу да про­из­во­дим ли­ме­не за­тва­ра­че за фла­ше од пи­ва. Дого
во­рио сам се са чо­ве­ком из фа­бри­ке пи­ва у Че­ла­ре­ву да про­из­во­дим за њих. 
Упла­тио сам и ма­ши­не у Ита­ли­ји па че­кам да стиг­ну. Ево ти мо­ја ви­зит 
кар­та, до­ђи у Ба­тај­ни­цу, во­лео бих да бу­деш мој гост.ˮ

„До­бро. Ви­ди­мо се ,ˮ ре­кох по­тврд­но.
Ни­ка­да се ви­ше ни­смо ви­де­ли. Ка­сни­је сам пи­тао Мач­ка шта је са Ро

ки­јем и да ли је по­кре­нуо но­ви по­сао. Од­го­во­рио ми је:
„Ро­ки је бан­кро­ти­рао, не­ма са­да ни за хлеб, оста­ви­ла га су­пру­га, раз

ве­ли су се. Знаш, во­ле­ла га је до по­след­њег ди­на­ра, ха, ха, ха.ˮ
„Ка­ко се то де­си­ло?ˮ
„На­ву­кли га не­ки кри­мо­си да уло­жи све па­ре у ха­лу, а он­да се за­ду­жио 

за ку­по­ви­ну ма­ши­на из Ита­ли­је па ка­да ни­је до­био по­сао да про­из­во­ди 
за­тва­ра­че ни­је мо­гао да вра­ти дуг. Он­да су му узе­ли све што је имао. Та­ко 
ти је то ка­да се дру­жиш са по­гре­шним љу­ди­ма ,ˮ за­кљу­чио је Ма­чак еу­фо
рич­но а за­тим на­ста­вио:

„Увек сам ти го­во­рио да ме­не то не ин­те­ре­су­је, ја са­да сва­ког мо­гу да 
по­гле­дам у очи, мо­гу да одем у сва­ко се­ло, град, или би­ло где чи­ста обра
за а они, про­фи­те­ри, кри­ју се у миш­јој ру­пи и бе­же од све­та.ˮ

То је би­ла су­шта исти­на за­то су га по­ште­ни љу­ди це­ни­ли док су ови 
дру­ги го­во­ри­ли да је луд, про­лу­пао, да пре­ви­ше пи­је и при­ши­ва­ли му слич
не епи­те­те.

* *

Ка­ко је вре­ме од­ми­ца­ло и при­бри­жа­ва­ло се не­ком кра­ју ко­ји смо сви 
пред­о­се­ћа­ли, по­че­ле су да кру­же раз­не при­че о то­ме. За нас бор­це је тај крај 
зна­чио да ће до­ћи до ко­нач­ног об­ра­чу­на и са­мо смо о то­ме при­ча­ли. Ме
ђу­тим, ови дру­ги су тај крај ви­де­ли у ре­ин­те­гра­ци­ји Кра­ји­не у Ре­пу­бли­ку 
Хр­ват­ску па су по­че­ли да раз­ми­шља­ју ка­ко да оду у Ср­би­ју и што ви­ше 
по­не­су са со­бом. Би­знис рат­них про­фи­те­ра и швер­це­ра је све ви­ше цве­тао, 
та­ко да је по­ву­као и оби­чан на­род ко­ји се бо­рио за го­ли жи­вот. Ови пр­ви 
су ра­ди­ли на ве­ли­ко а ови дру­ги си­тан шверц. Да би се при­ка­за­ло ка­ко у 
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Кра­ји­ни, иа­ко је рат­но ста­ње, по­сто­ји вла­да­ви­на пра­ва и за­ко­на стра­да­ли 
су ови дру­ги – оби­чан на­род и си­ро­ти­ња.

Већ од ра­ни­је до­нет је по­се­бан ца­рин­ски про­пис за Кра­ји­ну, где је ца
рин­ска сто­па ма­ња у Кра­ји­ни у од­но­су на Ре­пу­бли­ку Ср­би­ју. Та­ква од­лу­ка 
је тре­ба­ла да сти­му­ли­ше раз­вој Кра­ји­не ко­ја је сма­тра­на ра­том угро­же­на 
и не­раз­ви­је­на и да до­при­не­се бр­жем и бо­љем раз­во­ју тог под­руч­ја. По­сто
ја­ле су две ца­рин­ске упра­ве у Кра­ји­ни, јед­на у Ву­ко­ва­ру а дру­га у Бе­лом 
Ма­на­сти­ру пре­ко ко­јих је вр­ше­но ца­ри­ње­ње ро­бе ко­ја је ула­зи­ла на те­ри
тори­ју Кра­ји­не. Та­ко на при­мер уко­ли­ко уве­зе­те ци­га­ре­те из Грч­ке и оцари
ни­те у Ву­ко­ва­ру па те ци­га­ре­те про­да­те у Ср­би­ји мо­же­те до­бро да за­ра­ди­те. 
Са­мо, ка­ко оца­ри­ње­ну ро­бу из­не­ти из Кра­ји­не у Ср­би­ју? То је би­ла ениг­ма 
али са­мо за оне дру­ге или оби­чан свет. Оби­чан свет се до­ви­јао на раз­не на
чи­не да ци­га­ре­те пре­ба­ци у Бач­ку Па­лан­ку, док су ови пр­ви то чи­ни­ли ле
гал­но, на­ре­ђе­њем од­о­зго.

Се­део сам у ко­ман­ди бри­га­де за­нет по­слом ка­да је ушао ку­рир и ре­као 
ми:

„Го­спо­ди­не пот­пу­ков­ни­че, тра­жи Вас јед­на го­спо­ђа.ˮ
„Не­ка уђе ,ˮ ре­кох из­не­на­ђе­но јер ни­сам ни­ког оче­ки­вао а по­себ­но не 

ци­вил­но ли­це.
Ушла је го­спо­ђа сред­њих го­ди­на и од­мах пре­шла на раз­го­вор.
„Ја сам Ле­ла, по­сла­ла ме мо­ја при­ја­те­љи­ца Ма­ра. Она је из Бо­бо­те и по

зна­је Вас. Зна­те, нас две ра­ди­мо ов­де у Ву­тек­су. Ка­за­ла ми је да ми Ви мо
же­те по­мо­ћи ,ˮ го­во­ри­ла је ти­хо го­то­во су­зних очи­ју.

„Се­ди­те мо­лим Вас. Ка­ко Вам мо­гу по­мо­ћи?ˮ
„Зна­те, је­ди­но ја ра­дим у по­ро­ди­ци, су­пруг је мо­би­ли­сан у вој­ску, не 

ра­ди ниг­де а има­мо дво­је ма­ле де­це. По­ку­ша­вам да за­ра­дим још не­што по
ред овог по­сла, тек да пре­жи­ви­мо. Пла­та у Ву­тек­су је ма­ла па сам по­ку­ша
ла да пре­про­дам је­дан кар­тон ци­га­ре­та у Бач­ку Па­лан­ку али су ми га на 
ца­рин­ском пре­ла­зу од­у­зе­ли и још на­пи­са­ли ка­зну за ца­рин­ски пре­кр­шај 
што укуп­но из­но­си 150 ма­ра­ка. То је за ме­не ве­ли­ки но­вац, не знам шта 
да ра­дим. Ма­ра ми је ре­кла да Ви по­зна­је­те љу­де на ца­ри­ни па ка­да би­сте 
мо­гли да учи­ни­те да ми ма­кар ову ка­зну из­бри­шу. Зна­те, ци­га­ре­те се пре
во­зе ка­ми­о­ни­ма и њих ни­ко не ди­ра, са­мо нас си­ро­ти­њу ,ˮ ре­че ова же­на и 
по­че да пла­че.

„До­бро, не­мој­те са­да да пла­че­те, ни­сте уби­ли чо­ве­ка, ре­ши­ће­мо то на
дам се. Дај­те ми ту по­твр­ду од ца­ри­не. Иди­те са­да ку­ћи а ја ћу Вам ја­ви­ти 
шта сам ура­дио.ˮ

„Хва­ла Вам уна­пред, ма шта ура­ди­ли ,ˮ за­хва­ли се же­на и оде.
Е, ово ме је раз­бе­сне­ло. Гле­дао сам ка­ко ко­ло­не во­зи­ла уз по­ли­циј­ску 

прат­њу ула­зе у Кра­ји­ну код То­вар­ни­ка, оца­ри­не ро­бу у Ву­ко­ва­ру а он­да 
иза­ђу на пре­лаз у Бач­ку Па­лан­ку. Углав­ном су то би­ле ци­га­ре­те и ал­ко­хол.

Ка­да сам за­вр­шио са ра­дом, сео сам у ау­то и кре­нуо за Бач­ку Па­лан­ку. 
До­шав­ши на пре­лаз стао сам по­ред ца­ри­нар­ни­це, отво­рио про­зор и че­као. 
Од­мах је иза­шао ома­њи смеђ чо­век сред­њих го­ди­на ма­ло буц­каст у ли­цу. 
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Био је то Мар­ће­ло из Мар­ку­ши­це. До­бро смо се по­зна­ва­ли још од по­чет­ка 
ра­та. Ра­дио је као ца­рин­ски слу­жбе­ник а на то ме­сто по­ста­вио га је Ма­чак. 
Ка­да ме је угле­дао раз­ву­као је ли­це у ши­рок осмех и ре­као.

„Где си Жа­ре, ни­сам те одав­но ви­део. От­ку­да ти ов­де? Хај­де свра­ти на 
пи­ће.ˮ

„Хо­ћу, до­шао сам са на­ме­ром да те ви­дим ,ˮ ре­кох а он­да уђо­смо у њего
ву кан­це­ла­ри­ју.

„Ка­ко иде, шта има но­во ,ˮ упи­тах га на­кон што је си­пао ви­ски.
„Не жа­лим се, бо­ље је ов­де не­го у ро­ву ,ˮ на­сме­јао се за­до­вољ­но.
„Е сад ми ре­ци, ко во­зи ове ци­га­ре­те под по­ли­циј­ском прат­њом и да 

ли њих за­у­ста­вља­те и ца­ри­ни­те ,ˮ упи­тах га ди­рект­но.
„Аха, то су Мар­ко­ве ци­га­ре­те. Ево баш ју­че иде ко­ло­на из Ву­ко­ва­ра, 

на­пред по­ли­циј­ски ау­то и не­ки пан­дур ви­че: „’Ајде ди­жи рам­пу, шта че­каш?ˮ 
Ја му ве­лим: „Шта ако је не по­диг­нем ,ˮ а он ће ме­ни др­ско:

„Хо­ћеш ли са­да да те ба­цим у Ду­нав!ˮ „Ша­лио сам се ,ˮ ка­жем ја и по­диг
нем рам­пу. Знаш, ра­ни­је су нам на­ја­вљи­ва­ли до­ла­зак ко­ло­не из Ву­ко­ва­ра 
да зна­мо ка­да ће да до­ђу али са­да то ви­ше не ра­де, са­мо до­ђу и про­ђу. Шта 
да ти при­чам ка­да све знаш ,ˮ за­вр­шио је сво­ју при­чу Мар­ће­ло.

„Знам све, али знам и да се он­да ви ижи­вља­ва­те над си­ро­ти­њом и пле
ни­те им оно ма­ло ро­бе што хо­ће да про­швер­цу­ју. Да ли је то по­ште­но ,ˮ по
но­во га упи­тах стро­гим ре­чи­ма.

„Је­би га, мо­ра­мо не­што да ра­ди­мо ,ˮ збу­нио се Мар­ће­ло ве­ро­ват­но од 
мог оштрог по­гле­да.

„Ето ви­диш, за­то сам и до­шао. Овој же­ни вра­ти ци­га­ре­те и по­ни­шти 
ову ка­зну што си на­пи­сао. И то ни­је све. Ре­ци ми ка­да си на ду­жно­сти да 
мо­же же­на да ти се ја­ви да пре­не­се ци­га­ре­те. Знаш, она хра­ни дво­је де­це 
а муж јој је у ро­ву док ови та­ти­ни си­но­ви ва­ља­ју ка­ми­о­не и ва­го­не ци­га
ре­та ,ˮ ре­кох љу­ти­то.

Дао сам му ону по­твр­ду за од­у­зе­ту ро­бу и ка­зну за ца­рин­ски пре­кр­шај.
„До­бро де, не­мој да се љу­тиш, би­ће све ка­ко си ре­као.ˮ
Вра­тио сам се у Ву­ко­вар за­до­во­љан због оба­вље­ног по­сла и чи­ње­ни

це да сам по­мо­гао не­ко­ме ко­ме је по­моћ за­и­ста би­ла по­треб­на.
Сле­де­ћи мој до­ла­зак у Бач­ку Па­лан­ку био је са Мач­ком ка­да смо би­ли 

по­зва­ни на не­ку све­ча­ност код пред­сед­ни­ка оп­шти­не. По­но­во сам се ви­део 
са Мар­ће­лом. Ре­као ми је да ви­ше ко­ло­не во­зи­ла не про­ла­зе већ да са­да до
но­се па­пи­ре у Ву­ко­вар на ца­ри­ње­ње, док ро­ба оста­је у Ср­би­ји. Скра­ти­ли су 
по­сту­пак и му­ке ца­ри­ни­ка. Ис­при­чао сам Мач­ку не­дав­ни су­срет са Марће
лом и ка­ко се све за­вр­ши­ло. На то је он про­ко­мен­та­ри­сао.

„То је кап у мо­ру кри­ми­на­ла мој Пу­ки. Не­маш ти пој­ма шта се све деша
ва­ло ових го­ди­на. Мо­гао бих да ти при­чам три да­на и три но­ћи.ˮ

„Бо­ље да не знам ,ˮ пре­ки­дох га.
Знао сам шта би се де­си­ло, по­чео би да ми при­ча о кри­ми­на­лу, он­да 

би пао у ва­тру од бе­са и ду­го се не би сми­рио а би­ли смо бли­зу ме­ста про
сла­ве што би са­мо по­ква­ри­ло оно због че­га смо по­шли.
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„Бо­ље да не знаш, не би ми ве­ро­вао. Ни­си ти из те при­че, те­би је вој­ска 
огра­ни­чи­ла ви­ди­ке. Гле­даш са­мо пра­во као коњ, ха, ха, ха.ˮ Ре­че Ма­чак.

* * *

Као што ре­кох, ка­ко се бли­жио рас­плет рат­них де­ша­ва­ња у Кра­ји­ни, 
кри­ми­нал и рат­но про­фи­тер­ство су се при­бли­жа­ва­ли кул­ми­на­ци­ји. Чак 
и они за ко­је се сма­тра­ло да су по­ште­ни по­че­ли су да се по­во­де за овим 
дру­гим јер су са­да они во­ди­ли глав­ну реч. У Кра­ји­ни је са­да пот­пу­но дру
га­чи­ја сли­ка од оне на по­чет­ку ра­та ка­да је би­ло све­га у из­о­би­љу. Не­ма
шти­на и бе­да по­че­ле су да за­хва­та­ју ни­же и сред­ње сло­је­ве дру­штва. То 
су ве­што ко­ри­сти­ли рат­ни про­фи­те­ри раз­ви­ја­ју­ћи би­знис од све­га што је 
не­до­ста­ја­ло ста­нов­ни­штву.

Не­до­ста­так го­ри­ва ко­ји се ву­као још од санк­ци­ја ко­је су на­мет­ну­те 
Ср­би­ји био је нај­ве­ћи про­блем. Ме­ђу­тим, Кра­ји­на га је има­ла за­хва­љу­ју­ћи 
нафт­ном по­љу Ђе­ле­тов­ци код Вин­ков­ца, али опет са­мо за од­ре­ђе­не по­тре
бе. У се­лу Мир­ков­ци 1992. го­ди­не фор­ми­ра­на је ди­рек­ци­ја нафт­не ин­ду
стри­је Кра­ји­не (НИК) ко­ја је ка­сни­је пре­се­ље­на у Ву­ко­вар. Чак је фор­ми­ра­на 
и по­себ­на па­ра­вој­на гру­па­ци­ја Шкор­пи­о­ни, ко­ја је чу­ва­ла ово нафт­но по­ље. 
Овом кри­ми­нал­ном гру­пом ко­ман­до­вао је Сло­бо­дан Ме­дић­–Бо­ца ро­дом из 
око­ли­не Ши­да. Оби­ла­зе­ћи по­ло­жа­је за од­бра­ну у ре­јо­ну се­ла Мир­ков­ци срео 
сам Го­ра­на Ха­џи­ћа ко­ји је пред­ло­жио да оде­мо у Ђе­ле­тов­це и та­мо по­се
ти­мо Бо­цу, чу­ва­ра нафт­ног по­ља и ко­ман­дан­та Шкор­пи­о­на. Ни­сам до та­да 
знао ко је тај чо­век, о ње­му сам са­мо слу­шао. Ре­као сам во­за­чу да ме са­че
ка а он­да пре­шао у Го­ра­но­во во­зи­ло.

До­шли смо у Ђе­ле­тов­це око по­дне­ва. На ула­зу у по­стро­је­ње где се на
ла­зи­ла и згра­да у ко­јој су би­ли сме­ште­ни при­пад­ни­ци Шкор­пи­о­на на­и­шли 
смо на два стра­жа­ра оде­ве­них у бес­пре­кор­но чи­сте и ску­пе цр­не уни­фор
ме са цр­ве­ним бе­рет­ка­ма на гла­ви. У јед­ној про­сто­ри­ји на ула­зу у згра­ду 
се­део је Бо­ца у ма­скир­ној уни­фор­ми са пу­ном рат­ном опре­мом на се­би и 
хек­ле­ром у кри­лу. Ни­је се удо­сто­јио ни да уста­не већ нас је по­здра­вио у том 
се­де­ћем по­ло­жа­ју. Го­ран је не­што раз­го­ва­рао са њи­ме док сам ја по­сма­трао 
ску­по­це­ну опре­му ко­ја се на­ла­зи­ла у тој про­сто­ри­ји. Би­ло је ту вр­хун­ских 
ра­дио уре­ђа­ја, ин­стру­ме­на­та и оста­ле вој­не опре­ме, углав­ном за­пад­не про
из­вод­ње. Ње­го­ви бор­ци ко­ји су се око­ло вр­зма­ли или бо­ље ре­ћи ше­пу­ри­ли 
би­ли су та­ко­ђе оде­ве­ни јед­но­бра­зно и на­о­ру­жа­ни нај­са­вре­ме­ни­јим оруж­јем, 
углав­ном мо­де­ли­ма ка­ла­шњи­ков и хе­клер. Ка­да је Го­ран за­вр­шио раз­го
вор у ко­ме му је Бо­ца ре­фе­ри­сао или бо­ље ре­ћи у ко­ме га је уве­ра­вао да је 
све без­бед­но кре­ну­ли смо у оби­ла­зак оста­лих про­сто­ри­ја у ко­ји­ма су би­ли 
сме­ште­ни Бо­ци­ни вој­ни­ци. Све је би­ло бес­пре­кор­но чи­сто и опре­мље­но 
вр­хун­ским на­ме­шта­јем и опре­мом, спа­ва­о­ни­це, ре­сто­ран, ку­хи­ња, ТВ са­ла, 
то­а­ле­ти. Ви­ди се од­мах на пр­ви по­глед да је уло­же­но мно­го нов­ца. Во­зе­ћи 
се на­зад Го­ран ме упи­тао:

„Жа­ре, ка­ко ти се све ово чи­ни?ˮ
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„Ко? Ови шмин­ке­ри и овај њи­хов гла­во­ња ко­ји се ни­је удо­сто­јио да уста
не и по­здра­ви пот­пу­ков­ни­ка и пред­сед­ни­ка Ре­пу­бли­ке. Уко­ли­ко си на то 
ми­слио од­мах да ти ка­жем не­мам ви­ше же­љу да их ви­дим.ˮ

„Знаш, до­бри су то мом­ци. Бо­ца је ма­ло над­мен, во­ли да се пра­ви ва­жан 
али ни­је лош мо­мак ,ˮ про­мр­мљао је Го­ран кроз бра­ду и са­гнуо гла­ву.

„Нај­бо­ље да их узмеш за лич­но обез­бе­ђе­ње.ˮ
Ни­ка­да ви­ше ни­сам од­ла­зио у Ђе­ле­тов­це а Бо­ци­не бор­це сам сре­тао 

у Ву­ко­ва­ру ка­ко се во­зи­ка­ју и ше­пу­ре у ску­пим џи­по­ви­ма.
Шта се све де­ша­ва­ло са наф­том ко­ја је ода­тле екс­пло­а­ти­са­на а по­том 

пре­ра­ђи­ва­на у пан­че­вач­кој ра­фи­не­ри­ји мо­же се са­мо на­га­ђа­ти.
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Љу­бин­ко – Љу­бе или Ба­то ка­ко су га из ми­ло­ште зва­ли ње­го­ви нај
бли­жи, ло­ла, бе­кри­ја, бо­ем и ве­чи­ти не­же­ња, ро­ђен у Ву­ко­ва­ру. Пр­ви пут 
смо се зва­нич­но упо­зна­ли за вре­ме мог бо­рав­ка у Ан­ти­ну. Од­мах на­кон 
ос­ло­ба­ђа­ња Ву­ко­ва­ра про­ра­дио је сло­бод­ни срп­ски ра­дио Ву­ко­вар чи­ји је 
он био по­кре­тач и ре­као бих све и свја у тој де­лат­но­сти. Ме­ђу­тим, ми смо се 
на не­ки на­чин и пре то­га сре­ли са­мо то ни­смо зна­ли. Тог вре­лог ав­густов
ског да­на од­мах по до­ла­ску у Кра­ји­ну и на­кон ор­га­ни­зо­ва­ња цен­тра за 
обу­ку до­бро­во­ља­ца у Ер­ду­ту до­шли су при­пад­ни­ци ТО из окол­них се­ла и 
до­бро­вољ­ци из Ср­би­је на обу­ку. У то­ку но­ћи, док је врео ва­здух про­ди­рао 
у со­бу у ко­јој смо бо­ра­ви­ли ка­пе­тан Ко­ле и ја, окре­тао сам се у кре­ве­ту 
тра­­же­ћи сан ко­ји ни­ка­ко да пад­не на очи. Ни­сам мо­гао да спа­вам, тек пред 
зо­ру по­чео сам да дре­мам. Ко­ле је већ устао и кре­нуо на­по­ље.

„Жа­ре одох ја до­ле, имам не­ке до­бро­вољ­це на обу­ци па док је још хла
до­ви­на да кре­не­мо на по­ли­гон.ˮ Чу­јем га кроз сан не­где у да­љи­ни ка­ко 
не­што пре­би­ра по лич­ним ства­ри­ма.

„До­бро, иди ти, ја ћу још ма­ло да дрем­нем па ето и ме­не.ˮ
Тек што ме ухва­тио сан кад се за­чу­ла ја­ка де­то­на­ци­ја ко­ја је за­тре­сла 

про­зо­ре. Ско­чио сам и она­ко бу­но­ван по­чео да се обла­чим не зна­ју­ћи о 
че­му се ра­ди. У пр­ви мах сам по­ми­слио да је од­не­ку­да до­ле­те­ла гра­на­та 
али сам ту мо­гућ­ност бр­зо ис­кљу­чио јер ми ни­је де­ло­ва­ло да је то тај звук, 
овај је био не­ка­ко про­до­ран и оштар. Са­мо та јед­на де­то­на­ци­ја и ни­шта 
ви­ше се ни­је де­ша­ва­ло. Си­шао сам до­ле и угле­дао два бор­ца ка­ко во­де 
тре­ћег ко­ме је цу­ри­ла крв из уха. Упи­тао сам их шта се до­га­ђа.

„Не­ки мај­мун ак­ти­ви­рао зо­љу у стро­ју, сре­ћом ни­ко ни­је на­стра­дао 
са­мо су ба­рут­ни га­со­ви до­бро опр­љи­ли јед­ног бор­ца ко­ји је про­ла­зио по
за­ди иза стро­ја ,ˮ ре­че ми је­дан Ар­ка­нов бо­рац у про­ла­зу.

При­шао сам стро­ју бо­ра­ца а он­да Ко­ле по­че да ми об­ја­шња­ва:
„По­стро­јио сам бор­це и де­лио им на­о­ру­жа­ње и опре­му. Је­дан од њих 

по­чео је да чач­ка зо­љу та­ко да ни­сам ни при­ме­тио и она је од­јед­ном опа­ли
ла. Сре­ћом ни­ко ни­је ста­јао ис­пред али су ба­рут­ни га­со­ви на из­ла­зу по­за­ди 
озбиљ­но по­вре­ди­ли јед­ног бор­ца. Ра­њен је у пре­де­лу зад­ње бу­ти­не у обе 
но­ге и по­вре­ђе­на му је буб­на оп­на. Од­ве­ли су га код ле­ка­ра.ˮ

„Ко је тај бо­рац? Ода­кле је?ˮ
„Не­ки Љу­бин­ко из Ву­ко­ва­ра ,ˮ ре­че је­дан бо­рац. Љу­бин­ко је ме­ђу пр­вим 

до­бро­вољ­ци­ма до­шао у Ер­дут на обу­ку и за­ду­же­ње на­о­ру­жа­ња и оп­ре­ме, 
за­пра­во до­шао је са гру­пом бо­ра­ца ко­ји су де­ло­ва­ли у ре­јо­ну Ву­ко­ва­ра зва
ном Пе­тро­ва Го­ра. По­сле обу­ке та гру­па је вра­ће­на у ре­јон Пе­тро­ва Го­ра и 
та­мо се бо­ри­ла са­мо­стал­но, а на­кон до­ла­ска гар­диј­ске бри­га­де из Бе­о­града 
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при­кљу­чи­ли су се је­ди­ни­ца­ма ЈНА и за­јед­но кре­ну­ли у осло­ба­ђа­ње Ву­ко
ва­ра са ју­го­и­сточ­не стра­не гра­да. У то вре­ме ни­смо мо­гли да ко­му­ни­ци
ра­мо са је­ди­ни­ца­ма ју­жно и ис­точ­но од Ву­ко­ва­ра јер је по­сто­ја­ла тра­са 
пу­та ко­ју су хр­ват­ске па­ра­вој­не фор­ма­ци­је др­жа­ле под кон­тро­лом. То је 
био тај ку­ку­ру­зни пут, је­ди­ни пут ко­јим се мо­гло ући у Ву­ко­вар. Он се про
те­зао прав­цем Ну­штар­–Ма­рин­ци­–Бог­да­нов­ци­–Лу­жац (улаз у Ву­ко­вар са 
ју­жне стра­не).

Љу­бин­ка сам бо­ље упо­знао тек на­кон осло­бо­ђе­ња Ву­ко­ва­ра по­чет­ком 
де­цем­бра 1991. го­ди­не. На­ше ин­тен­зив­но дру­же­ње је за­по­че­ло мо­јим до
лас­ком са 22. ар­ти­ље­риј­ским пу­ком у Не­го­слав­це по­чет­ком апри­ла 1992. 
го­ди­не. На­ста­ви­ли смо кон­так­те и на­кон по­вла­че­ња ВЈ из Кра­ји­не а са­да, 
ка­да сам по­но­во до­шао у Ву­ко­вар на­шли смо се на истом за­дат­ку у од­бра
ни срп­ства, те смо на­ста­ви­ли још ин­тен­зив­ни­је да се дру­жи­мо.

Ма­ло је љу­ди ко­је сам упо­знао од по­чет­ка ра­та до да­нас би­ло по­све
ће­но од­бра­ни срп­ства и по­жр­тво­ва­њу за ту пра­вед­ну ствар и ко­ји су на 
не­ки свој на­чин да­ли до­при­нос у тој бор­би. Је­дан од њих је Љу­бин­ко, чо­век 
ко­ји го­во­ри, пи­ше и раз­ми­шља ћи­ри­ли­цом, срп­ски. Уче­сник је и хро­ни­чар 
свих до­га­ђа­ја од по­чет­ка ра­та па све до кра­ја. Чо­век ко­ји ни да­нас не при
зна­је да је крај и на­ста­вља сво­ју бор­бу на дру­га­чи­ји, опет свој на­чин. Ка­ко 
су нам ци­ље­ви, ста­во­ви и по­глед на сва де­ша­ва­ња у Кра­ји­ни ско­ро иден
тич­ни увек смо се раз­у­ме­ли и до­го­ва­ра­ли у две ре­чи.

На­кон за­вр­шет­ка ору­жа­них су­ко­ба и по­вла­че­ња ВЈ из Кра­ји­не до­ла­зи 
до те­шког пе­ри­о­да за та­мо­шњи на­род. Пе­ри­од ко­га мно­ги ни­су би­ли све
сни али ови дру­ги је­су и до­ста су ра­ди­ли на ства­ра­њу вој­ске РСК и ње­ног 
ими­џа. Љу­бин­ко је дао ве­ли­ки до­при­нос у ства­ра­њу вој­ске РСК, био је 
ак­тив­ни уче­сник у до­но­ше­њу свих ва­жних од­лу­ка од стра­не вла­де РСК, 
по­себ­но оних ко­ја су се ти­ца­ла вој­ске.

Сво­јим про­па­ганд­ним де­ло­ва­њем, пре­ко ра­дио Ву­ко­ва­ра имао је знача
јан ути­цај на ин­фор­ми­са­ње ста­нов­ни­штва и од­ла­зак пра­вих ин­фор­ма­ција 
ван гра­ни­ца Кра­ји­не. Ка­сни­је је офор­мио и ТВ сту­дио па је до­ста сни­мље
них при­ло­га еми­то­ва­но на ло­кал­ним ТВ ста­ни­ца­ма у Ср­би­ји и Ре­пу­бли­ци 
Срп­ској. По­ред то­га, ба­вио се ор­га­ни­за­ци­јом по­се­та стра­них но­ви­на­ра 
Кра­ји­ни и Ву­ко­ва­ру као и ор­га­ни­зо­ва­њем ра­зних кул­тур­них са­др­жа­ја и 
до­га­ђа­ја ко­ји су ве­о­ма по­зи­тив­но де­ло­ва­ли на ста­нов­ни­штво ко­је је би­ло 
јед­но вре­ме у то­тал­ном мра­ку, не­ин­фор­ми­са­но и у стал­ном стра­ху. Ве­сео 
и ве­дар дух, ре­то­рич­ко сцен­ско из­ра­жа­ва­ње и јед­но­ста­ван при­ступ сва
ком ди­ја­ло­гу оста­вљао је не­ве­ро­ват­но по­зи­ти­ван ути­сак код љу­ди ко­ји 
би се на­шли у ње­го­вом дру­штву. Из­гра­дио је мно­го­број­на при­ја­тељ­ства, 
дру­гар­ства и кум­ства па је јед­но­став­но за сва­ко­га био и остао друг Љу
бин­ко – Љу­бе.

За вре­ме мог по­след­њег бо­рав­ка у Кра­ји­ни ко­ри­стио сам сло­бод­но 
вре­ме из­ме­ђу ве­ли­ких оба­ве­за да одем до сту­ди­ја и ви­дим се са Љу­бин­ком. 
Пра­ве ин­фор­ма­ци­је су ми увек мно­го зна­чи­ле а он их је имао. Ка­ко и ода
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кле, то ни­сам ни­ка­да са­знао али ми их је увек да­вао у пра­вом тре­нут­ку. 
Ни­је во­дио са­мо ин­фор­ма­тив­ни рат, по­ма­гао је у свим сег­мен­ти­ма при
пре­ме за од­бра­ну. Че­сто је од­ла­зио у ко­ман­ду кор­пу­са и уче­ство­вао у до
но­ше­њу од­лу­ка и ре­ша­ва­њу ра­зних про­бле­ма. Та­ко ме је јед­ном при­ли­ком 
по­чет­ком 1995. го­ди­не по­звао те­ле­фо­ном.

„Здра­во дру­же Жар­ко, имам јед­но пи­та­ње за те­бе.ˮ
„Слу­шам.ˮ
„Да ли ти имаш у сво­јој је­ди­ни­ци не­ки уре­ђај за ве­зу, зо­ве се КЗУ-1?ˮ74
„Имам 4 ко­ма­да.ˮ
„А да ли бих ја мо­гао да их до­би­јем, тре­ба ови­ма на­шим у ко­ман­ди кор

пу­са. Ка­жу да је то не­мо­гу­ће до­би­ти.ˮ
„Да ли ти знаш шта је то и за­што они не мо­гу да га до­би­ју?ˮ
„Не­мам пој­ма. За­што ,ˮ упи­тао ме је зна­ти­жељ­но.
„То је уре­ђај за крип­то­за­шти­ту и ко­ри­сти се за оба­вља­ње ши­фро­ва­них 

раз­го­во­ра пре­ко ра­дио уре­ђа­ја. Је­дан уре­ђај по­ста­виш на свој ра­дио уре­ђај 
са ко­га хо­ћеш да раз­го­ва­раш отво­ре­ним тек­стом а дру­ги на уре­ђај са­го­вор
ни­ка. Он мо­ду­ли­ше тај ваш раз­го­вор и пре­но­си га ши­фро­ва­но ра­дио тала
сом, та­ко да ни­ко не мо­же да вас при­слу­шку­је ,ˮ обра­зло­жио сам му си­туа
ци­ју ла­ич­ким опи­сом.

„Да. Са­да схва­там, али за­што не мо­гу ови из ко­ман­де кор­пу­са да их 
до­би­ју од Вој­ске Ју­го­сла­ви­је?ˮ

„За­то што он пред­ста­вља др­жав­ну тај­ну, чу­ва се у по­себ­ним ка­ве­зи­ма 
и под кљу­чем. Уко­ли­ко би пао не­при­ја­те­љу у ру­ке би­ла би про­ва­ље­на ши
фра у це­лој Вој­сци Ју­го­сла­ви­је и мо­ра се од­мах про­ме­ни­ти. Во­ди се стро­га 
еви­ден­ци­ја а кон­тро­ле чу­ва­ња су стро­ге. Уко­ли­ко се уста­но­ве не­пра­вил
но­сти сле­де ри­го­ро­зне ка­зне, чак и за­твор.ˮ

„Е, је­би га, то ни­сам знао, не бих да ти пра­вим про­блем.ˮ
„Не­ма про­бле­ма, да­ћу ти, рат је, са­мо ћеш мо­ра­ти истог да­на да ми вра

тиш, уко­ли­ко то од те­бе бу­дем тра­жио. На­рав­но и да их до­бро чу­ваш и 
во­диш ра­чу­на ко­ме да­јеш на ко­ри­шће­ње.ˮ

„Не бри­ни ни­шта за то ,ˮ од­го­во­рио је од­луч­но.
Имао сам по­ве­ре­ње у ње­га а знао сам да ће му због то­га по­ра­сти ауто

ри­тет у ко­ман­ди кор­пу­са.
Ка­сни­је ми је ис­при­чао да је он при­су­ство­вао том са­стан­ку у ко­ман­ди 

кор­пу­са ка­да су при­ча­ли о на­бав­ци тих уре­ђа­ја. Љу­бин­ко се по­ну­дио да 
ре­ши тај про­блем али су при­сут­ни сви у глас ре­кли да је то не­мо­гу­ће до
би­ти од ВЈ и да не зна шта при­ча. Ме­ђу­тим, он је био си­гу­ран и ре­као је да 
зна ко ће му их да­ти уко­ли­ко бу­де имао те уре­ђа­је. То­ли­ко смо има­ли ве
ли­ко ме­ђу­соб­но по­ве­ре­ње и де­ла­ли у истом прав­цу да је био си­гу­ран да ће 
их до­не­ти. Та­ко је и би­ло, ка­да их је та­ко­ре­ћи у истом да­ну до­нео ти исти 
скеп­ти­ци су се на­шли у чу­ду.

74 КЗУ-1 – Уре­ђај за крип­то­за­шти­ту. Ко­ри­сти се за за­шти­ту го­вор­них ин­фор­ма­ци­ја 
ко­је се оба­вља­ју пре­ко ра­дио ве­зе.
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Где год је не­ка па­три­от­ска при­ча или де­ша­ва­ње на те­му ср­бо­ва­ња 
та­мо је и Љу­бин­ко да по­др­жи сво­јим при­су­ством, уче­шћем или уме­ћем. Тамо 
се углав­ном и сре­ће­мо јер има­мо исти по­глед на на­шу срп­ску при­чу.

Да­нас се дру­жи­мо у јед­ном клу­бу ко­ји не­гу­је ћи­ри­ли­цу у ко­ме се окуп
ља­ју Кра­ји­шни­ци и сви они по­што­ва­о­ци ко­ји по­др­жа­ва­ју на­шу бор­бу и иде
је. Основ­ни мо­то на­шег дру­же­ња је да не за­бо­ра­ви­мо ко смо, ода­кле до­ла
зи­мо и за­шта смо се бо­ри­ли, а све у на­ди да ни­је још увек крај. Вра­ти­ће­мо 
се та­мо, ако не ми он­да они по­сле нас што до­ла­зе а тре­ба их за тај чин при
пре­ми­ти.

Кра­ји­на ће жи­ве­ти у на­шим ср­ци­ма све до суд­њег да­на сва­ког од нас.
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Ра­сел Гор­дон (Rus­sell Gor­don) био је фо­то­ре­пор­тер ко­ји је ши­ром све­та 
сво­јом ка­ме­ром за­бе­ле­жио ва­жне до­га­ђа­је. Жи­вео је у Чи­ка­гу, фо­то­гра­фи
сао за свој про­фе­си­о­нал­ни пор­тал и пи­сао за је­дан ча­со­пис. Жи­вео је ви­ше 
од про­да­је сво­јих фо­то­гра­фи­ја не­го од пи­са­ња. Пра­те­ћи до­га­ђа­је на свет
ској сце­ни за­ин­те­ре­со­вао се за рат у СФРЈ-у, те је по­же­лео да до­ђе и за­беле
жи шта се ов­де ствар­но до­га­ђа. Тра­жио је од сво­је ре­дак­ци­је да га по­ша­љу 
да до­ђе на ове про­сто­ре али би увек до­би­јао од­го­во­ре да пре­ви­ше има 
фо­то­ре­пор­те­ра и да су до­бро оба­ве­ште­ни о све­му. А он­да су му, ка­да је све 
про­шло, ипак по­ну­ди­ли да оде у Хр­ват­ску. Ме­ђу­тим, он је же­лео да оде на 
срп­ску стра­ну јер та­мо ни­ко ни­је ишао. Опет је до­био од­го­вор да мо­же до
би­ти са­мо пла­ће­ни од­ла­зак у Хр­ват­ску или део Бо­сне и Хер­це­го­ви­не ко­ји 
је под му­сли­ман­ском кон­тро­лом. Био је упо­ран тра­же­ћи да оде на срп­ску 
стра­ну и на кра­ју му је уред­ник но­ви­на отво­ре­но ре­као да их ин­фор­ма­ци­је 
са те (срп­ске) стра­не не за­ни­ма­ју. Ре­шио је да оде сам али ни­је имао до
вољ­но нов­ца па је по­чео да их ску­пља ка­ко би ипак до­шао у Ср­би­ју.

Про­ла­зи­ли су ме­се­ци а и го­ди­не док ко­нач­но ни­је ску­пио но­вац и сам 
о свом тро­шку и на соп­стве­ни ри­зик про­тив­но во­љи ре­дак­ци­је кре­нуо за 
Бео­град. Би­ло је то од­мах на­кон Олу­је, ге­но­цид­не ак­ци­је хр­ват­ских ору­жа
них сна­га.

По­чет­ком сеп­тем­бра до­био сам по­ру­ку од дру­га Ду­ле­та из Бе­о­гра­да 
да му се ја­вим. Убр­зо сам га по­звао те­ле­фо­ном ка­да ми је ре­као:

„Жа­ре, ов­де у Бе­о­гра­ду је је­дан аме­рич­ки фо­то­ре­пор­тер ко­ји же­ли да 
до­ђе у Ву­ко­вар и сни­ми си­ту­а­ци­ју са на­ше стра­не. Ње­го­ви из ре­дак­ци­је 
ни­су хте­ли да га пу­сте па је до­шао са­мо­и­ни­ци­ја­тив­но, о свом тро­шку. На­ша 
за­јед­нич­ка при­ја­те­љи­ца Сла­ви­ца га по­зна­је од ра­ни­је, има са­мо ре­чи хва
ле за ње­га. Ми­слим да би то мо­гло да бу­де за­ни­мљи­во за нас. Ти про­це­ни, 
па уко­ли­ко сма­траш да има ме­ста омо­гу­ћи му то. Он је ов­де већ 15 да­на, 
из­нај­мио је стан и че­ка да му не­ко омо­гу­ћи од­ла­зак у Кра­ји­ну.ˮ

„У ре­ду, до­ћи ћу за два да­на у Бе­о­град па ће­мо се ви­де­ти ,ˮ ре­кох на кра
ју раз­го­во­ра.

О овом раз­го­во­ру сам оба­ве­стио мог дру­га Љу­бин­ка, ди­рек­то­ра ра­дио 
Ву­ко­ва­ра, и он се од­мах сло­жио да га до­ве­дем и обе­ћао да ће му омо­гу­ћи­ти 
да сни­ми и за­бе­ле­жи све што бу­де же­лео. За два да­на сам оти­шао у Бе­о­град 
по не­ке ства­ри и упо­знао Ра­се­ла. До­го­во­ри­ли смо се да ћу га од­ве­сти у Ву
ко­вар и омо­гу­ћи­ти да ви­ди све што бу­де же­лео.

Кре­ну­ли смо у до­го­во­ре­но вре­ме у Ву­ко­вар, а ка­да смо сти­гли Љу­бин
ко је ор­га­ни­зо­вао јед­ног пре­во­ди­о­ца и во­зи­ло ко­је ће га во­зи­ти по те­ре­ну. 
Пре по­ла­ска му је ре­као:
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„Слу­шај мо­мак, ов­де су мно­ги фо­то­ре­пор­те­ри и но­ви­на­ри про­шли, 
сли­ка­ли и пи­са­ли сва­шта. Ми би­смо же­ле­ли да то што ви­диш и сли­каш да 
та­ко и на­пи­шеш. Ни­ко на те­бе не­ће вр­ши­ти ни­ка­кав при­ти­сак и су­ге­ри
са­ти шта да на­пи­шеш. Имаш сло­бо­дан из­бор. Са­мо же­ли­мо да бу­деш об­јек
ти­ван. Мно­ги су обе­ћа­ли и ле­по го­во­ри­ли док су ов­де бо­ра­ви­ли а ка­да су 
оти­шли у сво­је ре­дак­ци­је сли­ка је би­ла пот­пу­но дру­га­чи­ја. Раз­у­меш ли шта 
при­чам?ˮ

„Раз­у­мео сам, и ја же­лим објек­тив­ност и исти­ну. Би­ће та­ко ка­ко смо се 
до­го­во­ри­ли ,ˮ ре­као је Ра­сел.

„До­бро, ви­де­ће­мо.ˮ
На­ред­них пет­на­ест да­на ни­сам ви­ђао Ра­се­ла. Био сам за­у­зет сво­јим 

по­слом а он је ишао од ме­ста до ме­ста, сни­мао и при­чао са ме­шта­ни­ма и 
вој­ни­ци­ма. Упо­знао је мно­ге љу­де, оне обич­не са се­ла и не­ке на зна­чај­ним 
по­ло­жа­ји­ма и функ­ци­ја­ма. Бр­зо је уви­део за­што га ре­дак­ци­ја ни­је сла­ла 
на срп­ску стра­ну. То му је по­бу­ди­ло же­љу да још ви­ше ис­тра­жу­је о Ср­би­ма, 
ис­то­ри­ју, оби­ча­је, кул­ту­ру и ге­не­зу су­ко­ба са Хр­ва­ти­ма. Та­ко је по­чео да 
га­ји сим­па­ти­је пре­ма Ср­би­ма и да се со­ли­да­ри­ше са њи­хо­вом бор­бом за 
оп­ста­нак. Ка­да је све ви­део и сни­мио оно што га је за­ни­ма­ло, за­мо­лио ме 
је да га вра­тим за Бе­о­град.

Сва сво­ја за­па­жа­ња и фо­то­гра­фи­је ре­дов­но је слао у ре­дак­ци­ју. Ме­ђу
тим, јед­но­га да­на су љу­ди из ре­дак­ци­је до­шли у ње­го­ву ку­ћу у Чи­ка­гу, ре­кли 
ње­го­вој мај­ци да му пре­не­се да их не ин­те­ре­су­ју фо­то­гра­фи­је и пис­ма ко­ја 
им он ша­ље а он­да су оста­ви­ли сав по­слат ма­те­ри­јал на кућ­ни праг и оти
шли. Тај по­сту­пак ко­ле­га из ре­дак­ци­је још ви­ше је раз­о­ча­рао Ра­се­ла. Остао 
је још не­ко вре­ме у Бе­о­гра­ду, за­тим ишао у Ре­пу­бли­ку Срп­ску где је про­вео 
10 да­на, а он­да се вра­тио у Чи­ка­го.

На­кон то­га смо се по­вре­ме­но до­пи­си­ва­ли а он­да је 1999. до­шло до НА­ТО 
агре­си­је на Са­ве­зну Ре­пу­бли­ку Ју­го­сла­ви­ју. Ра­сел је од­мах до­шао у Бео­град 
и ја­вио ми се са же­љом да опет сни­ма и пи­ше ре­пор­та­же. Ре­као сам му:

„Уза­луд се тру­диш ка­да ни­ко ни­је же­лео да об­ја­ви тво­ју исти­ну о рату 
у Хр­ват­ској а тек са­да не­ће то да чи­не.ˮ

„Ја бих ипак све то за­бе­ле­жио, до­ћи ће дан ка­да ће не­ко­ме за­тре­ба­ти 
то што ја сни­мам.ˮ

„У ре­ду, мо­жда си у пра­ву.ˮ
Упу­тио сам га код љу­ди ко­ји ће му да­ти до­зво­лу да мо­же да сни­ма. 

Он­да је кре­нуо са гру­пом но­ви­на­ра и фо­то­ре­пор­те­ра по Ср­би­ји.
Та­ко је Ра­сел Гор­дон за­во­лео Ср­бе. На­кон НА­ТО агре­си­је из­нај­мио је 

стан у Бе­о­гра­ду и остао ту да жи­ви. Ни­је при­па­дао ни­јед­ној ре­ли­ги­ји али 
је имао же­љу да се опре­де­ли за не­ку па је ра­ни­је про­у­ча­вао бу­ди­зам. Ме
ђу­тим, са­да ка­да се на­шао ме­ђу Ср­би­ма за­ин­те­ре­со­вао се за пра­во­сла­вље 
ко­је је по­чео ве­о­ма те­мељ­но да про­у­ча­ва. На­кон не­ко­ли­ко го­ди­на при­хва­тио 
је пра­во­слав­ну ве­ру. Кр­стио се у цр­кви Св. Ди­ми­три­ја на Но­вом Бео­гра­ду 
2007. го­ди­не и до­био кр­ште­но име Ди­ми­три­је.
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Ра­сел се ве­о­ма до­бро укло­пио у сре­ди­ну где је ста­но­вао. Сте­као је ве
ли­ки круг при­ја­те­ља, са­вла­дао срп­ски је­зик, упо­знао је и бу­ду­ћу су­пру­гу. 
Вен­ча­ли су се 2010. го­ди­не а он­да су ку­пи­ли ку­ћу на Ава­ли код Бе­о­гра­да 
и ту жи­ве­ли не­ко вре­ме.

Ни­је баш све ишло та­ко глат­ко за вре­ме ње­го­вог бо­рав­ка у Ср­би­ји. Када 
се рат за­вр­ши све се за­бо­ра­ви, кре­ну при­че иза ку­ло­а­ра упра­во од оних који 
ба­рут ни­су ни оми­ри­са­ли. При­ши­ва­ли су му раз­не ети­ке­те, те аме­ри­чки 
шпи­јун, те ко зна за ко­га све ра­ди. А исти­на је са­свим дру­га­чи­ја. Су­ко­био се 
са срп­ском по­ли­ци­јом због су­пру­ге и ње­ног де­те­та ко­је је узео у заш­ти­ту 
од по­мах­ни­та­лог оца тог де­те­та. Мо­жда ни­је ре­а­го­вао на пра­ви на­чин али 
му се не мо­же оспо­ри­ти бор­ба за прав­ду и пра­вич­ност. Уме­ша­ла се и аме
рич­ка ам­ба­са­да ко­ја га ни­је за­шти­ти­ла због ње­го­вог про­срп­ског ста­ва већ 
му је су­ге­ри­са­ла да се вра­ти у Аме­ри­ку. Ка­сни­је, 2012. го­ди­не вра­тио се у 
Чи­ка­го где и да­нас жи­ви.

Овај ве­ли­ки при­ја­тељ срп­ског на­ро­да мо­жда ни­је ус­пео да до­ка­же исти
ну о стра­да­њу Ср­ба то­ком про­те­клих ра­то­ва али ју је по­нео у свом ср­цу и 
ши­ри је ме­ђу при­ја­те­љи­ма и по­зна­ни­ци­ма.

То је до­вољ­но.
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Ви­те­зо­ви окру­глог сто­ла или­ти по­ли­ти­ча­ри се­до­ше и до­го­во­ри­ше да 
ће се спро­ве­сти мир­на ре­ин­те­гра­ци­ја Ис­точ­не Сла­во­ни­је, За­пад­ног Сре­ма 
и Ба­ра­ње у Ре­пу­бли­ку Хр­ват­ску. Све то ће се спро­ве­сти под над­зо­ром Ује
ди­ње­них на­ци­ја у на­ред­не две го­ди­не.

Опет су на­род и вој­ска осе­ћа­ли гнев и раз­о­ча­ре­ње го­во­ре­ћи из­да­ја, 
про­да­ја, што се ши­ри­ло Кра­ји­ном бр­зи­ном све­тло­сти. Др­вље и ка­ме­ње на 
по­ли­ти­ча­ре, а ни­су би­ли по­ште­ђе­ни ни вој­но ру­ко­вод­сво ВЈ и Ко­ман­да 11. 
кор­пу­са. Сва­ко је имао не­ког свог крив­ца. Опет, не­ки дру­ги ко­ји су има­ли 
од­ступ­ни­цу у Ср­би­ји и већ раз­ви­је­не би­зни­се као да су са олак­ша­њем до
че­ка­ли да сва та аго­ни­ја не­ста­не. Сва­как­вих ко­мен­та­ра сам се на­слу­шао 
што је уо­би­ча­је­но код нас Ср­ба за ова­кве (не)при­ли­ке.

До­не­та је од­лу­ка да се из­вр­ши по­сте­пе­на де­мо­би­ли­за­ци­ја је­ди­ни­ца 
кор­пу­са јер као што су мно­ги спо­ра­зу­ми из­и­гра­ни оче­ки­ва­ло се да ће тако 
би­ти и са овим. Ср­би­ма се ни­је жу­ри­ло док су Хр­ва­ти хте­ли да се мир­на инте
гра­ци­ја де­си већ су­тра.

Три да­на на­кон пот­пи­си­ва­ња Ер­дут­ског спо­ра­зу­ма 15. но­вем­бра по­звао 
ме је ко­ма­н­дант пу­ков­ник По­по­вић у ко­ман­ду бри­га­де.

„Жа­ре, шта да ти ка­жем, до­шло је вре­ме да се ра­ста­је­мо. Баш ми је жао 
али све­стан си шта се до­го­ди­ло. Пре­да­ћеш ду­жност на­чел­ни­ка ар­ти­љерије 
ка­пе­та­ну Ра­ки­ћу. Хва­ла на са­рад­њи и срећ­но ,ˮ за­ста­де му кне­дла у гр­лу.

„Ко­ли­ко имам вре­ме­на за при­мо­пре­да­ју ду­жно­сти?ˮ
„Пет­на­ест да­на. Не­мој да жу­риш.ˮ
„Не­ћу, да знаш ,ˮ гор­ко сам се на­сме­јао.
На­ред­них да­на сам де­таљ­но об­и­шао сва­ку је­ди­ни­цу, бор­ца и сва­ку кућу 

у ко­јој сам про­во­дио не­ко вре­ме, са сви­ма се по­здра­вио а он­да 28. но­вем­бра 
кре­нуо за Бе­о­град.

*

Мир­на ре­ин­те­гра­ци­ја Кра­ји­не спро­во­ди­ла се по­ла­ко и са опре­зом од 
стра­не Кра­ји­шни­ка. Јед­на по јед­на је­ди­ни­ца 11. кор­пу­са по­ла­ко је де­мо
би­ли­са­на. Вој­ни­ци су од­ла­зи­ли ку­ћа­ма а на­о­ру­жа­ње и опре­ма у Ср­би­ју у 
Вој­ску Ју­го­сла­ви­је. То­ком на­ред­не го­ди­не ка­ко се при­бли­жа­ва­ла ко­нач­на 
ус­по­ста­ва хр­ват­ске вла­сти над Кра­ји­ном мно­ги су по­че­ли да на­пу­шта­ју 
сво­је до­мо­ве, пре све­га бор­ци а за­тим и оста­ли ко­ји су сма­тра­ли да би мо
гли има­ти про­бле­ма са хр­ват­ском вла­шћу.

Од­ла­зио сам ре­дов­но у то­ку го­ди­не у Бо­бо­ту, гле­дао ка­ко по­ла­ко не
ста­је вој­на си­ла а за њом на­род, оста­ли при­вред­ни су­бјек­ти и ин­сти­ту­ције. 
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Све што је мо­гло да се пре­не­се за Ср­би­ју пре­не­то је, рам­па је по­че­ла по­ла­ко 
да се спу­шта на свим ца­рин­ским пре­ла­зи­ма ка Ср­би­ји.

По­чет­ком ок­то­бра 1997. го­ди­не по­звао ме Ар­кан.
„Жа­ре, до­ђи код ме­не у Грал, ва­жно је.ˮ
Грал је био ка­фић у скло­пу ње­го­ве коц­кар­ни­це у хо­те­лу Ју­го­сла­ви­ја у 

Бе­о­гра­ду. Ка­да сам сти­гао ре­као је:
„Слу­шај, пре­ма мо­јим ин­фор­ма­ци­ја­ма а ти знаш да сам до­бро оба­веш

тен, же­лим да ти ка­жем да ви­ше не идеш та­мо. Знаш, уста­ше су по­кре­ну­ле 
за сва­ко­га по­тер­ни­цу, мо­жеш има­ти про­бле­ме. Оба­ве­сти и оста­ле Мач­ка, 
Ми­ћу, Јо­цу, све ко­је знаш. Ја сам већ не­ке оба­ве­стио.ˮ

„Не бри­ни ни­шта, ве­ћи­на њих се исе­ли­ла у Ср­би­ју а и ови оста­ли ће 
уско­ро.ˮ

Рас­та­ли смо се, а ја сам од­мах по­звао Мач­ка и ре­као му шта ми је Ар­кан 
на­го­ве­стио.

„Слу­шај бре ова­мо, до­ла­зи, има­мо опро­штај­ну фе­шту у Мар­ку­ши­ци у 
не­де­љу. Оба­ве­зно да до­ђеш.ˮ

„До­бро, до­ла­зим ,ˮ ре­кох.

* *

У са­ли за­дру­жног до­ма у Мар­ку­ши­ци ври­ло је као у ко­шни­ци. Не­де­ља, 
леп ок­то­бар­ски дан, као да је био на­ру­чен, да­нас је се­о­ска сла­ва Св. Тро
ји­ца. Ова са­ла би­ла је на­род­на ку­хи­ња за вре­ме ра­та и мо­гла је да при­ми 
ис­то­вре­ме­но око 50 го­сти­ју. То­ли­ко нас је да­нас до­шло. Углав­ном Мач­ко­ви 
бор­ци и го­сти ко­је је он по­звао.

Поп До­бри­во­је је одр­жао бе­се­ду и мо­ли­тву пред ру­чак а он­да су се за 
вре­ме руч­ка из­ре­ђа­ли ра­зни го­вор­ни­ци, нај­пре Ма­чак и на кра­ју ја. Под­е
ље­не су за­хвал­ни­це и тро­феј­но оруж­је за успо­ме­ну, ско­ро сва­ко је до­био по 
не­што. Там­бу­ра­ши су кре­ну­ли од бе­ћа­ра­ца а он­да пре­шли на пе­сме ко­је 
су асо­ци­ра­ле на ра­ста­нак. И на кра­ју пе­сма Мо­ји су дру­го­ви би­се­ри ра­су­ти, 
пе­ва­на је на бис. Сви су уста­ли за­гр­ље­ни, пи­ја­ни, са су­за­ма се ра­ста­ја­ли. 
То је тра­ја­ло чи­та­вих сат или веч­ност, углав­ном у не­ко до­ба ка­сно у ве­че 
Ма­чак и ја смо оти­шли до ње­го­ве ку­ће и пре­спа­ва­ли ту ноћ.

Су­тра­дан Ма­чак је спа­ко­вао ства­ри, по­здра­вио се са оцем и стри­цем 
а он­да смо кре­ну­ли зна­ју­ћи да се ви­ше ни­ка­да не­ће­мо вра­ти­ти.

Во­зи­ли смо се ћут­ке, тек по не­ку реч би про­збо­ри­ли, сва­ко је о не­че­му 
раз­ми­шљао и пре­би­рао успо­ме­не. Ви­ше тог жи­во­та под тен­зи­ја­ма али и 
дру­гар­ства не­ће би­ти.

Ни­сам ви­ше раз­ми­шљао као ра­ни­је ка­да би се вра­ћао из Кра­ји­не шта 
ће би­ти су­тра јер са­да је ко­нач­но све ре­ше­но, су­тра ви­ше не по­сто­ји.

Пао је ве­чи­ти мрак над Кра­ји­ном и пре­крио сво Ср­бље за вјек и вје­ко­ва.

* * *
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Ма­чак је во­зио по­ла­ко, ни­ка­да ду­же ни­смо пу­то­ва­ли од Мар­ку­ши­це до 
Ило­ка. Не­ка не­ви­дљи­ва си­ла га је све ви­ше успо­ра­ва­ла. Пот­пу­но смо пре
ста­ли да ко­му­ни­ци­ра­мо. Зу­ри­ли смо сва­ко на сво­ју стра­ну, он ви­ше у ле­во 
не­го на­пред а ја де­сно кроз про­зор ау­та.

Ка­да смо пре­шли мост на Ду­на­ву у Ило­ку ре­као сам Мач­ку да ста­не. 
Иза­шао сам из во­зи­ла, са­гнуо се, узео је­дан ка­мен­чић по­ред пу­та и по­шао 
до оба­ле Ду­на­ва. Рам­па на мо­сту је већ би­ла спу­ште­на, окре­нуо сам се пре
ма Ило­ку и Кра­ји­ни, ду­бо­ко удах­нуо ва­здух, пре­кр­стио се три пу­та а он­да 
ба­цио ка­мен­чић у Ду­нав.

„Збо­гом Кра­ји­но ,ˮ ре­кох ти­хим гла­сом.
Су­за је са­ма кре­ну­ла, Ма­чак је че­као стр­пљи­во, ни­је га­сио мо­тор, ушао 

сам у ау­то, за­тим по­ђо­смо у Ср­би­ју.
Би­ло је то на по­чет­ку Сед­ми­це 1. по Ду­хо­ви­ма 7506. го­ди­не срб­ске75.

75 По­че­так Сед­ми­це 1. по Ду­хо­ви­ма 7506. го­ди­не срб­ске – По­не­де­љак 16. јун 1997. год. 
по Гре­го­ри­јан­ском ка­лен­да­ру.
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Ћу­тао сам ско­ро 30 го­ди­на, ни­ко­ме ни­сам при­чао. Ћу­тао сам, али ме 
је ти­шти­ло. Ни­сам же­лео ни дру­ге да чу­јем ка­ко при­ча­ју о том ра­ту ко­ји 
нас је за­де­сио. Шта има да ми при­ча­ју ка­да сам и сам све ви­део и до­жи­вео на 
свој на­чин. Кло­нио сам се свих рат­них те­ма и при­ча ко­јих је би­ло на сва
ком ко­ра­ку и ко­је су углав­ном до­ла­зи­ле од оних еу­фо­рич­них го­вор­ни­ка, 
ква­зи ана­ли­ти­ча­ра и кри­ти­ча­ра, де­зер­те­ра и рат­них про­фи­те­ра. По­себ­но 
сам се кло­нио оних ко­ји су ши­ри­ли при­че ка­ко смо ми мо­гли и до За­гре­ба 
да до­ђе­мо али ето да ни­је би­ло Сло­бе, ових или оних кри­ва­ца.

Кло­нио сам се и оних ко­ји су ши­ри­ли хва­ло­спе­ве ка­ко су баш они из
ве­ли сјај­ну бор­бе­ну ак­ци­ју ту и та­мо. Ка­да их упи­там за­што смо он­да 
из­гу­би­ли Ре­пу­бли­ку Срп­ску Кра­ји­ну они слег­ну ра­ме­ни­ма или на­бра­ја­ју 
ко­је­ка­кве глу­по­сти. Сви су кри­ви са­мо они ни­су.

Ни­сам баш све при­че мо­гао да из­бег­нем за­то сам ћу­тао ка­да су они 
при­ча­ли. По­не­ка­да ме је би­ло стид шта све при­ча­ју и ве­ли­ча­ју или ру­же 
и ку­де. Углав­ном, тe су причe из­ми­шља­ли они ко­ји ба­рут ни­су ни оми­ри
са­ли или су би­ли та­мо са­мо да би се сли­ка­ли. Њих ни­шта ни­је бо­ле­ло али 
за­то ме­не је­сте.

Из­гу­би­ли смо део те­ри­то­ри­је ко­ја је осам ве­ко­ва оп­ста­ја­ла и пред мно
го ја­чим не­при­ја­те­љем. Са те те­ри­то­ри­је и ве­ков­них ог­њи­шта про­те­ран је 
мој на­род. Ни­смо мо­гли то да спре­чи­мо. За­пра­во мо­гли смо, али... Е, то али 
ме је го­ди­на­ма про­га­ња­ло пи­та­њи­ма ко­ја су по­чи­ња­ла са за­што.

За­што сам са­да и ја по­сле то­ли­ко го­ди­на ре­шио да пи­шем о то­ме?
У ме­ђу­вре­ме­ну не­ста­ле су емо­ци­је, стра­сти, афек­ти и при­стра­сност. 

Вре­ме је учи­ни­ло сво­је. Ипак, оста­ла су се­ћа­ња на до­га­ђа­је и љу­де ко­ји су 
на ме­не оста­ви­ли не­из­бри­сив траг. Због са­мог ка­рак­те­ра тих љу­ди и деша
ва­ња на том про­сто­ру ре­шио сам да на­пи­шем мо­ју при­чу у знак се­ћа­ња на 
њих, а чи­та­о­ци­ма на суд.

Оста­ло је још не­што што ни­сам мо­гао све вре­ме да из­бри­шем. То су 
ди­ле­ме, пи­та­ња и од­го­во­ри. За­што је то мо­ра­ло да се де­си и за­што баш 
та­ко не­срет­но?

Ука­љан је ве­ков­ни углед и рат­нич­ки дух мог на­ро­да ко­ји је жи­вео од 
вре­ме­на слав­них вој­во­да Син­ђе­ли­ћа и Ву­ка до Ми­ши­ћа и Пут­ни­ка. О ра­ни
јем и ка­сни­јем пе­ри­о­ду да не го­во­рим. Са­мо у овом пе­ри­о­ду слав­них срп
ских вој­во­да три ца­ре­ви­не је па­ло на ко­ле­на. Где је не­стао срп­ски рат­нич­ки 
дух? По­кле­као је пред уста­ша­ма, па­ра­вој­ним фор­ма­ци­ја­ма, ле­гио­на­ри­ма 
и стра­ним пла­ће­ни­ци­ма. Све ово вре­ме од кра­ја гра­ђан­ског ра­та раз­ми­шљао 
сам са­мо о то­ме.
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По­сле то­ли­ко ве­ко­ва не­љу­ди и ин­те­ре­сне гру­пе уву­ко­ше тај исти на
род у гра­ђан­ски рат да се ме­ђу­соб­но уби­ја са бра­ћом на­мет­нув­ши им не­ку 
но­ву ве­ру, на­ци­ју и по­ре­кло, чи­ме по­се­ја­ше се­ме раз­до­ра.

Ка­ко се де­си­ло? Ка­ко се де­си­ло нај­ста­ри­јем на­ро­ду на Бал­ка­ну да га 
про­те­ра­ју са ње­го­вих ве­ков­них ог­њи­шта? Да, баш та­ко, на­род ко­ји је ов­де 
на­стао и жи­вео ви­ше ми­ле­ни­ју­ма. На­род ми­ро­љу­бив, прав­до­љу­бив и сло
бо­до­љу­бив али и рат­нич­ки на­стро­јен ка­да на­ср­ну на ње­га.

Ка­ко се де­си­ло да се, на са­мом по­чет­ку, је­ди­ни­ца­ма ЈНА раз­ме­ште­ним 
на те­ри­то­ри­ји ре­пу­бли­ка ко­је се от­це­пљу­ју не до­зво­ли из­ла­зак из ка­сар­не 
и пре­ме­шта­ње на без­бед­не ло­ка­ци­је пре не­го што су те ка­сар­не оп­ко­ље­не 
и на­пад­ну­те од стра­не па­ра­вој­них фор­ма­ци­ја.

Ка­ко се де­си­ло да смо по пр­ви пут у исто­ри­ји ра­то­ва­ли а да рат­но ста
ње ни­ка­да ни­је про­гла­ше­но, да се у рат по­зи­ва­ју ре­зер­ви­сти а у вој­не букви
це им се упи­су­је вој­на ве­жба?

Ка­ко се де­си­ло да нам опе­ра­тив­ним са­ста­ви­ма и гру­па­ци­ја­ма ран­га 
пу­ков­ни­ка и ге­не­ра­ла ко­ман­ду­ју на­ред­ни­ци Ле­ги­је стра­на­ца?

Ка­ко се де­си­ло да је у од­суд­ном тре­нут­ку на че­лу срп­ског кор­пу­са ста
ја­ла не­спо­соб­на по­ли­тич­ка ели­та ко­ја је на рат­ни­ке и на­род на­ву­кла ве­лику 
бру­ку, сра­мо­ту и стра­да­ња.

Де­си­ло се пр­ви пут у исто­ри­ји ра­то­ва да др­жав­но ру­ко­вод­ство ша­ље 
у рат ре­зер­ви­сте на три ме­се­ца а он­да им ша­ље сме­ну.

Сав тај ха­ос у ру­ко­во­де­ћим и пар­тиј­ским струк­ту­ра­ма од­ра­зио се на 
вој­ску. За­то је би­ло де­зер­тер­ста­ва, по­чи­ње­них зло­чи­на, рат­ног про­фи­тер
ства и пљач­ка­шких по­хо­да на лич­ну и на­род­ну имо­ви­ну.

Сам ток мо­би­ли­за­ци­је спро­ве­ден је ад хок ми­мо свих за­ко­на и про­пи­са. 
Не­ко је за­бо­ра­вио или ни­је знао да је мо­би­ли­за­ци­ја при­сил­на рад­ња ко­ју 
спро­во­ди др­жа­ва ра­ди по­сти­за­ња вој­них и по­ли­тич­ких ци­ље­ва. По­што 
др­жа­ва ни­је про­гла­си­ла рат­но ста­ње то зна­чи да ни­је има­ла ја­сне по­ли­тич
ке и вој­не ци­ље­ве. Де­зер­те­ри су по­ми­ло­ва­ни и осло­бо­ђе­ни сва­ке од­го­ворно
сти а они ко­ју су се ода­зва­ли мо­би­ли­за­ци­ји и у ра­ту стра­да­ли ни­су ост­ва
ри­ли свој бо­рач­ки ста­тус. Оста­ли су на ули­ци или два ме­тра ис­под зе­мље.

Ме­ђу­тим, од још ве­ћег зла ко­је нас је мо­гло за­де­си­ти са­чу­ва­ла нас је 
хра­брост ве­ћег де­ла вој­ни­ка ЈНА, до­бро­во­љач­ких са­ста­ва и хра­брих по­је
ди­на­ца.

Вој­ни те­о­ре­ти­ча­ри ка­жу да је рат ве­шти­на. О то­ме се учи у вој­ним шко
ла­ма и на вој­ним по­ли­го­ни­ма. Слав­ни срп­ски вој­во­да Ми­шић је ре­као: „Ко 
сме, тај мо­же, ко не зна за страх тај иде на­пред.ˮ

У овом гра­ђан­ском ра­ту мно­ги су па­ли на том ис­пи­ту зна­ња, ве­шти­не 
и хра­бро­сти. Мно­ги, за­то што су би­ли уљуљ­ка­ни си­сте­мом ко­ји је са­мо 
мо­рал­но-по­ли­тич­ки по­доб­не и ода­не гу­рао на­пред. Ка­да је рат по­чео они 
за ње­га ни­су би­ли ка­дри. За­то се де­ша­ва­ло да пред од­суд­ну бит­ку де­зер
ти­ра чи­та­ва јед­на вој­на фор­ма­ци­ја.

Не сла­жем се са они­ма ко­ји би да сав те­рет не­у­спе­ха пре­ба­це на ЈНА и 
вој­ни­ке. „Ето ка­ко нас вој­ска ни­је за­шти­ти­ла ка­да је то би­ло нај­по­треб­ни­је ,ˮ 
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го­во­ри­ли би не­ки од њих. Ни­ка­ко да схва­те да вој­ска, сва­ка па и на­ша, реа
гу­је на ди­рек­ти­ву а ње ни­је би­ло у пре­суд­ним бит­ка­ма. Др­жав­ни врх је 
сва­ку ак­ци­ју ЈНА и Те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не за­у­ста­вио у пре­су­дом тре­нут­ку. 
Так­ти­ка кре­ни-ста­ни би­ла је део сва­ке ве­ли­ке и суд­бо­но­сне бит­ке, по­губ­на 
за при­пад­ни­ке ору­жа­них сна­га СФРЈ. 

До­но­ше­ње бе­сми­сле­них од­лу­ка и кон­фу­зи­ја у ра­ду вр­хов­не ко­ман­де 
ре­зул­тат је ха­о­тич­ног ста­ња у др­жав­ном вр­ху Ср­би­је ко­јим су до­ми­ни­ра­ле 
ин­те­ре­сне гру­пе и по­је­дин­ци. Опет, на дру­гој стра­ни у ве­ћи­ни, ста­ја­ли су 
хра­бри по­је­дин­ци и је­ди­ни­це ЈНА, Те­ри­то­ри­јал­не од­бра­не и до­бро­во­љач­ке 
је­ди­ни­це и гру­пе. Ме­ђу­тим, они ни­су мо­гли да до­би­ју рат и од­бра­не Ре­пу
бли­ку Срп­ску Кра­ји­ну јер ни­су иза се­бе има­ли др­жа­ву ко­ја би их во­ди­ла 
ка по­бе­ди.

Из­гу­би­ла је по­ли­ти­ка и не­спо­соб­ни по­ли­ти­ча­ри ко­ји су сав тај бр­лог 
на­пра­ви­ли. Иза њих су оста­ле ду­бо­ке ра­не у ду­ша­ма на­па­ће­ног на­ро­да, 
ру­ше­ви­не и зга­ри­шта на ко­ји­ма ће ти исти по­ли­ти­ча­ри да гра­де но­ве пла
но­ве за не­из­ве­сну бу­дућ­ност.

1995. год.
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Ра­сел Гор­дон, рат­ни фо­то­ре­пор­тер

Pho­to by: Rus­sell Gor­don
ЕГ­ЗО­ДУС СР­БА-1
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Pho­to by: Rus­sell Gor­don
ЕГ­ЗО­ДУС СР­БА-2

Ка­сар­на Бо­леч – стра­жа­ра.
На­пу­ште­на 1993. год. 
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Ка­сар­на Бо­леч. 
Хан­гар за во­зи­ла по­ред сто­лет­ног ора­ха.

Бо­леч 2017. год. 
Да­нас је у ка­сар­ни из­гра­ђен мо­дер­ни тр­жни цен­тар.

Вла­сник „ЈА­БЛА­НИ­ЦА МПˮ Д.О.О. Бе­о­град.
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Ре­сто­ран „ДО­ЊЕ СТР­ЊИ­КЕˮ, 2019. год.
Ре­но­ви­ран, да­нас слу­жи за свад­бе и про­сла­ве.
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Бо­ро­во Се­ло, 2019. год. 
Шко­ла у ко­јој су до­но­ше­не мно­ге ва­жне од­лу­ке и сте­ци­ште ­

свих ва­жних до­га­ђа­ја на по­чет­ку ра­та.

Бо­бо­та, 2019. год.
Про­те­ра­на ћи­ри­ли­ца ко­ја је оп­ста­ја­ла осам ве­ко­ва.
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Жар­ко Пе­цић

Офи­цир ЈНА, Вој­ске Ју­го­сла­ви­је и СЦГ. Пен­зи­о­ни­сан 2005. го­ди­не у 
чи­ну пу­ков­ни­ка. Ро­ђен је у Тр­сте­ни­ку 1953. го­ди­не. Сред­њу Вој­ну шко­лу, 
смер ар­ти­ље­ри­ја за­вр­шио у За­дру 1972. го­ди­не, Вој­ну Ака­де­ми­ју Ков 1976. 
го­ди­не и Ге­не­рал­штаб­ну шко­лу 1994. го­ди­не у Бе­о­гра­ду. 

На­кон за­вр­шет­ка Вој­не Ака­де­ми­је слу­жбо­вао у Ма­ке­до­ни­ји пет го­ди­на, 
по­том до пен­зи­о­ни­са­ња у Бе­о­гра­ду.

Раз­вој­ни пут у Вој­сци ишао је уз­ла­зном ко­манд­ном ли­но­јом од ко­ман
ди­ра во­да до на­чел­ни­ка шта­ба бри­га­де. По­след­њих се­дам го­ди­на слу­жбе 
про­вео у Ге­не­рал­шта­бу на опе­ра­тив­ним и ру­ко­во­де­ћим ду­жно­сти­ма, а у 
пен­зи­ју оти­шао са по­ло­жа­ја на­чел­ни­ка оде­ље­ња за опе­ра­тив­но-штаб­не 
по­сло­ве у Упра­ви за школ­ство и обу­ку.

Уче­ство­вао је у гра­ђан­ском ра­ту у СФРЈ од 1991. до 1995. го­ди­не као и 
у од­бра­ни од НА­ТО агре­си­је на СРЈ 1999. го­ди­не. Пр­ви је офи­цир ЈНА који је 
сре­ди­ном 1991. го­ди­не до­бро­вољ­но оти­шао у рат на про­стор Хр­ват­ске ра­ди 
од­бра­не срп­ског на­ро­да од ус­таш­ког те­ро­ра.

Од­ли­ко­ван је рат­ним и мир­но­доп­ским од­ли­ко­ва­њи­ма од ко­јих су нај
зна­чај­ни­ји:

– Ор­ден за хра­брост, 17.01.1992. го­ди­не;
– Ор­ден ви­те­шког ма­ча пр­вог сте­пе­на, 16.06.1999. го­ди­не;
– Ор­ден за вој­не за­слу­ге са сре­бр­ним ма­че­ви­ма, 1985. го­ди­не.

Све га ра­не срп­ског ро­да бо­ле!






